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Enere eftas dos villas ay fola vna legua dc camino j viendofc muy claros ani^ 
bos pueblos cl vno d’cl otro,y refiere fc, que fi los dias d’cfte Principc vuieran 
fido mas largos, tenia propofito de hazer vnaherm ofa calcada, cubierta por 
encim a, de manera que en codo ciempo fin temor de las aguas d’cl Inuierno^ 
y calores d’cl Veranóle pudiera andar con codoplazcry dclcyce . Algunas 

 ̂ pcrfonas , cngañandofc con la cquiuocacion  ̂ de llarnarfe los Reyes pa­
dre y hijo C arlos, han creydo , que el padre edificó eftos dos palacios , pe­
ro recibe dañojpor que al Rey Don Carlos cl fegundo fucedieron cantas guer­
ras y diíferenciasjcfpecialmcnte cn Francia , que no tuuo lugar ni facultad de 
cheforos fobrados para los poder hazer . Escicrto^qucclhijolos h iz o , como 
conftajnofolo deloshbrosde latheíbreria , mas tambicn dc la infcripcion 
de fu rica fepultura , donde cn fu circunferencia cn letras grandes doradas di 
zc lo feguiente . A  qui yazc fcpcllido c\,dc buena mcmoria^Don Carlos Rey 
dc Nauarra &  Duc de Nem oux dcfcendentc cn rc¿ta Imea d‘el Emperador 
Sand Carlos M agno ,& ;d e Sandl Luys Reyes da Francia cobró en fu ti- 
empo vna grande parte de villas ycaftillosdefurcyno , queíc eran en mano 
d cl Rey dcCaftilla ,&:fus cierras de Francia qucfeeran empachados porlos 
Reyes de Francia &  dc Ynglaterra . Efteen íu tiempo enoblcció exaltó 
cn dignidades y honores a muchos ricos hombres cauallcros fijos d’algo na 
turalesfuyos^&fizo muchos notables edificios en fureyno& c.D c mancraque 
aun por eíte letrero,que no íe pone todo , confta fcr fuyos eftos notables edi- 
ficios,que con largueza de dincroy cicmpo íc fabricaron^ Teniendo cn cftas 
dos villas los Reyes deNauarra caías tan buenas, ningün palacio cienen cn la 
ciudad de Pampíona,cabe(ja d’cl reyno,porquclacafa llamada Palacio, don­
de de ordinario poían los virreyes, es propia de los Obifpos dc Pamplona^co- 
m odVfto la hiftoria ha dado cuencacpcro los Reyes de Nauarraen eftos ciem­
pos , y los virreyes defpues c5  la continua habitación que han hccho^y hazen 
cn ella,han defapropriado a los O bifpos,y c5  pofeífion cócinuada caíi adqui­
rido el dominio.Las vezes q arriba de algunos Reyes hemos notado,que cn la 
ciudad de Pamplona fallecieron cn los palacios d’el O bifpo, ha dc entedcr por 
cftas cafas,dondc agora moran los virreyes, que pertenecen a los Obifpos , los 
qualcs por efto eftán mucho tiempo fin decencia de cafas Epifcopalcs. El Rey 
Don Carlos entre las de mas obras publicas quchizo en el rcyno,dizcn,quc fa 
bricó la puente dc la ciu dad dc Efte la fobre cl rio Éga.

E n  cfta fazon cl Cardenal D ó M iguel de Cálba O biípo dc Painplona rcfi- 
diaen la corte d’el Pontificc B cn ed id o , y hallandoíe con el en la ciudad d cN i 
(^a,íbbreuino tal pcfte,que al Pontifice fiendo for^ofo fallir dc aquel pueblo, 
vino a Monagojtrayédo cn fu compañia al Cardenal de Pamplona.El qual íin 
lograr fus dias,falleció alU en Veyntey quatro de Agofto,diaM artes , fiefta dc 
SandtBarcholome Apoftol d eíte año, auiendo regido en íblos dos años y me 
dio,poco mas o menos fu yglefia,y gozado d’el capelo dos años y tres mefes y  
ocho dias.En la muerte d’el Carden^ fiendo prefente el Pontifice, fuc licuado 
fu cuerpo de M onago a N ica , y encerrado cn el monefterio dclosrchgiofos 
McnorcsdcSandtFrancifco. Sucedió le en el obifpado D on Lanceloco de N a ­
uarra, vnico d’eftenombre,crigcfimo{éptimo prelado  ̂ cn la  cuenca que nuc- 
ftra chronica lleua dc los Obifpos de Pam plona, cl qual no obcuuo capelo, co 
m o fus dos immediacos predeceííbres los Cardenales Calbas.Encftecicm po 
era canciller mayordc la ReynaD oña L e o n o r, D on Fernando Manuel O -
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biípo dc Calaorra ,d c quien íc Iiazc mucha mención en losinílrumentos d el 
archiuo dc la ygleíia Cachedral dc la Calcada. En cl mefmo tiempo tenia la ad 
miniftracion dc las rencas Reales d*el reyno Sancho Pcriz dcLodoía,

Capitvlo xlvi .
3D cl raatrimonio dc la infanta Doña Bcatrií,y bucica dcl Rey Don Carlos a ^

Frandây liga fuya con cl duque dc fiorgoña , y biudez 
de la Reyna Doña Blanca fu hija.

L m acrim on ioqucclR cyD on  Carlos auia comentado a tratar an­
te dc fu yda a Francia éntrela infanta D oña Beatrizfuhija y  D on 
laym c d c A ra g o n ,h ijo d ’elcoftdcdeV rgcljnofeauicndo cftedua- iq  
d o , v in o c lR e y ,a c a fa r  alainfancacnFrancia con vn principal fe- 

nor,llamado laques dc Borbon,conde dc la Marcha ¡ cauallcro dotado dem u 
chos dones dc natura y  arte . Refieren d claque fuc gentil hombrc,dc grande 
eftacura y hermofa f a z , y  dcdulce,y graciola condicioné oyofo en fu pcrfona 
y  caía,muy esforzado cn la guerra, y  amigo de ganar honor y prez en ella.Eftc 15 
cauallcro venido a N auarra, ícccleoró lafolcnidad délas bodas fuyas , y d c  
lainfanta D oña Beatriz cn la ciudadde Pam plona, cn q^uatorzc d’cl mcsdc 
Septiembre ,diaM artcs , feíliu idaddelaE xaltatioiidelaSan¿laC ruxdec- 
Itc año de feys, ííendo preícntcs cl Rey D on Carlos,y la Reyna Doña Leonor 
íus fucgrosconfu corte y ricos hombres d*el reyno con muchas fíeílas, com o 
requería a la audoridad délos RcyeSjV dclos que fecafauan . Dcfpues dclas 
bodas reíidicndocl condc de la MarcnaenNauarra,fucedió la muerte de D on  
H enriqueRcy de Caftilla , falleciendo en Toledo cn el dia de N atiuidad,

1 4 0 7  pnHcipiod*cl año de mil y  quatro cientos yílete ,  dexando comentada la 
auerra contra elRey dc Granada . Por fu íín , fucedieron en la gouernacion 
c e  aquellos reynos la Reyna Doña Cathalina fu muger , y e l infante Don 
Pernandofu cuñado, hermano d cl R eyD on  Henrique , fobrino también 
d e la  R eynaD oñaLeonor,por quedar de edaddcfolos veynte m cfcselRey 
D on lu an  fu hijo ,fegundo de cite nombre . El infante D on Fernando con­
tinuando la guerra por el Rey fu hermano principiada , eftando en An^ 
daiuzia , paflo alia el conde dela M archa con ochenta cauallosa fu cofta, 
por íeruir a Dios , y ayudar al infante,primo hermano dc la infanca D oña 
Beatriz fu muger , y entró en la ciudadde Seuilla cn veynce de luH odccftc 
año , acompañado dc algunos caualleros Nauarros , y  cambien Franceíes, 
y fueron bien recibidos y apofencados d el infancc . El qual cn cfta guerra 
moftrando fe muy prudente capitan , fueron ganados de Moros los puc- 55 
b lo s , quccncl primer añodc lahiftoria d c l dicho Rey D on Iuan el fegundo 
quedin a|:>uncados, y aíli el condc de ia Marcha con mucha honrra y  repuca- 
cion corno aNauarra.

E n  canco que eftas cofas aífi paíTauan cn Efpaña ,tratauan cn Francia gran- 
des odios y  cncmiftades Iuan duquedc Bordona y conde de Flandes , dequi- ^ 
cn en la hiftoria de Caftilla,cn la vida d’el Rey Catholico D on Fernando 
quinto queda hccha m ención, y  Luys duquedc Orleans , ci qual fue muer­
to en la ciudad de cn primero dc Dcziébrc,dia Sabado cn la noche dc cftc 
-ano por madado d el du que de Borgoña.Eftos Principes fiédo tan poderofos y  ac 

. V. j dela corona R e a l, fe pufo toda Francia cn cfcan dalo y par-
cialidadcsrpor que Carlos nueuo duquedc O rlcans, hijo d’el duque muerto, 
con el fauor que cíperaU adelR cy Carlos ,  yotros d eu d o s, precendiaaucr
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venganza de la muerte d ’cl duque fupadre . El duque deBorgoiia^ fiendo 
también condede Fiandes y feñor de ocros muchos eftados , pocenciilimo 
Pnncipe,auiendo hecho la muerce cOn grandes ocafiones y caufas  ̂ encendía 
defender fe,no folo en juyziocontenciofo , pero aun con las armas en la ma- 

5 no,por que fuera dc las grandes ayudas que dc losYnglefes enemigos de Fran- 
ceícs con facilidad podia alcançar  ̂ cl era can poderofo , que pretendía lar- 
gam entcdcfcndcrfcdcfusenem igos ^yaun ofender los . Eftando cl reyno 
de Francia en efta condicion,comentaron cn el año feguiente dc m il y quacro 
<íentos yo ch o  princípíosy mueftras de guerras y daños , porlo qual el du- 

io  que de Borgoña luego defpucs dc la mucrce d'cl duque dc O rléans, auicndo- 
fcdc París retirado a fus cílados , començo ahazcr preucncíones para lasco- 
fas'futuras^y aun a fauorecer a Guillerm o condc dcH olanda, que hazia guer- 
raalosd cL íeja  , alos quales con fu fauor cn vna bacalla auia vencido con 
muerce de diez y feys m iid’ellos.Dc efto^y dc conofccr qucel duque de Borgo- 

15 ñaeram uy querido y amado délos vezinos de París , vuo grande rcceloCar- 
losRey deFrancía,fofpechando, quejuncandofecon los Ynglcfes fus enemi­
gos,no le caufalTcn los grandes daños,quc dcfpues nafcier5 ,por lo qual el Rey 
deFrancia paífando de París con mucho acompañamiento de grandes a la ciu 
daddcTurs/e cfcandalizó d'ello cl duque de Borgoña . C uyo fuerce coraçoii 

.10 moftrando animo inuencible^quifiera luego caminar aTurs , porhazerbol- 
ucr al Rey de F ran ciaj a fus grandes a P arís^fi el conde dc Holanda le quifie­
ra tener compañia,como el íc la auia tenido contra los dc Licj a , pero el conde 
procurando entre cl duqueyelR cy eftár neucral,fedíóordenjCn que clR eyde 
Francia de Turs boluieüe a la ciudad de Chartes. En la qual cn cortes que ce- 

,i5 Ifbrójhízo amiftades con folcnidaddc juramento entre el duque dc Boro;o-- 
ña,y cl de Orléans,aunque fu indignado coraçon no tardójcn romper lo con­
certado,fin curar del j uramento que auiahecho,y d’cl decreto y autoridad de 
Principe que cl Rey auiaínccrpucfto. Por cfto començo cl reyno dc Francia a 
rcbolucrfe.cenícndo la parce d’el duque de O rléans, los duquesdcBerríj Bor- 
bon,y Alenfon,y elcondedeLabrit,qucenefta íazon aun era condeftable dc 
Francia,yercondedcArm cñacy ocros grandes. Fauorecian al duque dcBor- 
,?oña,íu Iscrmano Antonio duque de Brabante,y otros grandes feñores, y  íb- 
trc  todo ¡os Ynglcfes*’ . : •

D  e los fuccilos de Francia,era fiempre auifado el Rey D on C arlos, el qual 
eftando a la mira de los negocios que palfauan cn aquelrcyno , fuc dcparcccr 
dcromaralla^pareciendolcjquc nicdiâceeita comodidad podía obtener lugar 
de fahearfe de algunos agrauíosyquccn la vicima conucncion y concordia he­
cha con cl R eydc Francia , áuiaxccibido jy ju n tam en ce cracar de algunos 
medios de paz ; G on ¿ftepropoficoy dexando por gouernadora d el reyno a la 

40 R e^naD oñaLconorfum uger, parció dcNauarra cn cfte año , fiendoeftccl 
quarco viaje que haziaaFrancia  ̂ licuando grande acompañamienco , por 
que allende de la gente ordinaria de'fií cafa Real , licuaua feys cientos dcca- 
uaÜodegentcluzida .. ,Híillauanííléa;efta fazon cn Nauarrafusyernos 
.qucs.dcBorbon ycondéxlclaMat£:ha,y:Iuande Fox , h ijod ’elcondcdcFox 

45 losquales y.otros müchÓs.cauallcros caiiendolccom pañia , como el camino 
deAragon^y lleço en k  ciudaddc CÆrkgoça cn veynte y fictc d’cl mes dc Iglío, 
fiendo dc aquelkcíudad recibido con m ucho a iñ o r, y fue apoícnCado en los 
palacios Arcobífpalcs . Luego profigoíocl Rey fii camino a vífitaral Rey dc
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AugO ii íiiConfucgro, que cílaua cn Barcelona , dondeholgaron m ucho los 
Reyes. A  efte tiempo eJ r^ntifíccBcncdióbo^quc poco auia , quepor mar auia 
venido dc las tierrasde Gcnoua,fe hallaua en la villa de Pcrpiñan,auiendo pa­
ra aquella villa publicado concilio general dc los reynos que le obedecían, 
poryr a la mano alos Cardenales jquecn Ycalia querian lo mefmo hazer. A un j  
que cn las mueftras cfteriores todos andauan con nombre y color de dcshazcr 
lafchifm a, pero en las obras todo rcfukaua cadadia reboluerm as, de tai m a- 
inera^queaia Chriftiandad tenian puefta en grauiflim otrauaja El Rey D on 
Carlos queriendo vifitar al Pontificc Benedi<So, de cuya obediencia era j fue- 
a la villa dc Perpiñan  ̂ en la qual entrando en veyntey tres dias d’el mes de xo 
Agofto de efte añ o, fuc con mucha humanidad recibido d’el Pontificc , con 
quien auiendo comunicado algunos fuyos negocios, fe dcípcdió d el , y  to­
mando fu bendición jcontinuó fu cam ino, y entró cn Francia  ̂no tardando 
en llegar a la ciudad de Paris. Defpues elRey Don Carlos fin m ucha dilaci­
ón aflentado concl duque dc Borgoña fuerce lig a , turbó el animo d’cl duq^ue i j  
dc Orleans j y de los dem ás grandes de fu parcialidad . En cfta fazon M oíiur 
dc Moncagut prcfidcnce d’cl palacio P êal , fiendo grande enemigo d*el Rey 
Don C arlosy dcl duque de Borgoña^y fu parcialidad, fue hecha jufticia d’cl y 
detodoslos confiliariosfuyos, fiendojuczFierresEflaropreuofte y  gouer­
nador de la ciudad dcPariSjcl qual por mandado d’el Rey D on Carlos d’cl ^  
duquedc Borgoña fue creado por thcforero general dcFrancia^y alcanzo gra^ 
de auóboridad.Eftando las cofas de Francia pucftas en grande ruina y declina­
ció n , cl duque dcBrabancc^hcrmanod’cl duque de Borgoña, trauajóypudo 
tato , quelos duques enemigos fe reconciharon,por queel deOrlcans viendo 
qued*cl Rey Don Carlos era fauorccidoel duque dc Borgoña, diífimuló en 
eftafazon,dandoliigaralapaz,haftaconeltiem povecrm as ,  aunqueduró 

1 4 0 9  *'*'1 y y poco,cfta amiííad fingidaiVenido el año feguiente de m ily quacro cien­
tos y nueue, fiendo obiípo dc Pamplona D o  Lanceloto de Nauarra fe celebró 
Iynodo en la ciudad dc Pamplona cn veynce d el mes de Hebrero, dode fe or­
denaron algunas cofas cocantes^al feruicio de Dios j y  buena gouernacion d’el jp  
ohifpado;Eftc O bifpo vino á fer Patriarcha dcHicrufalcm.

, :P A s S'A D A s eftas cofas,Doña Blaca infanca dc Nauarra y Reyna de Sicilia 
enbiudó por muerce de fu marido D 5  Martin Rey de Sicilia y primogenico de 
Arago^q falleció cn veyntey ochode Iulio,diaD om ingodc efte año denucuc, 
caCallcf,ciudad dc CerdeñajCn cuya yglefia mayor fue fcpulcado. Auicdo ve 
nido a Ĉ ;crdcña cl Rey DóMarcin ahazer guerra a los rebeldes dc aquel reynOj 
dexó cn SiciUa laReynaDoña Blanca íu m ugcr,y cn el teftamento, que cftado 
cercano a la mucrce ordenó ^n veyntc y  cinco d-el mefmo mes,nóbró a la Rey 
na Dqñ^;Blanca fu muger por lugar teniétegeneral d’t l  reyno de Sicilia,fcña- 
la«do ciertos caualleros,quc cn fu confejo auian deafifticypcro deípues la biu 
da R.eyi3ai D oña Blanca boluió a Nauarraia poder delos Reyes fus padres, yen 
do por-eRa M ofen Fierres dePeralta códdftablcque vino a íer deNauarra^que 
era pñtpo hermano dc la mefma Rdynai Doña Blaca., la qual auia tenido d'cl 
R eyD p  Martin íu. marido vn Hija,íque afpoco&dias d’el nafcimienco falleció, 
ptfpues por que fus herínana¿ nii ay ores. infantas D oña luana , cafada con 4J 
elhijp ¿ ’el conde de Fox vino a morir fin hijos , yD o íia  Maria fincafar , y  
Iosinfahces,como queda vifto^cran ya inucnos , v in o a  íucedcr por crederà 
del rcyrío, de cuyo íegundo matrimonió adelate fe hablará en fu tiempo, que

fuc



fue deípues de onze años menos diez dias debiudcz*

Capitvlo xlvii .
Dc la buclta dcl Rey Don Carlos a Nauarra,y prifion del duque de Benaucncc en Nauarra, 

y fuccflion notable dc los condes de Fox, y amiftad dc Rey Don Carlos con 
clRcy de Aragón , y embaxadores que a Perpcñao embió 

" por lo tocante a la íchiíina.
L Rey D on Carlos quando en eíla vltim a vez paífó aFrancia^nopu^ 
do hazer efeéto alguno en los prcteníbs antiguos fuyos y dc losRcy- 
es fus progenitores , por que a mefma turbación y rotura , cn que 

S i l  los negocios de aquel reyno andauan , n od iólugara eílo , porio 
qual 3 íiendo Principe,que mas guílaua de la quietud y gouernacion d el rey- 
no , que de bullicios y inquietudes de guerras , dió buclta aNauarra ^dcx- 
ando las cofas , en cl fer que antes eílauan.En eílos dias continuando la ^o- 
uernacionde los reynos dc Caílilla laR eyna D oña Cathalina ,y  el infante 

*5 D on Fernando fu cuñadojfuccdiójque D on Fadrique de Caílilla,duque dc Be 
naucntc,hermano baftardo de laReyna Doña Leonor,hijo dc Don HenriqiK: 
fegundo de efte nombre Rey de C aílilla  ̂íe foltó d el caílillo de Monrreal^en 
principio d’el año de mil y quatrocicntos y diez , auiendo muerto a Iuan de r ATr \  
Pontcjalcayde de la mefma fortaleza. El duque luego vino huyendo al rey- 

xo no deNauarra , a la fombra y protecion de la Reyna fu hermana^y d’cl Rey fu 
cuñado, cl qüal acogiéndole muy bien ,le proueyó de cauallos y muías, y ricas 
vaxillas deplata,y otras joyas y prefeas compecétcs a la pcríbna d’el duque. D e 
lo qual pcfando a los gouernadores de Caftilla , efcriuieron al Rey D on Car­
los con m ucho fentimiénto d’el acogimiento,rogándole, que le prendieíll, y 
para le mouer mas a efto , le embiaron a reprefentar las cauías, por que el Rey 
D on Henrique fobrino dela Reynalc auiahccho prendcr.Qiiando el Rey D o 
Carlos recibiólas cartas de los gouernadores,pcfole,dc auer acogidoalduque, 
por lo qual aunque la Reyna Doña Leonor com o hermana defendia fu parte, 
vu o dc fer prefo y cncaftillado, puefto cafo quefue tratado con m ucho honor 
y cortcfia. Para mayor cuplimientocl Rey D o Carlos em bió a D on Carlos de 
Beaumontc fu alférez, y a Mofen Pero Martínez dc Peralta por embaxadores a 
Caftilla,dóde.cnAyll5  entrado en veynte delulio d‘cfte año^fucro müy bic re­
cibidos y au cóbidados a la mefa de lá Reyna Doña Catalina,y deípues d cl in­
fante,y las defculpas d’el Rey D ó Carlos íicdo admitidas por baftÍtcs,vino co 

_  ellos porembaxador d’cl Rey de Caftilla Ferná Perez de Ayala,que no folo fue 
biérccibido,m as au feftejado d c lR e y y  Reyna.Dcfpucs al duquedcBenauc- 
tc con cltiépo vuieron de licuar a Caftilla,dondc en la fortaleza dcAlmodobar 
d’el R io , d’el territorio de Cordoba acabó fus dias cn prifion.

En el año feguicte.de mil y quatro ciétos y onze^ que fuecl vigcfim o quinto 
d clrcyn o d ’cl ReyD 5 Carlos,eíluuicr5 lascofasdcN auarracn grádefom ego, ^  
fin q por audores ni otras relaciones íe cntiéda locotrariojpcro en la Chriftia 
dad auia grande perturbació a caufa de la fchifiiia,no pudicdo rcduzir avnion 
alos Pontífices prctenfos Papas ,Benedid;o,yIuanv.igcfim otcrcio dcnacion 
NeapoIitano,aun que algunos Principes Chriftianos ccclefiafticosy feglares, 
zcladoresde la vnion.de k Y glefia  Catholica hazian grandesy fandas diligen 
cias.EnAragon pafi'auan tambicn grandes contencionesy diferencias fobre la ' 
fuceíjion de los reynos,por que cl Rey D on Martin auiendo fallecido fin dex­
ar hijos legítimos para poder obtener la fuceflion Real,ni auer íc declaradp,a

quien



■quien dexaua por eredcro y íuceíí'or de los reynos, fueron tantos los prcteníiv 
resaque Iiendo neccfîàrio oyr a las partes cn jufticia, para dar los reynos a qui­
en de dcrechovcniaiijeftauan ene caftillo de Cafpe nueue ptrfonas diputa­
das por juezes delacaufa,quegraueeraytrcsdcAragonjtrcs dc V alencia, y o ­
cros tres de Cataluña. Siendo vno de los pretenfores de los reynos D on Fer- 5 
m n d o  infante de Caftilla y duque de Peñafiel yíeñor deLara , fobrino dela 
ReynaDoña Leonor^fue declarado dc los juezes defpues delarga cocçrtacion 
y difcrimen por Rey dc Aragon/uccífor d el Rey D on Marrin fu tio , en el año

X4 I 2 mil y quatro cientos y dozcjcom o cnla hiftoria deCaftilla queda vifto. Ha
zcíé'cfta relación fuya en efte lugar^afli por que D on luan infante dcAragon, lo  
decuyo nafcimiento queda hablado,era fu hijo íegundo , como pordar ma­
yor luz para muchas cofas d’cl difcurfo dc la hiftoria.Por memorias d’eftos ti­
empos fe halla^que cn veynte dc Hebrero d cftcaño dc doze el Rey D on Car­
los tom ó aífieto y conuenio con el O bifpo dc Calaorrapor los lugares^que los 
Obifpos de Calaorra tienen en el reyno de Nauarra, pero que con ueniosfucfl 
fcn los que fe concertaron, no íe declaran.

B i  v iA c lR e y D o n  Carlos com o Principe Catholico y  temiente a D ios, 
difponiendodc íüs cofas,para quando fucile Dios feruido ,llamarle d’efta v i- 
da,íiendo lu confeílbr Don fray Garcia de Eügui O bifpo de Bayona, grande 
religiofojde la orden dc Sane Auguftin^y prelato de muchas letras y erudición zo 
cl qual cfcriuió vna hiftoria breuc de la fuceílion dc los Reyes dcN auarra, cti- 
ya obra hemos algunas vezes citado.Siendo tal efte Rcy,ordcnó fti teftamen­
to muchos años antes que Diosle llcuafic,el qual com o queda d ich o , eftá en 
cl archiuo dcla yglcíia dePamplona,auiendolc entregado a los notarios en c- 
fte prefente a ñ o . En cl qual el Rey D on Carlos confÍrmóa los vezinos dc 15 
Va de Roncal fu notable y antiquillimo priuilegio de fer ingenuos infanzo­
nes hijos d’algo,francos y quitos dc coda fcruidumbre Real y Im perial, y dc 
todos tributos y pechos para ellos y dcfciendientes.Mas d ió , y concedió priui­
legio de poder apacentar fus ganados en las Bardenas,quellaman d’el Rey,y pa 
ra cn ellos hazcr leña,para las cofas que complicfl'en al bien dcíüs ganados,íí- jo  
endo todo eftoa losRocales,no folo honrroío,mas aü muy proucchoíb.Para- 
loqu allcsdiófu  priuilegio Real , fechoen lavilla delaPucntedclaR cynaen 
primero de Sepncmbre d’efte año.

E N el qual Archenbaut conde dc Fox,de quic algunas vezes fc hahablado, 
falleció,auiendo gozado d’el condado de Fox creze'^años,y fucedió enlos efta- 35 
dos fuprimogenicoluájdccimo quinco code dcFox,el qual ya queda referido, 
com o fue cafado con la infanta Doña Iuana,que murió íin dexar hijos. Dcípu 
cs cftc condc cafó con otra feñora, llamadaMaria,hija deCarlos conde dcLa- 
bric , condeftable deFrancia, y de efta fcgunda muger vuo a D on Gafton ííi 
h ijoy etedero , que fuccdiendo al padre en el eftado , fue decimo fexco con- 40 
de dcFox,y por fu mu ger vino defpucs íer Principe dc V iana, crederò deN a* 
uarra, de cuyas coías la hiftoria dará fufficicnce relación, T u uo mas efteconde 
luan otro h ijo , llamado Pedro ,dcotra manera nombrado M oíiur dcLutrc- 
cu e ,q u e  íiendo vizconde deVillemur , fue cl que principió la clara familia
delosVizcondcsdcLutrcque,llajnadosdeotram aneraLautrcchos,cuyasco- 45
fisen  armas haníidom uy conofcidas en el m undo. Tercera vez cafó el con- 
de luan con hija dc D on laym c condc de Vrgel , y no vuo hijos d’ella. De los 
hermanos d cite conde luan^ era el fegúdo genito Gafton,quc teniendo en cl

ducado



ducado dc Guiayna muchas ticrias^ fue fidcliifimo vafallo d’cl R c y d c Y fi-  
çlatcrra,  y fu grande priuado y capitan general dc fus h uelles, y d cl deicien^ 
Riéronlos mormrcs dc Candalla . El fegundogcnito,hermano d’cl condelu*^ 
an  ̂cra Archenbauc, que fue feñor dcNaUaila^ grande priuado v fcruidor dc

5 luan duque dc Borgona , dc quiclila hiftoria no tardará cn hablar^ y fu ca­
pitan general,cauallero notable, dc quien cl duque fiaua losncgociosde guer- 
ray paz  ̂ mas quede otra pcrfona d’cl mundo . El tetciogcnito^hermano 
d elcon d clu an  , eiaPedro excelenteD o d o r  ̂ que porel Papa M artino fue 
creado Cardenal, llamado de Fox , rcligiofo de la orden dc Sand Francifco,

10 cuyo habito recibió cnM orlans.El qual fue legado Apoftolico cn vna folen- 
necmbaxada que cl didio Pontifice Martino em bió al Imperio dc Conftan­
tinopla fobre la vnion dc la gente Griega con la Y  glefia Romana, y  edificó en 
la infigne vniucrfidad de T olofa  cl colegio dc Fox cn el año dc cinqucnta y fi  ̂
etc d’d lc  centenario, y falleció el mefmo en cl de fefenta y quatro,cn treze dc 

*5 Deziembre,dia deSanda Lucia ,y fuc enterrado cn Sand Francifco de la mef- 
maciudad* El q u a rto  hermano d’el condc luan  ̂ fucM athco condc d eC on - 
uenas,cxcelcntc varón , amigo dc la verdad , y diligentiífimo en la gouer­
nacion de fu r e p ú b lic a , y acefrimo flagelo dc malhechores públicos y fecrc- 
tos.Eftos fueron los cinco hijos dc Archenbaut condedc Fox,padre d’el con^ 

lo  de Iuan ,yem o d’cl Rey Don Carlosi \ ^
T ornando ahablar dc D on Fernando Rey ac A rago n , en principio dc 

fu reyno, cftandole rebelde D on  layme condc de V rg e l, y  pot grandes com - 
pUmientos que con el hizo,no le queriendo prcftar la dcuid|a obediencia, cg^ I 4  i  J 
mcnço en d a ñ o  dc m ily quatrociétos y treze a domar con las armas fu íober- 
uia , por lo qual cí Rey D onC arlos , fiendo grande amigo d cl R eyd eA ra- 
aon , Iccm bió a ofrecer trezientos dea caüallo , para el cerco que tenia fo- 
ërelaciudad dcBalaguer . El Rey de Aragon dándole las gracias deüidas, , 
no acetó el fauor , queleeraofrecido , por ñola auer mcncfter , aun ouc 
con todo ello el marichal Don Godofte de Nauarra conde dcC ortcs,hijo  ba>

-Q ftardod*elRcy, fuccon algunos hombres de armas. El marichal D on G odo- 
fre,fiendo bien recibido d̂ el Rey dc Aragon,le falió en lafala Cres o quatro paf 
f o s , y aunque el Rey folo le quifiera dar paz cn el roftro,fue tanta lainftancia 
de la modeftia fuya,que le befó la mano,y el lehizo muchas preguntas d’clRey 
D onC arlos fu padre, y dela ReynaD oña Leonor, tía del mefino Rey y  de las 
infantas fus hijas,primas fiiyas,y auiendo muy bien ayudado cn cfta gucrra,le 
dió el Rey dc Aragon muchos dones ,dc joyas y dineros, con que el marichal 
D on Godofre tornó contcnto a Nauarra.Refidia cn efta fazon cl Rey D o  Car* 
los en la villa de Olitc,dondc tuuo el Verano d'eftc año,en el qual cn diez y  fc- 
ys dias d*el mes delunio por priuilcgio dado en la mefma villa,hizo francosy 

Q libres a los Chriftianos vezinos dela villade V ian a, y fus aldeas dc laalcauala 
d’cl vino,fegun y dc la manera q  los vezinos de la ciudad dc Pamplona y  otros 
vezinos de buenas villas d’cl reyno gozauan de la mefina libertad . D ‘efta ma­
nera fuccl Rey D oC arlos remuneradordefcruicios afus pueblos efpecialme- 
te a los de las fronteras como Viana,por que cn fin los frontereros fon los que 
de ordinario mas firue.Hizoles cfta merced,por que tuuicflen cuidado dc la re 
paracion,y fortificacion^y dcfcnfadcfu villa,tan conjunta a Caftilla.Acauada 
a guerra d’el conde de Vrgel,cl Rey de Aragon of denó dc coronar fe cfi la ciu­

dad dc Caragoça,por lo qual elRcy D Q Carlos,qucriedocn todas las coías cü-
N N N  plir



plir con la amiftad d el Rey dc Aragon^em biófus embáxadorcs, que íc hallá- 
li'en prefentes al Real atítojquc paíló en onzedeHcbrcro^dia Doitiingo d cl a- 
ño d cm ily  quatro cientos y quatorze. Encrclosdem as cauallcros d’el reyno 
de N auarra,queen lacoronacíonaílíftieron^fueron el dicho marichal D on 
GodofTe,y Mofen Pero Martínez dc Peralta én nombre d’el R ey/m  otros mu 5 
chos cauaUeros, con gfandcnumcro de grandes y caualleros de los reynos dc 
Caftilla  ̂5 Leonjy SicíRa, íin los dclos mefmos reynos . Entrelos quales fuc 
prcfcnte D on Iuan duqiie de Peñaíicl y  feñor dc Caftfo X e riz , quccom o hi- 
jo fcgu n d od efteR eyd cA ragon  íellamaua infante de Aragon ,ynopaíIa»‘ 
ron muchos años cn llamar fetanibieninfantcde Nauarra por el cafamicn- lo  
to, dc que no fe tardará cn hazer m cncíon.Tám bicn vino a fer íeñor de Lara 
yd el Infantazgo , auiendo íido eftos eftados con los de mas de Caftilla d’cl 
Rey Don Fernando fu padre^infantede C aftilla , y de fu madre la Rcyna D o­
ñaLeonor , p orloq u aleftcin fan tcvin o  atencrprim crvotoenlas cortes de 
los reynos de Caftilla , cnlascofistocantcs'alos hidalgos. Parece por efcri- 15 
turas d’el monefterio de nueftra Señora de la O liu a , que cn ÍÍcte de losidus dc 

T AT < ïunio^d’el año dc mil y quatro cientosy quinze,que es â íiete d’el m cfm o mes, 
en vn dia Viernes a horade prima^celcbrandofeMíífa en cl conucntojdefdc la 
Epiftola hafta que la M iíla íe acabó^vuo tal eclípíi d cl Sol^que el cíelo fc obf- 
curcciójparcciendojque era noçhe;dc tal manera querías gentes fe turbaron,te 10 
micndo algún açotedeD ios.

E l  Pontífice Benedido  ̂fiendo creado por Papa en Auiñon cn tiem pode 
fchifma,parafu obuiacion cl Emperador Sigifmmido Rey de V ngria, dc qui­
en en la hiftoria deCaftilla hablamos algunas vczes,procuróquitar.y dcífarrai 
gar tanto mal déla república Chriftiana. Para lo qual haziendo congregar C ó  15 
cilio gencralenConitanciajciudaddcA leitiañaj losdcm ás Pontífices, pre 
tcnfos Papasj que eran dos  ̂de quienes en la dicha hiftoria dc Caftilla queda 
tratado j hizieron renunciación dc fus prcníiones cn cl Sando C on cilio , 
y íb lo cfte B cn cd id o n o lo  queriendo hazer , vino por ello a Eípaña cl Em­
perador por Septiembre de cfteaño de quinze . Efte Principe llegando a la jo  
villa de Perpeñan, donde cl Rey D on Fernando eftaua doliente dcla enfer­
medad , de que no tardó mucho tiempo en m orir, acudieron ios cmbaxado­
rcs d’cl San¿tb Concilio y de los Principes Chrill:ianos.Entrc los quales elRey 
D ó Cavlosjcoino Catholico Principe^deíleando la vnion de nueftra ían£ta ma 
dre y  glcfia^ y que cfta fchiíma^quc con vniuerfal daño y eícandalo de toda la 35 
república Chriftianaauia tantos años ,queduraua , fueífe defecha y defarrai- 
>̂ada 3 embio a la villa de Perpeñan fus embaxadores a efte íblcnneayunta- 

micntOjcfpecialmentcal dicho D on Godofre,conde dc Cortes fu hijo, y  a vn 
protonotario fuyo, y otros muchos caualleros NauarroSjquc cn fu acompa­
ñamiento íueron m uy autorizados , com o a tan folenne congregación 
requería . A  Perpeñan llegados, hizieron fu embaxada y cathohcós cum pli­
mientos,aíÍi con el Pontificc Bcnedidto jco m o  con el Emperador SigiíÍnun- 
ilo.y Rey D on Fernando, y embaxadores d el SantSloConcilío y de los dc mas 
PrincipesChriftíanos. Cuyos ruegos y grandes cxortacioncsnoaprouechan-  ̂
do con Bcncdido , pretenfoPapa , boluió el Emperador m uy defcónten- 45 
topara Alemaña , yaun qucen  fu auíencíalo mefmo procuraron e lR cy  de 
Aragón , y algunos embaxadores, queen fu cortc quedaron , no pudieron 
acabar cofa buena  ̂ períéucrandoen4 czír,quccl era el verdadero Pontificc,

y legítimo



y legitimo fucciTor de San¿l Pedro j y los de itus aduIrednOs, y  intruÌbs y fal­
los PoncificcS y Annpapas» -

Capitvlo xlyi i ì .
D e la mUértc“idc laRcyna Dona Leonor,/ obediencia que el Rey Don Carlos á ló  al Pap¿ 

Maitínoj-ygUcrrásgrándcscncroFranceíesyYngleícs,ymaccimoniodclaiíifanw 'Doña ruanca, eredera d el reyno con el infante de Aragón.
A s  s At> As: ¿ftas cofas, la Reyiia D oña-Leonor, adiendo eftado 
caíada quarenta y vn años con el Rey D on Carlos ííl marido , fal­
leció en la ciudad dc Pamplona en cinco d’el mes de Maríjo , dia

8 lueües d cl año feguicnce dc m il y quatro cientos j  diez y feys,ycon  j  a  j  g
grande quebranto d*el Rey fu marido ̂ y de coda la corte y  rcyno,fu e encerrada 
en el coro de la yglcíia mayor de lá mefma ciudad, y yaze Konoríficamcnce cn 
vna rica fepultura dc clariílimo alabaftro,en cuyo circuico eftá elletrero íeguié 
te. A q u iya ze  fcpellidalaReynaDoñaLeonor,infanca deCaftilla, muger d’el 

15 Rey D 5  Carlos el cerccrO:,q Dios perdone,laqual fuc muy buena Reyna,fabia 
ÒC deuoca,& finó quinco dia de Mar^o d’cl año de mil y quacrociencós y diez 
y  feys A  rogad a Dios por fu alma i De*fta manera el Rey D on Carlos cm biu- 
dó de la rcyna Doña Leonor, y dcfpues de fu muerce biuió nueue años y  me­
dio de biudez.Páííados veynce y ocho dias d’cl fallecimienco de la Reyná ,m u- 

4 0  rió enYgualada,lugar de Caftillafu fobrino D on Fernando Reydc Aragón, t í  
bien en 3 ia lueucs, dos de Abril dcftcaño ,y  fucediólc en los reynos áe Ara­
gón fu hijo primogenico el infante D on A loníb, primer Principe de Carona^ 
primogenico de Aragón, quinco yvitim o d’cfte nóbre, cognom inadoelM a- 
gnanim o, decimo íepcimo Rey de Aragón y hermano mayor d’cl infante D o  

¿5 Íuan duque dcPeñaíÍel y feñor deLara . El San¿io Concilio dc Conftancia 
aun duraua, no queriendo cl Poncificc Bcncdidlo aparcaríe de fu dureza, y nq 
obftance ello los Cardenales que en cl concilio fe hallauan, eneraron en lacro 
conclaue con acuerdo y voluncaddclos padres delaSanÓtaSynodo , y vni-* 
formemence cn onzedeNouiem bre,dia lueues,fiefta de Sandl Marcin,d el â

50 ño de mil y quatrocientos y diez y íiece elegieron por Papa vniuerfai dc com ü 1 4 1 7  
acuerdo y votos al Cardenal Ochon de CoIuna,de nación Rom ano , que enei 
ítim oíácerdociofc llamo Marcino quin to. D e cuyo poncificado holgando 
m uchoclR ey Don Carlos,Iedió y preñó ciercay verdadera obediencia,como 
Principe Cacholico y hijo obediencede la fanda madre Y  glefia, y de fu legici- 
m o paftor,aparcandofe dela obediencia,que hafta ladecerminació dc vn ver­
dadero Papa auia dado a Benedi6to,quc defpues en fu cótumacia y profia mu­
rió en Penií^ola, pueblo maricimo d’el reyno dc V alencia, fegun queda efcri­
to cn la hiftoria deCaftilla.

E N cfte tiempo defpues q los duques de Borgoña y Orleáns tornaron, años 
40 auia,a fiis cncmiftades y armasjardia cl reyno de Fracia en guerras entre Carlos 

Rey de Francia, y Henriquequinto de efte nombre Rey dc Ynglaterra,dando 
fe batallas de tierra y mar cn viólorias diuerfas, quando fiendo vencedores los 
Ynglefcs,y quando los Franccfes.Finalmentefe encaidieron las mayores paf- 
fioncs y crudas gucrras,q jamas antes ni dcfpues vuo enere cftas dos naciones 

45 qficmpre no íblo eri hechos,mas aun cn dichos profefl'aró publica enemiftad- 
C on mucha verdad fe puede dc2Ír,quc nunca el reyno de Francia padeció ma 
yorcs tcabajos y perfecuciones anees dc eftps ciem pos, en los quales los vezi­
nos dcla ciudadde Paris con eftraño acrcuimiento macaron en el año de m il

N N N  ij y  qua-



1 4 1 S y <ìuacro cientos y  diez y  ocho alconde dc Armcnac fu gouernador ¿que ya c- 
racondeilabledeFrancia,dc quien queda hablado. N e pararon aqui los cri­
mines de los vezinos d’eíla ciudad ,.por que tranfgrediendo mayores males, 
mataron con-elalObilpodelaiperm aciudad ,y  alos Arçobifpos de B a r, L i­
on ,y Tiirs,y mas dc tres mil hombres cn tres dias.Sobre tanto.maljcmbiando 5 
Dios fu açote manifieftodepcílilencia  ̂ mtuicron mas de fefenta mil perfo- 
nas.Los Ynglefes con grandes v iso rias continuando la guerradeFrancia^pu- 
lieron cerco fobre la ciudad dcRoan,patrim onio antiguo délos Reyes de Y n  
glatcrra^muchos tiempos por ellos polTeyda, cüyoaífidio deípues q duró fiete

- meíesy Garlos Dalphin y eredero de Francia, no auiendo podido focorrer la 10
I 4 Ì 9  ciudad^ícrendióalos Yngleíes cn el año dc m ily quatrocicntos y diczy nue- 

uc.En el qual Iuan duque de Borgoña y conde dc Flandes, Principe valeroíb y 
de grande rcpíutadon,auiendo fido parcial a los Ynglcfes , y dcípues por me­
dio dc interceflbres fauorecicndo a los Eracefes', fe reconcilió con eJ D alphin, 
teniendo con el viñas en Moníleriol^pucblodcFrancia-El duque de Borgoña 15 
eftando fobre feguro cn cfte pueblo/ue muerto porla gente delDalphin^aun 
que otros lo atribuyeron al dicho Carlos duque de Orlcans fu grade enemigo, 
deziendoiauer hecho en vengançad ela muerte d’cl duque fu padre.Quando 
Iuan duque de Borgoña fue m uerto, halláuafe cn Paris fu hijo y  crederò Phi- 
lipenucuoduquedc Borgoña, ycondcdeFlandes , el qual en vindita dela 
muerte d’el duque fu padre,hechaa traycion/ej untó con cl Rey de Ynglacer^ 
ra â quien entregándola perfonadc Carlos Rey de Francia , y de la Reyna M a 
dama Y fabel fu m uger , ydeM adam a C ath alin afu h ija ,q u een  íu poderle 
hallauan , fueron terribles las defucnturas y  tribulaciones de Francia , que 
cl Rey de Yngiaterra, continuándolas guerras ,pafi'aron aquellos reynos por z$ 
fus grandes diuifiones.

E N tanto queeftas aduerfidadcs padecía el reyno de Francia.el Rey D o n  
C arlo S jh a llííd o fe biudo, y viendo,quctam bicn la infanta D oñaBlanca Rey­
na de Sicilia fu ínjaauiaaño^,queobferuaua biudez , y que por fer crederà 
delreyno ,ynocencrhijos,erabien caíarla , trató fu matrimonio c o n c i  di- 50 
cho D on Iuan infante dc Aragon,feñor de Lara y duque dcPeñafiel, concluy­
éndole en efte dicho año. Según quieren algunos audores,vuo condicion ex- 
pref^ , que en cafo quelainfantaDoñaBlancáerederad el reyno ,fallcciefi'c 
antes quefu marido el infante D on Iuan,finhijos,o con ellos, que elinfante 
reynafi'ccn Nauarra todos los diasreftantcsdefu v id a , defpues de los d cl Rey - j 
D on Carlos fu fuegro . . D e cfta condicion y j uramcnto nafcieron con el pro- 
crreflb d'el tiempo en Nauarra daños terribles , com o la hiftoria yram anifc- 
ilando en fus lugares. D ió e lR e y  D on Carlos al infante D on Iuan fu yerno, 
f in ia  efpeílatiua d* elreyno dedotacion quatro cientosy veynte m il y  cien­
to y  doze Florines d ’el cuño de Aragon y feys Sueldos y ocho Dineros co la in- 
fan taD oñ a Blanca fu hij a, de donde fe infiere y manifiefta la grande riqueza 
d'el Rey DonCarlos,fcgun fecomprucua por efcritura dc eftos tiem pos.Tam - 
bien vuo condicio,qu e las tierras y  forralezas,que el infante poíleya en los rey 
nos de las coronas dcCaftilla y Aragon , que eran grandes cftados,quedafí’en 
vinculados a los fuccílbres de la corona deN auarra, procreados dcftem atri- 45 
monio. Tenia cl infante en Aragon los ducados dc Gandía, y M o n b lan c, yel 
codado de Ribagorça,y la ciudad de Balagucr^y en Caftilla cl íeñorio de Lara, 
y  ducado de Peñaficl, y  cl Infantazgo,y las villas deCucllar^Caftro X eriz, V i-

llalon^



lla lo n ,y  Haro^y viniero afer fuyas Alua d eT orm cs, Holmcdo^Paredes dc N a 
ua,M ayorgajVilhoradojCcrezo,M cdina d’el CampOjArada de D uero, Roa^y 
el Colmenar;>y otras tierrasd eíp u es por guerras que trató cn C a ílilla , las vi­
no a perdcr,guardandofc ficmpre los tirulos en los archiuos deNauarra, y fue 
eíle contrato matrimonial j urado defpues por los tres citados d’el reyno.PaíIa- 

 ̂ ron otras cofas en cftc contrato y cafamicnto ̂  y  com o cl infante D on luan íc 
hallaflc fuera dcNauarra , vu ocntreclR cy D on Iuan y los que gouernauan 
los reynos dcCaftilla,en elaño feguiente dc mil y quatro ciétos y ycynte,difFc- ^4,20 
rentes pareceres fobre el celebrar d’eftas bodas, parecicdo aalgunos,quc fe hi- 
zicílcn en Nauarra,y aotros en Caftilla con muchas fieftas y íblcnidad. A l ca­
bo fc concertó con el Rey D on Carlos,aue fe cclcbraífen cn Nauarra,para do­
de cl infante D on Iuan con mucha nob e compañia partiendo dc Valladolid^ 
eípecialmente con fu hermano el infante D on Pedro, y Diego Góm ez dc San 
doual,adclantado deCaftilla fu grandepriuado,a quien dc4 ^ucs hizo condc 
dcCaftroX criz,yotros muchos caualleros,vinoaNauarra,tomando d’elRey 
deCaftillafuprim ohcrm ano,en cuyo feruicio alfiftia, quarenta dias dc licen­
c i a ,  y llegado a  laciudad de Pamplona^fcíblcnnizaron as bodas cn d iezy o- 
ch o d clu n io   ̂ dialucucsdeefteaño. D eaqui adelante el infante D on Iuan 
fe intituló infante de Nauarray A ragon, y juntam entcduqucdc Pcííafíel , y  
íeñor dc Lara , y d’cllnfantazgo dc Caftilla,y deotros diuerfos títulos de cfta- 
dos,queteniaenCaftiliayAragon.Cclebradaslas bodas, el infante D on iuan 
partió de Pamplona Lunes vcynte y dos de lunio, por tener priefa dc boluer a 
C aftilla , y  licuando con íígo a la infanta D oña Blanca fu mugcr,el dia que de 
Pamplona partió, topó cn el camino mcnfagcros dc D ó  Sancho de Roj as Pri­
mado de las Efpañas, y Arçobifpo de Toledo con cartas para e l,  y para el Rey 
D on Carlos fu fuegro,haziendo les faber,conio «1 infantcDon Henrique ma­
eftre dc Santiago hermano fu y o , cn compañia de D on  R uy López de Aualos 
condeftablc dc Caftilla,y de otros grandes dc los reynos en la villa dc Tordefi- 
llas fe auia apoderado cn doze de lunio de la perfona y cafa d’cl Rey Don Iuan, 
portante que cl infante fue prefto a Caftilla.

 ̂ Ca p i t v l ox l i x .
Dclas coías que al infante Don Iuan fucedicron en lasrcuolnciones de Caftilla, 

y uafciraienro d cl infante Don Carlos,y fiKcffion dc los Obifpos 
dc Pamplona,y Reyes dcFrancia.

O  N las nucuas,arriba rcfcridas,cl infante D o  luá fuc a Peñafiel a m u 
cha diligccia,y entcdicndo,qel infante D 5  Hcnriq fu hcrmano^y los 
dc fu parcialidad,al Rey de Caftilla auiá licuado a la ciudad de Sego- 

^'uia,coinéçaiîon los grades dc los reynos de Caftilla a poner fc cnpar- 
cialidadesjlos vnos teniendo con dinfante Don Iuan,y los otros con el infan­
te D on Henrique maeftre de Saéliago.De lo qual pefando mucho a D oña Le­
onor Rcyna biuda de Arago,madre de ambos infantes,q eftaua recogida cn el 
monefterio de San¿lluan délas Dueñas , que ella auia fundado y dotado ex­
tra muros de fu villa de Medina d’cl C apo, trabajó tanto  ̂q  defpues de auerel 
infante D on lu iju n tad ocn A reu alo  mas de tres mil lanças dcgcn telu ziday 
dehermofos cauallos ,y el infante D on Henrique otros tres m il, aun que nota 
luzidos,hizo dcfarmar a los vnos y a los o tro s, fegun eftas cofas cn la hiftoria 
dc Caftilla^a donde me refieiro, quedan fumariamcnte efcricas . N ip o rcfto  
fc íancarón los hermanos, por que cl infante D on Henrique eftando apodcra-
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do d el Rey deCáñilla.quc a Auila auian tráydo,y el infanceDon luan quericn 
d o le y ra v cr , nódiólugacclhefinano,m as'antcsllcuóaTaÍaueraalRcy . El 
qu ai,aun que lo diílimulaua, como no dexafl'c de cener fencimicco de fu graue 
acrcuimienco^vn dia con ocafion dc caca huyó dcTalaucra con fu grande pri 
uado Don Aluaro de L un a, aquien deípues hizoeohdcftablc de Caftilla  ̂ y 5 
maeftre dc Sandiago, y encerrandofc en cl caftillo dc MoncaÍuan,a feys icgu- ' 
as dc Toledo,lcccrcó el condcftablc D on  Ruy Lopez dc Aualos por madado 
d cíinfance.Enconccs ciRcy dc Caftilla pidió ayuda a muchos grandes de C a ' 
ftilla,cfpecialmencc al infantcD on luan^el qual con toda breuedad juntando 
ocho cicncas lanças, paitólos puercos pafae reynode Toledo , aun que para 
quando Ilegóa M oftolcs , yaclinfancc D on Henrique por diuerfos manda­
dos d’cl Rey auia alçado cl cerco, A  cuya caufa por mandado d’cl Rey dc Ca-, 
ftilla,paró elinfante D on luan cn Fucnfalida, dcdonde cn compaíiia d’el in­
fance Don Pedro fu hermano el infante D on luan fallió ál camino al Rey de 
Caítilla,que tornaua a Talauera,  y comiendojuntos en el caftillo dc Villalua, i  ̂
ci Rey continuó fu camino^y el infance D on luan cornò a los fuyos, porno le 
auer dado el Rey de Caftilla licencia para yr con el^ordcnando lo afli D on AU  
uaro de Luna,quepor mandar codo,a ninguno dc los hermanos,por fér gran- 
defu autoridad,qncriavercercad’clR cy.

D  V R A N T E eftas coíasjla infanta D oña Blanca,que auia ydo a Caftilla,rc 
fidiaen la villa de Peñafiel cn las tierras d’el infante fu marido. Venido el año 

I 4 2 I  fóguicntedem ilyquacrocicncosy veyncey vno auiendo el Rey deCaftilla 
aluplicacion dc fu primo hermano cl infantcD on luan proucydo cn.algunos 
negociós,quc a fu fcruicio conuenian,pardedo dcTalaucra,palTó los puertos, 
cn cuyo fcguimienco^el infance Don luan,que ya ccnia mil y ocho ciemos la­
cas,partió luego,lleuando fu gente cn o rd ai de gucrra^ diuidida en tres efqua- 
drones.ElRey deC aftilla,q  ala  infanta D oñaB lácafu  tia,que defpucs q vino 
aCaftillá ^no auia vifto,ytcniadeíTeodevifitarIajnoparóhaftaPcñaficl,don 
dc con codo amor y  grande mefura abraçô,y vificó a la infanca, la qual le h izo  
todas fieftas y plazerque pudo,y de alli cícriuiendo alin fan tcD on lu an , que 
dcfpedielle la gente,lo hizo affi,aunque cl infante D 5  Henrique fiempre eíla- 
ua en fu dureza.En eíla íazon la infanca D ona Blanca halladofe preñada, vuo 
grande alegria en el reyno de Nauarra, efpecialmente la recibió cl Rey D 5  Car 
los fu padre. Dcfpues que a Caftilla paíl'o,refidiendo fiempre cnPcñafiel,parió 
cn la mefma villa,en veyncey nueue d’el mes deMayo,diaIueues vn h ijo , que 
como el Rey fu agudo fue llamado DonCarlos,de cuyas cofas la hiftoria hará 5Î 
fufficicnce mención en la vida d*el Rey fu padre. Otra vez començo a auer en 
CaftUla mouemjentos de guerras por caufa d’elinfante D on Henrique , que 
có mucha cauallcria caminaua d’eí reyno deToiedo^hazia las tierras de Auila, 
porlo qual el Rey deCaftiIla,que aAguilardc Cam po auia paílado, cornò alas 
cierras de Medina d’el Cam po, y llegado a Olm edo , adondelainfancaD oña ^ 
Blanca con el infance rezien nafcido fu hijo auia ydo defde Peñafiel,a verfe có 
cl infance fu marido ,fue padrino d’el infante Don Carlos fu primo fegundo, 
juntaipcnce con D on Aluaro dcLuna , a quien poco auia,que cl Rey hiziera 
lenorde San¿tEftcuan de G orm az,qucfuc cl fegúdo padrino d clinfance.Cu- a( 
yo criínanifmo fuc en primero de Odlubrc, dia M iercoles, fiefta de Sandl Re 
migio d’efte año ,con grandes fieftas y fala general , que elinfante D on  luan 
iizoal Rey de Caftilla, y  a todos fus grandes,y gentes que con la corte de C a­

ftilla



ffiUa vcnian  ̂con gïande rcgôzijo de t o d o i , to in o  en la hiftoria à t  C aftîlli 
qitèda’clcfilo»

E K cftos dias eta O biípó de Pamplona D on Sancho de Oteÿçajqüairro d cfté 
ïKjmbrCjquc cn cl numéro nueftro de los Obifpos dc Paplona es el tria;c)(imo 

ç odauo jiègun la picccdciirc cuenca d cl difcurfo dc fu fuccflionjque lahiftoria 
viene continuando. N ö  ¿6fta borrfcricuras queyo aya podido defcubrir^ en q 
año fuccdió en la prdliítia al O bifpo D 5  Lanc^loco de Nauarrafü prcd^sceiïbr, 
pero bien fc maïiificfta^como cn eftê año pontificaua cn la yglefia de Pam plo- 
nàjcelcbrartdô finodo general de fu dioccu , en primero de Septiembre d efte

fJsfehgrc^es.Eftc venerable prelado hizo grandes fabricas en fu yglefia cathe­
dra! ,efpecialmetofüd0. las capillas deSadaCadialinayS.IuáEuangclífta, dó­
de él mefmo fue dcfpues entcrradojy tabie edificó la ñaue de la ygleiia^atcnicte 
á eftas capillasiy fiédo dc noble liñaje^y originario d’el mefmo reyno, queric- 
dóíe moftrar grato a la fucefio dé fu progcnie^ayudó a los fuyos j  enefpccial 
inftituyó'el mayorazgo de los Déças,q es viio dclos principales d’cl reylio.

S i e »  los reynos de Caßtlla auia eßas rebueltas^ en Fracia nofaltm ^ terrible eßruedo 
d t armas effußo de fagré é'tre Fraceftsy I mleßs^ci^yo Rey Herrtqm quinto ̂  dur ate eí 
mayor heruór de la guerra en edadforeciete de treyntayß y s  ams^auiedofallecido en Fra 
cia'en el bofque de Vtncenas en veyntey nueue de Agoßo fdia Sabado ̂ ßeßa de la DegoÜaáo 
deS.Íum ^aptifla del ano demily quatro cietosy yeyntey dosJn titu ladoßR ^ deFr^- 
cia^fue íleuaaó a enterrar a T  nçlaterra. Sucedióle en elreyno fu  hijo Henrique ̂ feBo d e-  

ß e  nobre ̂ Frincife de ed^dde filos dos anos^ cuyos tutores y  gouernadores^y el duque d t 
BorgoWá no aflaxandopor la muerte d'el Rey fu  padre en laguerra de Fr^cia^fAÍIecio Car­
los Rey de Frma^^eßando en prifion en 'poder de los Tnglefis^en Veyntey vno d e l mesdc 
OSiubre^^dia Miercoles^fiefta de las on^é m i Virginesfd'eße mefmo ano :y fue enterrado en 
Sanñ  Dionyfio^auim.do reynado co hartas infelicidades en quaretay dos anos^y vn  mes^ 

y  vn día. Sucedió le en el reyno fu  hijo Carlos ̂  en ordinaria cuenta ßptim o dejîe nombre  ̂
qutnquítgefimo feptimoRêy JeFranciayßgun nueßra narración ̂ cuja afiiciony aduerfidad 

jQ fu e -tanta ̂ que îosTnglefes continuando Tas guerras^ priuandole de la mayor parte de fus  
reynos, fiit por ellos por titulo oprobiofi, llamado Rey de los 'Burgeßs de ^erri^ dando a 
entender,que folos los vezinos de la ciudad de 'Burges en l^erry le obedecian. El omnipote­
te Dios vftndo de grande clemencia en Iks tribulaciones d ’el nueuo Rey Carlos^embio paffk 
dos algunos anos aqueHafamofa muger Jlamada Juana^que counmente es nombradaVon- 
Z^Ua deFracia^con cuyo mtniflerio^no jola en Vida della recuperó lo perdido en tiempo d'el 
Rey fu  padre j mas aunno paró ̂  hafiaque deffues quitó alos ínglefes todo el ducado d t 
GuiaynayCon otras tierra! que en largos tiempos auianpojj'ey do en Francia.»

Capitvlo l.
De la inilitucionqucel Rey Don' Carlos hizo d’cl principadode Viana, y juramento 

dc Pnncipe Don Catlos fu nieto, y vnion de Pamplona, y coías en que íe 
ocupaua cl infante Pon, Iuan en Caílilla, y muerte d’el Rey.

N  todos eftos tiépos de las rebueltas de Caftilla^ Francia^y Ynglatcr« 
ra auia paz en todas las fronteras deN auarra, afilen loqcon'finaua 
co los Ynglefes porla párted'clducado d cG u iayn a, com o en lo de 
C aftilla,y no menos cn lo dcAragon.Cuyo Rey D on Alonfo,herm a 

no d’cl infante D on lua,eftaua en eftos dias muy ocupado en negocios y guêt­
res d’el reyno dc Ñ apóles, donde íe hallaua, por lo qual el infance D ó  Pedro fix 
hcrmano,partióen cfte äno para Ytalia con gences y dineros,que el infante fii

,N  N  N  iiij hctitia-»
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herm anóle dio, y mucho mas cl Rey dc Caftilla, a ayudar cn las guerras Nca^ 
policanas al Rey Don Aloníb fuhcrmano.Enefte año a Iuan conde dcFox na­
fció vn hijo y  credcrojlamado Don G afton,quc vino a fcr Principc dcViana, 
com o lahiftoria moftrará adelante, y haze fe aqui particular cuéta de fu nafci- 
niicnto,pcrqucdclprocediócnNauarrafuccclüonRcial,  ̂ ^

E L Rey Don Carlos tcniédo mucho deOeo^dc very tener cn fu poder al in­
fante Don Carlos fu nieto,le traxieron a Nauarra, y íiédo recibido co mucho a. 
mor d cl Rey y  rcyno,el Rey fu agüelo com o generofoPrincipe,amigo de laau 
¿toridad y mageftad de la corona dc fu reyno, moftrado grade amor al infante 
fu nieto,quiíb,!^ dc aqui adelate los primogénitos dcNauarra,tuuicflén cftado i© 
conofcido y proprio,con titulo dc principado. Para cfto cregió a laVilla deVia- 
na, pueblo dc la frotera deCaftilla, cn cabcqa dc principado, halládoíc cn T u - 
dcla,donde para cftc efe¿to otorgó fu carta Real cn veyntc dc Encro^dia M icr- 

1 4 .2 3  colesjííefta dc San d Sebaftia m artyr, d cl año dc m ily quatro ciétos y vcyntc
ytres,refcrédadadeíufecrctarioM artindeS.M artin.D iócftc nucuotituloai 15 
infantcDon Carlos fu nicto^q d'cfta manera fuc el primer primogenito infan­
te de Nauarra, que fcÍlamóPrincipc,llamando le cn el titulo D on Carlos Lux. 
V niócó la villay caftillo dc Viana,las villas dc Guardia,SádVicéte,Bcrncdo> 
Aguilar,Vxencuilla,Poblacion,San¿iPcdi-o,Cabrcdo,c5 fus caftillos y  aldeas, 
ylasvillasylugarcsdeValdcCSpc<jo,ycaftillosdcM arañon,Toro,H crrara,y 2.0 
Buradó.Tábicn lecofirmó dc nueuo las villas de Corella,yCintruenigo,q an­
tes auia dado al mcfmoPrincipe fti nieto,y a^oza. íin lo íbbrcdicho le dió lasvi- 
llas dc Peralta y Cadrcyta c5  fus caftillos, co c 5 dicionexprefa,q ninguna cofa 
íudicflc veder,ni enagcnar,y q n o  íblo fe intitulaífe PrincipcdcViana,nias ta­
pien feñor de Corella y Peralta. H izo efto el Rey D on Carlos co acuerdo y  vo- 

luntad dclos tres eftados d’el reyno, mouiciido fea  ello por conííderar,quclos 
primogénitos dcFrancia defde cl tiempo de Philipe íexto defte nombre Rey 
dc Fran cia pofléyan y gozauan d cl dalphinado dc Viena,y que los primogéni­
tos de Yndaterraféintitulauan Principes d cG aulcs, y los de Caftilla de A - 
fturias, y losdc Aragón de Girona: y era bien los dc Nauarra tuuicíl'cn tam- 
bien cftado fcñalado.Es de notar cn efte cafo,que el Rey D ó Carlos, tuuo mas 
confidcracion a los nóbres dc cftado y titulo dclos primogénitos de Ynglater- 
la y Francia^que a los de Caftilla y Aragon:porquc com o los primogénitos dc 
Yiiglatcrrale llamaua Principcs,denombrc mas antiguo que en C aftillay A -  
ragon,affi acordó de tomar cftc titulo para los primogénitos de Nauarray tá­
bien como los primogénitos de Francia tenian por cftado proprio cldafphi- 55 
nado de Viena, queafli los de Nauarra tuuicíl'cn por cabera d'clnucuo prin­
cipado a la villa dcViana,de modo que el titulo de a nucua dignidad tom ó de 
Ynalaterra,y el d’el nueuo eftado dcFrancia. Para dar al nueuo Principc D on 
Carlos mayor autloridad y cftimació,quiíb el Rey fu agudo hazer le j urarpor 
eredero d’el reyno, para defpues dc los dias de los infantes fus padres, por lo 
qual mandando congregarlos tres eftados d’cl reyno en la villade O lite , fuc 
jurado con grandefolcnidad  ̂ y au¿los que para femejante aólo requerian,cn 
onze de lunio, dia Viernes, fiefta d el Apoftol Sand Bernabc, d’efte m cfm o 
año. Deípues,quando los infantes fus padres fucedieron en clreyno,porm u- 
erte d ’d  Rey íu agucloj torno a fer jurado nucuamente. D e aqui adelantcel 
Principe D on Carlos íe crio de ordinario en Nauarra ̂  cfpecia mente en las 
villas de O lite yTafalla:en las qualcs mas quccn otros puc >los d el reyno rcíi-

diacl



dia el Rey D o n  Carlos fu agüelo, muy ocupado en la fabrica de los palacios 
dc ambas villas, dequequcda hecha mención.

A c a b a d a s  las cortes dc O lice, paíló el Rey D on C arlosala ciudaddc 
Pamplona,la qual çn efte tiepo era gouernada por tres alcaldes, y jurados dif- 

5 ferenceSjque auiaciíjlas tres coláciones, llamadas Burgo,Poblacion,y Nauar­
reria : que defde el tiempo d’el Rey D on Henrrique, auia ciento y cincuenta 
años,que biuian d’efta mancia,auiendo el deshecho la vnion d efta ciudad, de 
quefe feguian m uchosdañosy males afurepublica,por eftárvnam efinaciu- 
dad diuidida en trçs^diftincas jurifdiciones,y vniuerfidades, con términos y 

iq  juezes differences. Porobuiar efto elRey Don Carlos trabajó taco en ello,quc 
hallando fe-en Pamplona con el Principe Don Carlos fu n ieco ,n in o  d eaos 
años y quacro mefes no cum plidos, reduzió las tres vniuerfidades a vna vni- 
pn cn ocho dc Septi<ímbre,dia Miercoles,fiefta de la SandliílimaNatiuidad dc 
Nueftra Señora d efte ^ o ,  confticuyendo vn folo alcalde añal, y diezjura- 

15 dos, haziendo, que com o era razon, vna ciudad fueííc vn cuerpo, y vn m ef­
m o regimiento, fegmi haftaoy diafecólerua en mucha vtilidad décoda la re­
pública,ceílandolas muertes, daños,y males, quelo concrario caufaua antes.
C on  cfta concordia de coníblidacion,y otros bienes que efte Rey hizo en cftc 
cafo,fe gouerna y entretiene la ciudad dc Páplona, cuya vnion los tres eftados 

iO d y  reyno confirmaron, loaron, y aprobaron,recibiendo laporley y por fue­
ro , ordenando,quele cfcriuieilb y aílentaííé cn los libros dc los fueros d elrey^ 
riO,fiendo cfta vnion,laquecnNauarrallam an,vnion dePamplona.

É L infante Don Iqan andaua fiempre cn Caftilla muy allegado al Rey D on 
luan fu primo,auiendo echado de fu total priuácay vifta al inflante D o n H cn - 
rriq,maeftre deSácciago fu herniano:y no queriedo deshazer la gc.ce de guerra, 
de q fiepre andaua cargadojdçfabrio grandemente al Rey deC aftilla. El qual 
?riuádo lede m uchaparcedefus eftados, vino enfin d’cl año paífado aponct 
c prefo en el caftillo dcMora: y porque D on Ruy Lopez de Aualos condefta- 

ble de C aftilla,cuya dependencia originaria era d’cl reyno de N auarra, auia 
JO fido dcla parcialidad d el infance, procedió cl Rey de Caftilla concra el̂  hafta 

le compeler a huyr deCaftilla,y rccirar fe cambien en el aiio paífado a la ciudad 
de Valencia jdonde acabó endeftierro íus dias, fegun cn lahiftoriade Cafti­
lla queda referido mas copioíámcnte. D e fus bienes,que muchos eran,alcan­
zados en ciempo de Don Henrrique cí tercero Rey de Caftilla, padre d’e- 

j j  ile Rçy D on lu a n , h izo cfte Rey mercedes a diuerfas perfonas, entre qui- 
cfies al infante D on luan auia çn cftc prefente año cabido el Colm enar, y  
a Dpn Aluaro de Luna la condeftablia, y luego el mefmo D on Aluaro dc Lu­
na cfi cfte año fue hecho condede Sandt Efteuan de G orm az; pocos dias deí^ 
pues que obtuuola condeftablia. En fin d’efte año D on Aloníb Rey dc Ara-

4.0 gon , hermano d’ei infante Don lu an , tornó de Ñapóles para íus reynos de 
Aragón . El Rey de Caftilla porla venida,cm biando lefus embaxadores, co­
m o prií^pro aNapoIes fe los em bió, haziendo le faber dcla prifion d’cl infan 
t e , el Rey de Aragon, moftrando d’ello fentim iento, començaron enei año 
fcguienïcde m ily quacro cientos y  veynce y quatro, adefabrirfelosRcyespri- 1 4 2 4  

45 mpshermanos. S ielR eydcA ragoncftauaindignadodelaprifiond’eiin ^ n - 
te, ipüfho mas lo eftaua elde C aftilla , por auer fidò acogido en la ciudad de 
Valencia clcondeílablc D o n R u y Lopez dc Aualos,y D oña Cathalina infan­
ta de C aftilla , hermana d’cl m fm oR ey deCaftilla, muger d’cl infante prefo,

y auicnd©



y auiendo le embiado arogar el Rey deCaftilla,primero a Ñ apóles,y defpues a 
Araron, le entregaílc prefos, Icdauaeícufas cl Réy de Aragón, no loqueriendo 
házer. Eftas indignacíoíics dc los Reyes procuró cl infante D o  lüa dc coponer> 
aífi por fcr cl Rey dc Aragó fu hermano,como por fer cl dc Caftilla,prim o co­
m o tambie por fer cl mefmo cl mayor Principc q a la fazon'auia en Efpaña fu - j  
era dc pcrfonas Reales, y  por todos eftos rcquiíitos y caüfas,tocaua a cl poner 
fede medio cn atajarlos inconuenientes, que rcfultar podian. En cftc tiem­
po en diczdc Setiembrcd’efte ario, falleciendo cn la villá dc Madrigal D oña 
Cachalina infanta crederà de C aftilla , primogenita d'cl Rey D on Iuan, cl 
infante Don Iuan fe puíb grande lu to , viftietido fc cn tres dias marraga, y  cn lo  
tres meíes paño negro. El infante refidiendo fiemprc cn Caftilla, nafció en la 
villa dc ValladoIid,cn cinco dc Enero d'cl afro feguience dc m il y quatrp cien-

I 4 2 S  tos y veynte y cinco, D on Hcnrrique Principe dc las Afturias, hijoyercdcro 
d cl Rey de C aftilla , y  por el mes d!s Abril fiendo jurado, cl que primero Icj u- 
fó ,füeelin fan tcD on luan ,com ofeñ ord elacafad cL ara. 15

Estando cn términos de romperfc la gtierra entre Caftilla y  Aragón, cl 
R cyD on  Carlos fiendo fiemprc auifàdo,dcìo q éntrelos dos Reyes paílaua,fc 
pufo de mcdio,pefando le deíos daños, que ambos Reyes y a toda Efpaña po­
día fuceder^por lo qual cmbiando fus folcnes cmbaxadorcs aíli,al reyno deCa­
ftilla,como al dc Aragón,trabaj ó en concertar los, aun que antes de poderlo ¡.o 
cfctuarjle licuó Dios d’efta vida,com o prefto fc vera. En efte año parió la in­
fanta Doña Blanca vna h ija , que como la madre fue llamada D oña Blancaj 
la qual fegun adelante fe verá,fue Princcfa dc C aftilla , y defpues co cl progre- 
íío d’el tiempo parió otra hija,llamada D oña Leonor, que vino a fcr Rcyna dc 
Nauarra, aun que gozó poco d*cl reyno. El Rey dc A ragón,  por entcndcr,q fu 15 
hermano cl infante D on Iuan auia fido cn ordenar la prifion d el infante Dori 
HenriquCjCmbió aCaftilla vn fecretario fuyo'con vna cana abierta, mandan­
do al infante Don Iua,qucportencr,que determinar ciertos negocios arduos, 
auia juntado paradlo los crcs eftados d’el rcyno,quc com o natural dc aqudlos 
reynos y fubdico fucfic dentro de cierco term ino, fo pena dccacrcn los cafbs y 50 
penas en que incurrcn,!os que no obedcccn los mandatos defusRcyes natu­
rales. Efta carca a cicrca ocaíió íiendo dada al infance ante vn cfcudero,recibió 
ftltcracionjpcro pidiedo craflado,lo diífimuló.Sabiédo efto cl Rey D 5  Carlos,^ 
tomó d’cllo pena, porq no fe rompieífen los tratos y m cdios,q por cl eran tra­
tados con grande diligcncia.El infante D on Iuan teniendo naturaleza,no íblo . 
cu Nauarra por la infanta Doña Blanca fu muger-,qvcnida deCaftilla fc halla- 
na en cftos dias cn Nauarra con cl Rey Don Carlos fu pádre, pero también cn 
los reynos dc Caftilla;yAraqon,alcan^ó'dclRcy dcCaftilla,no folo licencia pa­
ra yr aAragon,mas aun poclercs baftantes para tomaraífiéto en eftos negocios, 
y llegando a Tara^ona a fu hermano cl Rey de Aragón , fuc recibido con m u- 
chatibieza,perocon todo ello,fiendo el infante D on Iuan, quien cra,y colga- 
dodcllos aílicntos de la pazy;concordia, com entó cl RcydcAragon ,atra- 
tar con cl negocios. En cita fazon fc acercó la fin d*el natural curfo de los dias 
d d  Rey Don Carlos, cl qual hallandofc cn los palacios dc la villa dc O lite , fe 
llcuanto de la cama fano y bueno y  alegre vnamañana dia Sabado, ocho d’cl 45 
m csdeSeptiem bre,ficftadelaNatiuidaddc nueftra Señora dc efte año. Def­
pues le vino tan grandá desmayo mortal, que íblo pudo hablar, que luego 11a- 
mail'cn alainfanta Doña Blacafahija,la quaUlinftátc venida,  no habló mas

clbucn



cl buen Rcy.El qual/in poder valer le con ningunos medieanlentos, áúiend© 
trcynt?a y  nücue año5 y nuéüc mcfcs y fiete dias que rcynaua, fàllici© fübita^ 
mete en cftc dicho dia d’el año arriba íeñalado dc mil y quatro cientos y vfeyn- 
te y  cincoj fiendo dé edad de fefentay quatro años,y con general quebrantó d% 

5 todó el ícyiió fue enterrado cn el coro de la yglefia mayor de Pamplofiá¿ 
ficndbélfepeimo y vltimo Rey, quccn ella fe enterró, y piifié 

iònfùÉUerp o a la parte dieltra delà Reyna DoñaLeóii 
noí fu muger cn vna rica fepultura de her  ̂

m ofo alabaftrojdondeydze.
10

LIBRO VIGESIMO
15 O C T A V O  D ’E L C O M P E N D I O  H I S T O R I A L  D E  L A S

CHROI4ICAS Y VNIVERSAL HISTORIA DE TODOS LOS
reynos d’Eípaña:, donde fe efcriue la vida d el Rey D on lu ­

án el fegundo, y  tracafe en particular dc D on Carlos Prin­
cipe dc Viana^y Princefas D oña Blanca, y D oña 

Leonor, con la fuceflion délos 
Reyes dc Francia.

H I S T O R I A  D B D Ù N  ¡ V A N ,  I N P A N T E  D E  A R A G O N ,  
trígCptHó tm tró  Rey de Nduana^con Lt Reyna Doña "blanca fu  munger̂ ere- 

deraproprieuria d*dreyno^quartamuger que eredóa. Nm¿trra.

C A P I t V L O  I.

Como fueroíi aiçadoa pendones por el Rey, y propos- 
cion fuya, y hijos que tuuo.

«

O  N  I VA N , fegundo d’efte nom bre,cön la Rey- î fiofuecn 
na D oña Bláca fu muger fuccdió al Rey D on Car- la Era dc 
los fu fuegro en cl dicho año d’el nafcimienro dc '4-6} 
mil y quatro cientos y  veynte y cinco, fiedo de edad 
de veynte y ocho años y  dos mefes y ocho dias. D c 
eftá manera^por no dexar hijos varones el R c y D ö  
Carlos, tornò a peteccr cn cl reyno deNauarra la 
ncá mafculina dc losPrincipcs naturales,cuya vki^ 
ma progenie dc varón queda vifto defeendcrdelá 
cafa Real dc Francia, de dóde fe traíladó a la de Ca-- 

ftilla, auiendo hafta agora en los próximos Reyes precedentes andado la co* 
roña Real en la rodilla y hnea mafcuhna de Sandl Luys R eydc Francia^ dedo- 
de fe transferió en el año prefente en cfte nueuo Rey D on Iu an , defcendicntó 
de los Ínclitos Reyes de C a ft i lk . Tam poco no duró en el,fino folo el tiempo 
de fu reyno, porque luego tornó a Francia a la caía dc los condes dcFox, de 
d ode nó tardó en faltar ala de los codes de Labrit,y de alli vltimamente a la de 
Caftilla, fegun la hiftoria lo yrá manifcftando cn fus tiempos y lugares. A l ri-= 
cm po que el Rey D on Carlos falleció en O lite, hallaua fe el Rey Don Iuan cn

cl excr-



c l cxcicito d cl Rcy de Aragon fu hcntiàno, <que eftaua ya dcntrô dc las ciertas 
d  cl reyno de Nauarrary iicndo auifado dc la muerrc d’cl Rcy fu fuegro, cftuuo 
cnccrrado trcs dias. Los quales paiî'adosja Rcyna Dbña Blanca fu muger le 
cm bió el penden Real dc Nauarra,y acompañando le cl Rey de Aragó, caual- 
gó el Rey Don luá cn vnhermofo cauallo^cubiertodclasarmas Reales dcN a- 5 
uarrary cl mcfmó adercçadoncamencc y rodeado dc grandes cauallcros deCa­
ftilla y Aragon,quc yuan a pie. D clos quales los mas principales y poderofos 
yuan afidos de las camas d*cl cauallo,Ilcuádo cl pedon Real dc Nauarra Ñ uño 
Vaca alférez dcl Rey D onIuan,clqualy clRcy dc Aragón folos yendo a caua^ 
llo^y vn Rey dc armas veftido dc la cota de armas dc Nauarra,anduuicron por lo  
todo cl real deziendo el Rey dc armas coaitas bozcs, Nauarra, Nauarra porel 
Rey Don luan^y por la Rcyna Doña Blanca fu muger. C on canto bucicos los 
Reyes al apofienro d el Rey D on luan con grande alegria y mufíca de mcncftrí- 
Icsytrompctas,hizieron colacion. Puefto caíb,que cfte Real a¿lo,com o queda 
v ifto , paíló dentro deNauarra, no fuccdió hallarfe prefcncc ningún cauallcro 15 
d’cl rcyno,mas antes los q  cnO litc fc hallaron, al tiempo q cl Rey D on Carlos 
falleció, hizicron lo mefmo con la Rcyna Doña Blanca fu nacural feñoía.M u- 
chos creyeron, auer lo hccho, no íín miftcrio,no queriendo a cl alear por Rey, 
hafta que juralfc,deles guardar íiis priuilegios y fueros,fegü los Reyes fus prc* 
deccíl'ores lo acoftumbraron. %o

F V E ciR cy Don luan hombirc dcmcdiáhacftacurajy en codos füsm icbros 
bien proporcionado, blanco y hcrm ofo,y de bue ayrc y  parecer,el cabello lla- 
nojdc color caftaño,la frenteIifa,y ojos claros y abiuados,con cejas abicrcas y 
bien pobladas ,y nariz pequeña con gracioía boca,los dientes blancos y raros* 
la barba dc mucha autoridad, con habla varonil, aunq fonancealgo a narizes, t ;  
y  hcrmoíiííimas manos. Era amigo dc cxcercicios dc cauallcria, y cambien de 
dancas,cacas,yocros femej anees pallácicmpos, y Principe que cenia grande a- 
mor a los íabios,y muy benigno con los cftraños,yen agucrradc grandccí^ 
fucrço^y auiíádo.y rcmuncrador dclos b u en os, franco, y hbcral, y amigo dc 
hóbrcs lcñalados,y aumcncadorde las religiones,Sobre codo fueran obícruá- 50 
tccn los prcccpcos dc la CachoHcaYglcíÍa,que defde los veynce años hafta los 
fefcnca ííempre ayunó las Quarefmas y los de mas dias que la Yglcíia  manda,* 
fiédo muy deuccodc la Virgen Maria Señora nueftra,cuyas fieftas con mucha 
alegria folenizaua. Efcriuen d ’cl Rey D on Iuan,q ííédo Principe d’eftas calida­
des traya por blafon y m occíbla vnapalabra queera^yw/nr. Su reyno, fegun íii j j  
hiftoria moftrará,fuc muy efpaciofo, porlo qual,y porque las guerras,q cafico 
da fu vida cuuoj fueron largas, me auré dc dccener en fu hiftoria, exccdicndó 
ala breuedad acoflumbraJa porque fuccdicron fer grádcslas q cuuo enCaíti- 
11a cn muchos años,y cambié cn Napolcs,aunque d'eftas ,por cocar alRcy D on 
Alonfo fu hermano,fccracará poco,y luego cn Nauarra, y defpucs cn Cacha- 40 
luna, y vlcimamente con FrancefcSjy fobre codaslas d’cl mefmo reyno , donde 
le hizo m uciiaofcnfa a D iosydañosaiacierra,durandohaftanueftrosdias 
la ceguedad délas dos parcialidades. D c las quales la Agramótcfa cS G am boy- 
na, y la Bcaum ontcfa, Oñazina, cuya cabcça en Nauarra cs el condcftablc de 
Nauarracondcdc Lcrim ydclaAgram ontefaci mariclialde Nauarra marques \ij 
de Corccs, q ue caíi es al concrario dc ios dc CaftiUa,donde ios condcftables fc 
tienen porcabcçasdc los Gamboynos.

E l  R ey D o n  luan cuuo d cla  Reyna D o n a  B lancafu  m u lera  D on CarlosO
Principe



trincipcdeViana:ÿ a las infantas Dona Blancâjy D oñaLeonor dc quicfics

Siicdahablado^yadclantefchablarámasi Q uan d ola Reyna D oña Blanca cli 
tiempo qucla hiftoria declarará falleció,tornó a cafar con DoñalüanaHen^ 

riquez dc Caftilla,hija dc D on Fadriquc almirante de C aftilla , vifnicto dc D ó 
Ç Alonfo dozeno y vltim o d’fte nombre Rey de Caftillay Leohty de efta fe- 

ñoravuoarm fanteD onFcrnando^ R cyquevinoaíerdcC aftillay Leon^yA- 
ragon y tam biendcNauarra,com o cn la hiftoria de Caftilla queda vifto, y a- 
dclan tcfeverá . Ma s  vuo la infanta Doña luana, que fue Rcynade Ñapóles, 
cafando fe con fu primo hermano Don Fcrnandojprimero d’eftc nóbre Rey de 

10 Napoicsjhijo baftardo de D ó A lófo Rey dc Aragon y Napolcsj hermano d ci 
m cfmo Rey DóIuan.El qual vuo mas de la Rcyna D oña luana a lainfáta D o ­
ña Marina fíendo dc pocos dias falleció cn la ciudad dc Calatayud.De dos 
m ujeres folteras Caftellanas vu o fendos hijos,que cl vno como el Rey fu pa­
dre fe llamó D on Iuan dc Aragon,q  vino a fer Arçobifpo de Çaragoça. El otro 

15 hijo fc llamó D onAlonfo dcAragon,q primerametc fue maeftre de Calatraua^ 
por muerte d’el maeftre D ó  Luys de Guzm an,y dc D ó Femado dc Padilla cla- 
wero dcla mefma ordé ,y defpues no tardado en perder el maeftrazgo,fuc du^ 
dcVillaHcrmofa,y defpues fuc capitan general dc las gétes de las hermandades 
dclos reynos de Caftil a,fcgun queda vifto cn lo dcCaftilla. T u u o mas cl Rey 
D óluan  vn hijo,llam adoD on Femado,y vna hijallamada Doña Mafia, cuya 
madre era dc Nauarra d el linage delos Anfas, y falleciero ábos de poca edad. 
Mas tuuo a Doña Leonor de Aragon codcfa de Lerin, q  fue cafada c5  D ó Lu­
ys dcBcaumótc códedeLerin,aquicn el R eyD ó lua hizo códeftabledcNauar- 
ra,el primero de los d*cfte linaje. F.ftos fueró los hijos y hijas q antes de cafar y  
dcíjjuestuuo el Rey Don íuan.En cftc tiempo era çancillcr mayor dc la Reyna 
D oña Blaca D 5  D iego dc Cuñiga O bifpo dc Calaorra y la Calçada, cuya me­
m oria es celebre en los inftrumentos d cftos tiéposde la yglcíia dcla Calçada.

C a p i t v l o  n .
Dcla fültura d’el infante Don Henrique, y buelta d̂cl Rey Don Iuan 

a Caftilla,y cofas que aUt trató, hafta hazer dcílcrrar 
de la-corte al condeftable dc Caftilla.

L Rey Don Iuan auiendo, com o queda mofl:rado,venido a tratar c5  
u cl  R e y  dc Aragon fu hermano de os medios de la paz y  concordia 

y  entre clRey de Caftilla,y el dc Aragortj defpues que yaconuenieron, 
que el infante D on Henrriquc fueíle fuelto,y los Reyes derramaflcn 

la g e n te  que auian juntado, fe defabricron a lg o  los Reyes hermanos cn efpe­
cial cl dc Aragon, fobre razón, en cuyo poder eftaria cl infante, hafta que cl 
R e y  dc Aragón dcrramaffe fus gentes. Defpues dc largas différencias fc con­
cluyó j que eftuuiefle en poder d e l  R cyD o n  Iuan, y n o  cn el dc Pedro dc 
Cuniga alcayde d’cl caftillo de Burgos, que lo procuraua;y aun que al Rey dc 
C a ft illa  dcfcontentaroli cftos tratos, fiemprc condefccndió a ellos, por no re­
trocedería palabra Real, y conciertos d'el Rey D on luan,El qual con Quinien­
tos hóbres dc armas cmbiando a Pero Garcia dc Herrera marichal d-cl Rey dc 
Caftilla a la fortaleza de Moraren diez dc O ílu b rc  d’cftc año le fue entregado 
la pcríona d’el infante por G óm ez Garcia de fió y o s , cn cuyas manos cl ma- 
richalhizo pleytoy homenaje dcentregarla perfona d’elinfanteal Rey D on 
Iuan,D'cfta manerafuelto dc la prifion dinfante D on Hcnrrique, los Reyes 
hermanos, que a S an d Vicente dc N auarra auian llegado,  tornaron a tras.

^  0 0 0  E lin fan -



El infante caminando para Aragon, le fallió a recibir cl Rcy D on luan a mcdià 
légua de Agreda, y quiiîcra befar las manos al Rey:cl qual dando le paz, no k) 
confcntio,y en rccibiédo al infante en lu poder cn Agreda, viniero aT araœ ha, 
donde el Rcy dcAragon fu hermano le recibió con grade contetamiento.Eftâr 
^o losRcycs hermanos cnTaraçona,Don Luys de G uzm a macftrcdcCalacra- 5 
ua,y Don luan dc Soto M ^ o r ,macftrc de Alcantara les embiaron fu amiftad 
y poder,contra los que aililtian cn lapriuança d’cl Rcy de Caftilla.Elqual aun 
que no labia cfto, embiando a Fernán Alonfo dc R ob les, y  al d od or Pcriañoz 
d cl fu confcjo,a Cafcante, villa de Nauarra,fc vió alli con ellos el Rey D on lut- 
an . Auiendo tratado negocios fecrctos,anduuicron eftos d el confcjo d’cl Rey lO 
de Caftilla, mirando las ciudades dc Pam plonayTudela,condcn'co de vera 
Nauarra,dc dondeydos aTaraçona,concertaron con cl Rey D on Iuá,qfucíTe 
a Caftilla a concluyrlos negocios rcftantcs d’el infante. A unquccl Rey D on 
Iuan tenia harto cn q  entender cn fu reyno, paflÓ aCaftilla,y en la villa dcRoa, 
cl Rey dcCaftilla le acogió con folemie recebimicnto,como a Rey:y ordenan- 15 
do algunos negocios,cl Rey D on luá paííÓ a Medina dcl Cam po,a tener la Pa» 
fcua de Nauidad,y cl de Caftilla a Segouia.

1 4 2 6  V  EN î D o d añ o  feguiente dc m ily  quatro cientosy vcyntey feys,cl Rey 
Don Iuan pallando a Toro,donde yaeftauaclR cy dc Caftilla, alcanço deci, 
que al infante Don Henrrique,y a la infanca Doña Cathalina fu muger le rcfti- 10 
tuyeiì’c,todo lo quc auia fido fuyo,aunq de cftos concicrtos,que clR cy D on 
luan auia hecho^cft^ua defcontento el R cy de Caftilla.El qual fc quexó al R cy 
D onIuan,q el infante cornauaa los tratos paíl'ados: peroel Rey D on luá dixo, 
no ferel labidordellQ,nilocreya.En efte ticpo el Rcy dcCaftilla temendo m il 
lanças de guarda ordinaria,y a fuplicacion de los reynos reduziendo las a cien- 2-5 
to,como en poder d’cl condcftable D on Aluaro de Luna qucdaiÌen,pcfó dello ' 
alRey Don luan^y a muchos grandes dcC aftilla , deque comentaron analccr 
los primeros odios entre el Rey Don Iuan, y cl condcftable de C aftilla . D  cfta 
manera el Rey Don Iiian,auiendo fe nafcido y criado cn Caftilla,coniêçô aun 
deípues dc rcynar, a hazer fu ordinaria refidencia en los mefmos reynos, por 30 
que allende políeer grandes tierras cn clIos,teniam ucha audoridadcn la corte 
d cC aftilla , fiendo porfu medio y ruego cada dia proueydos cn cftos reynos 
muchos ofHcios,como cn cfte año a Ruy D iaz de Mendoza le fuc hecha mer­
ced dela may ordomia mayor d’el Rey de Caftílla,quc folia fer de fu padre, y a 
Iuan Aluarez Delgadillo de la alferczia mayor dcCaftilla,por muerte de Iuan 55 
deAucllancdafcñordc Y zcaryM o n tcjo .E lm efm o  de fus próprios eftados 
en- trucco de Maderuelo y fu tierra, que quatro años auia le diera, hizo mcrccd 
dela villa deCaftro Xeriz a fu íiel y  canftate priuado Diego G óm ez dc Sando- 
ua!, adelantado deCaftiUa,q luego fuc hccho primer condedc C aftroX iriz, 
cn ctayonucuo titulo de conde,el R eyD on Iuan hizo grades fieftas,y corneos, 40 
y.ĝ ucDSoi Si antes Caítilla eftuuo deuifa en las dos parcialidades d ’cl Rey .Don 
Iu a ñ ,y d c lin h u ite  D on Henrrique fü herm ano, agora comencó la cçrcc-

E n el año feguiente de mil y  
4 2 7  quatro acto s y  veynce y fiece el ReyDó lua eftuuo algunos pocos dias en M e­

dina delCapo y dcfpues cocí códe de Caftro y otros caualleros ydo aM ayor- 45
ga,qeraíuya,fiicrontataslasimportunacioncsd-cladelátadoPedroMáriiq,q
a acabar de cocluyr los negocios de la infáca Doña Cathalina fu cuñada y  pri«

ma,iefueforçofoyraToroalacortedc„Cattilla:yporqqamoranoeftauafana,
fu c



fuc acordado dc mudar la corre a Villalpando, y  cncrc tanto el Rey D on  luan 
fue a montear a Vruena.En efta fazon los tratos y ligas iecrctas de los vnos y 
los Dtros andauan a grande diiigcncia, procurando confederaciones^ -dclo 
qual teniendo noticiaelRey dcGaftilla^y no queriendo fallir de Gamora,hizOj 

5 quécl Rcy Don luan fuefle alli. Crecían tanto las foipcchas dc todas.partcs, 
que elcondcitable de Caililla pocas-vezes fe atreuiaa apearen el palacio'del 
R eyD o n lu an jclq u allom cfiiioh aziaen eld 'e lR eyd cC aftilla . ’ '

E s T  A N D o afliios negocios^el Rey D on luan tornó a Medina del C aiiipoy 
ValladplidjycntédiendojqucclinfantcDò Hcnrrique caminaua de O canapa- 

jo  ra Valladolid,donde auia de venir la corte de Caftilla,y q  auia llegado aTudela 
dc D uero,q es a tres leguas dc Valladolid, vió fc a vna legua de Valladolid; con 
el infante, con quien venia los maeftres dc Calatraua, y Alcacara,y otros mu­
chos caualleros de la parcialidad cótraria d cl condeftable de Caftilla. Pallados 
algunos dias,eftado el Rey Don Iuan en Valladolid,' y el Rey de Caftilla eíi Si-* 

15 mancas,cl infante con Jicehcia d el Rey dc Caftilla entró en Valladolid^ donde 
pofando có el Rey D on luá fu hermano en elmoncfterio dcSan¿l Pablo,aca- 
dieron ala liga d’clR ey D on luan y d’el infante D 5  Pedro deVelafco camarero 
mayor d c l Rey,qdefpucs fue primer códe dc Haro,y D ó Y iíigo Lopez dc M en­
doza íeñor de H itay BuytragOj que defpues fue primermarques dcSáílillana:

2.0 y Don Pedro de Eftunigaj ufticia m ayordc Cafti la-,q tambicn fuc defpiKS pri­
mer códc dc Ledcfma, D òn Fernán Aluarez de Toledo feñor dc Val dc Corne­
ja,que defpues fue primer conde de Alua^y fu tio Don Gutierre G óm ez de T o -  
ledoÓbifpo dc Palenciaí, que deípues afcendió al ar^bifpadcf de Seuilla,y con 
ellos los macftres nombrados, y  otros caualleros, qiie muchas noches cenaua 

X5 con el Rey D on Iuan. En cuyo nombre y  en el d eftos grandes de Caftilla, cce- 
pto dcD on Pedro de Eftuniga,queeftaua neutral, fupiic.iron al Rey dcCaftil- 
ajqucatentó, que delaabfoluta gouernacion d’el condeftable D on Aluaro de 

Luna vcnian detrimento afu Realpcrfona,y dañoa fus fubditos,pufi^íie en cU 
lo remedio. El condeftable fe turbó m ucho con cfta nouedad,y e! Rey de Ca-- 

JO ftilla fe indignó, y con todo ello lo com unicó con fray Fralicifco de Soria rcli-r 
giofo, de la orden de San d FrancifcOj, que cn eftos dias florecia en mucha fan- 
¿ítidad y letras. Acuya fanda perfuaíió,defpues porlosdcfucófejoaprouadajcl 
negociojo arduo y bidriofo era, fue cÓprometido por ambas partes cn quacro 

juczes, dc os quales por cl Rey D on lu \  y fus partes fc nóbraron D on Luys dé 
Guzm á maeftre deCalatraua,y el adclátado Do Pedro Manrrique ; y de la parte 
d'cl codcftable yfu parcialidad D óAlófoH erriquezalm irátem ayorde Caftilla, 
y  Fernán A lófo  de Robles cótador mayor d*el Rey dc Caftilla y  d’cl lu cófejo:y 
cn defcto deno fe poder cóformarellos,tomaflc por quintojuez al abad deSá¿l 
Benito de Valladolid,rcligiofo defanóta vida y audloridad.En cuyo monefterio 

40 enhetrado íe todos los juezes có termino de diezdias,y no fc podiedo cóformar^ 
les fue forcado tomar porjuez al abad. El qual a grádes importunaciones,<fpc 
cialmeted’el Ferná Alonfo aceptádo,dixo vn diaMiííaJa quallos quatro juczcs 
oyédo a ruego d’cl abad,el acabado cl Pater nofter, boluió a elloSjtrayedo<ínfuá 
manos cl cuerpo de nucftroSeñor.De cuya parre les exortó, y encargó có p^k- 

4}  brasdegrádchcruorydeuoció,qlealúbraltenentodaverdad/m engañpycau 
tela alguna,fobre lo qual deziédo algunas breues razones de fando varOjacabo 
de celebrarlaMiíla.Luego recogiédo fe todos cinco,fentéciaron,q el codcftable 
D on Aluaro de Lunano enfraíle en corte en año y m cdio,ni có quinzcleguasíé
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acercaffc,y las pcrfonas que de fu mano eftaua en la cafa d‘el Rey/ueíTcn quita- 
dos.Eftas y otras codiciones fueron las d‘eftafcntécia,por cuya virtud^ cl con- 
dcftable k ic  a Ayllon,villa fuya,y el Rey D ó luá pafiÓ a vifitar al Rey deCafti- 
lia,que dc Simancas auia venido a C igales,adonde tábic vino otro dia cl infa- 
te,auiedo le alca^ado licécia el Rey D ó lua. Cótra cl qual moftró enojo elR ey y 
deCaftilla,quecn aufecia amaua mas al códeftable, en cuyas vezes dc priuá^a 
queriendo muchos grádes entrar,comcqaron denueuo a rebolucr. Tanto pu­
d o cl Rey D ó luan y fu parcialidad,qüe a Fernán A lonfo dc Robles contador 
mayor dc Caftilla,hizo prender por mandado d*el Rey de Caftilla, aue por dar 
jugaren la fétccia d’cl condelbble,le aborrecía cl Rey de Caftilla,y c licuaron lo  
prefo al alcaíjar de Scgouia dcfdc Tudela de Duero^ adonde los dos Reyes aui­
an venido.En eftos dias íe com ccó a murmurar,que el R eyD on luan y cl con­
dedc Caftro tomauan a nueuos tratos, por lo qual cl condcftablc feria buel- 
to a la cortCjde que refultó grande efcandalo.

E n canto que cftas coías paííauancn Caftilla^ los tres eftados d e lre y n o  i j  
dcNauarra,quericndoreualidaral PrincipeDon Carlos clj uramento dc la/u- 
ceflion d'cl reyno, queen vida d el Rey D on Carlos fu agüelo le auian hccho, 
le tomaron a j urar por Principe de Viana, y fuccílor d el reyno cn nueue de A -  
gofto d’cfte año de veynte y (letc.

Capi t v l o  i i i. i o
Dc las coías que al Rey Don luan fuccdicron en Caílilla,y íuceflíon dc los Obiípos 

dc Pamplona:y buelta d’cl Rey a N auarra,y fu coronacion.
la» cofas íbbredichas,el R -y de Caftilla temiendo nueuas ligas y  

L principio d’cl año feguiente d*clnafcimicnco dc
_ « F Scñor,dc m ily quacro cientos y vcyncc y ocho,llam ó al Rey

I L ^ I d ó  Iuan,en cuya prcíencia, y dc muchos grades dc los reynos dc Ca* 
ftilla, deshaziédo y dádo por ningunas codas las hgas, cóccdió perdón general 
a codo,ajprouando codos os que prcíentcs tueron.Encrc los quales fc halló t i ­
bié prefente m ofenYñigoO rtiz dc Eftuniga marifcal d*el Rey D on Iuá,mari- 
do de Doña luana de Nauarra,cuñada d’el Rey,hija baftarda d e lR e y  D o C ar- jo  
losjcomo en cl principio de fu hiftoria queda vifto. Lacorce de Caftilla paíTan- 
doa Scgouiajcl Rey D on luá.ydo alli,no íblohizOjC¡ las cofas cocaces ala dote 
dc la infanca Doña Cachalina fu prima y cuñada, muger d’el infanteD ó H en- 
rriq fccÓcluycífcn,mas aun para íi mefmo vuo d*el Rey de Caftilla cict mil Fio 
riñes,pagados el año fcguictede treynta y dos,para ayudade las grandes coftas, 
q  auia hccho cn las alteraciones pafladas en fauor d’el Rey dc Caftilla. PaíTadas 
cftas cofas dos hidalgos de Se^ouia dc los Vclafcos cóbacicron a cauallo fobre 
riepto,fiédo prefentes ambos Reyes,de los quales cl Rey de Caftilla íacó a am­
bos por buenos, y armó cauallcro al rcpcador,y elRcy D ó luan el repcado.Sié- 
^  las cofas d'efte figlo muy inconftaces,muchos cauallcros tracau a fccrctas 40
gas cóel códeftable D ó Aluaro:por lo qual cl Rey D on luá có fu fiel feruidor el 
códc de Caftro hazicdo lo mcfmo,comc^ó a auer cacas íbfpcchas de todas par­
tes,^ al cabo a fu plicacion de todos hizo el Rey dc Caftilla torn ar al códcftablc 
a la cortc,q  auia venido aTcrucgano.A cfta villa vino cl códeftable dcCaftil- 
iaacópañado de muchas gctcs dcíu parcialidad ates decuplir fc cl termino de 
la íccécia.Los Reyes eftado cnValladolid,llcgó alliDoña Leonorinfáca dcAra- 
gó  hermana d cl Rey D óIuá,qyuaaPorcugal por muger de D óE duardoPrir- 
cipc de Porcugal, h ijo d c D üu luan primero d’efte nom bre,cognom inado
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cl dc Buena meuioria,dcciino Rey de PorCu^al. Grandes fuero las fieftas que a 
cfta Princefa fc hizieron cn ia corccdc Caftilla, dc paree dc todos los grandes, 
cfpccialmente por los dosReyes,y porel infante D onH cnrrique,y porelcon- 
deftablc dc C aftilla . Sacó el Rey Don Iuan hermofas inucnciones, y mantu- 
uo tela,y hizo fala atoda lacoite,y otras cofas dc mucha cofta y grádeza,fien- 
do en todo prefente la Reyna Doña Bláca fu muger, que con cl Rey fu marido 
eftaua cn Caftill a,dc donde tornó luego a Nauarra.

E n  eftos dias cra O bifpode Páplona D ó  Martin de Peralta,natu ral d*cl m eC 
m o reyno,q al O bifpo D ó Sacho de Oteyca,antes nóbrado,auia fucedido en 

jQ la íilla.Fue cl O bifpo D on Martin terccro d’eftc nóbre, y en el numero q nue­
ftra chronica va cótinuádo trigefimo nono Pótifice de la fanda yglefia dc Pá- 
plona,dc quien adelante la hiftoria tratara algunas vezcs. D e Valladolid fuecl 
Rey D ó luá a Medina del Cápo:dóde coirio queda vifto,biuia fu madrcDoña 
Leonor Reyna dcAragó,y clRcy dcCaftillapaílÓ tabie aTordcíillas,ho cftádo 
cn cftos dias muy cóformcs clReyD óIuá y el infátc fu hermano, q fe tcniárecc 
los,por grágcarcadavno afu parte alcódeftable dcCaftilla. Auia muchos caua 
lleros Caftellanos,q graucmctc fctiá,q cl R cyD ó luá áduuieílc cnCaftilla,y aú 
muchas vezcs clmcrmo Rey de Caftilla le auia rogado,q viniclle a gouernar,y 
dar cobro a fu reyno deNauarra.Agora '^Itimamctc acófej Ido al Rey dc C afti- 
lla ,q  parecia maldosReycs envn reyno,y paradlo dádo le muchas y grades ra- 
zoneSjcbióaMedinadeiCápo a los dodorcs PerYañcz_,y D iegoRodriguez d'el 
fu cófcjo có vna carta de creecia. En cuya virtud cn efcd o  le dixieró pues auia 
cócluydo los negocios fuyos y d c l infate D on Hcrriq, q  le cncargaua tornafl'c 
a fu rey n o d cN au arra ,y^ cn lo d em as cl ccrniaíus negocios por m uy cnca- 
m cdadoscom odcR ey táparietcyam igo.ElR cy D ó luá reípódio,qIe plazia.

L  A  Reyna Doña Blanca auiendo dc Valladolid bueko a Nauarra^ de parte 
fuya y de todo d  reyno embió por embaxador para cl Rey fu marido a moícn 
Picrrcsdc Peralta, íuplicandolc,que por conuenirafu íeruicio y  al bien d’cl 
reyno,viniellécon toda brcuedada N auarra. Partiendocl Rey DonIuan*dc 
Medina del C am po, vino aTordcíillas a dcfpedirfe d’el R eydc CaftillajCon 
quiei) auiendo tenido largos negocios,hizo ciertas renunciaciones de tierras 
y  acoftamientos en fauor defu hijo D on Carlos Principe de Viana, que cra dc 
edad de fíete años.Con tanto fallió deTordefillas,teniendo le d  Rey dc Cafti- 
lla compañía en media legua¿ y caminó a Peñaficl, y cn cfta villa eftando adc- 
redando fe para venir a N auarra, le llegó Don Pedro infantedePortugal,hijo 
fegundo d’el dicho Don Iuan Rey de Portugal, que venia dc ver las cortes dc 
los Principes Chriftianos, y auiendo le hccho muchas fieftas, le prcfcntó dos 
cauallos Sicilianos,y fue a P ortugal. ElRey D onluan fucaA randade D ue­
ro por hablar otra vez al Rey dc Caftilla,en cierto negocio que le rcftaua , y  cn 
dos dias ccnc1 uydo,fe defpidió d’c l , auiendo le acompañado largo cípacio, y  
veniendo a Villorado cn compañía d’el condc de Caftro,tornó cl c(3ndc a M e­
dina del Cam po a entender en algunos negocios d’cl Rcy. El íjual llegado a N a  
uarra,fue recebido con mucha alcgria.En principio d’el año feguiente dc m il y  1 4 2 9  
ouatro cientos y  vcyntey nueue,cíiandoclRey D on Iuan SnNauarra,y elR ey 

• dc Caftilla cn Valladolid, fe concordó perpetua paz entre Nauarra y Caftilia,y
tambicnAragon:de cuyo ReyD onAlonfojtcniedobaftantc poder fu hermano
cl Rey Don Iuan,1o aíl'cntó,y concluyó a mucha vtilidad dc todas las partes. 

H a l l a n d o  s e  d  Rey D on luá cncfta paz, q í i  el quifiera durara, determinado
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dc cotonar íe cn layglcfia mayor dcPfiplona a exemplo dc losRcycs fus prede- 
ceflóres^madó en principio defte año aderccar todas las cofas ncccílarias para 
aquel ad o  Real. lutados los tres eftados d’el reyno en la ciiidad de Páplonajcl 
Rey Do luan y  laReyna D oña Bláca juraron en laygleíia mayor los fueros dcl 
rey no,y la vnio dc Páplona,hecha por cl Rey DóCarlos fu fuegro y padre.Luc- ^
00 en eftemefmo dia, q  eraDomingo,primer dia de laPafcuad’el Spiritu San­
do,quinzc d clmcs deM ayo,fuer6 el Rey y Reyna coronados,y cl Rey vngido 
por mano d cD o  Martin dc PeraltaObifpo dc la mefma.yglcfiajfiedo prefentes 
a la celcbracio de la fá d a  y Real íblenidadDo D iego de C uñigajO bifpo dc C a 
laorraylaCal^ada^ancillcrm ayordclaRcynajDóIuan O bifpo dcTaratjona, 10 
Dó fray GuillcnArnaut O bifp o  de Bayona.Có ellos aíífticró los embaxadores 
de algunos Reyes^ cfpecialmctc d’cl Rey dc Caftilla D ó  PedroThcncrio adelá- 
tadode Ca^aorla^yMcfenDicgo dcEfcobar,ycl d o d o r Ferná Gó^alez dcAui- 
la , y Mofen Fernando de V e g a . Sin los muchos nobles caualleros d el reyno, 
y los procuradores de lasciudadesy villas,acudicron ala coronacion otras mu* 15 
chas gctcs aíli d’el rcyno,com o dc Caftilla yAragó,y de otras partes.En eftaco- 
ronació juraró los Reyes el m cjoramicto q  hizoel Rey D ó Carlos de los fuc^ 
ros^y los capitulos hechos cn cl matrimonio dc los mefmos Rey y Rcyna.

CaPITVJLO III i,
Dclaguerra qu.eelRcyDonIiian,yclReydc Aragonfulitrma- 

no trataron con el Rey dc Calblla,
A  paz que agora íe auia hccho entre Nauarra y  Aragón con Caftilla> 
fuccubiertay paliación para la guerra futura., p orqu clu egoelR cy 
D on  luan con deíigno de ayudar al Rey dc Francia,cótra losYngle- 
ícsjhizogctejpara eneraren Caftilla con elR cyde Aragón, que tíim- ‘ 

b ien lah aziajd cloqu alp efan d oalR eyd e Caftilla, embió a Nauarra al dicho  ̂
Saíido rcligiofo frayFrancifco de Soria confeílbr d’el meíino Rey D on luájy a 
Don Pedro Boca negra dean dcCucnca^para que fofegaíl'en al Rcy.El qual pu­
efto cafoq dió algunas quexas d’el R eydc C aítilla, rcfpódió, no hazer aquella 
gente cótra el reyno de Caftilla, y que quádoparaallafucfíe,yria dem odo que 
clReydeCaftillaholgalTe.Có efta refpuefta tornádoelfrayley el dea aCaftilla^ 5°  
cl condc dcCaftro por otra parte hazia bafteccry fortalecer los caftillos de Pe- 
ñafíeKPbrcillo y C aftroX iriz, dé lo qual el Rey de Caftilla fiedo deíconteto,le 
cinbió a llamar diuerfas vezes .M ucho pefó a la P[cyna Doña Bláca y a todo fu 
reyno de la guerra q cl Rey D ó  luá queria tentar cótra cl Rey de Caftilla,por lo 
quallaReyna y los tres eftados d’cl reyno le fuplicaronjíc apartaííc dello.El Rey 55 
dc Caftillalc cmbió aNauarra ai mefmo cfcd o  nueuos embaxadores, q fuero 
AlófoTcnorio notario d el reyno deToledo,y cl D o d o r Ferna Gó^alez dcAui 
la d elcó fcjo d  el Rey deCaftilla,y dos procuradores:pcro cl R eyD ó luan efta- 
do có animo fobradamctc inquieto,fin ipclinarfe ala paz,permaneció rezio en 
fu propofito.A efta caufa el Rey deCaftilla comcíjó a poner fe cn orde pararefi- ^ 
ftir a ambos Reyes dcNauarra yAragó.El Rey D ó lu á  embió al Rey dc Caftilla 
embaxadores, a vnos defculpadofe de la folpccha, q d’el tenia,y luego a otros, 
pidiédo lcviftas,mas clRcy deCaftilla lo vno iiocrcyó,y a lo otro no códeícedió 
Entonccslosdos Reyes hermanos Ucgacócó fus gétes a los cóíincs de Caftilla. a ( 
j  /  N D o los negocios cn tanta rotura^el Rey de Caftilla fue a Peñafiel, 
donde eftaua hechos fuertes por cl Rey D on luáel códede Caftro, y  cl infante 
D on Pedro hermano d el Rey, y por q cl Rey de Caftilla queria cótra el coridc,
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en cuyo poder cftauala villajpronüciar fentcncîa dc âlcuc, lareñdió co hónre­
los partidos,efpcciahTicnce de no le fcr mâdado pelear por fu perfona contra cl 
Rey D on luan.La villa dc Peñafiel pucfto cafo que vüo el Rey de Caftillajpero 
no vino afu poder la fortalezafuya , alli por-tcnerla Gont^alo G om ezde Ç u - 

. mel,como por hallar fe el Rey de Caftilla de prieiïà para la ttoiitera.Dc cita ma 
nera cl Rey D on lu a n , y cl Rcy de Aragon fu herm ano, entrando en Caftilla 
cn veynte de lunio,con dos mil y quinientos hóbres dc armas y pocainfante- 
riajcorrieron con fus gentes hafta legua y media dc C ogollu d o, por lo qual cl 
R cy dc Caftilla dió mandamientos para todas las tierras que cl Rey D on luaa 

jQ tenia enCaftilla,que no le obcdecicffcn,ni le acudieiTen có fus rentas.N o  tardó 
cl infante DonH enriquc,cn juntarfe con los Reyes fus herm anos, los quales 
ccrca dc Xadraque vinieron a punto dc dar batalla al codcftable dc Caftilla, fi 
el ya nóbrado D ó Pedro Cardenal de Fox,hijo dc Archenbaut code de P o x , y 
hermano de lua q agora era códc dcFox^nofe vuicra pucfto dc medio . Luego 
acudicdoDoña M ana Reyna deAragó,eícufó la batallajaunque harto cótra la 
volútadd'cl Rey D ó Iua,q quílicrapclear,pcrocócordaron q los Reyes herma 
nos tornalTen a fus reynos,y lo5 grandes d'cl real d cl Rey dcCaftilla,c] aufente 
cftauajíliplicaílcn a fu Rcy,q alRcy D ó lu a ,y  al infan te D ó Herique tórnallc, 
ló q  fuyo folia ícr.Có efto los Reyes hermanos tornaró a Huerta y Hariza tier­
ra de Araron,haziendo les el infante D on Henrique coi1npañia,de donde bol- 
uió a O caña.Por eftas cofas el Rey dc Caftilla madatido a las ciudades y villas 
dc fus reynos jhazcr guerra a fuego y íangic a los reynos de Nauarra y Aragón^ 
y lue^o poniendo fu real cn Piquera, em bió á dezir a los Reyes,que le efperaf- 
fcn,pues en fu reyno le auiá entrado a bufcar. A  lo qual ellos embiado fus Rey­
es dc armas y farautes, aunque rcfpondieron con palabras de m ucho am o r, cl 
Rey dc Caftilla no dando ningún crédito, fueron a fu real que m uy podcroíb 
cftaua,la Rcyna y el Cardenal , y fiendo bien recibidos, tornaron íin effcdu^ 
ar nada. Q uando el mandato y licencia d el Rey de Caftilla recibieron los dc 
fusfronteras,entraronlosGuipuzcbanos,Vizcaynos,Alaucfes,Riojanos,ylas 
dernas gentestJe las fronteras dp Caftilla cn Nauarra por diuerfas partes,hazi- 
cndo^andes daños y talas enel reyno que no tcniaculpa, antes ¿cóm oque- 
da viíco,auia fu phcado al Rey por la paz.

E l  Rey dcCaftilla cm bió a D on Gutierre G óm ez dcT oledo O bifpode Pa 
Ícn cía,yaD on  Pedro de M endoza fcñor de Alm açan ,por embaxadores alos 

.Ç Reyes,queeftauán enCalatayud^dezáaido al dc Aragó,que cldexaria la cntra- 
da,quc contra Aragón queria hazer,ÍÍ dexaífcde fauorecer al Rey D on Iuan, y 
a liñ a n te  Don Henrique . E lR ey de Aragon no veniendo cn e llo , tornaron 
los cmbaxadorcs a lR cydeC aftilla.E loual por efto entrando cn Aragon hafta 
vna legua deH ariza,cm bió al condeftable D onAluaro maS adentro ,  y tom ó 
â M onreal,y dcftruyó a Cetina,y otras tkrras,cnirando en feys leguas.Defpues 

^ bóluiaido a donde cl Rey de Caftilla ef taua, entró cl mefmo Rey con íefenta 
rñfl in fan tes, y diez mil y feys cientos de cauallo, los fietc m il hombres de ar- 
nias,y poniendo ccrco fobre Hariza,tom ó cl pueblo , y  quemando la m ayor 
^arte,a[çô cl cerco,por íer el caftilló fortiííím o. Los Reyes ellando a i  todo 

lie  tiempo en Calatayud ; no fuetoii dc pareccr,aiicr dc acometer al enem igo, 
que tan poderofo eftaua,y les auia dpcrado,fi le faldrian a batalla, fino dexar^ 
q u e  la falta dc las vituallás,quc alçadas eftauan , le forçaife a tornar á füs rc j- 
nos. Aífi fuccdió,que luego cl Rey-déCafkilla con fu poderofo cxcrcito torno a
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Medina CtlijdcCcrminado bolucr cn el año feguiente mas dc veras.Entre tan- 
10 cl infancc Don Henrique cn compañiad'cl mfancc D on Pedro fu hermano 
dcfdc Trugillo corria a Eitrcmadura, citando en fu opoiîco pbr cl R cy dc C a­
ftilla Don Rodrigo Aloníb Pimentel condedc Bcnauente.

D  E Medina Ceh embió cl Rey de Caftilla por capitan general contra ías  ̂
fronteras de Nauarra a D on Pedro dc Velafco lu camarero mayor, que en A l 
farOjO Calaorra^o Logroño, o donde mas qucilellc eftuuicfiecon ícys cientas 
laças y  mil infantes, concra los quales cl Rcy D 5  îuan baftecio y fortaleció la 
ciudad de Tudcla,y villas de Viana,y Guardia, y las demas dc las fronceras dc 
la parce de Ebro.A la m eiiîiafazon Gonçalo G om ez dcÇum cl,quc ccnia cl ca lo  
ftillo dc Peñaficl,fe rendio,por 5  cl Rcy de Caílilla le quena fcnceciar por cray- 
dor.Dc cfta forma tomaua para m corona el Rcy dc Caftilla las tierras,q el Rcy 
Don luan tenia en Caftilla.Entrc tâto el Rcy de Aragon^corriendo la tierra dc 
Soria,y comando algunas villas y caftillos, nóbrados cn la hiftoria de Caftilla 
y hazicndootros graucs daños, fuc grade la indignación d*cl Rcy de Caftilla. i j  
El qual por efto no ta folo embió a mandara Don Pedro deVclafco^ que hifi- 
clic todo cl mal y daño que pudielTc a Nauarra, mas aun de todas las fumas de 
Marauidis que e! Rcy D on Iuan,y la Reyna Doña B lan ca, y cl Principe Don, 
Caiios fu hijo 5 y cl infante D ó Henrique renia cn Caftilla cn cierras y en otros 
iîtuados y acoftamiccos, hizo merced a D on Hcriq Principe de las Afturias fu xo 
h ijoy crcdcro,paraq cl dieflcaquienquiiîcfic. D on Pedro de Velafco tardado 
cn acudir a la frontera , h izoen  fu aufcncia fu officio fu fuegro D onPedro 
M anque,algunas vczes nom brado, adclarado d cL co n , q  como elcaftillo dc 
Afa,por eftar con iblos quinze hôbrcs,q faluado a îî y  a fus haziedas, iè dieró.

C a p i t v l o  v .
Dc las «nbaxadas, y guerra que entre cl Rey Don Iuan y el Rey dc Caftilla paí̂ ró.ybiencs 

que cl Rey de Caílilla conñfcó al Rey Don Iiian,y perdida de la villa dc la Guardia.
O  s dos Reyes hcrmanosDon Iuan deNauarra,yDon Alonfo dc A - 

jtagon jcitandpadrcçando las cofas dela guerra futura , embiaron 
^ J ^ líu s  embaxadores ala  ciudadde Burgos al Rey dc Caftilla,por clRey 

Don Iuan,mofen Pierres de Peralta, y el abad dc Ronces valles ,y cl
do¿lor mofen Iuan de Lczana, y por cl Rey dcAragon D on luá de Luna,y m o­
fen Bcrcnguelde Bardaxi.Los quales en cftcdo,aííq juntamente pidieron, q  cl 
Rey dcCaftilla nóbraíl'c algunas pcrfonas,par dar medio cn las guerras,qfecf- 
perauá,los embaxadores deNauarra dcípues dcla^eneralpropoíició,qc5 1 os 
dc Aragó hizieron,tuuieron otra por í¡ de parte deía Reyna Doña Bláca,y d’el 
Principc Don Carios,rogando al Rey de Caftilla^mádancccíTarlos daños^q a 
Nauarra fc hazian,pues ella cra la prcyiecaria Reyna deN auarra, y  n ica  auia 
dado caufa,al rópimienco de la paz,q cl Rey D ó Carlos fu padre cuuo co n C a  
ftiIla.Pidieronmas,qporlos negocios refuItátes d'el Rey fu marido,no tenían 
cllayelP-rlncipc fu hijo culpa , antes auianíldoen rogar al Rey fu marido y 
padre por la paz.Tambien por las mefmas razones y cauías,y por eftár ella en­
vegada cn las tierras dc Caílilla por la doce fuya, pidieron,les fucftcn rcftituy^ 
dos a clla^y íij Principe fu hijo y eredero, los bienes y Marauidis que folia go­
zar en Caftilla. A  todas eftas cofas el Rey dcCaftilla dixo,q rcfponderia,cmbiá At 
do c4Tibaxadorcs,q fbcron D ó Sacho dc RojasO bifpo dc Aftor<Ta,PcroLopcz 
dc Ayala ,apofentador may^  ̂ de Caftilla,y el dodor Fernán Gócalez dc Auíla 
d e l coíejo d c l Rey dc Caítilla. Los quales venidos a Nauarra,cargando grades
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culpas a lílcy  Don lu.ln^dixicron fer tabié ella cómplice crt la guerrájpücis ha­
fta ÍU5 joyas auia vcilido por dar fauor al Rey fu m arido;C5  cfto los embaxa­
dores dc Caftilla fucnm a Aragón a hazcr cmbaxada al Rey dc Aragon .El qual 
tomando por vltim oxanedio él de la fcdcApoftolica,cm bió fus embaxadores 

y al Papa M aníno quinto , qucxandofc d c l R eydc Caftilla^dc n o  querer venir 
a medios depaí.

E L Rey D o  lua hizo dcmoftracion dc querer entrar cnCaftillaj por la parce 
de Brioncs ,de lo qual temiendo D o  Pcdrode Velafco,hizo gradeajucamicnto 
dc gctcs jcípccialmétc dc Vizcaya^fucroco eres m il hóbrcs luá dc A u edaño, y 

10 O rdoño Garciade A a c ? a ,y  Gói^alo G óm ez de Butro^y fu h ijoG om ez Gó^a 
lez de Muxica,feñor de ta cafa de M uxica, Ccfládo la yda d’clR cy D ó luá^pcro 
D ó  Pcdrode Vclafco ccniédo jücada la géce, quifo emplearla cn algú cffcéto> 
porlo qual pufo cerco fobre la villa de Sác Viccccjy fue enerada de los V izcay- 
nos defpucs largos cóbaccs.En cuya rcílftcciafc feñaló mucho vn vezino dc la

1.5 villa,lIamadoIuá M oreno,q có fobrado anim o murió pcleádo.LosVizcaynos 
Taquearon el pucblo,no entrando có cáta o rd e, com o deuiá cn las cafas,por lo 
qual los vezinos de lavilla,q dcfíparádo al pucblo,fubiá a encerrar fe al caftil- 
loccomo conocicró eftojCornádo fobre ellos,dieró de inprouifo fobre G óm ez 
Gó(jalez,q có poca gcce yua por la callc,y peleado có cl,lepredicró con algu­
nas muerecs dc los íuyos.Encóccs fu padre Gó(jaloGom ez,q a mucha prieílá y  
có poca géce acudió al focorrod el hijo,fuc muerto cÓ alguna gcccfuya,íin po 
der ferfocorridosdcDó Pedro deVclafco.El qual conófciédojqcl caftillo no íc 
podia comar íin largo aílidio,quemó los arrauales de S a d  Vicccc^y algunas ci­
erras dela comarca,ccepco DauaIos,q rcfcxuó.En la comade Sá¿t Viccce fuero 

xj heridos muchos cauallcros Caftcllanos.Tornó a Haro D ó Pedro de Velaíco,y 
por ó la villa deSádtViccee cn efte ccrco paíTó có grade cóftácia muchos traba 
jo s ,y lo  mcfmo hizo a i  las gucrras,que Nauarra Cuuo con C a ílilla ,  el Rey dió 
a fus vezinos muchos libertades, y lranquezas,y cl grande priuilegio íiiyo.

E M t  r e Ios  de mas cauallcros queen cftas guerras íeruian al Rey D on luá,
5,0 auia vno esforcado capican, llamado Sancho cícLondoño, niariícai fuyo, que 

defcendia de la caía de Londoño,quc es cerca de O rduña, camara dc Vizcaya* 
Eftccaualleroccniendoafucargo as cofas dc las fronceras dc Nauarra,entró 
con muchas gcnces dc pie y dc cauallo cn cierras de Caftilla diuerfas vezes, ha­
ziendo a los Rioj anos,y a fus circunuezinos muchos daríos y calas. V n  dia D ic 
go Pcrcz Sarmicnco,q enla villa de laVa!lidaeftauá,íalliendole al encucncro, 
lep raid ió ,y  lellcuóa laVaftida. Ella quiebra faneó Ruy Diaz de Mendoza el 
Caluo,natural dcScuilla,quede las cierras dcTudcla falliendo có quiniécos in 
fauces ,y quaerocicntos de caualÍo,corrió porlas parces deAgrcda,dóde eftaua 
p o rclR cy  d e C a ftilla D ó Y ñ ig o  López dc M endoza íeñordeH icay Buytra- 

40 go.El qual fallicdo a fu reíiftccia,vinieró a bacalla cn ccrmino dc Caftilla en cl 
C ápo de Arauiana^dondcfue vencido D ó Y n igo L o p cz có mucrcc y priíion dé 
muchas gencesfuyas,que por los Nauarros fueron desbaratados y vencidos,
Eftas y otras muchas cofa's paílaron cn cfte año.

V e n i d o  clfeguiétede mil y quacrociécos y creynca,cl Rey dcCaftilla,auic- I 4 Í  ̂  
4 5  do madado cófircarcodo^ los bieldes,q cl Rey D ó lu á  cenia en Caftillajlos apli 

có a la corona Realdc Caftilla,i>o admiticdo ningunas cfcufas d el Rey D ó  lu^ 
an,y dc la ReynaDoña Blaca,y d el Principe D ó Carlos.D c parce d’eftas cierras 
hizo merced el Rey deCaftilla a diuerfos cauallcros/eñaladaméce dió aD ó G u

sierre



lictrc Góm ez deToledo O bifpode Palccia^que vinb aiicrArçôbifpèM eTolc- 
dojU viU ade Alua dcTorm es,q defpues por D ó Herique quarco d ’efte nóbre 
Rey .Caftilla,fueerigida cn riculo de ducado j regú cn la hiftoria d el mefmo 
Rey'DottHenrit^ücqueda vifto. A  D on Pedro M anrique adelantado deLco^ 
dio la villa dc Panedeís d cN aúa. A D o n  Rodrigo A lonfo Pim êtelcoùdede Be- 
nauence a Mayorga.Al marichal Y ñ igo  O rtiz deÉftuniga a C e r e z o , A  Fer- 
pan Diaz de Toleao fu relator quinictos vafallos cn tienas q eran d ’el Rey t)ó  
luau:pcro.cl no los quiíb recibir . A  D on Fadriquc de Aragon conde de Luna, 
ihijo natural de D on MártimRey de Sicilia , las villas dc Villalon y Guellan 
Otras tierras dióaotioscaualleros, y O lm edo a la.Rcyna Doña Maria fu m u lo  
ger,perdiendo por Nauarra cftasgu erras tantas tierras cnCaftilla.Noceflkron 
con tanto las guerras entre Nauarra y  Caftilla  ̂por tjuc.Don Die^b dc C uni- 
ga Obiípo dc Calaorra y la Calçada con .gente fuya,y dcD on Pcdrodc Cuni^a 
conde de Ledefma,jufticia mayor de Caftilla fu rio,y de D on D iego dc Cuni-^ 
ga tonjó la villa de la Guardia-,cícalandola.La fortaleza fuya dcfcndicdófe bié, , j  
vuo hartas muertes de ambas partcs,por lo qual cl O biípo vicndóíe en agrande 
trabaj o^forta leció la yglcíia y plaça,y torres de las hiurailás de la v illa . Î I  Rey 
Don Iuan cmbiando gétes al íbcorro de là villa,fubicron al caftillo ,;dcdonde 
dcfcendidos a la villa,vuo muchas peleas y  muertes con cl O b ifp o y con fu ib 
brino D on Diego dc Çufiiga. En cuyo fauor acudiendo-el conde dc Ledc/ma, 
teniéndolos Nauarros auilo d cHo,dexai:on de pelear, y  puefto cn cl caftillo la 
genteneceilaria,torilaron a füs alojamientos y cafas,

Capitvlo vi.
Como í« contiiYiíola ̂ erra de Caftilla, yperdída d’cl caftillo de la Guaidía,y tre­

gua qqc le aíTcntó, y coronacion dcl Rey dc Yngiaicrra •
.por Rey dc Francia.

A  N i f E s T A P o h a  lahiftoria , com o D oña Leonor Rcyna biuda 
^  |de A ragon,madrcd cl Rey D on luan^ iuiaen grande recogimiento 

cn fu monefterio de Sand Iuan dc las Dueñasde Medina d el Cape,
El Rey dc Caftilla teniendo,íbfpccha, que ella por ventura fe entedia jo  

con cl R’cy' D on  Iuan y con cl Rey de A ragon , y os infantes Don Henrique,y 
D on Pedro fus hijos,la h izo encerrar cn Sanáa Clara dc T ordcíillas, y  poner 
alcay dcs de fu mano en los caftillos dcMDDtalbanjVrueña^yTiedra, que eran 
d’clla,y lo,mcfmo quiííera de las fortalezas deCaftro Xeriz y Saldaña, pero el 
condedeCaftroíupoeícufaríc , yalaR cyn atorn óIu cgolofu yoaruegod *cl 
Rey dc Porcugal.Los Embaxadores de Caftilla,que dc Nauarra auian ydo a A -  
ragon jhablaron con el Rey dc Aragon cn Yxar,a donde acudiendo el Rey D ó  
Iuan,hizicron con él lo m eím o,y en largas platicas que con ellos tuuo, procu­
ro de purgar fe de las caufas de la guerra prcíente.En la mefma fazon Iuan códc 
de Fox fufo dicho embió fus embaxadores, a hablar al Reyde Caftilla, q efta- . q  
ua cn A ftu d illo , rcprcfencandple , que fiendo cl feruido, feporniadem edio 
cn cÓccrcar le con el Rey Don lua,y con el R ey de Aragon . El Rey de Caftilla 
dándole gracias dc la voluntad,no dió lugar. Era cftc Iuan condc de Fox,padrc 
dc Don Gafton,que com o adelante íe verá, vino a fer décimo fexto condc de 
Fox^queen efte tiempo íiendo de edad de ocho años, vino defpues á fcr yerno ¿5
d elR ey D Ó Iui,cafandofeconlainfantaD oñaLconor,hijafe^undad’elR cy,
que vm o a fer Princcfa de Viana,y aun Rcyna dc Nauarra, com o la hiftoria lo 
moftrará ,. Por otra parce, cl condc dc A^meñac , com o enem igo d’el Rey

D on



D on luaHjy d’el Rcy dc Aragonjcmbió fus embaxadores al Rcy dc Caftilla, pi 
diendolc fucldodcciercà géce,que dezia aucr tenido cn guarda, por que algu­
nos Gaftiones^nopaíanen en fauord’el Rcy D onluan , por lo qual el R eydc 
Caftilla le cm bio cl año fcguiènte diez m il Florines cn oro,

5 E n cftc año por cl mes de M ayo el Rcy dc Caftilla hizo en Burgos conde de 
Haro a D ó  Pedro de Vclalco,capitâ general q auia fido cotra Nauarra. C u yo 
Rey D o  ïu an y laReyna Doña Blaca y  cl Rey dc Arago cmbiaro ftis embaxa­
dores al Rey dc Caftilla,q cn clBurgo de O fm a eftaua co gentes para continu 
ar la guerra. D e parte dela Reyna Doña Blaca fueron cl Arçobifpo de T iro,re- 

jo  ligiofo dc la orden de Sanót Francifco y confefTor dc la Rcyna^y moíenPicrres 
de Peralta mayor dom o mayor d’e lR e y , y moícn Ramiro dea dcTudela d’el 
confejo d’cl R cy.D c parte d’cl Rey dcAragon D on D om ingo O biípo de Leri 
da,mofcn Ramon dc Pcrellos y mofen Guillen de Viquc.Los quales cn cffcdo

Erocuraron paz,poniendo para ello muchas caufas y razones.Entre cato cl O -  
iípo de Calaorray Don Diego de Cuniga fu fobrino continuando cl ccrco 

d’cl caftillo jde la villa dc laGuardia,aprcraron de tal manera alos cercadosjque 
hizieron treguas por ciertos dias, con condicion, que fi dentro d cl plazo de la 
treguaclR cy D onluannolcsfoccorrienèjrcndiclîccl alcayde del caftillo ,y  
que fi focorro le venia, fuelle obligado a auifaralObiípo,para que hizicííc lo q  

¿ó bien le cftuuieííc. Durantcla tregua el alcayde hizo con mucho fiicncio vna 
grande íuina,y auifando ál Rey Don Iuan, entró por ella m ucha gente arma­
da ̂ y al inftantc que el alcayde auifó ál O b ifp o , que el íbcorro le era venido jíc 
abrió cn la mitad dela plaça la mina. D éla  qualfalliendo mucha gente arma­
da , turbófe el O biípo dé Calaorra, el qual y fu fobrino cargando íbbre ellos, 
vuo vna grade batalla de muertos y heridos dc ambas partes,hafta que losîsjâ- 
uarros fecncerraron en el caftillo. Fue tanta la prefa y  continuos combates de 
dia y dc noche dcl O b ifp o 'q u e  los Nauarros porfaltadc vituallas dexando 
al caftillo^qucdó la villay caftillo dela Guardia al O bifpo dcCalaorra.

L o s  embaxadores dcN auarray Aragon rogando a os grandes d’elexerci- 
to d’el Rey de Caftilla^que hablafï'en a fu Rey fobre la paz,o tregua, ellos hazi- 

 ̂ endolo aflí,deííeó faber el Rey deCaftilla,que fu real tenia en Garray ccrca de 
Soria , fi cfte negocio proponian los embaxadores por fi 5 o cn nombre de fus 
Reyes. Siendo les preguntando , tornaron algunos d’cllos, a donde eftauan 
los dos Reyes,c5  quienes comunicado los medios necefl'arios,boluieron al real 
dcCaftíHa^q eftauaya en elMaj ano.En cftc pueblo dcípues de largas diffcrccias 
y  ac^^erdosíeairentótreguapor cinco años porm ary tierra entre los Reycs,dc 
Íaví^a paite cl R eyD on  liian y la Reyna D oñaBlanca y fu hijo D on Car­
los Principc de Viana 3 y D on Alonfo Rey de Aragon, y delaotra D on Iuan 
R eydeC aftillayíuhijoD onH enriqueP rincipc dclas Alturias , coinençan-' 
do defde veynte y cinco de lu lio , ficlra d’el glorioíb Apoftol San£liago. D c la 
parte d’cl Rey D on Iuan entró en la tregua Iuan condc de Fox fufo dicho ̂  y dc 
a d’el Rey dc Caftilla el code dc Armeñac caualleros Fracefes, y aífi vu o fin e- 

fta guerra^de laqual alRey D ó lu a  refultó perder fus grades citados de los rey- 
nos"de Caftilla,y cn Nauarra la villa y caftillo de laGuardia ados leguas deLor 
groño.Cocordófc m as,porq durante eftas guerras D on Godofre deNauarra 
condedc C ortes, cuñado d’elRey D o n lu an  auia paíTadoa C aftilla , fucííc 
afie<Turado con todos los fuyos, y  eftuuo muchos años en Caftilla ̂ donde fcr-
uióal R eydc Caftilla en guerras contra los Moros d’el reyno dc Granada.

El



El mefino feguro fc hizo dc parce d cl Rey dc Caftilla para con los infantes D o  
Henrique y  D on Pcdro.Para dcccrminar los dcbaccs que durance cregua fc po­
drian ofrecer , nombraron fiece perfonas dc parce dclos reynos dcN auarray 
A r á g o n ,porcuyoaflicncoaílígnaron aTaraçona^y ocras ficce porCaftilla, 
para cuyo aflicto declararon a Agreda fiendo otras muchas las condiciones de  ̂
cfta paz, como largamente fc eícriuen cn la chronica d el Rey de Caftilla. A -  
paziguadas las cofas d’efta forma, el conde de Caftro defdcLcrma, V inohuy- 
cndoaBríones > Q U ccftauaporN auarra,decem ord’elR cyde Caftilla , por 
auer le embiado a lamareiRey deCaftilla , decuyas cartas,y grandes feguri- 
dades que le ofreció , no fc acreuicndo a fiar , Icreípondió de Brioncs al- lO 
gunas caufas y razones , cfcufandoíc . En feys d’el mes dc Nouiem bre dc 
cfte año , crcfció canco el rio Aragon , que derrocó en la villa dc Sangucíl 
fa cicncoy fccentay dos cafas,y anegó muchas gcnccs,y hizo ocros grauiÎÏimos 
daños,no folo en cfte pueblo,mas aun en ocras parces por donde cftc rio corre. 

E L R cy d cC a íb lla n o  adtniciendo ¡por baftanccs las caufas y razones d’cl 15 
14 3  I condedc Caftro, cn principio d’el año ícguiécc dc mi l y  quatro ciccos y treyn- 

cayvno , lecom ó la fu villa y caftillo dc Caftro X criz , y por que dc Brio*- 
nes vino ante el Rey D on luan , procedió concra cl mediante celadcjui- 
zio , fiendo acufado d el f i f c a l S í  eftas guerras y  dififcrencias auia cnerdos 
reynos de Nauarra y Aragon con C aftilla , muy mayores paíliones íc cxecuca- 
uanencreFranccfesy Y n gleíes, cuyo Rey Henrique fexco cn cílc añ o , fegun 
algunos auólores, o en cl feguiente fegun ocros , entró cnla ciudad dc Pa­
ris , acompañado dc muchos grandes feñores ccclcfiafticos y feglares,  no fo- 
lod clos reynos de Ynglacerra, mas aunde la mefma Francia ydeocras par­
tes , y  fiendo dc edadde íblosdoze años , fuc coronado cn la mefma ciu- 
dad dc Paris por Rey dc Francia de mano d’el Cardenal Viceftrcncc cn la yglc- 
íia de San£la Maria , que es la cathcdral, con las mayores fieftas y  grandezas, 
que fe pudieron ordenar.De cfta forma los Principes Ocidcncales andauan 11c 
nos dc guerras y efcandalos

C a p i t v l o  v i i .  } 0
De lapaz que con Caílilla fc conreruaua, y como el Reydc Cadilla prendió a al­

gunos por foípcchoíbs, yfuccílbs de Francia.
, Vn queauia cfta cregua enere los Reyes,ninguno d’cllos fe dcfcuida- 
ua, cn prouccr en las cofas fucuras , en canco grado,que el Rey d eC a 
ftilla embió a aun rcligiofo delaordcnCiftercienfeJiamado frayRa- 
m on,alcondedcArmeñac,areua!idary confirmar cl vafallajequclc 

tenia hecho,paraelMr concra el Rey D on luan,y el Rey de Aragon. Eftos negó 
cios fe haziaii de cal manera,que el m efmo Rey de Caítilla hizo derribar cl ca­
ftillo de Peñafiel, aun no concenco,de tener le en fu poder,y procediendo con­
tra el conde deCaftro,que a los edidlos y mandamientos que le fueron pueftos 4-® 
yfixados en diuerfas parces dcCaftilla,no fcacrcuió parecer,fuepor N ouiem - 

rede cftc año cn la ciudad dc Camora declarado por rcbcldcy defobedicncca 
uRey por >ublica fencencia,fufricndo codo efto el condc,por clgrandeamor, 

que cenia a Rey Don lu a n , con quien defpucs paíióalas guerras dc Ñapóles, 
Iegun adelancc fc vera. 45

1432  E s t  A N D o l a s  cofas cnefta quietud , Hcnaderecclos.llcçôclanodemily 
quatro cietos y treynta y dos en cl qual ciertos malfines deCÍftilk, encniigos 
dcl Rey Don luan, dieron falfamentc a entender al Rey deCaftilla , queel

Rey



Rey Don luanjy cl Rey de Aragon tratauan intclligcncias, y tratos iccrccos cou 
cl dicho conde de Haro,y Don Gutierre Goincz dc Toledo O biípo dcPalccia^ 
ycon fu fobrino Don Ferná Aluarez deTolcdo^ fcñor de Valde Cornejajy con 
otros caualleros de Caftilla. Porlo qùal el Rcy de Caftilla eftado con fu corteen 

5 Camora , h izo prender en palacio al Don Fernán Aluarez . Cuya priíion 
fabiendo el O biípo fu tio,y el conde dc Haro^que por la ciudad íe paíÍeauan^te- 
micron íer prefos r porlo qual echando a huir,fueron fjguidos con gente dc ca- 
uallojhafta caualgar cl mefmo Rey,y cl condeftable dc Caftilla^y fiendo alcan­
zados,fuero bueltosaCamorajy pueftos cn forma dc prifion.Don Fernando dc 

10 Vclafco hum ano d’cl conde de Haro,que tam bi(^uyó,no pudiendo íer alcan­
zado, vino a las tierras d’el hermano, cuyos pueblos y forta ezas pufo con toda 
dilifTcncia a grande recado.De los preíbs,fue Don Fernán Aluarez licuado al ca- 
ftilí)de Vrueña,y el O biípo fu tio aldc Tiedra,de donde por aliuar le algo,fue 
trafladado al de Muziétes^eftádo ficmpre en poder d'cl abad de Alfaro. A l con- 

15 de de Haro fue dada la corte por cárcel, con pleyto y homenageque hizo, de no 
íc auíentar, para cuya mayor firmeza hizieron por el caución y feguridad cl al­
mirante, y condeftable dcCaftilla. La inocencia yendo íemanifcílando, fue­
ron fucltos otros que auian fido prcíbs  ̂y  también cl conde dc Haro,aunque no 
tan breue cl Obifpo, y cl fobrino. Quando Don Yñig;o López de Mendoça fe­

to ñorde H itay Buytragofupola prifion d cllo s, que fus deudos y amigos eran, 
temiendo otro tanto, venido dc Guadalajara a H ita, fe encaftilló, poniendofe 
cn orden, fin tener por íeguro de las cofas que en contrario le embiaua a dezir el 
Rey de Caftilla, D'efta forma padecían a vezes los buenos en Caftilla por la in­
juria d’el tiempo.

15 L o s  infantes Don Henriquey D on Pedro eftando en Alburqucrque fortá- 
lecidos,andauan tan inquietos, que no pararon hafta perder,quanto cn los rey- 
nos de Caftilla tenian, porque el infante Don Pedro, fiendo prefo cn la villa 
de Alcantara, vuo de dar el Don Henrique quanto tenia por fu libertad, feguli 
en la hiftoria dc Caftilla, queda mas copiofamente d ich o. Defpues d’efto D on 

50 FernanAluarczdeToledo,y elO bipoíu  tio, que fin culpa auiáfidoprefos,fue- 
ron fucltos en fin d’efte año,cuy o Inuierno fue muy fuertcjefpecialmetc en prin 
cipiod’elaño fcguientedem ilyquatrocientosytrcyntaytres, cayeron enlas 1 4 3 3  
fronteras de Nauarra, y también de Aragon tan grandes nieucs,quc las gentes 
nofe acordauan auer v ifto , niafus pafladosoydo cofa femejante: porquecn 
quarenta dias, ningún dia vuo,que poco o mucho no neuallc. Con lo qual no 
íolo las gentes padecieron grande trabaj o ,  efpecialmente enlas montañas de 
Nauarra, mas aun los animales volatiles y quadrupèdes meticndofe porlas ca ' 
fas, coníbeñidos dc la hambre, vinieron apetecer infinitos animales, efpecial- 
mente fylueftres, que los hombres a las puertas defus cafas matauan , D é la  
mefma manera vuo otros prodigios, annunciantcs los daños futuros . E nla 
vida d’cl Rey D on Carlos fe hizo mención,como por la muerte dc luan duque 
deBorgoña , fe auia vnido con los Ynglefes fu hijo Philipe nueuo duque de 
Borgoña, el qual auiendo cn vengançade la muerte de fu padre caufado hafta 
efte a ñ o  grandes daños a los dos Reyes de Francia, Carlos el muerto , y C a r-  

45 lo se lh ijo , queagora reynaua, vino cnefte año concl Rey de Francia a hazer 
paz.Laqual cócluyó Doña luana infanta de Portu gal,hijad’el dicho D on Iuan 
Rey de Portugal,qu e fiendo duqu efa de Borgoña, muger d’el dicho duque Phi- 
lipe, que cn la ciudad de Ras eftaua, dió orden en e llo , capitulando entre otras
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muchas coías, q cl Pvcy dc Francia dicííe quinientas mil Coronas al duque,para 
hazer vna rica capilla por la anima d’cl du que luan, a quicnjcomo queda vifto, 
quatorze años auia,quc le hizicra macar,eltaiido el duque fóbre feguro.Deaqui 

, adelante las collas dc los Ynglcfes fueron cn Francia cnm uchadechnacion,y 
las d’el Rey Carlos en grande augmento^ hafta quitarles aun fu antiguo ducado 5 
de Guiayna con largueza y continuación dc muchas guerras.

S E G V N queda notado, el Rey Don Iuan, fiendo muy deuoto a la virgen 
Marianueftra Señora, no menos lo cra la Reyna Doña Blaca fu muger, la qual 
teniendo fiempre grande deuocion ala Angelical camara dc nucftraSeñorad’el 
Pilar de la ciudad dc C.aragojÿi, en fu honrra y reuerencia inftituyó cftc prc- 10 
icnce año vnaconfradia.

CAriTVLO VIII .
Dela pAÍÍada d’el ReyDon Iuan a Ñapóles en fauord’elRey dc Aragon fu 

hermano, y protogacion de la tregua : y priíion dc los Reyes 
porlosGenouefes, y íóltura fuya.

1 4 3 4  ^ elañofcguicntedcm ilyquatrocictosyireyntayquatro,íécum -
' ' '  ' plióelquarcoañodelacrcguadcNauarrayAragonconCaftilla,cc- 

nicndo D on Alonfo Rey de Aragon crauadas largas concicndas cn 
cl reyno dc Ñapóles ̂  fobre la íiict ílion y crencia, que de aquel rey- 

no le auia hccho los años paíl'ados luana Reyna 4 e Ñapóles. La qual arrcpifa 
d’cllojdexado al Rey de Arago,auia prohijado a Luys duque dc Anj ous, dc quic 
y dealgunos dc fus prcdeceííbres,que cn cl rcynodeNapoles pugnaron por rey- 
nar^laliiftoria hará fumaria mecicn cn lo de Aragón adodc me refiero,dczicn- 
do,que en fin d’efte año í'allecicndo Luys duque de Anjous,precefo Rey dcNa- 
poles, y cn principio d el año íéguiencela Rcynaluana^ crecieron masías diñe- 
rencias de la fuceílio de aquel reyno. C u yo  Rey lucgofe intitulo Renato duque 
dc Lorena y Anjous hermano d'el duque muerco: por lo qual clRcy Don Iuan, 
teniendo con Caftilla creguas , ydciicandoentodas lascofas í'auorcceral Rey 
Don Aloníb fu hermano, determinó de pallaren perfonaa Ytalia,a ayudar le 
en las larcas différencias, quecnel reyno dc Ñapóles tenia, y  adelance íc lc  apa- 3® 
rcjauan. Para efto le eran cambié grandes coadyutores fus hermanos los infan­
tes Don Henrique y Don Pedro,que auiendo perdido,e¡uato cn Caftilla tenian, 
auian venido a la fombra dc los Reyes fus hermanos . Para efte cftc¿i:o h izo el 
Rey ajuntamicntodc muchos cauallcros dc Nauarraj fin los dc mas d’otras par- 
tes,y con grande armada parciódc Cathaluña en cl año de mil y quacro cientos 35 

14 3  5 y treynta y cinco , quedando por goucrnadora de Nauarrala Reyna Doña 
Blanca fu muger, como cambien en Aragon quedaua la Reyna Doña Maria. 
PaíTandoelRey Donluan acompañado de muc la y  muy luzidagentcdcgucr- 
ra, la armada fue fobre Gaeta, ciudad marítima d'cl reyno dc Ñapóles, quepor 
elRey Don Alonfo fue ccrcadaporinary tierra . Quedando la Rcvna Doña 40 
Blanca por goucrnadora d’cl reyno, confiderando, que el plazo dclas treguas 
dcCaftilla fc yua acercando , y queel Rey fu marido cra aufcnte cn remotas 
tierras, como prudente Reyna, procuró auer proiongacion . Para mejor efcto 
íe j untó con la Reyna dc Aragon fu cuñada , hermana d’cl Rey dc Caftilla, y 
ambas Reynas embiaron poríli embaxador a Don luandc Luna, feñor de Llic-

j  dc Caftilla, para que mediante el fauor d’cl con -
deítablc íu dcudo,pudjeíTc con menos difhcilidad alcanzar la prorogacion. El 
embaxador partiendo con efta demanda, halló al Rey de Caftilla, en la villa de

Buytra-



Buy trago, dcMide le hazia fieftas Don Yñigo López Je Mendoca, feñor de Hita 
y dc la mefma villa.Hccha fu cmbaxada,condclccndiendo cl Rey dé Caftilla al 
ruego de tan grandes Princeías pariences can propincas, que cenia aufcnces a los_ 
Reyes fus m andos, fue prorogada la cregua defde S an tiago  d’cfte aAo halla el 

! dia dc Todos Sanítos d’cl mcfmo año.
E N  efte ciempo íiendo duquccercero de Milan aquel excelencc Principe,lla­

mado Philipc Maria A n gelo , de quien en la hiftoria de Caftilla íc dio  fu mariá 
relación com o de los dc mas Principes de aquel eftado, eftaua cn fu dominio y 
encomienda la ciudad dc Gcnouary feguiendo el duque de Milan la parcialidad 

1 ó  dc Renacolluque deLorena y Anjous,auia embiado con Fráciíco Efpinola G e- 
noues cfeziecos infances Genoucfcs envna galeaza en vnó cóO tholin Zoppo fu 
cmbaxadoral preíídio de laciudad de Gaeta, dode auia muchos mercaderes de 
Gcnoua,q por temor dc enemigos,fe auia alli recogido.El Rey Don Aloíb-con­
tinuado elaílidio de Gaeta,pidieró los Gcnoucfes íbcorro al duque dc Mila jpor 
cuyo mandado poniédofc en orden vna buena armada,cuuo d’clloauiíbel Rey 
Don Alonfo. E qualíiendocertiíícadoy que la armada auia&llidodcGenoua, 
fallió con la fuya,que muy buena era, al encuentro de los enemigos^quericndo 
hallarfe prefence, aífi por cuadirdediffcrécia al Rey Don luan, y alintance D cii 
Henrique, que cada vnocon zclo de ayudar le , prccendia fer caudillo de laar-* 

10 mada,como por otros refpedós.De diez y nueue ñaues gruelTas,y onze galeras  ̂
y vna fufta,que cl Rey Dolí A lóíb cenia en el cerco,dexó cinco ñaues cn la con­
cinuacion d’el aílidio,y con el refto de la armada fallió al mar con feys mil hoin 
bres dcgence muy efcogida, fiendo le en codo compañero cl Rey Don luan, y 
juncamence los infances Don Henrique y Don Pedro. Y u a  el Rey Don Alonfo 

z5 en vnanaue llamada la Magna,que era la mayor de codas,y el Rey Don Ilian en 
otra nóbrada Figareca,y el infance Don Herique en otra  ̂llamada Infangafota,y 
el infance D on Pedro, que era general de las galeras,cn vna nóbrada Incancona. 
En ocras llamadas hiibofqucta,y lngarona,CorelÍa, Incaralta, Bonfona,y cn las 
de mas ñaues y galeras yuan Don Diego Góm ez dcSaiidoual,condedeCall:to 

50 con dos hijos, y Donluan de Soco Mayor, maeftre que fue de Alcantara,y Ruy 
D iaz de Mendoca el C a lu o , y Fernando de Aualos camarero d’cl iníante Don 
Henrique, y ocro hijo de Don Ruy López de Aualos^ condeftable, que fucde 
Calcilla, y otros caualleros Aragoncícs, Nauarros, Valencianos, Cathalancsy 
Caftellanos, y luan Antonio dcM arzano duque d- Scfa,y luan Antonio Vrfi- 

55 no Principe de Tarento, yN icolas Efpeciale, virrey de Sicilia, y los condesde 
FondijTalicncera^Oliuico, y Hanoraca,y ocros Principes y caualleros Ncapoli- 
canos y S icilianos,y d’ocras partes-.
C o n  los quales falliendo cnefta armada,nauegaron los Reyes hazia layílade 

' Poncc,y eftado cerca de eíla yfla, vieró cn el diá Ieguicte a la parte dc Poniétc la 
armada de Genoua,q era de doze ñaues grucfl'as,nóbradas Eí'pinola,Lomellinaj 
Cahia,Ycahana,Carlina,Doria,Iuftiniana,Dcmara,Negra,RábalJa,Fclamoni- 
ca,Perdefina,y tres galeras, y vna galea(^a,y vna fufta,íiedo íii capita general Bla 
fio Araxeto,o AlTarcto,y có cl £lifaEfpinola,y lacobojuftiniaho^y Gaílioto Lo- 

45 m clíni,y Cipriano deM are,y otros muchoscápicancs muy dicliros en las coías 
nauales. C uyo futuro ííiceflbfiedo preguntado a Q m lin o dc Frachi medico'de 
Genoua,muy do¿lo en la Aftrologia,dixo q fu armada feria vecedora,có prifió 
d’elcapitan concrario.Recatáron fé ambas armadas la vna dc la otra, no fc mu­
dando la G enouefi, que no daua mueftras de querer pelear, y la dc los Royes e-
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cho fc hazia M edio diaspor coger victo cn popa^para pelear có ventaja,y acerca­
do íc la vna alaotraa diíiccia de obrade leguay media,las galeras d’c lR e y  D on 
A lonfo reconofcicro la armada de los enem igos,que dexado dc retaguardia tres 
ñaues, fe yua acercando afuarm ada. En cftafazo el general dc los Genoueícs 
cm biando en vn cíquifc vn trompeta al R ey D on Alófo^le certificó,q íin pelear, 5 
folo deíícaua facar de Gaeta las gctes y m ercáciadc fu república, q  allí fc halla­
uan. Defpues q  el Rey D on A lófo  detuuo al trompeta largo tiem po,lleno dc di - 
uerfis cófultas y pareceres, com o a algunos parccicííe,q de temor auia embiado 
ral embaxada ei capitan G cnoues, tue le denunciado batalla,alcanzando todos 
los de la armada dc losR cyes grade vozeria,deziedo batalla,batalla;y'junto con 
ellodifpararon mucha artilleriay otros inftrumentos militares deinar.Los G e- 
noucícs no rebufando la batalla,fe acercaron ambas armadas, confrótandofe el 
Rey con cl general fu aduerfario, v clR ey D on  lua con la Lom ellina, y el in fan­
te D on H erique con la Calua, y el infante D on Pedro y fus galeras con las dc los 
enem igos.D’efta manera fe com eto  dura batalla en cinco de A g o fto , dia V ier- '5 
ncs,y no vcyntc y cinco de A gotto ,co m o algunos cfcriuen,y defpues de algunas 
horas,las tres ñaues Genoueías, que de retaguardia auia qu'edado,haziiédofcfe- 
ñores d’el viento,de tal m odo enueftieron a la nauc d el Rey D on A lon fo ,q  ha­
ziendo le dar a la vandajComé^ó a entrar agua,fiendo grande cl peligro d’cl R ey, 
que defde la popa oroueyó todo.Finalmcte defpues dc grandes trances de armas, 9̂ 
en q  la perfona d’cl R ey D on  A lófo , cn cuyos pies dió vn afu iio fa  A cta, eftuuo 
foftenicdo cl pefo de la batalla,fe vuo dc rcdir a ruego de los fuyos,porq no m u- 
ricíTen ancgados.El R ey aunq cn vna galera d’el capitan luade Y farafe pudiera 
faluar,no au ifo , por entender,q fu prcfcncia fcriade vtilidad a tatos prifioneros. 
C on  efto e Rey D on  A lon fo  paitando a la ñaue Efpinola,fe rendió a lacob o  Iu- 
ftiniano, porq el era el gouernador dcla yfla dc Scio. La ñaue d’el R ey D ó  Iuan, 
que fin faber el fuceífo d’cl Rey fu hermano pelcaua fuertcm cnte.com o lasen- 
tenas le fucilen cortadas, vuo tambicn de rendiríc, y vino a poder de G allioto 
Lom clin. El infante D on Henrique no tardado cn rcndirfc,vino apodcr dc C i-  
prianodeMarc:pero d in fan te  D on Pedro faltado por vna cuerda a vn galcra,fe 
faluó, y  fueron preías treze ñaues,y quemaron y hundieró algunas galeras,y ro­
baron ocras,y vuieron riquiífim o deípojo.En efta batalla,dclas gentes d’eí Rey 
D on A lon íb  m uriendo feys cientos hóbres,y dc la de los Genouelcsquinicntos, 
fueron prefos allende de las perfonas de am bos Reyes hermanos, y  la d*d infan^ 55 
te D on Henrique, todos los feñores arriba contenidos, cccpto el infante D ó  Pe­
dro, íin cl grande nu mero dc los otros prifioneros. D e los qualcs con dcm oltra 
cion de clemencia los G enoueícs íbltando quatro cientos fin m uchos m arinc- 
ros, de quienes y de tantos prifioneros, com o fabios capitanes íbípechauan dc 
rcbdion,íállieron libres muchos nobles cauallcros,quc entre la m uchedum bre 4̂  
no fueron conofcidos: y licuaron alos Reyes y infante a la yfla dc Y íc la , la qual 
quifiera los G enoueícs la hiziera rendir el Rey D on  Alonfo,pero fu m agnani­
midad no dio a ello lugar, aunque fc hallaua prifionero. L o  que cn cfta batalla 
mayor daño caufó a la arnaada de los Reycs,fucró las crcs ñaues, que dc refrcfco 
acudieron, y  las m uchas pclocas, que decaí biua tirauan a la armada d’e lR cy , 45 
con que cepauan a la gente, en eípecial a la no acoftum brada a batallas de mar, 
coníucicndo cn cfto coda la victoria.

L o s d el cerco dc G acta, vicdo el rÓpimiento y dcígracia tan grande, fueró lue­
go dc rcbacOj fin mirar a nada, caminando cacía vno por dÓde m ejor podia. Los

Reyes



Reyes fueron licuados a Saona,y por orden d’cl duq de M ilan fuc traydo el R ey 
X)5 A ló íb  a laciudad de Pauia,a dóde affi bié fue lleuado cl infante Dó, H cnriq 
con otros prifioneros.El R ey D ó  lua con cl códe de C atiro , y R uy D iaz dc M ea  
doca,con ocros prifioneros Iiedo pueílos cn cl caftillo dcCenoua^fueró defpues 

5 trafladados a la ciudad de M ilan.Q uado cftasnueuas ca triftas fe íupieró cn N a - 
uarrajfuc grauiflimo el dolor dc laR eyna D oña Blaca,y d’el Principe D ú n  Car­
los,y dc las infancas D oñaBláca,y.D oña Lconor,y de todo cl reyno,fenciédo lo  
mcfiTio D oñ a Maria Reyna de A ragó,có codos fus reynos.Eftas tribulaciones íc 
íáncaró,no durado m ucho tiempo la prifion dc los Reyes, y  dclos feñores de íu 

10 cópañia:porq fiendo cl duq dc M ilan excelcntpPrincipe, cí Rey D on A lo n íb  Id 

fupo pcrfuadir,quáco mas eóuenia a lafeguridad de fu citado,cencr bien có el,q  
con los Fráccfes, preceforcs dc Lóbardia,q porefto y por fuheroyca liberali Jad, 
fueró los Reyes, y el infante, y los de mas prifioneros q  a.íiipoder vinieron tra­
jeados, no com o prifioneros,finocom afi cualquiera d’cllos eftuuierS en fusrcy- 

1) nos,y no folo  les dió facultad para andar librcsjmas aun Icsprefcncó grandes j o ­
yas y donesjdignas a fcmejates Principes. L o  mefimo h izo  a los de mas prifione­
ros,fegun los mcricos dc cada vno. A l  cabo gracioíámete les alçô la pnfio por ci 
m esdc O ótubre d’efte m efm o año de creynta y  cinco,dádó liberca¿aÍRey D cii 
Iuan, y al infante D on H cnriq para tornar á Efpaña:y al R ey D ó  A lo n íb  em bió 

iO con guardia dc feys ciencos hoiribres de armas, hafta le poner cn faluo cn Porto 
Vcncris, a dóde el infance D on  Pedro cra llamado d’cl R ey D on  A lo n fo .D ’efta 
manera los Reyes fueron fuelcos de fii prifió:por lo  qual la ciudad dc Genoua,c 
con propia fangre auia alcaçado efta triumphal v ictoria , quicó la obediencia a . 
duque dc M ilá. Dende a poco fue cn cftc m efm o año tom ada la ciudad de G ac- 
ca,por cl infante D on Pcdro,q veniendo dc Sicilia, com ò aportaíl'e á Gac<3,quc 
m uy fatigada de ham bre eftaua, fe le rindió/abida la libertad de los Reyes.

C a p i t v l o  i x .  '■
D e U  muerte dc ÍaReynA, madre d'el R ey , y fuceístón délos condesde ï^ôx , y paz de 

CaAüU : y delpoíbrio de li infanta Doña Blanca con ei Principe 
D on Henrique ptimogcnitp de Caftilla. ' ;

I fuegrandelacriftezadcla prifion, q  la Reyna Doña Blanca y fus 
hijos y codo cl reyno recibicron,la^no. menos lo finció,fue la aflioi 
da Reyna Doña Leonor fu madre,q cn Medina d’elCampo biuia,Ía

__  quvil c|uado fupo la prifió dedos.Reyesy vnihfance hijos fuycs, fuc
tanca I'u pena,q d'ello le fucedió cal dolencia,q falleció en la mefma villa cn diez 
y feys dc Deziébre, dia Viernes d'efte año dc treynta y cinco, y fue enterrada en 
cl monefterio dc S. Iuá de las Dueñas de la mcíma villa, que ella auia fundado. 
Efta crifteza fue prcfto cóuercida cn alegria,la qual vuo cn coda Eípaña,efpecial 
m ete  en Nauarra yA ragó, con la libertad d’el Rey Don Iuá,y d’cl Rey D ó Alón 

^  ib fu hermano,ficndo tic mucho confuelo eftas nueuas^quado en ambos reynos 
íe publicaron.Dc las quales no folo participaró los Nauarros y Aragonefes,cfpe 
cialmente las Reynas Doña Bláca,y Doña Maria,mas cábien muchos caualkros 
dc Caftilla,feruidoresd‘cl Rey D ó luá : por loqual D é  Fadriq almirante mayor 
de Caftilla,y otros cauallcros embiaró a fuplicar a la Reyna Doña Blanca,eícii- 

45 uiefle al Rey fu marido,por la breue venida,pQr ÿr có fu auiecia d’Efpaña,en grá 
de augmeto las cofas d*el códeftablc de Caftilla D ó  Aluaro dc Luna. La Reyna 
por codeíccdcr a fu ruego, y deíTcar en Nauarra la prefencia d’cl Rey fu fcñor,lc 
embió tres cauallcros defu caía,q cta Mofen luá Enriquez dcLacarra,y Sancho
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Ramirez de Aualos fu tritichantc ,  y e l  fcñor dc V en iz  t y aunque e n e i viaj è 
tardaron por caufa de coifariosFracefes, llegados ance el R cy, hizieron fu officio 
dc parte dc la Rcyna, y  de los cauallcros de Caftilla, enemigos d'el condeftablc, 
fuplicandole, abreuiaife fu venida para Eípaña, rcprcfcntandole grandes ocafi- 
oncs,que para elio auia:y lo  m cfm o rogaron al infante D o n  Henrique, y  arabos 5 
prometiendo dc afli hazer, com entaron con cl cicmpo a dar orden en fu buclca.

E N can co,qu e eftas coiàs paflàuan,en cl año dc m il y quacro ciencos y  crcyn-
2 /  tay  fcys muriendo luan decim oquinto condcdc F o x , de quien algunas vezes 

queda hecha mención, le fuccdió en los eftados fu  h ijo  prim ogenito D on  Ga^ 
fton,dccim o fexto conde dc Fox, m acebo deedad dp quatorzc años, d cl qual y  iQ 
de fus co fa s , y  noble generación de hijos y  nietos la hiftoria jiablará adelante 
cn diuerfas partcs.Efte conde D on  G afton fuc,el q u cv m o a fe r  marido de la in­
fanta D oña Lconor,y tenia vn  hermano, llamado Pedro vizconde de V illem ur, 
de menos dias q u ee l, fegun cn la hiftoria d'cl Rey D o n  Carlos el tercero fe di­
xo, que vin o  a«4ar principio en Francia a la clara fam ilia de los Lautreques, lia- 15 
inados d’otra manera Laucrechos.

E s t a n d o  el R ey D o n  Iuan con el R c y fu  hermano ocupado en las guerras 
NcapolLtanas, y  queriendo afl'entarcon C aftilla paz perpctua,embiaron ambos 
Reyes fus cmbaxadorcs a laciu d ad d eT oled o  al R ey de Caitilla.E l qual defpues 
de largos acuerdos y altcrcacioncs condelcédió a la paz entre los reynos de N a - iQ 
uarra y  A ragón, y los d eC aftilla, con las condiciones feguientes. Q u e  D oña 
Blanca infanta de N auarra,hijaniayor d'cl R c y D o n  Iuan caíaílc con D on H cn 
rique Principc délas Afturias,hij o  y  crederò jurado d’cl R ey de Caftilla. Q u e  a 
la ÍnfantaD oña Blanca dicíTen en arras el marqucfado de Villena, y las villas de 
M edina d’e l G aiT^o,H olm edo,C oc3,R oa,y A tan d a.Q ue dc las rentas dc todas ^  
cftas tierras gozaíie el R ey £)on Iuan en los quatro años primeros . Q u e  í¡ por 
ventura fucedicire,cl dicho Principe D on H enrique no tener hij os de la infanta 
D oña Blanca, que el R ey D on Iuan fu padre vuieflc de i:enta cada año diez m il 
Florines íicuados fobre rentas dc los reynos dc C a ftilla . Q aic a la Rcyna D oña 
Blanca, y  al Principe D o  Carlos fu h ijó fe  dieflcn cada año otros diez m il Fiori- 50 
nes por toda fu vida . Q u ecod osloscau alleros, q u cd ev n o sre y n o sao tro slc  
auian aufentado, fucflen perdonados, rcftituyendolcs todo lo  fuyo,con todo lo 
que antes gozauan : ecepto qucel conde dc C aftro  fue referuado juntam ente 
con D on luan dc Soco M ayor,m acftrc que fue de Alcantara,que los dias pafl'a- 
doSjDor aucrfido m uy parcial a los infances,auia ydo con ellos a Ñ apóles, perdí 
do el macftrazffo. Lo  m efm o reíeruó el R ey D on Iuan para con D on G odofre 
de Nauarra códc deCorces,aunq el conde dc Caftro no cardó en fcr perdonado 
y  refticuydo en fu cftado. Y ten  que al infante D o n  Henrique dieífen cinco m il 
Florines cada año de juro de eredad , y  a la infanta D oñ a Cachalina íiim u ger 
cinqucnta m il Florines en dote, o  hafta íer pagada tres m il cada año. ■ ^

C o N C L V Y D A s  cftas cofas,fe publicó lápaz,y para dcfpoíár fe cn nom bre 
d’cl Priricipc,vino con poderes a Azaño Pedro dc A cuñ a,h ijo  de Lope Bazqucz 
dc A cuña feñor dc B u e n á la . D ’efta manera la infanca D oña Blanca íc dcfpofó 
con cl Principe D on Henrique,eredcro de los reynos de C a ftilla . D eccrm inófc, 
que el defpoforio principal le hizíefle cn la villa de Alfaro,paradonde,venido el -fí 

1 4 3 7  año feguiente de m il y quacro ciencos y treynta y fiete , laR eyn aD oñ a Blanca 
auiendofe puefto en la orden,que pata cal a<íl:o coñucnia, parció, licuando cn fu 
compañia a la infanca D oñ a Blanca fu hij a,y^cn fu  acompañamiento al Principc

D o n



D o n C a r lo s , y al O b ifp o  dePam plona, con ocras muchas pcrfonas d'el eftado 
ccclcíiaftico,y a M ofen Pierres de Peralta mayor dom o m ayor d*cl R ey, y a M o  
fcn León de G arro ,  y  otros m uchos cáuallcros, y grande acompañamiento de 
dueñas y damas d'el reyno dé Nauarra . ElPrincipe D on H enrique partió d ’el 

5 Burgo a e O fm a , trayendo en ííi compañía al condeftable D on A luaro de L u - 
na,y otros m uchos caualleros de G aftílla,y prelados, co quicnes cl Principe D o  
Henrique llegado a A lfaro dos días antes, que la Reyna D oña Bláca^ íabiendo 
que la Reyna era llegada en Gorrelia, le fallió a recibir cótod afu  corte. Bueltos 
a A lfa ro , celebró el defpQÍbrio D o n  Pcdrode Caftilla O b iíp o  de O íín a j nieto 

10 dc D on  Pedro Rey d e C a ftilla , íiendo ambos Principes defpoíados de edad dé 
cada doze años. C oncluydo el defpoíbrio, en el qual el PrincipeD on H enrique 
dió a la Princefa D oña Blanca fu eípofa grandes y ricas jo y a s , y  no menos a fus 
damas,y dueñas, y caualleros dé N auarra, la Reyna con la infanta D oña Blanca 
fu hija, nueua Princeía, y con el Principe D on  Carlos tornó a Nauarrá^ auien- 

15 do eftado en A lfaro quatro diíis en grandes fieftas : y  cl Principe rezien defpoíá- 
d o ,fue a lacorte d’el R ey de Caftilla fu p ad re, de quien fuerecibido con m u­
cha alegria . M ediante eftos deípoíbrios y capítulos de p a z , que porícr m uy 
m uchos, no fe efcriuen todos, fuc reftituyda a Nauarra la villa de la Guardia 
con fus aldeas, y cl caftillo de Afaturuguen, Burandon, y por la parce de la pro- 

io  uinciade G uipuzcoa íe reftitúyó él caftillode G orrití, y  allende d’eftos C o b o -  
n o ,Toro,Araciel,Saragada,que cn cfta guerrá fueron tomadas de las gentes d’el 
R ey deCaftilla. T am bién  lavilla  de Briones,qué dcndclos años paífados eftaua 
en poder de C aftellanos,  fue reftituyda al R ey D o n lu a n  ,  folo cn el íeñorio y 
rentas,quedado el dom inio foberano al R ey dc Gaftilla.Füéron j uradas eftas pa- 

15 zes con pena de trezientos m il Plorinés dc oro,y otros grauamehcs,y no íblo j  u - 
raron los Reyes, mas aun los eftados de cada reyno,haziéndo la íolennidad d*el 
juram ento porel braço ecclefiaftico déN auarra,D on M artin dc Peralta O b iíp o  
de P am p lon a, y el A rçobifpo de T iro  confeífot dé la R eyna,y el prior dc Sanót 
Iuan,y el dean deTudcla. D*el eftado m ilitar,D on Luys de BeaumúintCjMofcn 

JO T riílan  feñor de Luía, M ofen Pierres de Peralta m ayor dom o m ayor d ’cl Rey,
M ofen Philipc marichai de Nauarra y V izconde de R o , y otros cauallcros. Por 
las vniuerfidades y pueblo,juraron las ciudades dePam plona, E ftella,y T u d e­
la, y  las villas de Sangueíía, O lite,Arcos,[Biana, San¿i Vicénte y otras. luraron 
también m uchos pueblos particulares de las fronteras deCaftilla,efpecialm en- 
te la prouincia de G u ip u zco a, allende de D on Pedro de Avala fu M erino m a­
yor, que juró con los grandes de Caftilla,juraton tam bién íosfeñores de las ca­
ías de Lazcano, Beraftegui,y A m ezqueta, cuyos íblares caeri én las fronteras dc 
N auarra, d'efta prouincia. E ftascoías, que m uy largám enféíc efcriuen cn las 
chronicas de Caftilla, paífaron por prefencia de Bartholoft>e de Renes fecrcta- 

^0 rio d*el R ey D on  Iuan,y de la Reyna D oña Blaríca,y dd A lon íb  Perez de Biuero 
contador mayor y fecretario d’el R ey dc Caftilla.

Capitvlo x.
De U cntrada, que el Rey D on luan hizo en CaílilUcon gente d>guciTa,y pazque fc aíTenró,

N  el añtyfcguitfntc d'cl nafcim iéto dc nueftro Señor,que fuc de mil 
•y q u a tró d e rltó sytreyn ta yo ch o , eftando todos los reynos délos 1 4 3  8 
; Principes Chriftianos dcEípaña en m ucha çaz  y tráquilidad,el R ey 
D on  A lon ío  hermano d’cl R ey D on luan continuaua las guerras 

de Ñ apóles. En las quales cl infante Don- Pedro hermano de am bos Reyes, an-
P P P iiij - dando



dandoçn la continuado de aquellas einprcfas,fuelierido de vn tirodeartilleria, 
que auiendo hçcho primero crcs golpes cn laticrra^ al quarto dio lavala al vale- 
roí'o iní'ahtc cn la cabcça,dc la qual- leuandole la mitad,murió alinftante.Am- 
bos Reyes hermanos recibieron harta penay lañima,por lafalta,quc tal herma­
no les hazia, y mucho mas en íemejate ticmpojcftando cl infante reputado por 5 
excelente capican. Eni:re los Reyes no ceííanaoembaxadaSj y falleciendo en Ca 
ftilla el dicho Don Iuan de Luna embaxador dc ambos Reyes, fu primo Don 
Aluaro de Luna condeftablc dc Caftilla, le hizo folcnncs obíequias. D c ambas 
muertes pefó mucho al Rey dc Caftilla^y fobre codo déla d*cl infante íu primo, 
oluidando los enojos^que los años paflados le auia caufado. Lapaz hec la me- 
diante cl matrimonio de la Princcfa Doña Blanca^no duró mucho tiempo, por 
que cn Caftilla el almirante y los dc mas caualleros dc fu opinion, indignados 
contra cl condeftablc D on Aluaro, hazian ayuntamientos de gences,vicndo ca 
Efpaña al Rey de Nauarra, y al infante D on Henrique, a quienes los caualleros 
Caftellanos embiaron por fu mcnfajero a Garci Sánchez de AluaraJo con car- 15 
t.:s de creencia, fuplicando les, que entrafl'en cn Caftilla con mano armada, pa­
ra que todos juncamence echaíkn al codcftable de fu abfoluca 2¡ouernacion. El 
Rey Don Iuan bien quefiera yr, pero hallauafc cn grande ncccftidad de mone­
da,a cauía de auer venido gaitado de las guerras dc Ñapóles, y en Nauarra auia 
difficultad,para facar tanca fum a. En el infante auia la meíma voluntad y falca, to  
con deílco grande dc recuperar codo lo que en Caftilla íolia gozarlos tiempos 
pallados, excluyendo de la priuança d’el Rey al coiidcftablc, porque fiendo fu 
inclinación agena de fofl¡cgo,y quietud,cn vna pai te,o otra fiemprc parcce,que 
auian meneftcr cftár con gentes de guerra. A  efta caufa tornaron a la guerra fin 
mucha demora,comando ocafion de ver rebuclcos los reynos de Caftilla. Don- ^5 
de eftauan vnidos, y pueftos cn armas el almirante dc C aftilla, y el conde dc 
Ledcfma, y D on Pedro Manrique adclátado de Leon^quc auiendo eftado prc­
fo, auia poco,q fe folcáíade la prifionry D on luá Máriquc condede Caftañeda, 
y Don Pedro dc Caftilla O bifpo de Üfm a, y Don luaRam irez dc Arellano fc­
ñor de los Cameros,Pedro de Quiñones merino mayor de las Afturias, fu her- 30 
mano Suero de Quiñones,Don luan dc Tobar fcñor de Bcrlanga, D en  Pedro 
de Mendoça fcñor de Alm ançan,Don Rodrigo de Caftañeda fcñor de Fuence- 
dueña, Don Diego de Eftuñiga hijo d’cl conde dc Ledefma, y Don Luys de la 
Cerda conde de Medina C e li, Don Rodrigo Alonfo de Pim entel, condcdc 
BcnauentCjDon Pedro dc Acuña conde de Valencia, y el O bifpo de Aftorga, y 
ocros muchos caualleros dc los reynos de Caftilla, temiendo al Reyde Caftilla 
fu fcñor,y aborreciendo el mandard*cl condeftable.

A  E s T A fazon cl Rey Don Iuan, licuando con figo al infante D on Henri­
que fu hermano,entró enCaftilla ccn quinientos hombres de armas, cn el año

1 4 3 9  dé mil y quatrocicntos ytrcyntay n u eu e, yendo cnfii compañia clconde de 
Cartro. Sabiendo efto cl Rey deCaftilla, aunque cfta entrada era contra los ca­
pítulos dc paz, cm bio les a rogar,fucílcn a fu cortc. El Rey D on Iuan con folos 
íeys de cauallo fue a C u o f c r ,  donde eftaua el Rey de Caftilla fu confuearo, dc 
quien y de fu corte fuc recibido con tanta alcgria, qucel Principe D on Henri­
que íu yerno le quifo befar la m ano, aunque no confcntió, pero todos los dc -fí 
mas lo hizieron. En el ícguicntc dia fue conbidado d*el Rey de Caftilla, fiendo 
prefentes ala comida Doña Maria Rcyna dc Caftilla fu hermana, y el Principc 
Don Henrique. El infance llcgadoa vna jornada de Cucllar, Ù  fue con toda la

ca u alle -



caualleria a Pcuafìel/icndo por madado d’cl Rcy dc Caftilla recibido, no carda­
rá los hermanos,en ver fccn Mingúela ccrca dc Cuellar, y hechos fus tratosíe- 
crccos, el Rey Don Iuan tornó al Rey de Caftilla,y el infante a Pcuaficl, de don­
de fin gente paitando a Renedo, cerca de Valladolid, fc j uncó con los de la liga, 

‘fauicndofe primero vifto con ci Rey de Caftilla . El qual y  el Rey D on Iuan 
con mas de tres mil hombres de armas Caftellanos venidos a Olm edo,en veyn­
ce y tres de Abril cl Rey Don Iuan de nueuo queriendo ver fe con el infante, vi­
no ala villa deTudela de Duero ̂  y fiendo le por mandado d*el Rey de Caftilla 
entregado ei pucblo,entró en el el infantc.Defpues venidos muchos caualleros 

IG d elafiga , cuuieronviftasenel campo : y como los de la liga en todas maneras 
pidiefl'en, que el condcftable Don Aluaro de Luna fuellé echadode la corte y  
gouierno,partieron fin eííc¿luar nada. A  efta caufaeÜos boluieron a Valladolid, 
y  el Rey Don luana Olm edo  ̂ y luego con el Rey de Caftilla, cuyas vences 
llegauan ya acinco mil de cauallo, fue a Medina d’el Campo. Aunque dcfpues 
vuo nueuas viftasy acuerdos, nofe pudieron conformar a s;uftod elRey dc 
Caftílla,yde fu condeftable,procediendoatanto el negocio, que venido cl Rey 
D onluan aTordefillas, para donde con el infance fc auian conccrcadonueuas 
viftas, el infante llegado cerca de la villa , tornó a Valladolid, dando a entender, 
que no íe fiaua d’el Rey fu hermano.

¿o E l  infante y el almirante dc Caftilla, y los demás dela liga  ̂que cafi cenian 
fcys mil decauallo,embiandoadeíáfíaral condcftable de Caftilla,y a Don G u­
tierre de Soto M ayor maeftre de Alcantara, ellos,acetando el defatio, cl Rev dc 
Caftilla em bió a mandar al infante  ̂ fucile a el, prometiéndole rcfticucion d’cl 
maeftrazgo de Sandliagoy lo de mas,que folia gozar,y en dcfcco dccro de nueue

2.5 diasfallielfe dclos reynos de Caftilla. C on  buenas palabras,deziendo^quc codo 
lo hazia por feruir a fu alceza,le efcufó el infance,el qual cornandofe a ver con el 
Rey Don Iuan en la Puéce de Valdeftillas,fc defpidieron,fin obrar nada.En cfta 
fazon queriendo los de ia liga facar fus genccs ai cam po, comaron a concercar 
nueuas viftasen Tordefillasdebaxodelafaluaguardad’clcon dcdeH aro. En 

30 las quales fiendo prefcntes ambos Reyes con el condeftable de Caftilla y otros 
muchos caualleros : y.de la parte de la liga el infante Don Henrique, y el almi- 
rante,y el condc de Benauente, y el dicho adelantado, y otros: tampoco fc con­
cluyó nada, porque los caualleros, que auian alcancado merced de los pueblos, 
que fuero d’el Rey Don Iuan,y d’cl iniante Don Henrique,fi no cra el condedc 

35 Haro, no querian venir en la reftitucion . Particularmente Don Gutierre G ó ­
m ez deToledo,que ya era Art^obifpodc Seuilla, fin fer le hechaequiualccia,no 
queria boluer a Alu a de Torm es,cuyo primer code era ya fu fobrino D on Gar­
cia Aluarez deT oledofcñ orde ValdeCorneja, y también gozaua d’otras tier­
ras, que auian fido d*el Rey Don luan. Andando las cofas cn tanta rotura, Don 
Rodrigro de Villandrando, primer conde dc Ribadeo, que cn Francia los años 
)alVados auia hecho notables coías cn feruicio d'el dicho Carlos Rey dc Francia, 
legó cn Caftilla con tres mil combatientes en ayuda d’cl Rey de Caftilla fu fe- 

ñor, el qualjy el Rey Don Iuan,le fallieron aPeñafiel^or afegurar le mas de los 
4 5  de la liga. En efta fazon ciertos religiofos fieruos dc Dios, que deíleauan quitar 

tan grandes efcandalos, trabajaron tanto con el Rey, y defpues con los de la li­
ga,que ordonandofe, que el Rey de Caftilla fe apofentaíl'e cn Caftro Ñ uño, y el 
Rey D onluan enVaidelucntes, aldea dc M edina, y los dela ligaen Alahcjos, 
ciicjidicndo en ello Baitholome de R o s, fecretario d’cl Rey Don Iuan, y otros

de



dclas otras paitcí;, fcliizo  la paz por O d u b re  d’efte año, concertando, quccl  
condcftablc Don Aluaro fállícflc por feys mefes de la corte dc Caftilla, y al Rey 
Don luan, y al infante Don Henrique íc les dicílc rccompcnfa por lo que fe les 
auia tomado,y fucilen dados por nin^unosJos proccífos, que cotra el infance, y 
los cauallcros de í'u valia fe auian h ech o. En eftos dias falleció Doña Cachalina 5 
infanta de Caftilla, muger d’elinfante D on Hériquc.Entre otras cofas cl Rey dc 
Caftilla dió al Rey Don luan la villa dc Cucllar,qu c cl almirance poíícya,dando 
al almirante cn rccompcnfa a Scpulbeda.

Capitvlo XI.
DeUars¡ltcncia,qtiecI ReyDon Iiiaii hazUen CaRUU, y coías que tra- 

taua contra el condeftable de Caftilla.

A r c a n d o  íicmpre laconclufion dclas pazes y concordias, cn 
dañar al condcftablc dc Caftilla,aunque el condeftable auia ydo de 
la corcc dc Caílilla,no falcando en fu aufcncia caualleros y prelados, 
que í'olicitauan fus negocios,comcnço a aucrnueuos mouimiencos ^5 

y íbfpechas entre los grandes dc Caftilla: por lo qual,y por otras caufis cl Rey de 
Caftillajfalliendo de Toroadóde auia ydo la corte,anduuo por algunos pueblos 
fuyos, y deípues fue a Salamanca. En Madrigal eíbuan el Rey Don Iuan,y el 
inranccjlosquales íabiendo las mudanças d’el Rey dc Caítilla, y recibiendo d'c-

1 4 4 0  lio pcna,parcieron en principio d’el año de mil y quatro cientosy quarenta, para 
Salamanca, licuando en fu compañia al almiraacc de Caftilla, y a ios condes de 
HarOjBcnaucpte, Ledefma,Caftañcda,Valécia,y aD on  Y ñigo Lopcz dcM en- 
doça feñor dcHica, con feys cicncas lanças. El Rey de Caftilla, no les queriendo 
aguardar,paíTó de Salamanca,y no paranvlo hafta Bonillade la Sierra,les embió 
de alli a pedir íeguro, para embiar a D ó G u cierre G óm ez dc Toledo Arcobiípo 
dc Seuilla,y a otros de fu cofejo,a dar medio cn la pacificación de losrcynos.El 
Rey p o n  luan, y cl infante, y los dc mas caualleros lo dieron de buena ganaeii 
Salamanca cn diezy ocho de Hebrero,y defpucs con cl dicho Arçobilpodc Se­
uilla, y otros d’cl confejo d'el Rcyde Caftilla,vicdofc cn Madrigal,cornaron los 
d’el í^cy de Caftilla íín hazer nada. En eílos m ericosje nueuas guerras eftando 
las cofas de los Reyes, ydo el Rey Don In an con codos los cauallcros, y cl infan­
te a Auila, y fc apoderó dc la ciudad, en cuya defenfa cenia dc anees a Aluaro de 
Bracamonce, y apernando dc Aualos . Los quales poco auia, que a Don Fer­
nando Aluarcz dcTolcdo códede Alua,y a ocros de aparee d*cl Rey deCaftilla 
auian eftoruado la enerada dc laciudad. El Rey dc Caílilla pidicnaonueuo íc- 
guro, cofa quede buena voluntad fuc daJ.o, cmbió nueuos mcnfi^cros a dar 
orden en eftos negocios . Tam poco dvfta vez pudiendo conformarfc cl Rey 
D o n lu a n , cn vno con el infante cfcriuió al Rey de Caftilla vna carca, llcnade 
buenos confejos, que para la buena gouernacion dc fus reynos lecumplian. 4  ̂
En ella hazian grandes cargos y culpas al condcftablc de Caftilla, hafta dezir, 
que le cenia cncancado y hechizado, y can oprimida fu Real libcread, que cn fu 
:>refencia maco cn Areualo a vn cfcudero, y auia poco,que vn m oco de cfpuc- 
as huyendo por fu cemora lafombray proeccion d el mcfmo Rey, le auia dado 

mas de veynte palos, eftendiendo el braço encima de los hombros d’el R e y , fin 45 
miraralafoberanarcuercncia, que fedcuetcncrala magcftad d’cl Rey,y allen­
de d’efto leacufaron de muchas crimines de niucrccs, robos yeyranias com oa 
enem igo. El Rey de Caftilla aunque conoício, que le referían muchas vcrda - 
des, no quiíb hazcr refpuefta, por lo qual de parte d’el Rey D on luan, y de los

de



de mas de la congregación de A iiila, fueron al Rcydc  Caílilla  ̂ los condes de 
H a ro  y Benauente a tomar algún medio . Dcípucsdc largas negociaciones íe 
concertó, que codos con los procuradores dc las ciudades y  villas dc los reynos, 
de Caftilla y Leon íe juncaíTen cn Valladolid,con que el Arcobifpo dc Seuilla y  

5 el conde de A luafu fobrino quedaíkn cn fus caías.
C o n  todo efto, auiendo poca efperança de concordia y quietud, cl infance 

Don Henrique, con rrezientos y cinqucnta de cauallo ydo aToledo, concra la 
voluntad d’e Rey de Caftilla,le recogió en la ciudad Pero Lopez de Ayala al­
calde mayor, y alcayde de aquella ciudad, de laqual fe apoderó cl infante,renie* 

10 do la parte d’cl Rey Don luá fu hermano. Cuya parcialidad cn eílos dias eftaua 
muy apoderada délas principales ciudades délos reynos de Caftilla y Leo, porq 
allende decener el mcíiiio Rey Don Iuan en fu poderla ciudad de AuiÍa,y el in­
fante laciudad d cT oledo, eílauan feñoreados de la ciudad y caftillo deBiir- 
^os cl conde dc Ledefma, y de la ciudad de Leon Pedro de Q u i ñones merino 

IJ mayordelas Afturias:ydelaciudady alcafar dc Segouia,Ruy D iaz de Médoca: 
dela ciudad y alcaçar de Camora Don HcnriqHériquez,hermano d’cl almirá-  ̂
ce:de la ciudad y yglefia de Salamancaluá Gom ez de Anaya,vezino de la m eíl 
ma ciudad; de la ciudad dc Guadalajara Don Yñigo Lopez de MedoCa feñorde 
Hita:de!a ciudady caftillo de Plafencia cl mefmo códe dc Ledefma:dc la villa de 

lo  Valladolid el códe Don Pero Ñ uño. D e la mefma manera ocros caualleros dc !a 
parcialidad d’el Rey Don Iuan eftauan apoderados d'otras ciudades, villas y ca­
ftillos. Defpues de la affignacion hecha para Valladolid,tornaron los condes dó 
H aro,y Benauente al Rey de Caftilla, que cftauaen Bonilla, y conccrtaron,que 
ambos Reyes,y todos los grandes de las dos parces dcrramaffen las gctes. Luego 
por el Rey D on luá,y por los de mas de fu parce, fe dió feguridad a todas las per­
íbnas, quecon elRey auian d’eftaren Valladolid, y aííegüraron los bienes d’el 
condeftable, ecepto fu perfona,que eftaua cn Efcalona, aunque entrado el Rey 
cn Valladolid, porle dar concento, fe hizo lo mefmo para la perfbna.

E s t a n d o  los Reyes en Valladolid entendiendo en los negocios, aunque 
enere ocras muchas cofas fuc acordado, quelas ciudades y villas dc los reynos de 
Caftillafeabrieífen , yfchiziefienllanasalR cy, no feeífe¿luó,mas antes Don 
Henrique Principe délas Afturias,primogeniro de C aílilla , qfcntia con cl Rey 
D on luá fu fuegro, fallió vn dia dc palacio, y cn compañía d’cl almirante y cor^ 
de dc Benauente fue ala pofada d’e! almirante . D e lo qual llcuantandoíc cn la 
corre de Caftilla gráde cfcádalo,y toniádo mucha pena el Rey fu padre, fueron 
embiados cl code de Caftro,y Ruy D iaz de VÎcndoça a fabcr d’cl Rey Don Iuan 
la cauía d’efta nouedad.El qual refpódiendo,no lo faber, fue có ellos a la pofadá 
d’cl almiráre,dóde fupo d’cl Principe,fer la caufa por eftár en el confcjo d’cl Rey 
fu padre cl dodot Periañez, Alonfo Pcrcz de Buiero, y  Nicolas Fernandez dc 
V i laniçar. Con efto el Rey D on luan ydo al pal;KÍo d’el Rey dcCaftilla, acabó 
con el,que fueíTen echados de la corte,y có tato cl Principe cn cl mefmo día dcíL 
pues de la media noche tornó al Rey fu padre en compañiad’cl Rey fu fu egro.

C a p i t y l o  XII .
D e I.ÎS bodas de l.i Princeii Doña Blanca con el Principe Don H enrique,y delasguef *.ís , y dilícrencia, 

ijue clRey Don íuan continuó en Caftilla concra el condeftable dc CaftiJa>

V i a  tres años, q en la villa dc Alfaro fe auia celebrado cl deípofo < 
rio de la Princefa Doña Blanca con el Principc DÓ Hcnriq primo­
genito dc Caftilla, cuyo muy conjunto vinculo dc parentela dc fer 
primos fcgund6s,y los de mas deudos, auiendo diípenfado el Papa

Eugenia



Euc^enio quarto, los- Principes defpofados fiendo dc cdad de cada quinze años, 
acordaron los Reyes confuegros de cafar los en Valladolid. Para lo qual la Rcy­
na Doña Blanca, que en las aufencias d’cl Rey Don luan fu maíido gouernaua 
a Nauarra, le pufo cn codo buena orden y decencia R eal, y  en compañia de fu 
hijo Don Car os Pnncipe dc V iana, y de muchos nobles feglares y ecclcfiañi- 5 
eos de los reynos de Nauaira y Aragon, licuando a la Princefa Doña Blanca ala 
ciudad de Logroño,la entregó a Don Pedro de Vclaíco condc de Haro,y a Don 
Yñicro López dc Mcndoça íeñor dc Hita,y a Don Alonfo dc Cartagena O bifpo 
de Burg;o.s,que por ella auian venido. D e Logroño boluió a Nauarra cl Princi - 
pe D olí Carlos a gouernar el reyno, que fiendo fu ayo Don luan de Beaumonte 
tio dc Don Luys de Beaumonte, que vino a fer condeftable dc Nauarra,refidia 
y fe criau a ordinariamente en los palacios de las villa dc Olite y Tafalla,cdifícios 
d el Rey Don Carlos fu agudo, como queda v iílo . La Princefa Doña Blanca 
acompañada de laReyna fu madre, y dc muchos cauallcros Nauarros y Caite- 
llanos, llegó a Vilhorado, donde cl conde de Haro hizo con ellay con todas las 15 
gentes grandes efpeníás,y muy mayores en Biruiefca,porqi.ic vuo las mas eílra- 
ñas V marauillofas fieftas, grandezasj y inuenciones, que las gentes deíleíig lo  
vieron . D c Biruiefca paflando fu viaje a Burgos, la ciudad y fu O bifpo D on 
A lonfo,queconlaR cynay Princefayua_,hizicron muchasficítas:lasquales aca 
nadas, fueron a Dueñas,donde D on Pedro dc Acuña feñor de Buendiahizolo 2.0 
mcfmo. AeftavillaveniendoclPrincipeDonH enrique,prcfentóalaPrinceía 
fu efpofa muy ricas joyas, y ella lo mefmo al Principe. El qual auiendo hccho 
vna noche cn Ducnas,corno aValladolid:y deípues la Reynay Princefa,fallien­
do les ambos Reyes a media legua,entraron en ValladoUd con grande magcftad 
y  triumpho de Principes, y  admirables fieftas, y fueron a apofcntar al palacio 2.5 
d’el Rey Don luan fu marido y padre.Cuyo hermano cl infante D on Henrique 
vino de Toledo para el dia de la boda ; la qual con Reales fieftas fe celebró lue­
ucs quinze de Septiembre , velando los Don Pedro de Ceruantes O bifpo de 
Auila,Cardenal d’el titulo de Sant Pedro.Venida la noche, tal amaneció la Prin 
cefa,qual fu madre la parió, començando el Principe Don Henrique a dar cui- JO 
dencias de fu impotencia futura. Lo mefmo refieren, que hizo en cafi de diez 
años, que con cl a cftuuo cafado, tolerado lo ella con rara y fingular prudencia. 
Entrelos otros,que fe feñalaron masen cftas fieftas,fue Ruy Diaz de Mendoca, 
que en quarenta dias mantuuo tela con lanças de hierros amolados, pero peli­
grado muchos, fue muerto Pedro Puerto Carrero, cauallcro dc Toro,por Lope 55 
de Lazcano, que era vno de los diez y nu eue compañeros d’cl mantenedor. D e 
la mcliiia manera murió luan de Salazar, y  fueron heridos otros de fuertes cn- 
cucntros.En cl dia lucues fiete dc O d u b re  fallió la primera vez a Miña la Prin- 
cefa Doña Blanca,a Sandta Maria la Nucua,llcuandola dc rienda cl Rey de C a- 
ftillaf’u fuegro,yendo enpieloscondcsdcH aro, Ledefma,Benauente,y Don 40 
Y ñ igo  López de Mendoça feñor de.Hita,y otros muchos caualleros. Tam bién 
cl Rey Don luan licuaua de rienda a Doña Maria Reyna de Caftilla fu herma­
na, y cl mcfmo Cardenal celebró la miña. Defpucs en muchos dias duraron las 
fieftas y banquetes,quando haziendo los Reyes,quando las Reynas,y quando el 
Infante Don Henrique, que hizo ordenar juftas Reales. 45

S I  cl condeftable de Caftilla, que cn eftos dias refidia en Efcalona, priuaua 
m ucho con el Rey de Caftilla, ya en cftc tiempo comcnçaua ahazcr lo mefmo 
con el Principe Don Henrique luan Paceheco, hijodc Alonfo Tcilcz Girón,

feñor



feñor de Belm ente, y tanto pudo luan Pacheco^de cuyas cofas la liiiloriadcCa- 
fíilla dio larga relación, que apartando al Principe de la vnion d’cl padre, y lie- 
uandoleaSegouia, le hizo vnir con el Rey Don luan fu fuegro^ yco n  el in­
fante Don Henrique , y fu parcialidad . D c cuyaparte^y aelad 'el Principe 

5 DonH cnriquc fuplicaron al Rey de C aílilla , que totalmente mandaííe quitar 
cn auíencia y prefencia alcondeílable D on Aluarode lagoueinacion: peroel 
Rey, en cuyo confejo reftauan muchos afficionados al condeftablc, diffcriolo 
en refpueftas no concluyentes. Por eftas coías en el año feguiente de m il y qua­
tro cientos y  quarenta y  v n o , auiendofe la Rcyna dc Caítilla hecho parcial I4 4 -1  

10 al Rey D on Iuan fu hermanOj,y tambicn el infante D on Henrique auiendo tor­
nado a apoderarfe de la ciudad de Toledo, comcnçaron en Caftilla grandes re- 
boluciones contra el condeftable de Don Aluarodc'Luna, y D onluan d e C e - 
rezuela Arcobifpo deToledo,y Primado délas Efpañas fu hermano por parte 
materna.Eftando cl Rey Don luá en Areualo con la Rcyna fu hermana,y el Rey 

i ;  Caftilla en Auila,embió les el Rey de Caftilla a D 5  A lonfo dc CartagenáObif- 
po de Burgos,y a Don fray Lope dcBarricnros,que ya eraO biípo dc Auila, ex­
celentes prelados y grandes Theologos, y a otros de fu confejo, deziendo, que 
poreuitarlos grandes males, quefeefperauan, derramaíTen fus gentes, y que el 
nombrarla dos juezes, que determinaífcn, fi el condeftable dc C aftilla , o 

10 otros tenian culpa de tantos males, para fer los cales caftigados : y fi querian, 
que para conferir íbbre efto,juntarian los tres eftados de los reynos . Eftos y  
otros partidos hazia cl Rey de Caítilla, a cuya embaxada no fe quifieron refol- 
uer en nada, amenos queel condeftable fu enem igo, que poco auia enerara en 
la corce de Caftilla, tornaífe a fallir. Vifta por el Rey de Caftilla efta reípuefta, 

i5 procuró,que el Principe DonHenriqué fu hijo fucile aAuila a ííi corte,el qual 
efcufandofe d’ello,eftaua firme con la parcialidad d’el Rey Don Iuan fu íuegro.
A  cu jo ru e g o y a ld e  las Reynas Doña Blanca, Doña Maria fucgra y madre, 
entro el Principe Don Hcnriq en Auila,a poneifc de medio entre los vnos y los 
otros. Defpues que con el Rey fu padre haoló, tornó a Scgouia,dc2Íédo,que de 

50 allicícriuiriaalRcy Don luá fu fuegro,y a las Reynas, para que las Reynas ydas 
a Sanóla Maria de Nieua,tratalTe con ellas eftos negocios.Para los quales a rue­
go d*el Principe Don Henrique juntandofe las Reynas, y e l con Iuan Pacheco 
íu priuado en Sáta Maria de Nieua, y auiendo en dos dias platicado,y conferido 
denegocios,cmbiaró a A uilaa A ionfoT ellez Girón feñor deBclm6tc,padre dc 

35 Iuan Pacheco, y al d od or Valde nebro, arogar al Rey de Caftilla,íe acercaífe a 
alguna aldea de Areualo a ataj ar y oby jar eftos m ales, y dar ordé en la quietud.

N  o lo queriendo hazer cl Rey de Caftilla, por mala pcrfuaíion dc algunos 
de fu confcjo, que de laorden de paz, que alli fe daria, temian perder fu priuan- 
ça,con voluntady acuerdo d’el Rey D on Iuan, el almiranre,y el conde dc Bcna- 

j p  uente,yPedro dcQjiiñones,y Rodrigo Manrique,paííaron con muchas gentes 
al reyno de T o le d o , donde a los dos hermanos Arçobifpo de Tolcdo,y conde '  
ftable hizicró la guerra,q en lahiftoria de Caftilla,adÓdc mercfíero,queda efcri 
ta. Finalmente fue tal, que ellos fin hallar refiftencia campal auiendocorrído la 
tierra,tornaron a Areualo, Defpues el Arcobifpo Y ñ igo  López de Mendoça,

45 cerca de A lcala, yelcondeftab e dcCaftilla de las gentes d’el infante cn G rif- 
monda,cercade Efcalona, vuieron fendas vidorias : potlo qual, y porque cl 
condeftable eftaua í'u perior en fuerfas, el infante em bió a pedir fauor a Rey 
Don Iuan . El qual y los de fu opinion, auiendo congregado fus gentcsen

Ontiue-



OnciueroSj fueron con mil y doziecas lanças grucfías y  Ginctes^que continuan­
do fu viaje ados leguas de Arcnalo,donde el Rey de Caftilla eítau a, pafiaron al 
Eípinar.D’eftc hecho peíando al Rey de Caftilla,acordó de tomar las tierras d*el 
Rey Don lua,y caminó para Cantalapiedra. Q ^ado d’efto fue certificado el Rey 
D on lu an , embió vn faraute al Rey de Caftilla y halládole fobre Catalapicdra, 5 
le hizieron faber de fu parte y délos de mas de ía hgafuya,com o yuanahazer 
guerraa fuego y fangre a D on Aluaro de Luna condeftable de C aftilla , y que 
k  rogauan, no dando crédito a algunos de fu confejo,afficionados al condefta­
ble, dexafle de hazer mal y daño a fus tierras,y cn dcfeóto d’efto protcftaua buf- 
car fu remedio,mediante las Leyes de los reynos A  lo qual el Rey de Caftilla re- 10 
ípondiendo,queoya,venido de Catalapiedra a Medina d’el Campo,fiendo aco­
gido cn el pueblo,notardócn tomar fu caftillo,llamado Mota,dóde auian crea­
do por alcayde a Mofen Ram on, porque hallandofe en fu copañia D iego G on­
çalez fecretario d’el Rey D on Iu an, y otros caualleros, luego rendicron la for­
taleza por falta de vituallas.El Rey dc Caftilla embió al Rey D on luan,y a los de 15 
fu opinion por refpuefta, cn effcdo,que todo lo que hazia,tomaua a dcíeruicio, 
pues los partidos, que el les auia embiado, rebufaron, y rogar alRcy D on luan, 
y mandar a los de mas, que las cédulas y mandamiétos fuyos,que les auian fido 
notificados, obedieífen,eícufando mas males.

C a p i t v l o  X I I I .

D élas guerras y diíFerencUs, queel Rey D onluan trató  en Cartilla, y cn- 
tradafuyacn M ídina d’el Campo, y  fentencia,queíé pronunció 

contra eicondeílable de Caftilla.

O ñ a  Leonor Reyna biuda de Portugal, hermana del Rey Don 
luan, muger que fue d'el Rey Don Eduardo, hallandofe en eftos ^5 
dias en Areualo, y dcífeando acomodar eftos negocios, íe vió  con cl 

........... ^  Rey de Caftillafu primo en G óm ez Naharro,atdeadc Medina: pe­
ro fin elfcduarnada.boluióelía a Areualo,y clRey de Caftilla vino a Olm edo, 
que fin atender al Rey Don luan, fe le dió luego . D ’efta manera tornó ato- 
mar el Rey de Caftilla a Medina d’el Campo", y O lm edo que eran d’el Rey $0 ■ 
D onIuan.ElquaI,yfu parcialidad por efto defde el oliuar de Maqueda torna­
ron con fus genres a paitarlos pucrtos,cada vno dar cobro a lofuyo.A  cfta cauía 
almirate antes deyr a Medina dcRuyfeco, el conde aBenauente,y el Rey Don 
luan, fueron a Areualo : y auiendofe vifto decam inoen Garci M uñoz con la 
Reyna dc Caftilla,y el Principe Don Henrique, fe acercaron a M edina con dos 55 
leguas, apofentandofe en la Carça. D e lo  qual temiendo la Reyrta dc Caftilla,y 
el Principe fu hijo mayor rompimiento, aunque quifieran efcufar lo,cl Rey de 
Caftilla,no los quifo oyr.Cafi a la mefma fazon cl Rey Don Iuan,y los dc laliga, 
cuya cauallcria llegaua a dos mil y trezicntos de cauallo dc ambas filias,cmbia- 
do a rogar al Rey dc Caftilla^los alojaífe en Medina, o donde quiera que cl cftu- 40- 
uieficjpara dar orden en eftos negocios:rcípondió,íer contento, con quefucfíen 
fin gente armada. D  efte modo gaftandofe el tiempo en demandas y  reípucftas 
infruítiferas, los de Olm edo dexando al Rey de Caftilla , fc dieron al Rey Don 
luantporlo qualla Reyna de Caftilla, y cl Principe íu hijo, vinieron de Areualo 
al monefterio dc la Mej orada,y el infante Don Herique a Olm cdo.El Rey D on 45 
luan dádo vifta a iMedina d el Campo, fe alojo en Carrioncillo,y com o deípues 
fe comcncaflcn nueuos medios fin cfFc¿t(t, apofencóíc con fus gentes M ierco­
les ochodc Iunio en ladehcfa de Medina, a dos tiros de ballefta'de la villa.En el

día



dia feguiente el Arçobifpo de Toledo,y el condeftable fu hermano,y Don Gu­
tierre de Soco M ayorniaeftre de Alcancaraencraro a la medianoche en Medina 
con mil y ièys cientos de cauallo, que a tiempo llegaron al lley  de Caftilla. El 
qual fiedocertificadojque cl Principe fu hijo quifiera apoderarle de Tordefillas, 

S puíb en ella recaudoxon tiempo : y el Principe no fièndo acogido, tornó al mo­
nefterio de Sanda Maria de las D  u enas.

E n t r e  tantojnoceiîàndocada dia muertes y rcziasefcaramuças encre las 
{Tentes dc ambq^ Reyes,ie mouieron nueuos conciertos por parte dc las Rcynas 
D oñaM aria deCaftilla,y DoñaLconor de Portugal,y d’el Principc D on H en- 

jo  rique , que juntoscftauan enel monefterio . A l qual venido p orelR eyd e 
Caftilla Don fray Lope de Barrientos Obifpo dc Scgouia,comcnçô a cratar con 
las Reynas y Principe los negociosty buelto al Rey ¿e Caftilla,tornó al mo.ncftc  ̂
rio a ver de nueuo,lo q demandauan. Dcfpucs que anduuieron muchas deman 
das yreipueftas,nofe eifeduando mas,qen el primer dia,el Rey Don lua cenie- 
do crato con Aluaro de Bracamoce, y Ferná Rejón caualleros fuyos,q dencro de 
la villa eftaua^y con otros vezinos, pudo canco,q en veynte y nueuc de lunio en 
la noche,fiedo de guardia el condeftable de Caítilla y el Arçobifpo de Toledo, 
y no hazicdo la roda por fus perfonas, diero los d’el crato antes dcamancccr en­
trada al Rey Don Iuan porlapartedenucltraSeiioradelaAntigua,ypuercadc 

10 Sanciago.Eftaua cn efta fazo muy poderofo cl Rey Don lua,porq auia cn fu real 
cinco mil hombres de armas y Gineces, y muchos feñores de Caftilla, efpeciaU 
m cnteel alm iran te de Caftilla, y los condes dcBcnaucnte, Lcdeima, Caftro, y  
Valencia, y otros muchos cauallcros, y el infanteJps quales cn treynta de lunio 
entrando poderofamente cnM edina d*elCampo,el Rey de Caítilla poniendofc 

15 vnas hoj as de arncs,falliôTobre vn croton y vn paj c detrás, y acudiedo a diuerfas 
callcs,como vio, que la villa era entrada, mandó al condeftable y al Arçobifpo 
de Toledo y al maeftre dc Alcantara, que fe fueffen a fus cierrasjy ellos lo hizie­
ron aíli, no fiendo parces,para defendcrfe. Y d o  el condeitable y Ios de fu parte, 
tampoco pelearon las de mas gentes,ni auia para que:porque el Rey Don Iuan y 

30 fu parcialidad folo al condeftable, y alos queauiáhuydoconelbufcauan. Lue- 
20 í tieron rodos ante el Rey de Caftilla, primero cl almirancc, y defpues cl con- 
áe de Lcdefma,y luego ocros,befando codos las manos al Rcy,quc cltauacon fu 
cftadarce en la plaça. A  la qual no cardando cn acudir cl Rey Don Iuan,fe vieron 
los Reyes con mucha alegría,y dexando al de Caftilla cn fu palacio,tornaron los 

55 de mas al real, no celTando la gente de robar,quanta hazienda pudieron auer de 
los huydos.En eíta íazon entrando en cl palacio d’el Rey de^Caftilla^las Reynas 
de Caítilla,y Portugal, que eran hermanas,y el Principc Don Henrique qucda^ 
ron alli,y hizieron yr de la corte al Arçobifpo de Seuil a, y al conde dc Alua,y al 
O biípo dc Segouia,con codos los officiales dela caía d’el Rey,pucftos por la ma 

40 no de condcftable de Caftilla.
P A R A remediar cftos daños,fuero n o m b ra d o s por juczes,Doña María Rcy^ 

na dc Caftilla, y fu hijo el Principe Don Henrique, y Don Fadrique almirance 
mayor de Caftilla, y Don García Aluarez de Toledo conde de Alúa. Los quales 
con muy baftance poder d’el Rey de Caftilla pronunciaron cn tres de lu lio , vna 

45 fcnccncia,que en eftcdo concenia lo feguience. Primeramente q  el condeftable 
Don Aluarode Lunacondede S.Efteuan eftuuieíle cn feys años en fus villasde 
Sant Marcin de Valde yglefias, o Riaça, Q u e  no efcriuieflc al Rey fino fobre fus 
propios nesocios.v traílados d’ellas embiafl'e a la Reyna de Caftiiia,y al Principe 
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Q ije  durante el dicho tiempo no pudieíTe hazer ninguna liga ni confederación. 
Q iic  todos los cauallcros de fu cafa, fucilen a las fuyas, quedando íblos los or­
dinarios criados . Q ^ c c ly D o n  Iuan de Ccrezuela Arcobifpo de Toledo fu 
hermano pudieilcn tener cada cinqucnca hombres dc armas, durante treynta 
dias de la nocifícacion d*efta fentencia ; paracuyacxccuciony cumplimiento 5 
dieííe en rehenes los caftillos de Sand Efteuan,Ayllon,Maderuclo, Canga,Ro- 
jas^Maqueda, Montaluan,Caftil de Bayucla,y Efcalona, queeftuuieflenenlos 
fcys años cn poder dc ciertos caualleros, y con ciertas condiciqjies, que la bre­
uedad de nueftro difcurfo no da lugar a tâtas razones. Q u e  dieífc el dicho con­
deftablc en mayor fuerça de rehenes afu h ijoy eredero Dòn Iuan de Luna,quc »0 
durante los feys años eftuuiefle cn poder d’cl conde dc Benauente.Qiic defpues 
dc cumplir el condeftable cftas cofas, fe refticuyefi'en al Rey dc Caftilla fus tier­
ras y rentas . Q u e cl Rey dc Caftilla hizieíTe lo mefmo de lo que durante cftas 
íediciones auia tomado a particulares. Reuocaronfe las mercedes hechas por cl 
defde primero de Septiembre d’cl año de treynta y ocho , eccpcando ciertas 15 
perfonas. Q u e  todas as perfonas d el confeio d'cl Rey de Caftilla dc la opinion 
d’el condcííaÉle fueflen a fus caías, íiendo íos tales nombrados por el Rey Don 
Iuan,y por los condes dc Ledefma , yB cnauente, Y ñ igo  Lopez de M endo­
ça, y Ruy Díaz dc Mendoça. Q u e  toda la gente de m iücia fe derramaflc luego. 
Q ^e al Rey D on Iuan rccompenfaflecl Rey de Caftilla los daños, que duran- 2.0 
te eftas comociones le auian íido hechas en fus tierras dc Caftilla . Q u e  el Rey 
dc Caftilla pagafle cl fueldo de la gente de guerra, que cn las différencias paila-- 
das auian j untado cl Rey D on luá y fus partes. Eftos y ocros fueron los capicules 
d'cfta çaz, los quales con otras declaratorias, que defpues hizieron confirmó y
aprobó cl Rey deCaftillaennueue delulio.Defpues no tardóel Rey de Caftilla M
cn venir a Valladolid y Burgos, dondehizicron a ambos Reyes muy grades fic- 
ftas.Eftando en Caftro Xcriz,vino ante el cl liccciado Alonfo Ruyz cTe Villena 
con poder d el condeftable,acetado cn íu nombre la fentencia en el monefterio 
de S.Fracifco en nueuc dc Agofto,y pidió, q  fuefl'en a recibir todos les rehenes.

C a p i t v l o x i i i i . }o
D c la muerte de la Reyna Doña Blanca, y lo cjue dc fu fepulrura fe trata.

A  Reyna Doña Blancarcfidió en Caftilla, dendc que a la Princeía 
D oña Blanca fu hij a lleuó a cafar la con cl Principe D on Henrique,

, gouernando a Nauarra cn fu aufencia, y en lad’el Rey Don Iuan fu
marido, clPríncípc D on Carlos fu hiio. M ucho fentia la Reyna las 55 

turbaciones y inquietudes deles reynos de Caftilla,íicdo Cacholica y religiefií- 
ííma Princcía,laqual duráte las guerras^qel R eyD ó Iuacrataua,comoíiepre fuc 
m uy dcuota dela^virgc S.MariaScñoranueftra,auiaydoen romeria al monelle 
rio denueftra Señora de Guadalupe,y auiendo hecho fu nouena,y ofrecido fus 
limofnas, com o fus cofas era dedicadas a la Reyna de los Angeles, qucncdo dc 40 
buelta hazer otra romeria fuya,vino a viíítar có m ucha deuocion almonefterio 
dc S.Maria de Nieuardóde,a lo q  fe puede piadofamétc creer, permitió nueftro 
Señor,parcieife d’efta vida en pueblo de S.Maria,y aun dcNicua,la q fuc dcuoca 
a clla,y cn los hechos auia fido como en elnóbrc, blaca como la nieuc. Sucedió 
cambie lu muerce en dia por ella dedicado a la virgen Maria, q fue primero d’el 45 
mes dc A bril d cfteaño dc mil y quatro cientosy quarencay dos.Los cí placica, q 
falleció en.quacorze de Agofto d efte m cfmo año, no dudo cn que fe enaañan! 
Auledo cita Cacholica Rcyna fallecido en la dicha villa dc Saca Maria dc Nieua

fuc



fiic luego cn dcpofico icpulcada en el moneíleriode la mciìna villa,q cs dc la or 
de de los Predicadores,y cnterraro ia en medio dc la capilla mayor,pcgado a laà 
gradas d’cl aitar mayor. En tanto, qucyocfcriuia efta obra, me fuccdió auer de 
paífar dc la villa dc Valladolid a la de Madrid:y dc camino entrado cn el mone- 

f  ftcrio,a encomcdar me a la Virgen Maria, hablé luego có fray Marcin dc Clarar 
te prior d’efta deuota cafa,naturai dc la ciudad dc V itto f ia,y pidicdo dc fu icpul 
tura,me moftraró cl y el ibprior el lugar arriba fcñalado,dode agora no ay cumù 
lo ni turaba, ni otra iniìgnia, noíblode Real fepultura, mas ni aun d’ocra quaU 
quìcra pcríbna,q fucífe inalada,ílno cn cl fuelo vna cn ladrilladura vieja.Ccr-

1 o tiHcaron me por cofa muy conftantc,aucr íido tr^áladadajaunq no fabian adon­
de, Tam poco ay cn efta ían da cafa ninguna memoria perpetua d ella,íino que 
cn vida y mucrce compran deuota Reyna hizo fus lim ofnas, Agora refta fola- 
incntGCU fu facriftiayn terno dc ornamentos ricos de brocado colorado, que íc 
hizicron dc vn doícl fuyo, que dió al conuento, aunque en la capajcafuía, y al- 

i j  macicas eftán bordadas las armas d’el reyno de Ynglacerra, dc los tres Leones, y 
deuifa d’el ccnogil dcla  orden dcla Cartera, que eran iníignias Reales dc D o ­
na Cathalina P^cyna dc Caftilla, hija de D ó  luan duque dc Alcneaftrc,dc quien 
la hiftoria prefente diuerías vezes ha hablado, muger dc D on luan Rey dc C a­
ílilla prii7)ero d’cfte nombre, que fuc la que fundó efta deuota caía,ícgun en lá 

JO hiftoria deCaftilla queda vifto.
M a n d ó  la Rcyna DoiiaBlanca por fu teftamento, füeítc cntcrráda cn íá 

yglcíia dc Sanda Mari^dc V x u e d e fu rcy n o ,y q u c  el priorato de Ayuar^def- 
pues de la muerte d el q  a la íazon policy a,íe ancxaíTc a U dichaygleíia dc VxuCj 
>araquq por fu anima íc cantaífe perpetuamente vna capellania^ qiiaiidoclquc 

»5 c tenia fallcciüífe, pcrp ni íii cuerpo fue traíladadoá Sanóla Maria de V xue, ni 
cl priorato íeanexó, porlá negligccia dc los Reyes fus fücc(fórcS;El cuerpo dc la 
ReynaD oña Blanca cs cofacierta^ que cftuuo en ^Iguú tìtimpò ícpulcidocn cl 
monefterio de SandaM aria dc Nicua, y  por efcrituras autenticas íe halla, auer 
íe mandado por la Reyna Doña Leonor fu hija  ̂ traíladarfu cuerpo dc Sanda 

30 Maria dcN ieua para el moneílcrio dc nueftra Señora dcla Miícricordia dc l a  
villa de Tafalla: pero tampoco fe cumplió e fto , porque icnniíigun templo dc 
Tafalla efta fccucrpo. Losqucdizen, quccn  layg lcfiaco lcd a lacT u d e aeftá 
ícpultada, eftimo, que reciben engaño, dc la cquiuocacion d’cl nombre d’otra 
Reyna,l!amada Doña Blanca,quey?¿e en la capilla mayor de aquella ygleíia:lá 

}5 qual,fegun perfonas naturales de la mefma ciudad me h;in certificado,es Doña 
Blaiicadegorbon Reyng de C aílilla , que íegun liiieílta hiftoria lo ha m,oftra- 
do>fue nluger de Don Pedro Rey de Caftdla, llamado cl Cruel. Eii )as gücrras^ 
quccntrccly fu herm apoel Rey D oil Henrique.fe tracaronj los Frariccí'és, que 
cn Caftilla en fauor d‘cl Rey D on Henriqnc entraron, tomando el cuerpo de la 
Reyna, por fcrnatural de Francia, le quiíícron licuar alia, y de camino le dexa­
ron cn Tudela ; y por tanto cfcriui en la hiftoria de Cartilla^ eftár alli cní:crrada; 
Perfonas naturales dc la mefma ciudad, me lian queiido certificar, que Doñís 
Blanca Reyna de Nauarra eftá ícpultada cn la capilla mayor d’el monefterio dc 

45 SandFraiKifcodc aquella ciudad.
P o r  muertedfi la R eynaD oña Blanca,íeñora pirópictari^de Nauarra, vino 

la fuccíliDn d elreyno a fu hijo y crederò D on Garlos Principe dc Viana, vnige- 
nito várony crederò de Nauarrajquc en cfte tiempo era de edad de veynreaúos 
cumplidos, y aü ia eiitrádo cn cl dc vcyine y vno, que fr criau a en poder dc la pa-

rente-



rcncela de los Bcaumonccfesrcnya cabeça era Don Luys dc Bcaumonccjaquicñ 
el Rey D on luá vino deípues a hazcr fu condcftable,ficndo cl primer coridcfta- 
ble de Nauarra de los d’ciic linaje . D c los males y daños, q de la muerte d’cila 
bieauencurada Reyna refultaro a Nauarra,Ia hiftoria hará la relación ordinaria.

Capi t v l o  XV. e
■ Delasotrascoiàs queal R«y Donfuanfucedíecod en CaUiÍU>ytlecc¡onde fu hijo Don Aloníb de Aragou en maeílre de Calacraua:y comQ fe apoderó de ü pèriona y cafa d’cl Rey de Caftilla,

’N t  E S devenir a la ciudad de Burgos, citando el Rey D on Iuan re­
zien biudo,hizicrôel y los grades de Caftilla jurameco,de iio procu 
rar priuança con el Réy de Caftilla,confiderando, cjue d cfto  nafciâ 

_ todoslosdañosíperoDon Fadrique almirante mayor dcCaftilla co 
mcnçando a priuar, tom ó le el Rey D on Iuan foipechas,no obftantes iüs vnio- 
nes y ligas paifadas, canto puede lá ambición cn lós Priiicipes . L o qüal co- 
nofciendo fu confiance fcruidor D on D iego G óm ez de Sandoual, conde de 
Caftro, que cambien lo era de Deniá por merced de D on Alonfo Rey dc Ara- *5 
gon‘,y confiderando el conde, que fí por efto el Rey D oii luan venia a vniffc co 
el códeftable de Caftilla/e podia fulcicar mayores males quelos pafl'ados,folfc- 
gó íli coraço con fanas y buenas razones, endreçad'as a fu l'cruicio,dádó le a co* 
nocer,q el almirance D o  Fadrique le auia fido fiel ícruidor,yque parainayorfir- 
mefa de fu amiftad,y dc la de D on Alonfo Pimentel condcde Benauecc podían ^  
fcl y él infance Don Henrique,piles ambos eftauan biudos, cafir fe circón Doña 
luana Heóriquez hija d'cl aim irance, y el infance cón D ona Bcacriz hcrmáná 
d*elcoñde, hij a de D on Rodrigó A ibníb Pim entel, primer conde que fuc de 
Benaucncéde los d*efté' linage. Ac^radando al Rey Doh'Iuan los confejos d’el 
conde,dió lemano3paratracardccilóématrimonios,los'qualeselcondc,nocar- 
dando cnconccrcar,comencó el condeftable de C a ftilk , qu.eharco auiafdncido 
la fentencia contra eldada,a tracar fjcrecamcnte amiftades con Iuan Pachcco, 
priuado d*el Principc, y con cl almirante, y infance, y Rey Don luá.El qual5y cl 
infance, y almirance^y coda la vnion pallada,no dando lirgar a ello, antes diíccr- 
minado de deftruir le por codas las vias-fp6ílibles,hizÍ€^fonjq dc Burgos fucííc la r 
corce a Toro,donde eiR eyde Cafti lia, y el de Nauarra én'la fu villa dc Medina 
d’cl Cam po cuuicron la Pafcua de Nauidad principio d*el año dem il yquatro 

X4 4 ^ cicncos y quarenca y dos. Luego el Rey Donluan yendo á Toro j aordcnarfus 
negocios concra el condeftable, vinieron embaxadores d’el Rey dc Aragon^que 
cftauaen Ñapóles,rogando al Rey Don Iuan y al inifánccDonHériquc^que pro 
curafl'en de conferuaríe con cl Rey de Caílilla cn codo amory p az, afÍftieñdo en 
f i i  corce.Rogaron cambien al Rey dc Caftilla,cuuieífe fiempre a cerca de fll per- 
fona al Rey Don luan,y al infance Don Henrique. Los vnos y los ocros refpon-' 
diendo con mucho amor, y fiédo los embaxadores en algunosdias feftcjados, 4^ 
tornaron a Aragon muy concentos. ' '

E n  efta fazon en quatro de Hebrero,dÍa D om ingo falleciendo en fu villade 
Talauera dela Reyna D 5  luá dc Ccrezqela-Arçobifpo dcToledo,fuplicó fuller 
mano cl codcílable dc Caftilla al Rey por el arçobiipado para el O  DÍÍ|>o Don 
Garcia O forio fu fobrino-^pero cl Rey D 5 Iua,q encodoeracnem igoalcodcfta 41 
ble,y fe auia rccociliado c5  los d’el linage dcTolcdo^hizo que cl arçobiipado fe 
dieífe a Dó Gutierre G óm ez dc Toledo Arçobifpo de Seuilla, tio d’cl conde de 
Alua.N o ceíTando el códeftable de C aftilla con gráde filécio cn tratar có algu­
nos caualleros fus inteligencias concraclRcy D o Iuan, clalmirande d c .C iftllb

fiendo



íiendo certificado > qtic D on Pedro de Acuña, fcñor de Buendia, íccntcndiá 
con c l , le hizo prender cn Dueñas villa fiiya, y deípues de auer le tenido preíb 
cn él caíliliode Vrueñay noíardó*f!n fokarle . Poco deípues, al Rey Don Iuan 
no faltando enemigos en C aftilla , y ellos deíTeando al condeftable dc Caítilla

i  tornar a fu priuança, hizieron en T oro  vna m in a, que de fuera de la ciudad 
yua a dar al caftillo, para prender o matar ál Rey D on Iuan, y al in fante, y  alos 
de mas, al riempo que le hallaífen en cl coníejo con el Rey de Caftilla . D e lo 
qual el Rey D on Iuan y todoslos de fu parcialidad recibiendo grande turba­
ción, vinieron con el Rey dc Caftillaa Valladolid. Con todo efto ai dotlor Per 

í o Yañez, y a A lofo Perez dc Biuero,y aocrcis amigos d’el condeftable íc dió lugar, 
para tornar a la cone a Valladolid. El Principe Don Henrique con ta Princeía 
DoñaBlancafu muger fuc de Valladolid aSegouia, y los Reyes a Madrigal,y de 
allipaííándoa A u ila , fe apoderó cl Rey de Caílilla d*elCimorrio de laygleíÍa 
mayor, que es el campanario. 

i j  D e s p v e s  ambos Reyes bueltos a Areualo ,fuc el Rey D on Iuan a Sancha 
Maria de Nieuaacclebrárlos cabos de años, anniueríarios y obfequiasde la 
Reyna Doña Blanca fu m uger. En las quales el Rey de Caítilla no querien­
do fcr aufente, acudiótambien aSanda Maria de N ieua . Lo mefmo hizie­
ron Doña María Rcyna de Caftilla, y Doña Leonor Rcyna biuda de Portugal,

10 hermanas d*elRey Don lua.Tam bien füc prefente la Princeía Doña Blanca fu 
hija,y muchosgrandes,caualleros, y íeñoras, y prelados, y religiofos con ^radc 
concurfo de gctes,con q fe celebraron conia mageftad Real,que merecia feme­
jante íeñora,a cuya anima Dios tega en fü gloria.Pero Suarez de Toledo,hijo d c 
D on Garcia Aluarez dcToledo feñor de.Oropefa con fauor d*el Principe D on 

15 H enrique, que inquieto andaua, fe fortificó cn eftafázortenla villadeT ala- 
uera; a cuyo remedio partiendo ambós Reyes, llamandcí aliiifante D on Henri- 
que jquc en Toledo eítaua, fueron fobre Talauera. Lá qiial defpues de áuerco ’  
mençado a combatir, fe dió a partido. Dexando el Rey de Caftilla el pueblo en 
poderde D on Fernando de Ccrezuela archidianode Toledti , fueron ambos 

30 Reyes y el infante a Toledo, auicdofe vifto dc camino co cl condcítable de C a- 
ftilla,de que pefó harto al almirante,y a los de mas de la parcialidad*

L a Paícua de Nauidad, principio d’cl año feguiente de m il y quatrocicntos 
y  Quarenta y tres,tuuo el Rey Don Iuan en laciudaddcT cledo co el Rey de C a -  1 4 4 5  
ili la,d’el qual alcançô,que fu hijo natural Don A loníb  de Aragon,qutí defpues 

55 fue duque de Villa H erm ofa, efegielTen losccmendadoTGsdeCalatraiiá' pdríü' 
inaeftre,a caufa deeílár vacante el maeftrazgó por muerte de Dón Luys de Gu2¡ 
man maeftre dc Calatraua, que poco auia,era fallecido. Don Femado dc Padilla- 
clauero de lameíina rcli^io,eftando m uy apodcradódefu orden, eípecialmente 

. teniendo prcíb en íu poder a D on Iuan Ramirez dc G uzm a comédador mayor, 
y a otros, e auia el Rey de Caftilla em biado a mandar cn'íííi d*elaño paílado,los 
foltaffe.No lo queriedo el clauero hazcr,dezíedo tocaí' aquello almaeftre, aunq 
cl Rey Don Iuan,y el infante le auia embiado a rogar,y-dcípües a amenazar, fuc 
cofa infrudifera: porque tuuo tanta parte en la orden, q no mirando a los man- 

45 datos de fu Rey , fuc el mefmo clauero'clcgido poüm aeítre, dexandoaD on- 
Aloníb de Aragon.De lo qual pefando mucho al Rey de Caftilla, y haziendo en 
ello el Rey Don luan grades inítacias,embió a mádar diuerías vezcs a ló s^ m é - 
dadores, que la elccion dieífen por ninguna, por aucr la hccho íui fcrconfulta- 
d o , pero ellos reí'pondicndo, aueriahechocanonicámcncc, no retrocedidroni

Q^Q^Q_íiij c a l o



cn lo lie ch o , no bailando rcmouer al cl auero fu prop rio padre Pero Lopez dc 
Padilla, que por mandado d’cl Rey fue al hijo. El qual por eílo folto al comen* 
dador i«ayor,auiendole primero j urado y befado la m aiwpor maeftre. Enton­
ces el Rey de Caftilla no folo hizo fecreftar los bienes y rencas de la orde dc C a- 
latraua, mandando^que no acudieífcn al e le d o , que d’el Principe D on.H cnri- 5 
quc,y dc muchos grandes dc Caftilla era fauorecidoanas em bio concra el alin- 
fante Don Henrique con mano armada . El qual auiendole diuerfas vczcsdc 
parte d’el Rey dc Caílilla embiado a mandar, fe dcxaífe de fus preteníbs, no lo 
quifo hazer, mas antes haziendofe fuerte en la fortaleza d’el conuento dc C a- 
latraua,le puíb cercpel infante.,»quien cada día acudían muchas gentes.El Cía- 
uerodefendicndofe bien, vn dia vn criado fuyo tirado vn jnandron a los defue­
ra,dió por defgracia al tíicfm o d e d o  vna herida morcal,de que dentro de pocos 
diasfa Iccióelclauero : cuya muerce el poetaCaftellano canta en la cop ado- 
zienca s y ocho,que comienza: V i por lo alco, venir ya bolaiado. El anima frefca 
d'cl Sando C la u e ro ,& c ,Q m n d o  el e led o  murió d’efta n>anera, losdc dentro *$ 
•encubrieron fu muerte,hafta hazer fus partidos: los quales hechos,fc dieron : y  
lucgoclinfanteauiíandode todoel íuceiTo al Rey fu hermano, alcanzó c lR ey  
Don Iuan,que el Rey de CaftilU  tornaíle a mandar a los eledores de la orden lo 
mefmo que antes. D ’efta manera D o n  Aloníb dc Aragon, hijo d’cl Rey Don 
luan.fue eligido por maeftre de Calatraua,aunque poco gozó d’cl macftrazgo, 20 
como adelante fe verá.

D  E T oled o  los Reyes queriendo traíladar la corte a Madrigal, fueron a Ra- 
maga con el Principe D on Henrique, y muchos grandes, ep canto, que el apo- 
fcnco fe h a zia . Vn dia el Principe D on Henrique fuplicando alRcy dc Caftilla 
fu padre,juncaffc confdo,iîçndo codos prcíentcs,fehizo afli en el diafçguicnce.
En el qual cl Principe ficndp prcícnccsambos Reyes con los grandes, deziendo 
cn prefcnciadc codos al R eyfu padre, qucA lonío  Perez dc Biuero, ypcrnan 
Y añez de X crcz auian cometido caíbs en fu deferuicio y daño de fus reynos, y 
le fuplicaua fueífen preíbs,j auida información calligados, el Rey dc Caftilla, 5  ̂
aunque no lo creyó,mando prender por los contemplar con çl Principe fu hijo. 
C on efta ocafion no íblo prendieron a eílos y aotros, mas codos losam igosy 
afticionados d’el condeftable d eC aftilla , fueron tornados a echar de la corte. 
Con íemej antes cuentos, cl Rey D on luan y cl Principe Don Henrique fu yer­
no, afli íe apoderaron de la pcrfonay cafa Real d’el Rey de Caftilla, que ponien- 55 
do de fu mano enla camara Real a D on Henrique Henriquez, hermano d’elal- 
mirance, y  aRuy D iaz dc Mendoça, no paflaua co fa , de q uclu egono fucilen 
auifados.

Capitvlo xvi .
Dc las obras> que el Príncipe Don Carlosefoiuió, y ÚJ» rarasvírtudes, y coías que el Rey 

Donluan continuaua en Caílilla,y íegundo matrimonio fuyo,
N  cfta fazon, D on Carlos Principe de V ian a, piimogcnito dc Nn- 
uarra, goucrnando a fu reyno, Iiendo de excelente y dócil edad dc 

^ veyn tey  dos años,no folamence reíplandccia en Reales coftumbres, 
-'^llenas de fan d id ad , mas aun florecía cn letras , íiendo imiy buen 45 

poeta, philofopho y hiftoriador, cofa rara entre los dc fu eftado, en tan iuuenil 
tiempo. C on tales dones de natura y  arce cfte cxccllenciílimo Principe traduzió 
de lengua Lacina en Caftellaña las Ethicas dc Ariftocclcs,que el dodiíTiino va^ 
ron Leonardo Aretino, que eneftc ano prcíencc, fiedo de edad dc fercnca y qua­

tro



tro anos falleció, auia losdiaspaiTadostraíladadodc lenguaGri^gacn Latina, 
con ocras muchas obras dc diuerfos audores Gricgcs. En crtarraducion,que cl 
Principc Don Carlos hizo dc lasEchicas, moftró canca claridad dc ingenio,que 
correi^ió al mefino Leonardo Arccino,y allende d’ello,repartió los libros porca- 

5 pirulos, yloscapitulosporconclufioncs, lo que no hizieron el ni Ariftocclcs,y 
algunas cofas cícriuió con vocablos mas pcoprios^quc cl vno halló cn Grie^o^y 
cl otro en la vcrfion Lacina.Efta craflacion, dedicada a fu indico ció D on AÍon- 
fo Rey de Aragon y Ñapóles,comicçaaflî. Prologo d’cl muy iluftrefeiíorD on 
Carlos Principe dc Viana , primogenico deNauarra , d u q u cd cN cm o syd c 

10 Gandia, cndrccado al muy aleo y cxceicnce Principe y m uy poderoíb Rey y fc- 
nor D on Alonfo quinto. Rey de Aragon,y dc las dos Sicilias, & c. fu muy rcdu- 
cable feñor y ció. D c lacranflacion de las Ecichas de Ariftotclcs dc Latin en R o ­
mance,publicó poder en la tierra,y imagen de la diuina mageftad,yo cl Princi­
pe vueftro humil íbbrino, mas por ladcuida obediencia, que a todos vueftros 

15 mandamientos dcuo,m ouido,quc ignorando la flaqueza dc mi entendimiento 
fueífe dc caca prefumcion cegado, deliberé la prcfcnce craducion hazer dc Lacin 
cn Romanccjde aquellos libros de las Echicas dc Ariftocclcs,quc Leonardo Arc-  ̂
ciño de Griego en Lacin craíladó, & c.

T a m b i é n  efcriuió cftc fabio Principe vna chronica breue dc codos loá 
10 Rcyesde N auarra, fus progenicores, comentando defde los m uy anciguos 

ciempos de Efpaña,hafta el Rey Don Y ñ igo  Arifta,dc donde continua lahifto­
ria dc Nauarra , hafta los tiempos d’cl principio d’el reyno de fu agüelo cl Rey 
D on Carlos , aunque efta chronica anda m uy deprauada y viciofapor caufa de 
los copiadores, y no aucr fej amas im prim ido. Allende d*cfto cfcriu ió algunas 

15 cofas cn metro, defpercando fu delicado ingenio cn los raeos,que fe hallaua def 
ocupado de las cofas dc la gouernacionry com oíicm prc fe empleaua cn vircuo- 
fos y muy Reales excrcicios y obras, fue amadoy muy eftimado enere los Prin'- 
cipes, fiendo folamence defgraciado con cl Rey fu padre,porquc vino apedir el 
reyno q por crccia macerna le p rccédia.Fuc fiéprc cite Principc bien inclinado,y 

JO cemetofo de Dios,gouernádo al reyno con ccplança,y prudccia cxccdiencc a fus 
d ias. D e muchos era venerado por bienauencurado y grande ficruo dc Dios, 
allende dc rcuerenciarle com o Principc. En codas fus aduerfidadcs cuuo fingu- 
lar paciencia, con admirable exemplo, no folo paraRcyes, mas aun para qUaU 
quicr eílado,como fe conofció dcfpues dc fus dias : porque muchos cicíicn por 
cierto auer rcfplandecido cn milagros,que nueftro Señor obró por fus méritos.

B o l v i e n d o  a la continuación de las cofas d*cl Rey D on Iuan fu padre, 
cftando los negocios cn cftos méritos , llegóel año feguiente de mil y ciuatro 
cientos y quarenta y  quatro , en cuyo principio tornaron a rcbolucrfc igasy I 4 4 4  
confederaciones,auiendo venido los Reyes a Madrigal. Donde Don fray Lope 

^  de Barricncos,Obifpo de Auila,que poco auia dexando al obifpado dc Segouia^ 
comára cn crueco a Auila, con cicrca rccompenfa de pcnfion, cuuo cacas formas 
con el Principe Don Henrique, mcdiancciuan Pacheco, quefiendo el O bifpo 
grande amigo d el condeftablc, craxó al Principc a fu opinion, haziendolc yr a 
ScíTouia con demoftracion dc monccria.Mas fe preferió al condcftable,de traer 

45 a fu opinion al Arçobifpo dc Toledo,y a los condes de Alua,Haro,Caftañcda,y 
al de Ledcfina, que ya íe llamaua dc Plafencia,y a Y ñigo Lopez dcM cndoça,y 
Per Aluarez Oforio, y ocros grandes. En cita fazon llegando as bulas Apoftoli- 
casdela prelacia de Toledo al Arçobiipo D ó Gutierre Góm ez de Toledo,hizo

junta-^



juncamentc con fu íobrinoel c6c!e dc Alua liga con cl Rcy.Do luá^pcro defpues 
que pacificamente tomó lapoflcflíon d’el ai'çobifpadoj no queriendo faltara ia 
amiltad pallada d’cl codcftablc/e vnieron ambos con cl. Teniendo cl Rey Don 
Iuan ra oprimido al Rey de Caftil!a,q ya eftaua en Tordeíillas, que nadie le po- 
diahablar, fin íaber lo e l , condolicndofed'cllo cl conde de Hato, yquerien- t 
do lo remediar,fuc a Curiel,donde eftaua el conde de Plafcncia. D ’e'fto fiendo 
auiuido el Rey Don Iuan,le quifiera hazer ptender,y puefto cafo q cl boluia pór 
caminos defuiados, fuera prcfo, fi a diligenciado cauallo, nofe pufiera cn los 
Balbajfes, y  de allí venido con grande fentimienio afus cierras, juntó rail de ca- 
uallojvnicndofccon el code dc Caftañeda, y Pero Sarmienco, rcpoftcro mayor lo 
d’el Rey dc Caftilla.Cótra los qualcs el Rey Don Iu an cmbió con mil y quinien 
ras lanças al almirancc, y condc de Benauéce,licuando en fu compañía al Princi 
pe Don Herique. El qual,defpues que los vnos con los ocros confroncaron, po- 
jiicndoíc de m edidos apaziguócon buenas condiciones.Con caco cl Principc 
D on Henrique comando aSegouia, acabó de viñr fc con el condeftable, y cor- 15 
naron el alrairance, y cl condc de Bcnauence aTordefilla. Donde en tanto, que 
ellos feocuparoncn efte viaje,llegó fobre lavillaPcr A luarezO foiio con mano 
armada, penfando aucr enerada en el pueblo; peto fiendo le rcfiftido por el Rey 
Don Iuan,fereciró. E lO bifpo dc Auila,nofiendo lerdo ni lifiado en fu emprc- 
fa, cadadia apreífuraua los cracos,de los qualcs tcniédo el Rey Don luá y fu par- 
cialidad fofpcchas cierras,y queriendo las manifeftar, embiaron a dezir al Prin- 
pe Don Henrique, vinicílcaTordefillas,adarconclufion cn la cocal ruyna d el 
condeftable, fegun fus conciercos.El Principc auido con el Obifpo de Auila fu 
confejojvino aTordefillas,a dar parte al Rcyfu padre de la nueua liga, fo color 
de venir a lo concertado con cl Rey Don luan.El qual alegrando fe con fu veni- 15 
da,hizo grande recibimiento al Principe fu yerno, y al OGifpo,y Iuan Pacheco, 
yal os  dc mas que concl vcnian. *

L V E G o quej:l Principe llegó aTordcfillas, concertando deyraldeípoforio 
d'elRey Don lu lco n  Doña luana Heriqucz,hijad el almirante deCaftilla,jun­
tos con las Reynas de Caftilla y Portugal, y los grádes dc la coree fueron aTorre 50 
de Lobaton,villa d'el almirance.En la qual cl Rey Don luá fc dcfpofó c5  la dicha 
Dono luana en primero de Septiembre dia Lunes d’efte año,con grádes fieftas, 
y gaftos, que hizo fu padre el almirance Don Fadriquc Henriquez,hijo dc Don 
AlonfoHenriquczalmirancc mayordc Caftilla,y nietode D ó Fadriquc raaeftrc 
dc Sandiago,a quien fu hermano D o PedroRey de Caftilla y Leónhizomacar 55 
n i Seuilla,y vifnieto dc D on A lonfo dozeno y vlcimo d’eftc nóbre. Rey dc C a- 
ftilla.Muchofcnció efte macrimonio D on Carlos Principe de Viana,q deíleaua 
gozar <̂ el reyno propriecarío de la Rcyna Doña Bláca fu madre,confiderádo, q  
cl Rey fu padre precedía aun en fegundo macrimonio gozar de Nauarra, no fal­
cando,induzidores caualleros aíliftcces a cerca de fu perfona, q mouicró mas al ¿o  
Principe acítos precenfos^dc auer el reyno materno,efpccialmence de los Beau- 
moncefes.El Pnncipc aunque en eftos dias lodiííim uló,no cardó en publicar fu 
intención, andando el cimipo. Acabadas las fieftas d el defpoforio d’el Rey Don 
Iuan,bo!u.endo todos a Tordefillas, Fernando de Aualos camarero d’cl in fan te 
D on Hennaue, yendo por Dona Beatriz Pimctel,hermana de Don Alonfo Pi- 
nicntel conde de Benauente,la licuó a Cordoba.donde el infante D on H írique 
cñaua,co  e cafo en aquella ciudad.D’efte matrimonio fue procreado D 6 
Hcnnque de Arago, que fue llamado iníante Fonuna, que vino a fer duque de

S e s o r u c í



duque de Segóme : decuyo nafcimiento, y de algunas cofas fuyas en fin de la 
liiftoria d’el á id io  Principe D on Henrique, que entre los Reyes de Caftilla fuc 
quatro d efte nombre,queda hablado.

C a p i t v l o  x v i i .
D élo stra to s ,q u e  entre el Rey Don Iuan, yel Prinape fu yerno paflaron: y  rom pi­

miento de guerra>y pueblos,que al l<ey tom aron eii Caílilla, y na­
tiuidad d’el infante D on G aiton.

I E N D o muy inconftantes las pazes, treguas, amiftades, reconci­
liaciones, ligas, confederaciones, vnioncs, parcialidades, y opinio- 
nes d’efte tiempo por la malicia,variedady poca firmeza de los Prin 

w  y Íéííores, y cauallcros d’eftc figlo, principiaron en cfta fazon, 
mouimientosde nueuas guerras y eícadalos en Cafti la; El R eyD on  lua y  los de 
fu liga y opinion comentando cn la villa de Tordefillas, atratar de fusnegocios 
contra cl condeftablc de Caftilla fu mortal cnemigo,el Principe Don Hcnriq fu 

ly yerno, fiedo inftruido de fu m aeftroDó fray Lope de BarrientosObifpodeAui 
ia,dixó al Rey fu fue^ro,fer neceílario para tan arduo negocio, q  losaufentes de 
la liŝ a fueíTen llamaios. Satisfaziendo cfto al Rey Don Iuá,y viendo,q cn T or­
defillas no pudiera caber,aílignaro por lugar la villade Arcualo. Eftando el Rey 
de Caftilla en cfta opreílion efcandalofa,el O biípo de Auila cuuo cales formas y 

lo  aftucias,q fin fer fencidos de las guardas, vnió y cofederó a padre y  hijo c5  fuer^ 
CCS ligas,hazicdo fingir al padre,q eftaua enfermo,y al hijo, que le yua a vificar y 
¡Doluiendo el Principe D on Hcnriq a la pofada,cl Rey fu padre no pudiendo cu­
brir la alcgria, luego las guardas foípechádo algún nueuo concierto,auifaron al 
Rey Don Iuan,q fiepre cenia por muy concratio al O bifpo.El qual fiédo pregun- 

i5 cado porel almirance, q razones eran,las q  auian cratado,de q el Rey fe auia taco 
alebrado,refpondió con grande diíTimulacion, que burlas de las cofas paitadas. 
Aflencadas eftas cofas,erPrindpe D on Hcnriauc,defpedici'ido fode los Rtycs 
padre y fuegro, boluió a Segouiaen caco, queef apofento de Arcualo fehazia,y 
en el camino encargó al O bifpo, bufcaííe algún defuio, para que el cumplien­

do do con el Rey fu fucgro, cefafle el condcrco. A  cfte effetTto el O oilpo ydo a Are- 
ualoj com o a pueblo de fu obifpado, tom ó différencias con los apofcncadorcs, 
dezicndo,que al Principe Don Henrique apoíentaífen dentro de la villa con to­
da fu gente,y lo mefmo hizieíTcn al Rey D on Iuan,pero a fu gente cn la Moreria. 
D e lo qual fiendo el Rey Don Iuan auifado, y confirmandofe mucho mas cn fu 
verdadera fofpecha,determinó de no yr a Arcualo,receládo no eftár feguro alli- 
Efta era la ocafion, q  deífeaua el Principc Don Henrique, el qual efcriuicndo al 
Rey fu fu egro gran des quexas,de auer faltado en yr a Arcua'lo,fallió el almirante 
a Sandia Maria de Nieuaahablar conel Principe.El qual mediance los confejos 
d’cl fagaz O bifpode Auila, cuuo cancascubiertas de euafiones,para aparrarte de 

¿o la ligaS'el Rey D on Iuan fu fuegro,que a lo vltimo cl almiranfc,rogandole,quc 
fi quiera a Olm edo fallielte al Rey D ó n i u a n, por otra parce el O bifpo perfua- 
diendole,no fer buen confej o yr a romper con el Rey fu fu epro dentro de fu pro­
pia villa, dió elPrincioe cicutas al almirance,cl qual boluio muy defcontcntoy 
ciudadiofo aTordetil as.

45 N o  contento d’efto el O bifpode Auila,fueaA luadeT orm es,yacrayendo 
al Arçobifpo de Toledo,y al conde dc Alúa fu fobrino a la voluncad d’cl Princi­
pc Don Hcnriq,y auiendo alli acordado,quc lo mefmo fe hizicííc con Don Y ñi 
ero Lopez deM endoçafenordeH itay Buycrago, boluió a Segouiad Obifpo. 

 ̂ Cuyas



Cuyas grandes diligencias paííando aun dc aqui^Iiizo que el Principe eícnuicf- 
fc fobre cllo a Don Y íú ^ o  López : y íiendole prom etido, queen la diferencia^ 
q u e c o n  c l Reyde Caftilla traya fobre las AftunasdeSantillana, Icayudarian, 
vino a vnirfe con ellos, Eftos tratos cl condeftable dc Caftiila,aun nocrcyéra^fi 
fu amigo el Obiípo de Auila^que muy apoderado eftaua dc la ciudad y Cim or- 5 
ro de Auila, no le vuiera certificado.

E n  cfta fazon el infante D on Henrique auiendofe apoderado por el Rey- 
Don luan fu hermanoj de laciudad dc C ordoba, y d’otros pueblos de Anda­
luzia, cenia apremiada la ciudad dc Seuilla, Antes quelaacabaffe de tomar,el 
Principe Don Henrique entrado en Auila, publicó yra ia deliberación d'cl Rey 
fu padre, con que no íolo animandofe Seuilla, dexó dc venir a manos d’el in- 
fante,mas aun os codes de Haro,y Caftañcda, y  otros muchos cauallcros ofre­
cieron fu ayuda al Principe. Porlo qual,aunquc elR ey Don luan ie cm bió fir- 
inadaSj quantas cofas el Principe auia pedido cn Santa Maria de N icua al almi­
rante, el Principe ñolas acccó, no obftance, que cl llenador era vn fabio varen, 15 
llamado Aluar Garcia de Sata Maria , q cfcriuió mucha parte dcla Chronica 
d’elRey de Caftilla,de cuyas cofas en la hiftoria de Caftilla queda hecha mcnci- 
on.Vilta la rotura de los negocios,cl Rey Don Iua,y los de fu parcialidad comé­
çaron a congregar fus gentes, conofciendo los defignps d’el Principe, A l qual 
vinieron a Auila cl Arçobifpo de Toledo y  cl conde de Al úa ,  yel  condeftable 
dc C aftilla , ceniendo j untados mil y quinientos de cauallo, pero con todo ello 
110 fc eftimando por partes,para yr íbbre Tordeíillas,vinieron a Burgos,ayuntar 
fc con los condes de Haro,Caftañcda, Plaíencia, y Don Y ñigo López de M en- 
doça.Viendo eftas cofas cl Rey Don lua, y auiendo juntado dos m il dc cauallo, 
licuó al Rey de Caftilla a Portillo, y dexandole en poder d'el condc de Caftro, ^5 
vino hazia Burgos con determinación de dar batalla a los enemigos, y paró en 
Pampliega , tierra de Burgos . D e cuya ciudad falliendo el Principe D on 
Henrique con tres mil cauallos y quatro mil infantes, afsentó clrealatiro de 
vallcfta d el campo d’el Rey Don luan,eftando en medio vnos tremedales. En 
cfta fazon por cuitar el daño inreparablc, que de la batalla podia refu ltar,intcr- 50 
uenicndocn la paz ciertos rcligiofos^ vino cl Rey D on luan a condcccnder,quc 
dexaria cn fu libertad al Rey de Caftilla,y a fus miniftros:pcro por cierta cfcara- 
muça grande, que fc ofreció,ce(ló el concierto, y venida lan och c, el Rey D on 
luan hallaudofeen fuerças inferior,partió íin ferfcntidQ,y no paró hafta ciiccr- 
xarfe enPalençuela. ^

E n cftafazonel Rey de Caftilla falliendo de la villa de Portillo fo color dc 
caça,llegado a M ojados, deípues q com ió con el Cardenal D on Pedro dc Cer- 
uantes, O bifpode Scgouia, no paró hafta llegar a Valladolid. Entendido cfto 
por cl Principe Don Henrique^y los de fu liga, cmbiaron le al O bifpo de Auila, 
con quien el Re^ deCaftilla, holgó m ucho, y prometiéndole dc le hazcr gran- 40 
des mercedes, por lo que en fu deliberación auia trabaj ado, vinieron j untos al 
real d’el Principe , queeftaua junto a Palencuela, fiendo rccibidocon grande 
alegria de todos. D e cftas cofas recibiendo mucha pena el Rey D ontuan,y 
queriendo dar lugar al tiempo, que conofcia no fer fuyojcofultó el negocio con 
cl almirante,y conde dcBcnauentc, y Pcdrode Qm ñones y los de mas,quc con +5 
ci íe hallauan en Palençuela. Determinaron deyr, a dar cada vno cobro a íus 
eftados,y proueeren lo futuro:para loqualelR cy D on luan,que años auia an­
daua cn Caftilla, y queria poner cobro en cl rcyno,vino aNauarra,a dar orden y

quietud



quietud en alguiios mouimicntos que ternia, y  poncríc cn orden, paira tomar a 
Caftilla con toda breuedad a la reíÍítencia de fus adueriarios.Trat.indo d’efta re­
tirada d cl Rey para Nauarra,dize vna hiftoria,aunque no es obra niuy autenti­
ca, que mofen Sancho de Londoño fu marichal, teniedoporel la villa de Brio- 

f  nes, no quifo cn ella acóger al Rey, quando agora venia rccogicndofc para N a­
uarra,mas antcsle echó de junco ala villa, difparandoticrcas pieças de arcilleria, 
y  que entonces dixó ¿1 Rey. A  fuerana fucrá,o que buen criado:y que con canto 
pañis a la villa de Sant Viccnte. Al tenor d*efto refiere otras cófas,rto de fuíScien- 
te credito para mi . El Rey Don lüan venido a Nauarra,,comencó a preuenir a 

JO grande diligcnciaa codo el reyno i yfobrecodó dios pueblos defa fronceras de 
Caftilla,poniedo loá ptefidios y  guarniciones neceífarias^ para cjüalquier ím pe­
tu y cuenco, que podia refiiUar dc Caftilla; C u yo  Íley^ no curando tanco d*efto  ̂
quanto dc tomarlos pueblos j que en fus rcynós polTcya cl Rey D on Iuan, fa- 
bidafu deliberación fe le dió la villa dcM edihad el Cam po,quc crafuya,íecrun 

ÏJ queda vifto,haziendo cfto,fin rcfiftécia alguna. A  cxemplo de Mediiía,hazicn-' 
d o lo  mefmo la villa de O lm edo, pu fócl R eyde Cafti la ccrco íbbrc Cuellar, 
cm biando al conde de RibadeO,y el mefmo vino fobre Peñafiel, donde eftaua

fior alcayde mofen luaii de Puelles , El qual fiendó cercado cn diez y ocho de 
ulio^como no fe quificlTc dar  ̂fue tomadá y faqucada la villa por fuerça cn diez 

iO y fcys de A gofto, y auiendo fc recogido a la fortaleza, y  no fiendo parte para de­
fender lá, íe rendió a partido.Los de Roa,donde eftaua por alcayde vn cauallero 
Nauarro,hazicndo trato con el Principe D on Herique, le dieron cntradarpor lo 
qual el alcayde viendoíc vendido,  aunque fereciró a la fortaleza, pornocftár 
fuerte ni baftecida, fe dió a partido, dexando Ic tornar libre a Nauarra, con Íuí 

15 gentes y hazicnda.Dc la mcfiTiia manera Atanda de Duero tomando la voz d*ci 
Rey de Caftiíla,íc dió al Principe fu hij o , el qual y cl codcftable de Caftilla fue* 
ron cn íéguimicto d'el infantcDon Henriquc^quc a Ocana auia paffado,hafta le 
cercar cn Lorca, pueblo d’el reyno de Murcia : pero fin le poder ganar,tornaron 
a Caftilla, y el infante fuc a Aragon, a juntarfe con el Rey DonÍuan fe herma- 

jo  n o , q^uede Nauarra paífandoá Aragon, entcndia,enpóncríc orden. E lR cy de 
Caftilla recelando,quecñ las fronteras deN auarray Aragon aüria algitnos m o- 
üim icntos, Vinocori mil y quinientos de cauallo a Burgos,y dandofe le por tra- 
toVilhorado^ halló a los Nauarros m uy quietos ¿ por lo qual paífó con tanto á 
M edina d’cl Campo.

35 E l  Rey Don Iuan,quc ficmprc tenia grande liga con b o ti Gafton condcdc
Fox,poderofo íeñor ch Frácia, auia cafado a fil hija la ÍnfantaDoña Leonor con! 
cl dicho conde D on Gaftonjporquc de las dos hijas que de !a Rcyíia Doña Blart 
ca le quedaron,le reftáua dc cafar efta infanca.La qual en cftc año preíénce parió 
vn infante, que como cl padre fue llamado D on Gafton, qúc fegun en fu lugar 

40  íc feñalará falleció,fin Venir a eredar los eftados,que eran d’cl padre,ní los que I3 
infanta íu madre vino a eredar por níucrtc d*cl Principe D on Carlos fu herma­
no, y dc la Princcfa Doña Blanca fu herm ana. D ’ocros tres hijos y cinco híjaS,' 
.que fu era d’el primogenito infante D on Gafton tuuicfon el códc D on Gaftony 
y  la infanta Doña Leonor fu muger, lahiftoríaharárclacion,-

4 5  ^CaÍITVLO XVIII.
DeUentradad’elRey Don tuaneiiCaíHlIa, y pueblos que tomó,y baralla,que túubcon ef 

Rey dc CaíltUa:y muerte d'cl infancc Don Henrique, y lo que deípues fucedió.
RRR Eïï



Ï 4 4 S ^  cl año feguiccc d'cl nafcimicntodc nueílro Señor d c mi l y  quacro
K  ciccos y quaretay cinco,cl Rey D óluan con algunos feñores y caua-

lleros Caílellanos dc fu opim o, teniedo hccho liga y cofedcracion,
J  entró cn Caítilla^por las tierras dc Atiéca c5  qu atro cictosdc cauallo, 

y  feys ciétos infátcs,y ganó las villas dcTorija^Alcala dcHcnarcs,Alcala la Vieja # 
y  Sátorcaz,a dódc llegó cl infáte D o H criqcó quinictos hobrcs dc armas^auicdo 
el Rey D ó luan bu cito a Torij a. Sabidas cílas cofas por cl Rey dc Caílilla,pafsó 
a Madrid,y defpucs a la Villa dc A k ala  dc Henares, la qual luego dado fe le dc fu 
volutad, paíló a G uadalaj ara, cílado cl Rey D ó  lua c6 harta triílcza^porq agora 
auiá fallecido fus hermanas las Reynas dc Caílilla y Portugal,ambas có cui^ctc lo  
foípccha dc vcneno.El Rey D oIuá buclto a Sácorcaz,juntádofccó cl infante fu 
hermano,clRcy deCaftilla por ver fe inícrior cn fucrças,tornô a Alcala,a la qúál 
villa el Rey D ó  luá y el infante dicró vifta,j)or la parte dc Alcala la Viej arpero cí 
Rey dc C aílilla  no íallicdo a pclear,tornaro a Sátorcaz,y tomaron cl camino por 
cl puerto dc laTablada,para a villa de Olm cdo.Cuyas gentes auiendole hecho 15 
refillécia,cntró porfucrça,y hccha lainformaciÓ córralos culpados,dc los qua- 
Ics al d o d o r de la Fuete y aotros dos caualleros hallado mas culpados,fucró de­
gollados publicamentc.En fe^uimieto d’cl Rey D ó luan, auiédo venido cl Rey 
dc C aílil a ,  fu ea A reu a lo , ácdondevino a poner fu real a los molinos de los 
Abbadcs,a no entera legua dc Olmcdo,traycndo cn fu compañia al I^ríncipe, y 20 
condcftablc, condc dc A lúa, Don Y ñ igo  Lopcz de M cnloça, y Don fray Lopc 
dc Barrientos, queya era O bifpo de Cuenca,no auiendo querido fer Arçobifpo 
de Santiago, >or no yr a biuir a Galizia,y luego acudió tabicn el conde dc Haro; 
Por lo qual e Rey Don luan cmbiando a D ó  Rodrigo Manriq comendador dc 
Segura al almiratcy a los códesdeBenaucnte,y Caílro,y Pcdrode Q jiiñoiics,y 
D ó  luá de Tobar,cntraró cn Olm edo có mil dc cauallo:cólosquales¿ y l os qc l  
Rey,y el infante auian recogido auiacn la villa dos mil y quinientos de cauauo;
E s t á n  d o  los negocios cnviíperadebatalla,clReyD onIuádcírcádocícu- 

farla,pidio al Rey de C aílilla viftas de algunos cauallcros dc ambas partcs^y có- 
tcntáiofc dc fer rcftituydos acl,y al infante,y códe de Cartro^y a los dc mas dc fü jo 
liga fus pueblos y j uros,ceílaua cn lo de mas. Sobre lo qual de la vna parte cl al- 
mirátc y códc de Benauente,y dc la otra cl O biípo de Cuenca,y cl cóclcftablc d t 
C aftilla, auiendofe vifto diuerfas vezes, tuuo cl fagaz O biípo dc Cuchca tales 
formas^q como dentro dc ííete o ocho dias efperaua cl Rey dc Caftilla, q  Don 
Gutierre de Soto Mayor,maeftrc dc Alcantara,le vernia con feys cictbs dc taua- jj 
llo,alargó los negocios^ hafta la venida d c l maeftre, y defpucs hizoj q ccíl'aflen 
los conuenios. A  cfta caufa el Rey Don luá y los dc fu liga cmbiaron Lunes diez 
y íie tcd c  M ayo a mofen Lope de A n g u lo , y al Licenciado Cuellar chanciller 
d ’cl Rey D 5  luan, a rogar y requerir af Rey de Caftilla,q echando al códcftablc 
D on Aluaro dc la tiranica gouernacion,los oycílc cn juílicia en alguna ciudad, -o 
ovillaqucordenaflc, adonde yrian paciíicamcntc íolos con cada diez dc m u- 
la, y en d efed o, protcftauan dc qucxaríc ante el Papa, y los males y daños, que 
rccrccieílen, fueífen fobre c l. Refpondio el Rey d eC aftilla , queprouecriacii 
cllo,y tomando teftimonio dc todo ello,tornaron a Olm edo.

V e n i d o  el Miercoles feguiente,diez y nueue de M ayo , cl Prin- 45 
cipc Don Henrique con mayor orgullo , que animo , fallió d’el real con 
vn tropel dc ginctes, a dar vifta a O lm edo, dc cuyas gentes,falliendo otros tan­
tos ginetcs,con algunos hombres dc armas cnla retaguardia, fue tan enco­
gido y puíílanim o, que luego con mas prieílá, que a la yda,tornó al real. D e lo

qual



qual tom ó tanto fentimientocl Rey dcCaftilla ííi padre^que luego haziendo ía- 
car íu eftandarte Real, fueron ordenados los efquadrones para bacallajlleuando 
cl condeftable Don Aluaro la aaanguardia con ocho cictos hombres dcarmas^ 
y la batalla el Principe.Don Henrique con quatro cientos hombres de armas  ̂y 

5 la retaguardia el Rey deCaftilla con ícys cicncos^ fin m uchosgineces, que con 
los vnos y  los ocros yuan.En efta orden cl Rey de Caftilla haziendo aleo, aguar­
dó vna hora a vifta de Olmcdó,eípcrandoj quando faldria el Rey D on Iuan. Ei 
qual con cl grande animo,quc cn todos trances fiempre moftrójrecibicndo a in­
juria el venir le a bufcar/al ió de Olm edo,a tiempo,quc cl Rey de Caftilla^pen^ 

lo  íando,que cl no faldria^hazia retirar fus gcntes:pero vifto, que cl Rey D on Iuan 
íaliia,hizo bolucr a los fuyos.Entoccs fc trauó vna fuerce batalla dos horas antes 
dc poner íc cl Sol,acomei;iédo cl Rey D o  luan^y cl condc de Caftro al efquadró 
dclPrincipe Don Henriq^y cl infance y almirance, conde de Benauence, Pedro 
de Quiñones^ y Fcm aLopez de Saldaña contra el códeftable dc Caftilla. D ’efta 

15 forma peleado los vnos y. os otros fuercemece,eftuuo largo rato dudofa ia vi£to 
ria,la qual a lo vltimo cl Rey de Caftilla,q mayor numero de géte ccnia,alcaíjan-- 
do cl Rey D o Iua,y cl infance, q co vna punca de cípada le auiá herido mal qn la 
mano ezquierdaje retiraro a Olmcdo.Fuero preíps cn efta batalla el codc dc C a 
ftro,y vn hijo fuyo,llamado D o Pedro dc Sádoual,y mpíen Aloníb de Alarccn^ 

iO y D ó Hcnriq Hériquez hermano d cl almirate, y Fernado de Q uiiíones,y D ic ’ 
go dc*Londoño,liijo de Sacho LondoñQ,y Rodrigo dc Aualos,nieto de D o R uy 
López de Aualos condeftablc q fue dc Caftilla,y Pedro de Quiñones, q  fe fupO 
luego librar.Tábienfuero prefas otras muchas períbnas dc cuenta,fin otros do­
zientos hombrcs.El condc de Benauente tiró hazia Pcdrazá,y cl almirante,aun- 

15 que fue preíb por vn cfcudero,llamado Pedro de laCarrera,el mefmo le pufo eii 
Torre dc Lobaton. D e la mcíma manera efcaparon otros por diuerfos trances y  
vcnturas,fin mucha éíFufion de fangre,porq murieron íblos veynte y fiete hom  
bres en efta batalla, que fin mucha volútad de ambas parces fc dió, por la ocafio 
que cn efté dia auiadadoel Principe D on Henrique. Defpues de los heridos de 

^6 ambásparcesjmurieron en diuerfos pueblos haíia dozientos hom bres: pero íi  
la noche no ios vuiera deíparcidoj fe hiziera grande mortandadi 

C o n  cftc fuccífo anees de la media liochc cl Rey D o Iua,y el infante D oH en - 
riq c5  codo lo q  pudiere licuar, fallierode Olm edoiy caminando dias y noches 
fuero por Portil o y Fuete Dueña^hafta llegar a la ciudad de Daroca,y luego a la 
dc C a  acayud.En eftaciudad falleció el infante D 5  Hcnriq dc lahcridade la ma 
nó, de q  le auia íbbre venido vna rezia calecura, q  dió fin a fus dias,y có folenncs 
y  llorofas obícquias, fue puefto en la mefma ciudad de Calacayud^eii la capilla 
dc D o Iuan de Luna,de donde fuecrafladado al ftea! monefterio dc Pobletc,do­
de cl Rey D on Fernando fu padre yazia. Dexó a la infanca Doña Beatriz Pimen 

^  tel fu íepunda mu ger preñada, la qual parió a D o Henrique de Arágon,yánom  
bradojllamado Infante Forruna^que fue duque de Segorue. Grande fue ei que­
branto y dolor,que moftró el Rey D on luan dc la falca,queícnicjante hermanó 
le hazia a cal tiempo, lo qual fentió m ucho m as, que el rompimiento dc la ba- 
talla.Lo vno y lo otro le rcfrcfcaua las llagas de las mueites de las dos Reynas fus 

45 hermanas, deCaftilla y Portugal. D  efta manera de todos los hijos y hijas, que 
D on Fernando Rey de Aragón auia dexado, qucdauaníblam cnceelRcvDon 
Iuan,y íu hermano mayor D ó  Aloníb Rey de Aragón,q rcfidia en Napoles^firi 
tener hijos Icgicimos, ni adcláce los cuuo,por lo qualcl Rey D ó luá en el tienipo
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que adelante fc feñalará,  vino a reynar en Aragón . Todos los de la parciali- 
tiadd'ei Rey D on Iuan , quede la bacalla auian efcapado, íc derramaron con 
fus gences, adarcobroa fus citados, losqualesclR eyd cC aftillalu egodan ­
do por aplicados a fu coronal Rcal,(in referuar a niguno,comcn^ó fin dilación a 
tomarlas villas y caftillos. ElPrincipe D on Henrique dcffeando, queel almi- 5 
ranee fueífe referuado, h izo auícncia d*cl excrcico d*cl Rey fu padre, que efta  ̂
uaen Simancas, dedonde fin fu licencia ydo aS ego u ia , decal manera Iccuc' 
bóel anim o, q u e e lR cy h iz o , loque e lh ijo  pedia, y fue fobre algunos pue­
blos d*cl almirancc, cípecialmentc M edinaacR uyfcco . En cuya fortaleza 
eftaua Doña Tcrefadc Q u iñ o n es, muger d*el almirante, con la Rcyna D o - *o 
ña luana, cfpofa d’el Rey DonIuan . D ió  cUa la fortaleza con m uy fauorables 
parcidos, que hizo para fi y  fu m arido, mediante la inccrceflion d*cl Principe 
Don H enrique, aunque la Reyna Doñaluana cfpofa d’cl Rey D on Iuan, que­
dó cn poder d*cl Rey dc Caftilla. El qual andando,fin hallar refiftcnciajcoman- 
do las villas y caftillos de la parcialidad d*el Rey D on Iuan, fe recogieron a N a- *5 
uarra cl almirancc, y cl condc dc Bcnaucncc, y D on Diego Manrique adclanca- 
do dc León, y Pedro dc Quiñones,y Iuan dc Tobar, y ocros muchos cauallcros 
C aftellanos: por lo qual cl Rey dc Caftilla vino a Burgos, por acercar fc mas a 
las froncerasde Nauarra,recelando algún mouimicnto.PaíI’adas cftascofas Don 
Aluaro dc L una, condeftablc de Caftilla áfcendicndo dc dia cn dia cn m ayo- «> 
res eftados,fuc creado por maeftre de S an d iago ,  por muerte d’cl infante Don 
Henrique,maeftre de San£liago,

E l  Principe D on Henrique y  muchos caualleros fauoreciendo las coías 
d ’cl almirance y condc de Bcnaucncc, cl Rey dc Caftilla fiendo Principc benis^- 
no y clcm cntiílim o, ordenó fc cl perdón Icguiente . Q ^ c l  almirante fu cfe  
pcrdonado,y cftuuieíl'e en fu villa de Torre dcLobacon dosaños,fin íallir de fus 
cerminos; y lo mefino hizieílc el conde de Bcnaucncc en fu villa dc Benauente 
por ocros dos años . En los quales la Rcyna Doñaluana cfpofa d’el Rey D m  
Iuan cftuuicíl'ccn poder d'el conde.El qual paíTado efte tiempo no la folcaílc, íi-  
no que hizieílc, lo que el Rey Don Iuan con acuerdo d*el Principe D onH cnri- P . 
que mádafl'c Jiafta qucel mcfmo y el aUníránte prcftaílen por fi mefmos los ho 
menagcs y  feguridades dc íeruir contra todas las pcríbnas d’cl m undo fielmente 
afu Rey,fcgun que las leyes dclosreynos dcCaftilla eftablecen.

Capitvlo xix.
ComoelReydeCaítillafiiepcrdonando,a losquelcauiandeíbbedccÍdo,ygticrra 55 

que fe continuó entre ely cl Rey Don Iuan.
^ O s  negocios eftando en efte cftado, cl almirante de Caftilla falHó 

dc Nauarra, fin e if  erar a la licencia d’el Rey de Caftilla fu fcñor: y 
paílando ala ciudaddeSegouia,fucrccibido bié.d’el Principc Don 

 ̂ _  Henriquc.D’cfto,aunquc pefó al Rey de Caftilla, com o dc cofa he- 40 
cha fin lu efprefa licencia,cl Principc apaziguó codo.El conde de Benauente fuc 
tábien a la villa dc Nauarrctc,y có licccia d*cl Rey deCaftilla pafsádo a Benaue- 
te,le fuc entregada la perfona dc la Rcyna Doña luana cfpofa d’el Rey D on lua.
El qual có cftas rebueltas y guerras perdió al infante íu h cn n an o, y quato am­
bos tenia en Caftilla,auiédoloocravcz anees perdido ,y deípues recuperado^No 45 
íolo  el Rey D ó lu a  pcrdio,lo qen  Caftilla el mcfmo tenia,pero aun fij hijoDon 
A lon íb  de Aragón, maeftre de Calatraua, por aucríeíjuido cn cftas rebueltas la 
opinión fuya,auiendofe con el recogido a Nauarra, cl Principe D on Henrique

alcan<jó



alcanço en la ciudad de Auila dVl Rey de Caftilla fu padre, que D on Pedro G i­
ron fu donzcl , hermano de Iuan Pacheco fueile elegido por maeftre dc C a- 
lacraua,pri uando d’cl maeftrazgo dc Calatraua al macftrc Don A lon íb  dcA ra­
gon . El nueuo hiûeftre D on Pedro Giron fe apoderó de la mayor parce de los 

s pucbloisd'e'la orden, quedando dcípojido D on Alonib dc Aragon,q folos dos 
añoá auia^qcra macftrc.Con codo cfto D on Juan Ramirez dc G uzm an comen 
dador may<!>r de la orden, no queriendo dar fü voco a Don Pedro Giron^el mef>- 
m o le llamó maeftre de Calacraua,aunquc no cardó mucho ciempo cn conccr- 
carfe con el nueuo maeftre Don Pedro Girón.

10 E s T A N D o los ficgocios en eftá forma, el Rey de Caftilla con acuerdo d’el 
Principe íu hijo^y d’clcpdeítable Don'Aluaro maeftrede Sandtiago, y de D on 
Iuan Pacheco, que pocO auia quccn èfte año le hizicran marques dc Villena, 
dió'cn lá villa dc Sand Marcin dé Valde yglefias perdón con refticucion de bie­
nes y rencas a todos los cauallcros de poco eftado,y cfcudéros, que auian fegui- 
doaÍR cy D onluan,eccptoalos, que-continuamencc áíliftian en fu ordinario 
fcruicio, y quepor los dc mas no interccdielTen el Principc D on Herique fu h i- 
j o,ni crmacftrc,ni cl marques dc Víllena. Conel uydo cfto, todos tres paílando 
con el Rey a Eftremádura^ comaron a Alburqucrque y ocras villas y forcalezas 
d’cl infancc Don Henrique,que eftauan^cn poder dc D on Fcrnando dc Aualos,

40 hijo d’el condcftable Don Ruy López dc Aualos.Buelcos a Toledo,quicó cam­
bien cl Rey dc Caftilla kccnencia de aquella ciudad a Pero López dc Ayala, por 
que los años palkdos auiendo recibidó mercedes d’el Rey D on Iuan y d el in­
fante, era ceñido por foípechofo. En lo rcfiduo d’efte añ o, y cn cl feguience dc 
mil y quacro ciencos y quarenca y fcys, cl Rey D on Iuan procuraua allegar gen- 1 4 4 6  

i5 tes, no folo de Nauarra y A ragon, pero aun dcFrancia con ayuda dcíu  yerno 
D on  Gafton conde dc Fox.que cn cfte ciempo florccia cn la; arce milicar cn íer- 
uictod'cl dicho Carlos Rey de Francia,q en la conquifta d c l ducado dcG uiay­
na craya largas guerras con los Ynglcfcs. A l Rey D on luan reftando fiempre cn 
Caftilla la yilla dc Aticnça, que cn poder dc moícn Rodrigo dc Rebolledo auia 

50 dexadd,yladcTori)aenelde mofen Iuan dcpuelles , auia cnfola Aticnça do­
zicntos de cauallo y quacro ciencos infanccs, que hazian guerra acoda la comar- 
ca,robandopueblosy cautiuando gences y ganados, haziendo quemas , y  ca­
las, y ocros daños, con que al Rey de Caftilla encrcccnian cn fu propria tierra, 
porque no acudiclfe alas fronteras d*el reynodc Nauarra.Las quales elRey D on 

55 Iuan auia puefto en todo recaudo, aíIi por la partede E bro, com oporlasdelas 
>rouincias Guipuzcoa y Alaua. El Rey de Caftillaccniendo muchas quexas dc 
os grandes daños, que mofen Rodrigo de Rebolledo y  mofen Iuan de Puellcs 

hazian d’eltas dos villas, determinó de poner les aíIidio,í¡edo primeramente ccr 
cada la villa de Aticnça,que eftaua muy fuerte. Cócra la qual cmbiádo adelante 

40 mucha caualleria, començaron algunas cícaramucas, y hazer fe todo el daño y 
mal que podian,como fuertes enemigos.

E L Rey de Caftilla^porque tenia (iifferencias c o a  el Principe D en Henrique 
fu hijo,fe concertó con el, ordenando entre las de mas cofas,que al almirante y 
c o n d e  de Benauente fueíTen refticuy dos fus eftados libremente , conlaliber- 

4 5  tad de fu s  perfonas y dominio antes de la guerra, y  que la Reyna Doña luana 
cfpoía d’cl Rey Don Iuan cftuuieíTe en poder d’el almirante fu padre, cl qual la 
gu ardaílc, hafta que el Rey de Caftilla tuuieflc por bien de refticuyr la al Rey íu 
m arido.Tlbicfue perdonado D on D iego G óm ez de Sadou al condc de Calero,
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quedando fus fortalezas por dos años en poder d’cl Rey deCafti l la, y  fus hijós 
fueron perdonadosy rcftituydos, juntamente con Don luan de Tobar feñor dc 
BcrIanga,quedando Ja forta eza de Berlaga cn dos añosen poder d’cl Rey dc C a- 
ftilla^pcro a villadc Peñafiel quedó con Ta corona Real dc Caftilla,con Medina 
d*el Capo y  lo de mas,que era del Rey D 5  luan. A  cuyo concuño mofen Y ñ ig o  « 
Horciz dc Elluñip^yerno d'cl Rey D on Carlos, que íbbrc Monte M ayor tenia 
algunas différencias,mandó ci Rey dc Caftilla,le hizieífen j ufticia co breuedad, 
porque en eftas guerras no auia fido de la parcialidad d'cl Rey Don luan.

A  L qual defamparando d’efta maiicra os caualleros Caftellanos,pufo el Rey 
dc Caftilla cerco fobre Aciença perfonalmente. Començaron los Caftellanos el xo 
primer conbarc contra el caftillo, al que pom o le poder dañar nada, dieron tan 
brauas conbatcs a la villa,que mofen Rodriçro de Rebolledo viédofe m uy apre­
tado, pidió focorro ai Rey Don luañ.El qualno fe hallando conbaftáte recado, 
mouió al Rey dc Caftilla partidos dc tregua^ la qual fc concertó, con condicion* 
q u ccl Rey D on luán por limitado tiempo cntrcCTaífc a fu cuñada Dona Maria 15 
Reynade A ragon,hermanad’clR cyd e Caftiila/las villas dc A ticnçayT orija , 
para que cn cftc mediq fc dieífen aíliento y orde cn las diferencias,que auia en­
tre los Reyes,yfi no fe pudielfeñ concertar,que la Reyna tornaíle las dos villas y  
caftillos al Rey D on luan. C on efte concierto entrando fobre ícguro el Rey dc 
C a ftilla en d o zed e A g o fto e n A ticn ç a ,quebrantólosconucnios, porque no to  
cótento de derribar algunas cafas, dio fuego a la villa en veynte d’el mefmo. En 
ei qual dia fe quem ó 1  ̂mayor parte d‘el pucblo,dc que cl Rey Don luan recibió 

5ena,quç cl Rey de Caftilla embiandolc a requcrir,que las dos villas 
co  fus cafti los cntrcgaííq.a la Reyna de A raa5 ,no folo fe efcufó dc hazer,dezic- 
do^rio ícr obligado,por auer el Rey de Gaftilla,quebracado fu palabra,mas antes jx 
^ a d o  a los fuyos,q cn toda la tierra hizieííc todo cl daño y ma ,q  les fucííc pofli 
b leX o  qual poniendo ellos en cxccucion cpmcncaró a hazer cn toda la comar­
ca tatos malcs,q ci Rey dc Caftilla cm bió contra Àtiença a Don Carlos dc Are- 
llano íeñor de los Cameros, marauilloíb capitan con trezicntos dc cauallo,para 
defender la tierra, y a Don Alonfo Carillo dc Acuña,q per muerte de D on G u - 19 
ticrre G óm ez dcToiedo Arçobii ?odc Toledo,auia poco queera Arçobifpo de 
ToÍedo,cm bio con otra tata cauallcria contraTorija, donde eftaua moícnluan 
dcPuellesm uy csforçâdo cauallcro. El qual con folos íetenta dc cauallo,que te­
nia,no eftimando en m ucho ai Arcobiípo d eT olcd o,y  a fus gétcs,quc en Gua- 
daiaj ara fe auian apofcntado,no folo hazia grandes correrías y daños por toda la jj

nerra, mas a vezes robauan los arrauales dc Guadalajara, y dauan fuego alas ca-
fas,dc donde tomauan a Torija_, fin recibir daño.

Capitvlo xx.
üe Ja güera que fe continuó entre el Rey Don íuan y cl Rcyde CaíHlla, y treeua 

que fe hizo, y nueuas reuoluciones de Caüiila.
Mosen Rodrigo dc Rebolledo fucedian ala mefma íazon aire- ^  

^ues ios negocios, porque Don Carlos de Arellano le apretó tanto cn
I Atiença, que le compelió a la poftrc, an o fallir a correrla tierra, ni a

■eî 3 ram uçar,porqdelosdoziétosdecauallo,qdcntroauiafelcsi'uc-
V icndopucsclR cy .c 

de Caftilla qucT^orija eftaua a grande recado, y hazia muchos daños, embian-
do al Arcobiípo dc 1  oledo dozictos de cauallo, co ellos y las gctcs de antes pufo 
ccrco a T o n j a. Cuyas getes fe dcfendieró valictcmétc cn todo el refto d êftc año

y prin-



y  principio d’el ícguicntc de mil y quatro cicncôs y  quareta y Îiccc,cn tanta ma- j  
ncra, que cn la fin d*el- anopaifado cl Arçobifpo auiendo hccho muchos autos 
V rcquiriititcncos, le fuc forçado alçar ci ccrco, dcfpucs que paiîo hartos traba­
jo s,y efcaramuças,rn que le faltaron muchas gentes. A  cita caufa cl Rey de C a-

I ilillaen efte año mandando a Don Y ñ igo  Lopcz dc Mendoça, que va era mar^ 
qucs de Sanitillana^que con cl Arçobifpo dc Toledo íe j untaíl’e^puíieron cerco 
fobrcTorija el Arçobifpo y cl marques. El aflidio fallió m uy largo, por fer el 
capitan hombre de mucho animo y prudencia,y cftár a buen recado la villa, la 
qual fuecombatida en muchos dias,no folocon trabucos y ingenios, antiguos 

IO inftrumentos dcla milicia, mas aunconlonbardasde hierro, que eran las ma­
chinas de mayor cfpanto, queauia, pornovfaren Eíi^añaclbronçc en eftos 
tiempos. Durádolargosdiaselccrco,m ofcnIuadePuc les,viendofc muy apre­
tado, y q todas las cofas le yuan en eftrcmo difminuycdo, y q tampoco no eípc- 
raua fauor d’el Rey D on Iuan,hallófc cn tata apretura,q íiendo le forçadodaric, 
hizo fus honrofos partidos^entregado la villa y caftillo al Arçobifpo y marques. 
Defpues tornó a Aragó, quedado ficmpre la villa y  caftillo de Atiéça por el Rey 
D on luan.Cuyas gentes,auiendofe efcapado dc Don Carlos dc Arellano,conti’  
nuaron dc tal manera fus correrías, que vn dia tomaron vna fortaleza d’el Rey 
de Caftilla,llamada la Peña de Alcaçar, cn tierra de Soria. D ’efta fortaleza tam- 

10 bien hazian mucho daño y robos,cuyas prefas y las de Aticnça vcndiá en el rey- 
no dc Aragon, donde las gentes d*cl Rey Don Iuan hallauan grade acogimien­
to, como cn tierras de fu hermano el R ey D on Alonfo.

E L qual,aunque eftaua cn Napolcs,tenicndo ordinarios auiíbs de las coías, 
queen los reynos dc Eípaña paífauan, procuraua apaziguar las por cartas y  cm - 

15 baxadas, fiendo en todo fauorablc aí Rey D on Iuan fu hermano, que en cftos 
tiempos como gouernador general dc los reynos dc Aragón, ydo de Nauarra,fc 
hallaua celebrando cortes cn laciudad dc Caragoça.El Rey de Caftilla cn fin dc 
Septiembre para hazer rcfiftécia a las fronteras auiendo venido con mucha ca­
ualleria a Soria, cm bió al dodtor Curbano y a vn alcalde dc fu cafa y corte,a C a­

jo  ragoça,a requerir al Rey D on Iuan,que fegun los conuenios paífados entregaf- 
fc"Atienca,y qucxar fc a los eftados de Aragon,por fcr en aquel reyno acogidos, 
los que robauan y dañauan aCaftilla. Auiendo los cmbaxadorcs de Caftilla he^ 
chafu propoficion, y fiendo les refpondido por los eftados, q con embaxadores 
propios rcfpondcrian,tomaron a Soria. Adondeydos elO bifpo de Taraçona,y 

j5 D on Iayme dc Luna, y D on luan de Yxar trataron la cócordia y quietud dc los 
Reyes,aunq no fc pudiendoconformar, cftuuieró en Soria cn algunos dias.Los 
embaxadores aunque fueron rogados d’el Rey de Caftilla, que fuefl’en a Valla- 
dolid,ad5 dcel tenía neceífidad de yr,no lo queriedo hazer,bueltos a Çaragoça, 
dieron fu defcargo ante clR cy Don Iuan y los grádes dc Aragon. D e cuya parte 

40 enprincipiodcañofcguicntcdcm ily quatrocicntosyquarcntayocho, yendo 
nucuos embaxadores a Valladolid,trataron largo los ncgocios,rcíultando d’ellos 
tregua dc fietc mcfcs, para tomaren cftc medio alí^un afliento de paz.

L a s  gentes dc Nauarra,no fabiendo de laconclufion d’eftas cmbaxadas,cn- 
trando cn Caftilla por el mes de Enero, tomaron con cfcala la villa dc Sanda 

 ̂j C ruz dc Campcço,qu e era de Lope dc Roj as,al qual,y a fu mu^cr, y a otras m u­
chas gctes prcndiédo,traxicron a Nauarra.Cafi ala m cfm aíazo ocros Nauarros 
entrando por Aragon a Caítilla,tomaró cn el obifpado dc Cuenca cl caftillo de 
H uelam o,q eftaua amal recado, y ellos tápocoponiedo le a bueno, cobraro los
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Caftellanos por trato de yn Caftcll3no,que c 5  ios Nauarros íe hallo cti cl cafti- 
l!o . Q ^ in d o  fupo el Rey de Caftilla la prefa dc Sainíla C ruz de Cam peço, pc­
fando le mucho , embio-a Nauarra fus embaxadores al Principe D on C a í-  
los^y requcriíS a cl y a las ciüdadcs y muchás villas d’cireyno, que guardado los 
capitulósdepaz, queauia entre los reynos de Nauarra y Caftilla, Doluicflcnla j 
villàdeSan6lvlCr«z,yfòltaiìen aLope dc R ojasyafu  muger con todos los pri- 
fioneros. Sobre ello el Principe D onC arlos, gouernador d’cl rcyrto, aUido fu 
conícjo;íóltó a Lope dc Rojas y a fu muger, y todos los prifioneros, y  concertó 
con lo's embaxadores de tornar la villa a Lope dc Rojas detro de tiépo limitado.

E s t a n d o  e lR cvD o n lu an cn laciu d ad d cT u d ela , començaron de nuc- 
uo a rébotüïîrfe los reynos dé C aftilla , porque D on Aluaro dc Luna condcfta- 
blc dc C aftilla , y D óh  Iuan Pacheco marques de Villena, fiendo médiancro 
D oii A lonío  de FdnfccáO bifpo de Auila, qucricndotomarlaabfoluta goucr- 
cacion de los reynos,vtdió cl O biípo,que cl almirante^y los condes de Benaucn 
te, A lu á y  Caftro, y D on Henrique Hcnriquez hermano d’el almirante,y Pedro 15 
dc (^ tfïo iles, y fu hermano Suero de Quiñones, fo color de íer íbípcchofos y  
parciales al Rey Don Iua,y que al condeftable de Caftilla qucria matar, fuefien 
l̂ refoŝ  Efto fc puíb por obra la vifperá dc la Pafcua de Pcnthecoftes,en ciertas 
viftas entre Tordefillas y Villaucrde,ecepto que el almirante por hallarfecnfcr- 
m o, y él conde de Caftrp porno auci: querido fer prefente a las viftas ,efcaparon 10 
de k  ilijufta y fea prifiíohi

D  E s p v E s fiendo auifados, qué el Rey de Caflñlla veniaa Aguilar de Cam - 
po,^pféndcr al almirantéjy cl Principia Lcrma,a hazcr lo mefmo d*cl condc de 
Caftro, huyeron ambos àia  villa de Nauarretc, y de alli entrando en Náuatfa, 
fueron alaCiudaddéTudela,dondecl Rcy D on Iuan eftaua,fiendo clalm iran xj 
té  ̂y el conde recibidos con todo amot.- Con ellos cl Rey D on Iuan tom ando a 
Caragoçâ, confulcaron cl remedio de los malcs,quc de lamala gouernacion dc 
C a ftilk  rófiiltauan. Para fu effedo fiendo deparecer,qúe el almirante de Cafti­
lk  fueífe alreynode Ñapóles,a dar razón d'eftos negocios al Rey Don Alonfo,y 
pedir, que en pcrfona viniefle a fu rem edio, o diefle el fauor y ayuda dé fus rey- ’ jo 
nos de Aragon,partió de Caragoça cl almirante,y llegado a Barcelona,pafló por 
mar alreyno dc Ñ apóles. C on mucha graciay amor d el Rey D on Alonfo fuc 
recibido cl almirante de Caftilla, dc cuyas villas y fortalezas,y dclas d̂ él conde 
de Caftro, y de todos los prefos fc apoderó entretanto el Rey de C a ft ilk . C o n ­
tra el qual, no folo fe cícandaiizaron y turbaron los grandes defus reynos, mas 35 
aun Don Alonfo quihto y  vltim o d'eftc nombre, duodecimo Rey de Porcugal, 
íobriíio d cl Rey D on Iuan, hijo de Doña Leonor fu hermana, Reyna que 
fue de Portugal. N o  íblo el Rey de Portugal cra cn cfto cn fauor d’el Rey D on 
Iuan, mas aun losMoros d’elrcyno de Granada,y íij R eyC oxo. D é lo  que mas 
fe marauillaron codos, fue la priíion d*el conde de A lúa, qüe ficmprc auia fido .q 
dc la parcialidad de D on Aluaro de Luna condeftable de Caftilla.

C a p i t v l o  x x i .

Délo que al Rey Don Iuan fucedió enclcerco de Maulifon con el con­
de dc Fox fu yerno : y guerra que continuó contra CaffilU. Y 4Î

buclta d*clalmirantc de Caftilla de Ñapóles.

E n



N  eftos tiempos cl Rey D on luan tenia amiftad con H ;nrique Rey 
dc Ynglaterra fexto d’efte nombre, cuyos Reyes progenitores íiem - 
)rc auian trabajado, cn tener por amigos a los Reyes de Nauarra, a 
os quales paramayorfcguridad acoftumbraron dar rehcncs,porler 

j  fauorecidos cn las guerras,q de ordinario tratauan con Francia.En cuyas tierras 
en eftos dias en la prouincia dcGaícuiía,tenÍcndocl Rey D ó  luan aM aulifon, 
pueblo bien fortalccido,en cuya defenfa tenia puefto al condeftable de Nauar­
ra, dió de repente fobre cl pueblo fu yerno cl conde D o n G a fto n , m aiidodel^  
infanta D oña Lconor^gouernador y capitan general de las fronceras dc G uiay- 

lo  na por Carlos Rey de Francia fu natural Principc.El códe D on Gafton con doze 
milvallcfteros Foxelcsy Bcarnefes, y tres mil de cauallo, auiendo cercado el 
pueblo,pufo tanto efpanto a los cercados, que cl condeftable de Nauarra, y los 
Yngleíes haziendofe fuertes cn cl caftillo,  que muy b u o io  y puefto fobre vna 
biua peña,fe dió luego el pueblo. A  cuyo íbcorro cl Rey D ó  luan acudiedo con 

ly feys mil hombres, no le pareció romper con cl y cn io , afli por no eftár ygual en 
fuerças, com o por procurar de atajar lo  con ruegos, com o con yerno. Para cfto 
pidiendo le viftas, fc vieron íucgfo y yerno a quarto dc legua de ambos reales, y 
rogó al yerno,tuuicíTc por bien dc alçar el cerco, pues aquel pueblo y fortaleza 
tenia fu condcftablc por Henrique Rey de Ynglaterra fu amigo. Sobre cfto re- 

lo  prefentandole muchas razones y buenas palabras, refpondió cl conde, que el 
lolgára m ucho de hazer, fi no eftuuiera de medio la dcuida y infolúbile ob li- 

gacion,que teniaal Rey dc Francia fu nacural feñor, por cuyo mandado hazia la 
gucrra,y por tanto cn ninguna manera podia alçare ccrco, hafta comar el cafti 
ilo, oferechado por fuerça. Loqual conofciendo el Rey D on luan,fin venir a

15 mayor rotura con cl condc D on Gafton fu yerno, cornó a íiis tierras cn efte año
queera dc mil y quatro cientos, y quarenta y  nueue: cn elqual el conde conti- 1 4 4 9  
nuando cl cerco, tom ó el caftillo a partido, falliendo libres los de dcntro,y dcC- 
pucs hieo otras muchas guerras contra Y n  ̂ lefes . Paílado el tçrmino de la tre­
g u a , q u eelR eyD on  luan tenia con C aftilla , auia defde el año paílado conti- 

jo  nuado la guerra,fin poderfe concordar los Reyes,por lo qual las gcnces d el pre* 
fidio de lavilla de Atiença començaron a hazer la mas dura guerra, que les fue 
poífible, quanta entre Chriftianos y infieles no fe pudiera executar con mayor 
laña y y ra . Lo m cfmo hizicron los que eftauan en cl prefidio d'cl caftillo de la 
Peña de Alcaçar. Auia fe foltadoen cl año paíTado cl conde de Benauente de la 

55 prifion d’el caftillo de Portillo, y buelco a fu villa de Benauente, y poniendo cn 
orden fus fortalezas,auia paífado a Porcugahy cl Rey Don luan teniendo gran­
de contentamiento de fu libertad, encomendó en cftc año fu amparo y prote- 
cion a D on Aloníb R cyde Portugal fobrino fuyo. Deípues em bió por la parte 
dc Aragon a Don Balcafar hijo d’el conde dc Huclua con dozientos de cauallo 

40 y quinientos in fantes contra Caftilla : en cuyas tierras entrando en diez de Ene­
ro por Requena y V ticl, comaron en la riuciadc Xorquera diez mil cabeças de 
ganado menor,con las quales comando a fus cafas, fallieron algunos vezinos dc 
Rcqucna y Vciel,a quererles quicarla prcfa, no obftace q n o  era fuya.Aunq D 5  

Baltafar les rogó,pues no era íuya,le dexaften yr cn píiz, no lo queriendo hazer,
45 ve n id o s alas manos, fueron vencidos losdc Requena y Vtiel con muerte de 

treynta de cauallo, y prifion dc fccenta, y grande deftroço dc codos los de mas. 
Noceífando con cfto el Rey Don lu an , en canco que el almirance D on Fadri­
que fu fuegro traya de Ñapóles la rcfolucion d*cl Rey Don Aloníb fu hermano,

em bió



cm bió centra la ciudad de Cucncaafu hijo Don Aloníb dc Ara gon,maeftre 
que fuc dc CalatrauajCon mucha caualleria dc hombres de armas, y  ginetes, y  
mucha infanceria,ficndo capitanes D cn  Pedro deVrrea,Don luan Fcrnadez de , 
Eredia, mofen Rodrigo de Rebollcdo,D ô PcrnâdQ,y D o  Diego hijos d'el code 
dc Caftro,y elj ufticia 4 e Arago,y otros muchos caualleros, y tábien Moros d cl 5 
reyno de Valencia, que por todos ferian íeys mil hombres, con las gences, que 
luanHurcado de Mendoça, y Lope deM endoçafu herm ano, hijos de D iego 
laureado dc Mendoça fcñor de Cañccc alcayde d'el cafti lio dc Cucnca,y fu yer­
no Góm ez Manrique auian licuado primero, por feruir al Rey D ó  luan^a cauía 
d’eftar mal con Don fray Lope dc Barriencos, O biípo de la mcfina ciudad. La 10 
qual ííendo combacida por diuerías partes,aunquc coniácilidad ganaron la cor­
re dc Sanc Ancon,quc es en la puence, hallaró grande rcíiftencia en la puerca de 
Valencia, que la defcndia A lonío Cherino,hijo de Fernán Alonfo Cherino rc-w 
gidor de la mefma ciudad.CuyoO bifpo,q noíblo* era valiencc en letras T hcolo  
gas y cofas dc goucrnácion,mas tambicn dicftro cn efto ocro,ha?,iendo nocablc 15 
refiftcncia.cn la pueita,!ucgo acudió tábien a layglefia de Sand Pedro,que por 
la parte d'el caftillo era combacida fuertemente, rcfiftiendo con m ucho animo 
Lope de Salazar y Iuan dc Saíazar hcri-nanos.Viendo,ciuc cl Obifpo fc daua tm, 
buena maña, y ceniendo auifo,quc el condeftable dc Caftilla, maeftre de San­
tiago venia al focorrocon muchas genccs, corno D on Alonío dc Aragon al «3 
reyno dc Aragón.

E l  almiranccdcCaftillafiendocn N apolcsm uy bien recibido, fuc déla 
mefma manera bien dcfpachado por cl Rey Don Alófo, cl qual aunque no pu­
do venir a Efpaña, a les ayudar, por eftar ocupado en las coías dc aquel reyno, 
dió al almirance y  a quancos con el paíl*aron muchas joyas y dineros* Tam bién ^ 
a el y al O bifpo de Leridadió poderes y mádamicncos,para que.el reyno dc Ara­
gon les ayudaííecó cauallcriay infanccria,y q  dc fus récas reales fe paeaflc,quan­
to íueldo fueíle meneftcr para la deliberación dc fus eftados y libcrcad ds: os ca 
uallcros, quccn Caftilla quedauan prefos. El O bifpo de Lérida muriendo cn cl 
cam ino,naucgóclalm irácc fu viaje a Barcelona,y dé alli vino a Çaragoça,den- 50 
de le efperaua cl Rey D óluan fu yerno,el qual holgando mucho^de íu deíleada 
venida y buen defpacho, juncando cn Çaragoça muchos grandes d’cl reyno, y 
procuradores de algunas ciudades, les nociícó las prouifiones y mandatos d ’cl 
Rey Don Aloníb, ¿c los quales fuplicaron,deziendo, que Aragón cenia paz con 
Caftilla, y la querian conícruar.Eliando los Aragonefes firmes cn cftc acuerdo, 35 
fue cántala folicicacion d'cl Rey Don Iuan, y d’el almiranccjy condc dc Caftro, 
que aunque a rompimiento dc guerra no les pudieron condefccndcr, h iz ie­
ron, que dieflen mucha mas moneda,dc la que el Rey Don Aloníb embiaua a 
mandar.

C a p i t v l o  x x n .
DcUsHgas, qucelRcy DonIuan tornó aconueniren Caílilla, yofl«rta,quelehizo cï 

Rey dc Granada y concordia,que atTencó con ci dc CaftilU.

O n o c i e n d o  cl Rey D on Iuan, feriñfrutSbifcra la inftancia, 
que con los Aragonefes trataua,cncomouer los afu voluntad parala 
rocura dc la guerra dcCaftilIa,tomó por vltimo remedio^ acracra fu 4 5  

feruicio y  ayuda algunos cauallcros parcicularcs de los reynos dc 
A rago n , y con acuerdo d’cl almirance y conde de Caftro, deccrminó de tentar 
con grande filcncio y  prudencia los ánimos de algunos grandes de Caftilla, que

eftauan



cftauál lüuy indignados concra la ábíblütá goùcrnacion d cl condeftable dtí 
Caftilla, quclafuinadccodoscllosdcfscaiia,com odc ciìemigos fuyos. Para 
cfto Don Pedro de Vclafco primcJrebnde dc Haro^ ficndo m uy buen cauàllcroj 
y muy podcrofo,y amigo dc ia equidad y j ufticia,y le pefaua de ias deniafias d’cl 

s condeiiablc dc C aftilla, y injufta prifion dc los cauallcros, dccerminó cl R cy 
D on luan,, auer le de fu parte, cafando con hij a fuya al Principe D on Carlos iu 
hijo y crederò, quc cn lós años pafsados y en cftos dias juntamente con cl Real 
confejodc Nauarra goucrnaua al reyno,uendo capaz para goiicmar grades mo­
narchias porlas muchas letras y  faber quccnfii Rcalpcrfóha cohcuirrian,fin los

I  O  de mas muy alcos mericos. El condc dc Haro dando oydos a efto,confidcrando 
cl cftado Rcal,en quc a la hija ponia, cóccrtado cl matrimonio,cmbiaron a Cd- 
ftilla con mucho nlcncio pcifonus dc rceado y prudencia al Principe Don Hen­
rique , y afu grande priuado D onluan Pacheco marques dcVillcna y afu her­
mano Don Pedro Giron macftre dc Calatraua, a D òn Y  ñigo Lopcz dc M cn- 

sj do^a nlarquesdcSanrillana, aD onPedrodcE ííuñiga conde de P afenciá^ y a 
D on Rodrigo Manrique comendador mayor dc Caítilla, m acftre, que fe lla­
maua de S an d iago , grandes feñores cn Cartilla, y aotros muchos cauallcros, 
reprefcntando les,que guardando la preeminencia Real d clR eyde Caftilla,de- 
uian vniríe contra fu condcftable,de quien procedían eftos daños y inj uftas pri-

1 6  fioncs , deftierros, y confifcaciones de bienes dc tantos caualleros y períbnas 
íin culpa; Efto oydo y vifto por todos eiios,fc refoluicron de vnirfe,y deftruir al 
fcondelcabie.

V i  E N  D O  cftasdiuifiones,cIR eyM orodcG ranada,nocontentodchazcí 
grandes entradas cn derras dc Chriílianos por diuerfas parces de Andaluzia,

15 robando ganados, y cautiuando Chriftianos, queriendo allende de fus iiice- 
rcíes^ayudar al Rey D on luan,le cfcriuió,quc encrafsc ch los reynos deCaftilla, 
to n  el mayor poder,que le fucfse poffible,y qiie cl pornia cal ccrco íbbrc la ciu- 
daddc Cordoba,que no cefsafse hafta le tomar. El Rey Don luan,dandole gra  ̂
cias de fu buena voluntad,y refp6dicndole,que quando entrafsc,el le auifaria,y 

jo  le pidiria íu ayuda,quifiera entretener al Rey dc Granada,hafta verfi podia auer 
en los caualleros de Caftilla tanto fauor, quanto fin cl fuyo pudicfsc dar fin a lá 
cmprefa, porque hallado baftanterecaudo éntrelos Chriílianos, no quifiera c a  
ninguna manera el fauorde Principe infiel.

P a r a  dar final conclufion cn cftos negocios,cn veynte y íeys dc lulio cn la 
Jj Cruña,lugar dc Pero Lopez de Padilla cn tierra de Aranda, fe juntaió cl almirá- 

tc,y cl condc de Haro,y los marqucfcsdcSandiliana, y Villena,y Don Rodrigo' 
Manrique,a dar final conclufion cn lostratos y liga.Cuya refolucion fue^que ci 
Rey D on Íuan,y codos ios dc mas íc juntaísen co cl Principe D 5  Henriq fu ycr- 
nojconlas mas gétes qpudiefsé,para los quinzc dc Agofto.Paraeftediael Prin- 

40 cipc D onH cnriq con íus gentes vino ccrca de Peñafiel t pero el Rey D on luan, 
y losdc mas caualleros no pudiedo can breuemete adre^arfc, cl Principe aguar- 
dó algunos dias, y pareciendolc, que tardauá,fue aRoa. Aiinq cl códc de Haro, 
y  cl marques de Santillana acudicrÓ por O d u b re  cori mil dc cauallo, a los Gu- 
mieles, ccfsaró los negocios, por no fc fiar d’cl rodo los vnos de los otros:por lo 

45 qual cl Principe D o Henriq tornó a cóform arfccó cl Rey fu pádrc,juntamente 
con cl condc de Haro,y marques dc Sancillana.D’efta forma ceísando los negó 
cios paísadosjvino cl año feguiente de mil y quatro ciétos y cinquera,en cl qual 1 4 .5 ^  
cftuuicró los traeos cn calma,y cefsó ei cafamiéto dc la hija d’el códc dc Haro co

ef



cl Principe Don. Carlos.El qual^fegun algpnos refieren,fue cafado con vna íeño 
ra ellrangeraj q  dizen fer hij a d'cl duque de Clcues, de quien no vuo hijos nin- 
gunos^pcro efto no he viílo  referido çn efcricura auceiicica. C on  codo lo hecho, 
cl Rey dc Caftilla eftuuo qued[o,y las fronceras de Nauarra y CaftilÍa,no fe m o- 
uieron,confcruádoíccnrepoíby quiecud, aunque íos,quc de vnas prccs aocras  ̂
huyan^ficpre c ú  acogidos y dcrendidos.Por lo qual en cftc año Pedro Sarmien- 
ro,repoftero majror d cl Rey dcCaftilla,q  enlugarde Pero Lopez dc A ya¿,au ia  
fido los años paflados alcayde y alcalde m ayordc T o le d o , fiendocchado dc a* 
quella ciudad por el Principc D 5  H eriq,por cafos,quc comcció,paffó a Arago,y 
fiendo aífegurado d*cl Rey D on lua vino a la ciudad de Paplona, donde h izo fu 10 
habicacion cn algunos dias dcbaxo dc la procecion y feguro d*el Rey.

A  L qual el Rey dc Caftilla no cardó cn mouer parcidos^recclando, qpc.fi con 
clPrincipcD on Henrique fccornaífcavnir, le podia d’ello rcfulcar daños, fa­
biendo m uy bien,quc muchos grandes dc Caftilla dcíleauanhazerqualesquic- 
ra ligas, a fin de deftruir al condeftablc de Caftilla maeftre dc S a n cia ^ , cuya 15 
gouernacion generalmence era aborrecida dc los grandes , y aun d’el m cfmo 
Rey de C aftilla ,  que por veríc can rodeado de inquiecudes y concinuasm olc- 
ftias, auia dias, que lo diíCmulaua . El Rey D onIuan dando oydos a los par­
tidos, fuc fu rcfolucion,dcfpucs dc largas diftcrcncias,quc el almirapce, y condc 
dc Caftro tornaííen a C aftil a, y lcsfucírenrcfticuydosfusbieneslibrem encc,y 10 
también Don Henrique hermano d’el almirance,y luan deTobar íeñor de Ber- 
langa fueflen fuekos con en erva dc fus bienes, y q u e  Don A loníb dc Ara­
gon hijo d’el Rey D on l u í  fueííe refticijydo en el maeftrazgo dc CaÍacraua, que 
^ozauaDon Pedro Girón: para lo qual de parce de codos fclc dicíÍc coda la ayu­
da neceflaria contra el maeftre D on Pedro, y  los de fu parcialidad . O rdo- i j  
nadas eftas cofas, anees de fu execucion,Don Henrique hermano d’cl almiran­
te, que cn la fortaleza de Caftil N ou o dc Langa,que era d el condeftablc ̂ eftaua 

1 4 S I  P^cío, íc  íblcó cn principio d’cl año dc m il y quacro ciencos y cinqucnca y  vno, 
defcolgando fe con grande animo por vn cordel lleno de ñudos y fe pufo en íal- 
uo con grandes mañas, y difcrecion que cuuo para auer de librarie. El almiran- yy 
te , y  cl condc de Caíbro tornando en efte año a C aftilla , les rcfticu y ó el Rey dc 
Caftilla fus eftados, y  todos los dc mas bienes. Tam bién D on Alonfo de Ara­
gon,con dcfl’eo de cobrar el maeftrazgo de Calatraua^boluiendo a Caftilla con 
mucha caualleria y infanteria,  que cl Rey D on Iuan fu padre le d i ó , tom ó los 
defpechos y  recados ncceífarios d'el Rey ae Caftilla, para que cn todos los puc - 
blos y forcalezas de la orden fueífe recibidopor maeftre, quicando la obedien­
cia a D on Pedro G irón, que cn la villa de Alm agro y meía macftral dç la orden 
hazia grandes aparejos, para la refiftencia co n ^ u d a d’cl marques dc Villena fu 
hermano, y ocros dc fu confederación. C o n  eítos recados D on Aloníb dc Ara­
gon llegando a Paftrana, fue recibido cn aquella villayen  coda íu tierra, don- 
de agu ardo a los cauajleros de la orden,penfando,que no le falcarian,y creyendo 
cue coda via le viniera,deccrminó de paífar a Alm agro, donde fe hallaua eí m ac- 
ftre D on Pedro Giron.El qual eftaua tan podcroíb,que Don Aloníb de Aragon 
encendiendo fer fuperioresjas fuerças d’el enemigo, dccermino alaíazon de fo­
bre íer el ncgocio, y boluio a Aragon al Rey D on Iuan fu padre, fin llegar a A l- 
magro. N o  cardaron defpues d’eííocl almirancc, y ocros muchos cauallcros cn 
tornar al Rey Don Iuan, por no fe hallar ícguros en Caftilla.

C a p í -



C  A P I T  Y L Ó X  X I  r r .

De la gúerrá, que el Principe Don Henrique hizo cn Nauarra : y  deu:(^ 
ae  ÍÓS lebreles, que el Principe D onC arlos tom ó, y Venida 

de la Reynà Doña (uana à Nauarra.

O n  Henrique Principe de las Afturias, primogenico de Caftilla^ 
que con el Rcy Don îuan^ fti fucgro y  con los dc;nas cauallcros dc 
fu liga eftaua enojado, no cardó en folcar dc la prifion a Pedro dc 
Q^inones, aunque no alcondedc Alua, y hazcr guerra al reyno de 

Nauarra , En cl qual enerando por la parce de V iana, hizo muchos daños j y  
to com o quieren algunos, nopudicndo com araViana, eneró porla parce de A> 

guilar,y cercando la villa dcTorralba, les dió vna mañana vn rezio rcbaco D on 
îuan de Beaumoncç, prior de San¿l Iuan d*cImefino reyno, y filos Caftellanos 
n o  conofcicran j queel prior craya poca gcnee, íc vieran cn harca confufion^ 
aunque con codo ello, como cl prior mccieíTc focorro, alearon cl cerco los C a- 

15 ftcllanos.Los qüalcs enerando por Berrueça, y andando el almirance dc Caftilla 
en cOmpáñia d*cl Principe D on Henrique, no pararon hafta aífidiar la ciudad 
de Efte k  j que eftaua en podcrde Lope de Baquedano,capican y alcayde d’el 
Rey Don luan. Acudicdo e Rey de Caftilla en ayuda d’el Principe íii hijo,eftu­
uo en el cerco de Eftella con ^rade poder que eraxo.En cfta vez cftimaria yo poír 

io  cicrco,aucrfe cornado elcaftillo de Buradon por falca de alcayde, y arraíládofc 
por cl fuelo. De lo qual el Principc D on Carlos hizo can grade feneimicnco,de- 
2Ícndo,pues a Buradó auiaperdido, q coda Nauarra pcrderia,q comó luego por 
deuifa dos lebreles, royendo vnhucífo,fignificando ícr clhueíToNauarra,que 
ficmprc cí*á royda por los Reyes de Caftilla y Francia,ficndo el vn lebrel cl Rey 

15 dc Caftilla, que le comaualos pueblos de Efpaña, y el oero cl de Francia,que los 
eftados dc aquel reyno, de que la hiftoria ha dadonocicia, le quicaua cada dia. 
ElRcy dcCaftillay cl Principe Don Henrique fu hijo,concinuando el cerco dc 
la ciudad dc Eftella, cl Principe Don Carlos mediance fus menfajeros alcanço 
feguro,para hablaral Rey de Caftillx D c quien fiendo recibido müy humana- 

jo  menee, de cal m ancraelíabio Principc con fus prudenecs razones hablando al 
Rey dcCaftilla y al Principc fu hijo,que lo q fuera difficil dchazcrcó grandes 
efquadrones dccauallcriayinfanecria,obcuuocl c5  facilidad,mcdiace fus fabias 
y  difcrccas razones: por lo qual el Rey de Caftilla, y cl Principe fu hijo fin hazcr 
mas daño,eornaron a Caftilla,dexando libre a Ñau arra,

D i z e n  algunos audores Nauarros, que cl condc dc Lerin corriendo las 
rierras dc valle dc Araquil, que es de la parcialidad Agramoncefa,pafló a Abar- 
çuça, cuya yglefia combariendo fue prefo en cl foíTo, pcroque folcandole luc­
ido las mugeres, cornò hazia al mefmo valle dc A raquil, para donde acudien* 
áo,el Principe Don Henrique y el almirance, fuc eomado vn caftillo,y derriba- 

40 parcede la villade Huarccquemado y dcftruydo. Refieren mas, que dc
Huarce fueron a la villa de la Pucncc dc la Reyna, la qual por ícr forcalecida d’el 
rio Arga^no pu dieron comar, aunque cftuuieron vn mesen el ccrco,defcndic- 
do cl pueblo dos capicanes,llamados A lio y Marrin de Andueça : los quales du­
rance el ccrco, no concécos dc defenderíc, q  ganaron vn caftillo,que eftaua por 

45 cl marichal. Dizen mas,quc com o por eftas cofas cl Principe D on Herique di- 
xic(lc,acodo efto hemos vcnidoílc fue rcfpondido por el almirácc,harco hemos 
hecho, que quarenca años dc guerra les dexamos, y que con canco boluió el 
Principc a Caftilla. Efcriuen mas, que los Nauarros y  Caftellanos, haziendoíc

S S S graiidcá



grandes rob os, muertes y males cn las fronteras,vn capitan Nauarro, llamado 
Lancarotc con cafi veynte dc cauallo hazia tantos robos y males cnla Rioja y ca 
los llanos de A laua, que quando pcnfauan coger le en Alaua, elbuaen  Rioja: 
y quandoen Rioja, en Alaua : con que a vezes corría haíla Miranda dc Ebro y 
Bureba con eílrañoanimoy grande fotileza dc ingenio, engañando a las gen- j 
te s ,y  quecon vn hombre, llamado Sancho deCam udio tomando amiílad,le 
ofreció/dc dar vna grande preía de ganado, y con engaño metiéndole cn ccrmi­
no dc Caílilla,enla riuera de E bro,juntoalasConchasdeH aro,fücr5 mucitos 
los fuyos,y q cl mefmo faltando con fu caüaüo aEbro,percció.En cftárelacion 
ay manificílodañoen referir^ que el almirante de C aílilla andaua cncom pa- to 
iiia d’el Principe Don Henriqueiporque a de mas de fer eíla guerra corra el Rey 
Don Juan fu yerno, no fe hal aua el almirante en eílos dios cngraciad*él Rey dc 
Caílilla,com o la relación deiuieílra hiíloria lo vamanifcílancio. Efcriueníccn 
algunashiílorias, que con citulode Chronicas deNauarra andan emre gentes, 
cílasyocrascoíiiscontancaconfufion ydcíbrden,y tan íin fundamcntO,qmu- 15 
chas délias páflb en filencio, por me parccerindignas dé autentica narración 
porfu fobrada barbariay craíTa ignorancia de fus copiladores.

1 4 5 2  P a s s a d  a  laguerríjpreccdcnt:‘ ,Ilégóelañ od cm ilyq üatrocicñ tosycin - 
quenta y dos^quc íegiin parece poralgunas reláciones/uc principio dc las f-uer- 
ras ciuiles y grauiflimos daños de Ñaitarra-j. refultad¿dtílasdos parcialida- 10 
des.d'cKreyno , que tanto daño y fuyna'caufaron a lá dcrra , quanta jamas 
los enemigos de lucra nunca les hizicfontanta, aífi por la izarte de Caftilla, 
com o poriade A ragon, y muy menos porla Francia, que fon los tres reynos 
con que;Nauarra cbnfiña,y alinda. cofas de Cam ila fin la dcuida in­
tegridad, antes con'^e'ilraña inconílhnbiaíkindcauan de vna -îarte a otra por 2-5 
cl odio m o n a l, que los grandes de aquellos reynos cciTÍan al condeilablcde 
Caílilla . Cuyaruynay eílrañadeclinación fc yuaaccK ando, fiendo clquc 
en cfto ponia ma^or diligencia Don Pcdrode Eíluñiga^conde dc Plaícncia. En 
las differcncias paliadas,al almirate de Gáílilla fucedidas, viendo, que el Rey dc 
C a ílillá n o lc  auia guardado-cl feguro y conciertos de paz,pues fin culpa leauia }0. 
querido prender, no curó tampoco cl almirante de guardar le la fe prome­
tida, de no entregara fu hija la ReynaDoña luana al Rey Don luan fu mari­
do fin fu licencia, por vcrie fin cauía mal tratado, por lo qual la auia cntrcg;a- 
do al Rey fu marido. La Reyna Doña luana hallandofe con el Rey fu marido 
cn vn pueblo pcqueñbdel reyno de Aragon,Ilamadocl Frefno,a quatro leguas 55 
delaciudaddeCalacayud^am inó de Caragoca, fe hizo preñada mediado el 
mes de íuUod’eílc año de vn cacholico y grande hijo : decuyo nafcimicnco íc 
hablará, aiinque tambie en la hiíloria dcCaíliHa,quedanocado.El Rey D ó lu a  
auiendo eftado en algunos dias en Frefno, lugar pequeño,aunque delevtofode 
aguas,partió parad reynode Va!ccia,anres^laprcñczfedeícubricne,pW tencr 40 
cnaqucl reyno,q hazcr en pacificar grádes ícdiciones y rebue!tas,qucauiaentre 
muchos pueblos.La Reyna,en aquel pueblo auiédo quedado,y fenticdo lâ prê  
ñez muyde{rcada,lucgodióauifoalReyíú marido con diucríosmenfageros, a 
quienes el Rey noíolo recibió bié^mas aun les hizo las merccdes, q mcfa^cros 
oeícmejantcs buenas nueuas mercciáXaReyna Doñaluana cílu uo cn Frefno -̂ 5 
haíla el mes deO¿lubre,en cuyo principio crcciédo la preñez, vinoalxcynode 
Nauarra,cíládofu corte y  juílicia con d.PrincipeD 5 Carlos,en la villa dc San- 
guefla, cabeça de la quarta merindad dc Nauarra. En ella villa juntamente-ron



cl Principe D oh Garlos duque dcN cm osfu antenado,y con el regente ycofejò 
conicnijo a entender en la gouernacion d el reyno con volun cad y  acuerdo d’cl 
Rey D on luan fu inarido,aunque nodc algunosd*el reyno,cÌpecialmentc de los 
caualleros dc la parentela Bcauniontcfa,que m uy fernidoresy afiìcionados eran 

s al Principc D o Carlos fu naturai feñor, propietario crederò d*cl rcyno.La Reyna 
D oña luana cn la villa de Saguefía tuuo cl rcfto d*cfte año,y la Paicoa dc N aui­
dad principio d'el feguiente de mil yquatro cientos y cinaucnta y tres.En el qual 1 4 5 ^  
D on Martin dc Peralpa O bifpo de Pamplona,natural d*e mefmo reyno, hizo y 
cftableció cl cftatuto d*el ordinario dc los canonigos de fu y glefta.

C a p i t v l o  x x i i i r .
D*cl nafcimiento d*el infonte D on F ernando, y  paz que cl Rey D on luan , 

aíTentó con el Rey de Caílilla, y diuorcio, que de ia inforna 
DoñaBlanca hizo elR eyde Caílilla.

A  Reyna Doñaluana eftuuo cn Nauarra , partede los dias d’efte 
año, hafta quefcnticndofe muyagrauad'ade lapreñcz, determinó 
de no parir cn Nauarra, y partiendo dc la villa dc Sanguellá,fc puíb 
en andas, parayr al mas propincolugar de Aragón. Enelpaciode 

tres leguas fentiendo graucs dolores,fos íuffrió con Real graucdad,cncomédan - 
dofe a la virgen Maria de codo fu cora<jon,y llegada al prim erlugarde Aragón,

10 llamado Sos, aunque cl pueblo cs pequeño,parió con el fauor dc D ios al mayor 
Pnncipc,quc hafta fu tiempo vuo cn ios reynos dc Caftilla, Aragon,y Nauarra.
Efte infante rezicn nafcido fue llamado Don Fernando d’cl nombre dc fu bien 
auenturado y fan¿to agüelo D on Fernando, dc gloriofa memoria R cydc Ara - 
gon: y fuc fu naícimiento en diez dc M araca las dos horasy vnterciodcfpucs 

»5 dem edio dia. Algunos^eftimo, quereciben daño en dezir M a y o , y  aun otros 
ponen fu nafcimienco tres años antes, cn que íin duda fe engañan . En fu na- 
ícimicnco vuo notables prodigios y ícñalcs, annunciantcs fus futuras y gran* 
dcscoías.Encre las de mas cofas fu cm u y de nocar,quc en cl meííno año,quefe 
perdió la ciudad y Imperio de Conftantinopla, vuo de naícei cftc glorioíb Prin- 

50 cipe, dando a entender, queel auia defancar eftas quiebras , añadiendoala 
C  iriítiandad nueuos yincognicos imperios y  monarchias, com o pareció por 
obra en cl dcfcubrimienco d’el N ueuo y no fabido m undo,quc hizo dcfcubrir 
y  añadir al mundo V iejo en fus feliciífimos dias,fegun en la hiftoria de Caftilla 
queda vifto en la vida fuya. Si gencc Mahometana en el año,que g ! nafció, qui- 

35 taron a losChriftianos las rierras dc Conftantinopla,tambicn cl ciuitó a los Ma,. 
hometanos todo el reyno de Granada,y aun muchos pueblos dc las marinas A -  
fricanas. T a l fuecl hijo, que parió cn efte dia la Reyna Doña Iuana,dc quien el 
Rey D on Iuan tuuo cambien a las infantas Doña luana, Reyna que fuc de N a- 
polcs,y Doña M arina,dc quienes queda hablado.

40 M  v  c  H o holgó cl Rey D on Iuan d’cl nafcimicnto d'cl infante fu h i j o , y 
no le pefó nada dela priíióndefu  enemigo Don Aluarode Lunacondeíía- 
ble de C aftilla , y maeftre dcSandtia^o , que caíi por eítos mefmos dias fuc 
jreíben la ciudadde Burgos por mancado d'el R cydc C aítilla, íiendo elquc 
e prendió D on Aluaro de Eftuñiga, h ijod ’cl dicho conde de Plafencia. D ’efta 

45 priíion luego fueron auifados el Rey D on Iuan, y cl almirante, y los de mas ca­
uallcros, que fuera de Caftilla cltauan . E lR cy dcC aftilla , con la prifion d’cl 
condcftable teniendo,voluntad dc querer fe concertar y poner concordia con el 
Rey don Iuan,y recoger al almirante,y alos dc mas caualleros, dió orden,cn que
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D oña Yñes hermana d’cl ahnirácc dicíTc cl auifo^y Ies cfcnuicíTcjq f e  c a i c e a í f c n  
con elR cy dcCañilla.E ílopuíbcncfíedoel Rey Don luan^porqucluegocíhi- 
uió al Rey dc Caftilla, pero com o cl almirante íin mas ordé encralTc cn C a f t i l l i  
acclcradamentcjcl Rey dc Caftilla con acuerdo dc losdc fu confcjo iehizo tor^ 
nar,imponiendolc graues pcnas.Dcípucs el códeftablc dcCaftilla D on Aluaro j 
de Luna fue cn cftc año degollado en la plaça deValladolid publícamete,íegun 
cn la hiftoria dc Caftilla fuHicientcmcntc queda referido. Hilando los negocios 

14 5 4  cn eftos méritos llegó el año feguicte de mil y quatro cietosy cinqucnta y qua- 
tro,en el qual cl Principe Don Carlos,que defde fus tiernos años era aficionado 
alasletrasjcícriuó la brcuc çhronicade los Reyes dcNauarra,yadicha,continu- lo 
ando fu hiftoria hafta cl principiod el reyno dc fu agudo el Rey Don Carlos, y  
comiença la obrad*cfta manera.S ucnen ías bozes de los oradores, & c.

E s t e  mefmo año fue el vltimo d’cl reyno d*cl Rey dc Caftilla Don Iuan el 
Iegundo,el qual falleciócnfa villade Valladolid cn veynte de lulio,y luego por 
fu fin y muerte fuc alçado por Rey dc Caftillay Lcon fu hijo cl Principe D on 15 
Herique, que entre los Reyes de Caftilla fue el quarto d’cfte nombrc,marido dc 
k  Princcfa Doña Blanca,hija mayor d cl Rey D on luan.El Rey D on Henrique 
dcífcado cn el principio de fu reyno,dar mueílras de liberaly cícmétiíUmo Prin 
cipcjde íu propio motu,fin intcrccílió de nadie, no folo foltó dc la priílo a Don 
Garci Aluarez dç Toledo conde de A lua, que tantos tiempos auia, que le tenia to 
prefo, y  lo mefmo hizo  de Don Diego Manriq condc dc Treuiño,mas aun def- 
leando hazer paz con el Rey Don Iuan fu fuegro, y reftituir á fu gracia al almi­
rante y a los dc mas, le embió fus cmbaxadores^a los quales el Rey D ó  luá reci­
biendo có mucho amor,trataron losmediosde la paz.Laqual fecócertó,dando 
cl Rey D ó  Hcnriq alguna fuma dc Marauidis de j uro al Rey D on lua, iituados ij  
pcrpctuametefobrecl patrimonio Real dc Caftilla,rcftiruyedo al R eyD ó Hen- 
rique Atieça,y la Peña de Alcaçar, q  cn todo cl tiepo pafl'ado auia cftado cn po ­
der d’cl Rey D ó Iuan. Elqual tábien concertó ante todas cofas,q cl almirante fíi 
fucgro,y Iuan dc Tobar,y loshijos d el condc de Caftro, q  ya era í'alIccido,y los 
dc mas caualleros fueflen pcrdonados,y rcftituydos cn fus eftados. Fue cl condc p  
de Caftro Don Diego Góm ez de Sandoual, que adelantado mayor dc Caftilla, 
auia fido,tan conftante fcruidor d’cl Rey D ó Iuan,qucnofolo en vida,masaua 
cn muerte le tuuoconftantemete ecrañable amor,como lo moftró en í ú fin:por 
que en confirmación y documento d cllo,íc hizo enterrar cn Aragon,cn cl m o­
nefterio dc S.Francifco dcla ciudad dc Borja,no queriendo en ninguna mane- 
ra,quc fu cuerpo quedaífe cn tierra de Caftilia,fino en todo cafocn lade Aragó.
En vida fiendo preguntado,quc donde íc auia dc cntcrrar?reípódió,quc cn nin­
guna manera en Caftilla^pcrocn Aragon donde quiera. Sus íuccíforcsfe intitu­
laron marqucfes dc Deniay condes dc Lcrma,y tuuieron cl mefmo amor, y zc- 
lo,y conftancia a los fuccflores d’cl Rey Don luan.De la manera,que vifto que-  ̂
da,clRcy Don Iuan,auiendo en cfteaño dccinquentay quatro concertado con 
cl Rey dc Caftilla la paz,el almirancc y los de mas cauallcros defpediendo fc d’cl 
fueron a Caftilla, a la villade Valladolid, donde d’cl Rey Don Henrique fiendo 
con todo amor recibidos, les perdonó, y reftituyó fus citados.

A v i a  dias, que el Rey Don Henriquí: trataua plcyco ibbre el diuorcio -r 
d’el m atrimoniocon la Princeía DoñaBlanca fu muger antes cl Papa N ico ­
lao quarco, alegando a ella la eftcrilidad, que cn opinion común dc las ^cn' 
tes procedía de la impotencia d’el Rey,cuyanaquezaen cfto auia dado ficmpre

grandes



grides cuidcncias, fegun cn fu hiftoria dc Caftilla queda vifto,pero ei Papa N i­
colao dando licencia,para difToliier cl matrimonio, a Princefa Doña Blanca tor­
nó a Nauarra muy crifte y dcfconíblada , Según íc tiene por cierto,cal boluió, 
qual laReyna fu madre la parió. Algunos dizen,auer ella mefma pedido cl di- 

5 uorcio, viila la inpocenda d cl Rey fu marido . El qu al cafó en ei año dc m il y 
quatrocicntos, y cinquenca y  cinco en la ciudad dc Cordoba con Doña luana 1 4 5  5 
infanca dc Porcugal, hijad'eiR cy D on Eduardo,arribanombrado,y hermana 
d’el dicho Rey Don Aloníb, que cn eftos dias rcynaua en Porcugal . Eftas dos 
mugeres d'el Rey D on Herique eran primas hermanas,hijas de hermano y her- 

10 m ana,cóuicneaíábcr d’el Rey D ólu an  vdefu  hermana Doña Leonor Reyna, 
que fuc de Porcugal,dc quié la hiftoria algunas vczes ha hccho mecion. En cfte 
tiempo enere las perfonas,que mas enccndian en las rencas y patrimonio Real dc 
Nauarra,cra vno llamado Iuan dc Eguia, pcríbna bien intelligente.

C apitvlo xxv.
15 D’el principio de Us guerras cíuiles de Nauaita, entre el Rey Don Iuan,

yelPrincipe DonCarlos iuhijo.
A  R A que al ReyD on Iuan nunca faltaíTcn cuydados,y ficmprc ííis 
coías no carccieíien de guerras, agora, que muerco D on Aluaro dc 
Luna condcftable deCaftilla, y hccha paz con Don Henrique Rey 

__  de Caftilla,parccia,q a cabo decantas turbaciones y efcandalos po­
día cn alguna manera deícaníár,le fobreuiniero mayores cuydados, que aun ¡os 
paíTados con fu propio hijo D on Carlos Principc dc Viana, primogénito dc N a­
uarrajque dos vezes eftaua jurado porercdc^o d*clrcvno,com ola hiftoria dexa 
notado.Al Principc D 5  Carlos fabia mal,que fu madraftra la Reyna Doña lua- 

15 na goucrnaíTe cl reyno de Nauarra,pcnenccicntc al m efmo por la Reyna D oña 
Bláca fu madre,y q  el no ̂ ozaíTc dc os eftados, q  en propiedad y legitima erécia 
le perceneciaDeíÍ’eádo ef Principe cl dominio natural d'cl reyno jurídico y  pro­
pietario,coméçô a tencar el né socio por cl rigor dc armas,fiedo fauorecido de la 
parcnceladelos caualleros d’cl hnagcdcBcaumonce yd c fu parcialidad . Por 

¡ o  cfta demanda d’el Piíncipc vinieron íbbre Nauarra grandes daños y males, di- 
uidíédo íe el reyno en las dos parcialidades dc Agramonce y  Beaumontc, que cn 
cftc ciempo haziendoíc,losde Agramonce parciales al Rey, y los dc Beaumoncc 
al Principc fu hijo,echaron terribles y efpancofas rayzes, cn grande ruyna y di- 
minució d’el reyno,con fer ambos apellidos defu origen Fracefes,porque Beau- 

jj  monee es en cl ducado dc Normandia, y L u fa, cuyo fuccfsor en el apellido fuc 
Beaumoncc,y cambien Agramócefon cn cierra dc Vafcosrcuyos feñores cenien^ 
do en los eftados de Nauarra aílienco,hazian cabcças de vado. Defpues en eftas 
guerras ciuilcs Don Luys de Beaumoncc,que vino a ícr códeftablc de Nauarra, 
cauallcro de animo y valor cftrañojficdo cabeça dc la parcialidad,que al Princi­

po pe Don Carlos fauorecia, vino cn lugar de Luía , aincroduzirfcel apellidodc 
Bcaum5 ce,fcgunquedaefcrico.Dcm anera,qucafliclnom brcdcLuía,com o el 
Bcaumonce,y cambien el de Agramonce fon nombres foraftcros aducnedizos, 
y  no d’el mefmo reyno. Los que en Nauarra vinieron en cftos tiempos a ha­
zer cabos de linage , y cabcças dcftas dos parciahdadcs, no eran íeñores d’c- 

45 ftos pueblos y cafas, mas antes,fegun lahiftoriaha notado,por linca maículina 
defcendian ambos dc la cafa Real de Nauarra dc fus Cacho icos Reyes, com o 
cs vifto,manifeftar lo mefmolasinfigniasy deuiías, que eftos dos claros linages 
traen cn fus cícudos, efpecialmente, que aun las cabcças de Agramonce, que
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ion los marichalcs dc N auana, inarquefcs de Corees, no fc intitulan de Agrá- 
monte, fino dc Nauarra.

N o  ignoro^ lo que algunos audorcs d’cl reyno tratan enfus obras, queal 
tiempo, que cl almirante dc Caftilla huydo dc .CaftillaeftWa cn Nauarra, que 
la Rcyna Doña luana fu hija haziendo IcvnbanquetcRcaljpor mas honrar al 5 
padre, mandó al Principe D oaC arlos fu antenado,firuieflc de maeftre fala, y 
que vifto cl manifíefto agrauio,quc.le hazián,qfu áyo Don Iuan dc Beaumon- 
te aconícjando al Principc,no hizieffctal cofa,ccfto cfto,y qued ello la Rcyna y 
elalmirante indignandofe contra cl Principc,le procuraron todo cl mal,que pu 
dieron. Eftas y otras cofas d‘cftc pefo y calidad^ que dc las cofas d’eftos tiempos 10 
tratan algunos,fon ficioncs dc gente apafionada,porque cn la Reyna Dona lua­
na, no vuicra tanto animo y dcft'acato,que cn reyno cftraño mandaííe al Princi­
pe primogénito y eredero tal cofa,y m uy menos cl almirante D o  Fadrique,ficn- 
do tan buen cauallero, condcfccdiera a ncgocio de tanta irrcuerencia y  fealdad, 
antes fegun legitima verifimilitud/uera en cfcufar,quando aun cn la Rcyna fu 15 
hija viera cal penfamiento. Allende d‘eflx), elPrincipe fiendo cn cftc tiempo dc 
edad can flbreciente,y fobre codo tan fabio^ no vuicra en cl mundo Rey ni Em- 
j?erador,quc calacreuimicnto, indigno aun de pcnfar, le vuicra tomado. Ocras 
fueron las caufas, que a la Reyna y almirancc mouieron para c lo d io , quctu- 
uicron al Principc D on Carlos,com o fe encenderá d’el diícurfo d’efta hiftoria,y io  
lo mcfmo hizo con ellos cl Principe,

E l  qualfcncicndograuemencc, que la Reyna D oña luana cntcndicficcn 
cl gouierno, y defieando auer cl i^yno al mefmo perteneciente, hizqliga, fe­
gun lo  que cn cftc tiempo fe vfaua^con cl condcftableDon Luys de Beaumon- 
t c ,  afli para cchardc Nauarra a la Rcyna fu madraftra, quccn la ciudad dc M 
Eftella eftaua, entendiendo en la goucrnácion, como para reíiftir al Rey ííi pa­
dre la entrada cn cl reyno, fi viniefle de Aragón. D ’eftos mouimicntos tenien­
do noticia la Reyna, fue ayudada de mofen Picrrcs de Pcralca,cauallero dc m u­
cha eftima y valor, a quien el Rey D on Iuan en cftas diffcrencias, que fuccdic- 
ron,quiercn algunos,que hizo condeftable de Nauarra, pero otros ficntcn,quC 50 
antes lo era . Fauoreció tambicn a la Rcyna Don Pedro de Nauarra, marichal 
d’el reyno, vifnicto por linca mufculina d*cl Rey D on Carlos cl fegundo. En­
tonces fcdiuidió clreyno en dos parcialidades, deziendo cl Principey Beau- 
montefes, quccl dcuia reynar, comocrederopropietario,yque allcndcd’cfto 
cn mudar fe a fegundo macrimonio auia perdido cl Rey D on luan qual quiera jj 
ación, que al reyno tenia. A lo  qual rcfpondian cl Rey y  los Agramontcfcs, que 
cn el contrato d’cl Rey y de la Rcyna Doña Blanca fu muger defunta auia con­
dicion cxprcffa, que cl rcynaflc toda fu vida, aunque la Reyna fallccicflc prime­
ro, con hijos, o fin ellos, como cn effcdo fucedió con h ijos, y que cfto eftaua 
afli jurado por los tres eftados d el reyno^ y fc deuiaguardar. A  cfto rcplicaua cl 40 
Principe D on Carlos , non fe auer podido hazer aquello contra fu dcrccho y 
jufticia, y por tanto, erade ningún effcdo . Según las leyes d'cl reyno parece, 
queel Rey DonIuan no pudiera reynar cnN auarra, deípues d’cl fecundo ma­
trimonio : porque com o cl hombre goza de los bienes de la muger du­
rante biudcz y la muger d’el marido durante lo mcfmo , afli de la propia 4$ 
manera, fi cl que a vida queda muda cftado, pierde cl vfo fru d o  por las fcgun- 
das nuptias. Ei Rey Don Iuan, auiendofe cafado fegunda v e z , pcrdia fegun cl 
fuero d*cl reyno la acción de reynar en Nauarra, fi no le defcndia la conclicion
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jurada d’el matrimonio, o no comprcliendcr efte articulo lalcyaUegiflador. 
Dexando la determinacian deftedifcrimen aios juriftasj b.uelubauii officia.

CATPITVLO X X V I,
D e d e U îg u e ra s ,c ju e e IR ^ D o n iu a n ,y « I PrincfpéDon Carlos f6 

hijo trataron;ypai6da d’el Principe a Ñafióles.

A  Rcyna Doñaluana^ y lo s Agramontcres fabiendo los dcfignos 
d’el Principe Don CatloSjjponieiidofc en orden dc guerra para la rc- 
iiftencia, hizieron venir de Aragon al Rey D on ïuan fu padre. El 
qual con toda la gente, con que en efta fazon fc hallaua, entrando 

ío  en Nauarra,y hallado la rebuelta^ie juntó con los Agramotefes ccrca dc Eftclla. 
Dcfpues embió d*efta ciudad embaxadores al Principcfu hijo,aam oncftar,quc 
dexando los finieftros confejos , quelosBcaumoncefes fus alligados le dauan 
concra Dios y fu horra,fe apartailc de aquellos nueuos mouimietos,fin ehfûziar 
la Catholica fangrc de los Reyes de Nauarra, Aragon, y Caftilla, y delos Chri- 

15 ftianiflimosRcycsde Frlcia,de quienes defcédia.Muchas fuero las razones,que 
fobre efte negocio dixieron los embaxadores al Principe,cuyo coraçon,aunquc 
fe ablandó, eftaua los Beaumontefes tan firmes en fu propoiico,defl'eando le ver 
con fu reyno, que haziendo al Principe eftár conftante cn fus prihcipiosj dio a 
los embaxadores vna prudente refpuefta, fatisfaziendo bien a todos los cafos, 

to  que de parte d*elpadre le eran reprcfencados.En todo,entrc padre y hijo,fc vuie­
ra dado algun honcfto mcdio,fi no fuera por las cabeças délas dos parcialidades 
d*elreyno,que a exemplo de las rebucltas pafladas dc Caftilla,qucrian valer con 
las turbaciones y rebucltas, incitando los Agramonteíes al Rey D on luan, y los 
Beaumontefes al Principe D on Carlos. 

t5 E l  qual defpucs, que deípcdió los embaxadores d'el Rey fu padre, hizo en
cftca ñ o , que era de mil y quatro cientos y cinquentay feys, llamamiencodc I 4 S ^  
genccs de la parcialidad Beaumoncefa,aíli dccauallcros, co'mo dc pueblos, qué 
ícgu ian fb b o z. Prccendiendo el Principe fer R e y , daua y  con cedia a los pue­
blos de fu boz y deuocion, priuilegios y franquezas, com oconíkdecfcricu- 

jo  rasíiiyas, porque en veynce y ocho de Março d'eílc año dió priuilegio de bue­
na villa alos de Torralba, y aun los franqueó de los derechos d’el vino, cofa 
que dcfpues por la Princefa Doña Leonor fu hermana, y por los Reyes D ó luan 
y  Doña Cachalina fu muger les fue en fus tiempos confirmada . Tam poco cl 
PrincipeDon Carlos fcdefcuydaua, enconuocara fufauoryayuda genccs de 

55 Caftilla^ porque de Aragón no auia, que efperar, por fer todolode aquel reyno 
propicio y  fauorable al Rey fu padre. D e los caualleros dc Caftilla ali^unos,que 
e eran aficionados,entrando porla parte de Logroño en Nauarra, com o cl Rey 

fuc d’ello certificado, fiendo fabio capican, quiíb desbaratar a los vnos,ances dc 
dar lugar al ajuntamienco de todos, y dexar crecer las fuerças d’cl Pnncipe fu

^  hijo . Por lo qual falliendo a los Caílellanos alencucntro, peleó con ellos cer­
ca de Viana, dondcconmucrccdc muchos de ambas partes, alcançô lavidloria 
cl Rey Donluan.El qual dexando a Viana a grande recado,como a pueblo dc la 
frontera de C aftilla , tornó contra el Principe y los Beaumontefes, con quienes 
tuuo diuerfos rencuentros, peleas,y batallas con vidorias neutrales en las cierras 

4j dclas ciudades de Eftclla y Paplona,y villas de Olice y Lúbier,y en ocras parces: 
fiédo la vltima d’efta primera guerra ciuil ccrca dela villadc Ayuar, pueblo bie 
conofcido en Nauarra.En efta batallaficdo las fuerças d’elRcy fuperiores,comc 
Ç0 có todo ello a moftrarfela vidoriaporclPrincipcyBcaumócclcs:pero iriofcii

S S S iiij i?icï-



Pierres dc Peraltaba quic el Rcy hizo fu côdcftablc,y m ofen Lope dc Dicaftillo, 
y el y otros dc la parcialidad Agramoncefa, de cal manera animaron a lo:^uyos, 
qu c la vidoria dc la bacalla,que defpues dc medio dia a la carde au ian com enta­
do,alcanzaron el Rey y los Agramonceícs ccrca dc la noche,vencidos los Beau- 
monrefeSjCon prifion d’cl Principe D on Carlos. El qual por mandado d’el Rey j  
fu padre íicndo craydo a Tafalla,vino luego a la mefma villa el Rey,y deflcando 
apaziguar los nueuos mouimientos, com entando a cracar dc medios dc paz, cl 
Principe mal acófejado,defpachó vn correo parq fu primo hermano D ó A lon­
íb Rcydc Portugal con ciertos tratos y negocios : y íicndo el mcnfajero cogido 
cn la ciudad dc Tudcla, fueron craydas al Rey las cartas ¿ Por efto, ccíl'ando lo* lO  
medios de la paz, tuc cl Principc lleuado al caftillo dc Monrroy.

C o n  cfto indignandofe mas los Bcaumontefcs, comentaron a hazcr guerra 
al Rey dc muchas villas y fortalezas,efpccialmecc dc Páplona,Tiebíis,Ln mbier, 
Sangueíla, y otros pueblos y caftillos,no fin m ucho derramamiento dc fangre 
porque eftas dos parcialidades yuan tanto cundiendo, enlos ánimos dc las gen- iJ 
tes,que en vnos mefmos pueblos y entre vnos mefmos vezinos auia cfcaramu- 
casy muchas muertcsy peleas,y grades robosyincendiosjcn m ucha offenfa dc 
D ios y daño d*el rcyno.Los Bcaumontefes,ficlcs feruidorcs d’el Principc,íentic- 
do m ucho mas la priíion fuya,quccl rompimicto y quiebra de la batalla,decer- 
minó Don Luys de Beaumoncc códc dc Leriñ buícar codas las formas y medios lo  
poííibles para la deliberación d’cl Principc fu feñor,por lo qual con grades inter 
uenciones y icguridadesalcançôd'clRcy fuhbercad, quedado en rehenes por 
íiccc años cl meííno. Q uado cl Principe D ó  Carlos alcató libercaddc las tiernas 
entrañas d cl Rey fu padre, no faltaron otros,quc a fu Real animo ioduzienen a 
tornar dc n ucuoala  guerra, portcncarfi podria alcantar el reyno deuido por *-5 
crcncia Icgicima, y com o cl deílco humano,efpecialmantc cl de los hijos de los 
Reyes fiempre procura dc rcynar.aíli el Principe D on Carlos,dcxando al condc 
de Lerin cn rehenes,boluió íegunda vez a la guerra ciuil cóel fauor de los Beau 
monreícs.Entonces el Rey Don Iuan tornando a fer fauorecido y feruido dc lo s  
Agramonceícs,comeritando areliftirle,vuieron en diuerfas parces d’cl reyno di- 50 
uerfos rencuentros y cfcaramutas, con muertes dc muchas gctes dc ambas par­
tes, y talas, y incendios,y ocros graues daños,quc dc las guerras íiiclcn proceder, 
cfpccialmencc ciuiles com o efta, que los naturales d'el reyno hazian dentro dc 
fu propia tierra, íicndo grandes las aduerfidadcs, que el reyno pafló cn cl dicho

1 4  S 7  feguiente dc m ily quatro cientos y cinqucta y ficcc. En eíla fegunda j j
guerra cl vltimo trance dc aimas fue cerca dc la ciudad dc Eftella, pueblo dc la 
parcialidad Agramontefa,donde cl Principe y los Bcaumontefcs tornandoaícr 
vencidos,efcapó el Principc, com o dizen,a vna dc cauallo.

C o n  tantos fucefl'osaducríbs, no queriendo el Principc D onC arlos con­
tinuar mas efta guerra prefencc,aíli por ver ícdifminuydo cn fucrtas,comopor 40 
no querer adelante concraftar al Rey fu padre,  dexando en harca curbaciony 
afñicion las coías deNauarra, y fobre codo las d ela parce Beaumontcfa, partió 
para el reyno de Ñapóles a fu tio el Rey D on A lo n fo . Entratareftos negocios 
con relación mas larga, no me detengo, aíTipor obferuar la brcuedad d*el 
progreíloy cftilodenueftraChronica, como por la variedad y poca pureza de 45 
narración, que hallo en algunos audiores, que d’eftas guerras tratan,que no folo 
faltan en cfto,quces lo mas principal,mas aun cn lo tocante a la computació dc 
los tiempos,cofa can ncccfl'aria a las hiftorias,y a fu autoridad y  crcdico, El

Principe



de D on iüan el 11. Rey de Ñauarra. 48^
Principe continuando fu camino por tierra para N apoles/uc m uy fcftejado cn 
Francia y Ycalia^y cipecialmétc en la ciudad dc Romajdódcponciiicaua cl Papa 
Calixto tcrcerOjde nacio Efpanoljnatural dc Xatiua,pueblo d*cl reyno dc Valen 
cia^excelcte y fanco Pontifice.Quando el Principe llegó al rcylio de Napoles,eÌ 

Í Rcy fu tio le recibió con etranable amor, y  fieftas m uy Reales^eftimandole por 
eredero fuyo,por no cener hijos legitimos>como en eftcéto lo  fuera  ̂fi dc dias v- 
uiera paflàdo al Rey fu padre. Viédo cl Rey D o Alonfo ia grade fapiécia y fanca 
grauedad d’cl Principe Ìufobrino, marauillandoiè d*cllo, le preció mucho mas  ̂
palpado con las manos las excelétes virtudes y grades méritos, que d cl Principc 

1 o D o  Carlos fiepre auia oydo,por lo qual dizé algunos, auer le fcftcj ado en cftre- 
m o.Q^eriédo cl Rey D o A loíb cóponer y reduzir a paz al Rey D o  lua y al Pria
cipe fu hijo,paraqcom o verdadero padrcy hijo biuicíien en íaquietud y repo- 
fo,q a ellos j  al reyno de Nauarra cu mplia,tomado vndia ai Principe cn íccrecoi 
le amoneftó,quato loshijos deuian íerobediéces a los padres, y m ucho mas los 
Principes como cl,para dar cxemplo dc obediencia filial a fus íubdicos.S obre lo 
qual elRey dezicndole muchas y fuertes razones, de fabio Principe, qual era el 
Rey D on A lon fo, el Principc fe deícargó muy b ien , reprcícntandole las mu­
chas cauías y razones, que le auian mouido a procurar cl reyno, que por m uer­
te dc ia Reyna DoñaBlancafu madre le pertenecia. El Rey D on Alonío deter­

jo  minado de dar fin y quietud a cftos negocios, y componcra padre y hijo,le ata­
jó  ia muerce . En efte tiempo era aifercz d el pendón Real dc Nauarra moícn 
Martin dePeralta, y  júntamete merino dcTudeia, y maeftre luá de Gurpide vi­
cecanciller d̂ cl rcyno,y D on Iuan de Mirand»alcaldc dc la corte Mayor.

C a p i t v l o  x x v i i .
w  C om p el Rey D on luán vino, a rcynac cn Aragón, y  voluntad, que los Napolitanos y

Sicilianos moftraron alPrincipc D on Carlos,y tratos íüyoscon ci Rey dc Caítilla, 
yfiicefsiondc los Obiípos dc Pamplona, y Reyes de Francia.

OK Alonfo Reyde Aragón, Sicilia, y  Ñapóles, no teniendo hijos 
Icgitimos, que le pudieífen íucedcr en los reynosde A ragon yS i- 
cilia, hallandofc propinco a la mucrtc,nombró cn fu tcftamccopor 

, _ crederò dc Aragón y Sicilia, a Don Iuan Rey deNauarra fu herma­
no,com o a legicimo y formolo eredero fuyo,y para la fuceííion d’cl reyno de N a  
polcs,por cl mcfmo adquirido y  conquiftado, feñaló a Don Fernando de Ara 
gon, duquedc Calabria fu hijo baftardo. D ’efta forma cl Rey Don Alonfo,lle-^ 
no de triúphos y vidorias, falleció cn la fortalczadc Caftcl N ouo dc la ciudad 

35 dc Ñapóles en veynte y ocho de lunio d’el año d’el nafcimieto dc nueftro Se­
ñor de mil y quacro cientos y cinqucnta y ocho. Porfu muerte fucedió cn los X 4 S ¿ 
reynos de Aragón, y Sicilia, fu hermano D on Iuan Rey de Nauarra, auiendo 
treynca y dos añosy diez mcfcs,y vcyntcdias,quereynaua en Nauarra por falle­
cimiento dc fu fuegro el Rey Don Carlos, dc buena memoria. A fli íc tornaron 
tercera v e za  vnir Nauarra y A ragón ,auiendo trezientos y  veyntey tres años 
y ocho mcfcs, que por muerte d’cl Rey D on Alonfo el Batallador fe aui­
an dcfunido y ícparado. Enel reyno de Ñapóles fuccdió al Rey D on A lon fo  
ci dicho Don Fernando dc Aragón, duque deCalabria,a quien h izo  harta con- 
tradición el dicho Papa Calixto tercero, deziendo, fcr aquel reyno feudatario a 

45  là fede Apoftolica , y que a ei pertenecia prouecr dc Principe en aquel rey- 
n o , com o a fumo Pontificc . Sobre cfto ei ñueuoR ey D on Fernando m - 
uo deficultades y diferencias, hafta que muerto Calixto,fuccdicndole el Papa 
pio fegundo,fe copufo y concertó con e l . M uchos pueblos vuo en cl reyno de

Ñapóles



Ñapóles y algunos Piincipcs,c]uc viftas las turbaciones, que por niucne d el in­
dico Rey D on Aloníbfucedian,ofrecieron cl reyno al Principe D on Carlos,aíIí 
por íer Ibbrino legicimo d*cl Rey D on  A loníb , com o por ver cn el rcíplandeccr 
grandes y Reales m aicos y vircudcs : pero d ,q u c lo que le parecia íer ageno. no 
queria,dándoles las gracias no acetó íus offercas. Efto fuc euidcnciílimo argu- j 
menco,de quan j ufto era el Principe. Dexado cl PrincipeDon Carlos las reuo- 
luciopesycícandalos, quecn el reyno de N a d ie s  íecencauan, paffó a Sicilia, 
que por muerce d'elRcy D on A lo n íb , era d*el R ey Don luan fu padre . D ’e- 
íta manera con fer anees Principe de V ian a,  crederò <1 el reyno dc Nauarra, por 
la Rcyna fu madre, vino agoraa íer Principe dc Girona,eredcro de los reynos dc xo 
Aragon,y Valecia,y princ^ado de Caclialuna,y reynos de Sicilia,Cci:dcna,Ma- 
lIorcayMcnorca,y ocras yfla? d’el Mcdicerraneo,por d  Rey D ó  lua íu padic.Los 
caualleros y pueblos de Sicilia le hizicron grandes fieftas, y alli eftuuo muchos 
dias, no folo d’el año arriba feñalado, mas aun d*el feguicnce de m ily  quatro 

1 4 5 9  ciencos y cinquencay nueue. El Principe Don Carlosen el ciempo, que andu^ 15 
uo por aquellas partes, amó a vna hermofa muger , aunque dc poca manera, 
llam adaCapa, dc quien vuo dos h ijo s. D clos quales el mayor fe llamó D on 
Philipe dc Nauarra y  Aragon, quc-vino a fer maeílre de la orden dc la milicia, 
llamada dc M untela, d*el reynode V alcncia, y  defpucs falleciócn las guerras 
dc Granada, andando en fcruicio d c l R eyD on  Fernando fu ció, fegun en la 10 
hiftoria de Caftilla queda efcrito. El otro hijo íe llamo D on Iuan,quc comando 
la viaEcdeílaftica, f ucO bifpo dc Huefca. T u u o  vna hija llamada Doña Ana 
de Nauarra yA ragon, qu cíu ed u qu cíad cM ed in aC eli, m ugerdc Don Luys 
de la C erd a, primer duqu e dc Medina Celi,aunquc efta duqu efa tengo para m i 
ícr dc diíFerentc m adre. Eftuuoel Principe Don Carlos muy amadoy reucren • 15 
ciado de los Sicilianos, los quales tanco mas le amauan y preciauan,quanco gu- 
ílauan mas dc íiis claras y Reales coftumbrcs,IIenas de vircud, magnifícencia,y 
íabia conucríácion,aíri en leerás, com o cn codo lo dc inas.

E n  tanto, queel Principe íc occupaua cn Ñapóles y Sicilia , cl Rey D on 
luan fu padre entendió en pacificarlas coías dc Nauarra,y dcfpuescomar lapoí^ jo 
fcílion dclos reynos de Aragon, que por muerte d*clRcy fu hermanóle perte­
necían de dcrecho.El Principe D on Carlos,Iiedo cada dia llamado dcla parcia­
lidad Beaumonteía, decerminó dc boluer a Efpaña, por loqual embió fus em­
baxadores al Rey D on luan íii padre, para alcan<jar perdón dc ] as cofas paliadas, 
yacom odarlosnegociosdclosBcaum ontcfes,quccodaviacftauáfuciccscnaI- 55 
gunos pueblos y forcalczas.Eftando las cofascn buenos mericos,el Principe par- 
ticdo de Sicilia có muchos cauallcros Sicilianos y d*orras naciones, deíícnbarcó 
en la ciudad de Barcelona, dódc fue recibido dc coda lacorte y ciudad có grades 
fieftas y  alcgria.No folo aleado d clR ey fu padre perdo para (¡,íiédo fiadores d’e '  
llo los CachalaneSjpero aun para codos los Bcaumonccíes,a los quales reconcilió 
con cl.A cfta caufa el Rey madando hazcr folenes fieftas,acudicrÓ muchas geces 
a íu cocce, có grade concécamicco de la vnió d’cl hijo có el Rey fu padre. Entóces 
viedo fe el Rey D ó  lua Principe poderoíb có d  augmento de los reynos de Ara- 
gon,y deífcado cobrar cacas cierras como auia en Caftilla perdido, hizo liga con 
íu fobrino D on Alonfo Rey de Porcugal,concercando,quc cl Principe D ó Car- 
los fu hijo caíaífc con Doña Cachalina infanca de Portugal fu prima hermana, 
hija ccrcera d’cl Rey D on Eduardo, y hermana d’cl Rey Don Afonfo,y cambien 
hermana dc Doña luana Rcyna de Caftilla/egunda muger d el Rey Don H en­

rique,



riquc. Én ella !igi c n tra iu n  D on Alonfo Carillo de Acuña AfçobifpO de Tole­
do,y cl álmiratc Don Fadrique^ fucgro d’cl Rey y D on Pedro Girón m acfe? dc 
C a la tra u a , y todoslos Manriques de G aílilla,y ocros cauallcros.

S i e n d o  la liga dcfcubierta al Rey dc Caítilla por Don A lonío de Fonfe- 
5 ca Arcobifpo de Seuilla, etfibiócóil toda dííÍimüfacion por embaxadores a 

O bifpodcC iudadR odrigO j-y aD iegod cR iu era, para quch aziçudp.dcvná 
via dos cífedos, .con demoftracion de dar al Principc el para bien defu vcni- 
da y reconciliación d’cl padre, le oífrecieílen íu amiftad , com o lo liaziari 
ocrosPríncipcs,embíandofus embaxadorcsíi Barcclonaí, yquepaca mayor fir- 

ÎO mezatracaflcnconcl cafámienco para con D oña Y fab el, infanca dcCaftilla, 
hermana d ’cl Rey dcC aftilla , no dando parte d’ello ál Rey fupadre. M ucho 
holgó el Principc D on Garlos d’cílas cofas, áíli de la liga y amiílad d’el Rey dc 
Calcilla para cobrar a Ñauarra,comO'de caíar fc con la ihfanta D oña YíabeL 
Q m d o  con el tiempo vino a encéder cfto Doña Cathalina infanta dc Poitugal^ 

rj vuo canco ícncimienco,^luego renunciando al mundo y fuscofasjfe recodó en 
cl monefterio de Sanóta Clara de la ciudadde Lisboa, y  .faliccicndd Çii caíar, 
fue encerada cn Sand Heloy dc la mefma ciudad. Efte calamienco do larinfama 
Doña Yfabel tampoco vuo eíTedo, porque teniéndola Diosgüardadapara m u- 
fTcrdcfu menor h erm a n o  elinfante Don Fernando, a quién eLPriñcipbDon 

10 Carlos fu hermanofiempr« tracauacon am ory grandes cax^ciasjceftadin.b bre 
uedad de los dias dcl Principe. C uyo animo incitado con la fecreca liga de .can 
poderofo Principe com o cl Rey dc Caftilla,comencó a foii'citara losEcaumon'- 
tcfesfusconftanccs varallos<yiíéruidores,-y aniuohosCachalancs, que<encraáa' 
blementc le amauan. - - .■

i j  E n eíle tiempo por fin'dc D on Marcin dc PcralciObií]^o de Pamplona-, 
dc quien lahiftoria a günas vczes ha cracado , adminiftráúala yglefixde Pam­
plona, con ticulo de perpetuo adminiftrador Don Bcíaríoñ,., vnico dcfte nom - 
3rc,que cu el numero, quc^nucílra.chronicacrac de losÚbifpos de Pamplona, 

fuecl quadrageílmo prelado d’cfta.fáiida ygleíia.El qual cra Cardtnal dela 
Sanda Yglcíía Romana, O bifpoTufculano, el ccrcer.Gardcnal dc los prelados 
que eíladioceííhan regido, pero cftrangcro.! Celebró,.mcdiancefusdelegados 
finodo general cn la ciudadde Pamplona, en clm es de Abril d’cl dícÜo' ano 
de cinquenca y nueue, ordenando cofas cocánces al íeruiao dé D io sy  vulidkd 
dcfudioccíi.

E n  el ano dem ily quátro cientos y  fifent{iyen.^eynte yAsdelulio^dta-^U ttcr, 
fefl'mdad de SanÜa Maria Magdalena, fidkció£¿rlos feptimo R&y áe Vranua enM éi^  
dmt cn el ducado de Berry, auiendo reynado. trsy r.u y  pete 'anos, y  nueue 
n fu dia , y fue enterrado en el monefierio B^eal deíÉan5Í\Diüuyfió .. S.ucediOxf̂ cn'"-los 
reynós fu.hijo Luys y que m  coman y  wdínavia/atent4̂ :cíín£AnÍde.por 
nombre , fúe quinqua^é/mo. oÚauo Rey de Francia yen  elhmnerp,^ qu:e tiutfira chro- 
nica trae de los Key es de aquejíos reynos. E l qualhÆ ndofeen ''B 'om ndd timpa^ que el 
Rey fupadre'falleció y fakdaUnueua^.n^moaEr.anciay y  fuc jatúdadó porRey^yen  
qumT̂ é dé zAgoño^ dta Domingo  ̂ fefm d a d  de la ^Affumpciori de nueftra Señora d'el 
año Jeguiente fue n/n^do: en la dudad de Remes EíteKey'atxem ptodek-cfUeFhi^  

45 lipe duque de "Borgoña hizj) ehfus eñados^n'elaño paffada dem ily quatro> cientos y  
njeynte y nueue^ tnftituyendó la orden-'delTuyfon ¡ hi-x .̂en ftfs.reynosen'Üd^áde 
mil y  quatro cientos y fefenta'y nueue otra orden militar j  llamada de SánB'Miguel^ 
que es muy cHimada entrelos grandes feñores de Frmcia ; De fu'muerte la hifto-



ría dará relación y como delos otros Keyes de Francia Jhprogenitores * Efle Rey Luys 
era primo tercero dei'Erincife Don Carlos ¡ por f ir  ambos remjmetos de iu a n ^ y  dc 
Francia, por linea legitima  ̂elRey Luys por la mafeulina^y el T?rmcipepor la femmina.

C a p i t v l o  X X V I I I .  j

D«U príííon d*el Principe D on Carlos, y diligencias qae lo s Cathalanci rentaron por 
fu Ubenad,y alteraciones dc diuerías naciones contra cl Rey,

S t a n d o  c lR cy  D on Iuan cn laciudad dc Barcelona, dcccrmi- 
n ód c cclcbrarcortcs,aíIi d’cl rcynodc Aragon cn la  ciudadde Fra- lO 
ga, com o d'cl principado dc Cathaluña cn la dc Lérida. Particdo dc 
Barcelona, llegó cl Rey al quarto dia en Lcrida, y cn cl ícguicntc 

entró en la mcfina ciudad fu hijo Don CarloSjPrincipc dc Viana y Girona,pri­
mogenito dcNauarra y Aragon . C om o Don Fadriquc almirante dc Caítilla 
au iía íIcalR cyD on lu an fu ycrn ocon vn  cauallero dc.fu cafa, llamado Iuan ^  
CarriIlo,dc los tratos,que cl Principc tenia con Don Henrique Rey dc Caílilla^ 
y allende d'efto le fueífe fignificado al R e y , que el Principe queria comoucr 
cn Nauarra alosBeaumontefcs, y que también íe entendía con los Cathalancs, 
fuc grádela alteración y turbacion^que recibió. Entóccs cl Rey apartó a vna ca­
mara al Princi pe,a quien auiendo hecho vna larga platica de los grandes traba- io  
os,quc fiemprc le caufaua,y rcprcfentado le, auer Iccngcdiado parafu trabajo^ 
c h izo  prender en cfta íazon, que era el dicho año de mil y quatrocicntos y  fc’  

fenta, no fin grande triftcza y turbació de toda la corte,y confufion d*el Princi­
pe. A l qual determinó de cmbiar cn buena prifion al caftillo dc Mirauet,pe­
ro fueron tantas las fuplicaciones y ruegos y aun lagrimas dc los grandes dcla ^  
cortc, queamauan al Principc, que el Rey mudando parecer, le em bió a gran­
de cuftodia a la cafa dc la Alj afcria de la ciudad dc C âras ĉça con mucho Icnti- 
micnto dc los reynos dc Nauarra y Aragon,y tambicn d’cl Rey dc Caílilla.Iun- 
tamcntc con el fue prcíb Don Iuan de Beaumontc fu grande priuado, herma­
no d*cl condeftablc Don Luys. JÓ 

L o s  que mayores diligencias hizieron cn procurar la deliberación y libcr-  ̂
tadd’el Principe fueron los Cathalancs, que en la reconciliación hecha cn Ber- 
celona entre padre y hijo, fueron fiadores . Parecicndoles, que rompiendo ci 
Rey cl feguro y fiança por ellos hecha, le aüiaprcndído,cmbiaron luego quin­
ze embaxadores, pcríbnas dc grande audtoridad, y fábcr, y dc los mas feñala- 
dos de todo el principado,fien3 o la cabcçaparala propoficion y embaxadaDon 
Pedro de Vrrea Arçobiipo de T arragona. El qual repreféntando,marauillar fc 
dc femejante prifion, íiiplicó al Rey entre las de mas coíás,tuuicíVc compaífion 
d'cl h ijo , que crafu propia carnc, y  .íes dixicíl'c la caufa dc la prifion para o refe­
rir a las pcríbnas, que a folo ello los auian embiado . Oyda por cl Rey ia cm - 40 
baxada , cn effedo refpondió , aucr ic prendido , por traer tratos y li^as 
concra cl con c lR cy  dc Caftilla, y  fiendo cftc cl tercer yerro, tangrauc,lc 
caftigaria, como m crccia, porque no fin graue cúlpale auiaprcndido. C on  
cfta refpuefta tornando los cmbaxadorcs, fuc mayor la indignación dc los 
Cathalancs , los qualcs determinando dc poner fus vidas y eftados por ii- 
braralPrincipCjCmbiaron íctcnta y cincocmbaxadorcs dclos mas principales, 
añadiendo fefentaa los dc antes,y llegados a Lenda,adonde el Rey defde Fraga, 
adonde auia y d o , era buclco, propufo la oracionvn notable varón , abad de

Agcr.



El qu al hablando con fucite animo,rcprcfenco al R éy,quc coià era Çathaluna 
y  quan grandes y  preciadas eran fus fuerças y lo auian fido fiempre por tierra 
y  mar,y dandole aencender,que fi al Principe no fóltaüa,le harian guerra por 
fu deliberación y foltura,lc fuplicó, que fin mas largas les Iiizicíl'e la merced , 

5 C o n  mucha templanza y prudccia refpondió elRey a efta agra cmbaxada,pero 
dió les a encender claram ente, eftár firme cn fu propóficp de caftigaí ai Princi 
pc,fegun fu delito . En cfta fazon los Cathal^nes ceniendo p'reuenida m u­
cha gente, y auiendo embiado fus embaxadores ala ciudad dc Segouia por fá 
uor al Rey de Caftilla,aliado con elPrincipe,como erperafl'en grande ayuda fu» 

IO ya  ̂cenian decerminado de prender al Rey,y macar alos dc fü confejo, com o a 
enemigos d’cl Principe , íiendo los principales d’efta conjuración Franciíco 
D efpla,G eraoCcrbellon,yluanAgu lon.Dios no pcrmeciendo,que tanto m al 

y  exemplo tan  feo fucedieíle, fuc auifado cl Rey , cuyo animo lleno de m ayof 
tu rb a ció n ,h izo  con to d a breuedad confultar el rem edio de tan arduo cafo.Au 
que D on Pedro dcVrrea, cuyo parecer todos los d’el confcjo aprouaron, era 
de acuerdo , que fin fallir dc Lérida , fe deuia refiftiralos conjurados y y a  
todos los demas  ̂ no aprouó el R eyfu opinion , por lo q u a l, poniendoíc 
fin  m ucho Cardar a cauallo , y auiendo a los fuyos dado orden  ̂ fallió a m e­

dia nochedc Lérida por la puerta d el monefterio dc los Predicadores , o fe -  
20 gun otros dizen,por v n a  mina fecrcca, que debaxo de la muralla eftaua he­

cha . Poco dcfpues de auerfe recogido el Rey para Fraga , entrando cil 
fu  palacio los principales conjurados  ̂ com o no le hallaron , tojnarona 
fus caías , con harta triftcza , de ver defcubierco fu trato * A  cña caufa los 
embaxadores, que ya eftauan vna vez deliberados , dcfeguiralR ey , m u­
dando parecer , tornaron a fus tierras , y luego con mas gentes, boluiendo 
a Lérida , paiTarona Fraga , que con facilidad comaron  ̂ porauerhuydoel 
Rey a Caragoça* .

A  V I E  N D o pcfado mucho al Rey dc Caftilla de la prifion d’el PriricipcDó 
C a d o s, aruego de los Cathalancs, embió para fu deliberación al comenda- 
dor Conçalo.Hc Sahauedra,que con mil y quinientos de cauallo entró en Ara- 
gon,a hazcr redo cl mal y daño que pudieíle. C on  efte fauor,no folo creció el 
animo de los Cathalanes,que cambien auian prendido en Barcelona D on L u -

!’s de Requefens gouernador d’el R e y , pero muchas gentes del reyno dc V a- 
encia fc pufieron cn bullicio,y .también las dc A ragon , Sicilia,  y Cerdeña , y  

Mallorca.Sobre codos la parcialidad Beaumonteía dc Nauarraíelleuantó có­
rrala A gram ontcfa, que ficmpredcfendiacl partido d’el Rey , caufandolos 
vrios y los otros con fus diuifiones grandes infortunios y aducrfidades al rey- 
no porfus opiniones y paíliones,no dando lugar a la vnion dc la razon,fienao 
los que mayor culpa tenian las cabeças, que los otros no hazia fino ícguir los ,  

ko porque fi les preguntaírcn,por que eran Agram ontefcs, o por que Bcaum on- 
tcíés,no auia ni ay otra razon,fino por que m i padre lo fue, y fi al padre le pre- 
guntáran en fu ticm po,pór que era Beau monees,cnticndo,quc a lo  fum o pu­
diera reípondcr,por que m i vezino es Agramontes.

C a p i t v l o  x x i x .

Dc la libeccad d’cl Principe Don C arlos, y guerra que el Rey dc CtAilla hiztf 
cnTa fauor en Nauarra,y muersc fuya»

T T T  P a r e .



lA R E C lA y a c n  efte tiempo , que ci Rcy D on luan era tocado de la 
! mano dcDios^cón las turbaciones y comocioncs dc ftis reynos,iîen- 
[do medido con lameftira,queGn los años precedentes medió clm ef- 

f m oa los reynos dc Caftilla,y a íii Rey D on Iuan el fegundo,rcbolui- 
cndóley inquietándole ficmprc fus pueblos con continuas ícdicioncs y com o-  ̂
ciones de las ligas y  parcialidades ̂  de que la chronica ha venido dando fuma­
ria noricia.Confíderando cl Rey tantas curbacioncs,que de fus reynos, y de los 
ágenos íc le oponían por la priíion d’cl PrincípcDon Carlos íu hijo,determinó 
deípues de largos acuerdos,de dar le la iibertadjdcíí'cado,mcdianrc cftoj pacifi 
cary íbífegarios ánimos dc los fuyos,y dc los otros.En particular íc inclinó a e- 
fto aconíeioym uchaperfuafion de vn ía n d o  religiofo de la orden dclos Car- 
thuxosd*cl monefterio dcEfcala Dei,que CS cn Cathaluña, que fiendo doT?.do 
d’el dode fpiritu dc profecia le dixo quanto cumplía al feruicio de D ios y quie­
tud fu y a , y bien dc fus vaíallos foltar le , rcprefentandolcs los grandes daños y  
inalcs,quefeaparcjauanjfi lo dexaua dcha2cr . Por cftas y  otras m uchaáco- 15 
fas,quccl fan áo  religiofo le dixo,y por lo que ocularmente via elm efm o ,1c 
manda facar dcla Aljafcria de Çaragoça , y entregar le a los Cathalancs , que 
con canta inftancia le demandauan Afli la Rcyna Doña luana, licuando al 
Principc fu antenado dcfdc Çaragoça para Barcelona, topó con losC ath a- 
lancs cn Villa Franca dondélcs entregó la períonad el Principe, pero no le 10 
dexáron ellos pafl'araBarcelona, am enos que jurafleciertos capítulos, que 
ella por no los querir aprouar, dio buelca a Çaragoça . Entrelos Beaumon- 
tcfes es coía por muvconftante recibida , qu éd ela  prifion fallió tal al Prin­
cipe , qualpocofc ogiófu vid a , por qücd c ailiadelante nunca mas cuuo 
fá u d  j fin o q u cd cd iacn d íad ech n au acn ella , auiendo fido el inftrumenco M 
vn  medico eftrangero.Hazen cargo cn cftc caíb a U Reyna Doña lu an a, dezi­
endo , aucr fe hecho con fu fabiduria y ordé,deífcado,queeÍ infanccDon Fer­
nando fü hijo duque dcM onblanc , viniefle a eredar los reynos de Aragon y  
Siciliajy lös dé mas eftados anexos a la corona dc Aragon,com o en cfFcco fucc 
d ió  afli, feguh en la hiftoriä dc Caftilla queda largamente vifto . N o  cs efto 50 
m uy fácil 3 c ctéer,Cóníidel'ándo , quela Reyna fue ficmpre cxcmplo de bon­
dad,y mdrauillofa caftidad, y dotada dc virtudes grandesy excm plarvida, a- 
on quéios que dc efto Ichazcn cárgo,quifieron tomar por indicio y documen 
tö,c auef fido tocada laReyna dc la mano d cD ios con enfermedad de cancer, 
que em bíó fobre ella. 35

F Ï íí A  t  M E N T  É cl Principe falliendo para poco lögrarfc fus dias, pafl̂ o c5  
los Cathaiánes á la ciudad de Barccloria , donde fue recibido con grandes ale- 
gfíAs l̂aá quales fuetontäiYibienhechas cnNauarra por ÍOS Beaumoncefes, D c  

fiéñdó Carlos dé Arcieda,fc alço con la villa de Lum bier, en 
nöitiDtie d elPrincipéjauiendo los años paíládos poífeydo la ccncncia de aquc- 4® 
Ha vil â , queera la mayor fuerça , queen eftoá ciempos auia cnN auarra.  ̂
Contra eftá villa cmbiando cl Rey a fu hijo D on Aloníb de Aragon , duque 
que fue dc Villa Hermofa , la cercó , y al aífidiófuyo,acudiendocon mas 
gences cl Rey D on Iuan,quc dclos dc Sanguefla,y de ocros pueblos y genccs 
A-gramonceícs era con grande voluntad ayudado, aprecó mas a Carlos de A r- 45 

íCieda . El qual pidiendo fauor al Rey deCaftilla. , t e  caimanera fue fauore- 
ciJo , embiancíole por vna parce mil de cau?l-!o , y lucoo toda la gente 
d*cldicho comendador G onçalodc SahaucJra^y con cia Rodrigo de M ar-

" chena.



chcna, quccl R cy D on ïu a n , haziendo a D on A lonfo iu  hijo alçar el ccrco, 
caminó hazia Monrrcal , defpues que con m oícn Rodrigo de R ebolledo, 
de quien algunas vezes la hiftoria ha hecho mención , y  mofen Martin dc 
la N u ç a , yocros capicanes cuuo diuerfos acuerdos , en razon d c fi  daria ba- 

5 callaalas gentes deCaftilla^quefiendo m uy iùpcriorcs en fuerças, venían ca­
m ino de Lum bicr J donde los Caftellanos , por difference camino d el que 
penfó elRey D on luan, eneraron . A  efta caufa cl Rey dando buelca. a San- 
gueffa J proueyó de grandes prefidios a la ciudad de Pam plonay villa d e  Lc^ 
rin,y ocros pueblos BcaumonceÎes j dc quienes no eftaua feguro. L o m cfm o 

10 haziendo cn algunos pueblos de la opinion Agram cncefa, que cenian flacasi 
fuerças, con raneo boluió a Calacayud,a cencr corccs^y dar orden en la guerra 
que cenia encre m anos,dexando cn Nauarra a fus hijos D on luan de A ragón, 
y  D on Alonfo de Aragon.

E n  Caftilla iiempre dauan D on Aloníb Carillo dc Acuña Arçobifpo de 
15 Toledo y clalmiranccDonFadrique grandes mueftras de querer fauorecer al 

Rey D on luan ,peropublicamencc no fe atreuieron  ̂ pücftocafo^ que eftauan 
juncos en la villa de Ycpes. Don Pedro Giron macftre dc Catacraua , con dos 
m d y quinientos de cauallo,auiendo llegado a Aranda de Duero, vino a la ciu­
dad de Logroño có el Rey de Caftilla en el año de m ily  quacro ciencos y fcfcn j  

íO  cay vno.El qual concra los Agramonceíes puío cancocemor cn las fronceras dc 
Nauarra,que luego fclc dieron la villa y caftillo dela Guardia^y poniendo alli 
pocalcayde aR oárigodc M endoça, no cardaron en hazer lo m cfm olas villas 
de Arcos^ Sandl Vicencc.Con cftas vi¿lorias,fin fangre puíb ccrco clR cy dc 
Caftilla fobre la villa dcViana,pacrimonio d’cl Principe D onC arlos , donde 

X5 eftaua por el Rey D on luan mofen Pierres de Pcralca condcftablc dc Nauarra, 
q en muchos dias defendió fuerceinenre la villa.En cacoq cftas cofas paííáuan 
cn las fronceras de Ebro,y los Agramontefcs y  Beaumoncefes fe hazia codo cl 
m alq  pódiá:el Principe Don Carlos cm bió al Rey de Caftilla a mofen luáTra 
yllaSjCaualleroCachalá por embaxador,por concluiry cerrarlos capitulos d’ei 

50 macrimonio con la infanca Doña Y íab e fu herm ana,y para que dcfpues la v i 
cfl'cy vificafl'ede fu parte. D e codo efto fiendo m uy concenco clR eyde Caftilla, 
y  auiedo cócordado y  ordenado los capitulos d*el cócraco y  de codo lo de m as, 
em bió con cl cmbaxador al O bifpo dc Aftorga^para la villa de Areualo,donde 
la infáhca eftaua có la Reyna biuda Doña Y  fabel fu madre, y auiédo la vifto y  

hablado,cornó el cmbaxador muy facisfccho a Barcelona.Éncre caco fiédo V ia  
na cÓbacida porel maeftre de Calatraua có m uchos inftrumetos de fuego,fuc 
forcado al códcftablc mofenPierres rcdirfc,cl qual faluádo a fiy  a los fuyos,co 
m adod’el Rey deCaftilla parece dcllo,fallió por vna puerca veftido dc luco co 
losíbyos,y enerado las géces d’el m aeílredcCalacraua,íé apoderare de la villa.

40 D v r a n t e  q eftas cofas paífaua en las comarcas de Ebro,fe acercó la fin d'el 

curfb nacural d’cl PrincipeDÓCarIos,auiédo los dias paííados enere los Cacha- 
lanes y  la Reyna hecho cócierco de paz,^ el PrincipeDó Carlos qu cdaíl'e có to­
da la jurifdició deCathaluña,y clR cyD o luá fu padre có folo elnóbrc dcfeñor 
yR cy,mediate lo qual fuero fuelcos de ambas parces cn truecoDó lua  dcBcau- 

4 5  m ócc,porDó LuysdeRequefés.Conofciedo los Cachalanes allcgarfelafin de  

Jos dias d  elPrincipe,lerogaró mucho,cafaíTecó laCapa,madre de fus hijos,por  

q D ó P h ilip e y  D ó lu a  fus hijos quedaífen por erederos capaccs,como hijos le 
gitim os,m ediaC c fubfcquctc m acrimonio.Eftono au iedo efeco, fucró catas las

T T T  ij proceíí-
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proccflioncs,y cocinuas M iílas/acrificios jOracioncs,y limofnas^qpor la falud 
d ’cl Principc fc h azian , y tantos, y  can cftraños los vocos^y peregrinaciones y  
difciplinas, que cra cofa dc m arauillar, y dc dar gracias al om nipotente D ios.
C o n  cuya mageftad conformandofe cl íanco Principc,y cn aufcncia pidiendo 
ante teftigos con lagrimas perdón al Rey fu padrc,y a todos lo q au ia  oíFcndi- 5 
do ocnojado,y perdonado cl mefmo a lo s q  le auiá offendido,fucd’cfta vida a 
lo  q piadoíamente íc puede crccr,a la perdurable ,en la ciudad dc Barcelona cn 
vcynccy tres dias d clnics dc S eptiembrc,dia íu cues d'eftc dicho año dc fefcn- 
tayvno^ílendodcedaddc quarenta años y eres mefcs y veynte y quacro dias.
En coda Efpaña y Sicilia fucícncida fu muertc,y enterraron le cn cl Real m onc 10  

ftcno dcpoblctcjícpulcura dc los Reyes dc Aragon,q cscn  cl m efm o principa­
do dc Cathaluña. Algunos ancores llaman Rey a efte Principe D on Cailos^y fc 
ñaian auer rcynadodiczy ochoaños,quericdo le aciibuirlos años que corriero 
defde la muerre dela Reyna D oña Bláca fu madre, pero fi eftos años fe led icf' 
fen,auriá dc fer veynce a ñ o s, y  cinco mefcs ŷ veynce y dos d ias: pero yo no le 15 
hcnom bradojniconcado porR cyjporqcn  realidad folo fuc preccnfo Rey. P o í 
íu  muerte fucedió en el principado de Viana la infanca D oña Blanca fu herma 
na,m uger que fue dc D on Henrique Rey dc CaftiIla:pero por que cl Rey D ó  
Iuan cn el fegundo macrimonio ccnia h ijo  varón , quecra cl infancc D on Fer- 
nando,duquc de M onblanc, vino com o varón a ercdar los reynos de la corona 10  

dc Aragó,aun que no a Nauarra^por no fer reyno propietario d*el padre, y por 
t, tanto por fin y muerce d*el R ey D on Iuan vinieron a dcfunirfc N au arrayA ra  

 ̂ gon,com o cn fu lugar fe vcrá.En efte ciempo cra thcforcro d’cl Rey D on Iuan 
para la corona de Nauarra Iuan SanzdcBcrozpe.

C a p i t v l o  x x x . x j
D e la paz que el Rey Dó Iuan aíTnitó con cl Rey de Caftilla y principio dc oueua guerra 

con Cathalanc$,y fauor que el Rey de Franciacmbi¿alRcy.

^,V A N D O  D on Henrique Rey dc Caftilla íc ccrcificó de la muerce dc 
l̂ fu primo ícgúdo D ó Carlos Principc de Viana y G iro n a, recibiendo 

d*ello mucha pena y ícncimienco, ucgo los Caftellanos,q en la villa 
de Viana fchallauan,altaró pendones por elRey DÓHeriq fu feñor.

El qual dcxádo a Iuan Hurtado dc Mcdo^a preftamero m ayorde Vizcaya por 
alcayde,y continuado la guerra, pufo cerco en pcríbna fobre la villa de Lerin, 
q  ccnicndola cercada en diez dias,y parccicdo porfu altura y fortaleza fer larga 
y dificilíu comada,fcreciróa Logroño,auiedo,durátecfta guerra recibido algu . 
ñas gctcs fuyas vn mal defcalabro juco a Abar^uta por D ó A ló fo d c Ara^ó i ^ 
cn guarda dc Páplona y ocros pueblos deNauarra auia quedado có mucfias gc 
tcsjcó las quales corria al reyno,proueycdo a todas partes ,y haziédo a los ene­
migos todo cldaño y mal q podia. Eftas y  otras muchas cofas pafl'aron cn efte

- año,hafta q  venido el feguicce de mil y quatro ciecos y fefenta y dos,mcerucni- ^  
 ̂ cndo enere ios Reyes cl Artobiifoo de Toledo, y el almirante dc Caftilla,vino cl 

ReyD ó luá a laciudad deTudela,y cl de Caftilla a la villa deAlfaro,adÓdc fuc 
D o n lu an  dc Aragón fu hijo cn rehenes dc D on lua Pacheco, marques dc V i-  
llena, q vino aTudcla a cratar de los medios de paz dc parce d'elRcy deCaftilla.
Por q luego fácilmente no fc pudieron concordar^ fe decretó enere los Reyes, q  45 
cl marques d cV illp a/u cífe  có el R eyD on luá y có la Reyna a la ciudad de C a- 
rago^a^para daralü los medios cóuenicntes. En caco q  al R cyD ó luá fue necef- 
fario llegar a Cathaluña, la Reyna D oñaluana hizo grades fieftas al marques,

entre



entre otros regalos y caricias haziendolc vn dia comer a fü mefá^ cn cl qual por 
mas le feftej ar^feruicron folas damas,fin ningú hombre. Buclto el Rey a Cara­
goça,y comcncado a tratar de negocios, íe aílcntó la p a z , dando en rehenes cl 
Rey l5 on Inanias villas dc la Guardia,Arcos, Sanél V icente,yLarraga,y el de 
Caftilla las villas dc Lorca en elreyno deM urcia,y Cornagoen tierra dc Soria^
D ’efto moftraron fentimiento algunos cauallcros de Nauarra, confidcrando^ 
que cl Rey D on Iuan,como Nauarrano era fu y a , quiíb dexar mas cn rehenes 
pueblos de efte reyno, que d'cl dc Aragon,fiendo por cftas coías ficínprc dií3- 
minuyda Nauarra . Los Cathalancs también fe concertaron con cl Rey , y 
juraron por Principe de Girona,y crederò dc los reynos dc la corona de A rago 
a fu hijo elinfante D 5  Femado duque deM óblíc,m áccbo dc edad dc nueue a- 
ños^a quic de oy mas llamaremos Principe,comoa legitimo crederò deAragó*.

E s t a  paz hecha co cl Rey dc Caftilla,y có los Cathalanes duró poco,o por q  
los Cathalanes,cenificádoíc mas delainocetc mucrcc d’el PrincipcDoCarlos, 
tá mal hccha ,1a queria végar,o deífeando concinnar la guerra com encada.No 
tardato los Cachalanes en hazer grades comocioncs y fediciones cn Ruyfello, 
yAm purda,yocras prouincias dcCathaluña,fiendo cl caudillo principal el co 
dc dc Pallars,a quien allegadofc muchas gcntes,publicauá^q la anima d cl Prin 
cipeDoCarlos íequcxaua de noche porlas calles dc Barcelona,deziedo^auer le 
muerto laReynaDoña luana fu madraftra.La qual deíleado mitigar eftos m oui /
m ictos,fucalaciudaddcG irona,dodcelc5 dcdcPallarslaccrcoj yco b atió al '
pueblo,haftaforçar a la R cy n a , aenccrratfeco clPrincipcDo Femado fu hijo ]
cn la torrt dela yglefia cathcdral co grade cuidado de fu falud, y m ucho ma^ 
yor dc la d’el Principe fu hijo. Entre taco losBarccloncfes echado d*el gouierno 
de fu república a todos los feruidores d’elRcy, le quitare la obediécia, determi- 
nados dc dar la a D óH ériqR cy deCaftilla,no fiedo partes para la obuiació aU 
£runos q deífcauá,y procuraua latráquilidad yfoíGego de larepublica,para re­
paro d’eftas cofas.LaReyna halladofe enGirona cercada,animó a los ciudada-* 
nos y  a las de mas gétes íuyas,de cuyo com u acuerdo fue creado por capita de to 
dos mofcnPuy,maeftre de la ordé dcMútcfa,el qual puefto caío q trabajó ani- 
mofaméte por defédcr la ciudadjfuc ca grade el impccu d ’cl c5 dc dcPallarsjy dc 
fus gctcSjá entrado por fuerça en la ciudad,pufiero cerco a la torre dodclaR cy 
na eïi:aua,aciÎcando prcder a ella y al Principe. Siédo fuerces fus cóbatcs, y  gra­
des las afccchâças y machinas q cada dia inuencaua los enemigos,dcímayo v n  
dia la Rcyna,la qual buelca en íi,y  yendo ala larsa cl aífidio, los ciudadanos íc  
dicroti cal cobro,q echaron fuera de la ciudad alcode c5  mucrcc dc muchos dc 
ambas parces^y prifion de algunos d’cl condc.Por cfta nueua guerra el R eyD o 
lua auiendo embiado fus embaxadores a Frácia al Rey Luys,ya nóbrado,alcí- 
ÇO grades compañías dc géce de armas,cmpeñandoIeporcreziencos mil Eícu- 
dos de oro paraelfueidodela gcnce,y coftas quecn efta guena efperaua alos co 
dados dcRuyfellon yCerdaña, y  fiédo dos m il y  cienco de caual o,entrc quie­
nes auia fcceciencas laças grucfl'as,venia por general dccodosDon Gafton con­
dc dc Fox y feñor de Bearne,yerno d el Rey D on  luan, dc cuyo nafcim icncoy 
fuccílió en el condado dc Fox y feñorio dc Bearne la hiftoria dexa dada cucca»

E  N  efta guerra dc Cachaluña , q uefu em u y largaycrabajofa , feruicronai 
Rey muchos caualleros de la parcialidad Agram oncefa, efpccialmcnce elcon- 
deitable mofen Pierres de Peralca, y  mofen Sancho de Londoño,hijo del m a­
ri chaLy mofen Fernando de Angulo^y Efteuan de Gárro,Rodrigo de Puelles,
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y  el vizconde m oícn Bcicran de Armendariz valiente capitan, y  mofen luan 
Henrriqucz de Lacarra,y G il de Aualcs^y mofen laym c D iaz dc Armendariz 
feñor dc Cadrcyta, que defpues feguió la parte d el condc de Lerinjy Pedro de 
A n fa ,y  cl capitan mofen Iuan dc Aguerri.Vn audor Nauarro feñala entre los 
de mas,a Sancho de Erbici^que por cognom ento dize^que fuc llamado el Pro-  ̂
fiado^y que íü fuerte coraçon era tan duro en las cofas que emprcndia^y can 
profiado cn quanto deziay hablaua , queaun preciando fc m ucho d ello , to­
m ó por blafon y letra S l j  Q j^ e  N o . Efte efforcado cauallcro, íiendo 
mas valiente qucefcrupulofo5refieren,que tuuo grandes bregas y  debates en 
fu tiem po,y feilentó m uchos defafios y combates. lo

Q v  A N D o cl code de Pallars fue certificado de la venida d cl condc dc Fox 
y  fus gentes,alçando el cerco fe retiró a fus tierras : por lo qual la Reyna D oña 
luana fien do libre de tan terribles vaííallos^cncmigos domcfticos, j untando fc 
co el code dc Fox,hizo correr a losFráceíes por diuerfos pueblos rebcldeSjhafta 
copeler a muchos dellos a pedir humilmete perdon.El Rey embiado adelante 
a D on A lófo  de Aragon fu hijo con mucha géte de guerra,a jutar fccn  Catha­
luña con los Francefes, le feguia luego el m eíino,y llegó a Tam arat,y paífan- 
do para la ciudad dc Baiaguer, fue detenido por los regidores hafta pacificar el 
com ún delaciudad,que eftaua alterada. P orlo  q u a l, aun que los regidores le 
embiaron a llamar conm anifeftació dc lo qucpaíl'auajcuuo acucrdode loqu e xo  
deuia hazcr^y íiendo aconfejadode mofen Bernardode Rocauerti,cuyo pare­
c e r  fuc decodos aprobado , eneró en orden de guerra en efta ciudad, ad on­
de venidos mcnfajeros de rendición déla villa de Tarraga , pediendo per- 
don d clo  pafl'ado,llegó el Rey a Tarraga,y íiendo auifado, que con luan de A -  
gulló andaua cóm ucha gete para le prender^fc retiró aBalaguer^auiendo fallí- j j  
ilo de Tarraga de grande madrugada.

C a p i t v l o  x x x l

C om o los Cathalancs dieron obediencia al Rey dc C aílilla , y fauor que d  el obcuuieron 
y guerra que el Rey D on luan continuò en Cathaluña.

O  sde Barcelonalleuando adelante la guerra,declararon cn eftaíá-
izon por fu enemigo al Rey D on Iuan con publico pregó,dczicndp,  ̂

p lÍ^ |a u e r  íido homicida d'elPrincipcDonCarlos fu h ijo ,y duro aduerfa- 
;io de fus fubditos,y quebrantador dc fu palabra y fiança dc íeguri-

dad que por cl auian hecho al Principe,y violador de fus priuilegios y  anciguas 
libertades. Todos fus auros auiendo hecho en forma jurídica ,  íc embiaron a 
qucxar a la Sanda Sede A pofto lica, donde poncificauacl Papa Pío fegundo, 
natural de Sena,ciudad de Ycalia en la prouincia de Tofcana.Tam bien dando 
la obediencia a la cafaReal dcCaftilla,fe pufieró debaxo de la proceció y dom i­
nio d c l Rey Don Herique. A l qual cmbiando en habito diflimulado vn caual­
le ro  letrado,llamado mofen Copus,lcpropuíieron venir a elde derecho, no íb 
lo el principado deCathaluña,mas codos los eftados de la corona dc Aragón, 
com o a vifnicto por linca de primogenitura de D oña Leonor Rcyna de C aftil­
la, infanta dc Arag;on,mu ger d'cl Rey D on luan el prim cro,hija d cl Rey D o n  
Pedro quarto d*cíte nombre,y le fuplicaron los recibicífe por fu yos,y  los am^ 
paraflc, pues que por cfta razón eraluyo de derecho cl principado dc Cachalu- 
na,y no d’el Rey D on Iúan,queíoliaícr fu Rey,por dcfccnder el Rey D on lu a  
dc la linea de íegundogenico de la Reyna D oña Lconor,com o cn efeco efto c- 
ra afli,por lo qua! cl y  cl Rey D on A lonfo  fu herm ano,  y  el Rey D on  Femado

fu padre



fil padre dezian los Cathalancs,aucr contra derecho poiTeydo injuftamente a- 
quelles cftados.Fucron cnefFedo cantas las qucxas^quc el embaxador propu- 
ÍO contra el Rcy D on Iuan  ̂que por virtud de los poderes que dclos tres efta­
dos lleuaua,dandolelaobediencia,elRey D on H en riq uelerecibió bien ,y a -  
gradeciendofu voluncad a los Cathalanes,partió de Aciença.Defpueslleuan- 
d o  al embaxador a S cgouia^ jun cóalosd ’d co n íejo aco m aryo yrfu  parecer,y 
encre ellos auiendo différentes opiniones,fue llamado cl em baxador, y ííendo 
le preguntado,que era, lo que pedia^rerpodio que dos colasXa primera, que el 
R cy los rccibiefl'e por fus vafal os^y la fegüda,que les ayudafle co géce dc guer- 

jQ ra, para los deifcnder de enemigos. L o qual oyendo los d cl co n fcjo , y viendo, 
queel Rey feinclinaua a los ruegos d’el embaxador, acordaron de dar dos m il 
y  quinientos de cauallo,con los quales embiaron a D on Iuan,dcBeaum once, 
prior dc Sanót Iuan dc Nauarra,y con el a Iuan de Torres^ cauallero nacural de 
Soria,los quales partidos para Cathaluña, el Rey deCaftilla por dar mayor ca­
lor alas cofas dc Nauarra y  Aragon^vinoa la villade Agreda.

P a r a  donde vnefcudero deNauarra, queeílaua enla ciudad de Tudcla, 
paífando con animo de engañar al Rey dcCaftilla,íignificó a fu grande priua­
do D on Beltran de la Cueua condedc Ledefma, quedefpues fue duque de A l- 
burquerqu e,quefielR eylc hazia mercedes, ledaria vna puerta y torre de la 
ciudad dcTudela.Prom eticndo a cfte cfcudcro ciertas rentas, íítuadas íbbre 
Agreda, vna noche y hora aífignadajcntrádo enNauarravn cauallerojlam ado 
Pedro de Guzm an con veynte hombres para apoderar de la puerca y corre,con 
orade focorro q luego le feguiria,fue prefó c5  los veynce hobres . D e lo qual v -  
uo tato enojo el Rey dc Caftilla,q luego embiado al m efmo conde c5  mil de 
cauallo,le mandó calar a fuego y fangre toda la tierra deTudela, cuyos vezi- 
nos vicndocomençada lacala, refticuyendo luego a codos ellos, ceííó cl daño 
graue, que d*efto podia fuceder a Tudela.

E n  canco q u e  eftas cofas paífauan cnCaftilla,acudiendocon muchas geces 
al femicio d’el Rey Don Iuan cl Arçobifpo dcTarragona^y el conde dc Pradcs, 
Don Macheo de M oneada,Don Ancón de Cardona, G  uiflen Arnao Ceruello, 
y ocros muchos caualleros Cathalanes , fue el Rey hazia Lérida. L aqu aln o  
tardado en aílídiar, y fiendo auifado, que los de Tarraga querian focorrer a los 
cercados,embió a fu hijo D on Iuan de Aragon concraTarraga,cn cuyos 'cam­
pos auiendo hecho muchas calas, y  vencido a los que le querian refiftir,cornó 
vid orio íb  fobre Lérida con muchos prifioneros.El Rey fiendo certificado,que 
por vnaparcc vn capitan,llamado M arimon con diez mil hom bres, y  por ocra 
Iuan de As^ullon con ocros m uchos, venian al íbcorro de Lérida, y que D on  
V go  de Cardona tenia cercada la villa de M iralcam po,alçô el cerco de Leri- 
da,no tanto por la venida de los enemigos, quanco por íbcorrer a Miralcampo. 
Para donde cam inando, fiendo cercificado, que D on V go por el enojo dclas 
grades calores auia alçadt3 el aílidio^ fue fobre la villa de Cafteldas^ donde auia 
cercado D on A lon fo de Aragon a Iuan de A gullon. A  efte aflidio acudió có I05 
Francefes Don Gafton conde de Fox,yerno á ’el Rey, marido de la infanca D o ­
ña Leonor, hija fegunda d el R e y , auida en la Reyna D oña Blanca fu prim e- 
fam ugenyporqueporm uerce d’cl Principe D on  Carlos venia la fuccíion d'el 
reytio dc Nauarra ala Princefa D oña Blanca,com o a hija mayor,por falcar va- 
fones^y ella no tuuo hijos deD oH cnrriqR ey deCaftillafum arido,y deiîèauâ, 
que adelante no los tu uieíre,crataa algunos, quea efta caufa fue entregada la
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P r i n c e f a  D oñaBlanca al condcde Fox fu cufíado,fegun los conciertos d*efta 
fü  poderofa venida^y que ííendo licuada a Fracia, fue puefta en poder de la in­
fanta D oña Leonor fu hermana en la ciudad dc Lefcar. Cafteldas fue de cal 
iTianera-coiribarido,quc fiendo entrado por fuerça^fe reciróal caftillo luandc 
Aí^ullon^cl qual viendofeeneftrem o aprieco, quifiera rendir fc aparcidode  ̂
foÍo faluar la vida fuya y  dc fus capicancs > pero no lo queriendo hazcr cl Rey, 
fe dió a fu merced y miíericordia, confiando cn la clemencia d*cl Rey. El quaí 
dando la tenencia dc aquella villa a mofen luan dcLondoño, capican muy di- 
cftrojtornando a Balaguer,hizo jufticia de luan dc Agullon y  dc otros capica- 
nes^quecon el fe auian dado a prifion. lo

E N cfta íazo vn capican Caftcllano,llamado luan dc Sarauia, que al Rey íér- 
uia, auiendo corrido cl cam^o dc Ccruera^y con m ucho ganado recogiendo íe 
a la villa dcRubinace, cargo íbbreel D on V g o d e  C ard on a,con  quacromil 
combacicnces dc pie y  dc cauallo^por lo qual luan dc Sarauia, que recogiendo 
íe con los fuyos a cauillo,que m uy fuerte era,auia auifado al Rey,pediendo le 15 
fauor, fuc combatido rcziamcnte con inftrumentos dc fuego y ocras machi­
nas y géneros dc combares, hafta que no tardando cn acudir cl Rey con el íb­
corro 5 afloxóD on V go. C o n  el qual cncreocros muchos capicanes vinieran 
Roger de Arril,y lofre dc Caftro:los quales dexando quinicncos hombres para 
hazcr roftro a los d'cl caftillo , fc pufieron los de mas cn lugar fuerce,dedonde to  
cada diarcprcícncando al Rey bacalla, vinieron a ella, y auiedo cftado la victo­
ria algunas horas dudoía,pclcaro cambien los d el Rey, q  alcaçaron la vid oria  
con muerccde mas dc m ily cienc hom brcs,quecn la bacalla y  alcance macaro 
a  los enem igos, aunque de los íuyos también vu o  mucha quiebra,  a cuya 
caufa luego fe dieron losquiniencos hombres, que quedaro a la mira d’cl cafti- 
llodeRubinate. C on  efta vidoria paflando cl Rey paraTarraga,a fauorecer 
ai Arçobifpo de Tarragona, que losdc Lérida y  Cerucra cenian cercado,  no 
folo los cncmigos,dexandoel ccrco huyeron, mas D on Aloníb dc Aragón 
alcanço ccrca de la villa dc Sanda Colom a vna buena vidoria. luncando fe el 
Rey con D on  Aloníb fu h ijo , no tan íblo fe dió luego aquella villa , y co - 
marón porfuerça a Cecial, mas aun fe rendió coda aquella com arca, eftando '  
encendiendo en lo m efmo la R eynay el conde de F o x , que auiendo cornado 
por fuerça la villa dc M oneada, feles auian encregado muchos pueblos,

C a p i t v l o  x x x i i .
Com o cn Barcelona íc aiçaron pcndoncfpor cl Rey dc Caftilla,y guerra que íe 35

coutinué, y diligendas,que los Cathalancs trataron con chy fenten. 
cia arbitraria d’cl Rey de Francia cotrc cl Rey Don luan y clRcy 

de Caftilla:y fu ceílíon de los Obiípos de Pamplona.

,O n  el buen fuceííb dclas vidorias paífadas, el Rey D on luan con 
fus genccs JuncandofeenM oncadaconlaR eynaD oñaluanaíum u- 
g e r ,y c o n e l condedc Fox fu yerno, con parecer de la Rcyna y  d c l 
condc,pufo ccrco íobre la ciudad dc Barcelona en fin d’efte ano,con- 

tra lo q el Rey fentia cn ello. A  cfta caufa los Barcclonefes, auiendo les llegado 
cl focorro de las genccs dc Caftilla, aiçaron pendones por D on Henrrique Rey 
de Caftilla,aclaman do le ^ r  feñor y Principe y  condc de BarccIona.Cuyos ve- 
zinos eftado fuerces,aíli degccedepicy decauallo,m unicioncsy vicuaÍlas,co- 
m o de murallas y  torres y  dc codo lo de mas neceíl'ario a la guerra, dauan bra­
uas cicaramuças y  rencucncros a las géces d clR cy, por mar y tierra h a íb  hazer

huyr



huir a Vilagc capitan dc ócho galeras d'cl R cyjquc cílauan cerca dcla ciudad> 
porque fabia que venia en fu focorro Fráciíco Pino cápitan.dc la armada de la 
ciudad,a la qual D on Alonfo dc Aragon auiendo corrido y talado la tierra y  c*- 
redades hafta Iunqueras,cl Rey con acuerdo d*el condc dc Fox alço el cerco,a- 

5 uiendo durado cl aílidio vcyntc diasry cargando dc repente íbbrcVilla Franca, 
fue entrada por fucrça,y por dos capitanes Francefes, que al entrar dc la villa 
fueron m ucrcos,hizoclReyj;ufticiar quatro cientos hom bres, vezinos d c la  
villa.C on efte hecho rcndiendo íe dc temor m uchos pueblos^ cercó cl Rey la 
ciudad dcTarragona porm ary tierra, y porque fus vezinos no falhanaj)c- 

10 lear,hizo,que fus genccs y los Fraccícs apretaílen mas a los cercados,no ceíían­
do D onA lonfo dc Aragon en talar lelos, canipos, quccn los cicmpos anciguos 
fueron m uy preciados d clos Romanos.Siendo la ciudad cóbatida fucrtem c- 
tc ,y  los dc decro defcdiédo íc vallientemcnce,Uegó cn focorro de la ciudad vna 
^ráde armada Cathalana , la qual aunque echó a tierra la gcntc,com o los d'cl 

15 Rey y los Franccfcs les eftorualfcn la entrada cn la ciudad,fue les forcado b o l- 
ucr a la armada.A efta cau falos dcla ciudad,^uc fuertemence eran batidos y  
cóbatidosjfedicró a partido al R ey,elqual dtfxadolatenccia dc aquella ciudad 
a mofe Rodrigo de Rebolledo, tornó para Baiaguer có íli v a n o  clcode dc Fox.

L o s  Cathalancs, que por el Rey de Caftilla auian alçado pendones, embia- 
io  ron a la villa de Alm ançan dos em baxadores, cl vn o arçidianode Girona, y  

cl otro fcdezia mofen Cardona;los qualcs juntandos con cl primer embaxa­
dor , que en la corte dc Caftillaandaua, habló cl arcidiano a Rey dc Caftilla, 
dando le obedicncia,y fuplicando le por mas fauordegente.Sisnificólecam - 
bien,com o los Frácefes les hazian graues males,y le fuplicaron íos embaxado-* 

»5 rcs,que fc incitulaíTc Rey de Aragon y  condc dc Barcclona,pucs dc dcrccho di­
uino y humano lo era. El Rey de Caftilla íiendo dc m uchos caualleros Arago- 
neíes y Valencianos fecrçtamentcinduzido a lo m efm o,lo quifiera m uch oh a. 
zcr,y confultando lo con los dc fu coníejo,cl Arçobifpo d cT o lcd o y  marques 
deVillcna^quccodolo maiidauan,craa tan fcruidores d cl Rey D on Iuan ,quc 

50 no obftancc que conociai^ al Rey muy inclinado a cfto,fuc a los embaxadores 
refpondido que fi querian gence,craxicííen dincros.Pucfto caíb,quc ellos d e f­
pues dc largas platicas,q con cl A rçob iipoy el marques cuuicron,íb grauamcn 
de perder las vidas fe prcfericron,de dar pucílos cn Caftilla fiecc ciccos m ilFlo- 
ïincs dc oro dentro dc fefenta dias,q cl Rey dc Caftilla fe llamaíl'e Rey dc A ra- 

55 gon y  condc dc Barcelona:fueró iníruítifcras íiis grades diligccias,por noeftar 
bien cn cfto el Arçobifpo y cl marques,porq todo cl cófejo ocupauan.Entre fí 
admirando fc ambos de tan grande oferta, opulcntiftima para, eftos tiempos, 
por otra paree la efcarnecian ante el R eyd e Caftilla,interpretando lo por coía 
de fuciío.Por efto el Rey dc Caftilla fe retiró dc fus inccntos,no creyendo a o- 

40 tros dc fu confcj o,quc le dezian en fccrcto, lo que a fu feru icio entendían ,quc 
cum plta.N o íbloccíló con eftocl fauor,quc los Cathalancs pretendían, mas 
aun cl A rçobifpo y el marques cuuicron inteligencias con cl Rey D on Iuan,y 
cl condc dcFox,quc de partede los Fraccícs,cftantes cn Cathaluña,vinicíl'e al-- 
g u n o a v crfc  con el Reyde Caftilla,aprocurar algún aíficnco dç paz.

45  A  N D A  N D o aífi los negocios dc Caftilla, no cefiaua cn Catííaluña grande 
cftruendo dcarmas,que auiendo los Franccfcs ydo alojar haziaValcnciaaM o- 
rcllas,como clconde de Pallas y cl fcñot dc C ruyllascon muchas gentes d c l 
común yh2;adcCathaluñacorndírcu a cercar la ciudad dc Girona.m ofcn Pe*

dro



^02 Lib. X X V III. d’el Comped.Hiílorial d’Efpaña.
dro dc Rocabcíti^que era fu goucmador^no tan íblo les hizo alçar el cerco,mas 
aun cn cl alcance m ató,y prendió muchos dellos. D c  la mefina mancia cn di- 
uerfts partes dc Cathaluña paflauan ellos negocios^ que tambicn los France­
fes q  aMorellayuan,auiá fojuzgado muchos pucblos^y fortalezas d*cl codado 
deVrgel. Durance eíla guerra,los Franccfes contifciéndo la confiante hga y co- 5 
fedcracion,quc ficmprc entre los Reyes de C aílilla y  Francia fc auia conícrua- 
do,no quilÍeron pelear contra cl eftandarce d’d  Rey dc Caftilla, aun que vna 
vez con buena ocaíion cerca de Yxar fe auian copado^ mas anees íuplicaron al 
Rey,qucpor les fer aííl mandado por el Rey de Francia fu íeñ o r, cüuieílc por 
b ien , que ellos fe encrcmecicílén en apaziguar eftos negocios. Los vnos y los 10 
ocros encédiédo íc co los d’el cofcjo d e l Rey dcCaftilla,em biaró a Caftilla coa  
acuerdo d’el Rey vn capican Fraccs,q ydo a lá v ilb d c  M onceagudo el dia de a- 

14 6 3  ño nueiio^primcro de Enero,principio d’cl año de liiil y quaciro cietosy fefenta 
y tres c5 cercóc5 el RcydeCaftilla^q íbcolorde càçale auian traydo alli, q e l  
Rey dc Fracia cm biaíle al Rey de C aílilla vn embaxador, a le pedir viftas, para i j  
dar m edioen eftas gueiras.Có cftobuc'co clcapicaFráccs a Arag6,diónoticia 
d’cllo al Rey^y al códede F o x ,i cuya inceruécióclRcydeFranciacinbiandovn 
embaxador a la villa dcAlmançan,iucron concertadas lasviftas para enere Fué- 
tcrraüia,villade la prouinciade G uipuzcoa,yfá£l lua dcLuSjpueblodeFrácia. 
Entrccancofcaílcncó tregua dccitrrtos dias con todas las paites , para cn efte ;to 
m edio procurarla paz y  concordia vniucrfal, aífi para N auarray C athaluña, 
com o para Aragon y C aftilla . T o d o  cfto aprobando clR ey D on  Iuan, con 
condicion que ei m cím o fueífe prefente alas viftas, con tanto vino aC arago- 
ca. El condedeFox eíperando las cofas dé Nauarra dcípues de los dias <i*el R ey 
íu  fuegro por fuyas, vino a Nauarra,dondecon fíis capicanes y gentes fue m uy 15 
bien recebido, cfpecialmcncc de la parcialidad Beaumontcfa, quecon grande 
firmeza ccnia afición alos propiccarios crcdcros,yno tato délos Agramóccfes, 
que conílanccmenre querian guardar los juramentos que auiá hecho al riem­
po  d*ei primer matrimonio d’tiR é y .D c lo qual,ni de ocros jurametos que de- 
ípucs hizieron,no curauan los Beaumótcfcs,teniendo atención a los Icgicimos jo  
«rederos d'cl reyno, cn a iy o  daño y perjuyzio dezian no valerlos juramentos.

V  E NID o cl tiépo aífignado dc las viílas de los tres Reyes, el Rey D o Iuan 
poralgunas caufas,no quifodcfpues ferprefcte a ellas, efpccialmcte fabiédo,q 
anre ci Rey dcCaftilla hazia íiis negocios elArçobifpo'dcTolcdo,y cl marques 
dc Villena, y antecl R eyd c Francia los párictes y  amigos d el condedc F o xíu  j j  
ycrno,Entrido clRcy deCaftilla cn fin deMarço cn la prouincia dcG uipuzcoa, 
palló a la villa dc S e b a ftiá j 1 uegó a la dc Fuccerrabia^y clRcy d c Fracia ve­
nido a Bayona,y pallado a S an d  lua dc L uz, victo fc los dos Reyes en Endaya, 
primer lugar de Fracia cn frcte dc Fuctérrabiaen principio d’el mes de Abril: y  
porq en la hiftoria deCaftilla^a dóde m e refiero, qu eda íúficiétemetc cfcricas e- 
ftas v illa s, referiré íblamécc la fctccia q el Rey de Francia , com o j u ez arbiero, 
dió entre los des R cycs.Q ucD Ó  H cnriq Rey deCaftilla fe aparcaíle delacprc 
fay  gucrrade Cachaluña.Quc para rcc6pcfad*clIo y délos gallos qauia hecho^ 
le dieíle el Rey D ó lua en ci reyno de Nauarra coda la merindad de Eftella co la 
méfma ciudad,y cierta caridad de millares de Doblas,cvípliédo lo vn o y lo otro 45 
dencro dc feys mefes. Q u e  para feguridad dello fueífe puefta laReyna D oña 
luana en la villade Larraga en poder d’el Arcobifpo de Toledo. Q u e  el Rey 
dc C aílilla  facaííe d aitro  á c  veynte dias toda la gente que ccnia ctt Cathaluña.

Q u e



Q u clo s  Cathalancs cornaiTcii a lä obediencia d'cl Rey D on luail,y fucfTcn per­
donados de todo lo pafl'ado.Quc cl Rey para eílo les diefi'e rehenes y fían<̂ as dc 
feguridad muy bailantes a fu contento y íatiíFacion .Eíla fentencia era cn daño 
d*cl reyno dcNauarra^y no menos fuc odiofá para los Cathalancs, y  de ningún 

5 h onoryaudoridadparaelR cydeC aílilla.E lqualauiendohaíla cíleañog® - 
uernado fus reynos con grande proíperidad y au to rid ad , fueron todos lös d i- 
asjque le rcílaron de vidade mucha infelicidad y efcandalos jfegun en fu vidá 
cn la  hiftoria deCaftilla queda vifto:porqucd eftas viftas nafcicroña Caftilla 
grauiflimos daños dc guerrasy infinitas aducríidades.Los tres embaxadores 

10 Cathalancs continuando fu refidcnciacn Caílilla, vinieron a eftas viftas, las 
quales defpucs dela pronunciación dc la fentcncia acabadas,el Rcyde Caftilla 
cn Fuenterrabia deziendo les el thenordc lafcntenciajrccibieron tanta triftcza, 
que defpucs que mofen Copons replicó al R cy cl graue fentimiento, y  quan 
m alhaziaenconfcntiren clla,lc anunció los males futuros, que fobre Caftil- 

5̂ la vinieron,dando le a entender, fer defleales los de fu confcjo. Luego cl otro 
cmbaxador mofen Cardona/alliendo de palacio, dixo a vozes. Defcubierta cs 
la traycion de Caftilla. Con tanto entró cn Francia con mofen Copons fu co- 
>añero, quedando en Fuenterrabia cl arcidiano dc G irona, E lR ey de C afti- 
la falliendo de Guipuzcoa, luego que pafló a Caílilla,facó dc Cathakm a fus 

xo gentes de guerra, quedando los Cathalancs con graue fa lim ie n to  y  dolor, dc 
ver fe ágenos y fruílrados,delo queen el efpcrauan.

P o R fuceñon d’el Cardenal D on Befarion O bifpoTufculano,perpetuo ad- 
miniftrador de la yglcíia de Pamplona^era en cfte tiempo O bifpo  d’efta fandla 
yglefiaD onM iguel,quinto defte nombre, que cn el numero y fuceífion que 
nueftra chronica lleua delos Obifpos de Pamplorta, fue el quadragcíim opri- 
mero prelado.Él qual con el zelo, que los paftores fon obligadosa cenerala.so- 
ttej as catholicas de Dios encomendadas, celebrando íinodo general dc íü dio- 
céii en onzc d cO d u b rc  d efte año,fuerongrdcnadas muchas cofas d el íerui- 
d o  de D ios,y b iendefuyglefia.N ofe hallan d’el y de algunos predeceíforesy 
fuceílbres fuyos en los archiuos d’oftayglefia , tá particular cueta d el princi- 
pió y fin de íus p5 tificados,quato de muchos quea cftos precedieron,qesíeñal 
d t auef fido los dc aquellos tiempos mas cuydadofos en íeñalar fus memorias, 
pará futura conftíruacion a los poftcros ,que no los d'eftos tiempos.

C a p I t V L O  X X X I I I .  
j í  D c lo que los Nauarros y CatháKacs hizicron contra laíéntencia d'el Rey

¿ t  Francia, y paz con Caftilla, y muirte dc la Princefa Doña 
Blanca, y hijos de la Princeía D on Leonor.

N  Nauarra vuo general fentimiento de la ícntcncia porel Rey d© 
Francia dada,conoíciendo el euidente d año,que al reyno venia en la 
eriagenaciony defmcmbramientode la ciudad de Eftclla con toda 
fu merindad , que es muy principal parte d’cl reyno de muchas v i-  

Ih iy  y lUííares y fortalezas, como el led or podrá ver cn el capitulo quarto d’el 
libro vigefimo primo d’efta chronica,que es principio d‘cfta hiftoria dcNauar- 
ta. Para remedio d ’efto , quando en Nauarra fe tuuo noticia d’efte au6lo,j un­
tando fe los tres eftados d’el reynoahizicron fus proreftos jurídicos contra efta 
fentencia^dtízicndojno íer dada por juez competente,ni contra parte,y cn cla­
ro agrauió d’el patrimonio dclacoronaR eal dcNauarra, con todas Jas de mas 
Éa^ófícáy cofas Compctentesy nccefíarias paralacóíeruacion dc fu dcrccho.El

Ar(¡obiípo



Arçobifpo de Toledo vino a Nauarra a entender en la cxccucion de la fcñtccia 
d’elRey de Francia^y luego en la villa de Lar r̂aga le fue entregado la perlbna de 
ia Reyna. Doña luana^pero quedó èl R cy de Caftilla ta fetido d’efta fetéciaj y  
formas q en cllo el Arçobifpo deToledo y cl marques deVillcnatuuicrô^q co- 
iiofdcdo ambos fu indi^nació^pefído el marques remcdiar,liizo yr al arcidia-  ̂
no a Cathaluña, para q los Cathalancs eftüuiefléqucdos^ haziendo el Rey de 
Caftilla al arcidiano alguna merced,y pafa les dat a crKcder^q luego feria íbcor- 
ridos de grades gétes.Los Cathalancs có fu grade indignació, conociédo^tjual 
andaua las cofas dc Caftilla,elegteró por Rey a D ó Pedro códeftablc dc Portu­
gal , nieto de Don Iuan primero.d eltc nombre Rey dc Portugal alienas vezes ip  
n ó b ra d o jh ijo d e  D ó Pedro infáte de Portu gal y duque dc C o y  mbra^y códc-  ̂
ftable d’el mefmo,reyno>dequié en la hiftoria dcPortugal íe haráfuficictc më^ 
ció.Auia los Cathalancs eUgido acl por Rey,a caufa dc fcr vifnieto dcD ó Pedro 
quarco d’efte nóbre, decimo tercio R eyde Aragó,ynieco dc fu hijaDonaLc*^ 
onor,infáta de A ragó,q  fuc muger de D ó laym c códe de Vrgcl y  vizcódc de xj- 
AjatjCuya hija en Portugal auicdo fido cafada có el dicho infante de Portugal 
D ó  Pedro duque dcCoym braycódeftablcjauia procreado cn ella aefte cÓde- 
ftablcD ó Pcdrojaqüielos Cathalancs auiá elegido porfu Principey fcñor,ha­
llado fea la fazon en CcucajCÍudadmaricimadcAfrica,en fcruicioy cópañia dc 
D ó  A lonfo Rey dc Portugal,muchas vczcs nombrado fu primo hermano, to, 

E L Arçobifpo deToledo,que en Larraga eftaua, y cl marques dc Villena,hi- 
zieron venir al Rey de Caftilla a Logroño,a dar concluflon en las cofas dc N a - 
uarra,y tornado le a cfcriuir,lc hizicró enerar cnNauarra,yfueapoíencado cn la 
villade Lerui, dódc eftuuo cn crcs m cfcs, encañándole có palabras ̂  íin obras. 
Entonces mofen Pierres de Peralta cÓdeftabíe dcNauarra,íicdo muy buen ca- 2-5 
■uallero y dcfenfor d’el reyno,con razó códoliédofe, q la mcrindad de Eftella fc 
vuieífe de enagcnardela corona dcNauarra, com o aquella ciudad erade fu 
parcialidad Agramótefa,no folo ^apoderó dcla ciudad y fu caftillo, fo color 
de rebclar fe cócra cl Rey D ó Iuan, mas deíTeando ver al Rey dc Caftilla íuera 
d'el reyno, haziacn Lerin echar cncl palacio d’cl Rey de Caftilla diuerías cc- 30 
-dulas có fecreto,dezicndo,que mirafle por fu Real p crfo n aj íc^uardaíi'c m uy 
bien, porq eftaua cn grande peligro y vencura de fu vida.Con cftas cofas y con 
vcr,q los negocios nuncacenian fin,cornó clR ey de Caítilla a Logroño, y  dç 
alli fuc a Segouia.El marques y el Arçobifpo quedado en Ñauaría, comcçaron 
am oucrnucuosrracos^paraqelRéyDóIuandicfTecn otras cofas la recópefa 55 
dclamerindad d eE ftclla .A ùn qelR cy dc(3 aftiIlano dauacrcditoa fuspala- 
bras^toda via por cóuencer fu m alicia,embió a Nauarra D ó  Bcltráde la C u c- 
ua códc de Ledefma,y a D ó  Pero G ôçalcz dc M endoça O bifpo dc Cálaorra,q 
defpues fue Cardenal y  Arçobifpo dcToledo:los qualcs conociédo las cautelas 
fu y a s íie i íd o  les refpódldo por el Rey y Rcyna,q aquellas coías ellos no p o - 49 
dian cuplir,por cftár el códeftablc mofen Pierres a çado có Eftella y fu caftillo, 
auifaró de todo al Rcj^deGaftillaty el,viftas cftas coías,embiando les a mádar, 
q  hizieííenlo mejor q pudieilcn, tornaró a Caftilla fin cfedtuar nada. Paílada^ 
cftas coíaSjlucgo en la ciudadde Pamplona en nueue de luho d’el año d cm ily  

X 464 quatro cictos y fefenta y quatro fc alTétó tregua entre cl Rey D on Iuan y el Rey 45, 
DonHGniTiquc.Iuraron departed*cl ReyDon Iuan,D on Gafton códcdeFox 
fu yerno-,y la infáta Doña LeOnor fu hija,muger d el condc;y de paree d’el Rey 
D on Henrriquc ellicenciadoAncon Míirtincz fu refcrcndario,y d el fu cófejo,
- B iv  IA



B iv i A cn eftos dias la Princefa DoñaBlanca en Fracia cn el feñorio dc Bear­
n e,haziédo fu ordinaria habitación en la ciudad de Lcrcar, adonde con fuerça 
y  violencia,que le hizicron,fue licuada» N o  folo quiere fcn tir cfto algunos au* 
¿lores jmas aun refieren, que para obuiar los inconucnientesjque podian eh la 

5 futura fuceiïon d’cl reyno al condc y a la infanta D oña Leonor fu m uger rcful* 
tarde parte dc la Princefa, fue atoflìgada por mandado d el condc y infanta, fu 
cuñada y hermana.Puede tanto la ambición de reynar, que íi d'eftos exemplos 
n o fc  hallaílen muchos en codos fig lo s, feria tan dificil de creer e fto , com o lo 
que tratan dela Rcyna D oñaluana paracon el Principe D on C a rlo s . A n to- 

10 nio de Ncbrixa refiere claro en la prefación dc la hiftoria dc la guerra dcNauar­
ra, que cn lengua Lacina cfcriuió, auer fido muerca por mandado d'el con­
de D on Gafton,y dela infanta D oña Leonorfu muger. En los audiores y rela­
ciones que hé podido vcr,n oíe declara puntualmente cl tiempo dcla muerte 
dc la Princcfa D oña Blanca,mas dc quáto no cardó cn fallccer,defpues q le di- 

*5 cron cl ven en o, pero cofa cicrcacs,que murió cn Bearne en la dicha ciudadde 
Lcícar cn fin d’efte año de fefcnca y quacro, o principio d el feguiccc de fefcnca 
y  cinco.Fue encerrada en cl monefterio de SanélFrancifco d el mefmo pueblo. 
Es cofa de notar,que cfta Princefay la Rcyna Doña Blanca fu madre,ficdo fc- 
ñoras propietarias dcNauarra,fucedieflc la muerte y fepultura de ambas fuera 

xo de fu reyno, falleciendo la Reyn a cn Caftilla cn Sandia Maria de N icua, dódc 
cn fu monefterio de los rcligiofos Dom inicos fue depofitada, y la Princcfa en 
Francia,cn cl de los Franciícos fcpuItada.Por m ucrtcdelaPrinccfaDoña Blaca 
fuccdió en el principado dc Viana,y crécia d’cl reyno de Nauarra la infáta Do^ 
na Leonor fu hermana, fegúda feñora q  tuuo ciculo de Princefa en cfte reyno, 
corado por primera a lahermana m ayor,y có ella fuccdió cn cl titulo el codcD ó 
Gafto fu marido,fegüdo Principe,q en Nauarra cuuo cfte titulo, contado por 
primero al Principe D ó Carlos fu cuñado.La Princcfa D oña Leonor tu u oa  el 
PrincipeD ó G aftófu marido Real y ampliífima generació de nueue hijos,Ios 
quatro varones. El primero fue el infante D on G afton, de cuya natiuidad que 

jQ da hablado,q com o primogenico fu cediera en Nauarra,fi fus dias vuiera logra- 
do.El íegudohijo fue cl infáccD óIuá,y cl tercero cl infáte DÓPedro,y cl quar­
to el infáte D o  layme. T u u o  cinco hij as, fiédo la primogenita la infáta D oña 
M aria, la fcgúdala infanta D oña luana,la tercera la infáta D oña Margarita,U 
quarta la infanca D oña Cathalinay la quinta la infanta Doña Leonor. D ’eftos 
nueue infantes y infantas de Nauarra y eftados y fucefliones fuyas, lahiftoria 
yrá dádo nocicia, efpecial mente quádo fe tratare de la Princefafu madre, com o 
dc Rcyna de Nauarra,feñalaremos algunas cofas fuyas dignas,de memoria.

C a p i t v l o  x x x i i i r .
D e la dura guerra que entre cl Rey Don íuan y los Cathalancs íé 

trato,y fuceífion delos Obiípos de Pamplona.

o  s Cathalanes no defmayado por ver íc deíaparados d cl Rey dc C a -  
1 ftilla,auiédo,con defÍ’eode tener cabcça, creado por feñor con ticulo 

d Reala D ó  Pedro infáce de Porcugal,hizicró mayores diligccias para 
cotinuar la guerra có grade animo córraci Rey D ó lu á  fufeñorpor 

45 las caufas referid as,qfucm u ylargajrczia,com ola refiere el Siculo en lengua 
Latina,aunq primero q  ella cfcriuió en Caftellaña G ôçalodc Auila, caualle­
ro Caftcllano, com o ceiíigo ocular, y cambien mofen Iuan de Rocaberci ca­
uallcro de la ordé deSáít luan^Caftclla de A m pofta,q  en fcruicio d’elRey D o
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îuan fuc pTcfctc a clla.Coiticnçando íc  dc nxicüo la guerra j los cauallcros dc la 
ordcdc Mutcfa^q feruiá aJRcy,cotinuádo m uchos daños cn los capos dcT or 
toía,no folo vccicró a losTortofanos,qa larcíiftécia les fallicró^mas tomaron 
defpueslavilladc£íÍTicrctc,q cnla guerra paíTadaauia fido ganada dc Caftc- 
llanos.Los quales durante la guerra alcaçaron muchas vidorias^haíla el con- Î 
dcdcTrcuiño,qucen Aragon hizo grandes daños a los dcTarraçonay Borja, 
matando quacro cicncos d’ellos. Aluaro dc M édoçay Hcrnado de la Cam ara, y 
ocros capitanes y cauallcros Caftellanos ganaro pueblos y hizieron ocros m u­
chos daños en las cierras d*elRey D 5  lua.En cuyo íeruicio vn hijo baftardo d’el 
cade dc Cardona poniendo ccrco íbbre Villagarcia,los dcTorcofa embiado ib- i© 
corro de géce a los dc la villa^véció a ellos,y rcduzió al fcruicio d'cl Rey la villa, 
y  cambíenlas cierras d’cl condado dePracas.Mofen Biurre priordc Sandl Iuan, 
y  Femado de A n gu lo , y ocros caualleros feruidorcs d’el Rey alcaçaron diuerfas 
vidtorias,auiendo buelcolas geces d el Rey de Caftilla afu cierra. Los Cachalá- 
ncs de la m efmaform a alcançauan ocras vidorias,cfpecia!mcnce ÍÍendofcño- i j  
res d’cl mar con fus buenas armadas, auian vencido en cierra al dicho prior 
fobre Azenia,íeñalandofc m ucho los dcTorcofa.D ’cfta manera ardia en guer­
ras,llenas de muerccs,y effufion de fangre,y Calas^yincédios la mifcraCaCihalu- 
ña,cuyo Rey Don Iuan yendo dc Çaragoça ala ciudad dc Lerida,le vinieron cl 
Arçobifpo de Tarragona,y ocros nobles caualleros Cachalanesalefcruircon iQ 
gentes.Lo mefmo haziendo muchos Sicilianos,ya quelos Cathalanes eftauari 
fuera de Cachaluña,eneró cl cn cllajhaziendo grandes daños y caftigos, con q  
m uchos pueblos vinieron alfcruicio d’el Rey,vnos por fuerça, y  ocros de ter- 
ror.En cftc medio losde Lérida tornando a rcuclar íe,crcádo por capitan a Pe­
dro dc Deça,fe fortificaron bien:por lo qual cl Rey cn principio dc M ayo poni- xj 
cndo les ailìdio, fiie canco cl animo de los ccrcados,que acomeciédo al cam po 
d ’el R e y , vuieibn vna bacalla. En la qual alcançô cl Rey la v id o ria , puefto ca- 
Ib^q fueron mas,los q  de fu parte m urieron,cÌpecialmentc al ciepo que d ’cl al­
cance fe recirauan:y durando cl cerco, con grandes efcaramuças y  muertes dc 
ambas partes,cafi dos mcfcs,fue tanta la hambre d ela ciudad, que deípues dc 5a 
infinitos trabajos fe dieron al Rey,faluando fus vidas y aun hazicndas:porquc 
cl Rey queriendo fe moftrar clcm entiílim o,lo tuuo por bien.El Rey dexando 
en Lérida por alcayde a vn cauallero dela  prouincia de G uipuzcoa, llamado 
Iuan dcLazcano,de quien m ucho fiaua, parció concra Gerbera, cbiando adc- 
late a fus hijos D ó  A lon íb  y D on Iuan, no fe dcfcuidando de los Barceloncíes. 35 

L o s  quales embiado fus embaxadores a la ciudad de C euca, con oíferca d*cl 
principado de Cachaluña, traxieron a Barcelona al dicho D on Pedro condc- 
Itable de Porcugal:y cl jurado les fus fuerosy priuilegios,fue alçado de los C a ­
thalanes por Rey dc Aragó y conde de Barcelona,y jurado có las cerimonias q  
los Reyes de Aragó acoftubran. A  cfte D ó  Pedro códeftable de Porcugal fe aui 40 
an jucado fin los Cachalancs y los Porcuguefes q có cl auian venido, algunos 
cauallcros Caftcllanos,q cn la rierra aula quedado.El Rey D ó  Iuan cercando a 
Ceruera y Tarraga,deccrminó D ó Pedro dc Porcugal focorrer a Cerbera,pcro 
llegado a Ygualada,éccdicdo por fus efpias, no íer parte,tuuo cpacho de tomar 
a Barcelona. A  cfta caufa D ó  Pedro ydo a las tierras d’el códe de PrataSjCÓ deííg- 45: 
BO,q cl códc dcxádo el cerco de Tarraga, qfucrcemccc combacia, vernia a de- 
féder fus cicrras,y vécido a cl,yria con menos difficultad al focorro deCerbera, 
a cfte fin haziendo en las cierrasdcPracasmuygrandes daños y deftruciones,

fuç



fue d ello inform ado el R cy.quc cn T  arragona cftalia^y cm bió contra cl al 
cho condcjdcxandocl cerco de Tarraga. En íü ayuda em bió cambien con mu-̂ - 
chas gcnccs d’cl ccrco dc Ccrucra al Principe D on Fernando fu hijo,que defde 
fujuucncud profeíTaua laartc milicar,por lo q u aly  pordcícuydo dcíli padrc^aG 

5 que el Principeera dcbucn ingenio y grande memoria^careció de la legua La- 
tina^pueíto cafo que vna vez la principió* El Principc alcanzando al condcdc 
PracaSjllcgaron a la villade Calaf,que dilta a pocom as dc legua de Pracas^do- 
de cílaua D on Pedro dc Porcugal en compañia de muchos capicancs Cachala-
ncs,NauarroSjCaílcllanoSjPorcugucfes,y aun Borgoñones,queferianlos yno«

10 y los ocros haíla fcys mil y quinielitos combaciences. C on los qualcs m óílran- 
do grande animo,fallió dc Pracas,bufcando las gences d el Principe, aquicn a- 
cercando fc cerca de Calaf,parccicron cn cl ayre cantas cigüeñas,que fiendoco 
fade cfpanco,turbó los ánimos dc ambas partes,teniendo por prodigio, anun­
ciante algún cuento dudofo.

15 E s T A N DO los dos cxccrcicos m uy ccrca,y teniendo en medio vn capo ra- 
íb,propio para pelcar,ordenó cada vno fus cíquadrones, y les h izo  fus razona- 
micntoSjpara entrar cn la batalla.Lá qual no íicndom uy rcñida/ue vccido D o  
Pedro dc Portugal,que con la noche yendo a bueltas de los qüc ícguían el alcá- 
cc,fc metió en Pracas,donde auia dexado buen preíídio.En cíla bacalla,llama- 

*■0 dadeCalaf,fue prefente entre ocros caualleros de la parce d’cl Rey, aquel Dori 
HenrriqucdcAragon,llamado Infante Forcuna,duquc de Segoruc,hijod clin - 
face D o  Hcnrrique,q dexado a la infííca D oña Beacriz Pimcncel fu muger prc-̂  
ñada^murió dc la herida de la mano efquicrda,quc en la bacalla dc Olm eda le 
dieró.Grade fue el conccnco y güito, que cl Principc recibió con eílá vidoria^ 

z5 que fuc de poca cffuíió dc fangre de los fuyos, y  m ucha la criílcza deD ó Pedro 
de Portu gal,5 fe llamaua Rey .El qual dcfáparádo a Pratas,caminó haíla la ciu-̂  
dad de Marrcla, y cmbiando dc alli a vn capita^ llamado Beltrá de Almcdralcs 
cn íbcorro de Ccrucra,cl mefmo entró cn laprouinciade Am purdan.Dódc ya 
q  vuo recogido mucha CTcnte,focorrió dc lá villa de Bcfalu,y poniendo cerco 

JO íobre Tibrana,a puros cóbatcs rediédo fclc a partido, cobró D ó Pedro de Por- 
cu gal tata audacia, q poniendo ccrco íbbrc B iíbal, la aprecó ta fuerceitaccc,q 
Pedro dc Torellas,q cenia la cenccia de aquella villa, auifado al Rey d cl traba­
jo  en q fe hallaua,les embió focorro,madado a los dc Girona hazcrio mefmo* 
Los vnos y los ocros encraró jucos cn Biíbal vna n o ch e,y  defpuesq D ó Pedro 
dc Portugal, pretéfo Reyde Aragón, vuodado a la villa grades baterías con fu  
artilleria,dcxado el cerco,fe pufo fobre Poblin,dc dode embiado focorro alos 
dc Cerbera,cuyas tierras corria el Principc D ó Femado,vinieron las gctcs d’cl 
Rey a Poblin , dode defpu cs de algunas cícaramu^as, viniero a bacalla eiT íiecc 
de lulio d’el año de m ilyquatro cictos y  feícca cinco en amanccíédo* Otra vez 

40 clD o Pedro,q tenia haíla quacro mil üifantcs y mil de cauallo,tornó a fcr ven­
cido con muerte dc milínfances y  dozicncos y  feféca de cauallo,auíendo íido la 
batallaran profiada^que largo ticm pocíluuoinciercalavidoria*

CoNTiENESE enalgunasrclacioncs dc coíasd*cíloscicpos,qencílafazon, 
auiédo fede vacate cn la yglcíia dc Páplona,por cl O bifpo D onM igüel,ya nó- 

4 5  brado,y al tiepo hallado fc cn curia Rom ana el codcftable m oícn Picrrcs dc Pc-»- 
ralta familiar y  íeruidor d cl Papa Paulo fcgíido, de nació Venecíano,q en tre­
ynta de Agofto d’el año paífado auiá íido elegido en fumo Pótificc, le íüplicó 
cl condeftablc,lehizieífegraciade.proueerclobiípado dePam plona cn vna
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pcrforia bcnemcritaj deudo fuyo,q fe llamaua D on Nicolas dc Echauarri na- 
rural d*d lîicfm o rcyno.El Papa Paulo codefccdiendoa los ruegos d el côdefta- 
blcafc refiere,q alargado la mano có feñal dc la cruzóle tom ó j uramcco fi D on  
N icolas era deudo luy05y el jurado,q íÍ,lucgo hizo la gracia,y fuero dcfpacha- 
das las bulas. DoNicolas,yaele£to de Páplona,noficdodeudod*el códeftable, 5 
y  cl negocio citado afíegurado,refiere fcm as,qfue cl códeftable alPapa,y dixo. 
BcaciÆmo padre otra merccd:yqrcfp6diédolce]Papa,q cra loqqueria,replicó 
cl códcftab e,abfolució d*el jurameto paíTado: porq el d e d o  de Paplona no es 
mi deudo,fino amigOjaquic mas q  a pariecc precio,y amo;y q  íbbre cfto el co- 
deftable dcziédo le algunas razones de cauallcro fabio y gracioíb , codo lo co - 10 
m ó a bien cl Papa,y le abíbluió.D  cfta m ancraDó N icolas dc Echauarri,vnico 
d ’eftc nóbre craca q vino a fer quadragcfimo ícgudoO bifpo dé’Páplona,el qual 
era de m uy buen linage.Dcfpues él códeftable mofen Pierrcs dc Pcralca,quc le 
h izo, cambie le dcíhizo hafta le priuar dc la vida,com o la hilforia lo  m oftrarí.

C a p i t v l o  x x x v .  15
C om o cl Principc Don Gallon tomó a Calaorra, y ccrco cjuc puío 

íbbre Alfaro,y colas que en ello fucedieron.

N  canco q  eftas cofas paílauan cn Cachaluña, cl Principc D ó  Gafton 
códe de Fox,y fu muger la Princcía D oña Leonor rcfidia cn Nauarra, 

j cncédicdo en la gouernació d'el rcyno,y hallaua fe la Princeía cn lavi 
lia dc Tafalla,dóde en diez y  ocho dias d’cl mes dcAgofto d’efte año 

de íefcca y  cinco h izo merced a la ciudad de Eftella de la A l uala d cl pan q fu c- 
íTe cozido y en orano,por los muchos fcruicios q h iziero  fus vezinos ala coro 
naReal,cfpcciaTméce por q fu caftillo defedierondc los C aftcllanos,quádola 
cercaró dcfpucs dela fen cecia q e l Rey de Frácia,dio adjudicado fu merindad ^  
al Rey de Caftilla,y por cfta mefixia orden goucrnauaa ella có fu audoridad el 
rcyno.En eftos dias andado m uy rcbueltos los reynos dc C aftilla , donde auia 
dosPrincipcs,q fe llamauá Rcyes,cl verdadero Rey D ó  Hérriquc, y  fu herma­
no elPfincipe D ó A lófo,quiíb  cl Principe D ó Gaftó,prcualicdo íc d’efta ocafi­
on,tx>mar a gunas cierrasdcCañillacnrecópéfade los pueblos dcNauarra,la j© 
Guardia, S an d  Vicece,y Arcos, y ocros q  aü eftaua cn poder de Caftellanos,fi­
endo a cfto induzido délos caualleros rcbeldcs,q cii Auila auiá alçado porRey 
al Principe D ó  A lo íb ,q  cenia fu ébaxadoren la corce deNauarra. Paralo qual 
cl Priiícipc D ó G aftó enerado en Caftilla cÓ getcs de guerra,  vuo có facilidad 
la ciudad dc Calaorra,fin efufió dcíagrc, ni largo cerco,y aü cafi fin cóbacc.Có 
todo cUo.dcffcádó cóféruár lapaz y cráquilidaddeCaftilla, embió fus m cíage- 
ros al Rey D ó Hérriquc,íuplicádo lc,ébiaíl'c algunas perfonas,có quic cracaíTc 
los negocios,fobre la entrada q en Caítilla auia hecho.El Rey dc C aftilla  lue­
go ¿bió al liccciado Diego Hérriquez dc Caftilla d el fu cófcj o , y  íu  chronifta: 
y  clvenidoaCalaorra,pcopuíb íu ebaxada áte cl Principe D ó  G aftó,y la Prin- <̂5 
céfaD oña Lconor,haziédo les có anim o audaz grade cargo dc aucr fe atrcui- 
do a comar aquella ciudad,rópiédo la paz. A  las coías q  cl ébaxador de Caftilla 
propufo,refpondicró los Principes có mucha remplaça, dcziédo la aucrcoma^ 
do por hazcr preda de los pueblos deNauarra,q cl R eydc Caftilla cenia,y para 
acomodar cftos negocios le auiá embiado a pedir pcríbna co quié lo tracar.En 45 
cftos dias los Principes gouernado íepor conícjo de D ó Nicolas de Echauarri 
O b iíp o  de PápIona,clObiípo ícécrcmctió cn cftos negocios,y deípues dc m u­
chas altercacioncs yrcfpucftas,fue acordado,qvn liccciado,criado d clO bifpo,
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fueiíe al Rey dc Caftilla a rógar k  tuuiclic por bié dc rcftituir les fus pucbbs^y 
dcxariá la ciudad de Calaoirá, y le ayudada eón cierra gcte dc guerra cn rodo cl 
ta'poqduraflelagucrfa cón fus fubditos rebeldes. C on cfto, y c o  prometerlos 
Pnucij:^s,de nojatar fe cOil lós cauallcros rebeldes de Caftilla^ córnó cl cmba­
xador de Scgouia al Rey D 5  Henrique, ante quien ei licenciado cmbaxador dc 

 ̂ los Priacipcs proponiedo lo furo dicho>fuc contéto cl R eyD on Henriciue,con 
condició qparafcgurídíiddclfoy de lodem as que íc c6cércaílc,dicíícn os Prin 
cipcs en rehenes afinfantc Don lu lfeñ o r dc N arbona,y ala infanta Doña M a 
ria fus hijos. Ambos embaxadores cornado a Logroño,^aya cl dc Caílilla trc- 
ziétos dccauallo,parallcuarlosrchenes.D cLogroñocntróenNauarracl em - 
baxador dclos Principesca los quales refcriédoilo que paíí'aua,fuc el Piincipe 
D óG aftóalavilladG C orcllajycm biádoallam ara cm baxadótdcC aftilla,fc 
vió có el en cl cápo: pero cl Principc^q de los caualleros rebeldes de Caftil!a,cra 
importunado,no quiíb tomar alliéto ninguno.A cfta caufa el cmbaxador co - 
ic'.Ticndo dc las palabras d el Principe, q a Alfaro queria cercar, h izo meter dc 
noche con todo íilencio en aquella villa c ía u o  dc cauallo,y muchas mlmicio- 
nes,y las viftas fc dcshizicron,íinefctíluarnada, conque cl PrincipeDon Ga-  ̂
ílon tornó a Tudela, a preuenir fc para cl ccrco de Alfaro*

D  E s p v  É s cl Principe cmbió a A lfaro  ál dodorm ofcn M enautd’el fu con-- 
fcjo,y almanchal de Bearne_,para que al cmbaxador de Caftilla traxicílcn a T u -  
dela,y venido,cometió la ordenación dclos negocios alO bifpo de Pamplona, 
y  a m o fe n  Marcin dc Pcralca,yaldichqdo<ftor,y alos marichales dc Bearne y 
Fox.Los quales tratando dc negocios ¿on dtm baxadoVja cuya parte eftauan 
fauorables Don Iuan de Beaumonte prior de Sand Iuan,y fu lobrino D ó Lu- 
■ysdcBeaumonce condede Lerin,ñO feícirón n ada,finode razó cn razón vc- 
nir fe a dcfabrir cl Obifpoiy dlébaxadO P^lqudporkpoca rcucrécia có q  clO - 
bifpo hablaua d'cl Rey d'cGáÍíil!a-,lcifeptó6táEa y  tabuenas razoncs,q com o 
las aprobafle y  eófirmáñc D O iilú ld e ’BoaúíiiCintc prior dciS.Iuan^quedó.el O -  
biípo ta atajado q luegó ÉÓí-̂ fíó rn'éirípíli,:aun q  c5 ;todo ello eftando cl O bifpo 
muy parcial y aficionado a loscaü'allcroS'íebdldcs dcfeaftílla,no fe efcduó na- 
da.P6r loquálcl cbaxadorbablaiidoafosm cfm osPhnci^^^ ccphellé lo pro 
metido,le tne refpódido, q iv^dafian rbhcn^s  ̂mas ates íi el Rey dc Caftilla no 
Ies qücHa boluer fus püíbloSjpórnia-GercoTobrc Alfáró'.Sobrc cílo aniédo cn^ 
tre cl Prirícipe y clenibaxadóí-oaíí'ado ál^mias-razones-afperasjtotnó el cmba- 
xadordéGaíiiíla aLrvilladeM kO ,lá^ U ál,eif^  qallieftuuOjauiciv
do baftééido,&carierr4'dtjSOnaíaÍleaantár parad íocorro.

EN'efteihcdioelPrhieipGD6Gáftwifa¿aíidoalcam pcv.fus géccs, püfoccr-
wfobrcAlfaro,laqua}fieídOcómbátídO''C'Círfiríücha'attilkrÍ3,dcrribógrádo
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de prefidio cfe"hóbrcs de árm&^¥íai2¿lesy ocrá-á oleres, hallada-fe tan a reca¿o,g 
las géttsqeft'áuae'n ouam íci&,ylosve¿rnosdclayilla,nofoltyhóbres^m as au 
mug;€rc5,lol>i‘zitíró Vav*̂  animoíárnéte^g cl Principe D ó Gafton por m ucho'que 
pro^ó nücala pudo CTanar.fotldfoypdrqcI cmbaxador deCaítilla auia jútado 
dcrrodedote dias líiil y'c'rcziclóé dé cáu'auo^y 'cinco itiilinfantes,fiédo general 
de tód^s D ó Aiofo deArctt'anOjfcñOr de los Cameros jó c o c l capo'ácudió a v i-  
fta d’el rcal^a!^ ¿Itéít'o til PrificipeP ó Gafton. El quálbol-uicdo ala ciudad de 
Tudela , no pa(laro m uchos diasyen lküátar fe h  ciudad de Calaorra cótra el,
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y  matando los Francefes j  que eftaua cn guarnición, tomaron la voz d'cl Rey 
D on  Hcnriquc,y hecho grandecftrago cn los Franccícs^quedaron cncmiftadcs 
entre Nauarros y  Fraccfes.Mucho pefó d*cftas coías a moícn Picrrcs dc Peralta 
condeftablc de Nauarra^quc vió claramctc,quc íí elO bifpo de Pam plina,que 
con los cauallcros rebeldes dc Caftilla fe cnccdia,no vuicra cftoruado los con-  ̂
u aiios pafladosjvuicra cl r^ nodeN auarra cobrado fus villas,por lo qual to­
m ó tanta cnemiftad al O bifpo,que com o adelante fc verá,fuc por cl muerto:y 
d ’c íb  manera los dichos pucblos,dc q  la hiftoria algunasvezes na hecho mcn^ 
cioBjPcrdió Nauarra.y hafta oy dia los ra za y  poílcc Caftilla.

C apitvlo XXXVI. lo
De la guerra que el ReyDon Iuan continuó en Cathaluña, yinuette de Don Pedro de 

Poiiuga!,prcceníb Reyde Aragon, y naícimiento d*el infanre Don 
Ffanciíco Phebo, y continuación de la guerra,y matrú 

monio d’el PrincipeDon Fernando.
L Rey D onIuan cftado cnTarragona,ficndo auifado dc la bacalla,q 

. j. juco a Poblin auian vccido fus gcccs,holgó grademétecy veniendo le 15 
muchos pueblos de la prouinciadeAmpurda,a dar ladeuida obedié- 
cia,los recibió, perdonando los c5  benignidad. Q ueriendo en codo 

cafotom ara Cerbera,puíbenperíbna el aflidio,hazicdoveniralh a D o  A ló fo  
dc Arago fu hijo,q auia vccido la batalla de PobIin,y a laReyna,q eftaua fobre 
Valdccona,pu eblo a vna legua dcTorcofa»En caco q lo s  negocios d el cóbatc ¡,0 
fe aparcj aua,D 5  A lófo  dc Aragon fabiedo, q  la villa de Ygualada eftaua diui- 
faen parcialidadcs,qucricdolos v n o sa lR cy y lo s  otros a D ó  Pedro dePortu- 
gal,fue fobre cUos,y en caco q décro dc la villa los vnos có los otros pelcauá,ró- 
pió las puercas,y cornado có facilidad al pueblo,perdonó a los dc la parcialidad 
cócraria.BuelcofobtcCcrucra,vilU fücrccpornacurayarcc,qporclRcycrafu- 
crccmecc bacida^puíÍeróla cn tico apricco,qlc dió a parcido, ficdo perdonados 
y  en fus fueros y  priuilegios obícruados^Dado çl Rey la cenccia de aquella villa 
a luade Carraxona,fue fobre la villa dcPracas, por aucr fc alli recogido D ó Pe­
dro de Porcugal,prcccfoRcydeAragó,quádovlcimaméccfucvécido,pcro ccrci- 
ficado dc la yda d*el Rey,dexado á Pracas^f\ic a Barcelona. EncÓccs los dc Pracas 
dado fea parcido,y eiRey queriedo yr enfeguimieco dcDonPedro dePorcugal, 
tom ó a parcido la villa de Rodona,auiedolados dias batido.Defpucs embiado 
adelace al Principc D ó  Femado cam inó h^ziaTortofa:y au q  Ebro craya grádes 
aguas,paífádolc por bareos,aflecarq fu real fobrcAm pofta,pueblo fuertc,puc- 
ítoen la ribera dc Ebro,cerca dcTprcofa.El ccrco de Am poíta fallió al R eyin u y 
difícil,afli en los cÓbaccs, com o en^l tic.po,por fcr mliy adelace cl Inuierno,cu- 
ya friddad fuecá cxcefl^iua,q no íblo los lobos yocros quadrupèdes filueftres a- 
cudia al capo,mas au muchos gcneros de ferpicces con manfedubre andaua 
detro d c l real.Lo qual y oyr codas las tiochcs vnas tcnCDrofas bozes, q  parecía 
kumanaSjponiatáco ccrror a qualquicra,por valieccq fucflc,q clRcy cuuo necc- 
ífidád de animar a los fuyos co largo razonamicco de mucha y Real prudécia, y  ^ 
tomado mano para la refpuefta vn cauallero Siciliano, llamado Scipió Pacela, 
refpodió có palabras copiofas q no Ic falcaría hafta la muerce.Todos los cauallc 
ros confirmaró lo dicho por Scipi5 Paccla,dcloqual alegrado fe m ucho cl Rey, 
dió ordc,paraq con más furia fucflc combatida la villa y fu caftillo, q  era m uy 
fucrtc,y deípues dc dos dias de brauos cóbatcs fucccrada por fuerça : y hazicdo 
jufticia dc algunas cabeças,perdonó alos dem ás, vfando dc lam efm a clemé- 
ciacQclalcaydc d’cl caftillo, y có lo so tio sq c5 ;qlfçâuià rccogidoalafortalcza.
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AtGANçADA efta vid oria  porMarço d el año de m il y quatro ciccos yicfenta 
y  % s ŷ qucriêdo cl Rcy tomar a Tortolà,cm bio adelante a D on Alonfo dé A -  
ragon fu hijo a Calar los campos de aquella ciudadjcuyos vezinos vifta la veni 
dad’el Rcy ,anticipandofc,embiaron cjuarenca vezinos principales delà ciu- 

.  dad,y fu pilcaron al Rey^mandâiî'e ceflar la tala,ofreciendo ic^quc quado los dc 
mas pueolos fe reduzienen a fu fcruicio,harian ellos lo mefmo c6 m ucha pre-̂  
fteza^y haziendo lo concrario,Ic reprcfcncaron^queconiîderaircjquando A in - 
pofta auia hecho can grande refiftencia , quanco mayor la podian ellos hazer.
C o n  todo efto cl Rey conofciendo fu ccmor,como les rcfpondieiTe:,quc Ce dief- 

jQ fen luegOjO los caftigaria,ellos embiando leciercos capitulosjparaielos confîr 
mar^y cl Rcy no lo queriendo hazer,ni ellos a menos queriendo fc dar, fueron 
cercados j y començaron la batcria con muertes dc muchos de ambas partes.
D on Pedro de Porcusçal fabiendo cl cerco dcTorcofa,quiío focorrer Ia,y hallá­
dofc cn la villade Granol,quees a cinco léguas dc Barcelona, con gentes para 
cftccfFedo/uccdió la fin de fus dias repcncinamécc,co manifiefta Ibspccha dc 
veneno, cofa vfada en cftc figlo. C om o quiera q eftq vuieffe paífado,cl acabó 
fus diaSjllamâdo fcRey de Aragon y  conde dc Barcelona, auiedo fido anccs dc 
cfto condeftablc de Portugal,por fu primo hermano Don Alonfo Rey dc Por- 
cugal,quinto de efte nôbre,fobrino d’el Rey D on Iuan. A l qual com o alegró la 
muerte defu aducrÎàrio, afli encrifteció y curbó los ánimos dc los Barcelonc* 
fes,y m ucho mas de prcfcnce de los dcTorcofa.Los quales fiendo fuercemcncc 
combacidoSjno eíperando focorro, luego fe dieron al Rey apartides honcftos*

E n  cftos ciempos florccia cn armas y mucha nobleza de cauallcriay otros 
ados de Principc D on Gafton infantcy crcdero.deNauarra> hijo  primogéni­
to d'el Principe Don G afton,y dc la Princefa D oña Leonor fu muger. Auia cl 
infance Don Gafton cafado con D oña Magdalena infanca de Francia, hijade 
Carlos Rey de Francia,concado comunmence por fepcimo d’efte nom bre, dc 
quien la hiftoria diuerfas vezes ha hecho m en ción , por lo qual el infance era 
cuñado de Luys Rey dc Francia, onzcno d*cftc nom bre, que com o lahiftoria 
lo ha moftrado,rcynaua cn cftos dias eli Francia,y reynó muchos años dcfpu­
es,hafta el ciemp© que adelance fe verá.Elinfancc Don G afton vuo dc la infan 
ta Doña Magdalena fu muger vn hijo,llam ado el infante D on Francifco Phc 
bojcuyo naícimiento fue en d a ñ o  de mil y quatro ciencos, y  fefenca y ficcc,y 14 .6 7  
feçfunla hiftoria moftrará vino,pnmcro a 1er condc de Fox y íeñor dcBearnc,y 
deípues Rey de N auarra, aun que la ccmprana muercc arrebacó fus dias en c- 
dadjuuenil.M asvuo elinfanccD on Gafton delainfanca D oña Magdalena 
fu muger a la infanca D oña Cachalina,qucfe^un ícvcrá, p o rm u en caelR ey 
fu hermano,que fin hijos fallcció,fucRcyna de Nauarra,y cafó con D onluan 
de Labric,hijo de Am han, feñor de Labric.En eftos dias la villa dc Viaña efta- 
uarcfticuydaalacoronadcNauarra,auiendoíécobradodc poderdcCaftclla- 

^ nos por diligencias d el O bifpo de Pamplona y conde de Lerin. Goucrnando 
elreyno deNauarra la Princeía D oñaLconor , hallauafccn cftafazon cn la  
ciudadde Eftclla,dondc en diez y nueucde O d u b re  d’efte año defcícnca y  fi­
ece hizo merced de franqueza y priuilcgio ala  villa dc Viana dc vn  dia dc mcr 
<ado franco cada fcmana,feñalando ios dias M iercolcs,en facisfacion dc m u- 
chosfcruicios,ydcícysm ilyfcccciencosyquarentaytrcslibrasCarlinas,quc 
fc aueriguó , auian fus vezinos dadocn baftim icntos y otras cofas , al ti­
empo que la mefma villa fc rccupcró dc poder d’cl Rey dc Caftilla. D*cfta m eíl
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> , m a manera ha ẑia la Princcfa ocras mcrccdcs y priuilegios a los pueblos y gcn- 
tfcs d’cl reyno,con baftancc audoridad que tema para ello por ÍÍ y porcl Rey 
D on Iuan fú padít; '

Los de Barcclonapot mucrce dc Don Pedro dc Porcugal  ̂a quien llamáuan 
Rey,cùuicrpn grádes diuifiones, queriéndo los vnos rcduzir la ciudad^amo-  ̂
dodè gouierftodcrepública ,com o algunas grádes ciudades dc Ycalia^y ocros 
defíeíiüá^cori parecer más fanojboluer al feruicio d’el Rey, pero a lo vlrim ono 
fe effc<5luado ío vno^ni lo otro, eligieron por Rey^a Renaco^feñor dc Marfella^ 
rauailcfo;de la fangréReal dcFrácia,Elqual aúque cn edadvicjo,con dcíleo dc 
citulo Reálj efpecialmente de Arago, fin curar déla amiílad q  cenia con el Rey lo  
D on luá, alcàçàdo licencia dc Luys Rey dc Frácia fu deudo,para paflár los excr 
cicos por fu tierra,cmbió:con muchas gences a fu nieco lua duque deAnjous a 
Efpaña.Elduque paílando los Pireneos^fe jutó en Manrrcfa con los Cachala- 
ncs,y gmládo as volucades dc muchos pueblos dcRuifellon^pufo ccrco fobre 
Girona^donde cílaua Pedro dcRocauerci,anees nombrado.El qual dádo auifo 15 
al Rey de Codo lo q páffáüa:clRey por hallarfe ala fazon muydoliencc y ciego 
de los ojos , no pudiendoyr cn perfona al íbcorro , embió dcndcTortofa al 
Principe; D on Fcrnádo fu hijo con grande numero de gence y caualleros, a los 
■quales encomendó con mucha inílácia la falud d’cl Principc, mádando les prc 
ferir eíló a codo lo de ítias^y com o la ReynaDoña luana fu madre le amaíl'e cá* 
cncráñAbIcmcnte,lereguiootro dia. G on fu llegada , cl du^ deAnjous alean­
do cl cetcOjy rccbgiendofe a vna villa,llamada Demat,paflb folo y íecrecamc- 
tcapédirlocorro a Barcelona,y boluió con el mefino íilencio. En caco el Prin 
cipe defpúíísdc aucrenrrado cn Girona,corrió las marinas de Ampurias,comá 
do puÆkïS y  fofíalezas'.Eli efta fazon Lúy s Rey dc Fracia embiado cÓ muchas 
gcnccs aFcóde de Aremeñac en fauor d’eí duque dc Anjous,fe júcaró eílos Frá 
céfcs Con  ios Peros enDcmac. A  eíla villa acudicdocl Principe,a dar viíla a los 
«ncm igos,como cenia deílco dc bacalla^y los Frácefes yCachalancs no ia rehu- 
fandójammerieró con grade dcnucndo los vnos cócralos ocros,y fue vencido 
•el' Prihc'ipejcuya perfona el duquedc Anjous crabajó harto de prender en el ai 
tance,m  ¿s '^ofcn Rodrigo de Rebolledo porfaluar al Principc, refiílió caco a 
ids endmigos^q el m cfmo fuc preíb,yJleuado a Barcelona, defpues con harcas 

I  difícuJt^d&'Ae fueteo pordiez mil FÍorincs.El Rey con las nucuas.d'eíle fuceC- 
fojpafíañdo con grade armada a la coila dc Ampurias, donde cílaua ei Princi­
pe,cn faltado a cierra en Boraca,cobró milagrofamencc la viíla,y  luego con grá 
íicálcí^riácaminó con íbs gences y las d’el Principc cócra losFrácefes, que cita- 
uá efi la villa dc Dcmac. D e tuyos vezinos no fc fiado los Francefes, vinieron z 
la vtlla^¿Pí3ípiñan,q deídc él empeño paílado era poíleyda d’elRey deFrácia,y 
alltdfrociô ÆTosfü-yos,comô el du^ de Anjous a Frácia por mas gences. El R ey 
có laífcciVadá dc los Fráccícs,aírencado fu real en la «villa dcFigueras,alojó allicn 
todo el ifïuicrno.En efte año de fefenca y ficcc cn Caílilla fuccdiendo en la vil­
la de O lm édo ocra batalla entre ei Rey DonH enriqué y el PrincipcDó A lo n íb  
ftí hcrm anojhizo algunas diligencias mofen Pierres de Peralta ,códeilabic dc 
Naua^a^por óbuiar la,halládofc a la fazÓ.en Olm edo cn cópañia de D ó A ló íb  
G arilíódc Acuña Arçobifjx) dcToled¿,cbriioen la hiftoria de Caftilla fcnoeó.

1 4 6 8  - EN'cláñoTcguienrcde m il y quacro ciencos y fefenta y o c h o , ei duque de 
Afijousauiendoalcani^ido d cí Rey dcFcácia^uor dc diez mil hombres, vcni 
¿ o  coacilós 2 Pcrpiñan^falüdd’ci puebloídcífcando hallar al Rey,quc eilaua d

cinco



cinco leguas cnFigueras. D ’efte pueblo íácandó cl Rey fiis gentes, dió vifta â 
jos enemigos cn orden de bacalla,(alliendo les a dos leguas,a la parce donde fe 
auian aloj ado.Por algunas ocafiones dexando alos Francefes,cl Rey ycdo a cet 
car la villa dc Pcralada,y fiendo fus murallas con grande ruydo dc artilleria ba- 

5 tidasjcl duque de Anjous con m uclio filencio acercandoíc le vnanochcjdió a 
lam añanacon grande impccu íbbre el campo d'elRcy^fin fencir las centinelas 
que dormían y fue can rcpcncino y grande cl rebato d el duque^que las gcnces 
d el Rey cuchadas, no fe pudiendo defender^Kuycron los mas com o mej or po- 
dian.Lo mefmo hizo el Reyjque la cabeça dcícubierca,fuc a mas andar para Fi 

xo güeras con harto peligro dc fu períona. C on codo efto algunos pocos , a cuyo 
cargo eran las municiones d’el campo,reCftieron,cncrc los quales fue de gran­
de magnanimidad vn cauallcro dela prouincia de G uipuzcoa, llamado D o n  
Iuan dcGamboa^Vezino y originario de la villa de Moccico jque peleando con 
grande fortaleza^macó con fu lança tres hombres de armasFrancefes ,fin ocros 

15 muchos que defcalabró y  malcracó varcnümcnce , eftando rodeado de m u ­
chos cncmigos.Los quales matando le el cauallo,y viendo íe a pie, les hizo fi­
empre roftro,haft^ que eícapó con onze hcridas.Defpues cl Rey porfus gran­
des feruiciosle armo cauallero,y le hizo noble dc Aragon, dc íu Real confejo^ 
fin otras muchas mercedes,como en la hiftoria de Caftilla cn la vida d’cl Rey 

xo  D on Fernando fu hijo lo referimos .También fe íeñaló en cfto Luys dc M udar 
ra,caualletoCaftcllano,que peleó esforçadamcnce,y lo mefino haziendo Scipi 
on Pacela,cauallero Siciliano, fue muerto . C o n  codo cfto los Francefes no fc 
pudieron apoderar d cl campo d*el Rey,cl qual buelco con mas gcnces al cxer- 
cico,y no ccílando cn los conbates,tom o la villa dcPeralada,de donde cm bió a 

15 defahar abacallaa losFvácefcs. Los quales fin curar de rcfponder,como v id o -  
riofos pufieron cerco a la ciudad de Girona,la qual fin dificilidad ganádo,bol- 
uió el duquedc Anjous a Barcelona,y alli eftando m uy ocupado en júcar mas 
gcnces,le fobrcuino cal calentura,que fuc dc cfta vida,con grande dolor dc to­
n ala  ciudad y pueblos dc fu liga.

P o c o s  dias auia,que Doña Y fá b cl infanca de C aftilla ,  hija d’cl íegundo 
matrimonio d cl Rey D on Iuan el fegundo, y hermana d cl Rey Don Henri- 
quc,q agora reynaua,cerca d’el moaeft^rio de Guifando enere las villas de Z c  
breros y Cadalhafo auia fido jurada por Princcfa crederà de los reynos d c C a - 
ftilla,hailandofe fin cafar,y com o en la hiftoria de Caftilla queda vifto,pidien 
dola muchos Principes por m uger: al cabo fe concercó con el PrincipeD on 
Fernando, fiendo losque folicicaron particularm ente cfte macrimoriioDon 
A lonfo  Carillo dc Acuña Arcobifpo dc T oledo, y  Don Fadriquc almirance d t  
Caftilla, abuelo d’el Principe.El qual para con mayor autoridad poder contra­
er cfte m atrim onio,fue hecho por el Rey fu padre Rey de Sicilia , y  ordenaron 

40 ocras muchas coías ,dc que en la hiftoria dc Caftillafumariamentc fc haze me 
cion .D e todo loqual,ni dc ninguna cofa d*cfte macrimonio moftrando plazef 
el Rey D on Henrique,mas antes reprobandolo, h izo los negocios, qiicen la 
dicha hiftoria quedan efcricos.Con todo cllo fiendo cl Principe licuado a C a ­
ílilla  en habito disfraçado, celebró fu defpoforioen Valladolid en diez y ocho 

4 Î dc O d u b re  d’el año de mil y quacro cientos y fefcnca y nueue , fiendo de edad - 
de diez y feys años y medio cumplidosry por que en la vida d*el Rey D on Hen ^  
riq fu cuñado y primo íegudojccngo dada alguna cuenta de los trabajos y  defa 
foü¡e(^s,q co el cuuo,m e releuarc aqui,referiedo m e, a lo qalla  queda elcrito.
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E L Rey D ó lua ya que tomó a Pcralada fiie íbbre Ampurias^ cuyo caílillo y  
ocras forcalezas y pueblos de aquella tierra auiendo tomadojboluió aFigueras, 
y  cerciíícandofcdela muerte d’cl duquc,clnbió cótra Perpiñanal códe de Pra- 
aeSjd'el qual auiédo los Francefes grande miedojy viendofe por la muerce d’el 
duque de Anjous fin caudillo^tornaro a Francia.Có tal fucefo el Rey quedan- 5 
do mas poderoíb^fue canto el temor délos Cathalanes j que no tardaron m u­
chos cauallcros y perfonas Ecclefiaílicas en reduzir íe al fcruicio d’el R e y , aui­
endo alcanzado perdón.Lo m efino haziendo la ciudad dc Girona,y D on Pero 
Iuan Ferrer fu O biípo,y cl vizcondado de Cabrera, vino cl Rey contra la villa 
dc MartoreIlas,laqual fiendo ganadajCm bióaD on Aloníb dcAragon con m il 10 
dc cauallo y cinco m il infantes^a correr el territorio de Barcelona, y  el m efmo 
buclto a Am purias, fc le dieron S an d  Felices ¿ Palamos y Vergues fin ocros 
muchos pueblos de aquella prouincia.

Capitvlo xxxvii*
Dc la guerra que cl Principc Don Gafton mouió cn Nauarra,y concordia que tombcon el Rey i c 

Don luan fu fucgro,y muerte dc la Reyna Doña luana,y d’cl infante Don Gafton.
N T A N T o q c l  Rey D ó luá cílaua cmbaraçado en las guerras de C a  
thaluña,no auia falcado cn Nauarra hartos dcfafoílicgos y inquietu 
des enere Beaumócefes yAgramóccfes,cfpcciahneceDó G aíló  Prin­
cipc de Viana, y condedc F ox, defpues que dela guerra paííada tor- xo 

nó a Francia,auia buclto con gente de guerra aNauarra  ̂ yfiendo fauorecido 
de la parcialidad Beaumontcía ,prctcndia auer cl reyno, perteneciente a la 
Princefa D oña Leonor fu m uger,viendo a lR eyD o n  luanfufuegro m uyocu  
pado cn las cofas dc Cathaluña. A proixchando fc de eíla com odidad, fc apo­
deró el Principc de mucha parte d'el reyno, y vltimamente auiendo cercado a 15 
Tudela, ciudad de la parcia idad A gram ontefa, y fiendo d ’cllo auifado el Rey 
D o n lu a n , caminó a Nauarra con íu  exercico harto cxercitado cn los años pa- 
ílados en gucrras,para focorrer alos cercados.Durance ellas gucrrasDon Luys 
dc Beaumontc conde de Lerin íe apoderó dc la ciudad dc Pam plona,porfer la 
m ayor parte de los vezinos fuyos de fu parcialidad Bcaum onteía, y aun rcfie- 30 
rcn algunos,que hizo rezia guerra,no foloa los Agramontcfes deN auarra, 
mas queaun corria las tierras deAragon >haíla la ca y  Exea de los caualleros  ̂
fiendo le grande compañero Carlos dc Artieda.Continuando el conde las gu­
erras contralos Agramontcfes^refiercn,quetomó al Condeftable mofen Pier­
res la villa de Andofilla ,y  a D on Y ñ ig o  dcEíluñiga condc de N ie u a , la villa 
deMendauia,y que también fe apoderó de la villa de Artaxona,y aun O lite , y  
otros pueblos y forcalezas , teniendo grande audoridad en el reyno,por tener 
la ciudadde Pamplona cafi apropiada, fiendolc m uy parcial y  bcniuola , En 
los mefmos tiempos vn fam oíbladron,llam ado Sane ioR ota,recogiedofccn 
las Vardenas d el R ^ ,q u e  fon vnos grandes montes de pinares,no lexos dc la 40 
ciudad deTudela,cícriue,qi4c corria latierra,haziendo grandes daños en Ara­
gon ,con treynta de cauallo q  tenia, aunque con todo ello trataua bien alos q  
toinaua,haziedo cn eftos tiepos de tanta turbació,cofas feñaladas.Trata maí> 
q el Rey D ó  Iuan para obu iar los daños d’cl conde dc Lerin ,embió a mandar a 
la ciudad dé Iaca,y a los pueblos y cauallcros dc aquellas partes, que entrando 45 
cnNauarra,!ehizieflen guerra, y com o ellos loquifieífen poner por o b ra , fuc 
d ello auiíado el condc.Elqual embiando a íuencuentromuchos Nauarros co 
Carlos de Arcicda,yM achia de Gongorra feñorde Ciordia,y Iuan de Ayanç,y
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Fernando de À yanç, con otras muchas períbnas principales de fu parcialidad 
Bcaumonceíájtoparon con losAragonefes cerca de SágueíTa cn vna pucnccd el 
rioAragon,y que apeando fc dc fus cauallos5por tener fe mas feguros cn fus pi- 
cs^no folo defendieron el pallo a los Aragonefes,pero aunquceran mas copio- 

5 fos cn numcrojlos desbarataron, y que con tanto los enemigos tornaron a fus 
tierras.Ay cn la narración dc eílas cofas no menos confu íion,que en ocras dc c- 
ílos tiempos,que carecen dc la verdadera luz y docum ento.Los Agram ontefcs 
fabiendo la venida d’cl Rcy/ueron tan aleares, quanto los Beaumoncefes tri- 
ftcsjy conofciendo el conde de Lerin y los de va lia , no fer partes para reííílir al 

10 Rey,aconfcjaron al Principe D on Gafton,que dando lugar al ciépo,íé rccocili- 
affeco elRey fu fuegro,pues no teniedo íuficiécia para licuar ade ate fu empre- 
fa,era falta dl*[>rudencia,tcntar los negocios,fin efperança de vid oria  , y  pues 
al Rey por fer viejo,le rcftauan pocos dias,y fabian,que fu determinada volun­
tad era por fu fin dexar cl reyno a la Princeía D oña L eo n o r, era bien,dar paz al 

5̂ reyno,y cl mefmo tomar defcanfo.Con efte fano confcjo cl Principe D on G ar 
fton  conde dcFox,cm bió fus embaxadores al Rey fu fuegro, de quien íiendo 
m uy bien recibidos,concordaron^quccl Rey defpucs dc fus diasdexaífc cl rey- 
no de Ñ au ana a la Princcfa Doña Leonor,condefa dcFox fu hij a libre y  defcn - 
barsçadojY que en los dias reftantcs dc fu vida le gozaflc el Rey. 

io  D-e cfta manera el Rey bu/lto a la ciudad dcTarragona,y cn efta ía zo n , c-  
ftando de partida para yr a ayudar a fu hijo D on A lonfo  de Aragon,que hazia 
Barcelona auiaydo,la Rcyna D oñaluanaque dc cierto cfpccie de cáncer, que 
c n  Tafalla auia tiempos que fentiera, padccia trabajo ,  adoleció dc fu vltim a 
e n fe rm e d a d ,fobreucniendo le vna mortal calctura,que.acordandofe d' el Prin­
cipe D on Femado fu hijo,refiercn,quc le hizodiuCrías vezes dezir,o hijo^quá 
caro me cueftas . La Reyna viendofe cercana a la muerte, confeíTó y com ul­
gó chriftianamente, y ordenó fu teftam ento, ííendo prefente el Arçobifpo dc 
ía mefma ciudad dc Tarragona, el qual la conforto altranfitode efta vida cfln 
muchas razones con(blatorias,ncceííariasen aquella hora. Lo mcfmo hizjDci 
Rey,pero platican algunos ancianos por tradición,que por via dc confcífio ve  
nicndoa cncender^que laReyna auia fido cn ordenar la m uertedefuhijoD on
Carlos,Principe de Viana,ancenado de ella , fue tanto cl graue dolor,que fen- 
tió,quc recogiendofe a vna camara,no la quifo mas v e r . La Reyna partió dc e- 
fte ÍÍglo, con grande anfia de ver a íu hijo D on  Fernando Rey de Sicilia j  y  fuc 

-, enterrada en cl monefterio de Poblece,íegun fu teftamento.
E L infante D on Gafton primogcnico d'el Principe D ó Gafton ,y de la Prin 

ccfa D oña Leonorfu muger continuaua muchas vezes la corte de LuysRcy de 
Francia fu cuñadojde quien porfus grandes mcrecimiencos,no can íblo era a- 
mado,pero m uy cítimado. E Rey Luys auiédo cracado largas queftioncs y d̂ -* 

 ̂ ffcrencias con íu hermanoCarlos duque dc Bcrri,vino a conccrtaríe con cl,dá- 
^ do!eclducadodcG uiayna,quepocosañosauia,qucen tiempo dcC arlosR ey 

de Francia padre de ambos fe auia ganado dc poder d cY  nglcfes .C on cfta con­
c o rd ia  veniendo Carlos duque dc ÍSerri,nueuo duquedeG uiayn a, arom ar la 
pofeífion d’el nueuo eftado , hizieron le compañia muchos grandes dcFran- 

. cia.Encre los quales fiendoel fuperiorcn audoridadfu cuñado el infantcD o 
Gafton,antcs de llegar a la ciudad de Burdcos,cabeca de Guiayna,pararon to­
dos cn Liburna,donde ordenaron muy íblcnnes fieftas, en las quales cl vale-
tofo infante D on G aftonfe íéñaló mas q u c o u o s ,  fiendo dcfdc la niñczm uy
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inclinado a las cofas dc la caualleria.Entre las dc mas fieftas ordenado vnas j  u- 
ftasRcalcs^cn ellas prcfericdoíc cl infante a todos los de mas, fueherido mor­
talmente de vna haftilla dc fu propria làça_,de que murió luego con grande do 
lor d'el duque fu cuñado^y dc todos los preíentes.Fue fu muerte en Liburna en 
veynte y tres dc Nouicm brcjdiavicrnes d’el año de mil y quatrocicntos y fcte-  ̂

1 4 7 0  veynte y  fcys años.Poco defpues fu cuerpo fuc traydo por
el duque fu cuñado con grande veneración a la ciudad de Bardeos,donde con 
Reales obfequias le enterraron en la ygleíía metropolitana de la dicha ciudad 
quecs déla aduocacion d cl gloriofo Apoftol Sanót A n drés, fiendo prefentes 
afuenterram icntoyobfequiaselm efm o Carlos d u q u e d cG u iay n a jy lo sd e  
mas caualleros y  grandes de fu acompañamiento,llenos dc luto y triftcza. D c  
cfta manera la infanta D oña Magdalena em biudó, quedandofercvn h ijo y  v -  
na hija,conuienc a faber al infante D on Francifco Phebo, y  a la infanta D oña 
Cathalina,c¡ cn efte m eíino año d el fallecimiento paterno naíció,a quienes cn 
fus dias v io  Reyes de Nauarra.Com o no era marauiila, el Principe D on G afto 15 
padre d elinfáte,y la Princcfa Doña Leonorfu madre,y la ÍnfantaDoña M ag- 
dalcnafu muger hizieron grande fentimicnto dc fu muerte , cargando fus per 
fonas y criados de m ucho luto y am argura, ydefpucs el Principefu padreno 
biuió m uchojcom o luego fc verá.

Capitvlo XXXVIII. ■
D’cl capitulado que çl Rey y la Princcía Doña Leonor fu hija hizieron 

para paz y.fofliego d’elreyno.
I E N  D O  el Rey D on  luan^y la Princefa D oña Leonor fu hij a ,qua cn 
grandedeclinacionyuan las cofas dcNauarra,a cauíade las fcdicion 
nes y guerras ciuiles,y dcífcando obuiartantosmalcs,dctcrminaron 
dc concordar entre fi de nueuo,creyendo,fer efte cl medio mas accrta 

do . Para cfto hallandofc el Rey y la Prin ccla cnla villade O lite por el m esdc 
r ± 7 1  mil y quatro cientos y fctentay v n o , concertaron cl feguicii

^  te capitulado cn aufencia d’el Principe D on G afton,quc eftaua en Francia.Pri 
meramente ordenaron , quccl R cy D o n  luan fuelle obedecido y feruido por 5® 
Rey dc Nauarra en todos íos dias de fu vida,por todos los naturales y  habitates 
cn elreyno dc qualquier eftado y condicion. Q u e  el Rey y  los Principes ma­
rido y muger guardaílen los fueros y libertades d a  reyno, fegun íc auia vfado 
y guardado.Que los tres eftados del reynoJuralTcn ,y hizieílc nomenage,dc re­
cibir por Reyes a los Principes defpues de íos dias d’el R e y , dando por ningu- 35 
nos qualcs quierhomenajcs,quecn contrariocftuuieíl'enhechos,yq cfto íen i- 
2Íeílc,congregando los eftados del reyno. Q u e  los Principes fueífen perpetu­
os gouernadores d’el reyno , cn todos los dias d elRey,fin que cfto íc  les pudi- 
cífe reuocar,faluo que a gouernacion fuyaccfaífc,las vezes qucelR ey ícn allaf 
íe cn períona en el rcyno.Ç^e cl Rey juraílc,dcno cnagenarel reynode Ñauar 40 
ra,m patte fuya^y lo mefmo j uraílei) los Principes. Q u e lo s  tres eftados dc vna 
conformidad jurailen,que ferian vnos,en hazer, guardar, y conferuar al Rey y  
Principes todo lo fufo dicho,y íerian con ci deuido esfuerzo, contra los que lo 
contrario tentaífen,haziendo los punir. Q u e e l Rey y los Principcsjuraífen, 
que guardarían todo lo íbbre dicho, y que por dar al reyno cumplido repoíb y 
quietud de propio m otu perdonauan generalmente a qualefquiera pcrfonas, 
aííl eccIcíÍafticas,como feglares de qu^quicr cftado y ílicrte, quales quier crí­
menes y  cxceflbs que vuieíién perpetrado, por grandes y enormes que fueífen,

hafta



hafta efta vcftida,quc cl R cy aiiia hecho al ïc y n o ,y  quc cada pueblo o  perÎôna 
pudieflcfacar cftçpcrdp, y alegrarfc,y los rcftituya cíe plenitud reala ftis páfla.- 
das fam as, hontT^s y bienes^ reuocando quales quiera ícntencias dadas pn co  
trario.QuetódaslasviUaSjCaftillosy corres , y  otras quales quiera tenencias,y 

j  haziendas,y ófficíos ecclefiafticos y feglares, que dende quclecom ó el caftillq 
dc M orillo,hafta efta jornada d’elRey auiap eftado prefasy ocupadas de los v -  
nos a los otros,fuçflen dentro dc fiece m efo  reftituydas a áis primeros poíTecdo 
rcSjíáluo los frustos y bienes muebles gaftados, y  que quales quiçra donacio^ 
nes o  cnagenaciones que el Rey,o los Principes,o otros vuieíTen hccho^daúan 

»0 por ningunas,pero q en efto no fe coprehendia las difícrencias de cntçc cl códc 
de Lerin y  D ó Iuan ac Beaumontc y Carlos de Articda,cÓ el códeftable m oícn 
Pierrcs dcPcralta^y cl marix:hal D on Pedro dc N au arra, y que ellos dentro ¿6 
doze dias de la publicación dc cfto,yinieflen a la obediencia de los Reyes,para 
que porjufticia fcdetcrminaiTcn fus diferencias,y no lo haziédo aíli,fc dccla- 

*5 rafle por cótuinaccsjy fc próccdicfl'c com o cócra perturbadores de la paz pub­
lica y bien d’cl reyno y  rebeldes a la corona Real. Q u e  quales quiera perfonas, 
que durance las comociones y rebueltas pafladas defpues d’el fobreícimiento 
hecho entre el Arcobifpo de Caragoça, hijo d’cl Rey en nóbre de íu alteza y loá 
Principes,auia íído prcíbis indeuidainencejfueíTcn íuelcos, pagando las coftas 

10 de fus defpéfas.Que las treguas dadas por ellos y por fus capicanes/ueíÍ^guar- 
dadas a los eftrangeros y nacurales en fus períbnas y haziendas. Y tcn  que las 
prendas y  reprendas cócra cl dicho fegu ro hechas de la vna parce a la ocra,fucf 
fen reftituydas libremente a fus dueños,y los prefos fu eíTen fuekos íia^ ícacc,
Í>agando lacoftade la defpcnía .  Q u e  los naturales que cn razón d*efto vuicí^ 
cn hccho entre fi quales quiera obligaciones,y otras efcrituras,o fiácas,o pro- 

metimientos de pa abra defpues d'el dicho fobrefeim iento,  no las cumplicí* 
fen,antes las dcclarauan pordcningun valor, y  que los ordinarios eccleuafti- 
cos fueflenam oneftádos, los abfoluiçfl'cn de quales quicrajuramentos y  fe? 
prometidas,a caufa de la,libertad de las dichas prifiones,y que ninguno vinie­
fle concra cíío^ífopenade caer en mal cafo,y dc pagar dos milReales de oro pa­
ra los cofres d’cl R^y, y que quales quicr prifioneros que cuuieíTcn , foltaflcn 
dentro dc quinze dias de la publicación de efto , poniendo los cn fu libertad. 
Queconfiderandojque el caftillódcLcguin,quecra d'el prior de RoncesVal- 
les,auia fido cornado los otros dias con muchos bienes fuyos^y d'el m oncfte-

- - rio fuyo,y de otras perfbnas,fueflc todo refticuydo a fus dueños, o fu va lo r, fi 
los bienes no fe hallaflen, acenco que cl prior auia eftado fiempre en fcruicio 
d  cl R ey,y dc los Principes. Q u e  el Rey y los Principes juraíTen folenementei 
de hazcr execucar con eíHcacia codos los capítulos fobre dichos,dc modo quo 

~fe lleuaflén a dcuidaexecucion.
E s t a s  cofas fueron pronunciadas por el Rey y la Princeía en vna cama­

ra d cl palacio de la villa deOlite cn creynta dcMayo^dia lueues d’el dicho año, 
y  fc publicaron porluan de Sandlordieícriuanod’elRey , y ju raro n en m a- 
nos de D on Garcia O bifpode O loron,dclas aífi guardar y cumplir. Dcfpues 
la Princeía Doña Leonor en Tafalla en virtud d cl dicho juramento fe ob ligó , 
que dencro dc doze dias cl Pnncipe D o n  Gafton fu marido aprouaria có j ura- 
meco los dichos capiculos,cuya copia para efte effedo embiaria aucctica y fcL- 
lada d’el dichoPrincipc al Rey fu padrc.Fueró a efto prefences cóD ó Garcia O -  
biípo dc O loró, D o  Pedio feñor dc R os embaxador d’cl Principe,y D on Fray
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BcrnatjHù^b dcRocabeitcaftellan dcAm poila ,ym o fcii Rodrigo dc R ebo- 
llcdo,y D on  Gom cz SuareZ deFiguetoa,y raofcn luan Pajés vicc<^ancillerd*cl 
R cy.Lucgo la PHncefà con poder Dallanted ’ciPrinciptfu marido,dàdc5 en los 
vañps dcAguas Caldas cn cl vai DoÌàn por prefencia dc maeftre Ram on Cote 
rer fii fecrétario, juró en O lite en fu nombre en manos d*èldichó O bifpode  ̂
O lo ro n , de guardar y cumpiir todo I9 fufo dicho, fíctido'pr'cfcntes los dichos 
cafteüan de Am pofta y mofen íuan Pajes, y con ellos D on Fernando dc B a- 
quedaiio vicario general dc la yglcíia dc Pampíona.

C a p i * t v l o  x x x i x - ,
Delascoiasqueen CathsiIuñaíuccditron,haftaqucél Rfcyii<á:olapa2»yh}jos(ie 10

Oon Alunío dc-AragoQ,hijo del Rey.
L  capitulado quccl Rey D on Iuan y la Princtrfa D oña Leonor hizi­
cron 5 no fallió de tanta cficaciajque baftafíc a qaiictary pacificarlas 

P ícdiciones y guerras d"cl reyno de N auarra, las quales paíiarona^ 
é i  delante por algunos tiépos.En tato que las cofas referidas de la mu-' 15 

erte dcla  Rcyna D oñaluana paflkuanen Tarragona, D on Alonfo de Ara­
ro n  , cn cuya compañia eftaua cl conde dc Pradcs, poniendo fus gentes ccrca 
3 e Barcelona, junto al lio Bcfon^quc corre ccrca a la ciudad , hazia alos Bar- 
celonefescodoelm aly'dañoqué podia , corriendo les hafta las puertas dela 
ciudad, talando les fus huertas y campos dc la comarca. Antes que el Rey con 10 
íus gentes acudieíTc ̂  adonide eílaua fu hijó D on A loníb de A rag ó n , comen­
taron D on  Alonfo y  él'conde a batir vii caftillo fuerce de la riuera d el dicho ri- 
o ,  porlo qúallayrric Galioc gouernador dcla ciudad y íi i  capitan , querien­
do liazéí les rcíiílcnciaj fallió álcainponcon mucha cauallcria , y quatro m il 
infantes, trayendo cn fu compañia muchos varones feñalados ̂  cfpecialm cn' t$ 
te D iony íiO dc Portugal, y Gracian dc Aguirrc, y llegandoa vifta dc las gen­
tes de D on  AÍorifo, hizicron íeñal ,defafiando los a tata lla . La qual no rehu 
fando D on Alonfo de A rag ó n , anees encomendando cl gouierno dclas gen­
tes a G il‘dc Fieredia y Martin de la Nui^a y otros cauallcros, arremetieron los 
vnos cóhtra los otros', y facilmente filéron vencidos los de Barcelona con per 50 
dida dc nrucha cauallcria y infanteria, y  priíion d cl m cfmo laym c Galioc y dc 
D ionyfio de Portugal ,quc fiendo malamente hcridos,fueron prefos con m u­
cha ^cnte, y  la que cfcapó,partc huyo a la ciudad,y parte a las fierras. Efta v i-  
¿loria coniò dió grande animo a D on Alonfo dcAragon y  a fus vencedoras gé 
te s , a quienes fue remate dc fus largos trabajos de guerras tan trabajofas y  fan j j  
^riéntas jaíTifucgrauiílim o quebranto ycftrema dcchnacion ala  ciudad dc 
Bárcelona. En efta fazon el Rey acudiendo con muchas gentes,adonde cl h i- 
joeft'aiaa jfuc mayor laturbacion y  miedo dclos ciudadanos, quccn tanto 
numero dc años militando fuera dc fu feruicio, le auian caufado tantas sucr- 
rasy trabajos, pero con todo cfto queriendo hazer emienda de lo paífado  ̂y  40 
teniendo cierta efpcran(^a de mifericórdia cn la Real clem encia, no tardaron 
cn implorar perdón, porque el Rey con fu excrcito apoderando fc d’cl arraual 
deVáldonzcllas , y cercando laciudad por tierra y m a r , donde tenia veynte 
galeras y  diez^feys ñaues llenas de gcn tc,y  m un ición , y vituallas ,d eta lm a- 
ncra com ento a batir losm urosde laciudad ,  quenotardaron los aíligidos 45 
ciudadanosjcn pedir treguas dc tres dias, para entender en cfte medio cn algu-. 
nos partidos.

P a r a  efto la ciudad deputando cicnas pcrfonas,fallieron a hablar al Rey,
fiena<?



fiendo cl que propufo la embaxada Luys Seccntc^dc nación Florentin, el qüal 
con larga oracion confefiándo las culpas dc la ciudadjy conofciendo fcr el Rey 
clçinentiifimo , fin tratar de ningún partido , le dió con grandes lagrimasy 
m uchafcdcfu  mifericordia lasllauesdc la ciudad . Las qualcs tomando cl 

5 R e y , dió la mano a los embaxadores, muy al rcues dclo  qucalgunos pcnfa- 
u a n , y vfando dc mucha benignidad, no folo perdonó ala ciudad y  a fus con 
federados las culpas palladas, pero au les hizo merccd defus bicnes,priuilc^i- 
o s , y fueros, dc que folian gozar antes d’cl comienço dc la guerra . En el dia 
feguiente cl Rey no acetancío la triu mphal entrada, quccon carro le ofrecia la 

10 ciudad , entró por la puerta dcSanót Anton cn vn  cauallo blanco , yprouc- 
yo la  ciudad de todo genero de vituallas, deque padecian mucha nccefiidad 
los vezinos. Cuyas quiebras paíladasfe fancaron con cña fan áa y ncccll'aria 
paz 5 auiendo, fegun algunos autores, durado cfta guerra diez años y quatro 
mcfcs. Lo qual fi quieren entender dcfdc la muerte d*el Principe D on Carlos,

*5 fue la paz vniuerfal dc Cathaluña, y  rendición dc Barcelona en el año dc mil y
quatro cientos y fetenta y vno,o vno dcfpucs,alo que yo tengopor mas cierto, -r i i 7 1  
SicncftaguerradeC athaluña,cnqucB alag«cr, G iron a, P o b H n ,B isb al,y  
M onblanc fueron los pueblos que mas conftantes cftuuicron con el R e y , no 
heydo en todo íeñalando ticmpos,ha fido por culpa dc los amftores, dc quien
cftas coías he ydorccopilandojyrcduziendo ala breuedad poílible^quc aun lo
aue d’el año de íefenta y tres cn adelante íc ha feñalado cn lo tocante a la guerra 
dc  Cathaluña,mas ha fido mouidos por alguna razon^quepor autores, a qui­
en en elio fe hapodido feguir.

D E eftam aneravuohiílagucrradcC athaluña , en laq u alc lq u cm asfer- 
»5  uió alRey D on Iuan,fuc fu hijo Don A lonfo dc Aragon duque de Villa H er- 

mofa^Principc digno dc grande gloria y fama.El quaí defpues en feruicio dc fu 
hermano el Principe D on Fernando Rey dc Sicilia, quando cn Caftilla vino a 
rcynar,auiendo hedió  notables cofas ¡.fegun dc muchas d’ellas cn la hiftoria dc 
Caftilla queda hecha mención, falleció en Linares pueblo dcCaftilla^ dexan- 

jo  do por eredero a fu hijo D o Aloníb dc Aragon duqucde VillaHcrmofa caua- 
llero dc la orden de Santiago,y a fu hij a D oña Maria dc Aragon, que cafó con 
el Principe de Salerno. Tam bién dexó algunos hijos fuerade matrimonio, a 
D ó lu a  de Aragó duq de Luna y caftellan ácA m pofta,y a D o A lóíb  dcArago, 
qucfcguicndo cl eftado ecclcfiaftico, vino a fcr O b iíp o  dcTortofa,y defpues 

55 Arçobifpo dcTarragona,y a D on Fernando de Aragon,prior de Sanótiuan dc 
Cathaluña,y a D oña Leonor dc Aragon,muger d’cfcon de dc Albayda. C on  c- , 
fta concordia tan ncccflaria quedó cl Rey porpacifico feñor de Cathaluña.

Capí tv lo xl.

4>
Como los Agramen tefes tentaron ,dc cn trcgar la ciudad de Pamplona a !a Princeía Don« 

Leonor,y rcílftcncia delos B¿aumonrcfes,y muerte d cl Marichal Don Pedro.
• N  E s T o s dias Iuan dc A th o n d o , oydor dc comptos Reales, vczi- 
•nodcPam plona , y  M iguel dcO llacarizqucta, y otros feru idorcs 
d cl Rey y dcla Princefa D oñaLeonor , vezinos de la m cfinaciu-
dad , de la parcialidad Agram ontefa, trataron fccrctamentccon la

4 5  Princcfa'idc entregar le vna puerta dcla  ciudad,llamada delalurcria, o Capa- 
cria , o torre dcla puerta R e a l, rom piéndola cerradura antes dc amanecer, 
ion que con grande golpe dc gente dc guerra fu cíTc cn perfona laPrinccfa. T ra- 
ofc m as, que cn abriendo la puerta ,  el marichal D on Pedro dc Nauarra
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fcapoderaífcconciortos cfcudcroSjdc dos corres, que eílauan cn vnas cafas 
cercad e  la c iu d a d , y que luego la Princefa cnrralle con grande golpe degcn- 
te .L a  Princefa para la ora aíTignada acudiendo de noche con fus gentes ,  y los 
A^ramoncefes abriendo le las puercas, eneró ella acompañada de prelados, y  
caualleros d ’cl conícjo ,y g e n ce s  dc guerra, lleuando la auanguardiacl m a- 5 
richal con íecenta efcuderos, con los quales apoderando fc de las torres,  y co- 
m ençando, a fer fentidos de los Beaum ontefes, apellidaron los Aeram onte- 
fes biua biua la Princeía. Los Beaumontefes,no obílante que íc turbaron con 
el impenfado rebato ,pero com o eílauan feñores d ela  ciudad con gences y  
íreíidios ordinarios de guerra, fueron parces,no folo para defender el refto dc 10 
a ciudad , mas cambien para compeler a la Princeía , a íallir dc la ciudad, a 

caufa de aucrfe dccenido vn Capican en las puenas,fin enerar, con la gente 
que auia dc feguir a la Princefa 5 la qual con animo dc muger compadeciencc 
cldaño^ q u e conofcia recibir a los fuyos , vuo dc fallir . El conde dc Lerin y 
los de fu parcialidad,que dentro íc halkuan^aifidiaron las dichas corres ,don- 15 
d eelm arich alD o n  Pedro auia quedado , yaun quela Princefa em bió a d e­
zir y  requerir al condey a fus genccs, que el marichal,pues por fu mandado c- 
ftaua apoderado de las corres,no hiziefl'cn mal alguno a cl y a fus gences,y que 
a ella dieílcn libre enerada enfu ciudad, nolleuó effcdo, por que rogándo­
le , y  requericndole,fe aparcaíTe de alli^deziendo q aiïî conueniaafu feruicio y 
bien d‘ el reyno, començaron con arcilleria y ocros pererechos a bacir las corres.
El marichal conofciendofe p o m o  parte, para las defender , refieren algunas 
relaciones de las cofas de eítos tiem pos, que dando oydos a los partidos, que 
leoflrecian los Beaum ontefes, concertó, que dexando las torres, fallicílen de 
la ciudadhbres con íus armas el y los fuyos, íín que daño alguno cn hecho ni 
d ich oíc les hiziefl'e. Hecho eílc concierco, refiere íe alh ,q u c  el marichal con 
eítafcguridaddefccndiendoconlos fuyos, para fallir delaciudad ,fu ep reíb  
concra lo concercado, y  con los fiiyos lleuado preíb a la caía y  corre Real de la 
ciudad,dode el y ellos fuero muertos feamente,no baftádo a eftoruarlolas ju -  
ÍIioncs,que laPrincefa auia embiado para lo contrario.Vifto he algunos pape- jo  
les que refieren,que cl marichal Don Pedro fue m ueno por manos de D 5  P hi 
lipe dc Beau monee,hermano d’el conde de Lerin.

M  V c  H o fenció efte hecho la PrincefaDoñaLconor,la qual por caíb ca feo, 
no folo mandó llam ara aquella puerca la dc la T ra y c io n , com o hafta o yd ia  
le permanece fu nombre,mas procediendo contra el conde y D ó  Iuan de Beau *- 
monee prior de S an d  Iuan, çanciller que fuc d’el reyno,y conera cl dicho D on  
Phihpe y hermanos fuyos, y D on Iuan feñor dc Luía,y Carlos de Arcieda y fus 
hijos,y Arnaue de O z c a , yalcaldes^y jurados de Pam plona,y los de mas dc fu 
confederación ,  los declaró por a u d o  pubhco con audoridad y acuerdo d’cl 
Rey fu padre por reos d’el crimenlefe mage'ftacis,co‘ÜecrcCo y feneencia d’cl co- p  
íejojcondcnádo los a muercey priuacion dehonores y cotififcacióñ dé'bicnes. 
Eílas cofas fe refieren copiofamencclos As;ramont€Íes cn vna carca;,'que po­
cos años ha,efcriuieron có cicrca ocafion alaSereniífiiViá Princeía dcPoreuffál 
D oñaIuana,infancadcCaftilla,goucm adora délos reynosdcEfpdñá. El ene- 
norde aquella parccc, cíuc al condc de Lerin aliuia algo la culpa ch la mucrcí ĵ 5 
d e l marichal , p o rau erlcyd o ab u fcar, y  tomarle la ciudad , de que en efta 
tem peftuoíbsticm poscftauaapoderado,aun qufe con todo cUo eftaua obli  ̂
gado> aguardar fu palabra. En deftenfa d’efto el conde y  lesfuyos fulminaroi
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procciTos contra los Agramontefcs ,cfpccialmcntc abridores dela puerta jV lii- 
zicron las diligcncias^qucmas fanas les parecieron para deicargo fuyo. El R cy 
D o n lu a n  en vn inftrumento fuyo que defpues d io cn  C^aragoça cn d icz y o ­
cho de Deziem bre d’cl año futuro de fetenta y  cinco,fe qucxa m ucho d el con 

 ̂ d ey  defus aliados congraucs palabras,deziendo^quc por afcgurarfe mejor de 
la ciudad, auian echado d'ella a los feruidores dc la corona Real,y mecido gen 
te de guerra contra fus mandatos, y que parafu mantenimiento echauan quar 
teles y otros derechos,vfurpando la jurifdicion R cal, y quedctcnian a los men 
fajcros,quclos mandatos Reales les yuan a notificar, y  vcxauan las tierras d*cl

,0  rcyno.D izcm as,quc los Guipuzcoanos con lombardas y  otros inftrum entos
miUtarcs derribaron las fortalezas de Larraun, Lecum berri, Leyça  ̂ y  Gorri- 
ti,con fu fauor y ayuda, y  que fiendo llamados a cortes d el reyno por la Prin­
ccfa D oña Leonor por diuerfas vezes,nunca la auian querido obedecer. D izc  
m as,quc fiendo porel Principe D on Gafton em biados, los infantes D on l u i  
y  D o Pedro fus hijos,a les rogar y perfuadir,vinicifen ala obediencia d’cl R cy, 
nunca lo auian querido hazcr, mas antes tomaron muchas fortalezas^que en 
fu feruicio eftauan,y que tampoco auiá querido obedecer las j uílioncs d'cl Pa­
pa Paulo y íus cenfuras. D'efta manera va cl Rey dando otras qucxas fuyas co 
palabras m uy agrauadas y  ¿c  grandeícntimiento.

E l  Rey Don Iuan por la entrada fobre dicha, que Iuan dc Athondo auia da 
do a la Princcfa fu hija,Ic hizo dcfpues merced d evn  quarto dclas armas Rea­
les dc Nauarra,para que cn cl primer quarto dc fu cfcudo pudieífe traer con las 
dc mas infignias fuyas,en remuneración y recordación perpetua d’c llo . H izo  
le también merced dc ciento y veynte Florines d el cuño de A raron cada año 
para el y fus legítimos erederos en rccompcnfa dc los daños que le auian rcful- 
tado cn fu hazienda . A  M iguel dc Ollacarizqueta no eftoy certificado de la 
mcrccd,que le refultó,por lo q en efto y en lo de mas le auia feruido, pero cl hi­
zo  cn efte dia fu deuer cn feruicio d'cl Rey y Princeía,como buen hidalgo,ori- 
ginario d'el reyno.D c efte apellido de Ollacarizqueta fe hallan inftrumentos

JO antiguos d el reyno d el tiempo d el Rey D on Sancho elFucrtc,y de mas otras 
efpecialmcnte es muy conofcido Furtado de Ollacarizqueta cn tiempo d’cl di­
cho Rey D on Sancho,y d'el Rey D on Theobaldo fu fob rin o . Efto fuccdió cn 
Pamplona cn fin dc cftc año de fetenta y  vno.

Capitvlo xli.
55 De la muerte a'el PrincipeDon Gafton,y lo que al Infante Fortuna fucedió cncl ca-lamiento de Doíía luana, hija dc la Rcyna <ic Caftilla,)r muerte 

<l*cl Obiípo Don Nicolas dc Echauarri,
N  eftos dias el Principe D on Gafton condedc Fox yíeñ or dc Bear* 
nc eftaua cn Francia , auiendo buelco deípues dcla guerra d c N a - 
uarra,a vifitar fus eftados, y  entender cn los dc mas ncgocios,quc te­
nia en aquel reyno,fiendo vno dc los mas cftimados feñores,q cn fu 

tiempo vuo en Francia, donde y  cn otras partes era m uy emparentado por ca-

famicntos defushijos y hijas. Boluicdocl Principe paraNauarra,pafló los m o
CCS Pyrcneos por San d Iuan de Pie d'el Puerto,y llegado a Ronccfualles adolc 
cío defu vltima cnfermedad,de la qual auiendo treyntay feys años,que era co 
de de Fox,falleció en la mefma villa de Ronccfualles en cl año de m il y  quatro 
cientos y fetenta y dos,fiédo dc edad dc cinquera años.S u muerte fue íentida, 1 4 7 2
00 íblo en Nauarra,mas aun en Francia,y cn otras partes,dondc era querido y

X X X  iij cfti.



cñimado de las gentes por fus grandes virtudes.Al Principe D on Gafton fuce­
dió en el condado dc Fox y íeñoriode Bearne fu nieto dinfante D on F ran cif 
co Phebo decimo fcptimo condc dc F o x , que quedó de edad de folos cinco a- 
ños por muerte d*el Principc fu agudo.E l cuidado de fu tutoria y adminiílraci 
on tuuo la infanta D oña M agdalcnafu m adre, y  con día fu aguda la Princefa 
D oña Leonor,quc m uy laftimada quedó con la muerte d el m arido. D c efta 
m an era  cm biudó la Princcfa, la qual teniéndola goucrnácion d’d  reyno ,fc  
intirulaua dcla  manera ícguicntc.Nos D oñaLeonor porla gracia dcDios Prin 
ccfa dc Nauarra y crederà,y infanta de Aragon y de Sicilia, y lugarteniente ge 
neral por cl fercniííTimo íeñor R e y , m i muy reduptablc feñor y padre en eíte lo  
fu dichoreynodcN auarra(5íc.

E s T  A  v A D  ̂ n Henrique Rey de Caftilla tan deícentcnto d*d m atrimonio 
d’d  Principe Don Fernando Rey dc SiciUa con la Princcfa D oña Yfabel fu her 
mana,por auer fe hecho cotra fu voluntadjq por muchas deículpas q los Prin­
cipes le reprcfentaron por fus embaxadores, no pudieron alcancarlu gracia y *5 
bci^uolencia, mas antes a D o ñ a lu a n a , a quien las gentes por nombre opro- 
briofo llamaron Bcltraneja,hija dc la Reyna D oñaluana fu fegunda m uger, a 
quien conftantemcntc el Rey de Caftiíla ííempre llamó h ija , procuródcdcjc- 
ar los reynos,fobre que paííaron las rebueltas y coíasj, que en la hiftoria dc C a­
ftilla quedan v iftas. E lR e yd eC a ftilla a lo  vltim o haziendojurar por Prince- xo 
fa a D oña luana, trató de calar la con el dicho Carlos duqucde G uiayna, her­
mano d’el Rey dcFrancia ̂  pero el duque falleciendo antes de poder contraer 
cl m atrim onio, determinó de caíar la con D on Henrique de Aragon^hijo d el 
infante D on Henrique^macftrc que fue de Santiago. A  efte D on Henrique dc 
A ra g o n , aun qu  ̂no era hijo d cÍRey  ̂íino dc infanre, quiíb d  Rey D on Iu- r j  
an í'u tio j que le llamaílin infante, por que vn diafus cauallcros Aragoneíes 
preguntandole^pues no tenia mas d eíb lo vn  h ijo , a quien ternian por infante 
de Aragon , llamó cl Rey al dicho D on Henriquefu fobrino, y refpondió les, 
deziendo. Efte es , y terneys le por infante de A ragon . A cítacau fafu c den- 
de en adelante llamado,infante dc A ra g o n . Elle crceléte infante D on Henri- jq  
q u e , llam ado de otra manera Infante Fortuna, reíidiendo cn la corte d’el Rey 
D on  Iuan fu tio : en eftos dias fe hallaua cn la ciudad de Barcelona, y el Rey 
D on Henrique fabiendo m uy b ien , que de eíte matrimonio pefaria m ucho al 
Rey Don luan^por fer cn daño de fu hijo D on Fernando Rey de Siciha y Prin­
cipc de Girona, íe em bió mcnfajeros íccretos con la offerta d’cl matrimonio,y 
fu cefiion dc los reyn os. D e lo qual ÍÍcndo d  infante D on Henrique muy ale- 
grc,paíló en grande filcncio con la infanta DoñaBeatriz Pimente fu madre al

1 4 7 3  í'cynodeCaftilla en elaño dem il yquatro  cientos y  fctentay tres: pero D o n  
Iuan P achccom acftredeSan¿liago,y antes marques de V illen a, dio al ne­
gocio tantos deíliios, que el matrimonio dcxó de cffctuarfe, y el vino a fcr du-  ̂
quede Scgorue,y D oñaluana nunca ca fó , mas antes acabó fus diasen reli­
g io n , auiendofe vna vez defpofado con futió el dicho D on A lonfo R eyd e 
PortugaI,aquien coftomuchas adueríidades efte deípoforio, fegun en lahifto 
ria de Caítil a dexainos cfcrito.

D e D on Nicolas de EchauarriO bifpodePam plona, grande priuado de- 45 
]a Princcfa Doña L e o n o r, no fc manifiefta cn las relaciones, que he po­
dido ver, en que año vuielTe fucedido fu defgraciada m uerte, mas de quanto, 
fegun algunas co n je tu ra s, me m ueuen,  deuió paíTar,  no m uy lexos dc efte

año



año prcfèntc.La Princefa Dona Leonor cclcbraua eílados del reyno en la villa 
deTafalla,dondeacoílumbró tener fu cortey ordinaria aílilleciajy por la m u­
cha fangre que en tiempo dc las guerras ciuilcs pafladas íc derram ó, eílando 
aun enconadas las llagas dc los Bcaumontefcs y Agramonceícs, venieron cn 
ellas corces a reñir mal cn eílados el condcllable mofen Pierrcs de Peralta, y 
D on  Luys dcBeaum ontc condcdeLcrin^y eldicho O biípo  D on  N icolas, 
fobre colas tocantes a los negocios paflados. Fueron tan aíperasy laílimofas 
las palabras,que entre el O bifpo D on Nicolas y  cl condeílablc mofen Pierres 
fcdixieron, que el condeílablc determinando de m acarle, fue canto el temor 

jQ d’el O bifpo,aquien el condcftable auia amenazado dc muerte, que por ello e- 
ítuuo recogido cn fu caía a grande recado, íin ofar fallir de fu pofada.Durante 
cíh s différencias,la Princefa D oña Leonor, aquien cn m ucho pefaua d*cftos 
mouimientos y graues efcandalos, eftaua cnnouenas cn el monefterio dc 
Sancì Sebaftian, delaordendc S an d  Francifco cnla mefma villa d cT afalla , 
porque íiicmpre a aquella cafa hizo muchos bienes y limofnas,por parcicular 

 ̂ amor y deuocion que tenia. Eftado la Princefa cn efte m onefterio,y dcfTeando 
m iagar cl nueuo y ardiente fu ego , quecn el reyno íétorliaua a encender, no 
auiendofc aun bien apagado el primero, quiíbponerde medio fu autoridad: 
prr lo qual embió a llamar al O Bifpo D on Nicolas con mofen Rebolledo vn 
priuado fu y o , dando le fe y palabra dc feguridad, que ninguno le haria mah 
Con codo ello el O bifpo,que d’el mal que le v in o , cem ia,nofe acrcuicdo a fa­
llir de la vdlaparael m onefterio,le embió laPrincefa nueuos menfajeros^ 
que eran mofen Fernando de Baqucdano, y  ocro cauallero, llamado mofen 
H ugojlos quales yendo a la pofada d’cl O bifpo  con gcnccdeguardajy departe 
de la Princefa tornando le a aíl'cgurar, no efcufó de yr ante la Princefa. Caual- 
gando cl O bifpo a m u la , y teniendo le los fuyos com pañia, de tal mane­
ra cegó la yra y paílion al condeftable, que íin m irar,qucla palabra Real dela 
Princefa quebrancaua,ni a lode D ios, que era lo principal,fue muerco cl O b if  
pOjfco;un algunos,a lançadas a tiro dc piedradc la villa dcTafalla.O tros dizen, 
auer íido la muerte a puñaladas,aun q  creo , fe yerra en ello. Fue cfta efcanda- 
lofa muerced e! O bifpo D on Nicolas dc Echauarri, cn veyntey tres d cN o u i- 
cm b rcjd íad csan íl Clemencc,qucdando el condcftable defcomulgado por al­
gunos días .La cauía d ’efta muercc quieren algunos auer íido la f'ofpcchofaco- 
UL'rfxcion que el O bifpo cenia con la Princeía,auiendo m urmuracio, y publi- 
cidadjde no fer la Princefacáhoneíla y  recogida,quanto afu honor y  Real au­
toridad conuenia.Siendo efto cierto,parece,que cnNauarra auia lam cfina c5 - 
currencia cafi que cn C aílilla,com ocn fu hiftoria queda vifto. D ’efta muercc, 
aunque fe a , vuo en Nauarra muchos que holgaron, porque cílc prelado,íi- 
endo el vltim o O bifpo dc Pamplona dc los naturales d’cl reyno, cn la grande 

Q priuança pallada que tuuo con la Princefa y con cl Principc D on  Gafton fu 
m arido, fe vuo cn muchas cofas no com o dcuia, fegun queda vifto, quando 
cl Principe puíb cerco fobre A lfaro,no auiendo querido dar lugar a los buenos 
medios,a que el Rey de Caílilla auia condcfccndido.M ucho fentió laPrincefa 
D oña Leonor elle mal y íacrilego cafo,donde fu Real palabra y feguridad auia 
íidoquebrancada,pcronole íiédo poílible rem ediar, començaron dc nueuo a 
rebiuir las parcialidades pafladas, tomando ocafion dc la muerce d’cl O bifpo. 
A l qual fucedió cn clobifpadoD on A lonfo Carrillo,naturaI dc C aftilla,vnico 
d’eílc nombre,y cn el numero nueftro dc los O bifpos de Pamplona cl quadra-^
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Írefimo tercio . Eña muerte d’cl O bifpo  D on N icolas, poncPiícina, durante 
os breucs dias d’el reyno dc la Princeía Doña Leonor^ quando cn N auana ai 

Rey D on  luán fu padre falleció, pero recibe engaño en ello, com o también 
fchicrraen llam arleD on Pedro.

Capitvlo xlii .
Dc la guerra que el Rey Don Iuan tuuo con los Francefes, y grandes ti-abajos que los dc 

Perpiñan padecieron en dos cercos con terri ble animo.
C  ABAD A laguerra de Cachaluña, en q u e e lR e y D o n  Iuan fc auia 
moftrado cxcelence capican,y clementiíI¡moPrincipe,quado penfó 
tener algun repoíb y  quiecuden furcftante ve jez, andando íus dias 

“ en fecencay feys años paífados, le fobreuinieron nueuos cuidados 
de guerras con el Rey de Francia, por los de Pcrpiñan,villa d el condado dc 
Ruyfellon,puefto entre las ciudades dc G ironay Narbona,que defde el empe­
ño,de que arriba quedahccha mención^ no eran tratados de los goucrnadorcs 
y  capicanes Francefes, con la cemplança y amor que fohan fer regidos d’el Rey *5 
D on lu an  fu naturaIíéñor,acuya cauía deíleando íer rcftituydos afu dom inio, 
pidiendo la procecion d’el R ey, íencieronlos capitanes Francefes. Los quales 
au iían d od elloaL u ys R cyd e Francia,vinieron de fu parce embaxadores al 
Rey D on lu an , pidiendo le vna de crcs cofas : o  que le pagaife las trezicntas 
m ilCoronas q iiclcprcftójoIcdieífcelcondadodeR uyfellon  en propiedad,y 2-0 
cn dcfedio de lo vno o de lo ocro, le dieífe fiadores en Francia,para le pa^ar el 
dinero a|cierco ciepo. En cuidado puíb al Rey efta embaxadaja a qual reipon- 
diendocon prudentes razones,noíe hallar al prefence con poífibi idad parala 
paga, ni menos podia enagenar, lo que era dc la corona Real, y  que can poco 
auia necefídad dedar fiadores en Francia,pues tañeos pueblos cenia en prendas 15 
yrchcnes,yjuncocon efto deziendo,que con coda la breuedad poífible cum­
pliría con cl,cornaron dcíconccncos los em baxadores. C on eftas cofas los dc 
Pcrpiñan,quc gemían por íaliir de la fujecion d’cl Rey deFrancia fe encendie­
ron m ucho mas,en no querer obedecer a los gouernadores Franceíes,los gua­
les dando cada dia auifosalR eydcFrancia, y  el temiendo perder los pueblos jq  
em peñados, cm bió muchas gences a Eípaña en el año dc m ily  quacro cien«

1 4 7 4  eos y fetenca y quacro concra la villa dcPerpiñan. Cuyos vezinos antes dc la 
llegada de los Franccfcs, cercificando fu poderofa venida al R ey, que cn Bar-- 
celona fehallaua, le fuplicaron, quefi en algo cenia fus vidas, los focorric- 
f le , porque primero qucrian m orir, que fufrir mas a los Franceíes . E m -  ̂j  
biando cftc auifo los de Perpiñan,y com entando a poner ícen  orden para 
refiftencia d’el excrcico Franccs, que fobre ellos venia, los Franceíes habi­
tantes cn la villa, recogiendo íe al caftillo , que era muy fuerce, com cnça- 
ron a cañonear la villa . Los dc Pcrpiñan eftando en cfta tribulación y  
combates de la villa ycaflilIo,encróclR eycn aquella villa con alguna gen- 40 
te de cauallcria y  infanccria, y  aun que procuró con buenas razones apa- 
zíguarlos, y  reduzirlos ala obediencia d’clR cy dc F rancia,fu c la diligen­
cia can infrucifera y aun dañofa , que juncamence con ellos vu o de íer 
cercado en lavilla por el excrcico Francés, cuyo numero de genre llegaua a 
quarcnca m il combacicnces. Los quales por vna parce, d’cl real,y por otra los 4 5  
a  el caftillo començaron con iriucha furia a com batirla villa, que codala ceñí­
an a la redunda, En quafi quacro mefes que duró cl ccrco, fueron grandes las 
valencias y  hazañas,quc hizicron las gcnces d’cl R ey,y los vezinos de la vilIa,no

faltando



faltando hafta las mugercs y mochachos de ocupar fe m uy dc veras,cn quanto 
fe offrecia,hazkndo cn todo m ucho al caíb la preicncia d’cl Rey que perfoual- 
mcnte acudia a todo,no curando a vezes d’el décor y  autoridad Real.

Q v  A N D o  fupo cftas cofas fu Iiijo cl Principe D on Fernando Rey de Sici- 
5 lia ,quccon laP rin ccfaD on aY fabelR eyn ad e Sicilia fu muger eftaua en C a- 

ftillajcongrego las gctcs jquefegun cl tiem poy oportunidad, pudo,y haziendo 
lo m ciîuocaA ragonyCachaluna,pordondc quiera quepafl'àua,llcgado a G i- 
io n a ,y  caminando para Perpiñan,fuc tan grande cl cfpanto de lo& Franceícs, 
que fiendo mayor la fama que elnum cro delà gente d’el Rcy de Sicilia, alçar 

10 ron a media noche el real, y anees de amanecer, pallaron a fuelo de Francia, 
dcziedo fer toda Caftilla y  Aragon íbbre ellos. Vcnidala mañanados de Perpi.- 
ñan conociédola huyda de los enemigos,fue grade la alegría dc todosry fofpe- 
chandoel Rcy,quevuieiTen ydo contra el Rey fuhijo,le cm bio auifos,pero íí­
endo certificado,que aFrancia cran bueltos,íalhó a dos leguas areccbir al h ijo ,

15 el qual anticipando fc con los ginctes,iè abraçaron con grande amor, y j untos 
boluieron aPerpiñan. A  cuyos vezinos tornándoles a mandar^que boluiefien 
ala obediencia d’cl Rcy de Fracia,rci|)ondieron, q antes padecerían cicnt m il 
muertcs,o en defcto les dieiTc otras tierras,dode biuir,o licencia para defnatu- 
rarfe a eftrañas rcgioDCS.El Rey vifta iii loable coftancia,dexado les por capitî 
aDon Luys de Rcquefens,Boluiócon el Rey fu hijo a Barcelona. Antes que cl 
Principe b o  FcrnadoRev de Siciliatornanea Caftilla,falleciô iu cuñado D on  
Hcnrrique Rey de Caftilla en la villa de Madrid en el mes dc Deziébre d'efte a- 
ñojy ííendo auiíado de fu üagerte,como los reynos dcCaftilla y Léon vinieifen 
a la PriiîGcfà D ona Y làbelR eyna dc Sicilia fu m uger,fue luegoa Caftilla,do- 

*5 dc en la ciudad de Segouiii fuc alçado yjurado por Rcy de C a lilla  y Lcon.
T a n  poco faltaron.trabajos cn cl anoièguiente de m ily quatro cientos y  fe- 1 4 7  < 

tenta y cinco al Rey D on luan, cl qual pucftç cafo quc^ccibio grande contcn-r 
tamicnto en ver R cy de C aílilla  a fu muy, caro hijo el Rey ^Don Fernando, no 
cefí'arólas guerras con los Francefes.Ci^yo alcaydc de la fortalczadc Pcrpiaao, 
auifando aí Rey de Fríuci^,tom o los R.eyçs padre y h ijo a v ii^  buelto confviS 

. gentes a  Barcclona,y que ficmpre eraeombatiido dc Jos de. Pcirpiñ^n,fuc.Eaiíi54 
{3 indignación,que elRey de Francia recíbip de la floxa retirada dc fu poderofo 
excctcito,quc cn las tierras dcN arbona eíl^n^alojado,quc lue^o cop grandes 
amenazas cmbiando a (iis capitanes la prouincia dc Ruyftllon ,.cornarQï^
3 aílidiar a Pcrpiñan^con anim ode antes morir,que alçar el cerco,íin tornar U  
villa,fiendo les m and^o,qup iç  pçnade muerte no tornaííen a Francia,íín íu  
cfprcfa licencia. Con cftc rigurofo mandato de fu Rey, tornaron los capí tjançç 
Fraiiccfes aR uyfcllon,y cercando denueuola villadePerpiijan, Ic diçron tan 
biauas batcrías,quc los cercados cn la aufencia d’cl Rey, moftrando aun n>a-»

40 yor anim o, fe defendían con tanta fortaleza, quanta tío parecía dc hombre? 
humanos ,porque fuera de querer defender Jlalibertad de fu patria,les eompCr  ̂
lía aello  las crudas m uertes, que cfperauap  ̂ fi por fu -grande defucntura eran 
vcncídos-Por lo qual fufricró en ocho m efes, q e l cerco duró, tantos trabajos 
quantos pueblo deFJpañano vuicíTc padecido mayores cn m uchos centena- 

45 res de años paíládos, que quaíí fc pueden comparar con ios que paflaron 
los Hebreos cn la ciudadde H icrufalcm , quando p o rT ito V cíp aíian o , hijo 
d*ei Emperador Flauío, Vefpafiano fueçoAqerçados ,porquedcxandoaparte 
los dc mas trabajos, dc armas y velas., y  guardias, que las guerras coníígo

traen.



526 Lib. X X V III. d’el Compcd.Hiftoríal d’Efpaña.
iraen^fuctanca la hambre qucpadccicron,quc n ofolo  comieron hafta los ga­
tos y  perros,y ratones, tornado fc les mas que fayíancs^mas aun forjados dc la 
cftrcma hambre comian los cuerpos dclos Franccfes q macauan, y  aun dc los 
que cntrcfi morían. L od c mayor cípanto cs,lo que refieren, que algunas ma­
dres comieron a fus propios hijosjcriados cn fus entrañas. Los Franccfes vien- 5 
dolafortalczam asquchum anadelos dcdecro, muchas vezcscftuuicro para 
alijar el allidio^pcro temiendo la yra y  punición dc fuR cy ,y conociendojouc cl 
Rey Don Iuan no les cm biauaningun focorrodc gencc, ni ocra cofa, in íiñ ic- 
roii tanto cn fu ccrco, que al cabo compelieron a la villa a rcndicion.Efto m u­
chas vezcs les auiacfcrico cl R ey, auifando les claro^quc no les podia focorrer, 10 
y  fc dícflcn. A lcab o  aquellos fuertes varones dc la villa dc Perpiñan, naturales 
y  gente de prefidio, dignos dc perpetuafama y renombre, fc dieron,compeli- 
dos de la cftrcmada hambre, auiendo hecho todo lo  polE blc, hafta lo vltim o
de potencia humana. C on  todo ello íacaron m uy honrofos piartidos, dcfcr 
perdonados codos los vezinos, y que las genccs d*cl prefidio fallieílcn libres co 
fus armas.D’cfta manera la villa dc Perpiñan corno a poder d*el Rey dc Frácia.

Capitvlo x l i i i .
De la concordia que el Rey de Caililla puíb entre el condeílable y cl 

conde de Lerin, y como cl conde íe reduzib al íer* 
uicio d'el Rey Don luan.

A  guerra paíladade los Francefes fue la vlcim aaue cl Rey D on Iuan 
^ ^ ^ t u u o e n e  rcftod efu vid a, biuiendo cafi codos los de mas dias cn la

T O
ciudad de Barcelona, fiendo muchas vczes fatigado dc la gota. Por 
cftos dias no faltando grandes odios y  enemiftades cn Nauarra en­

tre el condcftable mofen Pierres de Perálta ,y  D on  Luys dc Beaumontc condc 
X476 dc Lerin, com cnçô cl condc cn clañ o  de mil y quacro cicncos y  fccentay feys 

a cencar tratos en Caftilla,con cl Rey D on  Fcrnando,qucandaüa m uy ocupa­
do en guerras con D on A lo n íb  Rey dc Porcugal fu primo hermano, fcgun la 
hiftoria 1 o ha móftrado.Hallando íc  cl condc de Lerin apoderado de la ciudad 
d eP am plon a, y d c  ocras villas y forcalezas dc la parcialidad Bcaumonceía 30 
cCw-i otros caualleros que feguian fus parces, com o cn cftc ciempo defpues dc la 
gu erra dePerpiñán los Francefes, por ha’fcer plazer al R eydc Portugal,cercaífen 
diucríás vezcs en G uipuzcoa a Fuenterrauia,fuccdió les lo mefmo que cn Per­
piñan en alçar cercos y tornar fe a la ciudad de Bayona,y con amenazas y m a­
yores focorros de fuRey boluer fobre Fuenterrauia, aunqueles fuc infrutifcro 
porque no la pudieron tomar. C on todo cfto cl Rey Don Fernando dcfTeando 
cn larcfiftecia hazer demoftracion pcríbnal^ vino ala  prouincia de Alaua, a la 
ciudad de Vidoria,para dode fueron algunos cauallcros dc Ñ au arra dc la par­
te d ĉl «onde de Lerin, ofreciendo fe a fu fcruicio, y  allende d'efto por fer h ijo  
d’clRey D on Iuan fu feñor,lc querían entregarla ciudad dc Pamp ona,cabcça 40 
d ’«lrcyno,y ocras villas y fortalezas qucenlU  poder y en cl de los defu opini­
ón fe hallauan ala fazon.En cftos dias la Princefa D oña Leonor, hallando 
cn laciudad dé Eftella,pucbloAgr3m óccs,cl Rey D on Femado recibió m uy 
bien a los cauallcros Beaumócefes,a los quales agradccicdo fu buena volucad, 
les refpódió,que ninguna cofa d’el reyno deNauarra queria,por pcrccnecerdc 4J 
derecho a la Princeía Doña Leonor fu hcrmana,y cn fu falca al infátc D ó  Frá- 
cifco Phebo conde dc Fox y feñor de Bcarne nieto dela Princcfafuhcím ana,y 
le pefaua de las difTcrencias y  grandes a io jo s,q u e auia entre t lc c rd e  cc Lerin

y cl cotir-



y  cl condcftablc mofen Pierres dePcralta,)r loscauallcrosy puebloidefuspar- 
cialidadcs.Por lo q u a ld c fe n d o  remediar los grandes daños y ruynas^quc fo­
bre cl reyno deÎNjauatcàauian muchos años que corrian,queria poncr.fc deme­
dio,y hazer lós amigos^dcterminando por fu períbna los debates y  dlíFcrcdas,

5 qucentrcellos auiâ.Gorî taJi fanótos dcÜcos de catholico y juftoPrincipc,quc 
lo  agcnó no pretendía, fctibió Don FcrnaiKlo Rey dc Caftilla a los cauallcros 
dcNau«rra,loqual ésí grande argumento y euidencia délo fucuro,que quando 
à N á u á rrd cn íln e iíí^  que adelante fcfeñalarájconquiftó: fuc con legitimas 
ocafioncs,que para ello tüúo, pues agora queriendo le dar la ciudad de Pam - 

lo  piona con otras villas y fortalezas d’clícy« o,n o  quifo recibir nada. El Rey de 
Caftilla queriendo rccónciliar al condeftiblcy co n d c, h izo  yr a ambos a V i­
ctoria con otros muchoá cauallcros dc fiiis.fcqucilas,,y alli dando les a cn* 
tender , loqu e cum pliaalferuicioáeD kW jyd’clR ey;D onIuanfupadre,yaI 
bien d ellos mefmos y dc todo el reynQ,y:fu- vniuerfai quietud,los pufo cn tre- 

*5 guasjdeccrminando entre ellos a!gunas‘dlíf(&i;encias,que tenian de largos años 
paliados, con que auian deftruydo clXcylia c&n batallas, muertes, quemas, y 
incendios,eftando todocn ventura dé perecer totalmente.

C o n  cfto començo Nauarra, a gozar dc alguna quietud, íí quiera cn el año 
dc m ilyquatro cientos y fetentay fictejtcniéndoharcahcccflidaddcfoílícgoy J 4 .7 7

2,0 deícanfo,affi los Agramontefcs,como los Beaumontefes,que con fus parciali- 
dadesjdefaayan almiferOTcynoengrandcdcfcrmcjo de Dios nueftro Scñori 
y  daño defus criaturas,no auiendo cn Nauarra verdAdjni jufticia,ni otra coía, 
que acaridad caíi olieíic, fino robos d t ha^ictidas, muertes de hombres,de^ 
ftraycionesdc campos y aBblacioncs de pucblos,yfacrilcgios de templos, pc^ 
las quales cofas nueftro Scoor cm biiua pcftilcncias y chrczas dcticmpos y o - 
trosacotcs,conqucordinaiiam entccafttgaal n m ado.N o fe puede negar, que 
para Nauaíra no fueron degrande trabajólos años qiic cl'R ey Don Iuan rey- 
hódcfpucs d elfegundo macrimonio, que hizo,íín c6fultar,ni dar parte al rey- 
n o . Vlrimamenvevtnicvon las cofas de Nauarraa mejor cftado,porque el Rey 
D o n  luan cmbiando vn capitanfuyo aNauarra al conde Lerin,le embió gran­
des fîïm ezasyfeguros,paraqueiibredc coda íbfpecha pudieíle yra  la ciudad 
dc Caragoça.El conde,que defíeaua reftituyr aílÍ ya los fuyos,al feruicioy gra­
cia jtc l R ey,dexando los pueblosy fortalezas dc lu parcialidad a grade recado, 
entró cn Aragó, acompañado de mucha gentedc^ucrra,y llegado a Caragoça, 
IcfállióclR ^y arccibk,ylediópaz.D cfpu es trato elR ey con el condcde los 
medios de la paz y tranquilidad de N auarra, y fiendo perdonados todojslos 
cafos paflados,y para mayor firmeza de todo, dando el Rey al condc por in u ­
gcr a fia hija baftarda D o ñ a  LeonordeAragon,fc concluyó la paz. D ’efta ma­
nera la Princcfa D oña L e o n o r ,gouernadora d el reyno, cobró pacificamente 
fus pucblos,que no lcobcdccian,cccpto lavilla dcC afcda,qucíctom ó por fu ­
erça, muriendo cn elcom batc clprofiado Sancho dc Eruiti,firuiendo a la  
Princefa como valiente capican. Defpucs paífado algun tiem po, vino  el Rey 
aNauarra,dondercpofóalgunos dias,auiendo alguna quiccud entre las dos 
parcialidades, goucrnando cl reyno la Princcfa Doña Leonor,1a qual era con- 
tcnca, que el Rey fu padre gozaífe d cl reyno,los dias quede vida le rcftauan, 
porque fetenia poratfegurada, que defpucs no prctcndcria hazcr le agrauio. 
G ozando cl Rey Don Iuan de mucha paz y tran q u ilid ad al tiempo que refi- 
dió cn Barcelona,començo cn fu fcnc£lud,a amar vna donzella muy hermofa,
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llamadaFrancinaRofa^de cuyos amores>por fu mucha gracia y'bclcza,gqzaua 
y  ic dcleytau a , holgando m ucho dc fu conuctfacion dc dulccs platicas y  abra* 
^os,y aú quccrto paíIaua,Io dc mas por la fenctud d cl Rey ceíTaua: por ló  qual 
quicio cafó, hallando la fu cfpofo virgcn,ledió las arras y  doce de fu hmpieza, 
con q  fc vcriíicó mas la honeftidad q cl Rey ccnia có Gllft.Éix cftc año cn diez y 5 
ficcc dias d'cl mes dcD czicbrc D on Á lonib  Carrillo O bifpode Pamplona, fu- 
ccíford’cl O bifpo D on  Nicolás de Echauarri, celebró firiodo cn la  ciudadde 
Eftella, donde fueron ordenadas muchas coías d’cl ícfufcio denudlro.Señor y 
bien vtilidad dc las ariimas,y buen gouierno d’cl obiípado. -

C a p i t v l o ' .x L i i , í  r. , lo
Como el Rey Don lúan íc vió con cl Rey dc Caílilla fij hijo, y mocrtc fnya.

^  R^y D on  lüan deífcando en fu fcnecud, dar alguna ordé-en los ne- 
^ ^ | g o c io s  cocariícs-alos reynos dcJSJauarra, Aragón, S icilia,y  a los de 

J M k I  eftadosffqyós, dcncó,anccs que d*efta vida fucííc, ver fe có fu h i- 
« » » • j o  D on Fernando Rey dcCaftilla, que fiempre andaua muy ocupa- *5 
do en guerras con fü p íim oD ó Alonfo Rey de Porcugal. En cfta fazon ceniédo 
ccrco fobre Caftronuño ,y  cfládoen laAndaluzia ei mefmo,lc em bió a rogar,
le falheílcala ciudad dcVi¿loria,de loqual holgadom uchoelR ey fu h ijo ,v i-

: , no a V id o ria  anees q  el Rey fu padrc.El qual íiéáo vicjoy cano,cábien licuó dc 
cauallcros deN auarra, y  Aragón y deocras parces cácafcnccud de venerables 
capas ancianas^ (úc  cofa nocable'y ib^arauillofa, ver fu aucoridad.-porque cl de 
menos dias,paííaiía’dc fefcnca añós,y codoscon diffcrcncesdiuifas y  adrc^os.El

1 4 7 8  ■̂*̂3 primero auia venido, failicridó :a rccebir al padre, fc cnconcrálon vn 
dia Marees d el mes de Agofto d’el año dc mil y quacro cicncos y fcccncay ocho 
con m ucho amor,y clhijo queriendo befar al padre las m anos, no dió a ello M 
lugar, mas anees como-cábicn a la mano ezquicrda fc le quificílc poner el hijo, 
no lo confentiédo cl padre, encraró los Reyes en V idoria,ycndo a la mano cz^ 
-quierda el padre, a cuya pofada yendo derechos, fc apearon los Reyes, pero el 
padre al punco queconoció fer íuya aquella poíada, dixo al hijo.Vos hijo,que 
foys feñor principal de lacafa RealdeCaftilla,de donde yo vengo, foys aquel, 
aquien todos los que venimos dc aquella cafa,íbmos obligados de acarar y fer­
uir com o a feñor nueftro y pariccc m ayor,y ios honores que yo os deuo en efte 
cafOjhan mayor lugar,ciuc la obediencia filial,q vos me c eueys com o a padre, 
por canco cornada caua gar ,y  yoyrécon  vos a vueftra poíada, porque aífi la  
cuicrc la razón. Enconcesclhijo imporcunado délos muchos ruegos d’cl pa- M 
dre, cauakó y,ambos Reyes fueron a la pofada d’cl hijo, cl qual quedandoen 
fu pofada,boluió el padre a la fuya. En vcynce dias,que los Reyes padre y hijc» 
cftuuieron cn V id oria, cl padre íiemprcprefirió al hijo en cl aílenear, lleuan- 
tar, hablar, andar  ̂efcreuir, y en los acompañamicncos, y cn codos los dc mas 
ados dccoreefia, yd c  prcferimiencoqucenereReycs íc fuelen acoftumbrar, 4 ^ 
fobre lo qual enere los cauallcros íc mouieron plaeicas y argumencos, fi cipa* 
drchazia bien cn dar codos los honores al hijo, com o aR cy de Caftilla,y n el 
h ijo  hazia mal cn rccebir los, pues fuerade fer le padre, leerá hucfpcd;fobrc 
cfte cafo auiendo enere los curioíbs differenecs opiniones, vn jurifta,quejun- 
tam cncecralcydo cn hiftorias anciguas-,dc donde la verificación d cftos nc- 4J 
gocios fiempre fcfaca,refcrio cales excmplos dcRoinanos,y de ocras naciones, 
y d c  cofas dc Ef^aña,q aprobándolo que ambos Reyes hazian, faciffizo de cal 
manera a codo,q fue aprouado codo,lo q  paífaua entre los Rcycs^padre y hijo.

L o s



L o s  qualcs cn aquellas viftas trataron, coiàs d cl reyno dc Nauaftá^tocan** 
tes a la futura fuccflio dc la Princcfa Doña Leonor^y dc fu nieto cí infante D 5  
Francifco Phebo, condc dc Fox, a quien para dc^ucs de los dias d'cl Rcy D on 
luan fu vifaguclo y dc la Princcfa D oña Leonor íeñalaron a Nauarra, como de 

j  derecho le pertenecía. Quiere aigunos auer fe conuenido en cftas viftas algu­
nas cofas perjudiciales a Nauarra, deziendo, que por las coftas quc el Rey dc 
Caftilla auia hecho cn el focorro dc Perpiñan le dieron las villas y  fortalezas dc 
San¿i: V iccn te, G uardia, Bernedo, Arcos, Larraga, y Miranda de Arga, con 
condicion,que en fus priuilegios y  fuero dc Nauarra fueífen guardados^y que 

10 cl Rey deCaftilla quitando los alcaydes Ñau arros,puíb Caftellanos.Tambiert 
dizen, auer contradczido a efto las dos parcialidades d*el reyno, eípecialmente 
clcondedc Lerin. Eftasvíllas San£tV icentc,G uardia,yA rcos, antes defte 
tiempo fe hallauan en poderde los Reyes de Caftilla, íegun la hiíioria ha m o­
ftrado,y cn cafo que tal vuicííe paílado, feria rcualidar có cito los pretéfos p aíl 

í j  íados, no cabiendo cn razón alguna, que las coftas de la guerra dc Cathaluña 
pagaílc Nauarra.Tambien trataron los Reyes de cofas tocantes a los reynos dc 
Ara2on,ySicilia,y otras yílas,y tierras dc lacorona dcAragon,y auiendo cn to­
do cwdo orden,tornó el Rey Don Iuan afus tierras,y clR cy de Caftilla fu h ijo , 
boluió al ccrco dc Caftronuño,y de aqui adelante nuca mas fc vieron Jos R ey-

1.0 es padre y hijo,fiendo eftas ÍÍis vitimas viftas.
Passados cftos negocios cl Rey D on Iuan auiendo ordenado otras coías 

tocantes aNauarra, y tambicn Aragón,tornó a la ciudad dc Barcelona,donde 
fiendo fiemprc trabajado dc fu gota, le fobreuinovnacalentura m ortal, que 
acercó la fin de fus dias.Conofciendoel Rey cftár propinco a la mucrtc,contcí^ 
fó  y com ulgó,y hizo todas las dc mas obras,q era o b  igado vn Catholico Prin 
cipc,y ordenó fu teítam ento, dexando por íu vniiferíaleredero a íii hijo D on 
Fernando Rey dc Caítilla y Sicilia,Principc dc Girona,primogenito dcAragó, 
y  m andó, que el reyno de N auarravuicífefuhijaD oñaLeonorPrincefadc 
V iana,proprietaria crederà dc Nauarra, Ordenó otras muchas coías, com oa 
tan alto Rey conuenian,y mandó que íu cuerpo fuelTc enterrado en el moneftc 
rio Real de Poblete. A 1 qu into dia que la calentura le tom ó,conofciendo la par­
tida d cita vida,cícriuió al Rey fu hijo,haziendo le faber cftár para la otra vida, 
y  dandole la bendición paternal, juntamente con la R eynaD oña Yfabel fu 
muger, le amoneftó muchos faludablcs cofejos, cricomédandolcfobre codas

- las cofas la honrra de Dios.Viédo fe enel articulo de la muerte,tomó co m ucha 
deuocion la eftremavncion,y con grandes fofpiros dió a entender publicamc- 
tc, auer conofcido tarde al m undo, y  quanto mas quifiera au er fido vn pobre 
paftor qucRcy podoroíb,yencomendádo fij anima a todos los prcfcntcs,abra- 

^ó vna cruz,eli:ando le deziendo vnaM iíIa.D’cfta manera auiendo cinquen- 
ta y tres años y quatro mcfcs y doze dias que reynaua cn Nauarra,y 

veyntc años y  feys mefes y  nueuc dias en A ragón, falleció en la 
ciudad dc Barcclona,al punto déla com union dc la dicha 

M iífa en diez y nueuc de Encro,dia Martes,principio 
d*el año de mil y  quacro cientos y fetenta y nuc- 1479

uc, fiendo de edad de ochenta y  vn años 
^  y  fiete mefesy veyntcdias ,y fu c

aiterrado en cl Real m one­
fterio dc P ob lctc
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reynos d’Eípana, donde íc cícriucn las vidas de la Reyna D ona 
Leonor, y de los Reyes D o n  Francifco Phebo,y Don 

luan de Labric. Continuafe la fuceílion 
de los Reyes de Francia.

H I S T O R I A  D E  D O N A  L E O N O R ,  T R I G E S I M A  
quarta Reyna de Nauarra^ eredera frofrietaria d d  reyno, 

quinta muger que eredo a Nauarra,

Capitvlo primero. 15
Com o vino areynar cn Nauarra,y íéparadon fuya dc Aragon,y coías íeñaladas d’cl 

Principe D on Gallón, marido que fue de la Rcyna.

O Ñ a  Leonor,queenrrelasproprictarias Reynas 
dc Nauarra,fue vnicS d’cílenombre,fucedió al Rey to  
D on Iuan fu padre en cl dicho año d'el naícimieto 
de mil y  quatro cientos y  feten ca y nueue. Auia nu- 
eucaños que la Reyna D oña Leonor eítaua biuda 
del Principe D on G aílon code de Fox fu marido, 
quando por muerte d’el Rey D on Iuan fu padre al- 
can (jó el reyno,qu e dc legitima fu ceílió le venia, co 
m o ahija de la ReynaDoña Blanca proprietaria fc- 

'% Nauarra, y nieta d’cl exccllctc D on Carlos,
pacifico Rey de N auarra. Fue alçada por Reyna D oña Leonor en laciudaddc 
Tudela cn veyncey ochodc Enero, dialueues al noucno dia d’cl fallecimiento 50 
d ’el Rey fu padre,y juró laobíéruacia de los fueros,y fu mejoraraiéto,iègû los 
Reyes y Reynas fus predecclTores en tales ados acoftumbraro j urar. Efta R cy- 
nacntretados los Reyes y Reynas de Nauarra, fuc la que menos reynó, com o 
prcfto fe verá,y por que el Rey D on Iu an fu padre tenia eredcro varón ,auido cn 
cl fegundo m atrimonio,quc era D on Fernado Rey de Caftilla^no vino la Rey- 35 
na Doña Leonor a eredar ios reynos dcla corona dc Aragon,por preferirfe a la 
hembra cl varon,aunque de fegúdo matrimonio,que a falca dc varó ella com o 
crcdó dc la madre a Nauarra, vuiera eredado d’el padre a Aragon. A  cfta cauía 
Nauarra y Aragon, auiédo andado vnidos cn veynte años y feys mefes y  nueue 
dias,que fuc cl tiempo queel Rey D on luan reynó en Aragon,fe tornaron a di- 40 
uidir, y fcpararfe, començando la Reyna D oñaLconor a rey nar en Nauarra,y 
fu hermano Don Fernando Rey de Caftilla,en Aragon,cn cuyos tiépos y dias 
fc tornaron avnirvltim am éte cn vn PrincipeRcy dcNauarra, Caftilla y  Ara­
gon, com o la hiíloria lo moftrará,venido a los tiempos d’el Rey D on Iuan ter­
cero d’efte nombre, llamado de Labrit. Porel m atrim oniodelaR eynaD oña 45 
Lconor,torno a falcarla lineay fuceílion dclos Reyes dcNauarra al reynode 
Francia a la cafa dcFox, al conde D on  Gafton Principe de Viana, ya m uerto,y 
a fu primogénito el infante D on G afton, que com o queda viílo^falleció pri­

mero



mero que cl padrcjy por fu muerte al infante D on Frácifco Phebo fu hij.o con* 
dedeFox, nueuo Principc de Viana^eredcro legitimo d’cl reyno deNauarra^ 
que ya andaua cn ios onze años-cumplidos dc íu edad, criando fc con grande 
cuidado de la ÍnfantaDoña Magdalena fu madre,y aun de Luys Rey dc Fracia 

5 tio d el Principe, íin elde fu agüela la R eynaD oña Leonor. D e cuyos hijosy 
Real poíleridadjcomo es razón,y lo dexamos prometido, hablaremos tratado 
>rimero de algunas cofas d el padre,por que no parezca,quc m úy fcnzillamctc 
lemos pafl’ado enfus cofas. Don G aílon conde de Fox y Principc da Viana^v- 

nico marido de la Reyna Doña Leonor, dc cuyo nafcimienco y fuceffion en cl 
lO condado dcFox, y cafamiento^y hijos,y falleciraienco,y de otras muchas co* 

ías íuyas queda hablado,fuc íhigular cauallcro,y m uy eftimado d c l dicho Car 
losíéptimOjRey dePraucia,cn cuyo feruicio hizo notables hazañasen clduca^ 
dode Guiayna contra los Ynglefcs,cfpecialmentc defde cl año pallado dc qua- 
rcntadcl centenario prcfentecn adelante, hafta que totalmente los Ynglcícs 

15 fueron echados defu antiguo ducado de Guiayna.
E s t e  Principefe feñaló primeramente íobre Tartax, tierra tocante al cfta-̂  

dodcLabrit,y defpues fobre fanólSeuicr, oSeuerino,cabeçadeGarcuna,quc 
fin mucha difficultad íecom ó.Lo mefmo hizo luego fobre la ciudadde D acx, 
cuyoccrco'pucfto cafo que fallió largoy afpero por la grande reíÍítencia que los 
Ynglcíes hizieron,tal maña fe d iócl condc D onG afton,quecntrandopor 
fuercacn la ciudad,,hizo cruel carnicería cn los Ynglcfesy enlasdcm as gen­
tes, cccto en mugeres y enfermos , yen  los que la tierna cdaddcfcndia. En 
todo fueron prefentcscí Dalphin Luys,y fu padre cl Rey Carlos,cl qualdando 
al condc D on Gaíten.Utcneiíciádc San d Seuier, y  k  dc Dacx al vizconde de 

?z5 Allomania,hijo d’cl cofíde de Aníicñae,tornóaFrancia.El conde D on Gáíton 
fii-c.ia Fox, dtcxaudo'cnej pueblo a,el encomendado buen prefidio dc gcntes,pe- 
jfo.íilgunos dcllos entci^'diédofe cg los-cncmigos,cobraron los Ynglefcs al j>ue-« 
-hloÿfobrcil qual-vcnkntjp el cQndc^ con cercó y fucrcíi.'dc arm;ip,lc torno a íu 
ppder,y-caftigó alos.culpados,y a los Ynglcfcs. .Cuyo goucrna-dordc Burdeos 

50 poniendo cn cl mcíÍno tiempo ,QC;i:cp fobréTarcax^'qucéftaua en .poder dcl fc- 
ñordcLabrit, le tuuo cercado cnfiete m e fo ,y  al cabo clconde D on Gafton a- 
cudiendo al íocorro,fue conccrtadö entre todos que auiendo treguas entre los 
vnos y los o tro s, fticilcri libres los comcrcios a aiiibíis ilaciones j yclpueblo  
quedaíléporlos Franceícs cn poderde Garlos hijo d’d  íeñor de LabrÍt.

'L a  hiítoriadcxa hecha mecion d c M á ttlie ó x o d c d c C o n u c n a S jt io d ’elcodtí 
DóirGafton,el menor dclos hermanos d’el conde luanfíi padre.En las grades 
guerrafsyrebueltas q enlos años paíládos vuo en Frácia entre Fracefcs y in g lc -  
íésyle fuc tomado el tondadó dc Colmenas al codc M attheo, por madado d’el 
Rey^Cárlós^y IcpoircyaD óRodrigodcVíllandrado, primer codedcR ibadco, 
qxnTus trabajos y adueríidades feruióíielmeccalRcy Carlos,y aiin cl condcdc 
Armcnac'cuya cafafiépreen eftos ciépos y cn los pallados.fue fcruídoradc los 
ilcycsdc-Gaitilia^ y iiiuy aficionada a la nació Caflellana, fiépre có federada co 
laFi*anccfa,fauorecia aicodc D on Rodriga,auqueel m efm ocódcde Armcñac 
pretendía pertenecer a/u caía el condado de Conuénas. D c manera q  Macchco 

;45 conde dc Conuénas viendo fe dcfpoj ado d ’cl citado, tuuo por vlcimo remedio 
pedir fauor a fnfobcino el códcD on  Gafto.El qual condolíédofc d’el tio,le fa- 
uorcció dc cal manera, quc'coñ mano armada tom ando todos los pueblos d’cl 
cohdado, rcítiíuy ó.al coÜc M acchco fu cío en todo fu cftado,dode el code D o

Y Y Y  ij G afton,



G afto ,derramó mucha fangre^ dc algunos queauia eftado muy duros,y derro­
có cl caftillo dcRupcforCjquc era dc Pierrcs Ramo,fcnc^aI d’cl codc Matthco^ 
poraucricnidotratos con D on Rodrigo dc Villandrádo,y cl códcdc Armcñac.

E l  qual tratando dc cafara vna hijafuyacon Hcnriq^ucícxtodc cftc n om ­
bre Rey dcYnglaccrra,hijodcH cnriquequinto,pcfó dello al Rey Carlos, por 5 
lo  qualembiando al Dalphin Luys fu hijojcon dcmoftracion que yua huycdo 
d  cl,a fa protecion d cl condc^prcdió al condc dc A i meñac^y le tem ó fu eftado, 
y  nomenos hizo d*cl condado de Conuenas, dezicndo cl Rcy,pcrtcncccra cL 
El condedc Armcñac íiendo fcruidor dc los Reyes de Caftilla,intercedió cn fu 
libertadDon Iuan fegundo d cftcnóbreRcy de Caftilla/egu cn fu hiftoria que- 10 
da efcrito,yací ayuíiando cl condc D on Gafton , q dc Perpiñan,dóde fchallá- 
ua, fuea folo ello ala coree dc Frácia,fucfuelto cl còde,y rcftituydo cnfus efta­
dos, falliendo cl conde D on Gafton por fiador,q cl condc de Armcñac fcruiria 
ficlm éccalRcy C arlos.Cuyo coraron conociédo el valory prudencia d’cl con­
deD on Gafton,lc hizo luego gouernador y capitan genera de las fronteras dc i j  
G  uiayna con cra los Yngleíes. En efta fazon Renaro,Rey que fe llamaua d cN a  
poles,deudo propinco à c! Rey CarIos,boIuiedo de Ytalia para la corte dc Frá­
cia,dóde fe le hizieron grades fieftas de torneos y otros juegos militares, el que 
a juyzio dclos dos Principes ,y dc toda fu corce excedió entre los grandes feño­
res de Francia,fue cl condeDon Gafton,cuyo fuerte cora<jon a muchos, que fo iq  
bre fuertes cauallos corrian, tendió enel fuelo. Acabadas eftas ficftas,el conde 
D on  Gafton por mandado dcl Rey Carlos con tres mil dc cauallo y doze m il 
ballcftcros dclas tierras dc F oxy Bcarne cercó en cl añodc quarenta y nueuc a 
M aulifon, pueblo dc Gafcuña, que por los Ynglefes eftaua cn poder d’cl con­
deílablc deNauarra, y com o en a v id a d clR e y  Don Iuan fu fucgro queda cf- t j  
crito,no ccflÓ hafta tomar cl puebloD cfpucs entrado por lastierras de Labrit, 
y  porotras quccran dc Y n g  efcs, h izo tan cruda guerra afangrey fuego, que 
con cfpantablc miedo,tomando vnos pueblos por fuer^a,y otros dc grado,to- 
do lo confumia a fuego y fucrija, no dexando ni vna cafa, que parccicílc algo 
fuerte,donde dcfpues los Ynglcfes fe pueden recoger, 30

Capitvlo ii .
Deoccas muchas cofasícñaladasdc! Principc Don Gafton,condc<3cFox,y defu hermano Pe­

dro vizconde dc Lautrecho, fundador de la cafado Lautrecho en Francia.
V  A  N  D  O  el condc Don G aftó anduuo en eftas guerras, le fue adyu- 
dícado por íentecia d cl Real Parlamento de Farisei vizcondado de _ 
Villem ur, que cftauaen poder dclRcy^ por acción q u eclfiíco  Real 
pretcdia al vizcondado, por crccia dem oíiur dcM ontalto,cauallcro 

nacural dcAuuernia.En efta fazó el condc cmbiádo cÓtra Guiccs^caftillo fuerte 
d’cl territorio dc la ciudad dc Bayona, q eftaua cn poder de m oíiur dc Labrit a 
fu herm anoPcdroLautrccho,yal b:¿lardodcFox llamadoBcrnardo,fuc aíli- 
diado cl caftillo,para dóde no tardado el códecn venir cn pcrfona, dio ta cfpá- 
tofa batcria ala fortaleza, que G corbio S o ltin t, natural dc las tierras dc Labrit, 
gouernador dc Bayona, tuuo neccíÍidad dccm biar por cl rio dc Bayona aniba 
grade focorro con cl condcftable de Nauarra.De cuy a llegada íicndo con ticpo 
auiíado cl condcDon Gafton,fc pufo cn cm bofcada,y dcÍbarató alas gctes d’el 45 
íbcorro con muerte y priCon de mas de mil Ynglefes. Poco tiem po defpues el 
m cím o gouernador rompiendo por medio dc los Francefes, y mctiedo algún 
focorro^no tardó cnfexprcfo, failicdo denochcpatabolucraBayona.Los Yn*-
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glcíes viendo fe can affli^idos,hizicron ciertos co c ic rco sa l cabo tendieron Id 
tortaleza^la qual reparacÍojy dexádo cn ella grade prefidio, tornó cl conde a las 
tierras dcFoXjdefpucsq hizo quartos al gouernadorGeorgio,por que auiédo 
antes feruido alRey de Fracia^fe auia paliado a los Ynglcfes Jicdo natural Fran- 
C C S .  Defpues cftas guerras de Guiayna coilcinuaron muchos capitanes Fláce- 
fcsjcercandoenvn mcímo tiempo diuerfos pueblos,fiendo vno d’cllos el códc 
de ArmeñaCjy también mofiur de Labric,cuyo hijo cl códe Doruallo auiapo- 
cos dias^que en la riuera deCatona con poca gente venciera al gouernador dc 
Burdcosjquctenianucucm ilhobres,acom ctiédolcdeim prouiío. D  cfta ma­
nera proccdiedo cn grade acreccntamitto las cofas delosFráceíes,Ia ciiídaddó 
Burdeos cabeça de Guiayna fe dió al Rey de Francia cn lucues veynte y quatro 
delunio fiefta de Sanétiuan Baptifta d’el año cinqucta y vno d’el prefente cen- 
tcnario.Enel mcfmo año el code Don Gafton,quc cn efta guerra auia fido au- 
íente^ compró por grande dinero el vizcondado de Narbona^y otras tierras,pa 
racuya paga vendió en Cathaluña ciertas acciones y cofas que tenia en Vie dc 
O fona.Eftcvizcondadodió afu fegundo h ijoel infante D o n lu a n , quepor 
cllo fue llamado feñor de Narbona, de quien adelante fc hablará mas.

N occlíaad o  la guerra contraYnglcícs,y reftando Ies en Guiayna folala 
ciudad dc Bayona,fue también cercada dcFrancefcs, fiendo vno delos princi­
pales capitanes cl condc D on Gafton. El qual y los de mas capitanes hazien­
do cofas feñaladas en cl ccrco,ganaron el arraual dc SandLcon^y luego fe apo­
deraron de la pu ente de Maderadc la parte de SandtiS piritus^por dodc los Y n - 
glefes fallían a hazer les mucho daño,fiendo fu capitan y  gouernador dc la ciu 
dad Iuan deBelmontc,cauallerod’cl orden de S.Iuan.LosFranccfcs alcâçando 
cftas y otras v id orias, compelieron a ¡os Ynglcfes a pedir partidos al conde 
Don Gafton,con quien concertado, que cl gouernador y las gentes d ^  prefi­
dio falliefen libres ,y los vezinos de la ciudad fueflen perdonados^pagádo qua­
renta m il Efcudos de oro, fue rendida a los Franccfcs la ciudad de Bayona, dia 
Lunes veynte y tres de Agofto d el año dc cinquenta y dos. D'efte modo total­
mente perdieron los Ynglcfes, cl ducado de Guiayna, que en tan largos años 
auian gozado por el m atrim onio, que cn la vida a cl Rey D on Sancho Ram i- 
rcz,hijo d’el Rey Don Garcia Ramírez fe apuntó,deziendo, com o Doña Leo­
nor feñora proprietaria de Guiayna, hija y crederà de Guillermo, duque dc 
Guiayna, auiendo fido cafada .con Luys Rey deFrancia,y fiendo repudiada fe 
auia cafado con HenriqucRey dcYnglatcrra, quecn ella vu oafu  hijo Ricar­
d o,llamado Coracon dc Lcon,que muerto çl padre,vino areynar en Y  nglatcr­
ra, credando al padre el rey n o , y a la madre eldicho ducado de Guiaynay o -  
tros eftados de Francia.

E l  conde D onG afton  dexando buen prefidio enlaciudad,a cuyaygícfist 
mayor en memoria d’efta vid oria  offrcció algunas dones, tornóafustierras, 
quedando en la confcruacion de Guiayna el condc dc Claram ontc,hijo d’cl du 
quede Borbon. Contra elqual conjurándolos dcBurdcos, hizieron vcnirde 
Ynglaterra grandes gentes, las quales aunque al principio cobraron muchos 
pueblos dc G uiayna,fueron defpucs rebatidos por el Rey Carlos,ficndo Cadi- 

-, lliac el vlcimo pueblo, que por induftria y fuerças d'el condc D on Gaftqn y d c l 
condedc Ariucñac,que eran ya grandes am igos, les fuc quitado ,;Hizo coctat 
la cabcçaavn  capitán BearncSj llamadoGalhardcc,que aquel pueblo auiaeii- 
crci^ado por dineros a los Ynglcfes, .
. Y Y Y  iij E n
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E N todas eftas guerras y otras que cl conde D on Gafton tuuo/ue ayudado 
noblemente dc fu hermano Pedro de Fox vizconde de Lautrecho, cl qual def- 
pues falleció cn el año de cinqucnta y leys cn Briderajpueblo de Francia^heri- 
do de pefte^yendo cn compañia de fu hermano D on  Gafton,que yua a la cor­
te de Francia. El vizconde dexó cn dias dc parir a fu muger, la qual en vn puc-  ̂
b lo  de Francia,llamado Miranda,parió vn hijo,quc lem cpucño por nombre 
Iuan de Fox vizconde dc Lautrecho,que cscl ícgundo varón, délos que en c- 
fta familia fc llamaron d’efte nombre.Iuan Lautrecho tuuo tres hijos,y cl pri­
mero fuc llamado O detodcFox,que íiendovizconded? Lautrecho, fue capi­
tan muy conocido en guerras dcLóbardiay Napoles,y cn otras partes.El fegú- lo  
do hijo fe llamó Andrés de Efparrofo, llamado dc muchos moíiur dc Vafpar- 
ros, que fuc el quccn tiempo dc las comunidades dcCaftilla,ccrco a Logro- 
ño,com o adelance fe vcrá.El tercero hijofc llam óThom asLeícunio,m uy efti­
mado entre los caualleros Francefes. Odeto dc Lautrecho o Fox tuuo vn hijo, 
llamado Henrrique dcLautrechOjquc entre todos los hermanos fuecl que b i- *5 
uió mas. D'efta manera Pedro de Lautrecho,hermano d el code D on Gafton, 
y hijo d’cl conde Iuan, dió origen a efta clara y nobiliílima familia de ios Lau- 
trechos,llamadosdc otra manera Lutrcqucs.

E n  efte mefmo año veniendo aFrancia embaxadores dc Ladiílao Rey de 
Vngria, íicndo en la corte con folcnidad recebidos, pidieron a la infanta D o - lo  
ña M agdalena, h ijad el Rey Carlos,para m ugerd el Rey Ladiílao. Entonces 
ficdo m uy folenncs las fieftas, que a los embaxadores fueron hechas,efpecial- 
mente fe icñaló en ellas el condc D on Gaiton cn S an d  lulian dc la ciudad dc 
T u rs, haziendo les tan Reales fieftas dcvn fpíendiílimo y admirable combite, 
y  tantos j uegos y inucnciones, y  tantas cofas nueuas y cftrañczas  ̂que aíli los 2.$ 
embaxíidorcs Vngaros, com o todos losde mas grandesy gentes fc admira­
ron mucho; pero com o Dios tenia guardada a cfta infanta D oña Magdalena 
para muger d’el infante Don Gafton,prim ogenito d'el mefmo conde,cc(lÓ el 
matrimonio d el Rey Ladiílao,porque durante eftas fieftas,fc fupo la nueuade 
fu m u m c,y  afli dcfpues vino a calar ella con el infante D on G afto n , com o 
queda vifto. Auiá pocos dias,que Iuan duqu c de Alaníon fe auia querido def- 
nacurardcFranciajVcndiendofus bieneSjtomando ocafion de íentir enojado 
a! Rey Luys por fofpcchas q le tomó^dc q traya tratos con losYnglcfesry otros 
■dizcn^porqueelRcy vuieflc hccho matar alcondedc Armcñac íu deudo pro- 
pin-co. Antes queel duquc,cuya intención cra yr al duque de Borgoña,pudicí^ 
fc aufciúarfc,fiendo prelo,para la determinación defu crimen juntó clR cy dc 
•Francia cortes cn V cn d ofm a, pueblo dc Francia, que comunmente dezim os 
Vandoma,donde mandó cl Rey dcTrancia que por los doze caualleros dc F rl- 
riajIlamadosPareSjquc dizen auer íidos inftituydos por el EmperadorCarlos 
M aguojfiielíejuzgadoy fcntcnciadolaculpa d’cl duquedc Alanfon.Paracl 
hum ero de los doze falcando vn voto,quccn los tiempos antiguos folia íer de 
los condes dc Toloía,y a la fazon auia muchos años queel condado dcT oloía  
-tftaua tfeduzido a la corona Rcal^fuc creado cl conde D on G afton por Par dc 
Francia cn la  filia antigua y voto de los condes dc T o lo fa .D cla  qual por cfta 
■razón trafladattdo íc á ía  prchemincncia ala caía dc Fox, quedaron perpetua- 
inenrc ios con-á-cs de Fox por vno dc los doze Pares de Francia.

E s t e  cjccrfentcconde Don Gafton,PrincipcdcViana,c5  cftasy otras m u­
chas cofas honrró fu clariílima caíadcFox^a la qual no folo añadió las cofas 
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y compras arriba fcñaladas^comprando tambicn cn cl año de fcccnta al condc 
Dunenfe toda la acción que tenia cn las tierras de Capdolat^mas aun median­
te fu cafamiento vino a vnir fe la cafa de Fox con cl reyno de Nauarra . Si al 
Rcy D on luan fu fuegro vuiera alcanzado de dias, venia derechamente a rey­
nar con la R eynaD oña I^onor fu muger^pero ya que elno reyno, ni tampo- 

■ co cl infante Don Gafton fu hijojpor aucr aun antes queel padre fallecido, vi 
no a reynar fu nieto el Principe Don Francilco P h eb o , hijo d’cl in fan tcD on  
G afton,y de la infanta Doña Magdalena fu muger.

C a p i t v l o  i h .

f o  De los infames de N auanaD on Gafton primogenito, j  Don luan vizconde dc
NarboDa,hijosdelaReynaDonaLeohor}ydeÌ Principe D on Gaftoix» 

y faccHìon Kcal delos dos infantes.

T r a s  muchas cofas íe pudieran efcriuir d’el Principe D on G a­
fton condc de F o x , pero por parecer me ,que pnrrala breuedad prc­
fcnte bafta cfto , con lo que cn la vida d’cl Rey D on Iuan fu fuegro 
queda referido, paffaré a dezir algo de la indita pofteridad,que tu- 

uojlaqualjdudo ,íi jamas tuuo condc,no folo cnNauarra y Francia,mas aun 
porventura en la Europa.Primeramente queda efcrito, que cly  la Reyna D o ­
ñaLeonor tuiúeron por hijo primogenito al dichoinfantc D on Gafton, cafa­
do con la dicha infanta D oña Magdalena hija d’d  dicho Carlos Rey de Fran­
cia,y hermana d el Rey Luys fu h ijo ,d  qual dió cn dote a la hermana d  conda­
do de Viana en Francia con din fan te Don G afton. D ’efte matrimonio naíci 
cron el Principc D on Franciíco Phebo,y la infanta D oña Cathalina^que fue­
ron ambos Reyes dçN^'iuarra, ella cn falta d’d  : dc mancraque de efte hijo la 
Rcyna Doña Leonor y d  Principe D on  Gafton fu marido tuuieron nieto y nie 
ta Rey y Reyna dcNanarra.El fegundo hijo Jd P rin cip e D on G aftonya que­
da dicho fcr d  infante D on Iuan,a quien el padre dió cl vizcondado de Nar- 
bona,que fegun queda vifto,el mefino auia comprado.Efte infante Don Iuan 
vizconde de Nai bona,llamado comunmente fcñor dc Narbona,fue excclen- 
cevaron,y cn fu juuentud auiendo fe criado cn lacafa y ícruicio d’cl dicho Lu 
ys R eyde Francia,dió mueftras de tan iníÍgne cauallcro, y defpues hizo coías 
tan feñaladas , quccl Rey Luys le cafó con íu  prima Madama Maria , her­
mana dc Luys duque dc Orleans, que vino a fer Rey dcFrancia , contado co ­
munmente por duodecimo d’eftcnombre,por morir fin hijos varones cl Rey 
CarloSjContado tambicn por od:auo,hijo d el dicho Rey Luys, cn cuyo fcrui-

* CÏO y cafa fe crio cl infante Don luan.El qual tuuo de fu muaer Madama M a- 
TÍa yn hijo y vna hija,qucnafctcron cnM aícria, pueblo d’cl condado dcFox, 
tÍclosqualcs d  hijo com o cl agudo fe llamó D on Gafton dcFox,quc fuc cxcc 
tcniiiïuîîo capitâ,y íiendo gcncralde los Frácefes y duq de N cm os, vinoa dar 
fin a fus dias c« la famoía batalla dc Raucna,fcgiá cn ia hiftoria dcCaftilla cn la 
vida dc fu cuñado y tío cl R cyD o Femado el Cathohco queda vifto. La hija fe 
jlamóM adama'Gcrmana,q fue Reyna dcArago,feç^üda muger d’d  dicho Rey 
D ó  Fcrnádo fu tío,com o cn ladicha hiftoria deCaítilla queda mas copioíam c- 
te rcfeiido.D 'dla manera cl Principe D o  Gafto y la ReynaDoña Leanortuui- 

' cron otra nicta,Rcyna tan podcrofa,aú que deípues ella declinó d’efta magc- 
fcd ,ca ían d o fe  con D on Fernando de Aragon duquedc C alabria, hijo legiti­
m o dcDon Fadriquc,Rey que fucílcNapoleSj'dcquienes también cn lahifto­
ria d-e Caftilla quedahablado.D’clfegundo m arido,qucfajlcció/Ícndo virrey 
deVa!encia,no tuuo hijos,pero d’cl primero vno^llamado Donlua^quc fi b i-
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uicra fuera Rey dc Aragon^pero com o nafciendo cn Valladolid/allcciefrc prc­
fto  en la mefma villajRic enterrado en cl monefterio dc Poblctc.

T o r n a n d o  a hablar mas d’el infance D on Iuan vizconde dc Narbona, 
el dichoRey Luys vndecimo palpando fus grandes mericos, le hizo gouerna­
dor d’cl dalphinadode Vicna ,  y  dcfpues d’el ducadg de Guiayna , haziendo  ̂
Ictam biencauallerodeiadcuifay orden dc m iliciadc S an d  M iguel, quccl 
m cfm oRey auia infticuido.Scñalófctanco cn las guerras,que traxo concialos 
Ynglefcs,quc pugnauan por cobrar fus eftados dc Francia,quc con.inuchara- 
¡zo EduardoRcy dcYnglacerra^auiedo cfperimécado fu grade valor en las guer­
ras de Normandia,prefcrió fu forcaleza y  grádes parces a ladc todos los caualle lo  
ros dcFracia,no cccptádo a ninguno.Lo qual com probó en muchas guerras cl 
infante D o  Iua,cfpecialmérc quado cl dicho Rey Carlos o d au o  hijo d el Rey 
Luys vndecimojíiedo llamadod"el duqdeM ilá, p a líó a Y ta h a , y con mucha 
prcftcza cóquiftó elreynodeNapoles,cccptos algunos pocos pueblos mariti 
m os.En efte viajc^dode licuó cl primer lugar dcfpues d'clRey,auiédo en yda^c 15 
ftada^y buclca hccho cofas notables,torno a Frácia có cl Rey Carlos. Defpues 
cn ocras guerras y negocios hizo cofas feñaladas,quádo fu cuñadoLuys duq de 
Orleas vino a reynar en Frácia_,y en fu ciepo cftado enEftápas có el RcyLuys fu 
cuñado falleció,y cn cl mefmo pueblo fue encerrado,có la grandeza q  merccia,

C a p i t v l o  i u  i . : 20
Dc los infantes dc Nauafra Don Pedro Cardenal y Don layme,hijos vltimos dc la 

ReynaDoña Leonor, y del Principe Don GaOon.
tE N G A M o sal cerccrohijode laReyna D oñaLconor y d c l Princi­
pe Don Gafton que fuc el infanceDon Pedro, cuyo naícimienco íí­
endo en el año pafl'ado de quarcnca y nueue en Pau^pueblo de Bear- 
ncjfc dió a las cofas cccleíiafticas,dado le a criar al dichoCardenal de 

Fox llamado Pcdro,tio dcl códc D ó Gaftó fu padrc.Sicdo cfteinfanceDÓ Pe­
dro dc quinzc años,falleció cl Cardenal ck)fuyo y defu padre,en el año q que 
da efcritojpor lo qual dos años dcfpues cn el año paílado de íeceta y feys en c5  
pañia de la in fancaDoña Maria fu hermana^quc yua por muger dc Guillermo 
marques dcMóferrara,dcquienes adeláte fc hablará,fue aYtalia,dcfI'eádo cftu 
diar ambosdcrechosjno cótento có la vniueríidad de Tolofa,y paflÓ aPauia, 
ciudad d’el ducado de M ilá, licuado cn fu copañia a Godofre Baíiliaco O bií^ 
po de Riucs,y ocros varones de grade aucoridad. Siendo recibido el infance de 
Frlcifco-MariaSforcia duq de M ilácó mucho am ory fieftas,eftudió crcs años 
cn Pauia,dc dódc fuc a Ferrara por oyr dc Felino Sandco,q en cftos tiépos flore 
ció en letras fobre rodos los juriftas dcíu ciempo, leyendo có publico cftipen- 
dio en la aquella ciudad . D e cuyo duque y de coda la vniucifidad y ciudad el 
infanccDon Pedro fue recibido con mueftras dcalegriay bencuolcncia,ydc 
cfto cl duque de Ferrara aun no con ten to ,  mandó cn laciudad,y cn todos los 
pueblos-de fu eftado,que ningún derecho fe pagaíle dc codo quanco elinfante 
D on  Pedro y íli caía y criados Yuieílcn mencfter,y le fueflen li ?rcs codas caídas, 
móterias y pefcas,y gozaífe el infante de todos los priuilegios y efempciones q  
la propia períbna fuya.Auicdo.dos años,qcftudiaua en Feriara,quifo el infan­
te D on Pedro obtener el grado D o d o ra l, por lo qual,defpucs dcprcccdidos 
todos losados,aprobaciones, y  ceremonias acoftubradas cn aque la vniueríl 
dad de Ferrara, tom ó cl grado de mano d'el dicho d cd o r Felino Sandeo, cn 
ambos derechos, Defpues oyendo la fagrada Theologia , fue m uy erudito 
cn ella elin fan cc. El qual yendo a R o m a , eon dcílco dc vifitar al Papa Paulo

Icgun-



fc»undo,y vcrlacuriaRomana^fi cii los pueblos dc Ytalia,por dode paffó,a^ 
uia fido magnificamente rccibìdo,no menos lo fuc cn Rom a. Dóde en el pala 
ció  facro ante el Papa y  cl colegio dc los Cardenales h izo  tal oraci5 , que adml 
TÓ a todos tato faber cn años tan tiernos,y auiendo recibido d  cl Potificc mu- 

5 chos dones y gracias,tornó a Ferrara.En cfta ciudad el infante D o  Pedro, dcC 
pues que eftuuo algunos ticpQs,(abicdOjquc elinfante D 5  Gafto íli hermano 
auia fallecido cn las fieftas y juftas de Liburna,fuc grade fu triftcza , la qual co 
palabras confolatorias cl duque dc Ferrara aliuiandolo, vino a Francia, aver al 
Principc fupadre,quc c5  Carlos duquedc G uiayna hermano d cl Rey Luys 

10 ftaua en Modemarfan,y fiendo recibido c6 mucha alcgria d’el padre y d'el du- 
q jCra cócuño d ci infancc,no tardó cn yr a vifitar a Luys Rey de Frácia,de quic 
fiendo co mucho amor recibido, fue tabien a vifitar fu cuñado Frácifco vlti- 
m o duque dc Bretaña,cafado co la infantaD oña Margarita fu hermana.El du 
que dc Brctañay la duqucfa DoñaM argarita infanta deNauarra fu muger,np 

*5 íolo rccibicró co muchas caricias al infante^ mas aú mediate fu diligenciafue 
hecho O bifpo de Vcnncs cn Brctqña,y tambicn Adurenfe,con ocras abadiaç y 
proucntos ccclcfiafticos,dignamentc merecidos. Vltimamente venidos los ti­
empos d’el PapaXifto quarto,que en cl año 4 e fetenta y vno por muerce d el di 
ch o  Papa Pau oafccndiôalfum ofaçerdocio,fue elegido cl infante D ó Pedro 
por Cardenal dc nueftra íán¿ta madre Yglefia Romana,cn cl titulo de los fan- 
d o s Cofm c y Damiá,cn Ia qual dignidaa el Papa Paulo ccnia antes determina 
do dc le erigir. El capelo fuc craydo a Lefcar,ciudad dc Bcarne, dóde le recibió 
c5 grande reuerencia y-folcnidadjGendo prefentcs fu cuñada lainfanta D oña 
Mai^dalena,y fus hijos el Principe D ó  Frácifco Phebo,y la infanta D oña C a -  

M thafina, có grande acópaníunicto de prclados,clero,y caualleros JDcfpues que 
cl CardenalDó Pedro infante deNauarra afccndió ^efta cí fuprema dignidad 
de la fagrada purpura, hizo officios dignos a femej ate prelado y Principe dela 
Y?lcfia,en procurar la paz y tranquilidad dela república Chriftiana ,efpeciaL 
mente dc los reynos de Nauarra y Francia,Donde paflados algunos dias, que 

50 cl capelo recibió,fe pufo de medio a apaziguar akunas diffcrencias, queauia 
entre Francifco duque de Bretaña fu cuñ aáo,  y el Rey de Francia,a cuya corte 
fuc aelloDealgunasocras cofas, y  fallecimiento d’efte reucrendiílimo Car­
denal infante dc Nauarra,adelante fe hablará mas.

A g o r a  digamos algo de fu menor hermano el infantcDó Iaymc,cóm o lo 
Î5 dizen los Aragoncfcs,o fcgun los Fracefcs laques,o com o los Caftellanos D ic 

gojhijo quarto dc la Reyna D oña Leonor y de fu marido el códe D ó G afton. 
El infante Don laym c vltim o hijo de los varones, fuc folo,elquc nafció en el 
reyno deNauarra,donde en mucho tiempo fuc criado en compañia dc laRey­
na D oña Leonor fu madre, ííendo ella Princefa, y  a vczes en Francia en las ti- 

4© erras de Fox,y por fer inclinado a la milicia, com cço dcfdc fu niñez a excrcitar 
fccn los aélos de armas. A  cfta caufa, fabidas fus cofas, Luys Rey de Francia le 
pidió a fus padres, deiíicndo, qucrerfc fçru ir d'cl infante. El qual por mandado 
d’cl padre yendo con mucha compañia ala corte d’cl Rey L u y s , no folo fuc 
m uy bien acogido,mas aun luego com o a! infantcDon Iuan vizcóde dc Nar-* 

4 5  bona fu herm ano, le hizo cauallero dc la orden de la milicia dc S an d  M iguel, 
con otras muchas m crccdcs.Gonocidopor cl Rey fu alto y belicofo anim o, le 
dió ciet lanças grucflas,para que fueífe lu capitan,y feguicífe la arte milicar.En 
cuyos excrcicios y j uegos fc auia criado entre capitanes dc mucho nom bre, a

quienes



quienes fus padres la perfona d el infame defde fu juuentud auiá cncometida- 
tdo,conociendo fu altoanim ojvenir encaminado a la milicia.En la qualenLo 
bardia y en otras partes hizo por fu períbna cofas feñaladas jy  a tiempo qiKfe 
efperaua, que fu virtud auia de anteceder a la de todos los capitanes fus con* 
temporáneos,le atajo la temporanamuerte, cortando el hilo de íus dias a los 5 
treynca años dc fu vida^íin dexar hijos Icgitimosjfíno naturales.No eícriueu, 
aucrfido cafado,y loshijos quedexó^feguieronlavia eccleíiaftica;, y alcanza­
ron los vltimos años d-’el reyno de Francifco * primero d eñe nombre Rey dc 
Frauda^ cn cuyo feruicio tuuieron prcheïnincntcs oflScios.

C 'A P iT V t o  v. V; 10
Dc las infantas dc Naiiarra Doña María marqucfíi dc Monfcrrara* Doña luana cotídeíadc 

Armeñac,v Doña Margarita duquefa dc Bretaña, hijas dc la.Rcyna Doña 
i,eonor)yd'elPrincipeDon Gafton,ycncrpccialIaTuccffion 

Real dc la infanta Doña Margarita.
Stos fuero los quatro infantes dcNauarra^hijós de la Rcyna D oña

L con oryd efu m arid od P rin cipeD óG aftoU cod ed eF oxyfeñ ord c *5
^  I BearnCjy Farde Frácia^los qualcs cafi podemos traer a lacüeñta y co 
~  ferencia dclos cinco infantes dcArag5 ,quc d  vno d ellos fue fu agüe 

lo'el R eyD ó l u a j  losr otros quatro fus hcrmanos.cfcrito queda quienes fizero. 
Reftá nos agora efcriulr^quienesera las cinco infantas dc Nauarra,hermanas 
de los quatro infantes. D ’cflas infantas^qnc todas'fucron muy hennofas da- 
mas y de fingular virtudy graciay altos mcritos:laprimeraerálamfanta D o - 
ñaMaria^que fue marquefa de Mofcrrar-a^ cafadá étín G-üillcrmo marques dc 
-Moferrara^que entre los Principes Ycaliános de fu-treiúpo aíTi refpládcciojco 
Alio d  Sol entre las cftrdlas. Auia diTiaï^ques G üílldm o comcnçado a gozar 
■d̂ d eílado decMohfcrrara en el año paliado de fefenta y cinco,por fallecimicn 
ioiderfu iierm anod marques Iuan,que cn d  dicho año falleció fin hijos.Sien^ 
.do^ftePrihcipe G uilldm o cauallero m uy humanojalTiadordc lajufticia y  dc 
Jia;fôlrgi-pn chriftiana^excrcitó la arte militar con mu'chagloria y honrra, eíli- 
.i3aa4QÍe'pDX d ig n o jip  folo d’el eftado de Monfcrrarájmas aun dcl imperio dc 
*toda Ycalia. Fuc eíte marques gruefo de aíerpo,alcgrc de roílro, y tiplacence- 3® 
.túy'bepiuoloatodcfs ,c]u’eenform arccibiapeíar j qmindo alguno yua trifte 
d’cLj.y .tán amigo de Jak religiones 3 que fuera de-reedificar y  reparar muchos 
monefterios de monjas y frayles^ cóm o la villa d*dCafalde San¿tEnuafio,ca 
-beçado^i eftado^vuielTc engrandecido y  fortalecido con muros de ladriIlo,y 
hèèhoxiüdad , cregió fu yglefia en epifcopal con audtorrdad Apoftohca,.do- ^  
íiaiidó m udios prouentos y rentas para fus miniftros y fabrica. : Pucy coh c-  
ftcFnn¿ipe,cn qvíicnconcurrieron tanros-dbnes^‘excelencias/füecafadalá
rnfí^ taÍíoñaM aria j laqu alfu c lleuadaa Y ta liacn el año pafiadódc m ily  
quatroxiéntüs y fefentay fcys, haziendole compañia el infante D on Pedro fu 
4aermano, que antes deler Cardcnal^yua a la fazcn à eíludiar a Y ta lia , fe^un 4P 
^ueda viíto.Fueron cñfu acompañamiento Godofre Baffliaco O bifpo dc R i- 
üra j.y íuan Aulenífc,que defpues fueXDbifpo dcCofcrrano,y Pierres deSupra 
mlla^y otrps graues varonesjy Bernardo d é F c x , llamado el Baftardo deFox, 
dccfuicnaigiinas vezes quedahablado^y con ellos cinqucta caualleros fin m u 
cha nobleza de 1̂  cierras dcFox y Bearne^q aífi en Languedoc y cn la Prouen 4 5  

'Ça^y ^ alphiriado, y  en las de mas tierras île Francia^ com o en Saboya.y Pia- 
m otclicdo bic venidos, llegarô al dicho Caikl dc San^t-Enuafio, y  fiendo d’d  
marqWs.y de los vezmoâ-recibidos con grandes ficftas/c c d c b rô k b c d a .S id  
, .  marques



marqüesGuillermo era taljcomoqüeda rcfcrido^no menos cralainfantaDo^ 
iïaM ariafu mu^cr^en quié a comü pregò dclas gctes rcfplandederô jucos no­
tablemente,hcmiofura de cucrpo,y anuna^y mucha prudencia,y grâdefbrcale 
2a,eredada de los Tuyos,y dulce e5 uerraci5 ,con todas las de mas buenas paites 

j  que envna Princeía fe pueden delíear. Acabadas las bodas,el infante D o Pedro 
pafló a eítudiar a Pauia,fegun queda v ifto , y los dc mas boluieron a Frácia có 
muchos dones qüe cl marques les dió . D ’eite matrimonio no vu o  hijos varo 
nes ,y  de las hijas la primogenita cafó con A lo ií lo , o L u y s , hijo de Thom as 
marques deSaluzo. El marques Guillermo falleciendo ,defpues dcauer en di- 

lo  ez y nucuc años gozado d el eftado,no eredó la hija cl marquefado de M ófer- 
rara,íino vn hermano fuyo,com o adelante lo moftraremos.

LAÍc^údahijade la Reyna Doña Leonor y  d'el PrincipeDó Gafton fu ma- 
hdojfucla infanta D oña luana códcfa dc Armcñac , cafada có el códc dc A r- 
meñacjhijo d’cl que arriba hizimos menció,auer íido por madado d el Rey dc 

*5 Fracia muerto,y por ello fe auia indignado fu deudo cl duque de Aláfon. D c c- 
fte matrimonio pcfando m ucho al dicho Luys Rey de Frácia, fue tá per.fegui- 
docl có d e d e  Arm eñac,quelcfueneceflario por faluar fu v id a , huir a los rey- 
nos de Caftilla.En la villa de Madrid en el año de fetenta,fuc m uy bien acogi* 
do d el Rey D on Henrique el quarto,fcgun queda vifto en fu hiftoria ,y man^ 

xo  dando le apoíentar bien,y haziendolc otras muchas mcrcedcs,cftuuo cl condò 
algunos dias cn Madrid,hafta aue el Cardenal de A lb i, que muchas vezes auia 
ycfo a Caftilla por cmbaxador d’elRey Luys a la corte d elRey D o n  Henrique 
tuuo falfos erados con cl condc de Arm cñac, y có feguro y ruego d’el Rey Lu:- 
ys buclto el conde a Francia,  fuc muerto a traycion a puñaladas crudamente* 
Por lo qual la infanta Doña luana auiendo (ín hijos cmbiudadojcornó a Bear 
ne,y defpues falleciendo en Pau,fuecnterradacn Lefcar.ElCardenal de A lb i, 
q u e a u ia  rodeado efta traycion y feamuertc d’cl condcde Arm cñac, a quien 
partiendo la oftia d’cl Corpus Chrifti por m edio, y confum iendolo ambos, le 
auia aflcgurado de parce d'el Reydc Francia,no quedó íín cl caftigo que raerc- 
cia,por que nueftro Señor,a cuyo facratiíTimo Cuerpo auia tomado tan gran- 

’  deatrcuim iento, le hirió con fuego faluaje,tan incurable y  íín remedio, que 
murió defefperado,no íin grande admiración dc las gentes, que dczian fer ju -  
fto ju yzio dc Dios.

L  A  tercera hija dcla R eynaD oña Leonor y  d*el códeD ó Gaftó,fue la infan 
ta DoñaM argarita,duqucfa de Brctaña,cafaaacó Francifco vltim o duq pro­
pietario de Bretaña, el qual embiado a los padres d'ella diuerfas embaxadas, 
le fue otorgada por muger.Eracl duque*Francifco cl mayor Principe queauia 
cn Frácia fuera dela períona Real,y fucftado,cuya cabeca es Nantcs,principal 
ciudad epifcopal de m ucho comercio dc la ribera de L ucra, poderofo riodc 
Francia , porícr tan grande, y caeren las marinas comarcanas al mardc Y n -  
glaterra, era muy refpedado cl duque,y aun temido, por tener a los Ynglefca 
portan vezinos. D e cuyos fauorcs los duques dc Bretaña,íus predcccíforcs fc 
auian preualido en tiempos,queenFrancia con elR ey , o con algunos gran- 

tdes tenian gucrras.La infanta DoñaM argarita,íiendo muy hermofa dam a,y 
no menos virtuora,faccmbiada aBretañacon m ucho acompañamieto dc ca- 
uallcros y nobles dcFox yBcarnc,y fehizieron las bodas có la grádeza y m agc- 
ltad,quc mcrcciá fcmcjátes Principes.Dc cuyo matrimonio no vuo ningunos
hijos varoncs,íínodos hijas,délas quales la ptim ogcnitajqvino a eredar cl c-

ftado



im

ftado paterno,ÍC llamó Madama Anna,cuyo nafcimieto fiic cn ei año paífado 
deícteta V feys.Efta cxcelcte feñora crederà proprietaria d’cl eftado deBrctaña, 
nieta dc ía Reyna Doña Leonor/uc ia mas hermoía dama, que en fu tiepo v- 
no cn Fracia, donde fuc potentiflima Reyna", caíada co dos inmediatos Reyes 
de Fracia f̂egu láhiftoria declararáadcláte^D cl fcgüdo marido,qucfuecl Rey S 
Luys duodecimo,tuuo dos hij as llamadas ̂ Madama Ciaudia,q ftic crederà dc 
Bretanâ y Madama Ranea,llamada dc otra manera Renata, q fue duqucfa dc 
Ferrarajcafada cóHcrcülcs deEfte,prímo2enito y eredero dcAloío dcEftc,du- 
q dcFerrara.La primogenita Madama CÍaudia,vifnicta dc la ReynaDoñaLco 
notjeftado confenada de cafar co el PrincipeDonCarlos,q defpues fue Rey de 
Efpaña y Emperadotipadre d*el Catholico Rey Dó Philipe,quc agora reyna en 
Efpaña,cafó dcfpues con Frácifco de Valoes duque dc Anguilema Dalphin dc 
Fiancia^quc por muerte d’clfucgro^como eredero varón mas propinco a la co 
roña Rea ,vino a reynar en Francia f̂iendo primero dc los Reyes de Francia dc 
cfte nombre*El Rey Francifco como por muerte Jcl fuegi'o crcdó al reynodc 15 
Francia,aíE porlamugerlaReyna Madama Claudia vuo al ducado dc Breta- 
ña^qucporcfte cafamiento fecncorporó en lacorona Real. D'eftc matrimo­
nio entre otros hijos nafció Henrique fegüdo d*eftc nóbre Rey de Fran cia, rc- 
uifhieto dc la Reyna Doña Leonor^quc en el reyno y ducado dc Bretaña fucc- 
dió a los Reyes fus padres,q̂ ue fue padre dc Francifco Rcydc Francia f̂egundo t o  
d’efte nóbre, y d*el Rey Carlos,fegun la común cuenta noucno d*cftc nombre, 
cognominado Maximiliano,que oy reyna cn Fracia,y dc la Catholica y Chri- 
ftianiftimaReynaDoñaYfabelmugcr d'el dicho cachoUco Rey Don Phihpe, 
y de otros hijosy hijas,q por breucdad dexó para fu lugar, que todos íbn, co­
mo vulgarmente dizen cn Efpaña,tarcaranietos de la Reyna Doña Leonor. ^5

C a p i t v l o  v i . *
D e las menores inifántas de Nauarra D oña Cathalina condefa de Candalla, y Do> 

ña Leonor,hijas de la Reyna Doña Leonor y d*cl Principe D on Ga*
Aon,y Real fuceíTion de la infanca D oña Cathalina,y 

muerte de la Reyna Doña Leonor.
|Al ES fueron y íbn las Reales y bicnauenturadas íuceífiones dela 30 
IRcyna Doña Lconor,feñora proprictaria dc Nauarra,y d el Principc
I Dó Gaftó fu marido. Los quales tuuieró por quarta hija a la infanta 
Doña Cathalina condefa de Cadalla,cafada con cl conde deCádalla, 

vno de los grades caualleros dcFracia.De quien vuo dos hijos varones,y fíicc 
diendo cl primogenito al padre en clcondado,yel fcgüdo tomado la viaccclc 55 
fiaftica,fuc Ari^obifpo de Burdeos, prelado de mucha audoridad.Vuicró mas 
vna hij a,llamada MadamaAnna,fcñora dc muchos mcritos,q vino a fer Rey- 
nadeVngria y Bohemia,cafandofc cóVladiílaoRcydeVn^ria,yBohcmia,hi-
o de Caíimiro Rey dc Polonia y de fu muger la Reyna Y  fabel,nermanade V- 
adillaoRey dc Vngria,que falleció en Praga,ciudad dcBohcmia,cftando co- 4®, 

cercado cafamiento con la infantaDoña Magdalena, madred el PrincipcD5  
Francifco Phcbo,fcaun lo dexamos notado.Reynó Vladiflao primero en Bo  ̂
hcmia,por muerte de Poggio Braccio Rey dcBohcmia,aun que en ello le hizo 
harca contradicion Machias Rey dc Vngria^quc fuc cafado con laReyna Do­
ña Bcatriz,llamadadcAragon.Lagual quedando biuda por muerte d’elRey 45 
Mathiasfu marido,los Vngaros la qucria tato,quc cafando ladefu mano con 
Vladiflao Rey dc Bohemia tomaron al Rey Vladiflao por fu Rey y feñor en el 
año dc nouenta d efte cctenario. D’efta manera el Rey Vladiflao vino a reynar

cn Vngria



cn Vngriay Bohemia^pcro como las cofas dc la Reyna Doña Beatriz de Aragó 
le diellcn grande dcígufto,cípGCÍalmente pareciendo le, que defacataua fu per 
fonay honor Real con flaquezas de m u g e r , hizo diuorcio. D e cfto la Rcyna 
Doña Beatriz fc quexó al Papa Alcxandro íexco y al Emperador M aximiliano 

5 el qual porruegos yel Papa por Cenfuras,pucftocafojque procuraron la vnion 
y.vida maridable íuya,nunca pudieron acabar con cl Rey V ladiflao, porque 
dexando totalmente a la Reyna Doña Beatriz dcAragon  ̂ cafó con la dicha 
M adama Anna^hija d’cl condede Candalla,y nieta de la ReynaDoña Leonor. 
Efta Príncefa,nueua Reyna dc Vngria y Bohemia en cl año queadelante la h i- 

10 ftoria fcñalará,fiendo licuada con grande audoridad a Y ta lia , en las tierras de 
M ilán fue recibida con crrandcs fieftas,que le hizieron los Francefcs,reíiden^ 
tes en aquel eftado,que ala íazon era polleydod’elios. Siendo de M ilán lleua- 
d aala ciudad de Vcnecia , república quegrandenm ory confederación tenia 
con el Rey Vladiflao fu marido, fue también recibida con folenncs ficílas,que 

15 el excelente Principe Leonardo Lauretano jfepcuagefimo fcptim oduquedc 
Veaecia,fucenbrde AuguftinoBarbadico, contodoelfcnadoy ciudad leh i- 
zo,recibiendolaen fu infigne ñaue,llamada Buccntuaro.Dódc aqucÜaRcpu- 
bhca vfa defpofir cadi año a fuduqucconel mzr , que es coftum bre in- 
troduzida en aquella celeberrima feñoria , defde los tiempos de Iuan Dclphi- 

xo no,quinquagcíuiiononoduquedeVcnccia,fucenbrdeíuan Grandcnico. La 
Rcyna Anna eíluuo algunos dtas cn Venecia ,por no eftar feguro deTurcos el 
camino dc Vngria,y quando la feñoria fe certificó de la yda de los Turcos ,fue 
licuada con Real acompañamiento a Vngria 5 y fe celebraron las bodas con 
grandemageftad.Deeite matrimonio d’eÍReyVladiflao y dela Reyna M ada-

i5 ma Anna nafciendo va  hijo,llamado Luys,que fuc vifnieto de la Rcyna D o ­
ña Leonor,y fuccdicdo al Rey fu padreen los reynos de Vngria y Bohcmia,fue 
cafado con DoñaMaria infantadc Caftilla,llamada la Reyna Maria , hijade 
D on Philipe, primero de cfte nombre Reydc Caftilla , agüelo dcl dicho C a ­
tholico Rey D ó Philipe.Tambicn nafció vna infanta vifnieta dc la Reyna D o- 

jo  ña Leonor, que coino la Reyna fu madre fuc llamada Madama Anna, la qual 
cafó con Don Fernando infante deCaftilla,hijo d’cl dicho Rey D on Philipc cl 
primero.El Rey Luys falleciendo, cn vna batalla que dió a los Turcos  ̂y de la 
Reyna Doña Maria fu m uger, quedcfpues fue en muchos años gouernadora 
de Fiandes,nodcxando hijos,le fucedió en los reynos dc Vngria y Bohemia fu 
hermana la infanta Madama Anna nueua Rcyna.La qual d’el Rey D ó Ferná- 
do fu marido,que defpues por muerte d cl Emperador D on Carlos fu herma­
no vino a fer Empcrador,vuo entre otros hijos al Principe Maximíliano^rcuif 
nieto de la ReynaDoña Leonor^que agora es Rey dcVngria y Bohemia,y Em - 
pcradorjcafado con la Emperatriz Doña Maria infanta deCaftilla^ hija d’el di 

40 choR ey y Emperador Don Carlos fu tio.
E s T A es la muy clara y Real fuceífion que procedió dela Reyna D oña Le­

onor y dc fu marido el PrincipcDóGaftó,códc dc Fox.Los quales tuuieró otra 
hij a,llamada la infanta D oña Leonor, que eftando defpofadaen Caftilla con 
el duque de Medina Celi,que por linea de varó defcendia dela mefma cafa dc 

45  Fox,falleció virgen en tierna edad,y cftos fueró los cxceletes nueue infantes y  
inílintas deNauarra y fu fuceffic.En quienes fue cofa de notar,q cn vn mcfmo 
tiempo fc viefien en la Chriftiandad quatropocetiífimas Reynas, primasher- 
\nanas, nietas dc la Reyna D oña Leonor , las dos dcfccndidas por linea dc

Z Z Z  varón.



varó^y otras dos por fcminina. Affi fu c , que al tiempo que la ReynaDoñáCa** 
tlialinajque era vna d ellas, reynaua cn Nauarra con ei D on Iuan de Labrit íu 
marido^rcynauan cn Aragón la Rcyna Madama Germana,y en Frácia la R cy­
na Madama Anna^y cn Vngria y Bohemia la Rcyna,tam bicn llamada M ada­
ma Anna.Cofa cs ella rariffim a, y creo cn la Chriftiandad pocas vezes antes j  
vifta ,de que al reyno dc Nauarra redunda tanta gloria y mageftad, quanta cl 
prudente cótor puede pcnfar.

C o n  canto bolueremos a tratar de la íín de laReyna Dona Leonor, para cu 
ya hiftoria mouidos por algunas razones,rcícruamos cftas cofas,dc las qualcs 
algunasfcpudicran aucr clcrito antes y otras deípues: pcrocn dezir las aqui iq  
juntas,crco aurc agradado a los led ores. Fuc tan poco ,1o que reynó laReyna 
D oñaLconor,qucnos relicuad’el trabajo de cícriuir fus cofas,q íi fus dias fue­
ran mas largos,de creer es,que no vuicra faltado mathcria, mas c 5  ccfl'ar fu vi- 
da,ceíló tambicn lo dc m as.N o me refta fino fcñalar fu muerte,la qual dize Pi 
ciña aucr caufado la defgraciada muerte d elO bifpo de Pamplona D on N ico - 
las dc Echauarri,a quien el llama D on Pedro,pcrocomo ya dexamos referido, 
efte au d o r, como cn otra infinidad dc cofas, fe encaña también cn efto. Deí^ 
pues que la Rcyna Doña Leonor fc coronó en Tudela ^eftuuo cn aquella ciu­
dad los pocos d ias, que le reftaron de vida, y fobrcucnicndole vna mortal cn - 
fermcdad,quedió fin a fu curfo natural,fucedió fu muerte,auiédo folos vcyn ^ 
te y quacro dias^quc por muerte d el Rey D on Iuan fu padre fucedicra en el rey 
ño,y quuizc que fuera alçada por Rcyna.Falleció breuemente cn la dicha ciu­
dad cn doze d'el mes de Hebrero ,diaVicrnes d el dicho año de mil y quatro ci­
entosy fetenta y n ueue,y por fu mádado fue enterrada cn el monefterio deSád 
Sebaílian de la villa dcTafalla de laorden de S an d  Francifco.Defpues efte m o 2,5 
neftcrio fuc derribado con las murallas y fortalezas d’el reyno , quando por 
mandado d’el Cardenal Fray Francifco Xim enez Arcobifpo deToledo,gouer­
nador de losreynosdc Caftilla j por que pareció , que la fabrica d’eftc mone- 
ftenoera coía íbbradamcnce fuerte , y eftár fuera dcla villa.

H I S T O R I A  D E  D O N  F R ^ A N C Î S C O  P H E ^ O ,  30
trigeftmo quinto Rey de Nauarra,

C a p i t v l o  v i  i .
D’el cognomento fuyo dc PhcÍX),y diflcnííones que començaroncncl reyno,y natíutdad

dc Doña luana infanta dc Caílilla.

V-fíafucctí O  N  Frácifco, vnico dc efte nobrc,cognom inado Pheboj fuccdió a la
UEra de Reyna D oñ a Leonor fu asuela enel dicho año d’el naícimiento dc
» 5*7 mil y quatro cientos y íeteca y nueuc,corricntc cl año duodecimo de

i fu edad.Efte Rey fue decimo feptimo codc de Fox,y fcñor dcBearnc, 
cl qual cs cognom inadoPhcbo,por dos caufas:la vna com o de rÿiobrc patro' 
n im ico,q  fegun queda vifto,aIgunos Principes deudos fuyos le cuuier5 ,y  la o - 
tra por que cl era tan hcrm oíoy graciofo,y de cuerpo tan refplandecicnte,quc 
le quifieron atribuyrelnom bre d c l S o l, aquien los poetasi amauan Phebo, 
adorandole la antigua gentilidadentrc muchas naciones por vno de fus D io - 
fes vanós,y d’cl m efm o nombre algunas naciones llamauan a efta planeta, la 
mas excelente de todas fjctc. A  cftc Principc en Nauarra dizen, D on Francés, 
nombre deriuado de la lenguaFrancefa , en la q u al,co m o  en Caftellano di­
zen Francifco,pronuncian François. A l tiem po que la Reyna D oñaLeonor 
falleció j hallóle en Francia cl R e y D o n  Francifco Phebo , criando feen fus

tierras



tierras d ’el condado deFox y fciiorio de Bearne debaxo de la cuftodia de la in­
fanta D oña Magdalena fu madre,a quien de aqui adcUnce-ilamatemos Prui- 
Gcfa,y d el Cardenal D on Pedro fu tiojhcrmàno d el infance D ò li Gaft-ó fu pa­
dre. Defpues eftuuo alli cres ano? y ocho mefcs pafladòs^hn venir i^Na.uarra, 

j  porqucalgunos.cauallerosd’clrcyno , viftafujuuentud,tcnicndofabìadòa 
altos fus penfamicntos,y queriendo con fu aufcncia ckecutar fus pailìóncs y ci 
raniaSjno dieron higar a fu venida,hàfta el tieiiipp que adelante.fe/cñql^ríí, co 
que eftuuo algunos dias fin ReyNauarïa.La qual por fallecimiento de U R çy- 
naDoña Leonor,dc tal manera tòrpo^à fus diíi'cníiones y guerras pafladas, íér> 

10 gu n  quieren algunos,tomando ocafion de la muerte d’cl O bifpo D oq N ico ­
la? de Echauarri,  que defpertandofelas parcialidades d’el reyno q u ijo s díasi 
paíTados auian gozado de alguna poca quietud,començaron tan grandes mu-, 
ertes^robos y incendios,que ninç^û natural ni eftrágero era feguro en caminar, 
fino en orden de g;ucrra,qucdandocl campo,por el que mas ppdia.Con fodas 
eftas turbaciones tenia vo z dc Rey cn Nauarra,folo el legitimo Rey P.9.n p p -  
cifco Phebo,el qual dc fus eftados deFiancia,donde fc hallaua^noeicxádoa al­
gunos pueblos dc házcr mercedes,y conceder fus priuilegios ,y  afli alos yezi- 
nos de A o yz  les dió cn diez y fiere dias d el mes de Septiembre dcfte año de fe-: 
tenca y nueue, que fue cl primero dé fu reyno, priuilcgio dc franqueza d’cl al­

io  cauala d*el vino^y lo mefmo vfauacon otros pueblos.
E N eftas íediciones D o Luys dc Beau mote condc. de Lerin fe fortificó cn 1̂  

ciudad dcPáplona,cenicdo íu voz muchas tierras de las mótafias d’cl reyno,c5  
otros pueblos,efpccialmete de la meiindad de Páplona. A l códeftable m ofen 
Pierres de Peralta feguiá la ciudad dc Eftella,y las villas de Sangueíla y O h te ,y  
mucha parce dcT u áelay ocros pueblos d’el reyno, fiendo de fu parce el mari- 
chal D ó  Pedro,andado el reyno muy tépeftuofo y vario,no íblo en lo tocante 
al bió de la república,mas lo mefmo fe puede aíKrmarde las cofas, q d’ello cf- 
criué algunos au¿lorcs,tratando las có tal.cofufion y deforden,qlos vnos repu 
gnau alos ocro§.Efto pafla en tanca manera,que haftala muerte d’el marichal 
Don Pedro deN auarra, dequeen fu lugar deuidofe hizo relación , cuentan 
con canca confuíion, que dizen ̂  quehallandofe el reyno de Nauarra en efta 
miferia y calamidad ,y  no ceílando perfonas de audoridad , en procurarla 
paz y vnion y neceílaria concordici, fe concertaron viftas enere el conde de Le- 
rin,y el marichal para la ciudad de Pamplona.Tracan mas, que com o duran- 

y  te las viftas,dondedelapazfeauiadetracar,fepuíiefien creguas : elm arichal 
enrró en Pam plona, y que los Beaumoncefes no le guardando la palabra,car­
garon íbbre c l , hafta le compeler a retirar a vn corral, en el qual peleando va- 
ÍÍentcmente,refieren,auer le muerto con quatro efcudcros fuyos . Dizen mas, 
que deefte cafo tan fe o , efcaparon D on Philipc de Nauarra fu h ijo , y m o - 
fen laym c Velez dc M edrano,y mofen Triftan,y otros cauallcros Agram ontc- 
fcs,que librandofe a vna de cauallo, tomaron el camino deTafalla,y que M a­
chin dc Gongora, feñor de Ciordia,antes n om brad o, feguicndo les con ciu- 
quenta dc cauallo Beaumontefes, llamaua a D on Philipe, dcziendo a vozes. 
Efperad, cfperad Don m ochacho,y que M achin con fobrado animo adelan- 
tandofc de los fuyos, fe metió tras os Agramontcfes en Bcrafoayn,patria d’el 
infigne dodor Martin de Azpilcueta , llamado D cd o rN a u a rro , honrra y 
ornamento d’cl reyno deN auarra, y que alli fue muerto délos Agramontcfes 
quecon el huyan. Refieren m a s , que los Agramontcfes llegados a Tafalla,
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V recogida fu gcncc, celebraron las obfcquias dei marichai D o n  Pedro, y que 
luego comentaron a preumir fe contra cl condcde Lcriu/a quien auiapcfado 
dc ia muerte dc Machín dc Gongora.Sin dudafe cngañan,cn referir d cfta ma­
nera iá muerte del marichai D ó Pcdrojpor que paño,de la forma que fe efcri- 
uió en la vida d'cl Rey D on Iuan,dc cuyo inftrumento RcaÍ,cn el mefino lu- ? 
gar notado,confta aquello.

M  v E  R  T  À la Reyna D oña Leonot, la Princcfa D ona Magdalena fu nue­
ra vino a Nauarra en nombre d'cl Rey Don Francifco P hcbofu  h ijo , y  entra­
da en Pamplona , cftuuo cnefta ciu d ad , fegun parece por priuiíc^ios da­
dos en ella por el mes de Nouiem bre dcftc año 5 y  procuró la quietud ael rey- 
n o, aun que rornó a Bearne, fin poder efecuar nada. D c Fraiicia la Princcfa, y  
cl Cardenal D on Pedro fu cuñado, y  aun Luys R eydc Francia tio d’el Rey 
D on Francifco,embiauan a Nauarra períbnas de au¿íondad,a procurarla paz 
y  tranquilidad d’cl reyno. D e Aragón y Caftilla vcniaam uchos prelados, ca­
uallcros y  rchgiofos, condoliendoíc de la miferiaíúya,;i procurar la paz, ¿en - 15 
do todo infrutiferò con la dureza y obftinacion dc ambas partes Xfpecialmen- 
teei marichai D on Pcdro,vrcndo al condedc Lerin j no folo. apoderado dcla 
ciudad de Pamplona,cabe^ad’eI reyno, mas también cafado con hija d’cl Rey 
D on íuan, hermana d’el Rey de C aftillay Aragón,rcfieren, que le comó fofpe- 
chas, que queria fer Rey dc Nauarra, y quepor cfto creciendo mas las encmi- J-o 
ftades,'vinieron mayores daños al reyno.

E s t a n d o  Nauarra en cftas inquietudes y trabajos. Doña Yfabel Rcyna 
dc Caftilla parió en feys deNouiembre d*efte año,quc cl R eyD on Fracifco co- 
meníjó a rey nar,vna hija en la ciudad de Toledo,que fue llamada D oñaluana, 
dc cuyo nafcimiento fe haze efte apuntamiento en efta hiftoria,por que fegun 5̂ 
la hiíloria lo moftrará, vino a fer Reynade Nauarra, en vno con el Rey D on 
Fernando fu padre. En cfte año y cncl feguiétc, dc mil y  quatro ciétos y ochen* 

I 4 S0  Francifco Phcbo fe halló en Francia cn fus eftados, íin que la
Princcfa Doña Magdalena fu madre y  los infantes íus tics y los de mas,a quie­
nes la conícruaciódefu perfona Real y eftados incubia, pudieíl'en hallar lu  ̂ JP 
gar a fu v^Aiida aNauarra,por las fediciones y males que pafl'auan,íln baftar pa­
ta íu remedio las diligencias palladas y  otras muchas.

C a p i t v l o  v i i i .
Com o la villadc Víana vm oa poder d'cl Rey de Caftilla, y recuperación 

íaya,y muerte d’cl marichai Don Philipc >yabfolucion d’cl 
condcfíablc moíen Picres, y mueric Tuya.

L v IE N D o alas diíFcrccias y fediciones paííados,el marichai D o n  
Philiyccontinuádo las guerras, que el marichai fu padre auia princi- 
piado,dizé,que fue de tal manera ayudado de moícn Lope dc D ica- 

'■ ftillo y otros caualleros Agram ótcfcs, q ganó la villa de Viana,aunq 4® 
no pudieron auer la forcaleza,q eftauacn poder de vn cauallero de los d’cl lina- 
re de Gon^ora en nóbre d’cl condc dc Lerin. Durante eftas guerras, eftando cn 
la ciudad de Logroño Don lua dcRiucray cl capita Mudarra,y otros cauallcros 
por frótereros deNauarra, como cl marichai D ó  Philipe dc Nauarra vicfl'e,no 
fer parte para tomar el caftillo dc Viana,era tato cl odio,q  tenia al condede Le- 45 

rin jó a trueco de depolTcer led el caftillo dcViana,refieren,q determinó de per- 
dere m efm olavilla, y q concertado íccó ios dichos capitanes, les dió y entre­
gó la v illa  de Viana.De cuya perdida pcíando m ucho a códe de Lerin, no tan­

co por-



to porque cl marichal fe la tomara,quáto por auer la dado a los Caftellanos,te 
m iendo,que elRey dcCaftilla fc qucdaria co ella,tratâ,que el code en el mayor 
peligro,añadiendo mas la diUgencia,hizo tanto, que no folo cobró de los C a - 
ftcllauos la villa de Viana , mas proiiguiendo las guerras,hizo lo mefmo de la

- deLarraga ,q u e eftaua en poder de Caftellanos deidc los años paífados. Lo 
mefmo tratäjque hizo,no folo de la villa de Mirada de Arga, echado los alcay­
des al rio Arga,mas au defïèado hazer otro tato dc las villas de SátViccnte,Gu 
ardia,y Arcos,trabajó lo poífiblc,cfpccialmente có Iuan dc O loyo  alcayde de 
Sät Vicentcjpor el code Vrcña,pero que no fiendo parte, por andar cnbuelto 

jQ có los Agramótcfes,qucdar5  cftas vil as có Caftiila.Si el code de Lcrin^de quié 
cfcriuen^queel que a la mañana comia có cljno fabia dóde auia de cenarjfuera 
ú  poderoío en fuerças,quato csforcado y fabio capitan^no íblo fuera parte pa­
ra cobrar a Nauarra quanto era fu y o , mas era baftanciílimo cauallcro, para 
conquiftar rcynos^por que ninguno jamas trauó con el gucrra^ni différencia > 
quenoquedafiepeor que primero.

A n d a n d o  clreyno deNauarra en tata calamidad, DÓ Femado Rey dcCafti­
lla y Aragó acertó a hallarfccn laciudad dc Çaragoça,y como a la mefma fazo 
el marichal D o Philipe,que trataua intelligencias co los CaftcIlaiios,cftuuieí^ 
íe cn la ciudad dc Tudela,y có el ciertos criados d’el Rey D ó Fcrnádo^ comen­
taron aU’ U nos d'cllos a tratar medios entre eftos dos caualleros  ̂que con fus 
enojos y cncmiftadcs echauan a perder cl reyno. Siendo el que en cfto trabajó 
mas vn predicador d*cl Rey D ó Fcrnádo,llamado el maeftro A barca, natural 
de la ciudad de Yaca^trató cafamicnto entre cl marichal D ó  Philipe y vna hi­
ja  d el condc de Lerin,pareciendolc,que con cfto quedarian firmes y fe^uros, 
los negocios de la quietud y foífiego d'el rcyno,tá trabajado y lleno de aflició* 
Para dar cóclufion a eftos ncgocios,fu eró pucftas trcouas,y aúque el marichal 
D on Philipe holgaua d’cl matrimonio,mu chos cauallcrosAgramócefcs,ííedo 
de contraria opinion^eftoruando fc lo,quedó m uy íentido clcodedcLcrin. FJ 
qual no tardó mucho cn hazer d’cl hijo,lo que en Páplona auia hecho d*cl pa-- 
drcjporquc cn cfta fazon cl marichal D ó  Philipe particdo de la villa dcSás^ue^ 
fapara Villafraca^a vcrfe con el dicho D ó luan dc Riuera,trata, que cl cóác de 
Lerin ,q d’ello tuuo au ifo , temiójque de aquellas viftas vernia nueuos daños a 
Nauarra, efpecialmentc a fusBeaumÓteíes,por lo qual íalliendo diífimulada- 
mente al camino con gente armada,refieren,que mató algunos A^ramótcfcs, 
que con latrcgua-yuan dcfcuydadGS,y>quecl marichal por falta d’el cauallo no 
pudiendo faluarfe^el tonde de Lcriii lé alanceó,deziedo Viana: Viana,que cs dc 
Viana mal cauallcro. Muerto d’efta manera cl marichal D ó Philipe dc Nauar­
ra,quedaron Jos Asriíamontefes tnas laftimadosj vicndo^que el conde de Lerin 
derramaua tanta fangre noble fuya, rñatando primero a! padre y dcfpucs al hi- 
jo ,a lq u aI fucedióen la cafa y  officio fu hermano D 5  Pedro dc Nauarra, q  fue 
cl quarto marichal de los d’cíte linage, de quien algunas vezes queda hablado. 
Sobre eftafeguda muerte contiene vnacarta y relación eícrita por los Agram o- 
tefes las palabras íeguietes.Por muerte d’cl marichal D on Pedro dé Nauarra, q  
los Bcaumontcfes mataron en Pá¡plona, com o eftá dicho’, fucedió enfu cafa y 
officio Dó Philipe de Nauarra fu hij’o,cl qual tcniédo paz y  treguas có el dicho 
condc de Lerin y Beaumoncefes^ patció dcla villa de Sanouefa para el lugar de 
Vilkfranca,donde cly  D on luá de Riuera capica general í c l  Rey Catholico cn 
la frontera dc Caftdlajaüiá conccrtádo de ver íc,y- com o el códe de ic r ih  fupo,
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que cl marichal yua a aqucllasviftasjy q yria muy dcicuydado,o no m uy aper­
cibido por la tregua y  paz q tcnia,puíb le envn grande barraco con mucha ge- 
te de pic y  de cauallo, muy eicondido,por dode cl marichal auia de paiïar,y alli 
le m ató , por cuya muerte fucedió en fu officio y  cafa fu hermano el marichal 
D on  Pedro de Nauarra,&c. En eftas relaciones, por no íe feñalar los tiempos,  ̂
ni tampoco apuntar algunas fubílancialcs circumftancias,ay grande daño,pa­
ra proceder cn cl hilo de la hiftoria con la dcuida compoíícion y orden.

E n  eílos dias andando fuera dc Nauarra el condeílablc M oícn Picrrcsdc 
Peralta, y  dcfpues dc grades diíficultadcs alcançando abfólucion d*el Papa X i-  
fto quarto de la muerte dc D on Nicolas dcHcchauarri O bifpo dePam plo- lo  
na, hizo por fu mandado penitccia publica en la yglcíía mayor dela ciudad do 
Valencia. D  efpues d’efta abíblucion no tardado en fallecer el condeftable, fu­
ccdió le en la cafa y  eftado fu hija y crederà D oña luana de Peralta, muger dc 
Troylos Carillo de A cuña,h ijo  dc D ó  Alonfo Carillo de Acuña, Arçobifpo dc 
Toledo,m em orado muchas vczes cn cfta chronica.Efta cafa dc Peralta fcgü la 15 
hiftoria ha moftrado es de la Real ftirpe dc los Reyes dc Nauarra, aunque cn el 
condeftable feneció la hnea maícuhna,y en cl mefmo ccíTópor algunos dias la 
condeftablia,intitulando fc fus fuccíTorcs condes deSantEítcuan y  camareros 
mayores de los Reyes de Nauarra.La condeftabha obtuuo agora D on Luys dc 
Beaumontc conde de Lerin, pero defpues por deípoíTeymiento fuyo le vuo el 1.0 
condc D on A lon íb , nieto d’el códeftable M ofen Pierrcs,como la hiftoria m o* 
ftrará.Vltimaméte los feñores d’efta caía íc intitularon marqueíes dcFalccs,vil' 
la de N auarra.N o confta cn memorias,que yo aya vifto,cl tiem po dela muer­
te d’el condeftablc,ni tampoco el dc Troylos Carrillo fu yerno,ni fc haze m en­
ción cn fu propria fepulcura, que eftá en la capilla d cl capitulo d'cl monefterio ,-  
de Sant Fraciíco dc Alcala dc Henares,dondceftán cftos metros.L/í«o Umuer- 
te conpgo : ^ le n  nmctt muere com m . Efta ícpultura cn cl principio d el fal­
lecimiento de Troylos Carrillo foua eftár cn la capilla mayor d el monefterio 
cn la pared de ¡aparte de Ia^iftola,pcro porque en medio de aquella capilla el 
Arçobifpo com o fundador íuyo yazia,parecicdo dcfpucs alCardenalDon fray 
Franciíco X i menez de Cifneros Arcobifpo dcTolcdo, fer indcccntc,q tan co - 
lateramente eftuuiefle el tumulo d*el hij o,le h izo  traíladar a la dicha capilla,

C a p i t v l o  i x .

De Uscoías que los infantes Don Pedro Cardenaly D on layme trataron en ^ a ra -  
go^a,y defpues cn Tafalla por cl Rey Doh Francifco Phcbo.y ío que

refieren,como el conde dc Lerin tencó matar a! marichal. J  J

I S t a n d o  Nauarra cn efta tribulacio con muertes dcm arichalcsy 
Obifpos y otros cauallcros y nobles geces ,q  a cada parte eran alan- 
ceados y afaeteados, vinieron de Frácia paraAragon de parte d clR cy 
Don Frácifco P h eb o fu stio se lC ard cn alD ó P ed ro yclin fan tcD o n  

laym e,hij os dc la Reyna D oña Leonor,a querer apaziguar al reyno lleno dc ro 
bos y dfuíÍó de fagre.Eftavcnida fuya fuc cn principio d*el año de m il y quatro 

1 4 8  I cictos y ochcta y vn o  a la ciudad dc C^ragoça,dondc eftaua fu tio D on  Fema­
do Rey de Aragon y  Caftilla, dando orden ,para q fu hijo cl Principc D on lu á  
fueíí'e jurado por eredero dc los reynos de Aragó.El CardenalDÓ Pedro y cl in - 45 
fante D on  laym c fiedo bic recibidos d’el Rey D o Femado fu tio .q  era herma- 
no^dc la ReynaD oña Lconorfu madrc,cl Cardenal cóíiieloquctc cgua, auida 
ÍicecÍ3,propuíb ante el Rey íii tio cncl diafeguicte dcípues defu llegada vn lar

goy



go y prudente razonamicnto^rcprcfcntado lc,quc la edad yRcales condiciones 
d*el R eyD ó Fracifco Plicbo fu fobrino> deuiá mouer a fu alteza,para dar le to­
do fauor concra los caualleros deNauarra fus rebeldes vaiàllos^q co el reyno le 
eftauan tiranicam ccealçados,deziendoyjurâdojqucnûcalcrecibriàporRey, 
y  quáto peor ellos hazianjtànto mas era de condoler íc d elRey defpojado de fu 

 ̂ reynojy fu alteza fabia muy bien^como ic parccnecia dc dcrecho,y qu e a los po 
derofosReyes jcípecialmcnce a el com o a tio fuyo,tocaua mas q  a ningún Prin 
cipc condoleríe d cftc ncgociojprocurádo el remedio,pues cl m cfmo Rey D on 
FrácifcoPíicbo poríu tierna cdad^no era parce para exercitar la guerra pcríbnaU 
mente. Por lo qual de fu partc,y de la Princeía D oña Magdalena íu madtCjy de 
la propia fuya e íuplicauan,pues todas cftas cofas eftauá en fu poder^qulíieíle 
proueer de remedio,o porel rigor dc las armas,o con embiar,a mandar a los ca 
uallcros deNauarra,dieílcn la obcdieci^a fu natural Rey y feñor,pues de quaU 
quiera manera no ofarian ellos exceder de mandamiento de Rey tan poderofo, 
antes íin contradicion ninguna obedecerían todo,Ío que les embialfe a mádar. 
El Rey D on Fernando oyendo la cmbaxada y j ufta petición d*el ReyD on Fran 
cifco y de fus embaxadores,Principes de mucha audoridad, reípondió, piazer 
le dc mucha voIútad,hazer,quc c Rey fu íbbrino fucifc reftituydo cn cl reyno 
que dc derecho le pcrcenecia,y que cl haria, que cn brcue fucífe obcdccido^ca- 
ftigandofcucrametealos rebeldes,que lo contrario quifíelTen hazer, y que tra- 
bajaffcncnadrcçarfc para la guerra, porque cl Icsproueeria dc dineros, ar- 
m a s y  vituallas,y  venidos a Nauarra ante todas cofas procuraífen mitigar a los 
caualleros y pueolos con blanda perfuaíion.

C  o  N la refpuefta dc tan Uberal y  benigno Principe por orden fuya partien­
do de la ciudad dc Caragoça cl Cardenal D on Pedro y cl infanteDó laym e,vi- 
nieronluegoaN auarra,acom pañadosdccauallerosd'clRcyD onFcrnádo,pa 
ra que todos juntamente cntcdieflcn cn la pacificación.Para cuya mejor exp&- 
dició, llegados a la villa dc Tafalla,por virtud de los poderes que d el Rey D on 
Fracifco Phcbo trayá,conuocaró luego cortes generales de los tres eftados d’el 
reyno para la dicha villa , y  fegun cfcriucn algunos,para la ciudad dePam plo- 
na,pcro reciben engaño. En cfta villa debaxo dc la íaluaguardia d’el Cardenal 
y  d’cl infante D on laym e íe juntaron los cauallcros d'cl reyno ccclefiaftico^ y  
ícglarcs y vniuerfidades. A  los quales fiendo les exprcííada fu venida,como ra­
bien Luys Rey de Francia los dias paííados a los vnos y  a los otros vuicílc por 

. fus cartas rogado lo m cfmo, encargando les el fcruicio d’el Reyfu fobrino,y la 
quietud d el reyno, rcfpondicron vniform am cnte, que los vezinos dc aquel 
reyno nunca auian deshcchado el dom inio d’el Rey D on Francifco Phcbo fu 
natural Rey y legitimo feñor, mas antes fiempre auian temido,por fu tierna c- 
dadno fueflen enagcnados, o  entregados a la gouernacion dea gunos cftran- 
gcros,que con titanias y  nueuas impoficiones fueífen vexados,priuandolcs dc 
fus libertades y priuilegios antiguos,y que en lo de mas,ficndo les efto guarda­
do,eftauan con mas gana dcdarfe le, que elde rcccbirlos,y que m uy cn buena 
hora vinicííc, que feria recibido con grande alegría, porque cl reyno tenia m u­
cha ncccífidad de fu prefencia. Dixieron mas, q  íí los dias paííados algunos a- 
uian eftoruado fu venida, no íc auia hccho dc voto  y com un confentimiéto dc 
todoel rcynojfinodc algunos particulares cauallcros, quepor ventura con in- 
uidia d’cl Rey y  deííco dc rcynar,fc auian puefto cn ello, confiados cn los rier- 
nos dias d’cl Rcy. Grande fue cl concento que los embaxadores recibieron con

Z Z Z  iiij tíwí



tan buena y defleada refpuella, la qual embiaron a dezir al Rey D on Fernando 
y  cambien al Rey D on Francifco Phebo,

E L: Cardenal Don Pedro y d in fan te D on Iayme confidcrado,queíj el codc 
de Lerin y el marichal no quedauan amigos, podia rcfultar a la venida d’el Rey 
D ó  Frácifco Phebo nueuos incóueniétes, procuraron fu reconciliació,y aunq  ̂
hallaron las cofas m uy enconadas c6 paíliones encendidas y ardieres , co fer el 
Cardenal D ó  Pedro prelado de tata auóloridad,quáto queda vifto,y el infante 
D óLiym e fu hermano quie erajno fueró al principio partes^para los pacificar, 
hafla que deípues de largas contenciones y debates ,feordenó la recccihacion. 
Para mayor confirmació d’efta paz, celebrado fe las dichas cortes cn la villa de lo  
Tafalla por laQ uarefm a d’el dicho año,el Cardenal h izo ,q  cn la Semana Sáta 
cl lueues fanco de la Cena d’el Señor , recibieílén cl marichaljy el condc par­
tida por medio la hoftia d’el facratiflímo Cuerpo verdadero de nueftro Señor 
enel monefterio de Sant Sebaftian dc aquella villa, con que pareció al Carde­
nal , y al infance,que no folo ellos ferian buenos am igos, mas todo el reyno, 15 
quedaría con repofo y paz.Tam poco durando efta reconciliaciónjcl condede 
Lerin,nocontento de matara los marichalcs padre y h ijo , pareciendolc por 
ventura, que íi al marichal Don Pedro mataua,cai¡ íin enem igos, y por vni­
uerfal feñor de la tierra quedaua, dizen,que determinando dc hazcrio mcíiTio 
d cien el dia feguiente Viernes Santo déla Cruz,el marichal D on Pedro cami- t o  
nando dcTafalla, vnos dizen para la ciudad d cT u d ela , y  otros paraclm one- 
jfterio de O liua, yendo en fu acompañamiento clconde deSantEfteuan,fucel^ 
for d’el condeftablc de Nauarra m oícn Pierres dc Peralta , que íin paífar m u­
cho tiem po, vino a fucedcr en la condeftablia, aguardó al marichal dcbaxo de 
Añorbem uy efcondido,para le macar.Dios,quc no pcrmctia,queenícmcjantc 
dia palalíe cofa tan fea, refieren, que la embofcada defcubricndo cl marichal 
D on Pedro3 quccon lapaz el dia antes con tan fanta folennidad hecha, yua 
defcuydado,íc faluó con harto trabajo a buen correr d’el cauallo, y q u cfin o íe  
acogieraen layglcfia,lcvuieran muerco, fiendo,el que trabajó íobre todos 
los caualleros de fu compañia en fu defenfa mofen A rn ao , alcayde de Vnçuc. 
P ’efta manera aunque el marichal D on Pedro efcapó de las fangrientasm a- 
nos d’cl conde de Lerin,efcriue,que en efte dia m ató a mofen León de Garro el 
baftardo,y al arcipreftc dcM endigorria con otros dcla parciahdad Agram on- 
tcfa,y que dexado por muerto a mofen Iuan de Velez de M edrano,hijo de m o­
fen IaymcVelcz,arribanombrado, tornó afus tierras,quedádo m uy eícandali- 
2ado d cftc cafo el reyno. Donde cn el mefino tiempo os d’el linaje de Artieda 
por ciertas cnemiftades^matando a traycion a ciertos primos fuyos d’cl linaje 
-de A yanç,y los facinorofos fiendo acogidos d’el conde de Lerin, los d’el linaje 
de Ayanç, que en todas las guerras paíladas auian fido d cla  parcialidad Beau- 
m ontefa, paííaron a la Agramonteía al marichal D on Pedro,fobre lo qual re- 
fultaron en cl reyno muchos alborotos y combates. Eftas cofas fe refieré de al­
gunos por efta orden,pero no licúan dcmoftracion de credulidad,íí íe confide^ 
ran bien las circunftancias dcla narración,efpecialmcte que eftando el Carde­
nal p o n  Pecho y el infante Don laym c prefentes, a cuya interuccion la recóci- 
liacion fe auiahechojque perdido el refpcdlo y  rcuerencia afemejantes Princi- 45 
pcs infantes del reyno,fe prccipitaOc cl condeftable a crimen tan feo y cftraño, 
auiendo fe reconciliado cn el precedente dia, y fobre todo efFeauádo fc la paz, 
poniedo de medio la com union d el Cuerpo verdadero dcDios nueítro Señor.

No



N q dudo en eftas cofas, vuieíícn fucedido al^un ciempo dcfpucs/çgun coda 
buena verifiniiilitud, efpecialmence dcfpucs d’el fallecimiento d*el Rçy Don 
Francifco Phcbojquando credo el reyno la Reyna D oña Catlialii;ia. .

C a p i t v l o  x .
Como ci Rcy Don Franciicp Phcbo vino a Nauarra,y coronacion 

fuya,y fallida a viiîcar cl reyno.

L Cardenal Don Pedroy elinfante D on laym eiiihermano.auiqîidp 
ordenado las cofas de Nauarra, com o m ejorçlçienipo,y injuriad e- 
ftefiglodio lugar, y dexando las cofas en m ayoim ueftra derotura, 
que de paz y tranquilidad, antes que a i^as vinieffcn, fueron a Ara­

gon, y  confultando fus cofas con cl Rey Don Fefpjdo iu cio, fue el acuerdo dc 
todos^que cl Rey Don Francifco Pliebo con mano armada dc mucha gente de 
guerra viniefle a Nauarra con toda breucdad,antes quelas volütades d’el rcy- 
no fc mudafl'cn mas con las alteraciones de los tiempos. C on  efta refolucio los 

*5 embaxadores bueltos aFrancia, referieron al Rey D on Françifco y ala Prince­
fa Doña Magdalena fu madre lo que en Nauarra y Aragon auian hccho, y dex- 
auan ordenado,y fignificando les, que toda la cfperança d’cl bien fucellb con- 
iîftia cn la breucdad, luego hizieron conuocacion de genres dc milicia de las 
tierras dc Fox yBearne y deocras partes,y con mil y  quinientos decauallo,y o - 

xo  ttas sjences partió de Francia cl ReyD on Francifco Phebo,venicdo en fu com ­
pañía la Princefa Doña Magdalena fu madre y  al Cardenal D on Pedro fu tio ,y 
legado a los confines de Nauarra, fue recebido con alcgria de los caualleros y 

dcrodo el reyno.Aunque cl códe de Lerin m oftró, pgfar le de fu venida^no pu­
do dexar de dar a fu Rey natural obcdicncia,aíTi por venir con m ucha oence de 
guerra,como por ver,que no folo por vna parte el Rey Don Fernando íu cuña- 
do la eratio, mas también por otra elRcy dc Franciaen grado^aunmas pro- 
pinco,y que todos le fauorccian,por lo qual allanando fc, entregó al Rey la ciu­
dad de Pam plona. C on Real acompañamiento y muchas fieftas, fuc traydo 
el Rey a la ciudad de Pam plona, entrando con general contento en tres dc 
N ouiem bre , dia D om ingo d’çl año de m il y quatrocicntos y ochenta y  dos, _ 
y fueró con coda preftcza aparejadas las cofas ncccfl'arias para lacoronacion, y  ^ 
facra vnció.Venido el Micrcolcs feguiete,fcys de Nouiembre,auiédo fe para la 
venida fuya juntado los tres eftados d'el reyno,y eftando cn ordé codas las co­

fas, para tal a d o  Real neceílarias, fue licuado el Rey D on Francifco Phebo a la 
yglefia mayor de la ciudad, acompañado de fus caualleros y el Cardenal y m u- 
cl\os prelados, y los embaxadores d’el Rey D on Fernando y d’cl Rey Luys fus 
tios y de otros Principes.En cuya prefencia fegun la coftumbre de los Reyesfus 
pro!^enitorcs jurólos fueros, y  luego con grade íblcnnidad y cerimonias com-  ̂
petc:ites,fue vngido,coronado y alçado por Rey dc Nauarra cn efte dia,fiendo

• ‘ dc edad de quinze años. Acabadas eftas cofas có m uchaalegriadctodos,yfie- 
do prefences el marichal y los condes de Lerin y Sant Efteuan, y otros m uchos 
cauallerosde Nauarra y dc los reynos de C aftilla , Aragon y Francia, eípccial- 
mçntc dc Bearney F o x , con la Princefa Doña M agdalena, que junto ai Rey 
fi3 hijo auia citado debaxo vn rico d o fe l, acompañada dc muchas feñoras, y 
con cl Cardenal D ó Pedro muchos prelados,tornó el Rey a palacio, Defpues 
fueron grandes las fieftas,quecn la ciudad fe hizieron, afli de to rn eo s y juftas 
Reales, feñalando fe m ucho los caualleros Franccfes qucauian venido con cl
Rey, como de otros muchos gaieros dc fieftas.

P a s s a -



■p A s s A  D A s las fieftas de la cofonacionjcl R eyD on Fracifco Phebo tenien­
do los négO cios d’el reyno cn mediana quietud^dccerminó de vifítaf perfonal­
mente las ctüdadeç y  algunas villasy forcale'zasjafil por verlaordé-dc la ^ouer- 
nacion^y prouccr de remedio en lo neceíí'ario a la admúiiftracion dclajufticia, 
com o por conofccr íiis intenciones, íi eran firmes en fu feruicio^y por tomar a  ̂
lo s pueblos y alcaydcs perfolial hom enaje y para mayor quietud dclos tiepos 
ñitüros,hizo pregonar en fu corte y cn codo el reyno,que ninguno fdpena de la 
vida fucífe oíado apellidar Agram onte y Beau m on te. A l conde dc Lerin por 
feñcr m as grato y beneuolo a fu feruicio,le confirmó la condeftablia^que antes 
auia gozado el códcftablc mofen Pierres dc Pcralta,ya mucrto,y cótra los fue- * 9  
ío s  d el reyno,por mas le obligar^le hizo merced dc la villa de La'rraoa,y Ips dc 
i-naspucbIos,qucde poder de Caftellanos,auia cobrado,excepto dc Viana, que 
por íer cabcça dc principado,ííedo patrimonio dc los primdgenitos de Nauar- 
ía,referuó paralosPrincipcs erederos d’cl reyno,dando le cl caftillo en tcnecia. 
Tam bién coníiderando,que al tcmplojdóde auia fido coronadoy vngido, era 
razó particularméte refpcdtar, entre los de mas bienes y hmofnas dió a la yglc­
íia mayor de Pamplona cl priuilegiodeferlibrcsdchuefpedes, otorgado en la 
V illa d c  Tafalla cn veyntey ocho dias d’el mes de Enero d’el año prefente: pero 
porque es de fecha de año de Encam ación,q dura hafta v e y n te y  cinco de M ar 

reza año de ochenta y  dos¿ que todo cs vno. D ela  meíiiia manera fc vuo cl 
Rey con otros cauallcros y pcrfonas particulares,íégun los méritos decadavno, 
y  con pueblos y yglefias y monefterios y otras cafas pías d elreyno vfó de Real 
magnificencia y largucza,haziendo a vnos mercedes,y a otros confirmado fus 
priuilegios,y atodos procurandó mediantejufticia agradar y conccntar,preua-* 
licndoíc por fus tiernos años de la grande prudenciade la Princcfa D oñ aM a- M 
gdalcna fu madre, y d’el Cardenal D on Pedro fu tio yd e otras pcrfonas de le- ' 
tiras y experiencia, que ca fu Real cafa y cortc traya.

C a p i t v l o  x i .
Dc los dos matrimonios <]iic alRey Don Franciíco Phcbo trataron, y buelta fuya a Francia, y íu muerte.

S T A N  DO  el Rey p o n  Francifco Phcbo,cntendicndo en componer 30 
y goucrnar fu reyno, D on Femado Rey de Caftilla y A ragó,tio fuyo 
trato,de querer le cafar có firícgúda hija la infanta Doñaluana, cuya 
natiuidad queda fcñalada,qucdefpucs vino a ferfu vniuerfai eredera-------- -------------------------- J  ^  ^  .  . . .  W  f  V A  W V 1 .V A U .

quccn eftos dias era dc poca edad. Algunos dizé,auer paíT'ado efto có la infanta 
primogenita Doña Yfabel, pero reciben daño, porque la infanta D oña Yfabel 35 
al tiempo q los dias pallados fe hizo paz entre Cafti la y Porcugal,fue prometí 
da por efpofa de D on A lóíb Principe y crederò dc Porcugal, hijo d’cl Rey D on  
luan,fegundo d’efte nóbre,fegun en lahiftoria de Caítiíla queda viílo.El caía- 
m icnto d’cl Rey D on Fracifco Phcbo con la infanta de Caftilla, que era prima 
hermana d’cl infante D on Gaftó fu padrc,no vuo effcdo, a caufa de la Princefa 40 
Doña Magdalena fu madre, quepor cumplazer al Rey deFrancia fu hermano 
lo eftoruó,como,fegu prcfto le veri,h izo lom efm o cl Rey dc Francia en cl ca- 
famiento dc la ia faata Doña Cathalina fu hermana,quado al tiempo que por 
muerte d cl Rey fu hermano veniendo a fuceder en cl rcyno,qu cricdo la el Rey 
D on Fernando fu tio para muger d’el Principe D on Iuan fu h ijo , crederò defi- 45 
gnado de los reynos de las coronas Reales deCaftilla y Aragón.

Q v  E R I  a  el Rey de Fraacia otros negocios, de que no folo a Nauarra, mas 
aun a coda Fraaciay Eípaña podian venir grandes daños,porque tratado íccrc-

tamentc



tamcntc dc qucrcr hazer al Rcy D on Fracifco Phebo fu fobrino Rey de CaftiU 
la y Lcon calando le con ia Donaluana^q por mal nòbre fuc llamada la Belcra- 
ñcja^hija dc Doñaluana Rcyna deCaftilla,m ugerícgúdade D on Hcnriq Rey 
dcCaililla quarto dcftc nóbre,cognominado clImpotete.Paracftc effcdoauia 

5 clR cy de Frácia cm biadofbs mcfajeros a D on A ló lo  Rcy dcPortugal, quinto 
d’cfte nóbce,qcn cfteaño vino a fallcccr,ficndo cofa, que no fc podia hazcr,iìn 
gradeefcandaio porque DonaIuana,a quien cn Portugal llaman Rcyna cxce- 
léccjcra ya cn cftos dias rcligiofa profeda en el monefterio de Santa Clara de la 
ciudad.de Caymbra,aùnquc haziendo la iàcar dc religion,pretendía el Rey de 

JO Francia cafar la có el Rèy D on Fracifco fu fobñno, tcniédo muchos rcfpccos y 
fines.Primeramcnte q  cl Rey D on  Francifco Piiebo llamado fcR ey de Caftilla 
y  Leon porniadiuifion cn aquellos reynos,y có cfto el Rey D on Fcrnádo noie 
quitaría, ni demadaria el códadodeRuyílelion, que dcfdc cl empeño arriba fc- 
ñalado pQÍIeya , fin querer reftituir. Allende d’efto, que mediante los fauores 

15 grandes que de fus reynos dcFrancia lepodia dar, haría que con la diuifion dc 
Caftilla,y fauor que el Rey dc Portugal daria a ia infanta fu fobrina,que cl Rey 
D on Francifco Phebo alcan^affc los reynos dcCaftilia,dczicdo,la Doña luana 
fer hija d el dicho Rey Don Henrique , fobre que nafcíeron entre Caftilla y  
Porcugal las grandes guerrasjquc en la hiftoria de Caftilla queda efcriras.Con- 

t o  fidcraua mas^que mediante cfta guerra,que por Nauarra fe auia dc hazcr,veni- 
do cl Rey Don Francifco Phebo fu fobrino a alcancjar los reynos dc Caftilla y 
Leon,quedaua el mcfmo Rey dc Frácia can poderofo,quc no folo baftaria a re- 
fiftir a los InglcfeSi que a Frácia folia venir a hazer le guerra, mas les yria abuf- 
cacjficdo neceíIáriOja la ciudad dc Londres.Eftas y  ocras crá las cÓfideraciones 

15 dc Lays Rey de Frácia , para eftoruar el matrimonio de Doña luana infanca dc 
Caftilla,y procurar, qüecl Rey Don Fráciíco Phebo cafafl'e có la Doña luana, 
que llamando fc hija d’cl Rey Don Henrique dczia íer crederà de los reynos dc 
Caftil!a,mas ordenó lo D ios deocramanerajaíli có abrcuiarlos defleadosdias 
d cl Rey Don Francifco, com o no venir cn ello D on A lonío  Rey dc Portugal, 

50 ni menos fu hijo cl Rey D on luan,que cn los reynos le fucedió.
A n d a n d o  el Rey en lavifica d’el reyno,y íicdo Principede mucha gracia 

y  hermofura/c moftraua en cápoca edad tan cuerdo^dádograndcsdocumccos 
y euidccias de cofas fucuras,q era tá amado y biequcrido^quelas gétes, canfa- 
das dclos males y daños paílados,daua gracias aDios,por aucr Ies dado Rey na 

IJ Curai cá bueno y de cacos méritos y  deudora propinco dclos mayores Reyesde 
 ̂coda la Chriftiandad. Por fus pocos dias tenia la goucrnácion la Princeía D oña 
Magdalena fu madre,la qual en tiépo dclas cucorias d’e lR e y fu h ijo d e  la ma­
nera feguience ícinciculaua en los dcípachos y negocios d el reyno. N os D oña 
Magdaienafija y hermana delos Reyes dc Francia, Princcfa dc Viana, tucriz y 

40 gouernadora de nueftro muy caro y m uy amado hijo Don Frances Phebo por 
la gracia de Dios Rey de Nauarra,&c. Efcriue algunos, q cl Rey D on Frácifco 
Phebo andando en la vifica d el reyno, eneró en los cerminos de Caftilla y q  en 
véganqa de los daños,q los dias paífados los Caftellanos auian hecho en N a­
uarra cerco a Alfaro, cuyos vezinos fe dcfendíeró valienceméce, peleado hafta 

4 5  las mugeres có cffuer(jovaronil,y q n o  pudiédo tomar aAlfaro,fue fobreO có, 
villa entre las ciudades de Logroño y  C alaorra, que era d*cl duque de Nagera, 
y  que ganado a O con pueblo puefto cn vn cerro m uy aleo ̂  cornò a Nauarra, y  
entre tárocl duque de Nagera ganó cnN auarra a Vcxencuilla y Cabredo y o -  
tios pueblos, Enel cerco de Alfaro feyerran,porquc paífó en tiépo d’el Rey D on

luan.



luan/cgun fufficicncementc queda eícrico con Ió de mas qüca efto precedió, 
no paliando cn los breues dias d’eílc Rey Don Franciíco Phcbo.

E L qual andando viíicando fu reynojfue gráde la nficionjquc tom ó a fu rey 
nojdonde quifiera eílar mas que cn Fox y Bcarne,pero como los medios y tra­
tos d’el dicho matrimonio de la infanta de C aílilla  noceílafl'cn jyjlaiPrincefa fu j 
madre porcoplazcraLuysR cy dcFrancia fu hermano;lojquiíiefie-cotalmente 
cíloruar^tomó por elvltim oy mejor remedio,licttarál Rey fu hij o a Beaine.Pa 
ra dóde dcfpues de'hcchi la viíitád ’clreyno^y dcfpiKsque todoeílaua cn bue-w 
jiaform a y orden , boluicndo el ReyD onFrancjfcpíPhebo,nqncáinas v ió a  
Nauarrajporq no tardó cn fallecer,parccicdo^ com o algunos refieren d el,a la jp  
rofa.^que parece a la m añana,y fefeca a la tarde» Auiendo poco,queen.Bcarne 
crallegado, el Rey ííendo m uy aficionado a lam uíicadcj a flauta, quetocaua 
m uy bien,pidió vna flauta,la qual auiendo algo tocadb,fentiórepcntinám.en- 
te mortal dolor,que con manifieíla fofpccha de veneno acabófus..dias,fin dar 
lucraraquclosmédicospudien'énadürcwrningunosmcdicamencoSj.nireme- ¡j 
dios El Catholico Rey Don Frácifco viendo fe cercano ala mucrteyreficreBer- 
trando Helia Apamicnfe, que dixoaqucllas palabras, queel Rey délos Reyes 
dixóa PbncioPilató,fcgun parecen por capítulos decim ao¿tauode Sant luá, 
dezicndo. M i reyno no es d’cíle múdo,por tanto dexoai múdo^y no os turbcys 
porque voy al Padre. Dichas eílas y otras fantas razones confolatorias a la triílc ¡.o 
Pnnccíafum adrc,y atodos los cauallcros que prefentcs fé hallauan ,cfpivó,aui­
endo quatro años,menos trezedias,que pormuertedela-Reyna D oñaLconor 
fu agüela rcynaua, y vn añoy doi mefes y  veyntey quatro dias, que fuera co­
ronado. Fue fu muerte cn el caílillo de la villadePau,cn dia lueues treynta d*cl 

I 4 S 3  m esdcE nerod’clañ odem ilyquatrocien tosy ochentay tres, ííendo dc edad 2.̂  
de diez y fcys años. Segunfe halla por ciertas relaciones, murió porel mes dc 
MaríjOj y tambicn dizen aucr fallecido en el caílillode P a m p lo n a ,yq u efu c 
enterrado en la yglcíía mayor de la mefma ciudad,pero tiene cn efto daño,por- 
qucel falleció en la Pau cnBeamc,y fueenterrado cn el mefmo feñorio en ay-r. 
glefia cathedral de Santa Maria de la ciudad Lefcar, íiendo el feptimo Rey de jo  
Nauarra, que en Franciafc fepulto.

\

H I S T O R I A  D E  D O N  I V A N  D E  L A B R I T ,  T R U  
g c f m  fexto Reydc Nauarra,con la Reyna Doña Cathalina fu- 

muger¡crcderaproprictaria dc Nauarra, qmnta 
muger¿ que credo el reyno,

C a p i t v l o  x n .
D e las cofas que por muerre dcl Rey Don Francifco Phebo fucedieron, y como los Reyes 

dc Caftilla prcrendieron cafar al Principe D on luan íuh ijocon laR eyna 
Doña Cathalina,y íuceílion de los Reyes dc Fiancia. 40

tfii>fuecn ^  ^ luan,teicero y vltim o d*efte nom bre,cognom inadodeLabritj
U etj dc s y la Reyna Doña Cathalina fu muger íucedicron al Rey D on Fran-

*5 ** “ cifco Phcbo fu cunado y hermano , laR eyn a en el dicho año d ’el
nafcimiento de mil y quatro cientos y ochenta y tres, y ei Rey def­

pues en el tLempo,quc la hiftoria fcñalará.La Reyna D oña Cathalina,que con 
el Rey D on Iuan de Labrit fe cuentan por decimos cdtaucs ccndcs dc Fox y 
feñores de Bcarnc, cra deedadde treze años^quando por muerte d’e lR cy íu  
h e r m a n o  fucedió en el reyno de Nauarra cn eílc tiem po, p o m o  d exar hijos 
cl hermano. El qual, fcgun queda en íu breuehiftoria viíto,falleciendo fin ca­

ía r,el



far, elreyno de Nauarra por falca dc varones, faltó a linca de mu ger, fiendo lá 
Rcyna D oña Cathalina la quinta muger , que crcdó a Nauarra, com o 
la continuación dcla hiftoria na venido moftrando . Luego que cl Rey Don 
Francifco Phebo falleció,la Princefa Doña Magdalena fu madre y el Cardenal 

f D on Pedrojllenos de amargura, y laftima, coníidcrando, que fi con breuedad 
no proueyan cn las cofas d’el reyno, dc donde eftauan aufcnces, podrian íucc- 
der nueuas guerras, defpertando fc ias parcialidades paíTadas, acordaron, que 
el mcfmo Cardenal y mofiur dc A benas, hermano de A m an , feñor dc Labric 
vinicílenadarcobroalrcyno,y juncar eftados , paracomarlos juramencosy 

1 o homenages por la Reyna Doña Cachalina . Con efte acucrdo venidos a Na­
üarra, el Cardinal haziendo juncar los crcs eftados d’el reyno, h iz o ,q u e m o -  
fiurde Abenas fucile admicido por virrey, fiendo cn codo cllo muy concrario 
cl condcftablc D on Luys de Beaumonte condc dc Lerin , quecon fu cuñado 
D on Fernando Rey deCaftilla y Aragón íé cnccndia,auiíandoledelosfucef- 
Í Q S  d*cl reyno . Eftc virrey era muy principal cauallcro, y m uylcydo, dif- 
crcco, y auifado, y com o cal, gouernó cl reyno cn muchí^.paz y folliego, ha­
fta, que la Reyna Doña Cachalina cafando fc , cn cl riempo, que adelante 
fe fcñalará, con Don luan dc Labric, fobrino d*cftc virrey, vincpcríonalm cn* 
te a regir elreyno.

10 E l  condeftable Don Luys dc Beaumonte, auiendo fe apoderado dc lá 
ciudad de Pamplona,y de otrasmuehas villas, y fortalezas d*elrcyno,lucao que 
fupo la muerte d’el Rey Don Franccs, embiado fus méfageros a la  villa áe M a­
drid, donde cl Rey Don Fernando eftaua, refieren, que mediante fus auifos los 
Reyes de Caftilla marido y mu^er, confultádocftc ncgociocon D 5  Pero G on- 

xj (jalcz de Mcdoí^a Cardenal d’Efpana y c5  otros dc fu confejo,acordaró,dc tracar 
matrimonio dc la Rcyna Doña Cathalina con cl Principe D ó luá, primogénito 
de Caftilla y Aragón,hijo fuyo,deíleando có cftc cafamicto vnir a Nauarra con 
Caftilla. Allende d’efto deliberaron dc embiar a las fróteras de Nauarra gentes 
de guerra,para apoderarfe dc los pueblos,quc comodamctc pudicílen, fi cl Rey 

50 dc Frácia tcntalfc dc enfeñorearfc d’el reyno con color y voz dc la Reyna Doña 
Cathalina fu íobrina. Para efte cfícótoel do¿lor Rodrigo Maldonado d’el con­
fejo de los Reyes de C aftilla , paífando a Bearne con elía cmbaxada, reprcfcntó 
de parte dc fus Reyes a la Rcyna Doña Cathahna, y a la Princcfa Doña M agda- 
lenafu madre,Io mucho que les auia pefado de la muerte d el Rey Don Francif^ 

J5 co Phcbo,y dcfpucí dc auer las confolado^y dado el para bien dc la fuceílion dc 
la Rcyna,el cmbaxador de Caftilla propufo cl dicho matrimonio,repreíentan- 
do a la madre las grandes vtilidades, que d’el fe le ícguian, calando a laReyna 
Doña Cathalina fu hija con el Principc,primogcnico dc los reynos dcCaltiíIa¿ 
Aragón y Sicilia,y ocros reynos y yílas jy dcfpues Reyna dc tanca magcftad,corí 

40  que Nauarra y codo lodemas le feria tan llano, quanco ninguno ccntafl'cdeí- 
obedicncia. La Princeía Doña Magdalena conofciendo fer codo verdad, m o ­
ftró muy grande voluntad, deziendo, que holgaua mucho de aceprarlo, y dar 
orden, para que con cl fauor dc Dios fe concluycífe, pues cn toda la C h iik ian - 
dad no podia auer tan alto y poderofo matrimonio^como cl d’cl primogenico dc 

43 Caílilla,y por codos los dc mas bienes,que a Nauarra fe le fcguianipero que pri 
mero, com o era razon lo auia menefter cófultar con el Reydc Frácia fu herma- 
no,y entonces rcfponderia con la final rcfolucion.

L o s  Reyesde C aílilla cmbiando aNauarra, a Don luan dc Páuera cori
A  A  A  a m ucha



mucha gente, íc j untó con cl condeftablc Don Luys, a dcfendci la ciudad de 
Pam plona, y losdc mas pueblos de Beau montefes, parciales al condeftable, 
cn cuya compañia eftuuo muchos dias ia gente de armas de Caftiila . En 
tanto, que la Princefa Doña Leonor trataua cftas cofas conci Rey dc Francia 
fuhcrm ano, Doña Yfabel Rcynade Caftilla cn compañia d*el dicho Carde- j 
nald'Eípaña, vino dc Madrid a la ciudad d cS an d o  Dom ingo de la Calçada, 
dc donde paífó a lade Vidtoria, para dar mayor calor a cftc matrimonio. Luys 
Rey dc Francia, no fiendo dc parecer , que cftc cafamicnto íe dcuia h a ­
zer , lo cftoruó, pcrfuadiendo a la Princcfa íii herm ana, que en ninguna ma­
nera lo hizicífe. I O  

E N eftos dÍAs mrcándo fe U muerte d el mefmo Luys Key de FrancU^y teniendo 
ff'dnde deuocion dfepulchro d el gloriofo eApoBol Satí5iiago de Gdtzja^dió dieti mil Ef-  
cudos d̂  oro^para haz¿r en aquella SanSiaygUfta las mayores y  mas hermofas campanas  ̂
que<uuÍ€jfe en todo el mundo ̂  y '^ n a  fuerte torredonde fe fuftentaffen^y fueradcldi^  
nerOyCmmó mucho metaly maefros para las labrar.Allende defto^auiendo en fu  teftamen- 15 
to mandado otras muchas obraspias^ falleció en ^lefiaco  ̂ en Turs en treynta de tAgo- 
ftoy dia Sabado defte ano de ochentay tres, o fegun otros en njeyntey quatro d el me fn o  
mes^auiendo reynado njeyntey tres añosyfeys días, y  fue enterrado en eí moneñerio de 
SanSia Maria de Ciertoque el mefmo auia edificado. Sucedió le en el reyno fu  vnico htjo 
varón Carlos ,qtíe fegun la cueta comun^ftedo oBauo deÜe nobre ̂ es cognominado el déla  to 
Grande Cabera, que fu e quinquageftmo nono de FrÉcia^el qualfiendo de doze años,o 
fegun otros trete^'^ino a reynar en Francia. Eftuito el Rey Carlos algún tiempo en tuto. 
naSygouernÉdo el reyno por fu  poca edadfu hermana Madama Anna, feñora de Bel loco, 
de lo qual indignando fe Luys duque de OrUans^pretefor de la tutelay curaderta d el Rey, 
comentaron muchas diuifiones y  efcandalos J^aBa que en elaño futuro de ochentay anco i j  
fu e  coronado el Rey por el mes de lunia^ntrando en elano decimo quarto de fu  edad. En  
elmefmo añode ochentay tres falleciendo Eduardo^ quarto. Rey deTnglaterra, fueron 
mayores las dtutfiones de aquel reyno entre fií hermano Ricardo, tercero pretenfor d el  
reyno, y  Henrique feptimo,hafta que elHenriqueqttcdó con elreyne.

C a p i t v l o  x i i i .

D e lascólas, que h  Reyna de Caftilla continuó en Nauarra, y maeftrazgo de 
Moncefá de D on Philipe dc Nauarra y Aragon, y guerras,<)ue aia 

Reyna D oña Cathalína (úcediecon en Francia.

A  Princeía Doña Magdalcna,auidofti acuerdo cn cl matrimonio 
de laReyna Doña Cathalinafu hija con el Principc D on Iuan pri­
mogenito de Caftilla y Aragon, rcípondió al embaxador de los 
Reyesde Caftilla y Aragon, que ella vuiera tenido a mucha buena 

fuertc,el cótraer efte matrimonio, íi la difparidad de los dias, no locxcufára,por 
fcr la Rcyna fu hija de edad dc poder cótraer matrimonio, y cl Principc D ó lu a  ^ 
niño, a cuyos dias en aguardar,corria m ucho peligro y vctura cl reynode Nauar  ̂
ra y los eftados de Fox y Bearne, aguardando a matrimonio,q tato era meneftcr 
diffèrir.Coiî todo efto Doña Yfabel Rcyna dc CaftiÍla,con prcteníbdeeffcduar

1 4 8 4  cftc matrimonio, fc detuuo en V id oria  mucha parte d’cl año figuicnte dc mil
y  quatro cientos y ochentay quatro . En elqual falleciendo clexcciente Prin- 5̂ 
cipe Guillelmo,marques dc Monferrara,coino de íii muger DoñaM aria infan­
ta de Nauarra, no dcxaífc hijos varones, fino hijas, fucediólc cn los eftados fu 
hermano Bonifacio Paieologo , buen Principe y  marauillofo capitan , que

fiendo



fiendo viejo, vino íer marques dc Monferrara, quedando las hijas dc la infanta 
Doña Maria fin el eftado paterno,El marido dc lá primogenita,qu e como qu eda 
cícrito era Aloifio, hijod'el marques de Saluzo, tüuo muchas contiendas íbbrc 
fu proprio cftado dc Saluzo con Carlos duque quinto dc S^uoya, fucelVor dc 

5 Phihbertoduque quarto d'efte eftado,hijo dc Am cdco du que terccro.Eftc Car­
los duquedc Sauoya quitándoleclmarqueíadode Saluzo dcípucsdc muchas 
guerras con fauor de Luys Esforcia duque dc M ilán,cftuuo t i  marques A loiíió  
tres años defpoj ado d*cl, haltá que m uerto cl duque Carlos, haziendo al duque 
de Milán de enemigo muy amigo, Ic cobró.

10 D o ñ a  Yfabel Rcyna dc Caftilla conoícicdo, qüe el matrimonio dc la Rcy­
na D oña Cathalina y  d’el Principe D on Iuan fu hijo cícuíaua la Princeía D oña 
M agdalena, por agradar y tener contento al Rey de Francia, dc donde grandes 
cofas y ayudas le eran promcridas, y que determinaua dc calarla con D on 
Iuan ele Labrit, cauallero Franccs, hij o d*cl dicho Aman feñor dc Lábrit, prin - 

ij  cipal feñor de Francia, cuyo cftado dc Labrit cS cn Gaícuña,dexó en cl reyno dc 
Nauarra y cn fus fronteras algunas gentes con Don luandc Riuera fu capitan 
general para fus intentos, yrcíiftiralos Franccfcs, íi tentaífeii algunos m oui- 
m icntosjdc querer entrar cn los términos de C aftilla . Para mejor cfFcd:od*efto 
h izo fus ligas con algunos cauallcros d’cl m cfm o reyno y  muchos hombres 

10 principales y pueblos, cfpecialmcntc pufieron gentes cn cl caftillo dcTudcla» 
que eítaua por los Caftellanos . L o mefmo hizieron cn o^ros pueblos de Na^ 
uarra, donde D on luandc Riueraauiatom ádo la villadc V iana, y c l  caftillo 
dc Sanót Gregorio, y  el dc Yrurcta y  otras tierras d*el rcyno,en cl qual cn cftos 
días auia hartos mouimicntos y efcandalos, y  temor dc mayores m ales, que 

i5 fofpcchauan , fegun las mueftras dclas coías prefentes ; Las quales moíiur 
de Abenas virrey d’cl reyno con fu prudencia procuró templar, trabajando^ 
que todos biuicífcn en paz,y cftuieífcncn cl Icruiciode la Rcyna Doña Catha­
lina fu natural íeñora.

L  a  hiftoriahahechoarribam cnciondeloshijosnaturaIcs,qucdcxóD oii 
10 Carlos Principe dc V iana, de los quales al vno  ̂ llamado D on Philipe de N a ­

uarra y Aragón, com o fu tio D on Femado Rey dc Caftilla y Aragón le quificíl'e 
dar citado compctéte, acordó, por muchos reípctOs hazcr le macíírc dc la orden 
dc la fánta milíciá dc nueftra Señora dcM ontcfa d’cl reyno dc Valencia j para lo 
qu al cn ocho dc Abril d’efte año le alcanzó d’cl Papa Sixto quarto cl macftrazgb 
d’efta religió^quitado lo al maeftre PhilipeBoy l,q añoy medio aüia,q era eleóíd 
conucntualmentc. D ’efta manera D on Philipc dc Nauatra y Aragón vino a fer 
décimo maeftre dc la orden dcM ontefa,dc que gozó quatro años y tres mcfcs¿ 
y  fuccdió le defpucs cn cl maeftrazgo el mcfmo macftre,que rornó a fer elegido 
conucntualmentc. D c la muerte d ’cfte maeftrc,hijo d el Principe Don Carlos; 

^  queda hablado cn la hiftoria dc Caftilla cn la vida d’cl dicho Rey D on Fernado 
íu tio, y yazc en cl conuento de M ontcía, auiendo dado fin a fus dias en gücrraá 
contra Moros, fiendo muerto d’ellos, en vna cfcaramu^a ccrca de la ciudad dc 
Bá^a dc vn cfcopetazo, que los M oros le dieron.

B i e n  ferá, que antes de paitar adelánte, fe diga algo dc las cofas, que en 
45 Francia paíTauancn las tierras de Fox, y Bearne, donde no faltauaa differen- 

cias m en os, que en Nauarra , porque el infante D on  Iu an , vizcondedc 
N arbona, de quien queda algunas vezes hablado, dczia,y alcgaua, quepor 
auer cl Rey D on Franciíco Phcbo fu íbbrino fallecido fin hijos; venian a el las
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tierras de F o x , y Bearne, por no fcr crederà capaz la Reyna Dona Caclialina, 
acau fad e fer m uger, y que a d  corno a hijo fegmidogcnitodc la Reyna D o ­
na Leonor y dc fu marido el Principe D on Gafton conde de Fox y íeñor de Be­
arne venian los eftados de Francia, com oavaron . Sobre cfto vuoenFox^ y 
Bearney en las dc mas tierras a ellas anexas, y fufftaganeas hartas guerras y 5 
trabajos, fauorecicndo vnos ala Reyna DoñaCathahna , y otros al infance 
D on luaia . D c cuya parcialidad prim ero, que otros, com entó a fcr Ifpar 
de Villem ur, fenccal dcFox, alcaydedcla fortaleza d cl mefmo pueblo, que 
cn falleciendo cl Rey D on Francifco Phcbo, entregó luego las llaucs y ló d c  
m as, que era a fu cargo a la Princefa Doña M agdalena, y fe auia paflado al *0 
infante D on Iuan, que cftauaen Malborguec . A l qüal cn el año prefen- 
te, juntandofe lu an d eF o x,y  luan de Caftrouerdun , feñor de C alm onte,y 
otros muchos caualleros y gentes dc ^ucrra dc pie y quinientos decauallo* 
entró cn las tierras de F o x , y cercando a la villade Maferios , latom ópor 
traycion de vn vezino de la ciudad, llamado Rom cngafo, que arrebatando las 15 
llaucs a lua de Prat regidor d*el pueblo, abrió las puertas al iiifante,el qua! dcíl- 
pues, que fc apoderó d’el pueblo, yendo a hablaral alcayde d c l caftillo,lla- 
m adoAdcm aro Syurano, le engañó, porque haziendo le abrir la puerca con 
mueftras dc hablar le vn íbldado , dctuuo de tal manera las puertas , que 
cl infante entrando dencio, fe apoderó de la fuerça . Luego con facilidad K) 
h izo  lo mefmo d’el caftillo dc M ontalto , cyya tenencia pofl'cya Bernardo 
V ig n a i, feñor de Spinaflb . Dcfpucs cl infante D on Iuan fuc fobre la ciu­
dad de Appam ia, cuyos vezinos haziendo le grande refiftencia, puefto ca­
fo, que a íu pcrfona, como ah ijó  dc las caías dc Nauarra y Fox le querian 
acoger pacificamcntç, no querian admitir dentro fu gencc de guerra, por- í-5. 
que no fe alçaife con la ciudad contra la Reyna Doña Cathalina , aquien 
ellos rcconofcianj y teníanJiecho homcnage y j urainento de fidelidad. A  cfta 
caufa elinfante D onluan m uy enojado, fu eaS an ótoA n th on io , donde cs 
la Cathedral, no lexos d’el pucblo,y echando dela ydcíia al O bifpo, llamado 
Pafcual, pufo en fu lugar aM athcoA rcigalu, quelóbre el obifpado competía }0 
con c l . Buelco a la ciudad, llegó a la puerta, llamada Vlm ct con fus gentes,pe- 
ro hallando íiempre a los vezinos conftaines cn la fc de la Reyna Doña Catha­
lin a , tornóaM aíérios, d edon deelala ciudad de Appamia y  la ciudad a ellos 
fe hizieron muchas guerras y males.

P A K A  cuyo rcm cdioy guarda de las cierras dc Fox,la Princefa Doña Mngda- 55
1 4 8 5  Icnacm biócnclañodem ilyquacrocietosyochencay cincoa Iuan Lautrecho 

con muchas gences de Bcarne y  d’el condado de Bigorra, para que también co - 
brafle las tierras, que cl infante auia ganado. Caminando Lautrecho fu viaje,le 
fallió al camino Ramon Lordar, íeñor de RodeI,fuplicando le de parce dc losde 
Sauardun,queal infante D on Iuan fe auian dado los dias paífados, le pluguieíl'e 40 
dc les perdonar, que ellos,fi al infance fe auian dado, era por temor de fu yra, 
y  carecer de fuerças .para poderfe defender, y no por falca de voluncad de que­
rer con coda fu poffibilidad y haziendas Ieruir a la Reyna Doña Carhalinafu 
natural icñora , cuya voluntad, fi affi era , ellos querian primero pádecct 
m il muertes, que eftar mas cnpoder d’cl infance: portanco que con la m ayot 4S 
breucdad, que pudieflc, fueíTc, quecon facilidad y  muy grande voluncad feria 
cogido . Vifta la oflerca, Lautrecho caminó a pricíía, de loqual el infancc 
D o n lú ^  teniendo auifo^encrócn cl pueblo por la puerca de laPuentc cafi ala

hora



h o r a  qLautrccho entraua p'or lapucrta deVhnct.D ’cfta manera vicdofe amboâ 
dentro, fc cataron tanto rcfpcdo y cortefia, que no fe atreuiendo venir a las ar­
mas  ̂trataron medios y conciertos, los quales iè hizieron a ventaja d’cl infanre 
D on luan vizconde dc Narbona,que durance cfta gucrrajauia ganado muchos. 

s pueblos y fortalezas d*cl condado de Fox,vnos tomando por fuerça, y otros dc 
grado,dando fe le de voluntad,y  otros por tratos,como cauallero,que pretendía 
todaPoxyBearncylosdem ascftadosaellos anexos  ̂ fiendo para ello ayuda­
do fiempredc algunos caualleros Franceíes am igosy deudosfuyos. Los mediois 
d’efta concordia fueron, que cl infante D on luan qucdailè con cl mefino puc- 

10 blo deSauardun, M afcria,M oncako, y SandbEpartio, muy buen pueblo dc 
losconfines dcFox, y tambicncon layglcfia de San£t Anthonio , y cl caílillo 
Fiercm cn, yM on tagudo, y otras villas y fortalezas , con que acrecentó fu 
cftado.Defpucs cftc concicrto,comoinjuito,no fc guardando,pallados algunos 
mefes Flodeto Dandíeníc fcnccal dc Carcafona cobrando a Montalco y Sanót 

îj Anthonio,los reduzió al poder dc la Reyna Doña Cathalina. Lo mefmo hizó 
luan Lautrccho cn cobrara Montagudo y San<5lEparcio y cl caftillo de Here- 
mcOj que le hizo derribar y arrafar por cl fu e lo , Hitas y otras cofas pgfî'auan en 
Fox, y Bearne en los principios d cl reyno dc la Rcyna Doña Cathafina, com o 
BcrtrandoHelia las refiere,y duraron las guerras muy largos tiempos,dc.que no 

10 pcfauîl a todos caualleros de Nauarra,q tenian intclligécias y ligas con los Reyes 
de Caftilla, y fc apodcrauan m ucho mas d’cl rcyno,no fiendo parte para lo ín^- 
pedir d’cl todo el virrey M ofiur dc A benas, aunque de fu parte fe hazia todo Ip 
poífible, fiendo ayudado dc los leales d’cl reyno, feruidores dc la Rcyna D oña 
Cathalina. Aquien y a la Princefa D oña Magdalena fu madre no faltauan har- 

15 tos trabajos, no folo cn los eftados d’Efpana, mas aun en los de Francia,no óbr 
ftantc,quc cn Francia reynaua el dicho Rey Carlos,fobrino de la Princefaj y pri­
m o hermano de la Rcyna Doña Cadialina fu hij a.

C a p i t v l o  x i i i í .
D e las gücrras, que fe continuó entre la Reyna Doña Cachalina y elinfante D on lyan 

fu cío, y  paliada d'el Cardenal D on Pedro a Roma.

N  clañofeguicnte, d*elnaícim ietodenueftroScñordem ilyqua- i 4 8 6  
tro cientos y ochentay feys, no ccífando las carbaciones de Nauar­
ra, ni las guerras de Fox, el infante D on Iuan continuando fus tra- 
tosy íntetligcncias, y guerras, juntó muchas gen tés,con las quales 

15 ctTlbiando a M ofiur dc Laucllanet fobre laciudaddc Appamias, abriéndole 
de noche con grande filencio cienas puertas, fe apoderó de m uclia parte de la 
ciudad dc la banda d’el caftillo cn quatorze de lu lio, y ííendo fcricídos, aunque 
fe esforzó cl pueblo, por defender íe, como los enemigos eran muchos, y ellos 
entre fi no conformes, por auer algunos vezinos parciales al infante, fue perdir- 

■fO da la ciudad,donde también faltaua mucha gétc, que los dias paífados auia fa l­
lecido dc peftc. M ucho peío dc la perdida d*cfta ciudad a la Reyna Doña C a ­
thalina y a la Princefa fu madre, la qual tratando fus intclligcncias con algunos 
Vezinos, quemouidos con zelo de fidelidad deífeauan tornarafu feruicio, cm- 
bió muchas genccs de Fox y  Bearne y d’otras partcsconvn cauallcro, llamado 

45 fierres Bufcrio m uy buen capitan.El qual llegando de noche con fu gencc ccr­
ca de la ciudad, cftuuo con filencio entre las huercas,hafta que vn cerrajero con 
vna llaue contrahecha le abrió íecretamente la pucrcadeCoíirano, por donde, 
fiendo confcnticntcs muchos vezinos, e n t r a n d o  Pierres B u fcrio , com o a las
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gentes d’el prefidio hallaíTc dormiendo, mató muchos d*ellos, ííendo vno el 
mefmo mohurdcLauellanctjquc turbado con cito repentino falto fue muerto, 
cftando adreçandofc paraíaUir d ccafaala  refiftencia de Pierrcs y de fus Tolda­
dos . Los quales con facilidad apoderando fed c laciudad, robaron quanto 
cra dc los enemigos, aunque no con tanto ceflaron eftas guerras, que durando  ̂
muchos mas tiempos, caufaron hartos trabajos a Fox y Bcarne hafta el tiempo, 
que adelante íc dirá.

D v r a n t e  eftas rebueltas la Princeía Doña Magdalena no obftantc, que 
fc Ic offrecia tan poderoíb cafamicco,como cra el d*el Principe Don luá^primo- 
gcnitodc Caftilla y A rag on ,cafóalaR eyn aD ofíaC ath á!in afu h ijacon D on  lo  
Iuan, hijodc Aman Tenor de Labrit, ya nombrado . D c no auer hecho efte 
matrimonio d*cl Principc deCaftilla,vinicr5  graues danos al reyno de Nauarra, 
dode puefto caTo,q algunos caualleros trayáíusintelligcciasy tratos co Caftilla, 
pero tápocodefl'eauan efte caTamicnto,mas antes lo cítoruauanjmouidosdeno 
ver dom inio dc poderoTo Rey, conoíciendo,que fi Nauarra fe j untaíTe con C a- 15 
ftilla, no Te les diífimularian y Tuffririan losexceííbs y defordcncs, que cadadia 
cometian, y adelátc cometieron , en menoTprecio dc íus naturales Principcs,por 
no cftimar fus fuerças en el grado,que fuera razón.En eítos mefmos dias no fal- 
tauan en Francia entre Francifco duque de Bretaña marido dela infanta Doña 
Margarica,y otros grandes de fu parcialidad muchas guerras y  diíferencian có el 10 
Rey Carlos,y las mcfmas auia en cl reyno dc Ñapóles entrcc Rey Don Fernan­
do y  muchos caualleros dc fu reyno y la íanda fede Apoftolica.

E l  Papa Inocencio o£tauo, fucefior d cX ifto , doñeando apaziguarlasco- 
fás dc Napoles,y íabiendo, que el Cardenal Don Pedro infatice de Nauarra, tio 
de la Reyna Doña Cathalina,era prelado de mucha autoridad y letras,le llamó i j  
a Roma con acuerdo d'el facro colegio de los Cardenales, parale embiar aN a* 
poles,por fu legado, a tracar la paz. El Cardenal D on Pedro recibiendo cl man* 
dato d'el Papa, le obedeció conm ucha hum ildad, y luego ydo a la ciudadde 
A uiñon, fe pufo en orden para fu viaj : ,  cl qual comcnçô cn Hn d’efte año, lic­
uando en fu compañia a osObií'pos de CarpencoracyTaiba, ficndoclpri- p  
mero de la familia dclos maiquefcsdc Saluzo , y cl ocro dc lacafadc Aura, 
con los qualesy con nouenca dc caualloparció para la ciudad dc Rom a, donde 

I 4 S  7  ^^^*^^0 por eimes de Enero d’cl año dc mil y quatro cientos y ochenta y fictc, con 
rccibientodc mucha honrra y grandeza . Siendo cl Cardenal apoí'cntadocn 
SantaMaria dc Populo cn cl moncfteriode los religiofos de la ordé de Sant A u - 
guftin,cn la mefma noche fue vifitado dc muchos gouernadores de la ciudad y 
gente dc la familia Vrüna y de muchos prelados. En cl feguiente dia queriendo 
yr al facro palacio, a vifitar al Papa, vinieron atenerle compañia diez y fiete 
Cardenales, y cl Papa por mas le honrar, le em bió fu guarda, allende de los o- 
tros O bifpos y Arçobifpos y los embaxadores dc los Reyes y potentados de la ^ 
corte Rom ana, y muchos caualleros de las dos parcialidades dc la ciudad, que 
fon la Columneía y Vrfina.Con tal cópañia fuc el Cardenal D on Pedro có gran 
de mageftad a San£t Pedro, y entrando donde cl Papa con fandto acompaña­
miento eítaua,le honrró mucho,íallicndo lea recibir cn la aula d’el confiftorio, 
y  le tom ó con grande amot. Defpues que trataron de negocios,cl Cardenal def- 
pcdiendofc d’cl Papa, fue cn compañia dc muchos Cardenales, y cauallcros al 
palacio dc los Vrfinos,quc cs vna infigne cafa en el campo Floreo,y de alli cl Pa­
pa con acuerdo d’cl facro colegio^ Ic em bió a Ñapóles có potcftad de Legado a

lacere.



laterc, a tratar entre la fede Apoftolica, y cl Rey D on Fernando los negocios dc 
la paz. Sobre efto auiendo hccho dos viajes al reyno dc Napolcs, la concluyó 
deípues dc muchas difficukades, cofa que ocros muchos legados los dias antes 
no lo auian podido cfFcótuarj y determinar. En eftas y otras cofas eítuuo cl Car- 

; denal infante cn Roma y Ñapóles hafta la fin dc íu v id a , que adelante íc  feria - 
lara, y nunca mas tornó a Nauarra ni Francia,

C a p i t v l o  x ’v .

1 0

Délas colas^que a Aman feñor de Lübric,padre d'el Rey D on Tuan íücedieroh 
en Nauarra, Valencia y Bretaña.

N  clreyno de Fracia áuia cn eftos dias hartas diffcrencias,y guerras; 
vnicndoíe contra el Rey Carlos cl'duquc dc Bretaña, y Am an fc­
ñor dc Labrit, padre d’clR ey D on Iuan,y Luys duque de Orlcans,y 
otrosmuchos mofiurescon Maximiliano Rey dc Romanos,y archi 

íj duque de Auftria,que a la fazon gouernaua los eftados de Flades y  Borgoña por 
muerte dc fu primera muger Madama Maria íéñora,proprictaria de Flandcs y 
Borgoña, hija de Carlos duque dc Borgoña. Por efta liga todos eftos caualleros 
cftádocn deíbbcdicciade CarlosRcy de FrancÍa:cl feñor de Labrit,confidcr^do 
por vna parte, q  cítaua cn la indignació dc fu Rey,y q por otra D on Iuan dc R i- 

10 ueracapitan general de los Reyes de Caftilla iníiítia cnla guerra a las tierras dc 
Nauarra,que por cafar fe con la Reyna Doña Cathahnacrá d'el Rey Don lua fu 
hijo, vino a N auarra. Defpues auiendo fc vifto con cl virrey mofiurde A be­
nas í’u hermano, y con Don luan dc Riuera f  affaron ambos a la ciudad de V a­
lencia, en la qual eftaua a la fazon el Rey D on Fcrnando,dc quien fiendo el fe- 

15 ñor de Labrit con grande amor y refpe¿to recibido,como era fu deliberada vo- 
luntadjponcr cn la protecion de los Reyes de Caftilla fu períbna y el reyno y los 
dc mas eftados d’cl Rey D on lua fu hijo:propufo vna oracion ante los Reyes dc 
Caftilla y D on Pero Goncalez de Mendoca Cardenal d’Efpaña y otros grádes; 
deziendo en eiFcdo, que aunque fentia pena en dar les trabajos antes dc com ¿- 

30 çar a fcruirleSjcftauade tal manera injuftaméte de fus tierras por el Rey de Fran 
cia defpojado,quc por aucr los dias paitados fauorecido al Rey Don luan fu hi- 
jo,aquiencl Rey dcFrancia le quería defpofTcer de fus tierras, fehallauamas fe­
guro en las tierras d’otros, que ^n las proprias fuyas.Por lo qual les fuplicaua,re- 
cibielTcn en fu amparo a la períbna a’cl Rey D on Iuan fu hijo íon  fu reyno dc 

35 Nauarray eftados y a la Tuya mefma, y aFranciíco duqucde Bretaña, y a Luys 
duque dc Orléans y fus eílados, los quales todos le ayudarían de buena ganaba 
cobrar el condado dc Ruyfcllon y las dc mas tierras , que defde el empeño, 
dcquelahiftoriahahcchom encion, cftauancnpodcrdcFranceics. Q uando 
los Reyes de Caftilla cn efte año,q era de mil y quatro ciencos y ochenta y ocho, I 4  S 8 
oyeron íu propoficíon,en la qual dió grandes qucxas d'el Rey de Franciajno íb­
lo al mefmo feñor dc Labrit,haziendole mucha honrra,le dieron dc fus dones y 
joyas,pcro fuera de mádar a D on Iuan dc Riuera fu capitan general, qtic al Rey 
DonluanboluieíTcla villade Viana ytodolodem as , que d ’el reyno deN a­
uarra auia los dias paífados comado, proueycron a la prouincia de Guipuzcoa,y 

45 feñorio de Vizcaya por víi'a buena armada,parápaííar a Bretaña en faüor d’eftoS 
caualleros.Los quales de la mefma manera auiendo folícítado a Hchríquc fcpti- 
m od’eftc nombre Rey de Ynglatcrra^de quien queda hecha mcncion, com en- 
caron cn las marinas dc Ynglatcrraa prcpararíc algunas gentes y nauiós.

A A A a i i í j  A d e r e -



A d e r e c a d a  la armada dc Guipuzcoa y Vizcayajy elreyno dc Nauarra, 
auiendo cobrado fus tierras, paífó aBretañacon la armada el feñor de La- 
britjVcndo por general vn caual eroCathalan, llamado'mbfcn Gralla, macllrc 
fala d'el Rey deCaftilla.Dc Ynglaterra acudió cl conde dc Efcalas,no dormien- 
doel Rey d̂ c Francia, el qual teniendo auiío d’eftas cofas,no folo ganó la ciudad j 
de Orleans y ocras tierras d’el duque dc Orleans, mas defcendió a Bretaña con 
potenciífimo exercico,y ganando vnos pueblos, y deftruyendo a otros, vinieron 
a vna fuerte batalla.La qual con grande poder venciedo cl Rey de Francia, fue­
ron preíbs el general mofen Gralla y el duquedc Orleans, y ocros cauallcros, 
no fm  grande cffuílon de fangrc.El feñor dc Labrit viendo cl rompimicco de los 10 
fuyos, cfcapó d’efta batalla, que fue ccrca de Santi A lbino, que d’ocra manera 
dizen Santobui,pueblode Brctaña,cuyabacalla,llamadade eftos nombres,fuc 
muy í amofa. Luys duque de Orleans,que eftaua cafado, con hermana d’el Rey 
Carlos, fiendo el mas propinco deu do, que por linea dc varón cenia la corona 
Real dc Francia, fue licuado preíb al caftillo de Berri, dc donde dcfpu es a ruego 15 
d cla  duquefa fu m uger, que con el Rey fu hermano incerccdió,iuc fuclto , y 
aun deípues vino a reynar en Francia,comoen fu lugarfe moftrará.D’efte rom­
pimiento vuo Franciíco duque dc Brecaña can grande pefar, que de puro enojo 
vino a fallecer, y fegun cn la vida dc la Reyna D oña Leonor dexamos efcrito, 
nodexó hijos varones de DoñaM argarita infanca de N auarraíum uger,hija 10 
dc la ReynaDoña Leonor,ÍÍno dos hijas. Dclas quales la primogenica,Mada­
ma Anna, era la crederà proprietaria d’el ducado paterno de Brecaña, cuyos ca­
uallcros y pueblos, viendo las endlniftades y guerra, que con cl Rey de Francia 
tratauan, dcccrminaron dccafaraladuquefaM adam aAirnafunacuraly legi­
tima feñora con Maximiliano Rey dc Romanos, futuro Emperador y archidu- ij  
que de Auftria, arriba nombrado, hijo d’el Emperador Federico tercero y vlti­
m o dette nombre,dc quien nueftra hiíloria ha hablado cn diucríbs lugares.

E s t a n d o  Maximiliano Rey dc Romanos biudo,feys añosáuia,dcM a- 
dam aM aria duquefa de Borgoñay condefa de Fiandes fu primera m uger, co­
m o era Principe de tanca autoridad ym ageftad, yl'ccfperaua, quccn fucef- p  
fion paterna forçofamcncc, com o Rey de Roman os,auia de imperar,y también 
com oen  las guerras paO'adas auia fido dela liga d’clduque Franciíco yde fus 
confedsradosjcócercaron el dicho macrimonió^e la nueua duquefa fu hija con 
cl R ty dc Rom anos.Dc lo qual (icdocercificadoCarlos Rcyde Francia,que con 
Madama Margarita, hija d el dicho R cyde Romanos ,* que defpucs cafó con cl 5̂ 
Principe DonIuan,primogenitode Caftillay Arago,eftauadefpofado, aunque 
ella fiedo niña eftaua en Paris,acordó en eíle año,queyacradc m ily quacrocié- 

1 4 8 9  cosyochentaynueuc,dc dexar aM adama Margarita, hermanade Don Philipe 
Rey de Caftilla,primero d’eíle nombre, y auer a la duquefa Madama Anna,da­
ma de grande hcrmoíura,y gracia fobre codas lasPrinccfasdcfu tiempo, y auer 
cl ducado dc Bretaña,mediante cftc matrimonio. Los Bretones, que ííempre fc 
auian esforzado a efcluyr el dominio Francés, íabiendo los dcfignos d'el Rey de 
Francia, pidieron nueuas ayudas a los Reyes dc Caftilla, y al dicho Henrique 
R ey  de Ynglaterra y  al mcfmo Rey dc Rom anos, Por lo qual los Reyes de C a ­
ftil a,m edianteladiligcnciadclosG uipuzcoanosy Vizcaynos,haziendonue- 5̂ 
ua arm ada, cmbiaron a Bretaña a D on Diego Pcrcz Sarmiento conde de Sali­
nas , y a Pero Carillo dc Albornoz y otros muchos caualleros y capitanes con 
m ilhom bres de armas y  mucha infanteria dc balleftcros y lanceros, y algunos

cfcopc-



cfcopctcres^que los audores d’eftos tiempos llam an cfpinguardcros . Con los 
quales el condcdc Salinas paiTandocnla armada a Bretaña, íc janeó ccn los 
Bretones y co n  algunosYnglcfes^quc el ReydeYnglatcrrr.jaiiiaci-nbiádo,no 
tanco con deíÍco dc hazer guerra al Rey dc Francia^ quanto por dar mueftras dc 

5 fcr enemigo de Fracefcs,por complazer y agradar en elio a los Y  nglefcs fus vafal 
los,temiendo,queíi Icícntian no fer enemigo dc Franccfcs,lc quitarían la obe­
diencia y tomarían ocro R ty  . El Rey de Francia congregando nueuo cxcrcito, 
dcfcendió a Bretaña, y pufo muy fuerte affidío fobre fa ciudad de NanteSjdon- 
dc,com o en cabella d’el eftado eftaua la duquefa Madama Anna, cuyos amores 

10 y deffco dc auer delducadofuyo,fueron ím duda tan grande eftímulo al Rey 
Carlos, quetraycndomuchos tratos con algunos vezinos de la ciudad, a quie­
nes com o Principe prometía grandes mercedes, vuo en fu poder la ciudad dc 
Nantes por trato de algunos dc dentro. Entonces cl Rey Carlos, apoderando íc 
dc la duquefa Madama Anna , celebró con ella en haz de la ygleíía fü matrí- 

ij  monio por el mes de Deziembre d’cfte año.D cfta manera la duquefa Madama 
Anna,hijadc la duquefaDoñaM argaritainfanta deN auarray nieta dc laR ey­
n a  Doña Leonor vino a fer Rcynade Francia  ̂ En cftc tiempo reynauan dos; 
p r i m a s  hermanas nietas dclaReyna Doña Leonor, la R eynaD oña CathaUna 
en Nauarra, v la Reyna Madama Anna en Francia y dc las ocras dos primas her- 

10 m a n a s  Reynas adelante fe íeñalarán los tiempos ,  en que cafaron ,  mouiendo 
me a lo paífado, y a efto, por dcfcendcr eftas quatro Reynas de la cepa, y ftirpé 
RealdeNauarrai

C a p i t v l o  x v i .

D ’el naícimiento de D on  Gafton^ hijo d’cl infante D onIuan , y muerte d'cl 
infance D on Pedro Cardenal, y como el condeílable D on  Luys 

eilaua apoderado de Pamplon?.

N  el dicho año dc ochenta y nueue Madama Maria,mugerd’el in­
fante Don Iuan,vizcondedcNJarbona,parió en la villade Maferia^ 
pueblo d’cl condado de Fox vn hijo, que d’el nombre d’el Principe 

j o  Don Gafton conde de Fox, fu agüelo paterno fuc llamado D ó G a­
fton, elqual era nieto de la Reyna Doña L eon or, com o queda cfcrito,y fegun 
adelantefc verá, vino a fer duque dcN em os  ̂ eftado perteneciente a los Reyes 
de Nauarra, como en la vida d’cl Rey Don Carlos el tercero queda efcrito. El 
dicho D on Gafton y fu hermana Madama Germana^ Rcyna que vino a fer dc 
Arao-on, fueron criados en fus tiernos años enel caftillo de Mafcria, con todo 
cuidado dc los infantes fu padre y madre,fiédo feruidos dc los vezinos d’cl pue­
blo con mucho amor.De fus cofas adelante yremos dando alguna noticia,hafta 
la muerte dc D on Gaiton, que fuc en la batalla de Rauena, íiendo capitan gene 
ral dc Francia fu tio . Entodocftetiem poyenalgunosañosdcfpucs, eftu- 

-o uicron el Rey D on lua y la Reyna DoñaCathaUna fin venir a Nauarra,gouer-r 
nando fc cl reyno por cl virrey mofiur de Abenas, por eftár los Reyes en Fran­
cia muy ocupados,aífi en guerras,que tenian con cl infante Don Iuan fu tio,co­
mo por el poco fofliego,*que con el Rey dc Francia paííauan. Por eílos mefmos 
días el Cardenal Don Pedro infancc dc Nauarra,faileció cn R om a cn el palacíd 

45 d'j los Vríinos cn cl añode mil y quacro ciencos ynoucnta, íiendode cdadde 1 4 9 0  
quarenta y vn años. El Papalnocencío, que ficmpre prefidia cn la Yglefia dc 
D ios, fiendo prefente a fus obfequias,acópañado d’el colegio de los Cardenales 
y  curia y pueblo Romano,con la decencia,que femej ante Principe mcrecia,fue

entera



enterrado en cl monefterio dclos rcligioíbs Auguftinos, donde com o queda 
dicho,auia paflado la primera vez , quando cneftaydavkim a auia entrado en 
Rom a. Fuc efte Cardenal infantc,Principe de m ucha prudencia y  grande tem­
planza,y afabilidad, dc muchas leaas y dodrina de alto y profundo ju izio , do­
tado dc dones denaturay arte, con que aproucchó m ucho a la república Chri j  
ftianacn la paz y tranquilidad, cfpccialmente a Nauarra y Francia, iegun que­
da breuemente referido. D e cuya muerte la Princefa Doña Magdalena fu cu­
ñada y fu yerno el Rey D on  Iuan y la Reyna Doña Cathahna fobrina d’cl Car­
denal recioicron m ucha pcna,como no cra marauilla,porque perdieron tal deu­
do, Principc de la Y glcíia  dc tanto valor. 10 

G  o z A V A  Nauarra dc quietud con Caftilla,delpucs que cl íeñor de Labrit, 
padre d’el Rey D on Iuan,venido al mefmo reyno,pafló a la ciudad dc Valencia, 
donde eftaua los Reyes dc Caftilla, de quienes auiaalcaçadola reftitucion dc la 
villa dc Viana,y dc todo lo dc mas, que dcfpucs dc la muerte d’cl Rey D ó Fran­
ciíco Phcbo auian tomado los Cafte lanos. C on todo cfto cl condcftable D on 15 
Luys de Beaumontc, no folo eftaua hccho fuertecn muchos pucblosy fortale­
zas d’cl reyno, que con las reboluciones ciuilcs auia tomado cn los años paf-

1 4 9 1  y y  cientos v nouenta y vno, pero aun cn algunos dc 
adelante teniendo en Pamplona,caíi ía voz d’cl Rcy,cn tanta manera eftaua fc- 
nor dc la ciudad,que los públicos pregones de coías,aíIi ciuilcs,como crimina- x® 
les hablauan por cl condcftable, com o fuelen hablar en nombre y voz d’el Rey, 
fiendo dc los Beaumóteícs d’efta ciudad cabcça d’el reyno, tan quifto y  amado, 
que no fc hazia cn ella ninguna cofa fuerade fu voluntad, porque como cra 
amado dc los fuyos, era temido dc los enemigos Agram ontcíes. Los quales íe 
hallauan vnidos con el virrey moíiur dc Abenas, y  muy defleoíbs de veren M 
Nauarra al Rey D on Iuan, y a la Reyna Doña Cathalina, parale dar y  entregar 
llanamente los pueblos y foitalczas, que cn fu poderfe hallauan.Para el m efm o 
cffcdodiueríás vczes les auian embiado a fuplicar, vinieíTe a Nauarra a coro­
nar fe,y vifitar y regir períbnalmcnte el reyno,aunque como con Caftilla cenian 
paz,parcciendolc, qucatiem poícrian,paraallanar al condeftable, Tedctcnian 50 
cn Francia por muchas ocupaciones y embaraços,quc tenian cn lo tocante a los 
citados de alia, jx)rquc aun con la Princeía íii madre tenian bien, que hazcr, 
quanto mas con la auícncia.

E n  tanto, que eftas coías afli paflauan, em biudó el infante D o n  Iuan v iz­
conde de Narbona dc ííi muger Madama M aria,quc falleció cn la vflla dc M a-

1 4 9 2  y  cientos v nouenta y dos,y con mucha veneración 
fuc ícpultada cn la yglefia parochial de la mefma villa,con grande triftcza,y do 
lor d'cl infante fu marido. Sucedió la muerte d’efta feñora, fcys años antcs,quc 
vinieíTe a reynar Tu hermano Luys duque de Orlcans, cl qual tambicn la fentió 
m ucho,com o dc hermana, a cuyos hijos Don Gafton y Madama Germana h i '
20 grande fauor v mercedes, dcípues que vino a reynar,tratando los com o a fo- 
brinos,que muchoprcciaua.Eftos hcrmanosDon G aftony Madama Germana 
criando fe tambicn defpues dela muerte materna cn el caftillo de Mafcria, fa­
brica m uy fuerte y hermofa, de obra Real,fucedió vn dia cal defgracia,quc por 
poco elinfante Don Iuan, fu padre, com o fin mu^er,vuiera quedado fin hijos, 
porque vna mugcrcilla deícuidadamentc licuando dc noche lum bre, encendió 
fe en la fortaleza tal fuego, gue cundiendo por las puertas y pofiigos y efcaleras, 
le vieron los hermanos en tato cílrcm oy manificíto peligro de perder las vidas,

que



que fi con mucha diligencia y  prefteíza rompiendo la patcd d’cl caftillo, no los 
vuieran facado-, pcrécicran quemados, masnucñro Scnor,quepara grades cofas 
tenia rcíiruadas fusperíonasjlos guardódc can terrible peligro,füccdiendo cfto 
tn  el año feguicnce d el fallecimiento materno, que fue dc m il y quatro cien- 1 4 9  ¿

$ tos y nouenta y  tres.
C a p i t v l o  x v î ï .

D c la venida d'cl Rey Don íuan y  de la Rcyna Doña Cathalina à Nauarra, y  coronacion 
fuya^y fuccfsiondeiosObifpos dePam plona,y mucrcc dc ia Princcíá D oña 

Magdalena, y villas de los Reyes conlosde Caftilla.

N  efte mefino año de nouenta y tres el Rey Don Iuan y  la Reyna 
Doña Cathalina auiendo ordenado los negocios de las cofas dc Fox 
y Bearne y de los dc mas eftados fuyos de Francia, acordaron dc vc- 

______ nir a fu reyno de Nauarra,j úntamete con la Princefa Doña Magda­
lena fu fuegra y madrera cabo de diez años,q eftaua cl reyno finRey^gouernädo 

IJ íc por virrey defpucs de la muerte d’elRey D o  Fracifco Phcbo.Para poder venir 
a Nauarra con menos cuydado de las cofas de Francia^aflcntaron cScordía y paz 
con fu tio el infante D on luanj vizconde de N arbona, haziendo conucncion, 
que al infante quedaífen las villas deSabardun^Maferia-Motalto^y Gibclo^que 
aan d o todo lo de mas de aquellos eftados alaRcynaD oñaCarhalinaj q u cvi- 

10 nó á condeícender a efto, aífi por eftár el infante apoderado de los m efmos pue­
blos , com o por dar paz a la tierra, y fobre todo por venir aNauarra a vifitar cl 
reyno,quc eílaua enneccflidad grande defu prefencia perfonal. Sabiendo bien 
los Reycs^que cl códcftablc Don Luys eftaua en dcfobediencia fuya, como era 
belicofo capitan, y bien qu ifto y amado de fu parcialidad, acordaron de venir 

15 con gente de guerra. Para cuyo cffeólo conuocando muchas gentes de Fox y 
Bearne y de ocras partes,partieron pata Nauarra en fin d’efte año,y ficdo recibi- 
dós con mucho amor,y voluntad de los Agramontefes, pafiaron a laciudad dc 
Pamplona,con intento dc fer alh coronados y vngidos a exemplo de los Reyes 
íüs prcdeccífores : perocn Sabado veynte y vno dc Deziem bre, fiefta d cl A po- 

50 ftol Sanólo Thom as, llegando a las puercas de laciudad, les fuc diíferida la en­
trada por cl corideftable y Beaumontefes, que moftrando,no holgar de fu ve­
nida, era viílo,que quifieran, que com o auian cftado los diez años paflados fin 
venir áNauarra,Vuicran por ventura hecho lom efm o mucho mas. D ’efta fca 
defbbediencia recibieron grande defgufto cl Rey y Rcyna y Princefafu madre 

55 y todos los de mas de fu Real acompañamieto, pero no fiendo partes al tiempo, 
para entrar por fuerça en la ciudad, como eftauan en vifpera d’el Paícua, alojá­
ronlos Reyes cn vnlugarjlam ado Egucs,donde con grande fentimiento cüuie- 
ronlaPafcuadcN auiäad, principiod’cl año íeguiente de m il y  quatrocientos 1^ 94; 
y nouenta y quatro;

40 D e s p v e s  el condeftable,cómo era rázó, venido a la deuida obediencia,ha- 
ziedo fus partidos, entregó alos Reyes fu ciudad dc Páplona, dódc fueró junta­
dos có toda breúedadlos tres eftados d’el reyno.Lofequalcs y los embaxadores de 
algunos Principes Chriftianos,eípccialmcccde los Reyes dc Caftilla y Franciay 
la Princefa Doña Magdalena y muchos Obifpos abades ycaualleros ygradecó- 

45 curfo de gctes fiedo preíénces,fucró el Rey Don Íua y la Reyna Doña Cachalina 
coronados y alçados por Reyes en la yglcíia mayor de Paplona cn Dom ingo d a  
ze d’cl mes de Enero d’efte año auiedo primero jurado la obferuaciade los fue­
ros y priuilegios d’cl reyno, fegun la coftúbrc aiitigüa de los Reyes fus paflados;

Éntre



Entre los prelados, que prcícntcs fc hallaron,fueron D on luá dc Barrería Obif* 
po dc Bayona, Don Belcrande Voyria O bifpo dcBaça, Don luandc Eugucs 
prior dcRonccfuales , Don Fray Pedro dcHcrafo abad d'cl monefterio dc la 
O liua,D on fray Saluador Caluo abad de Sant Saluador de Leyre, D o  fray Die­
go de Vaquedano abad de Y rançu, y D on fray M iguel dc Peralta abad dc Hi-  ̂
tero. D c os caualleros mas principales d'el reyno, el condeftable D on Luys dc 
Beaumontc conde dc Lcrin,Don Pedro deN auarra, marichal d’cl reyno, D on 
Aloníb de Peralta conde d cSan d  Efteuan.En cftc Real a¿to los Reyes D 5  ïuan 
y Doña Cathalina fc intitularon Reyes dcNauarra,y duques dcN cm oux Gan­
día, M onblanc, y Peñaficl, ycondesdc Fox,yfeñorcs de Bearnc,ycondesdc ïo 
Begorra , R ibagorça, Pontibrcy Puyregor, y vizcondes dcLím ojcs y  Par dc 
Francia,y feñores de laciudad de Balaguer, & c. El Icdor, que cfta coronacion 
quifiere ver mas copiofa,lca las ordcnanças de leyes de vifita y aranzclcs y prag' 
maticas d'efte reyno, recopiladas por los licéciados Balança y Pafquier,pcrfonas 
notables y d’cl confcjo Real d’cl mefmo reyno,y alli hallará fufficientc relación 15 
Eftos Reyes fueron íos vltimos R eyes, quecn Nauarrahafta nueftros tiempos 
fchan coronado, porque los Reyes que defpues han reynado, com o han fido 
Reyes de Caftilla,no ha curado de cotinuar la coronaciÓ,ni lacra vnci5 ,y clcua- 
cion com o los Reyes paliados vfaron, porq contcntádofecon el jurameto de ios 
tres eftados por Rcyes naturales, han cfcufado ellas otras cerimonias y a¿los 20 
R ealesG ran d es fueron las fieitas, que fe hizieron cn efta coronacion d'cl Rey 
D on Iuan y dc la Reyna Doña C adialina. La qual andando ala fazon cn edad 
de veynte y quatro años,era Reyna dc grade valor y prudencia y dc mucha mag 
nanimidad, con cuya ayuda cl Rey D on  luan entendió en apaziguar cl reyno, 
yquitar las différencias pafladas, a vezes ocupandofcpcríbnalmcntecn lasco- 
fas de la goucrnacion, con que cefló el virrcynado dc fu tio mofiur dc Abenas, 
que en los diez años pafl'ados auia con grande peib tradado los negocios, en 
quanto la malicia d'cítos turbados figlos le dió ugar.

E N cfte mefmo año,o cerca d'el,Don Ccfar dc Borj a,vnico d'eftc nombre dc 
nación Valenciano,Cardenalde nueftra Sandia madre YglcfiaRom ana , que jq 
dcfpues fe llamó duque Valentín, que quiere dezirValcnciano, hijo d’el Papa 
Alexandre ícxto , por muerte d'cl O bifpo Don Alonfo Carrillo, y conceflion 
d'el dicho Papa Alcxandro, tomó mediante procurador, en doze de M arço,dia 
dc S ant Gregorio la poflcflion dc adminiftrador pcrpçtno de la yglefia dc Pam - 
plona,aunque nunca fue coníágrado,como adelante fe moftrará, pero cn cl nu- 
mero nueftro dclos Obifpos y adminiftradores dela yglefia dc Pamplona, fuc 
cl quadragcfimo quarto.
L  A Princefa Doña Magdalcna,auiedo cn edad no madura embiudado,como 

antes dcfdc Bcarne auia entendido en la gouernacion d’cl reyno, alli agora per- 
fonalmentc íc ocupaua ficmprc en reformar lo de Nauarra, y Francia con gran- 
dc amor y cuydado,quc ficmprc cuuo de fus hijos,primero d*cl Rey D on Fran­
ciíco Phcbo, y dcíj:íues de la Reyna D oña Cathalina. En cfta fazo venido el año 

1 4 9 5  feguiente dem ily  quatro cientos y nouenca y cin co, a cfta excelente Princefa, 
auiendo vcyntey cinco años, que por muerte d'el infante D on Gailon fu vnico 
marido,obferuaua inuiolable biudez/e acercó la fin dc fus dias en la ciudad dc 
Pamplona. Dcfpues dcauer hccho fus cofas como Catholica y  Chriftiamflima 
feñora, falleció cn la mefma ciudad cnvcyntey quatro dc Enero dia Sabado, 
d’eftc año,y con mageftad Real y notable fentimiénto de la Reyna fu hija y d'cl

Rey



R cy fu ycrnoy dc toda la c o n c , ciudady reyno,fuc enterrada cn layglefia ma­
yor dcla mefma ciudad, dodeyazecn medio dcla capilla mayor con l'u rumba; 
quc no ay otra dccro de aquella Real capilla dc layglefia m ayor.Cuya hcrmoíá 
fabrica, que en tiempo d’el Rey D on Carlos cl ccrcero íe auia com entado, fé 

5 acabó enei d’eftos Reyes cnla mageftad y grandeza, que agora tiene. , .
P a s s a d o s  algu nos dias deípues d el fallecimiento de la Princcfa Donà 

Magdalena, eftando cl Rey y Reyna en mucha quietud^ concertó la Reyna coii 
los Reyes de Caftilla viftas para la villa dc Alfaro, pueblo por donde los Reyes 
deCaítilla paííaron dcfdc la ciudad dc Burgos para el reyno dc Aragon, y pim ­

ío  cipado dc Cathaluña. En cftas viftas fueron grandes las caricias, que paííarcn y 
fi antes enauíencialos vnos con los otros ama moftrado amor y voluntad con­
firmó fc cita vez con mayor integridad có la prefencia pcrfonal,cn efpcci al fien- 
do la Rcyna Doña Cathalina deuda tan propinca d’elRey deC aftilla, por íer 
nieta de fu hermana, fin los de mas parentcfcos, y vinculos anteriores dc con- 

i j  fanguinidad porla parte de Caftilla y  A ragó n , c o n e lR e y d e C a ítfia fu tio y  
con la Reyna de Caftilla fu m uger. N oíceícriu e, queen eftas viítasvuielicn 
tratado de negocios, fino deíóía vifta perfonaÍdc congratulación y am or, co­
m o buenos Principes deudos. Según la hiítoria de Fox en el año feguiente dc 
m il y quatrocientosy nouenta y feys el Rey D on luany la Rcyna D oña Cacha- 149(5  

to  lina hizieron paz con cl infante Don Iuan fu tio,con el dicho conucnio dc que­
dar las quatro villas arriba feñaladas al infante . Efta hiftoria recibe daño en 
cl tiem po, fe^un aun d’clla mefma fc colige : porque la venida de los Reyes a 
Nauarra, feñala defpues de la paz, ni cs veriíim il, que a cabo de tantos años,los 
Reyes partieran dcFrancia,fin acomodar la paz dc o de alia,y fu venida y coro^

15 nación aucr paílado cn los tiempos feñalados^ es cofa m uy cierta.

C a p i t v l o x v i i i .
C om o el condenable D on Luys deBeaumonteíÁllióde Nauarra, ÿ  Ríe hecho en Caílilla 

marques de Huefcar, y ÍÍicel’sion dc los Reyes de Francia.

L  condeftable D on Luys de Beaumontc cn los tiempos de los rey- 
nos d’cl Rey Don lua el fegundo yd e la ReynaDoña Leonor y d’el 
Rey Don Franciíco Phebo, y defpues agora cn el de los Reyes Dori 
Iuan y  D oña Cathalina auledo cftado apoderado diueifas vezes dc 

laciudad de Pam piona,como a los Reyes preícntes vuicíle hccho la rcfiítcncia, 
arriba feñalada,ficdo grade fu j ufta indignación,y de los dc la parcialidad Agra 

j5 ^nontefa muy calumniado, cojifta auer rcprcfentado a los Reyes algunas coí'aá 
paffadas, a cuya caufa,o por otros negocios,que no decláralos au£tores,que y ó 
he podido ver,fue tanco perfeguido por cl Rey D on Iuá,y aun quiere, que m u­
cho mas por la Reyna, q  determinaron, de quitar le,no folo aquello de q con laá 
turbaciones paffadas fe auia apoderado,mas aun fu proprio cftado, feruicndofe 

^  cn cfta guerra, aífi de los Agramótefes, com ode muchos Franceíes:de manera* 
q to rn â o fï: a reboluer el reyno, com o al códeftablc tomaua pueblos y fcrtale- 
zas,aífi el pugnaua en hazcrio mcfmo.Tratan algunas relaciones,q entre otros 
pueblos tom o aO]ite,fi efto no fe hade entedcr por la otra vez,q antcsdexamoá 
feñalado,auer tomado la mefma villa. Eftando los negocios en mucha lotura y 

45 ruyna d‘el condeftable,interuino en dar al2¡un medio cl PvCy de Caftilla,el qual 
concluyó,qcl códeftablc fu cuñado fallicile d*el reyno de Nauarra,y fueífe a C á  
{tilia por cierto tiepo de treguas, y q las tierras pertenecieres al cftado d*el códe­
ftablc,quedaífen cn poder y tcrccria d’cl mcfmo Rey der.aftílla.El qual licuado

B B B b a Cafti-



a Caftilla al condeftable , le dió doblada renta en cl reyno dc Granada, ha­
ziendo le inarques de Huefcar , cjue cs vno de los buenos pueblos d’el rey- 
no de Granada,fin ocras mercedes y  bienes,c]ue le hizo. Con la fallida d*el códc- 
dlab'lc, como la parce dc los Beaumoncefes quedó cn poca gracia y beneuolen- 
cia de los Reyes, aífi permanecieron los Agramoncefes muy feñores d’el reyno 5 

í  4 0 7  y  feruidores délos Reyes.Los quales cn cl añodc mil y quatrocientos y nouenta 
y fictc y en ocros años adelancc, puefto que eftuuieron cn paz y grade amor con 
los Reyes de Caftilla, no auia cn cl reyno mucha jufticia, porque las gcnccs,cn 
jbscicmpos paliados mal auezadas,comecia muchos infuIcos y  cxccífos,toman­
do ocafion dc los mefmos Reyes. lO

D e  los qualcs,fc refiere por tradición , que deípues vinieron a hazcr fe par­
ciales concra lo , que ala audoridad y mmifterio Real, y dcfcargo de fu ofticio 
conuenia, moftrando fc c lR ey  fauorecedor a los Beaumoncefes y  la Reyna a 
los Agramontefcs,q fabia,q fiepre auiá amado fu feruicio.Los diícrctos ledores 
puede bic cófiderar, quado el Rey y la proprietaria Reyna andauá en opiniones, 15 
>uefto cafo,q no cuuicíl'en guerra,como íc pudiera libre y redamencc executar 
a jufticia,clpcciaimétc en reyno acoftúbrado a muertes, robos y cótinuos infu! 

tos, no fiedo cafi ninguno pacifico feñor de fu hazienda,ni aun de la períona. El 
códeftable D ó Luys de Beaumóte,auiedo paílado a Caftilla,refidió alli algunos 
años, cn los quales feruió a los Reyes de Caítilla con fu perfona y  induftria, cn 10 
guerras de rebeliones, que cÓ losMoros habicaces cn cl reyno de Granada fc Ies 
oííi'cciá en eftos ciépos,q pucíto cafo^q cn el añc^aílado de nouencay dos auian 
acabado dc cóquiltar total mete aquel reyno, offrecieró fe les dcfpues grades re- 
behonesde muchos pueblos cn diuerfos tiépos, íegun en la hiftoria de Caftil la 
quedan fumariaméce nocadas.En citas guerras de los Moros de Granada feruió 
cl condeftable, y no cn las cóquiftas primeras dc aquel reyno, com o algunos lo 
placican,porque durance aquellas, fiempre refidióen Nauarra.

E n  tanto que eßos cofas pajja.mn enNauarra y Carlos Rey ele Francla^íjuelcs diai 
fajfados auia buclto a fm  reynos ̂ de ccnquißar el reyno de Ñapóles Jiendo de flaco fab\e^ 
to^muy delicado^y eßo diminuyendo mucho mas los excefos de la laßiuia^yn dia eßMo en jó 
la yiüa de Ambues ̂ mirando al] ue^o de la ocle taje tomo yna fubita apcpleßa  ̂de quefaÜe- 

1 4 9 8  Abrdjdia Viernes d  el ano de mtly quatrocientos y  ncuentay ochpyautendo
reynado quatorzj añosy ocho mefes y  ßete d ia s , fendo de edad de poco mas de yeyntey  
feys anos y y  con Reales obfequiasfue enterrado en laygleßa de Sant Dionyßo en treynta. 
y  yno de ̂ b rtl. E l Rey Carlos aporque de la Reyna Doña Madama Anna duquefa de Bre* 5 j  
taña^no dexaua hijos ̂  aunque tuuieron tresjucedió le en el re) no Luys duque de Orleans 
muchas yez^s nombrado ̂ ßgun la ley Sahca,por fer eldeudo mas propinco  ̂ que la corona 
Real de Francia tenia por linea de yaron^ y como tal yino a reynar ofendo fegun la comun 
cuenta annumerado por dozcno / eße nombre,ßxag^ßmo Rey deFrancia fde cuyas cofis 
lahißoriayraha^endo algunos apuntamientos necejfarios,por auer ßdo la caufa^de vemr 
eßos Keyes aperder f r  reyno,El Rey Luysfue ynndo en Kemes en yeyntey ßete de AÍ4- 

yOjdia Domingo d eñe ano, fegun la coBumbre^de los Reyes fus predecesores.
E l  R eyD on luan y  laReyna Doña Cathahna hizjtron grande fentimiento de ¡d 

muerte d'el Rey Carlos ̂  por fer primo hermano fuyo  ̂y  por la btudez^de la Reyna 
Madama tAnna prima hermana dela Reyna Ja  qual como era prima d ’el Rey Carlos 45 

por parte de ía madre ¡ ajß era prima en el mefino grado por parte d e l infante Don Gaßon 
fu  padre con la Reyna Madama Anna  ̂a la qual,mediante embaxadores ̂ confolaronfdan^ 
do también el para bien al nueuo Rey Luys. Cuyo anmo haziendo de njna caufa dos ejfe-

fíos.



Bos^ no divertendo en hazjr dmorcio de MadamA luam  hermana del Rey Carlos fu- pri^ 
mera mnger\, queerañbofay fea, a quien en recompenfa dtó el'ducado de rSeiri^ cafó con 
la Reyna biuda ¿Madama iAnna, con quien no foto, rutto. bermoJármger,mas aun eldu-> 
cado de Bretaña,que a ella pertenecia.Defpues que el Rey Luys comentó a reynar^no tar~ 

i  dó cn tomar en fu  cafay poder a Jkf dosfibrtms,hijos d eD o n  litan infante de Nauarra y 
yizjonde de Narbona^fk cunado, que eran Dòn Gafton y  ¿Madama Germana^y a Don 
Gaflon en tracco d el vizcondado de Narbona,que.caya en Us fronteras de Cathaluña, íc 
dió en el tiempo,q enfu ¡ugarfefeñalara d  ducado de Nemos,y a Madama Germana den-- 
tro de los ocho años feguientes hizg Reyna de Arkgon,como adelanh ¡e verd.De la manerá 

I o í^ e Vtfto queda,, la Reyna \Aadm a Anna, duqucfa de Bretaña nieta de la Keyna D o ñ í 
Leonor cafó con dos inmediatos Reyes de Francia Cartosy Luyú

C a p i t v l o  x ? x .
« ÜélabuekadcIosReyesDbn ItianyDoñaCathaHna»Fr4ncia,ypretefifb$fúybs4 

algunas tierras dc Caítilla y (ucefsibn di; los Obiíposde PanipÍona,y yda d’el 
Réy Don Iuan a Seuilla» y buelca d'el condenable ii Náuatca.

O  s Reyes Don Iuan y Doña Cathalina auiciido ordenado las coSfas 
"á d’el reyno como fucedió la muerte dc Carlos Rey de Fraiicia^don- 

dc por nodexar cl hijos, íe aparejauan ocaíioncs para ®ran'des nó- 
_|uedades, dicronenloqueenNauarra^rcftáualamc^otordenjquc 

to  pudieron para la quietud y  gouierno fuyo y por boluer a Francia a la aíBíténcia 
de los negocios dcalli.Las cofas dc aquel reyno tuuierS tod'a concordia cn la fu- 
ceílion d’cl Rey Luys,que como legitimo eredero fue admitido por Rey, ícgun 
queda v ifto . En laPrimauera d’cl añodc mil y quatrociccos y noueniay ntícieí,' 1 4 9 ^  
los Reyes íc hallaua en el fcñorio de Bcarne, entédiendoaíIÍ en la goruetíiacion 

15 fuya, y enla de losdemas eftados d calliyco m o cn  lascofas, que ocurrían dc 
Nauarra.Eftando en la fu villa de Pau, acordaron de embiár a los Reyes HeCa^ 
ftilla fus embaxadores con intento de procurar lo reftitucion dc algunas tlertaSj' 
que Nauarra pretendía fer fuyas, eípccialmence las villasdé la Guardia' los Ar^ 
cos,Sari¿t Viccntcyy Bcrnedo,y los caftillosdeTorby Hcrferajy otras i-íéYrasdc' ,¿ ¿ 

JO la Soíierra,quc folian fcr de Nauarra. Allende d’cfto ellnfantazi^o dcCaftilla! f  
ducado de Peñaficl y feñorio dc Lara, y otros muchos- pueblos íÍé lósrcynós-dc 
Caftilla y Aragón^ que pretcndiá pertenecer a fu corona de Nauarra,por cl con-* 
tra¿to matrimonial d.’cl I\cy Don Iuan y de la Reyna Dtoña Bláca fu mus¡cr, fus 
viíagitelos , conmasquatrocientós y.v^yhtcm ily ciento y doze dc Flóriñés'

55 d’cl icuñj0!dc Aragón^ yfcy's Sueldos y^ocho Dincros,quc¿l Rey D on Iuan rc - 
cibió.en dote Para efto cn cinco dc M ayo d’eílc añadcnóuentaynucuc 
dicrohchPau fusinftruciones y cartasdccrccnciaá dos religiofos dcfa'otíáen 
de SandlFranciíco > períbnas dc audoridad,que eran fray Iilan dc Vadrtí giíár- 
dian de Corella, o.Corces^ y  fray luan de R o , guardiaridc^Tafalla, paraqúc’

40  antcIosReyesdeCaftillainfom íiaiTcnbiaidcfu derecho. Efta diligecia y otras 
diuerfas, que en efte mefmo cafo hizieron íiempre los Reyes, nuncafuitictoii 
effedojporq los Reyes de Gaílilla conreípucftas graciofasdccípcrancii ¿c buen 
fuceílb, entreteniendo ajos Rcycs,íin cftcduar la cofa;paíTó efta vez lo mcfmo;

E ü  cftc año el Cardenal D on Anthónio,primero d'eftc nombre, de nacioti 
45 Ytálianp, d’el titulo de Sand Práxedes; que en la goüerriacion de la ygleíia dc 

Pamplóna,auia fucedido al Cardenal Don Ccfar de Borjá, celebró fynodó,me­
diante procurador,en la ciudad dc Páplona, en veynte y ocho deA bril, donde íc 
prdcnaron muchas cofas d’cl fcruicio dc Dios. D ’efta nianera yuan fuccdiendò

B B B b i j  cH



cn la yglefia dc Pamplona^muchos Cardcnalcs^qualcs naturales,y qualcs cftran 
gcros,fiendo cftc Don Antonio cn clnum cro nueftro dc los Obifpos y admini- 
Aradores dc layglefia dc Pamplona, cl quadragcfimo quinto prelado.

E N cftc tiempo, no tardáronlos Reyes en boluer de Francia, a Nauarra, re­
fidiendo cl condeftablc D onLuysdcB caum onte en C aftilla , y  refiere fc por j 
tradición, quccl Rey D on Fernando ofFrcció al condeftablc fu cuñado gran­
des mercedes,fi le qu cria renunciar la a¿Vion y dcrccho, que tenia: al condado 
d cL crin , y a las dc mas tierras fiiyasd'clrcynodc N auarra, conoffcrtadcre- 
compcnfas tan excedientes, que refieren , que holgara dc dar le por vno tres. 
Aunque el codeftablcjafli por la affícion que tenia afu ticrra,com oporcldcui- 10 
d o y  natural zelo fuyo, y tambicn porventura, por querer antes íer cabera de 
fu naturaleza, que miem bro inferior dc tierras eftrañas, donde auia muchos, 
que fueran mas poderofos, que cl, d izen , quen o pudo fcr attaydo a cllo, 
perfeucrando muy conftante, cn no querer condefccndcr a los partidos, que le 
eran offi:ccidos,qüadocl Rey Don lua y la Reyna D oñaCatha ina fueron aui- ij 
fados d’eftas ncgociácioncs,tomaró altcracionyrccclado, perder por cftas intelli 
gencias algunos pueblos defu reyno,íabiédo,qfi losRcyes d c C Ítilla  le ponian 
en cllo,ícriá partes parácxccucar fusintétós por cl poder de las anuas,fegun eran 
grandes fus citados dc tantos reynos, que poífeyan, y defconfiando, que cl con­
deftablc^ com o cauallcro, que defupatriaandauadcfiiatur^Ojhariaacaíbal- 20 
gun conáctto, dc que a fu reyno rcdundalTen incom odos, difficilcs dc reme­
diar,determinaron arabos,que el Rey D on  Iuan fueífe perfonalmentc a la cortc 

: ; dc.CíAi]la,para atajar cftos negocios, y  rcualidar la paz y am or, queteniancon 
 ̂ los RcycsdcCaftilla.Auicndo venido la hiftcníiajdandocucntadclosnafdniicn 
tos dc muchos infantes y Principes,que.otnuuicró cl reyno dcNauarra, cs bien, ij  
qucfcnalcm oicl nafcimiento d’cl infante D on Carfos, que vinofarcynar en 
Nauarra. A l qual cmFlandes en laciudad de Gante pa®ió lainfanta Doñalücuaa, 
hija dc los Reyes dc Caftilla cn veyntc y quatcode Hebrero, dia Martes, fiefta 

j  jQ O  d’cl Apoftol Sanót M athiad’cl añocentcfimo de lubileoydcB iífexío dem il y 
quinientos d’el nafcimicñtodc nueftro Señor. jO

I )  E.s PV ES quecftc infancc D on  Carios-nafcíó,. c lR cy  Don Iuan querien-' 
dohazpr fu viaje d cC aftilla , quedó por goucrnadora la Rcyna Doña Catha-^ 
lina^ry pQE lugar tenicntcdclosR flyóen aufencia y  prcícncia, laiinfam aDo- 
íja Cathalina, y fray Pedro dc Etafo j abad, d’cl monefterio dc nucftraSeñcK. 
la  d e k  O liua . El Rey DonIuan-acom pasado de im ichos cáir^lcíos Na* 
uarros y Franccíes parció a fa  viaje, c l qüal era largo-, porque los R cyetde C a­
billa eftauan cn laciudad deScuiflxy.énla qual eiitrócl Rey trcyncadc A bril, 
dialucucs, ala tarde d’cfte año congrandesy Reales fieftas, quelos Rey csrdc 
C a ftilla y  los grandcsdcíu corte, y áqu ella a.infigne ciirdad le hizieron , y  por 
mayores caticiás fue apóícntado en cl alcai<jar ,. donde pofauan los mcfnros ^  
Reyes . Los quales tratando con c l  condcftablc D on  L u ys, qnc nocntraC- 
fccn palacio,por moftrar mas. m efurayrcucrencíaafú natural Principc, com o 
yn dia cl düque d*Alua dixieílc ál cQdcftablc;auclc.paiicJcia;,como fu Rey eftaua 
cp Gaftill'a,dizen,quc refpondió cl condeítab c,quc fi cl fuera fu R cy^ unc¿tal 
eftuuiera;. Los Reyes dc.CaflilIahizieronalRcy D onluail,nofolom nchas fie- 
ftas, mas aun le prefen taró padcs y Reales prefentes dc ricos aparadorcírdc plata 
y tapicerias yotras joyas d^elfcrui^io dc fu cafay cauallos y otros muchos dones. 
Entre las dc mas cofas d cftc viaj c ,n :a ta ^ clo s Rey Cs dc Caftilla rcprefcntando,

al Rey



al Rey D on Iuan, qae porlos pueblosy que al condeftable pertenecían en Na^ 
uarra,le darian cierta grande fuma dcdincró,porque quedáííen para Caftilla^no 
agradando la offeita al Rey Don luaii > con todós los defabriitiientos paflados, 
cm bió fobre ello a pedir cdnfejo al condeftable, y  que com ò cauallero afficio- 

j nado afu patria y naturaleza, doliendo le d*el daño,que d*ello venia a Nauarra, 
cm bió por reípuefta al Rey, que no deuiá trocaralmenaSpor plata.Con efta ref­
puefta d'el condcftable,y otras cofas que paíTaron,no vuo eífeótoel deíl'eode los 
Reyes de Caftilla, coh quienes elR ey Don luañ rcualidando fus pazes,y orde­
nados los dc m asnegócios, recibió ál condcftablc en fu graciáy feruicio, pcr- 

10 donando le todo lo páflado, y defpucs, que diez y fictc dias hizo cn Seüilla, ía- 
lliódc bueltapará Nauarra,cn Sabado diez yfeys dcM ayo porla mañana,y con 
arandcs calores caminó dc efpecio a Nauarra. El corideftable venido cambicñ 
al reyno, dizen, que cl Rey e em bió algunos cáuallos y otras mercedes de re­
galo, y que eftuuieron cn pazhaftaquc vino à Nauarra clduquc Valentin D oii 

ly Ccfar de Borja.Ló cótrario fe colige de algunas eícricuras audeticas^or donde 
fe manifiefta,que los Reyesde Cáí\iÍla,Vinieron â fer juezes en las différencias,q 
auia entre los Reyes D on lua y Doña Cachalina y el condeftable, antes dc la Ve­
nida a Nauarra de D on Cefar de Bori a.

E L qual en cl año fçguicnte de mil y quinientos y vno,auiendo los años paf- J t  
ÏO  íados con ticulo dc adminiftrador de la yglefia dc Pamplona gozado de las ren­

tas d*clobifpado, renunció el capelo de Cardenál,teniendo,dias áuia,el pbiípa- 
do de Páplona el dicho Cardenal D ó  Antonio. Agora no folo renunció la facra 
purpura, mas cambien las dc mas dignidades y  cofas de la Y  defia, que le.refta- 
uan, queriendo profeflar el cftado feglar. Eftc Principe fiendo mancebo de alto- 

i j  fpiritu y  animo,y muy atficionado a la arte m ilit^ /u c creado por el Papa A lex- 
an d ro  fu padre por cápitan general de la Y g le fia , y duque de toda la prouincia 
Flaminia,quces en Ycalia,y füe llamado duque Valctin. El qual vinodeípuesa 
cafar cori Madairia ApòdoradcLabrir,hermanà d’el Rey D onluan.

C a p i Í t v l o  x x :

^  D c los hijos d’cIRey D on tuan y  ¡cíela Reyna DoñaCatIialina,ycomo Madama Anria,metadel»
Reyna Doña Leonor vino a fer Reyna dc Vngria, y  m uerte dc !os Pontífices Alexandre,y 

P ío,y elccion de iuitofegundo  ̂ y  cmbaxada que los Reyes cmbiaron a CaAilla.

N  el principio d’efte añb por el mes dc Hebrero la Rcyna Doña C á  
chalina fe íentió preñada dc vn hijo,que parió cn lá ciudad de Pam - 
plona,en quatorze d"Odübrc,dia Iueues,entre las fictc y ocho dc lá 
mañana,el qual fe llamó Don Andrés Phcbo,que fiedo Principe dc 

Viana,falleció niño,como prefto fe verá. Primero que cfte Principe D ó Andrés 
Phcbo,nafcióon:o hijo,llámado,d*cl nombre Daterno D on Iuan,Principe cam­
bien de Viana, qne anees d’cl nafcimiento d’cítc Principe fu herm ano, murió.

40 Dcfpues el Rey D on íuan y lá Reyna Doña Cathalina tuuieron otros hijos,coii 
. ampliífima gcneracion,quc de la Reyna procedió riotablemeíitc,poi:quc agena 
de cftctilidaSjCÓcibió quátorzchijos y hijas,y dos vezes mal parió, aunq pocos 
fe lo<rraron. Defpues de los Principes Don Iuan, y D on Andrés Phcbo,parió ál 
Principe DonHenrique, que en los cftadosdé FoXj y Bearne y los dc inas fcño- 

45 rios de Francia les fucedió,de cuyo nafcimiéto n o fc  tardará en moftrar.Tuuic- 
ron mas al infanre D on Carlos,que en gucfras dc la ciudadde Ñapóles deípues 
d cl faco de Rom a, falleció luego en tiempo de Lautrccho, y mas a las infan­
tas Doña Cathalina, Doña Anna,Doña Qiiiccria, Doña Magdalena, y  Doñá
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Y fabel, yd e  cinco hijosvaroncsrcftantescumplimicntoálos quatorzchijos y 
hijas,no fc haze cuenca,porque fallecieron de cierna edad.D’eftas infancas,Do- 
ña Anna fue defpofada con el condc dc Candalla, y la infanca Doña Y íáb el, 
cafó en Brecaña, con ci vizconde dc Rúan, que en aquella cierra íie viílo llamar 
Principes dc Brccaña a los poíTeedorcs d'efte eftado. En cl año feguicncc de mil j  

K 0 2  y quinicncosydos VladiflaoRcy d cV n gríay B olicm ía, que en guerrascon- 
traTurcos eftaua de ordinario ocupado, pidió a Luys Pvcy dc Francia , m e­
diante cmbaxadorcs, hallandofe cl Rey cn la ciudad dc Lion, cncrc otras co­
fas, queconclcratOjlcdicíTc por muger alguna feñora dc íu parentela . El 
Rey Luys queriendo condefcender á petición can jufta de Principc, que tan lO  
amÍCToíe Icmoftráua, y tratando el negocio con la Rcyna y ios dc coníejo, 
feñaÍó a inftancia dcla Reyna para cftc macrimonio a Madama Anna, liija d*cl 
conde dc C andalla, y fu muger Doña Cachalina, infanca dc Nauarra, cía 
de laR eyn a. D'efte m,ariimonio fehazeaqui mención, alIÍ por lo que tengo 
offrecido, como por fcr coía tocante a Nauarra, a caufa de aucr procedido cfta 15 
Reyna Madama Anna déla ftírpc Real dcN auarra, porfer nictade la Rcyna 
D oñ a Leonor, hija dc hija fu ya . C on efte matrimonio auia en efte tiempo tres 
Reynas nietas de laR eynaD oña Leonor^ éntrelos Principes Chriftianos, la 
Reyna D oña Cathalina en Nauarra, la Reyna Madama Anna en Francía,y cfta 
Reyna Madama Anna en Vngria y Bohemia.El Rey Luys dádo muchos dones 10 
y prcfentcSjnofolo alaR eynadc Vngria,que en figura de hija la auia conftituy- 
do en efte matrimonio, mas cambien a los embaxadores, con quienes y  con la 
Rcyna cn cfpecial auia hecho lo mcfmo la Reyna fu m uger, cmbió de Francia 
a la nucua Rcyna dc Vngria y llegada al ducado dc M ilán, que cn efte tiempo, 
poííeya cl Rey Luys, hizieron icios Francefes, refidcntcs cn aquel cftado gran- *-5 
des fieftas,y mayores los Venccianos,quM o continuado fu viaje,llegó a aquella 
ciudad,dc la qual, pallados aigunos dias, fue a Vngria.

N a v a r r a  dando a la Chriftiandad cantas Princefas y íleyrias, llegó el año 
I  j Q j  feguiente dc mil y Quinientos y tres,en cl qual el Príncipe D on Andrés Phebo,

fiendo de edad de íb o vn año, y fcys mefes y tres dias,falieció en la villa dc San^ jo  
gueíla cn diez y íiete d*el mes de Abril dia Lunes,y fue encerrado en el Real m o- 
neftcriodcSaníl Saluador de Lcyrc , quedando el Rey Don luan y la Rcyna 
D oña Cathalína fus padres con m ucha triíiC2a5 y pcnadeíu fallecimicnco. A l 
tiempo, que cl Principc Don Andrcs Phebo fallcció, eftaua en dias de parir là 
Rcyna D oña Cachalina fu madrc,la qual ochos dias defpues parió en la villa dc 5̂  
Sangueíía cn veyntc y  cinco d’cl meímo mes de Abril,día M artes, fieftá dc 
S. Marcos Euangeliíla entre las ocho y las nueuc dc la mañana vn hijo,que fué 
llamado Don Henrique, con cuyo nafcimicHto los Reyes fus padres quedaron 
confolados. En otras memorias halló, aucr nafcido Miercolcs vcynte y ífcys dc 
Abril a las onze horas dc medio día, yque fu naduídad fue tres dias deípues de 
iam uertcd’elPrincipcD onAndresfu herm ano. Efte Principc Don H cn ri-, 
ouc, fue baptizado ai tercero dia de fu nafcimiento, dando le los Reyes íus pa­
dres por mayor deuocion,porpadrínos dos rcmcrcs^naturales de Alemaña,que 
paííando en peregrinación para Santiagode Galizia,fe acercará hallar en la cor­
te, que eftaua en la dicha villa de Sangueíía, el vno llamado Henrique, y el Otro ^5 
Adam , nombre d*el primer padre d cl genero humano,y por los romcjos padri­
nos,fuc puefto al Principc ei nombredc Henriq.Efto parcce,que fue cafi anun­
cio y prodigio al rezien nafcido Principc,cn fignificacíon, que fiendo los Reyes

fus



fus p a d r e s  d c r p o ja d o s  d*cl rcyHO ., a u i a d c  p e r m a n e c e r  p e r e g r in o  d c l a c o r o n à  

R e a l  d e  N a u a r r a ,  c o n  f o lo s  lo s  e f ta d o s  d e  F rancia^

E N die;£ y ocho de A go fto , dia Viernes d'cftc ano falleció e n  Rom acl Papà 
A le x á d r o  fexto^aüiédopontificado o n z e  a n o s  y ochodias^ y fuc enterrado eii c l  

5 iàgr^rio dc la yglefia de S. Pedro. Por fu f in  iucçdicdo’vn mes y  très dias de fede 
vacantcjfuc eiçgido por creynta y ieys Cardenales en Vcyncc y dos de Septiébre^ 
dia Viernes d*cl mcfinoaño el Cardenal FrancifcoTodcrchíno Picplhomineo^ 
d*el ticulo de S.EuftachiOjHatural de Sena,cle¿to Arçobifpo de la mefma ciudad 
de Sena^qen el pondficado llamádofe Pioterceró,nóbre d clPapaPiofcgundó 

ro fu ció, hermano de Laodomia fii madre, fue coronado cn ocho d*0 £lubrc, dia 
Dom ingo. Efte Pócifice Pio fegundo,prcfidió poco en la Y  glefia dc Dios,porq 
auiedo íblos vcynce y ícys dia's, 5  pócificaua,falfcció en Roma en diez y ocho dc 
0 ¿i:ubre,dia Micrcolcs ala media noche.d efte año,cn edad dc ícfcnca y c|uacrO 
años y cinco mcfes y diez dias, y íu s enterradoen S. Pcdroccrca d*el i^pa Pio 

IJ fegundo fii tio.Por muerte d*el Papa Pio fiícedicdo quacorze dias de fede vacá- 
tc/u c creado cn Roma por treynta y ficce Cardenales cn primerodc Nouicbrcj 
diaMiercoles d'efte año clCardenalIuhano de Ruucrc, d'cl titulo dcS. Pedro 
ad Vincula, obifpo A lb an o , y dcfpues Ofticíc,nacuraI de Saona de la riuera de 
Genoua,queen el pontificado llamando fc lulio fegundo, fuccoronado en ve­

lo  yente y feys de Nouiembre,dia Dom ingo. Efte Papa lulio era fobrino d’cl Papá 
X ifto quarto,hijos dc Raphad fu hermano, y fu muerte fe notará cn fu lugar.

E n  c fte  año Luys dcArm eñac,duquedc N cm os, fiendo veiícido y muer- 
toen bacalla por cl Gran Capican D on Gonçalo Hernández deCprdobaen eí 
reyno dc Napoles,notardó Luys Rey dc Francia,cn dar cl dicho ducado dc N c -  

i5 mos a fu fobrino Don G afton  vizconde de Narbona, cn cru.eco &t\ vizcchda-
d o . En cl año fcguicncc d.c mil y quinicncos y quacro,cn que Nauarra padeció j  5 0 4  
grande falca de pan, lo  ̂Reyes D oaluan y  PonaÇ::^thalina tuuieron nueua Li- 
ftim a de muercc de hijos, porque cn la villa de Mcdi na i ’cLÇampo,. donde a la ■ 
fazon eftaualacorcs de losReyes dcCaftilla,. M e c ió  por el m esdcM ^yolain- 

lo  fanta D oña Magdalena fu hija, que íchallauacn aquelU villa con e lfó y  D on 
Fernando fu tio, y con la Reyna Donui.Yfabcl.

E N cftc año en doze dc Septiembre eííanciplps Reyes D on Iuan y Doña C a- 
^ alinacn  k  ciudad dc Paplona;y fabkndo,que Doña Yfabel Reyna de Cafti-  ̂
lía eftaua dolicnu/eipbiarpn por fu cmbaxadpr a D on Martin de Rada d*cl fu 

^  confcjo,y alcalde dc la corte mayor.CíQn cáaas dc crcéciay fu inftçuciô/cprçfcn- 
tâdo a los Reyes de Caílilla el {entipictQ dc fu doIceia,y porq clips qucria paíTar 
a las tierras de Fox y Bearne, donde por fu larga aufencia, auia nccc ÍÍjdad de fú 
prefcncia,ics ros¡aua, m'iraílcn por fa  rcyno^y q  ícgú antes cn diuerfas ocafioncs 
y  embaxadas, eípccialmcntc quando al prior dc Roncefualles y  aotrbsconcl les 

^  cmbiaróporfusamb3xadorcs,auiápidido,lesreílicuycíielasViIlasy lugares d c l 
principado de Viana,q eran ios Arco;s,y láGuardiaiS.Viccnte,Vcrncdo,Labra- 
ça, y los caílillos dc T o r o . y Herrera cpn las otras aldeas y lugares dc la Sofierra¿ 
cmoiaron agora aIcs pedir lomcfmo^Iuntamence pedieron las ci erras,que en los 
reynos de Caftilla y Araj^on folian fcr d*cl Rey Don íuan vifaguclo dc la Reyna 
D o ñ a Cachalina,padre d’el Rey CachoIieo,y mas los quacro cientos y veynte mil 
y ciento y doze F orines y fcys Sueldos, y ocho Dinerc« dc Aragó,q cn vno con 
las dichas tierras pert.niccia a la cotona dcNaüarra^ por el concrato matrimonial 
celebrado entre cl dicho Rey Don lu í  y lakcyha Doña Blancafu muger, hija y
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crederà d*cl Rey Don Carlosel cerccro. Rogauan Ics rambien^que cn ninguna 
mancara dieflen fauor ellos ni ningunos íubditos fuyos al códeftable Don Luys 
de Beaumonte cn las coías, quecontra ellos iiucntaua, y qne cn los ne<rocios 
que entre ellos y cl códeftable eradlos Reyes dc Caftilla com o j uezes diputados, 
hizicfl'cn, íegun los proceflbs, la deuida declaración,ymas les rogauan, que a- 5 
tento que cl año prefente eftaua Nauarra fakofa de pan,permitieífen,dar faca dc 
alguna buena cantidad dc trigo d’el reynode Aragón^ donde auia abundarKia. 
M as les rogaron,que losnauios, que los naturales d’cl reyno dc Nauarra traxi- 
cflícn con trigo a los puertos de la prouincia dc Guipuzcoa^ fin embarazo, libre­
mente pudielfeñ meter cl trigo enNauarra. Eftas y otras cofas, quepor breuc- lO 
dad n ofc refieren, contenía laembaxada, la qual en lo de mayor importancia 
no fue deeffcdo, porqüelas villas, arriba nombradas, no fe reftituyeron al rey- 
no dc Nauarra, antes cn fin d'efte año falleciendo Dona Y  fabel Reyna propríe- 
tariade C aftilla , quedáron los negocios muy confu fos cOn la biudez d’cl Rey 
D on Femado fu marido,pc^o conferiiau a fe paz,gozando d’eila Nauarra en cfte 15 

Ï5 O S  de mil y quinientos y cinco-, y en otros algunos, ecepto,
quccn cl mefmo reyno notardaron,en comoucrfe guerras ciuiles.

C a p i t v l o  x x i .

D chscondicitìncsyiU nezàgrandcd 'cIR cy D on luan.ycom ocn elle tiem po rcynaxian
en la Chiiftiandad quatro Rcyna« de la ftirpe Real de Ñ auar« . xO

S c  R IV  E fe en algunas memorias, que losticpos, cn que los Reyes 
D on lua y Dona Cathalina reynaró, fueron dc ordinario abundo 
fosde todos y  frutos mante.nimietos,íúcediendo,fer pocos los años,

________que la ricrra padecía fterilidad, y que a efta caufa el reyno folia eftár
tan barato, quanto era marauilla ,  yq u clo s  Reyes tenian tu  caía y corte tan M 
au to rizad a  de cauallcros d’el reyno, y  Franceíes, que baftaua para otro reyno, 
mayor en diftrido.D ’el mefmo Rey Don Itian refieren,que fuc muy amigo de 
le£tui;á,téríiendo particular afficion a laphiloíophiá natural^ y que a eíla caula 
juntó vilá grande hbreria de los auótofes, que cn cftos tiempos fe podían auer. 
Tam bién dizen, q fue afficionado a cWtcder cofas dc antíguedadcsy dependen- }0 
cías de linajes,procurando de íabexmUy particularmente las progenies, abo- 
lorios, y dependencias de los caualleros de fu reyno, inlbnnando ífc harta de fus 
d'euifas y blaíones. Trata mas, que el mefmo armó cauallcros a muchos nobles 
de fu reyno,y de los eftados de Francia, dandoarmas y deuifas a'tnuchos/que 
no las tenían,y meredan. Rcfieren,que fuc Príncipe tan hcrmoío y  gnitit hom^ 3 j  
bre,quantoeramarauill%ydemuy humana condicíón,y tan aíFabicy llano,que 
mas pareciacópañero y hermano comuh de fus vafl'allos, que Rcy.Cuyallancira 
fuetanta,quem uchas vezesacoftumbrauadariçar y baylar publícamete¿h las 
plaças y campos de los pueblos de fu reyno con las donzellas y  mu<^ercs' íeo-un 
cl vfo y coftumbre de cada tierra. Y o  he comunicado con hombres ancianos de 4a 
G uipuzcoa, queydos a fu corte con neeociosd’eftaprouinciá, le hallaron dan- 
cando con las donzellas en elChapítefae Pam plona, que es la plaça principal 
dc la ciudad.Con ícr el Rey Don Iuan d’eftas condiciones tan hümarias,no de­
xan de hazcr le cargo, que en alguna manera contraucnicdo a los anriguos fue- 
fosd’elrcyno,qu ecnfu  coronacion auia jurado,dauaalgunosofficiosapcrfo- 4S 
ñas cftrangeras de Francia^ cfpecialmctc délas rierras de Foxy Bcarne,que eran 
de la Reyna,de que fc íintíeron muchos cauallcros, haziendo demoftracion,de 
fcrlcsqucbrantadoslos fueros contra razón y jufticia, teniendo elR cy jurado

no



h o  íblo la obfcm anda fuyajiTiás aun fu íncjoiia, y  que hó obftante j que íbbre 
cftó le hizieron algunos audos y diligcntias, pidiendo cn eílados agrauios, no 
íc pudo remediar, porqüepor ventura parecia at R e y , que ninguno baftauá a 
oÍTcndcrlc, porccncrpaz ycílrecha amiilad con losReyesde Caílilla y Fran- 

í ciá^y tábicn con cl de Yaglaterrá, dode toda via rcynaua el Rey Heprique ícpti-' 
mo. El Rey Don Iuan fiendo de las GóndÍGÍóncs,arríbareícridasicra tail dado à 
conuerfaciofty palTacièmpos  ̂ qüt remitiendo muchas vezes la goucrnacíoña 
otros,íe daua â todos plazercs y-cilttccenimièntos^ficndo cn cfto tan íbbrado fu 
cftrcm o, qüc muchas vezcs fucedia tom bidar fé cl mGfmo con vezinos de fus 

1 o pueblos,y a vezes íúbir cn petforiaa las cafas dc algunos,y pedir colácioil.- Còri 
ícmcjanws condiciones,foDradamtntc llanas para pcrfona Rcal^vnos le diri.luaj 
aun mas que a Rey^y otros le nienofpreciauan, cftimandolc cn poco, por íu ex- 
CCÎÏÎÜ3 blandura, lá qual etcdó cn Francia, donde los Príncipes fon muy irtlan* 
tialcs, y ágenos de lafobrada altiuez de algunos caualleros d'Eípaña, aüíiqtié la 

jj  honeftagrauedad,mefura y remplaça anees íc dcué aprobar, y parece muy-bien 
cn todos los hombres,eípécialmente Principcs,y fobre todo cft los Rcyes,que cis 
jufto ícan reuerenciados y acatados, como pcrfolias ííbnilituydas por la mahó 
dc D iosen tan alto tronoy magcílad,para juzgar 5? gouerñáralmunddi 

L a s  dichas tres Reynasprimashcnnanas, procedidas d'cl ftirpe Realdc 
ío  Ñauárrareynando enlaChriftiandad , venido claño feguientedfekiíiiy q bii I 5 0 6  

nientos y fcys comertçô la quarta a rcynííren Aragon,que era Madama G cím a- 
h á , hija d’el infante Don luanvizc'ohdc dc N arbona, y  heriiiána dé Don 
Gaftonduc|uedeNcm ós, íbbrinosdcLuysRcydeFraitcia * Elquállosanos 
paíTados aulendo tratado cn cl reyno dc Ñapóles grandes gUciTas y dilíciiíióñcs 

15 eoñ el Rey dc Caftilla, y fu Gran capitan Don Gotvçalo m n lan d ex  de Cordo­
ba, y auiendo ledefpojado de aquel reyno, vinieron deípues de largasdiffcréri- 
ciasj à hazer pazes, conceítando, queel Rey dcCaftiflafcafaíTc con Madama 
Germana,fobrina d’cl Rey dc Franciá,qué tambicn era fobrina d̂ cl ríicfm'oRcy 
de Caftilla,por fér nieta dc laReyna Doña Leonor íu hermana, Difpeníánídocl 

jQ Vincúlodcla cóníangüinidadclPapa lulio fegundo, fiíde'íftífdc losponciíícéii 
Alcxandro fcxto,y Pio tcrccro,fe concluyó cl matrimonió,y Luys Rey dc Frañ¿ 
cia, embiado a Madama Germana fü íobriila a Caftilla cón el ácdmpáñánÉ îtñí-j 
co,que era razón, fe h izo  la boda cnla villa dé Duefías, eti díézyochofdeMát*^

 ̂ çod’cfte añoi La ReynaMadama Gerinana füCtídíédó d'éfta forma, a ícr Íl¿yiííf 
35 de A rígon , cafando fccon D on Fernando propríétáfioRtíy dc Aragoít, v ilia é i 

reyno de Nauarra a gozar cn vn mefmo tiempo, de qu^ro R-íynas, primas hé'f-i 
manas, hijas de infancas d-e Nauarra, y  nietas de la Reyna Doria Leonor, por­
que cn cílc tiempo rcynauacn Aragon k  Reyna Madama Gdrmáná^cífíádá ¿on 
ti Rey D oti Fernando fu primer marido,y en Francíala Reyná Madama Atíflaj 

40  duqucfa de Bretaña, cafadacoñcl Rey Luys fóícgúñdom arido^ycnVngriay 
Bohemia la ReynaMadama Anna,m úgcr d’el Rey Vladiflao,y en Nauarra D o  
ña Cathalina proprietaria Reyna . D'efta manera íeyríauan en cfta íazon eftas 
quatro primas hermanas Reynas-, ílcndó pôderofâs Princefas, y  d'cllas defccn- 

, Àio  indita gcneraciofl, fegun queda vifttí, cxccptó dé la Reyna de Aragon M a- 
45 dama Germana  ̂ qucaunqUccuHóVnhijo^ decuydiïafÊinriicnto cnla hiíloria 

de Caftilla quedahabladó, fallédó íin dexar hijósd‘el primer mafido,ni d cl íe­
gu ndo, que fue Don Fcrñairfo de Arag¿M^,duque á t  Galabria,hijó dc Dòn Fa­
brique,Rey que auiá íido de Ñapóles.

C a p ; X X I Í ;
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C a p i t v l o  x x n .
Déla guerra,qüc cl Rcy D onruanhizocontraclcondcflab leD onL uyi, ymuCrte 

d’clduquc Vaicatm Don Cefar de Borja.

•O m íN (^ a R o n  cn eftos dias a nafccr hartos trabajos dc guerras 
.y dcfaílbfíicgos en Nauarra, a donde cn cftc año auia venido hu-  ̂
yendo clducjuc Valentin Don Cefar dcBoija, marido de Madama 
ApodoradcLabiit, hermanadle! Rey D on luan, a cuya protecion 

era llegado, porque fiendo prcíb en Y  taha, fue traydo aEfpaña,y por mandado 
de ios Reyes dc Caftilla pucfto en prifion en la Mota de Medina d'cl Cápo^y fol 
tado íe,de alli aportó a la prouincia dc Guipuzcoa,y de aqui pallado a Nauarra, lo  
fuc acogido d cl Rey D on lua fu cuñado. En cfta fazon,refiere íc por tradición, 
q a ios Reyes marido y mugcr,hal!apdo cl duque parccia les^hazicndoíc cl Rey 
fauorablc a la parte Bcaumoncefa, y laR cyn aa la Agramontefa, pudo canto 
con ellos, que inclinó al Rey a la parte de la Reyna . • D ’efto en el reyno co-̂ - 
mcn(jó a auer tanto dcfcontcnco entre Bcaumontcfes, que refieren, quevn 15 
4 ia los Reyes cmbiando a notificar al condcftablc Don Luys cierto manda­
miento con vn official Real fu y o , cl condeftablc no contento dc no obede­
cer, h izodardc palos al oflicial, y mecerle en cl caftillo de la villa de Larra­
g a , donde le cuuo algunos dias.Con efte fcohecho, dizen mas, que el Rey íc 
enojó concra el condeftable, y que con rcminifcécia de las defobediepcias paí  ̂ 10 
íadas, cuuo tanca indignación,que determinó dcdcftruyr le totalmente,al<|ual 
aunque algunas vezes embió á llamar, no feacrcúió a parecer enfu prcfcncia, 
porque de D on Aloníb Carillo de Peralta, condcdc San<ílEfteuan , h ijodc 
Trpilos Carrillo.¿ h ijod cD on A lon foC arrilIo  de Acuña, Aríjobiípo qüc fuc 
dcTolcdö,puefto cafo,que era d cl vando concrario, era auiíado, que np lo hi- 
zicíle, eertihcandolciquc fi vtnia, corria pehgro fu vida.

E N T o N c  É s cl Rey procediendo contra el por el rigor de la? Icys y  armas¿ 
np can íblo por cl crimen L cfe maicftacis le fenccnció aperdimiencode vida,y 
priuacion dc hourras y o(ficios, y confifcacion dc bienes, pero conftituyciidö 
4 ,duquc Valentin fu cuñadocapican general, lleuancó las gentes de fu reyno. p  
D izen giycr íc comentado la guerra cn onze de Hebrero d el año dc m il y qui- 

XSO7 PiencDS y fiete, cn cl qual fiendo cercada la villade Larraga, donde eftiaua por 
alcayde vn hidalgo principal, llamado O ger dc Veraftegui, fue dctcndido 
cl pueblo defpues de argos combates . Por lo qual él Rey D on luán y el du­
que Valencin, paílando con fu excrcico a Viana , fe cnfeñorearon d’cl pueblo, 
pero el caftillp haziendo pór cl condeftablc grande refiftencia, y a los de den­
tro falcado vicuallas,elcodeil:ablc,rcficrcjq deccrminó dc focorrcr los. Para cft« 
cfFcdo comando mucha gente, q  algqnqs dizen fer dozicncos decauallo,vino a 
la villa dc Médauia, y acóteció, que cn onze dias d’d  mes de Marco cn la nochc 
llouieífc de cal manera, que el duque Valentin no fofpcchando, que el condc- 
ftable vernia a Mendauia, ni fc atreucria a focorrcr el caftillo, hizo mecer en a- 
quella noche décro dc la villade Viana coda la guarda,que fuera íblia cener con- 
tracl caftillo . Sucedióle al rcues, porquccl coiidcílablc cmbiando la mcí^ 
ma noche ccncbrofa alguna caualleria,  que algunos dizen fer de fefenca de ca- 
uallo^con fendos facos dc;arina en las anca$,y algún pan cozido para ItKorrcr la 
hambre d*cl caftillo, ceniédola fortaleza al campo vna puerca fa fa,meciero por 
cÚaeftas vituallascicrcoshombres , que con todo filencio,fiendo ayudadosdc 
la nochc tempeftuofa, pudieron enerar diuerfas vezcs,cargadosdc ciertas alfor
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jas, donde con harto peligro dc fus vidas pafl'auan las vituallas,defde donde hi- 
zicron alto los dc cauallo al caftillo.

V e n i d a  lá mañana,losdccauallo,ya que m uy a fu faluo querían boluer
dc Viana, refieren, que vieron venir dehazialos términos dc la ciudad dc Lo- 

5 groño algunas gentes de Caftilla, que aífomauan , ala m iradc loque palla- 
ú a , yque ellos penfando, ferientes d'cl duque de Nagera, que ayuda dctrc- 
zicntos de caual o auia oEFrccido al condeftablc, que comentaron a appclli- 
darBeaumontc, Beau mote. Por loqual fiendo fcntidos d*cl duque Valctin,m á- 
dándo tocar arma, pidió de priclTa vnos ricos veftidosy armas a vn criado íiiyo, 

10 llamado Iuanicoc,que primero auia feruido al codcftable,^ deziendo,eftc con- 
dezuelodoildees?quc oy le tengo dc matar,oprender: juro a Dios,dc no parar; 
haftá dcftruyr alcoñdcítablcjno dexando anima biuientcen fu eftado, fin per- 
donar a gatos ni pcrros.Eracanta la foberuia d’cfte valiente y animofo duque,q 
dizen,q hazicdo fallir de la villa hafta mil de cauallo y mucha infanteria, m an- 

15 dó que caminaflén hazia Médauia. Confcrcftascofasy muerte d’cl duque V a- 
Icntin^que luego fe refcrirá,tan frcfcas,y que ay muchos hombres ancianos,que 
de todo ello fe acuerdan, fe halla tanta variedad dc differcntcíi relaciones,que es 
de confufion grande, pero cn lo pafl'ado y cn lo que refta, voy notando, lo que 
mas cierco y autentico me ha parecido, por lo qual quando los lc¿lorcs oyeren 

10 algunas cofas referir,por ventura algo differente, nó íe marauillcn, que lo m cfl 
m o ha fuccdido a mi.

E N  Médauia auia eftado cl condeftablc,cenicndo puefta por la capaña cierra 
gente,para defcubrir a los enemigos, y recoger a los fuyos, fi necefl'ario fueíle, y 
placica, qüe cl duque íblo fobre vn poderoío cauallo, rucio crapado, coreadas las 

Í5 narizes y vnalargay grueíla lança de dos hicroscaminando con ferocidad,yíc- 
guiendo cl alcáce a los fefenta de cauallo3dczia:efperad,efpcrad cauallcrosjy que 
'ellos aun fin le conofccr, penfando, que muy cerca le dcuia venir algún focor- 
ro,no ofaron parar, hafta doride eftaua elcondcftablc.El qual viendo aíIi venir 
táatiimofaméceavn folo cauallcro,dixó a todos. N o  aüria algunos de los mios, 

|o  que a aquel cauallcro le fálieíTcn al encuentro? y que oyendo efto de la boca d'cl 
condeílable,tres geciles hobres dc lacopafiia fuya,el vno d’cllos de les Garcefes 
de Agreda,q d W a  manera era fu appcuido Efqucrro, y ocros dizé,que cl vno íe 
dezia Pedro dc Alio,le fallieron al camino,y que cfperádolc entre Viana y M en­
dauia en vn barranco algo hodo, a manera*de foíío,d5 de el duq mal fc pudiera 

j j  reboluer y valer de fu gradé animoy dieftrcza,le macó cl Garccs, porq al tiepo, 
que cl düque alço el braco para herir con la lani^a al Vno,le dió cl Garces cal an 
çada por e fbbaço derecho,que deícubrió,que falíeado le el arnés,le páfí'ó codo 
cl cuerpo dc coftado acoftado,dc q luego cayó mucrco el duque Don Cefar en 
VÍenies,doze dc Marco por la mañana,fieíla de Sanc GregorioPapa d‘eíle año. 
Cofa fuc de notar,nocarccicccde m iíleriode lo álto,q eíle Principc,fegun que­
da vifto, auicdo comado la poíTcíIion dc la adminiftracion perpecua dc là yo  efia 
dc Páplona,en dia d cS.G regorio, quccn cal dia fuccdiefl'e fü muerte en e! pro­
pio reyno.En cfto pareció,móftrarfe la mano d’el Señor,manifeftádo,fer offcn- 
<jidaíu yglefia, de los q  auiédo ceñido primero vezes paftorales en ella,retroce- 

45 diari,con eícandalofas c'raflacio'ncs dc mal excplo,veniendo de Cardenales dc la 
Catholica Yglefia,a fer capitanes de guerras,efpecialméte canco fueeílo dc ma­
yor notá y  cfcandalo,quáto en vna mcfmatierra^los q ahtes auian vifto fu nom^ 
brc con vézcs dc Obiípo,cógnofcicro agora lá pcrforid c6 iliinifterio dc capiuri
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L o s  que mataron al duque Valcntirijdcfnudandolc luego dc fus ricas armas 
y los dc mas ornamentos dc fu perfona,le dexaron cn carnes, echando cl cuerpo 
en cl íuclo,y cubricdo le co vna piedra los genitales,fucro c5  la prcfa d*cl cauallo 
armas y veltidos al códcftablc, q  fe yua rctirádo,no conofciendo con todo cfto, 
quien era cl muerto,mas dcquanto fegun eldefpojo,craprincipal hóbrc.Q uan- 
do cl duque fc adelantó dc los fuyos,fepuia le algo a tras fu criado luanicoc,que 
aquella mañana le auia veftido y armado, y com o yendo tras el,íc le dcfapareci- 
cífc,tratá,qtomó luanicot diífcrctc camino,pcnfando,q por alli auia ydo cl duq 
fu amo,y acertado a fer prefo dc algunos d*c condcftablc,q corrian cl capo,fue 
licuado ante cl códeftablc.El qual deziendo c,que com o andaua cótra cl,Ie rcí  ̂
pondió,qfcruiaalduqucfuam o,yel condcftablc preguntando le,ficonofccria 
avn cauallcro,quepóco auia q los fuyos auian mucrto?rcfpondió,qfi porvcntu 
ra?y moftrado le las armas y vcftidos,dixó,q al duque fu feñor auia müerto,por 
que aquella mañana el mefmo le auia veftido y armado dc todos aquellos vcfti- 
dos y armas. Entóces cl códeftable rccibiédo mucha pena, porq mas le quifiera 15 
prender biuo, para le preícntar al Rey de Caftilla, dixo a luanicot, q  filcíic a los 
fuyos,ylcs dixicífe,com oclduquecra muerto, el qual boluiédo hazia dóde ca- 
m inauael cxcrcito,en cuya reta guardia venia cl R ey,fue grádc latriftezádc to­
dos có la impéíada muerte d*cl duque.Cuyo cuerpo tomado,y cchadolc vna ca­
pa de grana boluicróhazia Viana con cl llenos dc ti ifteza, y laftima d*cl Rey. El 10 
qual le hizo enterrar cn lacapilla mayor de la yglefia parochial dc Sanda Maria 

e la mefma villa dc Viana,y cn fu fcpukura,cfcriucn,contenerfc cftos metros. 
%AqmyAzj en poca, tierra O que n/as a bufcar,
B l  que toda le temia  ̂ Dignas cofas de loar.
E l  queUpaz^y la. guerra Si loas lo mas digm^ 15
^ortodoelm tindo haz¿a* e/^qm pare tu camino»

2<¡o cures de mas andar,
C a p i t v l o  x x i i i .

C o m o  e lR ey t^o n íu an  tom ólas tierras H’j I coiideíbble,y  fucersionesdiucrías dc los Obifpos dc
Pamplona, y muerte d’cl condeltable, y cofas que deípues llicedíeron.............. jo

V e r t o  el duque Valentín D on Cefar dc Borja, fuc m ucho ma­
yor la indignacion,quc tom ó cl Rey Don íuan contra cl condcftablc 
Don Luys, dc cuyas ocafiones auia rcfultado la mucrre,ficpdp tal fu 
yra, quelos deudos d’el condcftablc, que eílaua cnfu ícruic^Q, efpc*- 

cialmente ccrca dc fu períbna Real,no ofaron parar . No,tom ó agora ¿1 Rey cl 55 
caftillode Viana, aunque le vinieron grandes ayudas, d cD on  Bcrnaidinodc 
V cla fco , condcftablc deCaftilla y duque dcFrias, y también en eíta guerra 
fue ayudado d’cl conde dc N ie u a , con quien y con el conde deÁ ¿uilar, ficm- 
prctuuoparticularamiftadyfamiliaridad . E lR cy Don Iuan, para cxccutar 
iu indignación, paíl'ando a las propias tierras d c l condcftablc, fiicron gran- 
des los daños, que d’efto rcíultaron a la villa de Lcrin,porquc taló y .dcftruyó cn 
fu territorio los oliuarcsy campos,y ccrcó lavüia, la qual tomandp mediado 
cl mes delunio, hizom uchosdañosjhaftadefhazcr, y derribar vnfepulchro 
de los progenitores d'cl condeftable, que dc marauillofa obra eftaua cn la 
yglcíia de Lerin, donde también le derribo fus palacios, y hizo otros m u- 
chos daños cn toda la tierra y villa, de donde de tal manera corrió las 4c mas ticr 
ras d’el condcftablc, que compeliendo le a fallir d e l reyno, y y rfc a Caftilla', al 
R eyD o n  Fem andofu cuñado, Ictom ó dentro dc dos mefes todas fus tierras y

fortalezas^



fortalezas, dando fe por fu aufcnica los caftillos dc Larraga y Viana , y rendi- 
cndofea la b o zy  poder d’cl Rcy vnos pueblos antes y otros defpues , le to­
m ó a Miranda d cA rg a , Scím a, y Andofilla . En cuyo cerco^que fuc duro, 
mataron al Rey el paje de la lança j y  al cabo tomado el caftillo fue ahorcado 

5 cl alcayde con vn hermano fuyo. En efte año cn tres dc M a y o , noche dc San­
ta C r u z , heló tan fucrcemente^ quelasviñas^cafifedcftruyeron  ̂ ficn d o ac- 
fta caufa claño prefente falcoío de mantenimientos . Allende d’cfto jVuo ca- 
íigeneral pcftccn Efpaña . Eftando los negocios d’cl reyno cn cftos m éri­
tos 5 falleció cn fin d’el mes de Nouiem bre el Cardenal D on A n tonia, O bifpo 

10 dePamplona  ̂ y porfu fin el Papa luho fegundo proueyó en cl obifpado a 
D on Fació, vnico d’efte nombrCjCardcnal d’el ticulo de Sanca Sabina , que cn 
el numero nueftro viene a fer quadragcfimo fexto O bifpo de Pamplona: pero 
com o el cabildo dela mefma yglefia vuicflé elegido y pedido por O b ifp o al 
Cardenal D on Am an de Labrit , o Am haneo , Cardenal d cl ciculo de 

15 SancNicolasin Carcere T u llian o , hcrm anodcl Rey D onluan , fue hccha 
refiftencia al Cardenal de Santa Sabina^por lo qual fue puefto en todoel reyno 
cncredicho Papal cldia dela Pafcua de Nauidad , principio d’el añodc m il y  j j Q g  
quinientos y ocho. -

E l  condcftable Don Luys de Beaumontc,auicndohuydo d’el reyno ,q u c- 
10 dó fu eftado perdido^ y la parcialidad Bcaumonicfa muy declinada y aíli^da, 

aifi por lo fufo d icho, com o porquefucra d'el condcftable fallieron d’el rey- 
no algunos cauallcros Beaumoncefes , deque no pequeño concenramiento 
quedó alos Agramonceícs,que en cfte tiempo eftauan muy encumbrados,ca-* 
fi feñores defus concrariosi Para mayor acrecentamienco dcíus coías^no folo

3.5 coníeriiaron la marichaliaicn el marichal Don Pedro, pero por merced dc los 
Reyes D on Iuan y Doña Cachalina tuuieron la condeftablia, dela qua] por 
deípojod’elcondeftablcD oiiLuys auian los Reyes hccho mcrccd a D o n A ­
loníb Carillo de Peralca,condedeSancEftcuanjnueuo condeitable de Nauar^ 
ra.El condeftableDon Luys viendo le en fu vejez priundo d’el eftado y conde­

jo  ftabliay losd cm asofficiosjn ocard óenin oriracabod cvn añ o, que fuerade 
Nauarra andaua,falleciendo en Aragon cn la villa dc Aranda^y fuedepofica^ 
do fu cuerpo cn cl monefterio dcVeruéla.Su muger Doña Leonor de Aragón^ 
hermana d’cl Rey de Fernando falleció cn Cathaluña en la ciudad dcTorcofa. 
Deípues andandoci ciempo el cuerpo d’el condcftable fue trafladado a la villa 
de Leria,dondeyazG agora,auiendo vn cuerpo pequeño obrado grandes co- 
íaSjíegun algunas d’ellas quedan íumariameceefcritas, dcfdc los ciempos d’cl 
Rey D oli Iuan el fegundo hafta aqui . A l condeftableD on Luys dcBeau- 
m once, quando fin paífar largos añosjconquiftó el Rey de Caftilla aNauarra, 
fucedió cn la condeftablia y condado de Lerin,y cn los dc mas eftados y  offici- 

40 os dela caía Real de Nauarra,efpccialmencc cn el titulo dc çanciller mayor d’el 
reynofu hijo y eredero Don Luys dcBeaumonce , que por la linca macerna 
cra nieco d’cl dicho Rey Don Iuan clfcgundo,y iobrino de D on FernandoRey 
de Caftilla y Aragon.

D i z e n  algunos , queelcondeftablcm uertojviendofe pcrfcguido délos 
4 5  Reyes,auia tratado en Francia con el Rey Luys grandes tratos y intelligcncias, 

para que viniefle a conquiftar el reyno de Nauarra para íu fobrino D o n  G a­
fton duquedc Nemos,pues cranicto dela Reyna D oña Leonor j dandole a en 
tender , que era emprcfa, con que facilmente podia fallir,porque el haria ̂  que
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toda la parcialidad Bcaumontcfa le ayudalíc . Aunque cl condcftablc hizo e- 
ftas y  otras cofas de dcíbbedicncias, no fe halla auer negado fu fe al treno Re­
al procurando,que Principes eftrangcros, ágenos de la linea Real dc Nauar­
ra reynafien, fino naturales jaunqueno fueílen proprietaries erederos . D e fu 
hijo D on Luys de Beaumonte ^rcficré^quc trato lo mefmo con cl Rey dc Fran 5 
cia ,para dondc^como de N auaga andauan huydos^dizcujquc fueron cl meC* 
m o D on Luys y  D on Franccs dc Beaumonte y .D on Pedro Menât dc Beau- 
m ontey otros cauallcros de la mefma parcialidad a la folicitacion : pero ciR cy 
deFrancia por caufas legitimasjy también por eftar ocupado en guerras^elpc- 
cialmentecon la ciudad dc G enoua, que auiendofe le oicom cndado ,fe  auia 10 
rebelado los dias pallados, fe excufó d’efta cm prefa, no queriendo trabajaren 
deípoífecrinjuftamcnte al Rey Dóluan^y ala Rcyna Doña Cathahna de fu le 
gitimo reyno.Don Luys dc Beaumonte y Don Pedro Menât de Beaumóte fin 
hazer nada tornaron aA ragon ,dexand o a Don Franccs en fcruicio dcLuys 
Rey dc Francia,dóde cftuuo algunos d ias, hafta que fu padre D ó  lu a  de Beau ¡ j  
monte,teniendo cierta requefta con Am ador dc Lezcano, y fiendo D ó  lua dc 
Beaumonte requeftador^porfu vejez^ hizo en tiepo d’eftos Reyes vcnirde Fra 
cia a fu hijo Don Frances,para que combatielfe por el, aunque venido cl dia y 
horad el cóbate, ccfló el negocio por ditícrcnciadc cierta arm a, que Am ador 
dcLczcanoalegaua , que D on Frances naya fobrada, y D on Frances que n o, xa 
paflando cl dia cn replicas y refpucftas.

1 5 0 9  elañofeguiente de m ilyquin ictpsy nueue,auiendo durado vn año en­
tero cn todo cl reyno y obifpado entredicho general ,fcalçarô las céfuras eldia 
dc ia Pafcua de Nauidad,principio d’cl añojocxandocl Rey tomar pacifica po- 
íeflion al dicho Don Fació Cardenal de Santa Sabina,fiendo por ei Papa dad^ 15 
por nms;una k  elccion, que por el c a b ild o  de Pamplona auia fido hccha en la 
}crfona d*cl Cardenal de Labrit,hermano d el R e y , Eftando el Cardenal, O -  
?ifpode Pamplona cn la curia Rom ana,tom ó la poíeflíon d’el obilpado, me­

diante procurador, y  fin gozar duelen m ucho tiempo,acertando fallecer en la 
mefma curia,luego fue proucydo en el obifpado el mcfmo Am an Cardenal dc 
L a b ritjV n ico  d’cfte nombre^que en el numero nueftro de los Obifpos de Pam­
plona es cl quadragefimo fcptim o.A cfte Cardenal fucedicró m pchos inrpedi 
ates ObiíposCardcnales en layglcfia dePápIona^ cn cuyasdignidádes,ficndo 
la dc mayores prouentos la d’el arcidianazgo dc laTabla,fin  paflar m uchos dí­
as, le vuo D on luandc B eaum onte,parafuhijo , D on luandc Beaumonte, 
hermano de D on Frances de Beaumonte.El qual quando adelante dc Francia 
boluió,fue muy bien recibido d’el marichai Don Pedro, que en eftc tiempo te 
nia grande autoridad,cerca dc los Reyes Don Iuan y D oña Cathalina,

D e s p v e s  que el Rey D on Iuan echó dc Nauarra al condeftable muerto, 
andando también fuera fu hijo Don Luys, llamando fe conde de Lerin,y con-' 
deftablc , cftuuo el reyno de Nauarra cn mucha quietud, porque con quedar 
los Agramoncefes con todo el poder, y faltar les con quic contcnder,cefl’auan 
h s  diffcrcncias y guerras, biuiendo no fin grande laftima los Beaumontefes, 
que no eran tratados con mucho regalo,antes fiendo algunos d’cllos no bien 
refpecados, crecía fu dolor,y delfeo, dc ver algun d ia, que fuyo fuefle, el qual 45 
no tardo muchos años en venir . E lR cy Don Iuan y  laR eynaD oña Catha^ 
lina hazian fus ordinarias diligencias , aeíTeando, que las villas y  fortalezas 
tocaatesafu princip ad od cV ian ajqu e anos auia fe hallauan cn poder dclos

Reyes



Reyes de Caftilla,les fueiTen rcfticuydas,y para mcjor confeguir efto,no dexa­
ron dc bufcar medios y incerucnciones de Principes amigos fuyos, por loqual 
rcprcicntando mediante menfajeros de autoridad al EnipcradorMaximiliano 
clagrauio, queen cfto  recibian,puficron demedio iainteruenciond efte Prin- 

j  cipe.El qual queriendo agradar a los Reyes deNauarra j quc por m uy amigos 
los cenia,efcriuió al Rey de Caftilla yAragon fu c5 fucgro cn feys dias d el mes 
dcMar^od^el anodem il y quinientos y diez vna carta en lengua Latina, don- ì  J I O  
deles rogaua mücho en recomendación delosReyeSjpor la reftitu cion de ips 
Arcos y la Guardia,y porlas de mas villas y  fortalezas tocantes al principado 

IO de Viana,qucauiendo fido de la corona de N auarra, las teniay poileya elrey­
no dc Caftilla.Eftadiligencia de interucncion d’cfte excelente Em perador,  ni 
otras muchas que antes y defpues hizieron no aproüecharon,ni fueron denin 
gun frudto.En eftos dias D on Luys dc Beaumontc,hijo y crcdcro d’el condc- 
ftable,llamandofe conde de Lerin,y condeftable de Nauarra refidia en C aftil- 

15 la,procurandocon el Rey D on Fernando futió la interucncion, y amparo fu­
yo,para fer reñituydo en los eftados y oíficios paternos. El Rey dc Caftilla ha­
zia por fu refpeto algunas diligencias,aunque no furtian cl eíFeól:o,que el deífc 
aua,porqueen los Reyes no fe auiaoluidado la indignación, quccontra el pa­
dre y fus deudos y amigos tenian porlas defobedicncias pafladas*

C a p i t v l o  x x i í i i .
1 0

Ú t  la fchifma que cl Rey dc Francia cauf¿ cn la Y’gíeíia, y embaxada que los 
R eyesD onluany Doña Cachalina em bftronal Rcydc Caftilla.

i N  cfté tiempo ya fe acercauan a los Reyes D on Iuan yD oña Catha­
lina las cáufas de la ruyna f u y a j  cnagenacion d el reynodc fu ooder 
y fuceífion Real,nafciendo la ocafion de Luys Rey de Frácia,el qu:á 
enlos años paitados auiendo trarado grandes diffcrencias y guerras 

en toda Ytalia, quando en Ñapóles contra ios Reyes de C aftilla , y quando etl 
M ilán coiitrafus duques y quando contra Genouefes,y defpues conVenecia- 
nos , alo  vlcimo paró defpues en hazerlacontraelPapaluliOí Sucedió enc- 
ftas ocafiones,que vn cauallero principal déla ciudad deB olonia, llamado Iu 
anBentiuólojvfurpando aquella ciudad jque cs dc la fanta fede A poftolica, el 
Papa pidiendo ayuda al Rey Luys ,fue echado con fu fauor cl tirano, y la ciu­
dad reftrituyda alaYglefia.D efpues d eftocl Rey Luys auiendo guerreadoy â - 
traydo a fu voluntad a los G.cnouefes,no tardó con grandes diligecias,en quc- 
rer deftruir a los Venecianos totalm ente,paracuya mejor cxpedicion,tuuo t í  
tos medios y formas con los Principes Chriftianos,cfpccialmente con el Papa 
lulio,y con el Rey D on Fernando, y con el Emperador M axim iliano, que v - 
nicndofe todos quatrOjhizÍGron tal guerra a los pueblos d’cl cftado Venecia­
no,que eftuuo aquella repubhcacn condicion dc cafi perecer V extinguir fu p o  
tencia.Quádo los Venecianos q fiépre fc preciaron de verdaderos republicos, 
fe vieron u n  fuertemente combatidos dc quatro Principes, los mayores dc 
toda laChriftiandad,conofcido fu grande y cuidentc peligro,acordaron dc re­
mediar con maña Joquenopodianafuer^ a , porqueal Rey D o n  Fernando 
reftituyendo leciertos pueblos maritimos d’el reyno dc Ñapóles nombrados 
cn la hiftoria dc Caftilla,que defde cl tiem po de las guerras paífadas deJVa- 
polcs eftauan por via de empeño cn fu poder , y  al Papalu io haziendole 
mefmo dc otras tierras de a Yglefia , afloxaronellos cn cfteaño prefente.
El Rey de Francia , auiendo tom ado a los Venecianos en Lombardia las
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ciudades dc Bcrgamo,Brcfa,Crcmona,Crem a,Brixia y otras tierras,recibió dc 
cfto tanta indignación cótra clPapa^que pareciédolc^ pues Bolonia cl auia hc­
ch o rcftituir a laYglefia,cl Papa,no contento de hazer paz con losVenecianos, 
procuraua có los cíemas Principes lo m efm ojle era ingrato, determinó de per- 
feguir al Papa y  a las tierras de ía fedc Apoftolica con todas fus fuerças ,y las dc í  
fus amigos y  valedores. Procuró primero el Rey de Francia atraer con ruegos 
al Papa a la guerra, y no le pudiendo condefcender a e llo , comcnçô cn el año 

”  de mil y quinientos y onze,a hazcr cruda guerra a las tierras dc la Y  glefia, n ó ' 
brando por capitan general a D on Gafton duque dc N em os, fu fobrino, hijo 
d'el infancc D on luan . T o d o  efto a refpetodc lo d c mas no fuera decanta im - lo  
poicancia,fi el Rey Luys con fu paíTion y yra no turbara la Chriftiandad, poni 
cndo fchifma en la Yglefia de Dios ,  para grandes perturbaciones y trabajos 
fuyos y dc m uchos, efpecialmente délos Reyes D on luan y  D oña Cathalina.

L o s  quales cn efte tiem poauian ydo a vifitar las tierras , que pofí’eyan cn 
Francia, donde importaua fu prefencia, aíli por lo m ucho que los años p a ífa -15 
dos auian temporizado en Nauarra ,com o por otros refpe¿tos y caufas dedar 
ailientoyrcform acionenlascoíasdeaquellos eftados . Deíícando tenerfi- 
cmpre grande aliança con fu tio cl Rey de Caftilla y Aragon,y con cfto aficgu- 
rar as coías de Nauarra,y procurar fcr reftituydos cn las tierras q pretcdiá,cm- 
biauan al Rey fu tio diuerfas embaxadas . Con cftc intento en cftc año cn íc -  xo 
ys dias d*el mes dc H ebrcro, hallandoíc en Bcarne cn cl caftillo de la villa dc 
P a u , dcípacharon por fu em bajador al d od or Don Iuan dc la flii, feñor dc Pa 
uicrre ,y  con c ía  Ladren dc M aulcony Martin de laureguiçar prothonota- 
r io , que eran d’cl con fcjo, para dar aílíento cn las difícrencias y cofas de refti- 
tuciones,quc auia entre N auarra, y Caftilla y A ragon , porque auiendo poco tJ 
tiem po antes embiado a lo mefino al dicho Ladrón dc Mauleon , auia craydo 
buena cíperanca, de queel Rey de Caftilla y Aragon fucio queria contentar 
los,de m odo que no cuuieíl'en tanto reclamo y quexas. C on  eftaaílicnto pre­
tendía el Rey de Caftilla,que D on Luys dc Beaumontc fu io b rin o , condcfta­
ble quefc llamauade Nauarra,y otros quecon el andauan fuera de Nauarra,fu jo  
cíícn rcfticuydos enfus eftados y ofiícios,fiedo coíá,a que muy mal dauan oy­
dos losReyes. Los quales en fus inftrucianes encargaron también alos em­
baxadores, que fí enere clR ey deCaftilla vcldeFranciaíe comaílcalgún nuc 
uo aíííento dc p a z , procuraíí'eeldeCaftilfa,qucenlas condiciones d’claífi- 
e n to , quedaííen las coías de Nauarray lo tocante a fus eftados dc Francia con j5 
grande feguridad y rcp o ío , de modo que daño ni demafia no le les hizieífc. 
Mandáronles tam bicn, hizicílen grande inftancia, cn que lasvillas de Sane 
V icen te, los Arcos , Guardia y Bcrnedoy lasdc mas tierras dela Sofierra, 
que a Nauarra pertenccian , les fucilen reítituydas , pues lo auia afli los dias 
antes prometido el Rey d cC aftilla , y auia mandado lo mefmo la Reyna C a- 4P 
tholica D oña Yfabel íu muger en la fin dc fus dias , M an dófeles, que tam­
bicn pidicfl’en , com o coías pcrccnecicnces a N auarra,los ducados d eG an - 
diay M onblanc, y cl condado de Ribagorça,y la ciudad de Balaguer ,y  duca­
do de Peñaficl, ycl Infantazgo de Caftilla,y las villas dc C u cllar, Caftro X c -  
r iz , Haro y  Villalon y otras tierras, con m ^  los quatrocicntos y vcynce m il y  45 
ciento y doze Florines y feys Sueldos y ocho Dineros dc A ragon , que el Rey 
D o n  Carlos elterccroauiadadoen dote al Rey D on Iuan fu yerno. Efta em­
baxada tampoco mas que las paíTadas íicndo dc ciFcâo^los Reyes D o n  luan y
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D o ñ a  C a th a lin a  à ô  tardaron m u ch o  tiem p o cn b o lu c r a  N auarra^ycndo a d e -  

Uncelas guerras dc Ytaiia.
C a p i t v l o  x x v *

D e la fchifmâ que cl Rcy'de Francia cáufócn laY gleÎîa,y liga Helos lleves D o h  

Iuan y Doña Cathalina con el,y como el Papa transfcrió cl derecho 
dc fu reyno y eftados en cl Rey de Caftilla.

V  Y s Rey dc Francia licuando adelate fus propofitos dc guerras cÓ- 
tra cl Papa lulio , conuocóen fu fa u o r, com o Príncipe poderoíb 
ciercosCardenalesyocros prelados^con cuya ayuda vfurpando ellos 
las vezes Papales, publicó concilio general con razones dem oilran- 

tcs juftificació dcíus incécos^aífignádoporlugar a Piía^ciudad dcYtalia. Pcr- 
fcuerádo cfte Principe en fus intentos, no folo co voz d el falfo cócilio, rogó y 
requirió a los Principes Chriftianos,que cmbiaffen alli fus prelados y embaxa 
dores: pero como los prelados fchifmaticos no fc teniedo por feguros cn Piía, 
páfaíl'en a M ilan,que el la poífcya,fue tanta fu ceguedad, que en ruyna y daño 
de fus animas y grande efcandalo y perturbación de la república Chriftiana^íc 
atreuieron a citar al mefmo Papa,requcriendo le , que parecicHe en la congre­
gación de Milán,que ellos falfamente, llamauan verdadero concilio. Para cu­
ya extirpación, y reconuencimieto defus erroneos defignos,el Papa lulio pu 
blicó legicimo concilio.para Roma,aííignando por tiempo el feguiente añ o, y 
por lugar a la yglcíia de Santluan dc Leerán dc la mefma ciudad. El Rey Luys 
continuando fu paffion y cm ulacion,quc contra el Papa lulio tenia, ganádole 
la ciudad dc Bolonia,y haziendo guerra a otras iiiuchas tierras dc la íedc A po­
ftolica, ncceílltó y co mpclió al Papa a pedir ayuda y protccion a todos losPria 
cipes Chriftianos y potentados , q d a  manera, que en los tiempos antiguos el 
Papa Adriano primero d’efte nombre pidió fauor a Carlos M agno Rey de A - 
Icmaña y. Francia contra Dcíídcrio vigefim o fegundo y vltim o Rey dc losL ó- 
gobardos^ que deftruya a Rauenay otras ciudades de laYgÍefía,como agora lo 
hazla cl R c y L u y s . En eftas guerras y perturbaciones dc la Yglefia, entre los 
Principes Catholicosclquedió mayores fauores a la fcde Apoftolica parare^ 
cuperary defender íus cierras,y obuiar la fchifma, fue Dó-Femado Rey deC a­
ftilla y A ragon , a quien cl Papaaeíla caufa con cfpecial cogiiomcnco dc C a­
tholico le honrró y nom bró porfu bfcue,eftandocn Burgos cl mcfitio Rey.EI 
qualno curando de diuerfos llamamiecos,quccl RcyLuys y los prelados fch iíl 
maricos fus cómplices le hizieron para el falfo cócilio,cm bió a Y  talia por mar 
mucha ÿ t e  cn fauor de la^Yglefia,como en lo deCaftilla fe efcriue mas largo,
, E N;cíéas turbaciones el Rey D ó lua y la ReynaDoña Cathalina coméçaron 
a fer i¿n idas por fofpccho fos y parciales al Rey Luys aífi por los eftados dc Fox 
y Bcarn c y las de más tierras, q  en fus reynos tcniá,com o por íer el R eyD on lu a  
natural d’ellos y por otras cófideraciones y refpcdtos. C o m o  cn los dichos tic -  
pos paífados cl dicho Dcfíderio Rey dc los Lógobardos aífi agora cl Rey Luys 
cn cl año dc mil y quinictos y doze cercado la mefma ciudad de Raucua,patri- S 

. m oniodela Yglcfia,viriíoraIasgéccsd*elPapay d’el R cyD ó Femado al focor- 
ro-a los cercados, por lo qual D ó Gaftó duq de N em es capitá general d’elR ey 
fu  cío Jalüend.olcs al encuentro, vuieró batalla no Icxos de Raucna en onzc dc 
Abril, D om in go, dia dcla Pafcua dc Refurrccion có grande derramamicto dc 
fa ngre de aiïibas partcs,fcgü mas copioíb queda efcrito en la hiftoria deC afti- 
H ajadondem creficio.Encftabatallafucm uerto el m cfm oduqucD óG afton,
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fiendo mancebo dc edad de folos vcyntc y tres años, y  con grande mageftad 
fue enterrado en layglefia mayor déla ciudad dc M ilán entre las fcpulturas de 
los duques dc aquel cftado.Dcfdc el tiempo de la fchifma y guerras,cl Papalu 
lio precediendo las exhortaciones y moniciones cn derecho eftablccidas , a- 
uiendo d e c l a r a d o  al concilio de Pila y a fus coadyutores por fchifmaticos y a-  ̂
u n  hcregcs,cnrcndiófc d c l R cyD on Iuan ,q u c a lR c y  Luysfauorecia oculca- 
mentc.Succdió eiVcfta ocafi6,quc el Rey deCaftilla com o fauorecedor d el v i­
niendo dc la ciudad de Seuilla para la de Burgos con intento dc hazer guerra al 
Rcydc Francia,pidió al Rey D on luá, le ayudaífe cn cfta guerra, dando le Ubre 
pallo para Francia por N auarra,yallcndcd’eíto para m ayor íeguridadledielTe 10 
en rehenes los caftillos dc Eftella y M aya cn Nauarra, y cl de Sant Iuan d el Pie 
dePuertodclaotrapartedelos montes Pireneos en los vertientes de Francia.
En beneficio y gratificación d efta buena obra le promctia,de boluer las villas 
dc Arcos y  Guardia y otros pueblos delaSofierra , tocantes al principado dc 
Viana,que com o queda viíto,pertenecicndo a Nauarra,auian hecho los Reyes 15 
D on Iuan y D oña Cathalina grandes diligencias cn el pretcfo de furcítituci- 
on.Los Reycs,aunquc eftauan mas inclinados al Rey L uys, tápoco dcflcando 
dcfagradaral Rey de Caftilla,quifieran excuíar fede ambos Principes, porno 
perder a Nauarra,condcfccndiendo a la voluntad d*el Rey de Francia, ni los e- 
ftados de Frácia,por conuenir con el Rey de Caftilla.Eftando con cito fludtuá- 10 
do cn tan grandccoflido,fu propio tio Am á de Labrit, feñor deO bal,em baxa 
dor d’el Rey de Francia,hizo con los Reyes tatas inftancias,nofolo reprefcnta 
do les,qucíialR cy deCaítilla fcjunraflcn,perderían los eftados dcFracia, pe­
ro aun prometiendo grádes expcilatiuas dc fauores, fi los Caftellanos cntraC- 
ícn cn fu rey no,q les vino a inclinar totalmctc a la liga y  cófederacion d'el Rey 
deFrácía.Laqualafl'cntaron y  renouaron, com o cfcriuc ArnoldoFerron,auc- ‘ 
corFranccs,oydord*el parlamento Real de Burdeos cn lavida d’cl mefinoRey 
Luys en la adición que hizo alahiftoria de Paulo E m ilio . D  efta m anera, por 
aíTegurar los citados de Francia , queaun,fegun cite au¿lor,eftauanpor otros 
derechos y caufas en j uyzio contcncioíb, los Reyes vnicndo fe con el R cy d c  
Francia,dcxaronal Rey dcCaftilla,no baftandolosm ediosydiligcncias,  que 
fu em baxador M ondoñcdojiom brc dcícnedtudy grande prudeníia,hizoco 
ellos,fignificádo les cn defedo defto los daños,que dcfpucs les viniero porco- 
templacion d’cl R éydeFrancia.D ízecftc m cfm o auítor qucEftcuan Póchc- 
ro y  Pedro Viachio juczes arbitros efcogidos, dándoles denueuo la aprchcn- . 
fion dc Bearne,quicando d’cl Rey Luys por decreto d’cl parlamento el vfo d el ** 
pretenfo paílado, que a cite eftado tenia,vinieron a hazer la liga y cófedcració. 
D ’eítas cofas el Rey dc Caftilla no cardando cn tener auifos , fc qucxó al Papa 
lulió , el qual dcíl'eando a los R e y esD o n lu an y  D oña Cathahna apartar dc 
la liga d'elRey de Frácia,no folo los pcrfuadió a elio por fus letras Apoftolicas, 
mas aun a lo  vltim o,viendo,qucnoqucriá dexar la amiftad d’el Rey de Frácia 
fueron cn el facro confiftorio, cotí coníbka delos Cardenales declarados por 
fchifmaticos y hereges porfu pertenacia,y priuados ellos y  fus hijos y pofteri- - 
dad d el reyno<lc Nauarra,y dc todos íus b ienes, transfcriendo el derecho fu­
yo  cn el Rey dc Caftilla,com o lo eícríuc Antonio dc Nebrixa cn los capitules aj 
fegundo y  tcrccrod’el libro primero d cita mefma guerra de Nauarra.

V  lE N  Do c l  R cyD o n  Iuan cl peligro grandc,en que entre dos Principes t i  
poderofos fehallaua-, y  defieando refiftir al Rey de Caftilla,fi alguna nouedad
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tcntaiic j juntó los tres eftados d cl reyno en la ciudad de Tudela  ̂y liizo  otras 
diligenciasjcmbiando a Burgos al condcftable D on AlonibCarrillodePeral- 
ta condcdeSantE fteuâj yalm arichaldonPedrodeN aüarraaeftoruareftos 
mouimicntps. Sabidas eftas cofas per los tres eftados d cl reyno quado cl con- 

Ç deftablcy cl marichal tornaron a Nauarra ^que quieren algunos, aucr buelco 
huyendo, ofrecieron alos Reyes calas cortes dc Tudela de m orir porfu ler- 
uicio ydefcnía Jelrcyn ojcom olaobh gacion  natural les forçauaaello. Por 
otra parte D on Luys de Bcaumon te, que fe llamaua condedc Lerin ,y los ca­
ualleros deudos fuyos y d c  fu parcialidad,qcon el andauan deíliacurados d’cl 

10 reyno, viendo efta Icgicima ocafion para poder fer reftituydos a i  fus eftados 
honras y  officios/olicttaua al Rey deCaftilla ala conquifta de Nauana,fiendo 
cftefu vlcimo remedio,y para fu mejor fuceflb crayan muchos cratos en N a* 
uarrajcuya corce acabados los eftados de Tudcla auia venido a Pamplona. El 
Rey deCaftilla,para laguerra dcFrancia auiendo hccho venir alos puercos de 
la prouincia dc Guipuzcoa muchos Ynglefes d'el Rey Henrique o á a u o ,h ijo  
delfeptim o,para cobrare!ducado dcGuiayna prcteníbfiiyo,determ inó pri­
mero conquiftar a Nauarra y luego ayudar alos Ynglefes, para lo qual,com o 
fabio Principc, cchandodeligno dc yr fobre la cuidad de Bayona.y paílar por 
Guipuzçoa,cm biô ala ciudadde V id o ria  fus gentcs,confticuyendopor capi­
tan general a Don Fadriq de Toledo duque de A lu a , cn cuya compañia venia 
D on Luys de Beaumontc conde de Lerin. Por hazcr los negocios con mayor 
juftificacion , tornó el Rey de Caftilla a rogar y reauerer al Rey D on lüan y  la 
ReynaDoñaCachaliaa^e encre^aflen los tres caftil os^y en defedo les auifaua, 
que p or virtud de kfciitencia delPapa le tomaria , n o fo lo  cl reyno dc N a- 

Ç u arra,m s aun quanto çn Francia pofleyan.
^ C a p i t v l o  x x v i .

Deía entrada d*el exercito Caftellano en N auarra, y yda dclos Reyes Don Iuan y Dona 
Cathalipa a Francia, y condiciones de la rendición de Pamplona.

a l l a n d o s é Io s  negocios d’el rompimiento y guerra tan adelate, 
aunque elR ey D onluan eftaua declarado por el Papa por fchifma- 
ticoy hcrcgc,y fauorecedor defchiíiíiaticos,noacabauadcperfuadir- 

, f c ,q e l  Rey dcCaftilla vernia contra elacancaroturajoornoletcner 
ofendido en ningún negocio,dexando de condefcender a lo d’c paíÍb, por co- 
ccmplacion d el Rey de Francia, dc donde codo fu daño y cocal ruyna vino a 
ïefo t^r,ÏÏcdo por ocra parce enlas cofas dela gu erra m uyrem iflb, fin qucrerfc 
^ a r f  ar de la amiftad d’çl Rey de Francia,q grades cofas le promctia.Con cfto, 
npdando lugar alos rehenes de los caftillos de Eftella , M a y a , y  Sant Iuan d’cl 
Pie de PuertOjCmbióde Burgos el Rey de Caftilla mandato aí D uque d’A lua, 
quedjéxando el camino de G  uipuzcoa,entraíTc luego cn Nauarra a la cóquifta 
luya.El duque cn cumplimento délo que por fu Principe le era m andado,con 
íéysxnil'infantesy mil y quinientos dc cauallo ,y  cfpcrâçadelos naturales d*cl 
ríynodela parce Beaumontcfa entrando derepence cnNauarra,q la cenia con- 
ju m ijíeT io  cl R eyD on Iuan cn cftrcma aflició,com o Principe mal proueydo, 
cccciendocfta anguftiam uchom as,fabiendojqucalgunos pucblos,q amaua 
al conde de Lerin,fe dauan fin refiftencia al duque. C u yo exercico caminando 
para la ciudad dc Pamplona^ cabeça d’cl reyno,cl Rey D on Iuan comó por vU 
timo.remedio, recoger fe a Francia,.defamparado el reyno con intenco de b o- 
lücr afu recuperación con fauor d*elRey dcFrancia, porcuyaam ift:ady fc dc
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amor le rcfultauan cúós males. LaR eynaD onaC athalinaj Princcíá de cora*.
^on varonil,aquien com o a feñora proprietaria d’clreyno laftimaua mas eíle 
dañojrefierenjque trabajó con el Rey fu marido,por obuiartanta puClanimi- 
dad^y que quiíiera efperar primero a qualquier euento y trance, que dexar def 
amparado de aquella manera a fu reyno,  en efpecial la ciudad de Pamplona y 5 
todo fu tcrricoriojdandolea cntenderjcftar prcítos para morir en fu ieruicio . 
C on  todo eílo cl Rey ^agora fueífe,por no fe fiar tato d’ellós,por fer la m^yor 
parte fuya aficionada al conde de Lerin^o por prefumir, que no ferian bailan­
tes para la refiílécia delá defenfa,o por otras caufas, <̂ ue fu coraçon no alt'cgu- 
rauan,íe refoluió en la yda,deziendoyfegun por tradición platican algunas ge- iq  
tes,que mas queria biuiren montes y  ííerras, q fer prefo cn íus tierras. Siendo 
eíla la reíblucion d*el R e y , los j urados y ocros vezinos principales dela dudad 
i e  Pamplona,que bien íab ia, que el excrcitoCaílellano yua a aquella ciudad, 
preguntado alRey,pues los dexaua íolos,quaharian? dizen,auerreípondido,
.que fe defendieíi'en o mejor q pudieíien,y quando no fueífen parce$,páiraello, i j  
hizieífen los mejores partidos,qlcsfuefíépoífible,porqueelbolueiia preílo de ' 
Francia çon mayor exercito,que crayan los Caílellanos.Con tanto el ReyUpix 
Iuan con coracon turbado y triíle fallió dc Pamplona,dia lueues, veylitcy dos 
deluliojfieíla dela Magdalena d’eílc año, y con lagrimasde.fus ojos paflando 
los montes Pireneos porel val deBaztan pòrci caftillo de M a y a ,Jç.rççQgip.a 2.0 
Francia.ala corte d’el Rey Luys, quedando aun en Pamplona la Reyna 0 oña 
GatlialiUafu mugei*. Laqual confiderádo también ,tfue el Rey fyt .marido auia 
huydo^no obftaníe que quifiera h a íb  la mUerteno de^ar en tal cftadoa furey '  
no-í aunque fcdetuuo cn Ja ciudad dbs dias mas quccl R ey,,com olos Cafte­
llanos vicífcjcjya auian aicrado en la Cuenca dc Pamplona, tomó alPrincipc . 
D on Henrique fu hijo y tres h ijas, y  fc fue a Francia cn feguimiento d’el Rey 
fu marido. H eoyd o refcrirde períbnas antiguas, que alcanzando al R e y , le 
dixo con anguftiofo cbl:à'(^òn,ReyDonIuan,ReyD on íuan,íuan de Labrit fu» 
iílcs^^ luandc Labritfereys,porque vos ni vucílros fuceífores nunca mas go- 

-zaráñ dV! reyno de Nauan*a:que fi vos fucrades Reyna ÿyoR ey,n un cafc per- 
d icra^ auarra,qpoi;ícrvosdem afiadode bueno, os han tenido los vueftros 
m^pocojcan que a vos y a vueftro reyno aucys perdido* C o n lo s Reyes fueron 
-el inaí¿(i¿il D on Pedroy muchos caualleros Agram ontefcs,que eran ccnftá- 
«es:feraidc5rcs fuyos.'- ■/ .
. DDï^Luys de Beaumonte conde de Lerin, q fe llamaua condeftable, tenia 
tales intclligcncias en la corteyciudadd'ePam plona,qfin  dificilidad,fiendo 5  ̂
¿lüifado de codo loq palTaua,cl duque d’A lua ayudado de los Beaumonceíes:,q 
,loj:3*ñós-palfadós auiá biuido nò bien refpe¿lados,fc pufo con cl excrcito C i -  
ile l^ ñ o  a dos lleguas. dePamplona. C uyos vezinos viédo.fe fin Rey ni focor- 
lop.^l’íatíiciido com o fe poder defender ̂ m biaron al du^fus mefaj eros a tratar ^  
■de partidos- Los quales no fiendo a gufto d’el duque^ reípondió, quc los:veçu 
ccdores-foliandar ileyes oíos vencidos , y no los vencidos a los vencedores jy  
qùofepufiétìènen fus tíianos , o efperaíkíi de padecer lásmuertes y  daños^ 
que fucleníuceder en las ciudades tomadas por cl rigor dclas armas. C on  efta 
dura reípU'cftalos mcnfajetüs bueltos ala ciudad,y confideiando íus vezinos, ac 

cIp.eligfOieniqueeftauanjCoíiccrtarQn-con el duquedc darfe, con que fueíien 
inahíícnidos ̂ guardados en los fueros y pñuilcgios, q  fiempre les guardaron 
lósAcyxsjpaílados dc Nauarra. E nuc las octas condiciones,quc con el duque 

íJ . ;í . > concer-



concertaron,fueron las mas principalcs.Que el valor de tres pieças grandes de 
artillería, q  auia cn la cafa R e al, fcdieac alos Reyes D on  luan y Doña Catha­
lina, o aquien fu poder vuieflb.Que en los cafos honrolos y proucchofos,q la 
ciudad pidieíTe adelante alos Reyes Catholicos D on Fernando y Doña luana,

5 les ayudaííe cl duque, íiendo buen tercero. Q u e  alos que qucdaífen por vafa- 
líos y  fcruidores de los ReyesCatholicos/eles guardaflen fus priuilegios y offi* 
cioSjV gozaílcn de qualcs quiera rentas y jutos^lalariosy mcrccdcs, quédelos 
Reyes paflados tuuieflcn. Q u e  a los q  lo concrario auian hccho can foLimentc 
fe les pagafl'cjloquc corrieílc halla la encrera dc la ciudad.Q uccn lo tocance a 

l O  l o s  q u a r t c l c s y  alcaualas y  o t r a s  rencas Rcalcs,lascogicflcn los líicfmos recep­
tores de antes,con que cn la ciudadde Pamplona rclidicfl'en.Que fe pagaíTcn 
fus falarios alos d'cl confejo y alcaldes de cortc mayor y oydorcs dccom ptos y  
ocros officiales y m inillros dc los Reyes Don Iuan y D oña Cachalina, con c uc 
también rcfidieflën cn laciudad. Q u c a l o s  vezinos y moradores de la ciudad 

15 q d a f l c n i i b r c s  fus bienes r a i z c s y  muebles,con 5  fueflen ncles íeruidores dc los 
ReyesCacholicos,y lo mefmo íe encendicn'c,delos que andauan en feruicio de 
los Reyes D on Iuan y Doña Cachalina, fi dencro dc creynca días dcla publica­
ción d’eftos capítulos venian al feruiciod^los Reyes Cacholicos. Q u e  los ve­
zinos y moradores déla ciudad no fueflen obligados,de dar poudaa ninguno,
fm pa¿a,feaun lo hazian en las ciudades dc Çaragoça , Valencia y Barcelona. 
Q u e q u a l e s  q u i e r  srentiles hombres y  hijosdalgo.quc dentro de trevnta días 
¡« d ieííen  al feruicio dc los Reyes Catholicos , fueífen bien tratados en fus 
perfonas y haziendas,perdiendo todo enojo de qualefquiet crimenes ,q  cn los 
tiempos paífados vuiellén com etido a caufa de las parcialidades dc Agram óte 
y  B cium 5 te .Q u : en lo q  tocaua al fallir por fus períonas ala guerra/eles guar-
dalTequ.ilcfquicrpriuilegios,vfosycoñum brcs,qtuuieflcridelosReyespaila
dos Q  uc qualeíquiera deudas dc baftimictos y coías dc paños,ledas,dinetos, 
yotra^ ofas,qu elosR eyes D o n  luan y D ona Cathalina deuieífen a vezinos 
dcla ciudad,q fueflen fcruidores de los Reyes Cathohcos, fe les pagaflen ,m o - 
ítr.ído dentro d i ocho dias fufficientes recados.Qucqualcfq^uiera talas y otros 
daños,que la ^cnte de guerra vuieflc hecho en los campos, huertosy vinas dc 
ladicha ciudad.paaafl'enalosvczinosy moradores dc aciudad aeltim acion 
¿ e  períonas,q porambas partes para ello fe nom braron.Q uc íi algo d ellos ca- 
pituloSjfueflc cn psrj uyzio de tercera perfona,quedaflb la detenninacion d ello 
alos Reyes Catholicos Don Fernandoy D oñaluanafu  hija. T o d o  ello el duq 
d ’Alua com o capitan general juró con poder d el Rey,fiendo tclligos el codc- 
üable D on L u y s  de Beau mote y D on Antonio de Acuna O biíp o  de Cuenca, 
Poro López de Padilla,Fernán Suarez dcToledo y otros caualleros. La ciudad 
dc Pamplona pidió algunas otras condiciones ,  q  el duqucno quiío otorgar, 
-remitiendo otras al Rey D on Fernando, elqual parte aprobo y parte denegó , 
fegun mas conuino a fu feruicio y ala coníeruacion d cl reyno que fc conqui- 
ftaua. Todos los capítulos ycondiciones fe pudieran poner, lino íucrapor la

^£ílas cofas paliaron en vcyntc y quatro delulio,dia Sabado,y pora no pare- 
cieíTe,que repentinamente fin atender a nada,fe dauá,alcanzaron d'el duque.q 
no entraíTc hafta otro dia, pues la plaça eftaua fcgura, a caufa de no aguardar 
«líos ningún fauor de Francia,para temer mudança ,pero D on Luys de Beau- 
monte,fiendo ya condeftablc dc Nauarra,y condcde Lerin,  quccon la auaji-



guardia d’cl cxcrdto Caftellano auia venido ̂ cntro en cl mcfmo dia Sabado, 
con q fc  aííegüraron mas los tratados. D  cfta manera cl dia feguiente D om in-

Î;o vcyntcy cinco de lulio,fiefta d’cl gloriofo Apoftol Satiago,falliendo fuera 
os jurados y magiftrados dc laciudad, fe dicro en nombre acia ciudad aDon 

FaddquedcTolcdoduq d’Alua^capican general d'cl exercito Caftellano. C on  5 
tato clR cy Don Iuan y la Reyna Doña Cathalina fueró defpoj ados d’cl reyno 
deNauarra jauiédo la Reyna veyntey nucUc años y quatro mefcSjq por mucr- 
ledcl Rey Don Frácifco Phebo fu hermano reynaua,y d iczy  ocho años y fcys 
mcfcs y treze dias,Q los Reyes marido y muger fuera coronados cn Pamplona.
En laqual en el dicho dia de SátiagO d'efte año de mil y quinientos y  doze cn- 
trandoel duque, y tomando por D oii Fcriiando y D oña Iuan a Reyes d cC a ­
ftilla la poíeflió dela ciudad, vuo fin cl reyno dclos Reyes D ó  Iuan y  D oña C a 
thalina, dc cuya muctre fe tratará adclatc con íiis fcpulturas.En todas las guer­
ras y diffcrencias q efte reyno defde cl principio dc la infticucion defu corona 
Real trató hafta eíte dia con los Reyes deCaftilla y Aragó,íbla cfta vez íc halla, »5 
aucr íe rendido la ciudad de Pamplona a Principc de Caftilla^ o Aragon.

LIBRO TRIGESIMO..
D E L  C O M P E N D I O  H I S T O R I A L  D E  L A S  C H R O N I -

C A S  Y  V N I V E R S A L  H I S T O R I A  D E  T O D O S  L O S  R E Y N O S

d’Efpaña , donde fe tratan las cofas, pertenecientes ala hiftoria dc 
Nauarra, délos tiempos d*el Rcy D on Fernando y delaR cyna 

D oña luana fu hija ,y  d’el Emperador Don Carlos, y Rey t j
D on Philipc. Conrinuafc la fuceflion dc los Reyes 

de Francia , y íín d*efta hiftoria.

Capitvlo primero

Hfiofuecrt 
la Era áe 

• 550

De Don Femando el Catholicojtrigefitro ícptimo Rey dc Nauarra y la Reyna 
Doñaluana fu hija,y íuceílion dclos Reyes de Francia .y 

muerte d'el Rey Catholico.
JO

O N  Fernádo,v nico d cftc nóbre entre los Reyes dc 
Nauarra y quinto entrelos de Caftilla y Lcon ,y  fc- 
güdoctre los dcAragÓ,co^nominadocl Catholico 

jY laReyna Doña luana fu hija,íexcamugcr q  vuo a 55 
N auarra, fucedieron al Rey D on Iuan y ala Reyna 
' D oña Cathalina fu mugcr,íbbrina d’el R eyD ó Fer 
inandocncl reyno deNauarra cncl dicho año d c l 
nafcimieco de mil y quiniétosydoze.D c la manera

 ̂ __ qda,fiendo losReyes D ó  luan y DoñaCata- 4 ®
linaexcluydos d'el rcyno,y fucedicndo cn cl el Rey D on Fernando y  la Rcvna 
Dj^ñaluana,tornó la corona deNauarra ala rodilla m afculinadeDó luan eí fe­
güdo,Rey q  fue dcN auarray Aragójpadrcdcl Rey D ó  Fernádo^permanecic^ 
do dede cn adelate el reyno de Nauarra có losRcycs deCaftilla. A uiédo qua- 
trociécosy fececay ocho años,qen ciépo d’elR cyD óSachocl M ayor por fu fin 45 
y  muerce dcfunieran NauarrayCaftilla fc tomaron cneftc ano fcgúda y vlrima 
vez a poder devnR cy abos reynos. Porq en lahiftoria dcCaftilla cn la vida d’el 
m cfmoReyDóFernado ccgo dadalumaria cuétadclascofasy guerrasqdcfpucs

cn eítc



cn efte año pafiaron cn Nauarra, non quiero aqui repetir lo cfcrito antes, por 
queen vn mcfmo Rev,aunqup alli le contamos por de Caftilla,y aqui por de 
Nauarra,no fonariaoien reiteración dc lo vna vez efcrito. Rcferiendo me alo 
antes m oftrado, folo diré aqui,q el Rey D on luan con muchas gétes de Fran- 

j  cia y el marichal Don Pedro y ocros cauallcros y gentes q a Francia auia paffa- 
do,boluióen fin d’eftc año fobre Pamplona, dóáe encerradofeel duq d’Alua, 
tornó fruftrado de fus penfamientos a Francia,fin poder tomar la ciudad,acu- 
diendo al focorro Don Pedro Manrique duq de Nagera con grandes gétes de 
Caftilla.En efte infruílifero viaje perdido la artilleria el Rey D on luanjtom á- 

10 do  íc la ios Guipuzcoanos enla íierradcBclate y Leyçondo. A  eftas cofas y al 
focorro dc Pamplona el ReyD on Fernando auiendo venido ala ciudad de L o ­
groñ o, fucjurado porRey de Nauarraen lamcfÍTia ciudad porcl condcfta­
blc D 5  Luys,y por los tres eftados d*el reyno, q  cafi todos eran Beaumonteíes.
Muchos Agramótefes, fe affirma también, q le juraron en auíencia,en la villa 

15 dc V x u c , no cenicndo dclos Beaumocefes tanta fofpecha,quato d’ellos por fcr 
reputados por conftances feruidores d’el Rey Don Iuan y dcla Reyna Doña 
Cathalina. C o n  cfta tranfmutacion d’el reyno a poder d’el Rey D on Fernan- 
dojcobró D on Luys de Beaumontc fu fobrino el códado dcLcrin,y las de mas 
tierras q d’el condeftable fu padre folian fer juntamente con cl officio dcla c5 -  

AO dcftablia, quicando la a Don Alonío Carillo de Peralta condede Sant Eftcua 
qucjuntamencc con el marichal D on Pcdroy otros caualleros Agram ontcn- 
ícs auian pafl'ado a Francia,no queriendo conoíccrpor Rey de Nauarra al Rey 
D on Fernando conrra cl juramento q antes en fauor de los Reyes D on Iuan 
y D oña Cathahna tenian hccho. M uchos Beaumoncefes, quede Araçon y  

15 ocras parces auian con efta mudança de tiempo buelto a N auarra, no folo co­
b raro n  lo que fu yo folia fer,mas com o anees los Agramontefes auian eftado 
apoderados de algunas hazicdas fuyas,aiií ellos agora hizieron lo m efuio d'O:̂  
tras dc los aufentes y dos a Francia alas tierras dcBcarnc y Fox.

D ’efta manera el primer virrey de Nauarra por los Reyes dc Caftilla fue cl 
JO m e fm o  conquiftador Don Fadriquc d c T o le d o , duaue d’Alua y marques dc 

C o riay  conde d’el Barco,el qual poniendo en orden algunas coías d'el reyno, 
boluio a Caftilla. Sucedióle en clcargoen fin  d'efte mefmo año D on Diego 
Fernán dcz de Cordoba,alcayde dclos DonzeIcs,que dcfpucs vino a fer primer 
marqües de Gomares,fegundo virrey, en cuyo tiem po en el año feguicncc de 
mil y quinientos y treze, eftando cl encendiendo en las cofas de la craquilidad j  j  ï  3 
y pacificación d’eí reyno , tuuo Nauarra alguna quietud^ y la mefma fucedió 
cn los tiempos que el gouernó. En veynce y vno dc Hebrero ,d ia  Lunes de’ftc 
año falleció en R om acl Papa lulio fegundo cn cdadde fecenca años, auiendo 
çoucrnado la Yglcíia de Dios en nueue años y eres mefes v vcyntc y  vn dia,y 

40 iue encerrado cn  Sanc Pedro. Porfu mucrce vacadolafilla Apoftolica diez y 
ocho di is,fuc elegido por veyncc y tres Cardenales en tres de M arço,  D ia  Vicr 
n e s  d’cftc año el Cardenal Iuan Mediccs d’el titulo dcSátaMaria in D om inica, 
dc nación Florentin,q en elponcificado llamando fc León décim o, fuc coro­
n a d o  cn Sanc Pedro endiczy nucuedeM aiço die Sabado,cuya muerce fcfeña- 

45 laráeiifulugar. Duranceclvirreynado d’cl marques de Gomares , falleciócn 
Bles Madama Anna Reyna de Franciay duquefa propriecaria de Bretana,nic- 
ta delaRcynaD oñaLeonorenocho dc £nero,dia D o  m ingo,principiod el año 
dcm iÍyquinicncosyquacorzc,yfue enterrada cn Sant D ionyfio y  porq pre- 1 5 ^ 4

tecdemos



tendemos dar brcue noticia de codos los Virreyes^queliaíla nueílros dias han 
gouernado a Nauarra^y deotras algunas coías^cocantes al reyno, ííempre yre­
mos continuándola fuceílion de cuenta^delos principios y fines de los Reyes 
dc Francia,y cambien de los fuceílbres dc los Reyes D on luan y Doña Cacha- 
lina,y de otras algunas cofas q nos parecieren hazcr al propoíito. j

S IE  N D O  dmefmo marques de Gomares Virrey deNauarra^ LuysT¡{ey de Vrancia^de 
quien diuerfas yezes Je ha hablado ̂ auiendo hecho faz^ con el Rey Don Vernando^murió 

j  5 I  j  enUciudaddeTarüenfrímerodeEmrOydiáLunes^delánodemilyquiniétosyquin-^ 
zjjamédo reynado dtQzy feys anos y  ocho mefes^y dos dias^yfue enterrado en Sant D i ­
onyßo al Udo de la Reyna Madama Anna fu  muger,Sucedió le en el reyno Franctfco^fri- xo 
mero d'efie no^mbre ĵduque de Angulema Jexageßmof rimero Rey deFrancia^ que pom o  
dexar el Rey Luys hijos yarones , yuoen yirtuddela Uy Sdica elreyno y coma deudo 
mas propinco de la corona Realpor linea de y  aron ̂ eílando cajkdo co ¿Madama Claudia., 
duquefa deT^retana^ hija de los Reyes precedentes ̂ que era yifnieta de la Reyna D»na 
Leonor :y nieta de fu  hija DonaMargaritaJnfanta de Nauarra^y duquefa de ^retana^ j j  
ßgun queda euidentemeteyifió.Fue confagrado el Rey Fricifco en la ciudadde Remes en 
yeyntey cinco de Enero^dia Domingo^fiefia dela Conuerfon de ShTabloddm efm o ato^

EN  eftc añocíladoel ReyCatíiolico en la ciudad dcBurgos^elrcyno de N a ­
uarra feencorporó có el reyno de Cafi:illa,vniendo íe abos reynosjcomo hafta 
agora andan.En cl mefmo año vuo en Nauarra grande fama^que el Rey D on lo  
Iuan con muchas gences tornaua fobre el rcynojdonde y en Caftilla puefto q 
íe cornmení^aron ahazcr laspreuencioncs ncceílarias parafu rcííftccia,ceííó ia 
venida.El R eyD on Fernado en cftcaño em bió aNauarra porVirrcy a D on Fa­
drique dc Acuña comendador de M ontemolino dc la orden dcSantiago^hcr- 
m ano d cl condc dcBuendia,q fuccl terccrVirrey,ÍÍendo proucydo, mediante 15 
parcicularinftanciay mcdiosdeperíonas ,q u e  priuauanconclRcy D on Fer­
nando^ Eftando Don Fadriquc de Acuña por Virrey dcN au arra, fu cedió la 
muerte d’el Rey Don Fernando , elqual auiendo tres años y quatromcfcs y 
Veynte y nueue dias q en Nauarra reynaua, falleció en M adrigalcjocn veynte 

. y tres de Encro,dia Miercoles d’cl año d cm ily  quinicncos y diez y feysjy fue en jo  
^  cerrado eil Granada^comocn la hiftoria de CaíHlla queda vifto*

m s r O R l A  D E L O  T O C A N T E  A  N A V A R R A ,  
de Don Carlos ¿Máximo,  trigeßmo oBauo Rey de N a­

uarra , que fue Emperador,  y  laReyna Doña 
luana fu  madre^fexta muger que ere- 

dó a Nauarra*

C a p i t v l o  i i .
D c las cofas que en el principio de fu rcyöo fucedieron, y priííon d'cl

m an ch a lD o n red ro ,y  muertes delos Reyes D on í q
Fff Iuan y D oña Cathalina.

U Erade y ^ ^ ^ j O N  Carlos,quarco y vltimo d’cfte nombre entre los Reyes de N a-
* s 5 4  N y vnico cn ere los de Caftilla y Aragon ,  cognom inado M axi-

m o ,y  la Rcyna Doñaluana fu madre fuccdicron al Rpy D on  Fer­
nando fu agudo y padre, cnel dicho año d’cl nafcimiento de mil y

quinientosy d iczyíeys. LaR eyna D oña luana eftando en Caftilla en lavilla 
dcTot'dcfillas,y cl Rey D ó  Carlos fu hijo cn Fládcs,y poríu aufcncia^y e f t á r  la 
Reyna impedida de fu. perfona,quedó cn el gouierno deCaftilla por ctftamrco 
, . ' d’cl



d cl Rcy D on Fernando cl Cardenal D on fray Frácifco Xim enez de Cifncros* 
Arçobifpo dcTolcdoj y Primado de las Efpañas,como fe m oílró cn la hiftoriá 
de Cafti la,tratando d’cl teftamento d’cl Rcy,y por poderes d*el Rey D on Car- 
los,quede anccs d cl fallecimiento d*cl Rey Don Fernando tenia fecretamente 

5 traydos,cra el fcgüdo gouernador cl dotftorAdriano, deáde Louayna,macftro 
d’elRey D on Carlos,quc defpues por muerte d’el Papa Leen decim o,vino a fcr 
Papa, aunque el Cardenal D on fray Francifco Xim enez daua poca m ano en la 
goucrnacion al dodor Adriano.ElRcy D on Carlos,cn las primeras carcas q dó 
Fládcs efcriuió a los gouernadores y al confcjo dc Caftilla,íe intituló Principe, 

10 pero por confejo dc algunos,confiderÍdo,que la Reyna Doña luana fu madre 
n o  eftaua libre dc fuperfona para la gouernacion, luego fe liamó Rcy. Sobre 
lo qual puefto cafo que los d el cofcjo,mediante cattasele pcrfuadieron lo con­
trario, dcfpues el Cardenalyel doótor Adriano, cl almirate,el duque d'Alua, 
los marqueíes dc Villena y Denia y los Obiípos dc Burgos , Siguença y Auila 

<5 y algunos d’el confejo platicado mas cn Madrid cn cl negocio,tue el Cardenal 
dc parecer, que cl Rey continuaíTc fu nombre adcláce, porque no parecia bien, 
que de Rey fe diminuyeííc fu ticulo,tornando fea llamar Principc, por lo qual 
lucgoen ia mefma villa cl Cardenal hizo alçar pendones por cínueuoR ey 
D onCarlos. Elqual a caufa dc muchos meritos,cs cognominado M áxim o , 

*0 cognomento puefto porla íanta fede Apoftolica, pontificando Paulo tercio,q 
quiere dczir muy grande,porque com o a ambos m undosyiejo y N ueuo m a- 
nificftamentc cs notorio, fuc Principe M áxim o cn fus cofas.

M i intención no cs cn cfte lu gar cratar la hiftoria d’efte Principc,íí no fcña- 
lar en fuma las cofas mas notables, que cn fu tiempo fucedieron en N auarra, 
aífi cnla prouiíio de losVirrcycs yO bifpos,y muertes de las perfonas dc mayor 
cuenta d'eftc reynojcomocn algunas guerras y otras cofas dignas de annota- 
cion,q fchan orrccido,hazicndo lo mcfmo cn la fuceífion dclos Reyes dcFrá- 
cia, de que la hiftoria ha venido dádo relación.Fuera d*cfto,quádo cn las cofas 
rogantes a Nauarra, o en las que d ellas refultaro,no vuiérc materia fufficientc 

JO parala cÓtinuacion délos años haftala fin d cfta hiftoria, no dcxatemos para 
íiiplcmento fuyo y ornato d*cl difcuríb,de apuntaren fcmcjantcs materias, 
tocantes a la hiftoria d’el Emperador , que en tales años fucedieron. En todo 
le vfaráde fuma brcuedad, aunqucen los capiculos o d a u o , noucno,decimo 
y vndecimo fera la relación mas eftendida, por la caufa que fe referirá.

En tanto quelas cofas precedentes y otras d*ellas refultances paffauan cn C a ­
ftilla,vuo en Nauarra tanta fama dc la venida d el Rey Don Iuan ala recupe­
ración fuya con grandes gen tes,que caufó m ucho cuydado al Virrey D on Fa-» 
driquedc Acuña^y m ucho mayoral Cardenal, que no teniédo en todoaíÍcn- 
cada la gou emacio de Caftilla,le faltauan las fuerças ncccfíarías para !a reíifte* 

4 0  cia,rccelando,quela au to rid a d  d’cl Virrey,no baftaria para fuplir eftas cofas. A  
cfta caufa fíendo muchos feñores dc Caílilla rcquiridos,q accpcaífcn la ^ouer- 
nacion de Nauarra,folo D o  Anconio Manrique dcLara, fecundo duq dcNa-^ 
gcra,hijo d*el duque Don Pcdro,yamuerco,laaccpcó am ucno ruego de los go 
ucrnadores,q coníiderádo,q por cenerei duq D o Anconio fus eftados cerca dc 

4 5  Nauarra,podiam ejorqotro gouernarydcfcndcraNauarra,adondcvino,cnel 
ciempo q luego fedirà. Por las nouedades y  yaltetaciones, que en efta fazon 
íe mouieron en Nauarra, dizen por tradición, qu c cl Cardenal fue dc parecer, 
que no folo íc dcuian derribar ,y  echar por el lucio las fortalezas y  murallas
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d  cl reyno,mas aiTolar acodo,dexando la cierra para paftos de ganados paralos 
Veranos,pero que ya que defpues fehizo lo d’cl derribar, era lo d’cl aíiolami- 
enco,cofade grrauiliima inhumanidad y incolerable daño, porque deftruyr a 
reyno can antiguo y catholico, y deshacer cacas y tan principales poblaciones, 
fiendo no folo deferuicio d’el Rey,mas aun de Dios nueftro Señor y dc fus cri-  ̂
aturas, ceííó efte parecer can ccrrible,como era razón.

L a  venida d’clR ey D onIuan paró en fola la fam a, aunq cl marichal D on 
Pedro fiendo incicado de diueríbs cauallcros d’cl reyno, cn q algunos tábien 
quieren cargar la mano .al condeftable D on Luys y  a otros caualleros Beau- 
monceíés,q de los Agramocefes no auia canto q duciar,vÍno de Bearne con ah lo  
gunas géces por la parte d’el caftillo dc M aya y Yfaua,que es en val dc Roncal y 
íiendo dcíbaratado,fue prcfo en veyntc y vno dc M arço,diaViernes Sato, por 
cl coronel Villalua,natural de la ciudad de Plaícncia.Tambié fueron prefos co 
el Don Antonio de Peralta, hijo y eredero d cl conde de Sanc Efteuan, y D on 
Pedro Henriquez de Lacarra y ocros cauallcrosy genres Agramonceías,y el 
marichal fuc licuado prcfo a Caftilla a la forcaleza dcla villa de A cicnça,dc 
donde defpues le crailadaron a Simancas.En vnos cofres, q el coronel tom ó al 
marichal,dizcn,q fc hallaró cierras carcas d’el codcftable. Otros dizen,q la có- 
defa Doña Brianda M áriq fu muger,hermana d’cl dicho DóAntonio Manri^ 
d u q d eN agera , q alm aridoauiahurcado algunos papeles,quifomoftrarfe ta 
feruidora dc los Rejies D o Carlos y D oña luana fu madre,que luego auifando 
d elloal Cardenal,vino orden al Virrey D o  Fadriq,para íer prefo cl codcftable, 
cl qual vn dia paíTeando feen Paplona por el campo,le quiíb prender el capita 
Piçarro,mas hallado fe fobre vn buen cauallo,fe valió de fu diligécia,y paílÓ a 
Aragon. Efto de la condefa fu muger es de duracredulidad.En efte ciem poDó 15 
A ntonio M anriq,duquc de Nagera,cuñado d’cl c6dcftable,vino a Nauarra al 
cxercicio de fu cargo, ííendo cl quarco Virrey defpues defu conquifta,yen fu 
virreynado refieren,q boluió cl códeftablc a Nauarra,y fc oluidaró los negoci­
os paifados porquelos cuñados cftuuicron muy coform cs, aunque dizen,g  la 
condefa D oña Brianda por los auifos q  dió,nunca fe atreuió mas a biuir co el jo  
condeftable fti marido.El qual fe cree,auertábien abreuiado porlo m cfmo los 
dias d el coronel Villalua, porq vn dia paíTando por junco aLerin para Eftella 
le fallió al cam ino,y haziendo,q cafi por fuerça fucflc fu cóbidado,fefentió a- 
chacofacn acabado de com er,y llegado a Eftella,no cardó cn morir,c5  grande 
fofpechadeveneno.Dcla venida d‘cl duq de Nagera a Nauarra porVirrey hizo 
harcacócradicion y proceftosDó Y ñ ig o  deVelafco codcftable deCaílilla,porq 
el duq, nueuoVirrey,fiendo adherido a la parce Beaum5 cefa,rccelaua, que los 
Agramocefes ,de cuya parce fe hazia cl m efm o,q en cftosdias eftaua declinados 
y afflgidos, ferian no bien cracados y  rcfpcdlados de Virrey d’cl bado cócrario.

E l  Rey D on Iuan teniendo gráde quexa d’elRey de Francia, deziendo auer 40 
perdido por el Rey Luys el reyno,fe hallaua criñe cn fus cierras a Bearne, y con 
cl graue pcfar,q;uçfu laítimado coraçon padecía, por auer perdido a Nauarra, 
íc acercó la fin dc fus dias. Viendo fe cercano ala m uerte, ordenó fus cofas, y  
h izo teftamenco,mandado cn el, q fu cuerpo fueíle enterrado en la Y gleíía  ca- 
thedral de SancaMaria de la ciudad dePam plona, y  auiédo crcs años y nueuc 45 
m efesy veynce y tres dias,que d el reyno eftauadeípojado,falleció en c-fte pre­
íénce año cn d iezy íiete dclunio ¿ día M arees, a horade Vifperas cn el caftillo 
dc Efgarrat>aca,y ocros dizen cn M uñen,y fuc co au¿tos dc depofico enterrado

fu



fu cuerpo en la Y gîcfia cathedral deSanta MariadeLclcar en Bcarne, dodc ya  ̂
2cn los Principes,dc q arriba fe haze mcçion^ fiendo el Rey D on luan cl o d a ­
no y vlciino dclos Reyes dc Nauarrajque en Francia fueron fepulcados.

E l  Virrey Don Anconioduc] deN agera congregando los tres eftados d'el 
5 reyno Juró mediante poder^en nóbre d’el.ReyDon Carlos y dela Reyna Doña 

luan ajos fueros y priuilegios d’cl reyno , cuyos procuradores luego jurarón 
cambien por Reyes naturales alos Reyes Doña luana^y Don Carlos,cl qu al có­
firmó cl juramento d’el Virrey enBruíelaSjCiudad d’c l  ducado deBrabantc en 
diez delulio  d'eftc año* Durantcla goucrnacion d’el duque D on A n to n io , 

lO ííendo gouernador dc Caftilla el mefmo Cardenal, començaron cn cl año fe­
guiente de mil y quinientos y diez y fiete a derribar íe las fortalezas y murallag 
ele las ciudades y villas d'cl reyno , no fin grande laftim a, y com o adelante le 
ve rá , folo fueró refcruadas la ciudad de Pamplona, para vniuerfaldefcní^i d el 
reyno,y el caftillodc laciudaddcEftclla,y las villas dcLu.m biery Pucntcde la 

*5 R eyna, alcançâdo cl códeftable D on Luys dc Bcaumóce d’cl Virrey fu cuñado 
lo de las dos villas.

L a  Reyna Doña Cathalinabiuia tambicn en Bearne con hartas laftimas y  
afliciones por la perdida dc fa proprietario rcyno,las quales doblando fe le coii 
la muerte d’cl Rey Don Iuan, fu m arido,biuió folos ocho mefcs menos cinco 

j,o dias,defpues que cl falleció, y viendo íe cercana ala muerte, ordcnóftucfta- 
m en to, dexando por crederò al Principe Don Henrique fu h ijo , yaexem “- 
pío d’el R e y  fü marido, Cn confcruación d’cl prcteníb d’el reyno de Nauarra , 
que fuyo auia fido,m andó,q fu cuerpo fueííe enterrado cn Santa Maria dc Pa- 
ploná.D*cfta m ancrahizo muy buena fin,y auiedo quacro años y cinco mefes 
y qíuiñze dias 3 q fu  propvietario reyno auiá perdido,falleció en íus palacios cn 
Módemarfan en doze dcHebrero ,dialucues,d'eftc año, fiédo dc edad dcqua^ 
renca y fiete años, y  con cl cuerpo d’cl Rey fu marido fue cl fuyo encerrado cn 
fownadcdepoficocnla mefma yglefia de SácaMaria de la ciudad deLcfcar.Suce 
dió le cn cl códado dc Fox y feñorio de Bearnc, y las de mas tierras de Frácia fii 
hijo el PrincipcDon Henrique de LabriCidccimoHono-condedc Fox y feñor de 
Bearuc,que era deedad de quatorze años,al qual dc aqui adelante llamaremos 
Principe de Bcarnc^haziendo mención dc algunas coías fuyas,aunque el m cf- 
nio  continuó el titulo dc Rey dc Nauarra,fuccdiendo cn el prcccnfo de la 
Reynafu madre.

■ ' ■ C a p î ï V L o t i l .

D e l trífido ' dc Mompellcr entre cl Rey Don Carlos ycl Piinciped«
Bearnc,fo-bre a reftínicio deNauarra, y clecion d’cl 

Rey Don Carlos en Rey de Rema­
noso" fu coronacion.

L  RcyDonCartos,antesdc'lapam dadcFlandcsparaEípaña,deflíc- 
^  ando dexar ordenadas en quietud y fcguridadias cofas de aquellos 
^  eftados,dond^feauia criado dende fu naciuidad,aflentó paz có Fran 
^  cifco Rey de Fracia en N oy on jciu dad epifcopal dc Picardiaidcla fró - 

tera y diftrido dc Francia. En efta paz fe concordó entre las demas cofas., fin 
cófulcar con los eftados délos reynos dcGaftillaí, q el Rey D on Carlos hizíieífc 
con D ó Hcn riquc Principe dc Beanio ̂ Rey que fcllamaua dc Nauarra,la facií^ 
facion,qucdeuieíIb: de maneraq cl Prii-icipccuuiení'ecaufádeconcencar fc ra­
zon ablem en te,yluegocn  cfte año^clRáy D o n C arlo s jvcnicndo a Efpaña
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por mar^dcfcmbarcó cn Villauiciofa, pueblo d*el principado dclas Afturias cn 
<üezy nueucdeScptiebrc,diaD om inso,y en dicz yo ch o  dcD czicbrediaSa- 
do cl Cardenal D 6 Fray Fraciict) Arçobifpo dcToIcdojauicdo iallido a fu reci­
bim iento falleció cn Roa^y fue enterradocn la c h illa  dc fu collegio mayor de

* SantY llcfoníbdclavniu eríidaddeA lcaladcF lcnares.E nclañofcguicntede í  
5  ̂ m il y quinietos y diezy ocho el Rey D on Carlos haziendo juntar corccs delos 

tres eftados cnVaIládolid,fuejurado por Rey dcCafl:illa y L có,y aunq algunos 
grandes, por biuir k  Reyna D oñaluana fu madrc,difficultaron cfte juram cto, 
al cabo lo hizicron todos. Defpucs q el Rey D on Carlos celebró cftas corces^y 
vificó algunos pueblos dclos reynos d eC aftilla , entró a los mefmos negocios lo  
a los de A ragon,y com o para el negocio quc tocaua a D on Henrique dcLabrit 
Principe dcBcarnCjfuclfc inftado,queíc entendicfl'e cn cllojdeterminó de em '  
biar al lugar aílignado, q  era M ópcllcr,ciudad dc Frácia a mofiur dc X cbres,y 
al grande çancilTcr,llamado luan Saluajc, natural de B ru jas,yaD o n  A ntonio 
de Eftuñiga,vno dc los priores de Sant luan^y al comédador mayor deCaftilla 15 
y al do£lor Carbajal, d el coícjo Real dc Caítilla,y otros cauallcros y  letrados^ 
y  mu cha noble compañia. Cuya yda aM om pcllcr mu ch as pcrfonas dc autori­
dad tuuieron por graue cofa,auer dc yr a ciudad de Francia,donde no fe podria 
libre y ygualmente tratar ni ordenarlo que cocaua al R ey Don Carlos. El qual 

IS  1 9  coda viaTos em bió dcíHcBarcclona cncl principio del año de mil y quinientos 10 
y  diez y  nueue,

E N cl qual en Miercoles doze d el mes de Enero cn V clfio  en Bauiera falle­
ció cl Emperador M aximiliano,primero d’cfte nombre^ agüelo d’cl R ey D on  
Carlos. Por cuyo mandado cl marichai D on Pedro,q cn cl caftillo dc Atiença 
eftaua prcfo,fuc licuado ala ciudadde Barcelona,para q al Rey D on Carlos ju -  M 
raifc por Rey,por lo qual le prometían,no folo libertad dc fu pcrfona^mas aun 
reftitucion d’el cftado,honrasy oficios, pero có todos fus trabaj os,por fer con** 
ftante ícruidor de los Reyes paífados, no lo gueiiendo hazer le boluieron a 
C aftilla , donde cftuuo en la fortaleza dc Simacas hafta fu muercc,q adelante 
fc fcñalará. Los que a la dicca dc M om pcller fueron, cracarondc negocios dc jo  
Nauarra,con los prcfidcntes dc Fracia y procuradores dc D ó  Henrique Prin­
cipe de Bearne, y defpucs dc largas difputas y  razones thcolgas, canónicas^ 
moraicsy ciuiles dcam bos derechos diuino y hum ano, no feh izo  nada,porq 
durante cfta congregación, falleciendo Ies el mayor dom o m ayor dc Francia, 
con fu mucrtcj fcdifloluió la dicta, con grande peligro, de fer prefos.Eftos ca- 55 
uallcros diputados tornaron a Efpaña con diligccia)^ rcftcza,q  fe creyó auer 
les valido,y fi fc tuuo por cofa dc mal acucrdo,auer aílignado por lu gar a M 5  ̂
pellcr,cftim ó fe cn opinion dc hombres difcrccos por peor, yr al negocio m o- 
jlur dcXebrcs y otros eftrangcros, porq fedezia ^q codo crafingim eco, para 
buenamente dar elreyno dcNauarra alPrincipc de Bearne,oacafo al R eydc 4® 
Francia fi no fc vuieran atajado los inconucnicntcs con aquella muerte.

Q v '̂ n d o  cl Rey D on Carlos fupo la muerte d’cl Emperador M axim iliano íu 
agüelo,com o Principe de alto coraçô,luego pufo fus penfamientos cn fuceder 
le en el im perio, para cuya mejor expedición determinó de partir fc d’Efpaña, 
para Fládes. Tabicn el Rey deÍFrancia dcfi'cando auer el imperio trabaj ó có los 4J 
cicdores en que fucile elegido,pero fuc mas parted Rey D óCarlos.E l qual en 
Alem aña en Frácofortc,ciudadfrácad*dimpcrio,puebíopara fcmcjátes ad o s 
aílignado, fuc elegido con voluntad dc todos los ck^ftores por Emperador cn
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Vcynce y ocho de luniOjdia Martes d'efte ano^iicndo vno de los^que com ayor 
voluntad votó  elduquedeSaxonia^nobaftandolos crecidos dones,que cl 
Rey dc Francia pfomctia,vcncer alos eledorcs d cl imperio. Los qualcs cn efta 
clecion canonica^no folo miraron los méritos, aíli d’el elc¿í:o,como dclos m u- 
chos Cefares progenitores fu yos, mas aun la honra y dccqr del reyno de A le- 
maña^y delanacionGcrmanajde d5 de porlacafade A u ftr ia ,defcedia cl nueuo 
cled o  Rey de Romanos DóCarlosReydEfpaiia.AlqualalaciudaddeBarGelo 
na,dode cn efte año ¿elebró lafiefta dc la milicia d elToyíbn,lc vino la ebaxa- 
da delos eledores , llamando le Rey de Rom anos,y certificándole de fu eleció 
le pidicrójti luego partieíl'e paraAlcmaña,a tomarla corona y'pofeífió d’cl im - 
p’€rio,paradonde,poniendofe en ordé,partió dc Barcelona. Auiendo en la C o - 
ruña,puertonotablííde Gahziacongrcgado vna buena aim ada, hizo vela de 
alli en vcynte dc M ayo , dia Dom ingo d el año de mi! y quinichtos y veyntc, ^5 ^ 0  
y defenbarcando cn Flandes, no cardó cn íubir a Alemaña y luego con grande 
cotentamiento de la nacionTudcfca recibió la primera corona d cl imperio en 
veynce y dos deO dubre,dia Lunes defte año por mano d cl Arçobifpo deCcIo 
nia en Aquifgran,ciudad Fraca d cl imperio,pucblo aílignado para eftas ccfus.

C a p i t v l o  m i .
Corao el Rey de Francia embió ccntraNaitarraa M oítur de Sparrofo , y fallida 

d’cl Virrcv,duquedc Nagera,ycom oahi¿mpo (challó en Pam*
XO piona cl Santo Varón Y ñigo dc Loyola.

O N  la aufencia,que porlas caufas en el capitulo precedente notadas, 
hizo d’Efpaña el nueuo Emperador D on Carlos , luego feíiguieroii 

J en ella ias guerras ciuiles,llamadasordinariamccc comunidades por 
íer géced’el com ún,la que en ellas fe com ouió,con voz defcrlesque- 

brancadosfiispriuilegiosy leyes,fegundeordinarioíuelen fuccdercftas co­
fas con femejantes demonftraciones de prctenfos. En efta fazon continu- 
aua la gouernacion dc Nauarra cl Virrey Don Antonio , duque dc Nagera, 
teniendo por compañero y coadyutor al do<flor D on Rodrigo dc M ercado, 
O bifpode Auila, natural dcla villa de O ñ ate , que defpues fue fundador d*el 
colegio y vniuerfidad de Oñate, íiendo fu aíliílcncia cn N auarra, para que 
cn las neceílidades que pudieflén ocurrir ,com o prelado, que fu naturaleza 
teniaen Guipuzcoa, fe pudieíl'e preualer d’el fauor d’eftas cierras. Gouernauá 
alosreynos dcCaftilla D on Y ñ igo  Fernades deV elafco condeftablc, delos 
mefmos reynos yD on FadriqueHenriquez,a!miráce mayor,preíidiendó en la 
Yglcíia de Dios cl Papa León décim o, fucelíor d’cl lulio fegundo , y  ambos 
Pontifices cada vno enfu ciempo, confirmaron y reualídaron por au torid ad  
Apoftolica a los Reyes de Caftilla la conquifta,rccencion y derecho del rey- 
no de Nauarra , para que con mas jufto ciculo pudieífen ellos y los Reyes 

^  fus fucclíorcs polTeer y gozar le. Andaua Caftilla can rcbuelta con las guerras 
ciuiles de las comunidades, cuyos caudillos principales eran Iuan dc Padilla, 
cauallcro natural de Toledo y Don Antonio de Acuña O bifpo de C am ora,y  
ocros caualleros d’e! reynodc Leoy delaAndaluzia,y cn cada pueblo multitud 
de gcce íoez yplcbea,q a losVirrcycs pufieró en cata neceífidad, q  no cótencos 
có las gcccs y municiones deCaílilla,pidieronlaartillcna,géteyotras cofasd’cl 
prefidio deNauarra,có q  algunos cauallcros y pueblos del reyno,cólanacural 
afición ercdada que alos Reyes paífados cenian, comcnçaron a cracar y  mouer 
incelligécias en Bearne con D on  H enriqdc Labric Principe dc Bearne y có los
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cauallcros y  otras gentes Agrain6tcíás,q cn fu íeruicio afliílian dende los años 
paliados^ porq tomado ocafion de verr^ ueltos los reynos de Caftilla, y eftár 
aufcnte d’Efpaña ci Emperador D on Carlos^eftimaron pot fácil larccupcracío 
d el reyno para el dichoPrincipe,fegQ gcneralmete Iccftaua inclinado elreyno. 
Venido el año de m ily quinientosy vcynccy vno,auiedoc5  diuerfas cédulas y  ̂
juflíoncs d*el Emperador,a mal cofcjo de todos,llcuado cl prefidio d’cl reyno, 
y eftádoNauarra vazia detoda defcfa ncccfl'aria,y los ánimos dela mayor parte 
m uy inclinados alPrincipcDoHcriqrcl Rey dcFracia vicdojqlasviftas dcM o- 
pc!lcr,auiá fallido fin cicffedo porel defleado, cbió co exercico cócra Nauarra 
a Andrés dc Fox,feñor deSparrofo,llamado com um cccm ofiurdc Sparrofo,ca i p  
uallcro FraccSjdcfcédiccc dela cafa deFox yBcarnc,q com o la hiftoria dexa de­
clarado,cra hermano menor deOdcco dcFox,feñor dcLai»trccho,llamado m o 
fíurdcLaucrccho,q cn cftos ticposfloreciacn armas étrc ioscauallcrosdcFrácia.

S A B i  D  A  en Nauacra la venida d*cl capitá general Sparrofo,no folo íc j  untaró 
losAgramócefes,dcquicncs noauiacácoqdudar,m as aun muchosBcaumótc- 15 
íes pallando los Pireneos,le íallicron a recibirá tierra de Vafcos. En cita fazon 
certificídofc en Páplona q Sparroíb auia tomado cl caftillo dcSát Iuan dV'lPic 
de Pucrco,luego la ciudad,cftando cafi fin prefidio ni defenfa,fccomouió,co- 
m an dolayoz d el Principc D ó H enrique, viendo tabien las turbaciones ^rá  ̂
des deCaftilla. Porloqual cnVicrncs diez y  ficce dias d c l m esdc M ayo vuo 10  
de fallir dc Pamplona cl Virrey D ó  Antonio Manrique duq de Nagera,fiendo 
tanlbicn echados los pocos foldados, que auia en el prelidio ,y  el virrey harto 
crifte ,  robaday faqueadafucaía, vu o d cb o lu craC aftilla ,ab u ícaríb co rro . 
Entre los demas cauallcros y gentiles hombres, q en cftc tiempo en fcruicio d cl 
Emperador y guarda y conferuacion d*cl reyno refidian en N auarra, era vno el ^  
notable y fanto varó beato Y  ñigo dc Loyola y O ñcz,fundadot q  vino a ícr dc 
la orden de los religiofos dela compañia dcicfus. El qual fiendo cauallero, 
mácebo dc edad florocientc,y cn imitació de las pifadas de fus nobles progcni- 
corcs,profeílando la arte mihtar,íc halló en el caftillo de Páplona al tiépo,q al 
Virrey fuc forçado dcfamparar la ciudad y reyno, y fiendo foldado tá aniinoíb ^  
y fucrte,quato por fu grade valor cra dc todos tenido y rcfpediado en m ucho 
prcciojccficrcn d’el,aucr tomado tata pcnajdc lo q  palfaua,q fc affirma,q en el 
caftillo, deliberó dc morir primero en feruicio d*elEmperador,qver aquella for 
talezaen poder de Fracefes.Refiere mas ,q  hallandoíc cl fuerte varón en el ca­
ftillo , tiraron alo aIco,dondccl fuccdió cftár,vna picça dc arcilleria,cuya bala, 
dando cn vna piedra dela m uralla, la facó con cal furia, que rompiendo lela . 
vna pierna,y maltratando lela otra,cayó d*cl caftillo a baxd.Dódc cafi muerto, 
íiendo acogidojcomo cl omnipotente D ios le cenia refcruado porcan fingular 
obrero, para plantar cn fu viña nueuo genero dc cepas de fruéio fuauc y  dul- 
ciffimo,fuc feruido de alli a largos dias dc auarccerle,pcrmitiedo,alo q piado- 
íamcnte fe puede creer, para q cn  cada paíÍo,q hiziefle, cuuieífc recordación y 
reminifceciade fu omnipotécia,aunq la coxcdad fallió tá p o ca, q fino era m i- 
rldole a tino y fobre auifo, no fc le conofcia. Auiédo d efte fanto varó venido a 
hablar, cfcriuiré en efte lugar en fuma algunas cofas fu ya s, q  mas a mano me 
ocurrieren con la inftitucio y fundación de fu religio dela cópañia dc Ihefus. 4J

C a p i t v l o  y .
Deis funcíacion dcli religión dela c5pañladclhcíus,y algunas cofas d’cl lánto varó cl padre 

macílro beato Yñigo dcLoyoUíli inftiiuydorjy cotno eilos religiofos no 
fonTeatinos, y quienesíoalos Tcatino«.

A Y I E N P O



V i È ì t V o  ett el c4pitdo precèdente la nárra:lon de U hißoria dado nos oca 
fien, de venir a hablar d'el bie naueturado Padre biato TfJgo de Loyolay 0 -  
nez^Jkndad&r de la orden de Ucompmia de Ihefimrdr^on es  ̂que de Jemep'te 
varón fanto y tan gridep a d r e d e  la fundación de f k  religión J e  dtgaalgo^por 

que quando eße venerable padre ̂  aigno de perpetua recor daciori  ̂no fuer a rjatnraí de los 
^ reynos dEf^dna^y en éllos dela prouincia deG_uipwK£oa  ̂patria miastenia obligado de ha-̂  

zp" lo^por que aniendo affi en la hifiona de Caßilla y como en lo a ella precedente^ dado noti­
cia de las fundaciones de tantas ordenesy religiones de nueßraTgleßa militante^ nofuerji 
raz^n^quedefiajlena de tanta humildad ̂ candad agrande exemphy doürma fc  d-eŝ â -̂  

jQ de hablar ̂ y  para mí^or lu t j t  el negodoy ytilidad de los IcSiares ¡^tomare el negocio de fié 
principioyaunque ferébreue. En el ano paffadodem ly quatrocientos y  nom ntay cinco 
nafcío el padre maeßro beato Tnigo de Loyolay O net/t^ 'o  padrefue yn  ncbk cauallcro, 
llamado "beltran de Loyolay Onez^ ,  jém rd e  tas nobles cafas deLoyolay Onet^que 

fonenla prouinciade Guipuzcoa ̂ enjurijdtcion de Uyillade Az^peytia ̂  que cn los anti 
gu9s tiemposfe Hamo M iranda de Traií^rgui^y no en Vizcaya y corno algunos auBorés ccn 
Ignorancia grande han efcrito :ajfi eßo^como también de7̂ \q u e  Loyola es villa Jiend^ ta fi 
mfigne de parientes mayores yy fita ellay la cafa primitiua Juy a de Onez^ en cl n;edioy p n o  
de toda Guipuzsoa^y el mefmo engano han recibido.los que Üarfiandoaeßa cafa Lóela ydi^ 
%̂ n fer en la prouincia de Alaua.-Al padrebeatayhigo auiendo criado fiís padres en fu  ju

íacortedeCafliüa ,con deJfeodeaJstfür
zo

uentudenbuenareSiituddecofiumbre^acudio a
en ella^de donde defpues cambiando la corte por la dfciplmay arte militar ̂ aque mas jé  
hallaua indinadoyVino a la ciudadde Pamplona.En la qual haUandcfeDo Antonio M a-  
rique duque de Nagerapor Virrey y  Don Rodrigo de Mercar do Obijpó de Auila por fu  co  ̂
aJjutor¿jiécedih la venida d  el dicho Andres de Fox^femr de Sparojoy capitan general d ’el 
exercito deFracia^y refultádo le en elcafiiüo de la mefmaciudad el defcalabró^n el capita- 
lo precedente efcrito,fuCymediante amigoSy que en ac^uelgrande trabajo le deparoDios^ 
Üeuado a fu  paterna cafa de Loyola.Donde dcjpues áe Vna Vez  ̂dejauzjado^ßendo nueßro 
Señor feruido de darle coualececia,mudaron f i  le lospenfami'áospaffados terrenales en ct 
lefiiales.7*or lo quaí recuperando la falud,fue derecho en romeriaala deuotacafa de nue^ 
ßra  Señora de ¿Monferrate^y auiendo primero dado a los pobres todo aquello yCon que jé  
hallaua Jjizo aíli njr.a nouena en mucha penitencia^ confefsiony cornunion. De¿Monfirra- 
te fue el fanBo varón alas montañas deManrreja^y alli auiendo en fiete mefes en Vida he 
remitica hecho grande penitencia^durante la qual començo a obrar los exercicics jpiritua- 
les^queaaora^ßendo por lajéde Apoßolica confirmados ,Vfa U orden juya,partió para‘~Bar 

j j  cebna^yde allí por marpajfando a Vençciaÿnauego co los de mas peregrinos a la tierra 
ta^çuyas ordinarias eßaciones ̂ efpecialmente d'el fanto fepulchroy defpues que con grande 
deu9ciony heruor vißto , qrnßerapermanecer en la fanta ciudad de Hierujàlem : pero el 
guardian de la orden de Sant Francifco d d  moneßerio de nueiîra Señora d e l Monte Sia 
de la fanta ciudad compeliendole con cenfuras Joluio a Venecia. Carecia eljicruo de D io s  

Q de letras, como qmen en la juusntud auia differentes exercicios profcjfado ,  porlo qual 
principiado lagramaticaLatina en la ciudad deliarcelona^ defpues pajfando a la yniuer-* 
fidad d i Alcala de Henares ̂ començo a efiudiar^ andando defcalço  ̂fegun lo mefmo auia he  ̂
choydefde que comencó a renunciar el mundo.Efe.^dalizjtndo fe dello algunos,que fu s cofas 
teman por temerarias, le detrataron ante el vicario general de aquel ptieblo,que era el in-- 
fi^ne varón doBor luan de Figueroa,  que defpues vino afer prefidente d’el confejo l{eat 
de Cafiilla,por cuyo mandado fiendo prefo,fue dejpuesfuelto con fila  fentencia, que no an-- 
duuießedefcalfo. Acuerdóme.amr oydode mi padre Eßeuan de Garibáy,varón de mucha 
integridad y  exm plo y deuoto dc las religiones,  que el le conofei6,y comierfo e/tAlcala,pa

D D D d  üij decien^



decimdo hartas ferfecuciones dcgetes.De Aleda de Henares ÿfuea la yniuefpdadde Sa 
iamancajdondependo mucho mas moteftado^y no pudiendo fúr eftas cofas.€omodamente 
y  con qutettid darfe alas letras iPaJJo a Francia en d  año de m tlj quinientos y yeynte 
pete alaTniuerpdad de laciudad de VartS'.Efi la qualco dejjeo degrade apromchamieto 
oyó pitamente artes y  theologia ̂ pendole preceptor de, las artes liberales vn feñalado mae-  ̂
firo  ̂llamado ^edro F  abro.En Parü también cômenÇo afir perfeguido de hartas gentes 
pero como en Alcalá  ̂fue también aUt dado por Ubre pordmaelír.o Oriyjuezjn la caufa 
muchos doBores theologos ^que feí grande y  irtudy fantidadëomençaron apalpar ¡fe aüe 

garon afu couerfaciónfpendo los que mas fe íe acercaron-  ̂ dándb fe le por dtfdpulos en la 
doBrina de la fduadon, h s  maeftros Pedro Fabro ̂ aquien de preceptor fuyo en las artes 10‘ 
liberales tomo p or difcipulo en ¡a fe teda de losfant os, y  doBrma de Chrifto-^ Diego Lay^ 
ncz^^Claudio Gayo^Pafcud. Broet^Francifco Xabierre_^AlonfoSdlmeron,Simen Rodri- 

^uez^¿ luañ Coduriy Ntcolas de ’^ouadilla-  ̂theologos.^ los quales teniendo én fu  fanta 
dijitplma^y doSirma,y todos auiendo hecho voto de perpetua pobrev^y cafttJad ̂  íoluio 
el padre beatoJnigo a Ejpa^a^defpues q en la fagraaa theologia recibió el benemerito,gra *5 
do de magifterio en lavnmérfidadde ^ arü^y llegado ala ViUade Azfeytia^patriafuya^ 
fu e a pofar^no a la torre de Loyola fu  cafa origm anaj auolenga^pno al hoftital.,dondelos 
mehdígosy pobres fe  recogen.Sm dar feaconofcer,ccme(o de talmanera apredicàn^ajpen 
layglepaparochial de Sant Sebaftian deSor 'eafu de aqueUa villa^cuyospatronos fony ha 

fido losfeñores dc lacafa de Loyola^como en otras partes ̂ y aun hafta en las callss'y cam- lO  
f  os ̂ que admirando fe las gentes y pendo muy feguido j fue conofcido devn clérigo-, ¡na^r 
tur al de Nauarra,qus en Paris le conofdera. E l qual manififtmdo lo a Vna fer met a d'el 
hcf^ital^donde el fanto Varón pofaua j vino a fer mas conof¿ido de algunas gentes ̂  entre 
quienes  ̂andaua pidiendo limofna yfiendo los de la cafa de Loyola amfados a ello, fu e aH¿ 
licuado ^y aunque con grandes increpaciones procuraron de apartar le de aquella via de 
mendigo ̂ no teniendo conofeidos ni bten tanteados fu s fantosy admirables depgnos, fue­
ron por de mas Us grandes infiandasfuyas,

D e las quales no curido^mas antes eftando muyprmey conftante en el amor de Dí- 
y}S j botuió a fus compañeros, que en ocho de Er/ero d el ano de m ily quinientosy treynta 
y  fléte llegaron aVeneda,con quienes auia dexado concertado el viafey peregrinación de la 
fanta dudad de Hierufiiem ^y llegando por la .^arefm aa ^Roma^alcançaron d'el Papa 
l^aulo tercio Itcenday bendición Apoftolica ̂ para paffar a lafanta peregrinación :¡y lim of 
na para cl viaje ^y bueltos a la ciudad de Venecia Jhallaron embarazado elmarpor lagu- 
erra ̂  que en efte ano los Venecianos tratauan contra los Turcos^ enemigos de la fanta Fe*
A  cuya caufa parando los pernos de D io s  en Veneda^comefaron congrande heruor^a exer 
citarf'e en las obras fpirituales_,en las quales ocupando feê  aunque como elfanSío varo pri 
mero en Alcala y Paris fuero aíh todos detratados de makuolos ,dió los por libres el d(Ttor ' 
Gaf^ar Dottis, jue^de la caufa^pn que elfieruo de Dios en ninguna caufa deftas quiftejfe 
jamas dar algún defcargo : porqueconpado en Dios ̂ fabia^que no refultarian j  contra 
t i  Us cofas j de que le querían calumniar . Dejfeando auer mayor augmento  ̂fueron 40 
dgunos d  ellos ordenados de Mipk por Veraüo  ̂ Arçobifpo de Rofano , que como legado 
ApoftohcoreftdUen Venecia por eldicho Papa Paulo, E lq u d  la falta d d  patrimo­
nio de los fteruos de Dios^ difpenfó a titulo de perpetua pobrez,a,de que enlos pies delle-^ 

gado tornaron  ̂ a hazjr Voto fiendo les concedido facultad de poder oyr Us confefsiones, 
Defpues que el fanto varón y fus benediSios compañeros obraron en Veneciamuchas co- 

fas de grande candady do^rinaj^vz^eron vna difierfto ̂ yedo los vnos a Vnas partes d'el 
eftado de aquella remblícay otros a otrasjeftimado,a dimna prouidecia^eleftoruo delmar 

y  combaron a predicar la palabra de Dios¿ an.oneftado pemtedayfrequecta de la cofefsi-.
on^



cm m ion y  exerckio de las obrai Jeuridad , y  trifenat A las gentes, ejpecialmerj* 
te ignorantes U doBrina Chriftiana^ ayudar a m onr^ vifitar los hojpitalesy gente mi- 

fe r ^ k .E n  eßa difperfton^vino a Koma^cabe^a de laTgkfta Catholica^ elfanto Varón 7ñi­
go con los fieruos de Dios cl macftro Tedro Fabro el maeßro Diego Laynez^ donde exer-- 

j  citando f i e n b  mefino Jé  j untaron todos en aquella ciudad en el año de mtly quinientos y  
treyntay ocho:y defbues de largas confultas y  acuerdos , encomendando fiempre todo a 
Dios^fi reßluieron ae pedir al ''Papa confirmación de fu  modo de biuir^y ftatutos que am~ 
anhecho. Entrelos de mas puntos, por muy efencialauian confültado,fi era bten¿ ^ucft$ 
compañiafeacabaffe en ellos mefmos ^ofeperpetuajfe , tomando inftitutoy religión 

lO conueniendo todos en laperpctuacion, fuplicaron al'^apa ^auloycon interuem'ion d'el 
Cardenal Gafhar Contarcno, paffados algunos dias, que en aquella ciudad je  ocupattan 
tn mucha/ obras de caridad  ̂le píuguicjfe^de confirmar fu  orden y  modo de bmir ̂ recibien­
do los en la protecion dela fanta fede oApofiolica,

P  AK  A con mayor fundamento condefiender a fu  fiplicactonj^haziendo fe  las necejfa  ̂
15 ñas diligencias de la información de fu  Vida y  cóftumbres,permitió Dios^ que fe hallajfen 

en Roma a la fa%pn eldo5ior Iuan de Figueroa^y el maeftro Ori^y el doSior Gajpar D ot - 
tis^que en los añospaftados auian examinado en AlcalaJ^arü^y Fenecía a las cofas y  pifa 
das d'elfinto varón  ̂ de cuya integridad y  pias coflis dieron el teftimonio neceftário , EÍ 
Papa confirmó la primera ve^a eftos mefhtos benditos varones fié modo de bimr en el año 
de mily quinientos y  treyntay nueue de palabra ̂  o como en los breues Apoftolicos fuelen 
de%¿r viue vocis oráculo  ̂pero la expedición dela perpetuación remitiendo el Papa al 
Cardenal Guidiccione, de nación Luques^quepoco antes auia publicado vna obra  ̂trata* 
do,que no fe deman multiplicar mas religiones en la Tgleßa Catholica  ̂vieron fe en cuida* 
do elfanto varony fus compamros^creyendo^que por ventura elPapa auia hecho aque­
llo ypor defpedir los con modo dc buena excufa en la remiffion / efte Cardenal^que tenia ta- 

 ̂tas prendas para la denegación,El padre bsato Tnigo y  fu i compañeros cono f ie n d o , que 
para venir elCardenxlalapxrte a f  irmatiuSjCra meneñer, que T)ios obraffey encomen­
daron cfta caufa a fu omnipotencia y hacendó celebrar muchas M tjfasy oraciones^y fegun 
lo d'el capitulo vigefimo primo delos^rouerbios ^no auitndo fapicncia ^prudenciapi 
confé\o contra el Señor, el Cardenal vino dcfpucs,no folo afer folicitador de fu  caufiy mas 
aun atener grande deuocion ala compañia , Entonces pareciendo al Papa, f ir  efta va­
cación dc ^ io s  ,  dixo aquello delo^auo capitulo d e l Exodo. Digicus D ci cít hic. £/ 
dedo de T>ios es aqui. Su fantidad cognofciendo fu  njiday religión,y confiderando Ugr¡¿  ̂
de vltilidad,que ¿eÜo a la militante Tgleßa podia fi^ u ir , la confirmó en Tibuli^a fiys  /<?- 
guas de Romaenprimero de OSiubre^dtaFiernesydel añade mily quinientosy quaren^ 
ta  ̂debaxo de titulo y  nombre de la Compañia dc Ihefiís ̂ con codician,que pudiejfin recibir 
haßafiefinta perfonas, en tanto quela fede Apoftolica ordenaffe otra cofa, Efta confirma­
ción,por la qual el padre beato Ignacioy fus compañeros y  difcipulos dieron muchas gra­
cias a nueftro Señor  ̂traxó de Twuli a Roma elpadre doUor Antonia de Araot^^natural de 
Versar a,villa de Guipuzcoa, deudo cercano d  el padre beato Tñigo,de cuya religión, vino

40
4■fir eloni(^na prafcjfo.

¿ ^ONTI NVANDO cBos ßcruos de Dios las obras de caridad y  exercicios dc fu  rtf- 
Ugionfoe auifado Don Iuan tercero dcfte nombre Rey de Portugal de Don Pedro Mostea 
renasfu embaxador en corte Romana de ¡agrande vtilidad,quc entre los ChriÍÍianos ha-» 
K^n eftos nueuos rehgiofos^por lo qual el Rey de Portugal fupltcando a T^apa Paulo 3 le 
emb'iaffe algunos deftos padres  ̂ embióelfantavaranTñigoaPortugalenelañodemil 

y  quinientosy quarentay vno alos benditos religiofos losmaeftros Francifio Xauierre, 
naturalielreyno de Nauarra^y Simon Kodriguezjtel mefmo reyno de Portugal.D eftos

dos



dos padres quedando dmaejlro Simón Rodriguez^en coPípamaildEey deVormgal^^piífr 
Jo el fanto varón Francifco Xauierreala Oriental Indiana predicar el Santo Enangelw y 
donde dtó fin a.fus hieftauenturados días y como efia hifiorta de Nauarra-mojirará en ft̂  
lugar. Venido elano de mily quinientosy quarenta y tres ̂  confiderando elPapa Pauló la 
vtdidadyque defianueuareUgion fefeguiaafu Tglefia ¿confirmó en quaterne de ¿MarfOy  ̂
dtaMiercoles de nueuofuordén^cocediendo^ que pudieffenrecihiry quantos y in i^ n a la  
fanta reltgm y y  e n d  feguiente de quarentay cinco en tres de lunio y día ¿Miercoles 
les cocedlo todas Us gí'aciasyfacultadesy priuilegios yq Us de mas ordenes y  religiones te-, 
nianygot^uan. Don Iuan Key de Portugal ama tomado tanta afición a efios religiofos  ̂
quecomoenel ano dem dy  quinientosy quarentay quatro cafajfeaUinfantañona  
Marta fu  hija con el PrincipeDon T^hiltfe y primogenito de CaHilla^ Nauarray Ara^ 
gonypidtó alPapa T^aulo mas religiofos d efia orden para embiar los con la infanta fu  hi*.
^a parafu particular con fuelo . Entonces vinieron a Capila el'maefÍro Pedro Fabro ŷ. 
eldicho do5ior Antonio de Arao<ẑ en elano feguiente de quarentay cinco) perod maeíiro 
Pedro Fabro boUiendo para eiconcilwTridentinoJaHectó en Koma. D ’epa manera que- i% 
dó folo en Cafiilla el doSÍor Antonio deAraoTi  ̂j  comentó a introducir f i  efia religión en í-  

fios reynos,don de por U bondad de Dios de talmanera en fuma breuedad de tiempo fe ha 
multiplicado yqueydya la hora que eflo fe efcriue ¡ay en Effana mas de feteta cafas y  colegia 
osd efia copama.EldichoPapaPaulofallectédo en Kcma en die^de Nomebre^dia Dcmin~ 
go d el ano de m ily quinientosy quarenta y  nueue , fucedió en el pontificado Remano el 
Cardenal luan Mana de Monte y cuya elecion fiendo en flete de Hebrero y d ia  Viernes d el 
ano dem ily quinientosy einquenta j é  llamó lulto terceroy el qual confiderando lagrande 
bondad y  perfección deflos rdigwfos confirmo de nueuo fu  orden en elano mefmo defu els 
cion en veyntey vno de lidio y dia Lunes.

Ei ^el  qual ano Don Francifco de ^or\ay Arago duqtie de Gandia y marques de Lori~ M 
hay yque mediante Uconuerfaciondelpadre doBor AntomodeAraoz^ auia tomado gran '  
de deuocion a efia c^ania^flendo inflrumko fu  mu^erla duquefa Dona Leonor de CafirOy 
de nación ‘Tortuguefa y que aun primero que el duque fumando auia tomado amor a 
efia religión ypartio en compania d e l mefmo doBor yque fue el primer prouincul de Cafiilla 

y  defjmes comiffario general en los reynos dE ffanay India de Portugalypara la ciudadde 3*̂  
Kcrna,donde adiber ando yde dexar los efiados temporales fu e  por el fanto varón el padre 
beatoTñigo admitido para religiofo de la compañia , E lduqueyel doBor «Antonio en el 
ano feguiente de m ily quinientosy cinquetay vno diero buelta a Efhanay en el colegio d t 
UcÓpama de Ihepisde la villa de Onate en fen de Abril yO principio de Mayo defle avo re-- 
rmciado el duque fu s efiados en fu  hijo primogenito Do Carlos de Bor\ay Arago yque agora 3J 
es duque de Gandiaytomó el habito de la compania de mano d'el mefmo padre doBor An­
tonio de Araot. Luego yCon breue defu fantidadfue en el mefmo colegio ordenado en tres di 
as dc todas ordenes porvn Obifpo de gracia , de los que elvulgoUamade AmUoyy porU  
deuocion que eñe feeruo de Dios,ya no llamádo duque ¡fino padre Francifco tenia a la cafa 
dcLoyola , comoa paterna d el padre beato Tnigo y nofeloenpri?nerod'eÍmesdeAgo~ 4  ̂
fto  ̂día Sabado,fiefla de la Vincula de Sant Pedro defte mefmo ano cdehro en U capilla de 
U mefmacafa la ^ i f f a  nueuaymas au efte amordeffeando.con nueuos vinculosJigary re^ 
ualidar fe  celebró en elano feguiente de mily quinientosy cinquentay dos matrimonio en 
tre fu  hijo fegundoDon luan de Borjay Aragón , comendador de la Keyna^dè U orden de 
Santiagoy Dona Lorenza de LoyoU y One^f » muger, hijaprimogenitay eredera de Don 45 
^eltran de Loyolay OnjT f̂eenor que fus de la cafa fobrino d d  padre beato Tnigo.

E  %, qual ̂ ¡llegado elano de m ily quinietosy cinquetay tres^con confultay gran de fauor 
d d  Cardenal lua M oronw fibifpo Preneftmo ̂ edifico e n ^ m a e l colegio Germanizo para

enfe-



enfer/ar a los mancebos naturales de Jlemma las ärtes liberales^theologiay religion ^̂ par̂  
ra que eßos como hombres de aquella, région ^yquefitbian JU lengua ,  pudieffen 
con mas comodidadpredicar a las gentes feßarias la palabra. deDiôs^para extirpacionde 
fiis errores. Ta en eßos dias fe hallaua eña fanta compañía muy eßedida por la Chnßian- 

J dad̂ d̂onde el padre beato Tnigo,antes qm  d êßa Vida pafajfe/viô diet. yß y s prouincias di 
fu  inßitmion^cocientoy fetentacafas,quedeüp'o de trezjanosfefandaron.Defpuesfèha 
multiplicado- p  or labo?idadde Dios de tal manera, aue quando eßo fe efcriue ây enla 
Chrißüdadmuy muchas mas cafasy colegiosß n  las de la îndia de Vortugal.Auia treyn- 
ta anos,que el J'anto varon beato Tmgo dexando al mundo  ̂auia combado a feguir la via 

xo  de (a religion ̂ quando nueßra Señor ßendoferuido de Üeuar le deßa vida ala perdurable, 
dió fu amma alcriadoren la Ju cafi de Santa M ana de la Eßrada de Roma , en Viernes 
treyntay vn días d'elmes de lulio d'el ano d e l nafcimiéto de nueßro Señor de m ily quin - 
ientosy cinquentay feys  ̂ßendo de edad de fefenta yvna'nos  ̂y  fu  Venerable cuerpo 
fepultaron en la mefma caja  ̂que es la cabeça de la orden . Fue el padre beato Tnigo de 

15 medianaßatura^y de buen afpeBo^aunque algún tanto coxo^por la lifion fenalada ^y en 
fuconuerfacion de manfagrauedad,y tanmoaelÍoy fpiritual¿que folo el mirar le,prouo- 
cmaprande-deuocion.Eñe Jteruo de Dios no folo como muchos fundadores de religiones 
hi%2 reglasy conßituciones defu orden^afsigenera!es,como particulares paracada vno^pe 
ro aun las dexo ampia y  extenfamente declaradas ^ fig m  las guardan agora fu s religió 

xo ofos^ßendo en vida fuya coßrmadas porla fedeApoßolicaTambien efcriuió vn notable li­
bro de Exeplos fpirituales¡afiipara los religiofisycamofeglares, de modo que cada Vnofe 
ha de reformar en fu  eflado¡y eßa obrafue también confirmada por la fede iApoñolica.

P  o  k U bienmeturadafin Íelpadre maeßro beato Tñigo^ la cogregacio.de U orde ele  ̂
gió por general al fanto Varo elpadre maeßro DiegaLaynez^^ natural de Alm afan,  villa

1.5 delobiffado de Siguença^en cuyo tiepo creciera mucho eflos religtofos en poco mas de ocho 
anos,que fue m.uy digno prop opto general.Elqudauiendo trabajado diligentemente lar~ 
gos anos en efia vina d’el Señor^fauecióen lamefma cafa de Santa Maria de la Eflrada en 
Viernes diezy nueue dios d’el mes, de Enero ddaño de m dy quinietosy fefentay cinco, 

y fu e  jepultado en lamejmacafi,
50 " P o K  fu fantofalkcimisnto ,la congregación de la orden en Lunes dos días d e l mes de 

lulio del mefm-') ano creó por general al fieruo de Dios el padre Fräcifeo de "Borjay &Ara 
gon , que fue duque de Gandía , benemerito general que agora por labondadde Dios 
rige y  modera efia fanta compaj î4 de ihefus. Elqual le tenga de fu  bendita mano^para aî  
gmento de nueÜra fanta Fe y  gloria frya,y ampliación deíia  religion. En la qual ay tres 

j5 maneras de cafas^vnas d^profefjos^que renta no pueden tener^y otras de aprobacion^que 
la pueden, tener ̂  otras lla^adM<olegioSyque tourne la pueden tener ̂  en los tales colegios 
enfeenanlenguas,art€sy theologia.

E  N Cafiiílay también en Ttali^ a eßos religiofos, llamados de la compañía de Ihefus^ 
nombre por la fanta fede Apoßolicd ßempre confirmado ßaman con crajfa ignorancia Tea 

.40 tinos ylús quales fon tambiepréligiofós^pcro de differente orden ^que eña y fiendo la cau~ 
j a , por donde las g en tesv tn iero n  arecibir elengano, efia .^ a n do elPapa Clementefep-~ 
timo i^imediatopredecejfor delPapa l^aulo tercero ^ya diuerfas v ezjs  nombrado ̂  pri^ 
ßdta en la Tglefia de Dios^ckrf os Varonesßeruds d e l Señor, habitantes en Roma ¿ queri 
endo ßempre ocupar fe en exereicios Jpirituäles,fe apartauan de la conuerficion d’e lvu l-  

4 5  goyocupando fe  en cantar bymnosypßdmosy otros femejantes^aSios de grande recogimi  ̂
entoy eños ßeruos deDiosH um ^t^ fe de lacompania d'el Diurno m or,fe  allego a ellos 
luan Pedro Garrafaynaturddxlreynodepapólesfibijpo deCheti^aquienfegunelHih 
de la curial{gmam Jkm4i^m:.^oafel^orfib^tino ^  de otra manera corrumpiendo algofi
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m mbre MenjenorTeAtino^ue todo es como <e algmos freUdos d’Eßfana repdiêdo 
en Komá^lkmdmn d  Arçobifpo de Valecia Mofeñor Valentino ^ y d  Obijpo de S  igucnç a 
M onfivor SegmtmOyy d d e  Plafencia Monfenor PU z^tino^ d d e  Talencia Monfenor 
^ d e n tim ^ y  a otros de U mdnera/I^ues eñe  í » ¿  Pedro Garrdfli öbijpo dé Chetißama- 
do en corte Romana ¿Monftñor Teatino^abraçandofi con aquella religion^dexo el obifpa­
do ̂ y como per/ona inßgney ilhißre^queautaßdo Obifpo yfiendo de las gentes tenido por 
cabeça iteßos religiofos de la compañia d'el Diuino amor ,  Vinieron lasgentes a ¡¡Amar a 
ios tales religiofos Teatinos, ^A los quales el Tapa Clemente feptimo en el año de mil y qui 
nientos y  veyntey quatro ̂ auiendo confirmadofu regla  ̂ a Ufa%gn quefucedió en tiempo 
¿eldicho Papa Clemente el faco de Roma^baxarond puerto de Hofita^ donde eßAuan ci-- 
m a s  galeras Venecianas ̂  enlas quales traßadandof i  a Venecia apararon y  hizieron fu  
afsieto en aquella ciudad.Auiedo on%  ̂años^ que efios religiofis^UamMo les íasghes Tea- 
tinos/eßdta alli y ¡legaron en la mefma ciudad el padre beato Iñigo y  fu s  fantos compañe- 
rosen el ano arribafeñalado con dejfio de pajjar cn romérta a la tierra Sita.Cuyo Vtajepor 
la caufa efcritaefcufando fe ,como elpadre beato Tñigoyfus compañeros tornaron aR$^  
ma^vinieron las gentes a creer y  tener por cierto^que eBos religiofos^ que defpues fueron 
llamados de la Compañía de Ihefus^y los que antesfi ¡lamauan Teatinoiy eran Vnos mef- 
mosyfin afsignar dtfiinciony diferencia alguna^de¡o qua¡nafció laignorancia^primero en 
Romay defpues en elreßo deJtdia^de donde cundió Lo mefmo a Caflilla.Defia manera in­
congrua y  indeuidamentefon por eßa ocafion llamados Te atines los religio f i s  de la Com­
pama de íhefus^y no foto ellos mas a m  los me finos ̂ quefe d izjn  Teatinos,  no quieren oyr 
eñe nombre,  q u e f or la caufa ̂ ya vifia furtió  de luan Pedro Garafa Obifpo de Che- 
U^fii' reíigiofo . E l q u d  en V ^ n te y  tres de ¿Mayo^dia lueues d'elaño de m ily quinientos 

y  cinquentay cinco por muerte d e l^ a p a  ¿MArceUo fegundo^.Afcendiendo al fumo ficer-  
docio j vinoenelpontifkado aHamar f i  Paulo quarto ^ y  procuro con el padre^eato  15 
Tnigo ,que ambas religionesfivniejßn^pero no vuo effeEio ̂  excufandofe ¡eco caufas pias 

y  catholícas.De los ¡¡amados Teatinos ¿afólamete en Ttalta las cafas deVenecia^Napoles^ 
^ a u ia y  Romany no creo,auer otras enparte alguna^ pero d ‘eílos de la compañia de Zfe- 
fu s  en toda la ChnHtandadyy eßo baße par a (lefingAnar fe  las gentes.

T a m b ié n  es de aduertir^ que a tos mefmos de la compañía de Uh  fus n obra en Aragon j o  
TniguißaSydeinobre d  elpadre beato Tñigo^yen PortugalApoßolos:pero en FladeSjAle- 
maña y  Precia ¡lámalos cogruamhe de la copañia deîhefi^Sjjègü en las bulas y  breues de 
'là fanta fide Apoßolica fon llamados de todos los Papas de la Tgleßa de D ios . Ninguno 
dette penfar^que efie nombre ¡de ¡lamarfi eBa fanta religion dcut Compañia de Ihefi^^to- 
mo efia orden por algún genero  ̂o ßecie de arrogacia^fino por deuocion y  mayor humildad;, j  j  
queriendo fu  infiituydór ocultar fii nombre ̂ en cuyamayor demofiracion,l¿amó aú Compa 
nía a fuinßituciony no religionjy el PapaPaulo tuuo por bie,precediedo fanRas confiât 
Mariones^de cofirmar efie mefmo tituloy nobre en fk r  breues Apbfiolicos^ lo mefmo copÍ4 
deuocio ha hecho los de mas^V^tifices Romanosfuceffores fuyosen fits  confirmaciones. En 
ios que tiene noticia de las cofas antiguas de las infiituciones de las religiones de laTglefia 
ds-DJo^^nofirafitnejatescofiisen catholicas orejas de offenfa ninguna^ ßnode mayor de^ 
uocioypor quefibie confiderare ̂ hallara ̂ como entaTglefia Catholtca ay religio debaxo d t  
titulodela SÉtiffimdtrinidad,a cuyosreligiofisyllamamoscór^umeteTrinitarios.Otras re 
ligiones ay debaxo del titulo de lefu Chrífio ̂ comeen elrtyno de Portugd ,  la orden mi~ 
'Ufar de lefu Chrifio^degrande autoridad.Otra religion confirmó el *Tapa Vrbano quinto 45  
Xon ei mefino nombre de Íeíi*s. Otras religiones tomaron el nombre de nuefira Señora^co 

de nue fir  a S  enora de lá ¿^lercedj cuyos religiofosfin äamAdos comunmente Merce-- 
^hmos,jrlos de monte Carmelo, tienenfu inflitmion debaxQ d e l titulo de nueßra Señora,
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llamándolos Carmelitas « La, religionmilitar de losTeutonicosMene fu titulo deh axo 
delnombre de nueftra Sensr.a . .En Valencia Içs caualleros de Mcmefii tienen tam_' 
bien el titulo de nue/ira Senora' .̂con regla Cifîeràenfe* En iiAraron a los religiofos Meno~> 
rts d e h  obfimanctayllamAn fr ê le s  de ibefus. EnTtalia ay r^mon,deha.xo de titulo de 

-Í SanSi Saluador y ^ueesChriño^ llamandofe fus religtofos de SanU Sdm dor dù Senâ co-> 
mo nuefir/i-chronica hayenido manifeñando copiofamente eftas cofas ̂  tratando d  ̂fu i  

fanSids inftttmones. Sin ènxeferir las cofas¡enaUdoá ,̂ que b s  padresd êfia religion han 
hechopórél^niuerfom augmmtoy exaltación de nueftra fanta Fe Catholica^ qualquier 
^ftriptor¡fordiliphequ¡efuejfe¿fe yuieffede detener¡q puedo cengrïde ÿerdadajftrman^ 

»0 que primero le faltaría tiempo y  vida,que matheria.En la inftitucion fay a tema j o  mucho 
mas alargadaid pluma, pero alguno de U  mefma<ompama\j que para eHoeráparte coU'- 
mgOyfuecAúfadequefolQeftiafe.aixieffe, refiruando lo de mas para otro lugar y  tiempo, 

ftendo dello fru id o  Dios^ en cuya honra y  gloriayy.deuocion d e k i USiores spiega a el/e^ 
dunde nuefiro traba\o. tAuiendo eftrito eHo poco,de tanto como refta, doy fin  a efiah'e^ 

15 ue narración déla fundación d e  fía fanSia componía , en.cuyas dmotas oracionesy [acri  ̂
fictos encomendando me, hueluo a la continuación de mi hiftoria,

C a p i t v l o  v i .
Como mofiiir de Spárfoíb' ie apoderó de Nauarra, y cerco de Logroño,y batalla de 

Noayn, y récu>>eracíon d’cl réyho,' y Cuceísion dé lós Vir- 
2Q reyes, y Obiíposde Pamplona,

O  fcjfi a los lectores aure fido al^ó difgreífiofo con la largueza d’cl 
capiculo prcccdcntc, quccs dc íos mayores, que ay cn todo lo que 
en cfta c ironica queda efcripco, y lo mcfmo fera para todo lo que 
refta: pero bie crco, que pucfto,que a algunos parccicQ'e fcr aíli,que 

15 a lo menos en lo que en el fe trata, fc aura dado a todos. gufto y contentamien­
to: porque dc las cofas,que cn el fe han tratado, aunque fon modernas yde nue­
ftros ciempos,tienen pocos fufficicntc noticia,fabiedo a los mas fu origen y  prin 
cipio confufa y incicrcamence. Agora con lo poco, q fe ha cfcripto, podrá tener 
noticia dclas cofas d’efta deuoca religion y cópañia,y de fu inftituydor el fan d o 

30 varón beato Yñi^o de Loyola. Tornando a nueftra hiftoria,defpues que cn el 
dicho año dc mi l y  quinientos y vcyntc y vno al Virrey Don Antonio Máriquc 
duque dc Nagera fue forçado defamparando a la ciudad de Pamplona,y reyno 
deNauarra. boluer aCaftilla, y ya que Pamplona tom ó la boz de Don Henri­
que dc Labric Principe dc Bearne,Rey que fe llamaua dc Nauarra,refieren, que 

jj en cfta comocion y rcbuelta fuc creado por capitan dc la ciudad el feñor de O r- 
çoyen,que auia fido capitan, d*el catholico Rçy Don Fcrnando,y que fabiendo, 
que Andrcs de Fox feñor dc Sparrofo pafíaualos montes Pireneos con fu cxer- 
cico paradcfcender a Nauarra, ucao fa Uendo algunos jurados a RoncefualIcs a 
la raya ¿ z  los reynos,le prcftaron la obediencia, áandolc larga cucnta dc codo lo 

40 que en feruicio d’cl Principe Don Henrique,a quien nombrauá Rey,auian he­
cho . En cftas turbaciones, tambicn refieren, que cl condeftable D on Luys de 
Beaumont * fc quifiera ver con el,pcro porno poder alcançar faluo conduco pa­
ra boluer,fino para yr, lo dexó.Lueo¡o Sparrofo continuando fu viaje, entró cn 
Pamplona, y fe apoderó de la ciudaá en Lunes veynte dc M ayo/cgundo dia dc 

45 la Pafcua d’el Spiritu Sando.
N o  halló Sparrofo cn Nauarra en naturales ni en otras gentes refiftencia, 

fino llana entrada, aíli por las guerras ciuiles de C aftilla , com o porque los na­
turales cenia rezicnte el amory aíHcion a los Reyes paflados, y fus progenitores,
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Í ot\o  qüal con felicidad apoderandoíe d’cl rcyiio,d¿terminó dc paífar a Caftí- 
a, dc donde por los comuneros,’ con quicnestrataua muchas inceUlCTcncias  ̂

era llamado . A  cftacaiifa con las gcnccs  ̂quc dcEranciácraya, y ot'raVquc en 
Nauarra fc le funtaró, como capíca mas aninioíb’ qtfccuerdpi paüando a Ebro,
■iufo ccrco fobre Ja ciudadde Logroño, cuyos vezinos-Vfando dc fu acoílum - j 
?rado Valor y fidelidadjíicdo ayudados d eD o n  PcriVttlez.dc 'Gueíuaia, ĉ uc fe 

encerró con ¿líos, rcíifticróanimoíamcntc.al crcrci^to dc Ffanciaj En efta íazon 
loscóinHileros de Gaílilla,foevo vencidos ¿n b atalkcn  ladeViUalardc losVir-. 
rcycfideCaftiHa y délos caualleros.leaLcs¿le'fc.parciaí|áatí.j potquienes,a cauía, 
queporaueríacadode Nauárrá la :g ciu cy ’^ d e m a s vinoa fucederlaperdida ío» 
prefenre d’cl rcyno^dixieronaq^ueHos m etros. CÁuaÜerQsJeCdfltlU i^^ knosfo-  
Jeysalalmr: perdifi^s a N¿tíidrrA\t,n?¿))':£amr aKiIidlar^ Los Virreyes de 
Caíl:illa,y cl duqué D ó  Antoniojquea'cllos auia ydo,vcniehd ó coñfu excrcito 
vencedor concralós Fnncefes , hizicron llcuancamicnto délas gch'ccsdcndc 
Burgos haíla cl mar* D e  las genicsác la próuincia dc Guípuzoóa.fué. coronel ij 
D on  luan Manrique de Lara, maiiccbo de edad de qüinze años no complidos, 
hijo  d’el duque D on Anthonio . D  el íeñoriode Vizcaya fue de los, quecon 
mayor preílcza y animo acudieron G óm ez Goncalcz dcpBucron, fcño :̂ de las 
cafas de M uxica y liuu'on pon muchas-gences. D c las prouincias de Alaua acu­
dieron también muchas gences.LoTiícfmo hizieron deBurcbay fuscomarcas, to  
y íbbre codo dela Rioja j dondelosFránccfcsfc hallauan cai'garon muchas, ím 
las dc algunas prouincias de C aílillaiPor lo qualiosFraDccíes y  fu capitan ge- 
ncralSparroíb, no auiendo.podidoíKfmárJa ciudad,amcs auiendo recibido al­
gunos defcalabrosj alearon cl cercpch doze d’el mes de Iunio, dia Miercoles, y 
abaixo de la ciudad vadeando a Ebró,por paífo conoícido,entraron en Nauarra, x$ 
donde de cal manera los guió cl condc dcSanc Eíteuá^que dcfpues fuc marques 
d c alces, y  agora íe llamau a códcílablíe de Ñau arra, que com o cauallcro Agra- 
l-nQUtesandaua con Sparrofo,que caü los crcs Virreyes dc Nauarra y Caílilla al- 
lojando.mañana,donde oy los Francefes, eran los Virreyes can prclto en Efqui- 
roz>comolosFrancefeseiiTiebas. yy

Q^V A N D o Andreis dc Fox feñor dcSparrofovió^que los Virreyes de C a íli­
lla 1 c andauan cn los alcances , comcn<jó a marchar a grande diligencia la via 
dc I^ámplona, y llegado a N oayn, aldea a vnalegua de Pamplona, viendo ccr­
ca a las gentes deCaftilla, comen<jó aj ugar con lu arcillcda, y cometió delpucs 
muchos yerros inrcparables. Efpccialmcntcen vn quartago llegando en perfo' 
na areconofcer cl exercito Caftcllano,parccióIe eftár tan defconcertado,quc íin 
mirar, aque mucha parte defus gcnces ccnia en Tafalla con el íeñor d eO llao- 
quy, y muchas mas cn Pamplona, decerminó dc dar luego la batalla, íin aguar­
dar a lende d’efto a feys mil hombres d’cl mcímo reyno, que encl dia feguiente 
venian a juncarfc con cl,para ayudar le. La cauallcria Frácefaarremetiendo a los 
Caftellanos, hizo al principiomuy bien fu deuer, pero echando a huyr lain- 
fanteria, que la mas era Gafcona, fueron vencidos los Francefes y Nauarros 
dc fu parcialidad, con muertes, fegun algunos lo refieren, de cinco m ilh om ­
bres . Entre los quales murió de los caualleros de Nauarra Don Carlos dc 
M auleon y D on luan de Sarafi, y el capican San¿l Martín , y Charlos de At 
Nauaíquez, y ocros algunos de cuenca, y muchos Francefes . C u yo  capi­
tan general Sparroío,peleando cn cl meíino quarcago, en que auia fallido 
a rcconoícer al excrcito Caftcllano, iue herido ccn vna ma^a en la frente

por



por vn hombre de armas dc la compania d*cl condedc A lua de Lifte, y corriciu 
d o le  fangre, fefendió, vnos d iziti, al mcfino hombre dcarma», y otrosà 
D on Frances de Bcáumonte . C òn  quien tratando yo  en Pamplona , eftá 
difficultad , me certificó a ley de cauallcro, aUcr fele  a cl rendido : porqué 

í  com .ocllosícconofcicfl’eR-d’cI tiempo j quelos años paíTados eft:uuo cl mef^ 
m o Don Frances cn Frància j áftirmó , que viendoíe ciego, com o de antes lé 
vuieílc v ifto , le d ix ó , quea clic  rendía . Efto lleua dcmoftracion de gran*- 
dc vctiíÍm ilitud, porfércftilo  de generales, rendirfc a caualleros conord- 
dos . Fue también preíb M oíiur de Tornay con otros cauallcros y  capita- 

io  nes y  gences : y entre lo s , quevaliendoíé de fu diligencia, paífaron a Fran­
cia dc las gentes deNauarra , fueron D on Pero dc Nauarra , que dcípues 
vinoafcr márichal, hijo y eredero d'cl marichal, que cn Simaxícasxftaua pre  ̂
fo ,y  Don Arnaldo dc Agram ente,y  D on Fadrique de Nauarra y otros m u­
chos, efpecialmcntc Agramonteícs. E ftabatalla,queporauerfedadojuntoa 

f5 la aldea de N oayn, es llamada comunmente la de N oayn, laqual algunos por
■ aucr paíí’ado no lexos d*el puerto de Reniega, dizen la  de Reniega: patío cil 

Dom ingo treynta de lunio, fieíla dc Sane Marcial, defde las dos dc dcípucsdc 
medio <fia hafta paliadas las cinco dc l̂a cardc.Los Virreyes dc Caftilla v id o rio - 
foscon la perdición d’el exercito Frances, paílando cn cld ia feguience a Pam* 

to  ploila, luegro fcles entregó laciudad, íin ninguna refiftcncia. Lo m cfm o, a 
cxcm pío dc la ciudad, matriz y cabera, hizo cl rcfto d el reyno, obedeciendo 
al vencedor, excepto algunos caftillos de hazia los montes Pireneos, D on Fran­
ccs dcí Beaumontc, licuando a fu priíioneroSproíToa vnacafa fu y a , quecrt 
v n a  aUca de Pamplona tenia, le hizo curar, y  vn dia preguntándole, puesfc 

15 auiá viftó inferior en fuerças,que caufa le auia mouido, aacometer a los enemi­
gos,yendo los bufcar; refpondió, que veniendo cn pcríbna a reconofcer al cam* 
po Caftellano, losauia vifto can malordcnados, que lostuuo por rotos yVcn- 
cidos. Aunque cfto fuera aífi, cl no h izo como capitan de efpcriencia militari 
porque íi fc íupiera guerrear, no cuuiera, quebuícar batalla, lino cncerraríc cn 

s o  Pamplona, donde pudiera eíiár feguro, íin miedo dé ninguno* Efte capican h i­
zo  dos yerros notables, cl primero y mayor, quando comó aNauarra, cnpaíí'at 
aC aftilla, y cl fegundo, que fue cn fu total ruyna, en acometer y dar efta bata- 
llá a la retirada. Dezia cl mcfmo, que íi a lo fegundo le mouió la fufo dicha ra­
z ó n , al pafsarfobrcLo ;Troño,leinduzió, aíli cl ver rcbuelta a C aftilla , y fer 

j5 inporcunado délos cauallcros com uneros, com o también cfpcrar de Franciá 
m uchasm as gentes . Finalmente Don Frances, fin curar dc lo que los V ir­
reyes le auian mandado,llcuó a Sparrofoa Aragon,dc donde,fcgun ícdizcjcon- 
cercandocl rcfcacecn diez mil y  quinientos Efcudes, le cm bio a Francia,cica- 
pando por poco, dc tornar, a fcr preíb dc las gentes, que los Virreyes cmbiauaii 

^  en fu alcance, fabido lo que paílaua.
T r a t a n d o  d’el fuceíló d cfta batalla,el condc de Aguilar referió al Em^ 

perador en Brufelas ,aúet huydo la auaguardia,pcro cl duque dc Nagcra,auicn- 
dole informado dc codo cn concrario , cl conde efcriuió al duque , mo­
ftrando querer defender lo por cl d ich o. Q uando eftas Cofas pafsauan cii Brìi- 

is  fêlas, ha landofc cn aquella ciudad Don Pero Velez dc G ueuara, que cam­
bi en cnla bacalla fe auiahallado, nò foloceftifìcó al Emperador, aucrieinfor­
mado iinicftra'-ncnte, quienquiera, que aquello le auia dicho: masfabido¿ 
que el tonde de Aguilar inquii ia^por faber quien era ¿ cl que aquello auia refe-
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rido al Emperador : efcriúiÓ al conde cn la mefma ciudad vrìa carta dè fu ma­
no d c d w  de vcyriccy.ocho de Abril d’el afto feguicncc dqvcyntc y^QS^ con 
tim lo de muy magnitìcoicilor y cortefia de fcnqria, deziendo, quc cl era, y  de­
fen d ería  fc r  vcrdaà,lo quc cl dtzì̂ , cftimaiidpfc P0t.,cauailcr0 dc ppcafortUna, 
fi otroantcs quc cl tomarte la dcfenft de aquel a verdad - Eicon de rcfponT f  
dicndo cn el dia feguiente veyncc y.nücuGde Abril jqpn diiy lode maapifico íe ­
ñor, y en lo de mas de vos,- fe efcufó de venir a difcrimcn con Don Perp gclc?,, 
deziendo, eílárprcndadofobrclom efm ocqnclduciijc de Nagera. Entonces 
D on Pero Belez aunquclod'clduque,h afta verla d’clconde,auia ignoradp,rc- 
fpondicndo cn primero dc M ayo, con el titulo paiIa.do>5̂  ftñoria, y cn ip
todo-ladfcmas de v o s , no íblo í'e aflìrmó cn h  paflado,.de'¿iendo, quc con las 
armaseli :la. mano ,fc loprobaria, auer ‘cn cllo 'hecho cjofaieà, mas ami en­
tré las de mjisira^oncs, icd ixóp or vltimas., quc dentro dceincp dias aguafda- 
uafu refpuefta,, la qualdiefl’en a Don.Iuande Mendoza en la ppfada d'el mef­
m o Don-Però Belez . Efta differencia>, y fu certamen dedtick) ceffo >,fin ve- *5 
nir a cxccucion, efcufàido iè cl condc con Don Pero Bclqz,^ y]o  mefmo fucc­
dió defpues con cl duque  ̂ quedando cl Em pcradotfati|f^ho dc latv^cdad quc 
auia paílado. En efte negocio cabía mas pane, que a'ninguno a la nación Baf. 
congada,quc fe halló en la auanguardía, y para documento de lo que i: ì̂1q> re- 
fiere cierta partede vnoshermofos mctrps,que vn gentil ppita^criadod'el mar- ^  
qucs dc los'Vclez ordenó, cfcriuiendo efta oatalla,corno hombre, quefe halló 
cn ella, que por breuedad iw  refiero todos ellos, mas de quantacontinuando 
fu difcurfo por los caualleros y naciones,que cn ella ìc hallaron,dize Io feguicn 
te algo antes d*el medio dc las coplas.

E s t e  Gutierre ^mxAda : Cuyafmn ficmpre ima : ^ e  en la deUnterayuíL : D t  
contint4o fí^perídon. 7  elbuen Gomex^de Butrón . Como ruatiente guerrera : La'-vida 
pptfiiil tablero : fo r m a s  honrar a V iz ja y  a ‘.'J a lla  dentro en la ray a : Eíiauá la pro^ 
mncta noble : ^ u e  h i^  valer al doble : nA CafltUa en et encuentro : 'Jorque fe mojiráfon 
dentro : Como valientes guerreros ̂

D  E manera queporteftim oniodem uchosnoblescauallerosyhijosdalgoi jó  
queen efta batalla fc hallaron, y cambien d’cl tenor deftos itiecrosconfta, aucr 
hecho loqucdcuian, cumpliendo con fu obligación.. Vencida cfta bataHa;, y 
cobrado el reyno, no queriedo D ó Antonio Manrique duquedc Nagera fcíiár 

. mas por Virrey dcN auarra, los Virreyes de Caftilla piéouey-éron en íu lugar a 
D on  F ran cifco  dc Eftuñiga y Auillancda, condcdc Miranda, cUyó poder aui- j$ 
cndofe ordenado cn eñe aüo,fuc cl quinto Virrey y gouernador de Nauarra.

E N efte mcfmo año fallcció Don Aman dé Labrit O bifpó dc Páplona,y  Car­
denal dc título de Sand Nicolas in Carcere Tuliano, hermano d el Rey D on 
Iuaii,yamuerto, auiendo doze años pocomas omenos gozado d*el obifpado dc 
Pam plona. Ecuyayglefia fue proueydo D on Alexandro Ccfarino, natural dc 46 
Roma,Cardenal de la fanca Y  glefia d’cl titulo dc Sáta Maria in Vialata, que fue 
vnico d’efte nom bre, ycnelnum ero nueflxo dclos Obiípos de Pam plona, cl 
quadtagcfimo o¿lauo.

* C a p i t v l o  v i i ,

bí U perdida d*el caftillo dc Bcoyuia y villa d̂  Fucnterrabia,y ruyna de üs murallas y 
foítalezasde Nauarra, y traslación dc los moneiierios dc Pamplona ai 

cuerpo dc la ciudad, y cIccíoíí d'elP̂pa Adriáno, y co­
mo ie ganó ei caAiUo dc Maya.

C o n t i -



O  N T IN  V A N D Q los difcurfos y contraótos de algunas coías, que 
nafcicron d'cltas gucrrasdeNauarra,crpeciatmctcd*cliompimicn- 
co de la batalla dc N oayn,y recibiendo mucha pena Francifco Rey 
de Francia, acordó de embiar vn poderofo excrcico, y muy mayor, 

s que el paliado contra la prouinciade G uipuzcoa, porqueauiaíldocertifícado, 
que la villa de Fuenterrabia íeria fácil de tom ar, por elVár muy falcofa de man- 
tenimiencos,y d’ocras cofas de guarnición y preíidio.Los Guipuzcoanos fiendó 
auifados dcíu venida, cmbiaron fus procuradors alos Virreyes de Caílilla,qué 
eftauan en Burgos,pidiendoles vicuiílas,y prcucnicndolcs dc la poderofa cncra- 

10 dads los Franccfcs,cuyo exercito,lleno dc artilleria,era fama,qua paílauadc ve­
yncey cinco mil hombres dc pie y de cauallo. O ydo heaífirmar de vn hidalgo 
anciano, perfona de mucha a u to rid a d , que a elta demanda rcfpondicron los 
Virreyes,que fi dineros lleuaua para comprar,y bcítias en que acarrear, felo man 
darian dar,aunque para feñores tan valcrofosy cuerdos,como eran los Virreyes^ 

i j  me parece palabras,no fáciles de creer.Con cfto boluiédo harto triíles los men- 
fajeros,quedó Fuenterrabia cncífcdo íin fer baftecidade ninguna cofa, ycl cx­
crcico Franccs trayédo por capica general a Guillerm o Gomferio,llamado Boni 
ucró,almiranccde Frácia,cn cuya cópañia venian muchos Agramontefcs,cn pi- 
fando la tierra d’Efpaña, lo primero que hizo,fuc cercar cl caldillo dc Bcoyu ia, 

10 q«e defde el primer paííb d*Eípaña eftá a tiro largo de arcabuz , Efta fortaleza 
auia fiece años, quefe fabricara, para la dcfenía de aquel pafto, pero com o efta­
ua a tan mal recaudo como Fuenterrabia,y quando lo eftuuiera,no era bailante 
pararefiftirafemejante exercito,fuetomada. El almirante Guillerm o pu focá 
ella por alcayde avn  valiencefoldado, nacural de Azcayn,pueblo de Frácia a vna 

15 leguade Sanót Iuan dcLus,llamado Beofiz,en cuyo poder eftuuo hafta fu recu­
peración, que no fue larga.

v A  N  D  o los Francefes cuuicron cn fu poder el caftillo de Bcoyuia, paíTa 
el almirante con fu exercito a Fuenccrrabia, la qual en coda la orden dc la difci­
plina mili car d’efte figlo fue afli diada en feys d el mes de 0 ¿lubre,dia D om ingo 

Jo d 'cftcaño, y hallaronlacon íolala murallavieja, que oydia veemos can flaca, 
com oen efta íazon cenia. Eftaua por alcayd; de Fuenccrrabia D iego dc Vcra,el 
qual colas turbaciones paíl’adas de Nauarra, y Caftilla, acercó a tenerla villa tan 
nialproueydade manccnimiencos,q puefto calo,quc la mefnia prouincia guar­
neció dc genccs a las villas de San d Scbaftian y a cfta de Fu cncerrabia,comen(^ó 

55 al tercer dia d*cl aflidio,a fencir fe hábre. Por lo qual, paliados algunos pocos 
dias,dcfpucs de auer aguardado acres alfakos,en quedé os Franccfcs murieron 
mas dc mil hombres,y de los dc dencro muy pocos, D iegode Vera, compeli­
do de la falta de vicuallas,dió oydos alos partidos, quecentauaelalmiranccdc 
Francia. D c lo qual pcfando a los Guipuzcoanos, que dentro fe hallauan, quc- 

40 riendo primero morir por ham bre, o armas , que ver perdida aquella villaj 
quefus paflados fiemprecon m uchaeífufiondeíangrcdefendieron,hizieroii 
a Diê î o de Vera en razó d’ello fus audlosdc requirimicntos y proteftos, no íblo 
de palabra,mas aun en juridica y militar forma por prefencia de luanYbañes dc 
laPla^a efcriuanode fu magcftad d’cl num crodcla mefma villa de Fuenterra- 

45 bia,comando teftimonios cn publica forma. C on  todo efto Diego de Vera, vi­
endo la eftrcma neceílidad, y fegun algunas perfonas fide dianas, que dentro íc 
hallaron me han certificado, refpódiendo,que por faluar a eflos de mucrcc, que 
no fe les cfcufaua , lo hazia, que a el no auian dc macar, trató de los partidos'
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Los quales concertando íc concordó cn otras cofas dc faür con fus armas aban­
deras tendidas, y entregó la villa al dozcno dia d’cl ccrco en Viernes, d iczy  
ochod’cl mes d’Odubre,fiefta de Sant Lucas Euangelifta d'efte año dc veynte y  
vno.NoefcufauadepcrderícFucten'abiajqfidos dias fe dccuuieran mas,nunca 
vuiera venido cn manos d*el Rey de Frácia, mas q en los figlos paíTados, porque j 
cayeron luego aguas Septentrionales can impetuofas, q  fin falta pereciera el cx- 
crcito dc los enemigos, o el cerco auiá dc alçar forçolanience. El almirante dc 
Francia,apodcrádofe de la villa, la baftefció de todo lo neccífario, y hizo a mu­
cha diligencia reparar los daños, que auia hecho,y con prefidio dc tres mil Gaf* 
cones dexó por alcayde y gouernadorfuyo a mofiur de Luda, cauallero natura! lo  
de AuberniajCapitan muy curfado y pratico en la guerra,dc quien adclancc tor­
naremos a hablar. Los Virreyes dc Cartilla, vifto el daño,proueycron por capi­
tan general de la prouincia de Guipuzcoa a D on Belcran de la Cueuajcauallcro 
florccience cn cl exercicio milicar, y dc m ucho pefo y autoridad, que dcfpucs 
vino a fer duque dc Albürq’uerouc,al qual encomendaron la guarda dc la villa 15 
dc San¿l Sebaftian,y defenfa dc as de mas cierras de la froncera.

D v r a n t e  eftas guerras, cl Emperador fiendo aconfej ado, que por cuitar 
adelante nueuas rebeliones, fc dcuian derribar las murallas de las ciudades y  
villas d’cl reynodc Nauarra, y las forcalezas fuyas, d iócn  Brufelas cn vcyntc 
ydosdcN ouicm bre d'efte año vnaceduU parael Virrey conde de M iranda,pa-10 
ra quelas acabaílc dc arruynar. El qual por virtud d’efta ccdula continuando,lo 
que cn ciempo d’el duque dc Nagera le auia com cncado, hizó derribar, lo 
que rcftaua,eccpco los muros dc la ciudad de Pamplona, y de las villas de Lum - 
bicr y Puente dc la Reyna, y cl caftillo dc Eftella, que por cl Emperador fueron 
mandados referuar por algunas caufas. N o  he podido fcr informado d'el tiem- ^  
po cierto, pero por qu erer fortificar y aílegu rar mas la ciu dad de Pamplona,fu c 
tam bicn acordado, que parce de los moneftcrios, que cftauá fuera dc a ciudad, 
fe mccicísen dencro, no queriendo dexar ninguna cafa, donde los enemigos 
fe pudicfscn reparar. El monefterio de San¿liago,que es dc la orden de los Pre­
dicadores, folia fcr,dondc agora eftá el caftillo, y traíladaron le al fitio prcícnce, p  
junco a la puerca dela R ocha, debaxo d'cl palacio, enere las parochias de la 
yglefia mayor y Sane Cernin. El monefterio dc San¿ta O lallade la orden dc los 
Mercenarios íbiia eftár cn el cam po dc la Taconcra, y craíladaron le a la calle de 
la luderia cn la parochia de la yglefia mayor. El monefterio dc Sanót Francifco 
folia eftár cn el mefmo campo dc laTaconera, cerca d'cl monefterio de Sanda 
Olalla en cl mercado, y traíladaron le a la calle de la C uchillcria, qu ccsd cla  
parochia de Sant Ccrnin.Todauia quedaron fuera dos moneftcrios de monjas, 
cl vno dela aduocacio dc Santa Engracia,de rcligiofas obferuantes de la ordc dc 
SancFrancifco:y cl ot ollamado S. Pedro dc Ribas,de laordendc los canonigos 
de Sand Auguftin,pcro cftán en partes, que no oft’cndcn a la fortificación dc la 
ciudad. Donde antes d cftos moneftcrios au ia dentro cl de religiofos hermitaños 
de Sand Auguftin en la parochia de la yglefia m ayor, cncuyaparrochiatam  
bien cltau a cl monefterio dc nueftra Señora d*cl Carmen de religioíbs,junto a la 
puerta d’cl Abreuador.

E n  dos dcDcziem bte,dia Lunes dcfte año falleció en Roma el Papa Lcon At 
decimojcn edad de quaréta y cinco años y onze mclcs y vcynce y vn dias,auien­
do regido layglefia de Dios en ocho años y ocho mcfcs y vcyncc dias, y tue in- 
cerradocn la mefina ciudad enlayglcfia d cS an d  Pedro, y dcfpucs craíladado al

moncftc-



monefterio de Minerua 5 de la orden de los Predicadores dc la mermaciudad.
Por fu fin vacando la filia de Sand Pedro vn mes y fiere dias , l ue elegido en 
aufencia por treynta y nueue Càrdenalesennucucde Enero, dia lueues d’cl 
año de m il y quinientos y veynte ydos eÌCaldenàl Adriano d’cl titulo delos

i Satos luâ y Paulo,ObifpodcTortofa y gôuern^ador de los reynos de Caftilla,en 
vno có los dichos feñores, nacural dc Vtrecht, ciudad metropolitana de Holáda 
cn los eftados de Fiandes,llamada en Latin Traicdlum,que por gracia y coñcef- 
ííondefuim ediatopredcceffor auiaobtenidolaíagradapúrpura, F u efu ele- 
cion, fiedode edad de fcícnta y vn años y diez mefes y veynte y ícys dias, auien-

1 o do precedido fu natiuidad cn fu patria mefmaen fictc de Março,dia Martes d el 
año paífado de mil y quatrocientos y cinquenta y nueue, cuyo padre íe llamó 
Florencio. En el pontificando no mudó cl nombre, llamando fe Adriano fcxto, 
y  gozó poco de la filia de San¿l Pedro. C otí la perdida de Fuenterrabia los Vir­
reyes auiendo venido con la corte a V id o ria , hallaua fe al ciempo de fu elccion 

Ij cn aquella ciudad, apoíentádo en las cafas de Iuan Sacz de Bilbao cn la calle dc 
la Cuchillcria, dc donde fc trafladó al monefterio de S an d  Francifco. Siendo 
cfte Pontifice íándiífim o varon,y de grandes letras chcologas,goücrnÓla ygle- 
íía catholica con grande zcloy diügcncia en los pocos dias, que de vida le relia­
ron. Deípues el fando Pontifice partiendo de Caftilla párá A rago n , paífó con 

xo grande armada a Ycalia, y  entrando cn Roma en treynta de Agofto,dia Sabado 
dcftc año, fue coronado cn la yglefia de Sant Pedro cll el dia kguientc, treynta 
y  vno d*el mes,dia Dom ingo.

E n  eftem efinoaño, el conde de Miranda fe hálló por Virrey dcNauarra,y 
lo mcfmo hizo en algunos años defpucs, y durate fu ofncio^d’el caftillb de M a- 

t5 ya forcaleza, de las que cn Caftilla llaman cafas Motas j cerca d*el territorio dc 
Bayona, que con fuerte prefidio eftauaen poder dc D on Henrique Principe dc 
Bearne,dozientos gentiles hombres Agramontefcs,cuyo capitari y alcayde de la 
fortaleza era moícn layme Velez dcMedrano:hazian muchas correrias y  daños 
cn las tierras de la m ontaña, por lo qual cl virrey con grandes gentes, acompa- 

30 nado d*el condcftablc Don Luys dc Beaumonte, condc dc Lerin,y dc fu parcia­
lidad Bcaumótefa fueen efte año íbbreel caftillo. Elqual porfu fortaleza y afpc 
ridad d’el fitio,y esfuerçode los Agramontcfes, que detro eftauan, de tal mañe­
ra fe defendió a los primeros com bates, que vn dia cl condeftable, diziendo al 
Virrey,que aquellos Nauarros eran? fue tanta fu íaña, que haziendo la com ba- 

35 tir mas fu ertemente, y con mina de poluora derribando el mas fuerte cubo,re­
fieren perfonas fide dignas,que en elm efm o dia fe perdió y ganó tres vezes,y al 
cabo mofenlayme V clcz contra la voluntad de fu hijo D ó Luys Velez d eM c- 
drano íe dió a prifion por cl mes de M ayoj y otros dizen Iunio ; Lüe^o fue der­
rocada aquella fortaleza, ym ofen layme Velez con los demas prifioncrósdc 

40  cuenca traydos a Pamplona, murieron padre y  hijo en lá prifion dentro de qua­
torze dias . Con efto en Nauarra, dc ios montes Pireneos, hazia los vcrtiehÉcs 
d’efta parte no refto ninguna fotaleza ni pueblo al Principo de Bearne; prctcnfo'
Rey de Nauarra.

C a p i t v l o  v i i i .45 ... •
D e vna notable villoría, que los naturales de la frontera dcla prouiacia dc Guipuzcoa 

alcan^^onde las gentes, d’clR cy de Francia entre O jarçuny Fuentec-
rabia, y coniò el ch illo  de B eoyuùiccobcó dé fu poder. <
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V  Y cocinas era las cícaramu(^as y rcncuctros y otros trances y  ardides 
dc armas, entre las genteSjOue el Rey de Francia tenia en Fuenterra- 
bia y Bayona, dc donde todo lo tocante a cftas fronteras, fe gouerna 
ua,y los naturales de la prouincia dc Guipuzcoa, cfpecialmcnce d'el 

puebloy tierra de YrunVran^Uj que ella a menos de media IcguadcFuenccr- j 
labia, y los d’cl valle de Ojar<^un y villade la Rentería, que eftán a cada dos le­
guas,y ocros dc fu territorio circu muezinOj porque tenian can apremiados a los 
Francefes, que no eran feñores,para fallir dc Fuenterrabia vn tiro dc ballefta, fi­
no cn mucha orden dc guerra, porque ellos yfus ganados eran luego prefos,o 
muertos. A ífi fueron m uchadas vidorias, que los Guipuzcoanos vuieron dc lo  
los capitanes y gentes d’clReydeFrancia,que muy ocupados andauan en la for­
tificación de Fuenterrabia,harta no dexar a la villa,fino íbla puerca,y aquella ha­
zia la parte d’el reyno dc Frácia. D c las muchas vidorias,cuyos procellbs ferian 
de largo difcurfo, me ha parecido cfcriuir algunas, que íueron muy notables y 
fcñaladas,que cn efte año fe alcancaron fin cffufion de fangre propria,que pare- 15 
cc cofa tan rara, quanco por cal fc deuc eílim::r . Enere las de mas cafas de la 
tierra dc Y run, de as mas principales, es la de Aran<^acc, cuyo íeñor era cn cftc 
tiempo Pedro dc Vrdaniuia, períbna valerofa, que conrcípondicndoa fu no- 
bleza,fe feñaló ficmpre cn codos los hechos de armas de tal manera, q fucedie­
ron,que D on Bcltran de la Cueua,que defpues vino a fer duque de Alburqucr- 2.0 
que, quepor cl Emperac^or fiendo embiado por general d’tftaírcntcra,rcíidia 
de ordenario en Sand Sebaftian y Rentería,era muy eftim ado, haziendo d cl 
muchocaudal en codos los cafos dcimporcancia.

A v i a  ceni Jo lós años paitados Pedro dc Vrdaniuia,feñor de Arancacc cn el 
tegimienco dc Yrun rezias palabras ccn luan de Aeqa, dueño de la cafa dc Y -  ij 
barróla, quecsen lamefínacicrrade Y ru n , que fuc criado d’el Rey Cacho- 
iic o , aquicn auia feruido de dezir algunas gracias y donaires, deque el Rey 
guftaua, y cales fueron las razones, que acraucflaron, oucclícñorde Aran<^acc 
dio vn bofccon en publico regimienco a Iuan de Acija.Ei qual aunque al princi­
pio dió m ucílras de querer vengar la inj uria recibida, deípues con cl tiempo no p  
dexaron dc reconciliarfc exteriormcntc. Era Iu an de Ac^a por linea paterna dc 
nación eftrangero, porque fu padre, fiendo Francés, auia venido por matrimo­
nio a la caíli dc Y  barróla, y com o vióaFuencerrauia cn poder de Franccfes,fien 
do punzado dc la fangre de fus paífados, dcceiminó de paífar, a fcruir al Rey dc 
Francia,y mediante eílo,comar vengá<;a de íu enemigo. En efte tiempo, hallado 
fc cn Caftilla, vino con efte deíígno a Ojar^un, donde a la fazon con fu muger 
y hijos fe hallaua cl feñor de Arancatc,al qual por le alfcgurar mas de fus traídas y 
Knfamicncos, no folo le h a b ló , mas aun le moítró alegre y familiar roftro, y  
ucgo paíló a fu cafa dc Ybarrola. Donde a penas fc detuuo quatro o cinco días, 

qLÚdofcfupo,qucauiapaffadoaBayona,cuyogoucrnadorporelReydcFran^ ^  
cia, queera mofiur dc Laurrec,lc auia hecho capitan dc vna banda dc quinien­
tos Gafcones y Nauarros,con los qualcs no tardó,cn venir a encerrar fc cn Fuen 
terrabia. Teniendo los Francefes mucho deífeo, de atraer afu opinion y al í'er- 
uicio defu Rey al pueblo y tierra dc Yrun porlas continuas infeftacioncs q lcs  
cau faua,y por aílcgurarfc mas de la villa deFucncerrauia,no folo embiaron prc- ,. 
ios ÍI Francia a muchos vezinos fuyos,los mas principales dc la v illa , los quales 
cítuuieron alia, cn codo el ticmpo,quc a cfta villa poífcycron,dando alli aun al­
gunos fin a fus dias, inas aun con cftas y ocras vcxacioncs ordinarias , los dias
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pi;ifîi^os*a algunos yçziilQs,q çh:l:^yiiU,;S^uun perm anççi^^içsjiizieronft 
de tomgj-iiî-infigüi^ y detriià militar dcJ^ tódas blâ<;asjyf5Jp haïtp dplçi fifi /us. 
eoraçqnos Ics^pie^ îar.Sji -̂q vcnilTea^rçquçâr y  amonçftÿca Ips. 3 e Ypiu^rcci 
biefliei>Jçafmcfiî?a;iniign^.por 

S era dçlajjjrifdiciô de Fucnçcrrabiajq p.ojlcy^ efte .PriiTc^pc. S ia i^ ô .« ^  4 jh^
’ çig^j^inÎmcifera operacioiy Ibsdç Ycuiî a>ndnuâdQ,iu^j^^ cn-fçr^^  ̂

Ei^pcrii4PF:y <Î^fçpû4ç fu patria, ïuan ck Apçapor:tpi^iaf{Vfîi>ganç%4? 
iiaj,4^ndo a encender algouerpador de BÆy9l)aJ<:^uc.cp^f^;ífte¿bq.d¿i^ 
cio çç^gavi^jdp preiîdeirAP^4 .ro4 <: V.rdaniüia,(côôr (fe 4 r;^>çaçc,qqè çraj (j q u e  

10 e n ^ ,^ 9 &  ccnia m4s &ui3 ioridadaobicii^ç) ÍitC îa¡ ar
cftcÍKtHo!>queç9(>müc|ioçxiçare:cimicnco\c,erai^pW^ .  . ,  ; -  .

, S À.B4 £¡N D p . ̂ uag;de Aeça;, que fuinccrior en.erajgQif J jiçfior-de Aa;içace 
çftaya 4e ailicpcoep.^ji^^^ y npi^i^Qrâdô là caf^^ítóde.p^&u^jí^^q 4 ç,Fuea: 
terrilbia.ym noche, fin find'ci, m cf deiEfaqiip^Vft^ ̂ ^oj&i^'nce y Jqs.p^ii/eyA 

15 cielito^foídadosck ( Ĵc;QpañiIaìy*4plîva&j  m à x c h ó cal ifl,ecio,qwetamiiiádo. 
Vi>^leg^^finrerfaKÍcíos,haftá vi,ia.caral¡aniada Yrede^ft^ediójqire.losperics
d eja  cafa-iJ bollicio de Ja geceladr^e^VW^Í^O'EM^^ ̂ ^9 ŷ V
c^^Pÿll^ mádoPediQ dcTÆ>mpes,admixa4Q clc tantq jadrarjialçp dç la cama en 
cani^^,a ;ve{ lo que podía ícr¡,y al inflante mcfmo fiaidopreíb^ Je lleí^arpq/»a- 

io niacado, .y.coiicinüaro fu camino oi buena ordcjhaft'^Jl.ega’pa Oïjaç|in;, on­
de anee toÁis ¿ofas acuidÍGndo.a las cápanasdela yglí:(ía..p;ii;rpchiaÍ,q|i,q por nq 
eftárhecha la corre, eftauan junto alfuelp dcpreltadoj peadicaiccs en vnos ina- 
derpsi^oïiÿiroii les ¡os va4aj os,porque ílendp ícncidos  ̂íi acudiqíTcn a|rçpiç^f fcs 
pataâbotpcàr y.p.oner.en armas la g^pce de aquella vallq'de Ojarcun¿'quees 

Í5 muc.ha,no lo pudiCfrítl hazer, afalca dç los yadajos. Con efta preucitójbJiji que 
fue de maduro conícjo,fuero dcrcchos a la cafa, dpdp el feñor de Açançace pp- 
faLjajla cjual íi^ p  cp^cad&de la gence,cQmo el fe vip eli efte,^riecaj añadibidó 
animoyfJtligcciaamal^ian manifcfto,quele auiafidorodcado^íe dió cal mana, 
quecQmofueÁ'chomtee,i>ofoIoanimoío, itias cambitu muy fuelccf de fu pec­

io íbna,fc les efcapójfiu fcrparces,para le prendcr.Iuau dĉ  Aeça y fus Frpn^ícs Vi- 
er^do/e fruftrados 4e lu eiiiprefa, cpipppor temor dé }a gcnce de la tierra no fc 
acrcuieí]’en,a hazer daño alguna; acordaron dc;dar la buelca con canco. Efto les 
fuerafano confcjo,pero ala fazon, ¡auiendo alli cierras cargas de mercadurías  ̂
quecon faluo conduco venian de Lipn dc Francia,para Medina d’el Cau¡ipo,co- 
meçaron a robar de aquella hazienda,en que perdieron algún ciempo: aui>quc 
fu capican Iuan de Àeça les daua pricíía,por facar los dc a|U, para marchar, por­
que como hombre que fabia la cierra y çl valor de aquellagçnte,conofcia e pe- 
ligroyyencura^ quede la demora podía rpfulcar. . , ,

E n cftc medio el feñor de Arancacc, que con mucjiq ventura fc  auia librado 
45 dc aquel peli gro, comcnçô a apcllidai:,auer enemigos en la cierra, y  parafu mc^ 

joreftedlo^ llegando á las caaipanas, com o hallalíc cortados los vadïijos, re­
picando las con vnas piedras, que m asa mano h a lló , comcnçô a alboro­
tar !a gcnccj y falcar dc fuscamas, ycrayendo-vna muger yna hacha dc feruiçio 
de cafa, fue adelance cl repicar de las campanas.tuan de Àeça facando de Ojar- 

45 ÇUIÎ fus Francefes, caminando cn Prdende guerradc buelca para Fuencerra- 
bia, cl feñor dc Arançacçcon la obfcuridad d’el noche có cinco o fcys hombres 
dclos primeros, que. fe le juntaron, los fcguió , y para quando avn quarcodc 
legua llegaron: losde junundofehafta vna, dozena de hom bres, con folos

cllo¿¿



ellos, com entó ante#;! diaacfcaram tr^  pór dccqncr loá, porque lágcntc dc 
<3 jar(jun cárgaílc. Tcníaíi creydo ItMRancclcSj que la gehíc era m uchatras^I 
principio, pelo deípues pbco a poco jjj^tandoíe les .otros m achos : tj'tiáfidó ya 
amaneció,llegado arierrá de Yrunj'fiendolos de Ojaí^un-bien doziemos hom 
bres, o dénde arriba, arremetieren c<iñcíá lós Francefes con tal denuedo, que 5 
d e n t r o  devn quarto dehóra , que tabacaíla pudó dtirar  ̂ fücl:onmiílcÍtós'bicn 
quatrocicntoshombrcsyyítiúchoS^réfói, y íosdem ás huyeron con fu capitan 
Iuan de Ae^a, que fiendo guiado de dos fe r in o s  fuyos, qu« aun mejor, que cl 
íabian la tierra,efcapé porla parte de la moiitaña de lazquiútl, y con tanta def- 
gracia y  infelicidad boluió a Fuenterrabia^, dexando al feñor dc Arant^ate fu 
enemigo tan notatle vidoria.Cuyáá gracias ícdeuen a e ly á io s  hijos dalgo de! 
Valle y vniuerfidad dcOjar(jun,qy etn  e lk  d iaft feñalar^com ó valientes hom 
bres, no ficdo muerto d'eilos mas d¿ vfi loló hombre y'.álg'ühos pocos heridos. 
Aquel Pedro dc Tom pcs, que a la yda atíia fido prefo ch caiñifa,vengó baftan- 
temcnte cti cfta madrugada ia injuriadefirprifientporqüe al tiempo, dc tape- 15 
lea pudiendofc foltar,derramó muclia fangre delos enemigos, hazitlido Iti de- 
uer, com o hom bre animofo. E lb  fue vna notabléviéiona^quc á poca cofta f e  

alcanzó dc losl^ranccfcs d'd prefidio de Fucterrabia; donde ellos pcriñariecian 
d mucha cofta d’e lR ty  de Francja,y aharca efTufion de fu ftrigre prcpria,De los 
bienes dc Iuan dc Ac^aobCüuo la itierccd d  cápicáií Am bülodipor cédula d’cl lO 
Emperador dada cn Valladolid en príiíicrb de Abril d’cl año fesuicrc dc vcyn­
tc y  trcs,'refercdada por Pedro dc 'Qj.acolaíu fccrctario,napural de la villa dc A z- 
toytía, de la m cfm á prouincia, tjut defpues vino a férfu teíbreró gehcirál y  d’el 
cófejo de guerra: pero com o la muerte d’cl capitañ Am biiíodi fuccdió pórloíio 
d’cl año dc vcyntc y cinto,ccfío la mérced,por no fc auercn vida füya tiiíccdido M 
t i  pleyto, puefto contra íii perfona y biches.

G r a n d e  auia fido el fentim unto, que generalmente en Caftilla fe auia 
hccho por la perdida de la Villa de Fuentérrabia, que a poderde les Francefes 
aula venido por la rcuolucion dc los reynos,y poca vigilancia,que auian tenido 
cnlaconfcrüacionfuyaaqucllos,a cuyocargocra, ym ü yin ayo rfc  hizó^cnla 50 
prouincia de Guipuzcoa, k  qual loícntió a grande quebranto por diüeifós rc- 
fpedos,auiendo íus padres y agudos dci endido lactras vczcs de mayores exer- 
cicos dc los Reyes dc Francia, com o en la hiftoria de Caftilla queda vifto  cn la 
Vidadc los Reyes Catholicos. Eftoacrccctauay doblaua cl auerfctam bícn per­
dido cl caftillo deB eoyuia,quccrallauede la entrada d’cl camino Real y psílb 55 
d’eftos reynos a los de Francia, porque có hallarfe ella fortaleza cn poderde los 
enemigos, eftaua prohibido clpoder paitar a Francia, a hazer las correriasy o t ' 
dinarios faltos y entradas,quelos naturales dc la frontera m uy a honra ííiya aco- 
ftumbrauan hazer en riempo dc guerras.Iunto con cfto,cofno por ninguna otra 
jpftrtc los Francefes puedan meter a las partes dc Guipuzcoa arcilleria, era aquel 
caftillo cl verdadero propugnáculo y defenfa d’cl paíío, porque fi excrcitos han 
dc entrar en efta prouincia,eftc íblo es cl paílb dc fu tranfito,y no ay otro ningu- 
no^ porque Fuencerrabia qucdaa media legua defuiada d’cl camino Real,puefta 
fobre el man

L o s Franccfcs d’ci caftillo eran can apremiados dc las gences de lacicrra,qúc 5̂
ño eran carees, para fallir a algunos hechos, o faltos, porque de vna cmboícada, 
donde a gunos foldados fueron prefos y maltratados , quedaron cfcarmenta- 
dos,y pareciendo a mofiur dc Luda alcayde de Fuenterrabia, y no menos al ca­
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pitan Beofíz alcaydc de la mefina fortaleza, que cl caftillo nò fe podia con fcrnar 
cn poderfuyo por largo üepo,y q era mucha la cofta ordinaria,q cl R cyde Fran 
cia tenia cn fu guarda,acordaron dc aflblar antes, que a poder de Efpañoles tor- 
naífc. Para cuyo mejor expediente, determinando de derribar iccon fuego,co- 

S menearon a picarle con todo filccio, no dexando com o íblia acercarfe a ningu­
no de la tierra al caftilloj por no fer fcntidos. N o  paró el capican Beofíz cn picar 
al caftillo dc dia y de noche a coda diligcncia,y atiempOjq fucile mcneftcr,para 
aífegurar a los que cn la obra encendían, pufo fus maderos oradados^para foftc^ 
nercl pcfó., y deípues de auer m inadoy picado lo .ncccíÍ’ario,dar Ies fuego con 

I o polupra, para que la fabrica dc las paredes fuyas y dc fus'eres cuuos, que cn ellos 
quedada fuftencado,cayellc.Entendiendo los Franccfcs en cfto,fucedió, que vn 
artillero d’cl mefmo caftillo^ naturaldc Libornadc Francia, llamado Iuan,qucí 
porfu mucha flacura era llamado el Gran lua, cuuieífc co vn Ibldadocierca pcn 
dcncia,por loqual venido a Don Luys dc la Cueua,hermano d'el capita general 
D on Bcicran de la Cueua,lc auifo d^cllo^y D o Lüys hafta ccrdficarfc,prendién­
dole,fue allajy conofció íer vcrdad,lo q le era dicho,Quando el capican general 
D on Belerà cntédió eftas coías, luego hizo llamamicto dc las gentes de a fron­
tera de G uipuzcoa,y con los q  primero acudif pudieron de los puebloá mas cír-̂  
cum vezinos,y con j>arce dc las gentes,c5  que el mefmo fc hallaua,fobreuenien^ 

10 doalrcm cdio:halIo, que los Francííés auian facado coda la artilleria y mucha 
parte de las municiones,y íendendo,quc fe les acercauan fus aduerfarips, echa­
ron a huyr, defamparando el caftillo. El qual con la llegada dc la gentc,que fu-* 
cedió a dempo comodo, fue remediado, atajándo el fu e g o , quelos Franceíes, 
encendida la venida de las gentes de la derra, auian puefto en[ciertas mechas ar- 

i5 cificiales. D*cfta forma fc cobró el caítillode Bcoyuia en p|incipiod’el Verana 
d *e fte  año de veynte yd os entre la PafcuadcRefurrecion y d ’el Spiritu lanóto 
de poder dc las vences d’el Rey de Francia, y codo cl daño por ellos hecho, fc rcM 
paró a grande diligencia. D on Beltran pufo cn el por alcayde al capican O choa 
de Afua con cienc íbldados,los quales con el fauor de la gencc de la tierra pare­

jo  cia fer baftance prcíidio^para la defenfa fuya.

C a p i t v l o i x .
Dc U batalla dc Saníl M arfil, que los naturales de la frontera de Cuipuzcoa alcan^.ifotl 

dc las gentes d’el Rey de Francia, cercad*el caítillo de Bcoyuia, y venida 
d’cl Emperador a eftos reynos.

=vr- ^   ̂ la villadc Fuenterrabia era poífeyda de Franccfcs, el ca-*
ftillo de Bcoy uia, auiendoíc cobrado dcíu poder por la orden fobre 
dicha,eftaua por alcavde el dicho capica O choa de Afua, co algunos 
foldados,los masd’cllosjubiladospor fer de edad,delos q  los Roma 

nos llamaua, Emericos, fegun efta dició fc expuíb en la hiftoria d’el Emperador 
40 O dauiano Cefar A u g u fto , tratando de la fundación de la ciudad dc Merida, 

llamada en fu principio Emetica A u gufta . Los Francefes arrepifos de lo paífa- 
do, deíieauan tornar a fu poder al caftillo dc Bcoyuia, porque a dc mas d'cl da-* 
ño y eftoruo, que en el paílo Real dc Francia para cftos reynos les caufaua, fen-- 
d a n  a Oprobrio, que ceniendo ellos a Fuenterrabia, vuieífe Cornado a poder dc 

45 Efpañoles a media legua de aquella villa efta fortalcza/guardada con tan poca 
siente, por lascfpaldas y fauor que los nacurales de Yrun Vran^u, en cu yod i- 
diftrido cae aquella forcaleza, les hazian , Q ueriéndolos Franceíes comaf 
ocra vez cfte caftillo , y deípues pafl'ar adelante a/quem ar y talar la tierra:

junca-



juntaron mil hombres dclas gentes dcla mcfiTia frontera fuya de la tierra, 
que llaman de Labore , d*cl apellido dclas cafas de O rtubiay Sempcr, que 
fon las mas principales de parientes mayores de aquel'a tierra de Francia. 
A lgunos cílíman , que cftas gentes paííauan dc mil hom bres, y fon la me­
jor infanteria, queel Rey de Francia tiene cn todos fus reynos : fin hazer agra-  ̂
u io  a ninguna otra nación Francefa . C on  cftos fc j untó vna coronclia dc fic­
ee vanderas de Alemanes dc foldados viejos^ que dias auia, mihtauan a fueldo 
d c l Rey de Francia : cn que realmente auia tres mil y quinientos hombres, dc 
gentemuy luzida,aunq vifto he au d ores, que cn lugar de cícriuir fictc vande­
ras de a cada quinientos hom bres, que de tantos era cada compañia Tudcíca, lo  
efcriuen fer cinco mil Alem anes, recibiendo engaño: porque andandocn per- 
lbna,informádomc d’eftas cofas en las partes mefmas,dódc flicedieron, hcfido 
certificado dc la realidad dc la verdad. Eftas gentes Francefas y Tudcfcas, tra­
yendo ia auanguardía los Francefes, cuyos capitanes eran los feñores dc O r- 
tubiay Semper, echaron enel ryoV idafo, que diuidiendoa Efpaña yFran- 15 
cia , corrc por cerca d*el caftillo, dos barcas muy grandes , de las quccn  cfta 
tierra llaman gauarras, de extraordinaria grandeza , donde auia ciertas pieijas 
grucílásdc artilleria, parabatir al caftillo . Tentaron el paíl'ajc dc aquel va­
do cn veynte y  ocho de lu n io , dia Sabado d’efte añode veyntey dos : pero 
com o por vna parte cl alcayde O choa dc A lia  con fu gete y arcilleria,y por otra 10 
los mefmos naturales d’cl pueblo de Y ru n , y fu tierra les defendiefl'en valcroía- 
mente el paflb, no fueron partes, para vadear el ryo, antes los compelieron a re­
ti rarfe a dentro,

M  V  D A N  D  o los Franccíes y Alemanes el cam ino, por tener le por im poíl 
f ib lc , fubicronavn lugarejodcFranciadeochocafas,llam adoBiriacua,que x$ 
cita alli conjunto,y dexando las piezas de grueífas d ebatir, que por el nueuo 
cam in o, que auian acordado dc tom ar, era impoffiblc paílar porlaafparcza 
de las montañas, que para llegar al caftillo, les era for^ofo atraueííar, toma­
ron hafta diez picíjas dc cam po,m uy bien encaualgadas , Q uando la media 
n och ellegó , comentaron a caminar los Francefes y Alemanes con todo filen- p  
c ío , porque fin fer fcntidos dc los naturales de la tierra , pudieífen, fi quiera 
paílar por aquella parte cl vado, que fe dize, Arizm acurra, que porvn roble 
corbado, qucalli folia aucr, tom ó cftc nombre, quccn  lengua de la mefma 
tierra quiere d ezir,rob le  coruado , Porcftc paíIo, que por la riuera d’cl rio 
Vidafo arriba ,cftaavn  quartodeleguad’cl caftillo dc Bcoyuia, pudieron ala 
media noche atraucílar a tierra dc Guipuzcoa los Franccíes y Alemanes, fin fcr 
cíloruados, ni f^ntiJos ,y  luego fubieron a vna montaña muy alta, predomi­
nante toda la comarca, cn cuyo pie cfta cl caftillo, cn vn campo llano , y quc^ 
dando aqui los Franccfcs, deícendicron con la artclleria los Alemanes por 
la montaña abaxo hafta accrcaríc al caftillo . En efte d ia , queera D om in- ^  
go, veyntey nueuc d’cl mes, plantaron luego la artilleria, que tenian contra cl 
caftillo, crcycndo,quc luego fe tendiera cl afcayde,el qual y fus gentes les hizic - 
ron animofo roftro.

E n eftaíazonfehallauancn Yrundoscapitanes, que entretenían a la gen­
te dc la mcfina tierra yde Fuenterrabia , la que andaua fuera, ydcOjar<^un, 
y Rentería y dc fu comarca a fueldo d cl Emperador con cada quatrocicn­
tos hombres, y cl vno fe dezialuan Perez de Azcue, vczino y natural dc Fuen- 
tcrrabia , dc los mas animofos y arrifgados capitanes,  que en cftc tiempo,
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auia en la nación Efpañola, que aulendo defamparado fü patria y  haziendas, 
fehallaua en feruicio dc fu natural Principe . E otro íedezia M iguel de A m - 
bulodi,vezino de Y ru n ,y  natural de O jarçun,en elpercedenre capitulo nom - 
bradojbuen foldado^y que ííempre fuc hombre feñalado. Eftos dos capitanes 

5 viendo dentro en la tierraa los enemigos , quea quarto de legua íeles auian 
acercado,y confiderado^fi cl caftillo dcBeoyuia,puefto en aquel peligro/eper 
dia,qucrrian los enemigos paíÍ'ar adelante,a quemar y  talarla tierra ,quifieran 
dar en ellos con fus gentes^con animo y ardid;pero fin licencia d el capitan ge­
neral D on Beltran cíe la Cucua^no lo queriendo intentar, fueron a comunicar 

10 íelo a Sant Sebaftian, donde D on Beltran fc hallaua. El qual en eíle cafo^que 
para la diípuficion de la poca gente con que fe hallaua , que ferian menos dc 
dos mil infantes , y dozientos cauallos ginetes , d’ellos algunos hombres 
dearmas , pareciendo le difficil negocio , eftuuo a tras,refaondiendo ,auer 
lecm biadoelEm perador.m asadefender la villa deSant Sebaftian  ̂ q u eala  

15 tierrallana , yaeíla  cau fa,D onB eh ran n oten iaen  cfta fizó n  dcíue door- 
dinario mas gente que efta. Entonces los capitanes replicando , defpucs 
de largas pcrfuafioncs que !e hizicron, quefi cln o  lo queria haz.cr, que ellos 
p o r  feruir a fu Principe , defender fus mugeres y h ijo sy  patria lo harian:Do 
Beltran viendo fu valeroío animo,paíÍó a la Rentcria, donde de nueuo con­

io  fultaronladiíficulcaddc.laem préfa, que ardua era. C o n cito  Don Beltran, 
mas por ver el animo dd las gentes dc la tierra^que por confeguir fu parecer,fa,-
Ilio de la Rentería con la inayor parte dc füs foldados , y obra de ciento y cin­
cuenta hombres de a cauallo, haziendo eftc numero los veyntey quatro gi- 
n ctes,que Ruy Diaz de Rojas tenia cn Yrun^y llegado a O jaiçun , tornaron a 

15 nucuaconfulta , ycO m ohallalfcalliaun mas anim o en lasgentcs,paííóala 
tierrad’elterm inode Yrun,dondecn vn va!le,llamado A lcuui de Legarra, le 
moftraron el camino délas fierras,por donde fegurametc podia caminarla dat 
fobrciosencm igos,íin fer vifto,ni fcnddo*En eftepueftovn viejo delam efm a 
tierra,llamado PedrodcBurutaran , aconfejó a D on Beltran  ̂quefubiefl'ela 

JO motaiia,atadas las lenguas a los c a u a llo s p o r  que ccílando con cfto fu relin­
char,no fueífen fcntidos de los enemigos-. Affi fe hizo, com o lo dixo el viejo- 

P a r a  cfta fazon ya las gentes de la tierra de las cópañias d’cl fucldo de los 
drchosdoscapitatKs A zciieyA n ibu lod i^ ylasd e mas de la tierra de Y ru n y  
Ojarçuu y Rentería, quelos vnos y los otros fin las gentes dc D on Beltra feria 
oSrade mil y quinientos hombres:eftauá c5  grade animo çogre^ados.A b oca 
dc noche començando a caminar con tal dpnuedo,q parecia moftrar cl trium- 
pho dela vícT:oría,que eíperauan, marcharon dos leguas hafta otro va lle , lla­
mado Saroya de Aguínaga,donde ILegadós dos horas antes.d’el dia, tornó D o 
B cltriacofu jtarel negocio , q  fiepre íelcfígyraua mas difficil,queleprefcnta- 

40 uá.Para engañar en el dcfigno a los enem igos,mofen PedroHiriçar clcrigo^vc 
zino de laReteria,q tenia officio de tenedor de baftimiécos,auia cóprado aqüe- 
llanoche masdequatrocictas hachas dc palo,dc las q en toda cita tierra,paraca 
nimar dejioche fe víinsporq có fu grade luz fc,puede caminar a pU?çr cliqu ai 
quicrtiem po.Todaefta noche mofen Pcdro,por orden q  fe le auia d a d o p o r  

45 dar a entender a los enemigos,que caCgaria gente por la parte de Y ru n , y  hazer 
losdcfcuydarporla , queel daño feles armaua , anduüo porel camino Real 
con cftas hachas ardiendo,con m-gços y mugeres que las trayan , dende ló alto 
d’el camino Real ,.que diuidc los cam ines áe O jarçun y Ja Rentcria, hafta la
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plaçadc Y rù n , que cs diftancia dc vna Iegua,rcfu!tando cfte ardid y cautela cn 
mucha vtilidad:porquccom o dcfpucs los mefmos enemigos conicflaron, to  
do fu recelo era por la parte de Y ru n , y  no por lo alto dc la m ontaña, dc don­
de les vino cl daño.

Q j f  E D A  N  D o Don Bcltra cn Saroya dc Aguinaga, y  mofen Pedro p oro-  ̂
tra parce no ceílando enei camino Real dc yr, y bolucr con moços ym ugcres 
cô  fus hachas ardientes,los capican :s A zcucy Am bulodi paftaron co fus gen­
tes adelance, con la obfcuridad de la nochc a rcconoiccr a los Franccfes dc los 
feñores dc O rtubiay Sem per, que cn lo alco de la moncana eftauan, a quar- 
todc legua: y quando los Franccfes dc la Sierra fencieronjcl fofpirar dc los i© 
cauallos , que por cencr atadas las lenguas, no podian relinchar , y defpues 
conofcici on m as,elruydo que los cauallos cn el caminar hazian entre los pe- 
drcgaL*s, començaron a huyr,fin efpcrar a ninguna pelea ni efcaramuça,crcyé 
do, pues acal hora,ycn licio cnn fragofo y alto los yua a bufcar con cliïlcncio 
poffiblejcran mas gcnces,o auiacraycion. En cfte alcançe fueron muertos de 
armas algunos Frâcciès,y obra de creynca prefos,y entre ellos el feñor de S cm ' 
pcr,quc viendo la huyda y daño de los fuyos,fe meció cn vn vàrranco encre v -  
nosalifarcsjccrcadcl caftillo de Bcoyuia,donde fuc tom ado por vn tragincro 
d Y'ru î,lU  m ado Martin dc M ancia,y de dos compañeros fuyos.El qual leco  
nofcia,y por la vida ofrecicndolequinicntosEfcudos,lc licuó iccrctamentc prc 
ib  a la cala de Alçuuide,qucera dc vn fuegro iuyo,dôde le pufo recaudo, por* 
uentura con mas dcíl'eo de los quinictos Efcudos,qd'el pìÌlìonero.D*cfte prih 
cipio de tan buen fucenb,fuc auifado D on Belcran,el qual cobrando mayor a- 
nim ojcom cncó dcndc aquel lugar a marchar con los quecon cl auian queda­
do,y  llegado a la piedra jlam ada de Aldaùc , tornó a confulcar, lo que rcftaua: 
porqueTos Alemanes aún o auian fcncidonada,pornoaucr amanccido.En c- 
ftaconfulca,no obftantc elbucn fuccilbdc la huyda de los Francclès^no íicn­
do dc parecer DonBcIcran , quelos Alem anes , hafta mas reconofcer los, 
fucilen acom ecidos, por no aucr amanecido , dixó cl capitan A m b u lo d i,  
q u e  el con quatrocicntos hombres reconofceria a los Alemanes , y que dcndc 
lo alco dc la fierra de la dicha piedra de Aldauc eRuuiclfc a la mira con las 
demas genccs.

P a r e c i e n d o  bien efto aD ô Belcra^el capita A m bulodi,ya q ropcr que­
ría la alua d’el dia,com eçô adclccnder lamócaña,y macado alas cécinclas,dió 
cófola cfta orden en los Alem anes,o cftauá dcfcuydados dc aquel fuceílb. A ü  jy 
qüe al primer folcar de las valleftas, hizieron cn los Alemanes mucha matáca: 
com o elloslos rcconorcieron,k‘rcàpocos,cftim àdolos,cn menos dc lo q  dcui 
crà,c?oméçar5  a íubir la fierra para e los,q efto procurauá y  dclTcauan,fingien­
do, quefc rccirauan,aíli por caníár los ,■ por la cuefta arriba, cípecial a efta na 
ción de grandesy pefados cuerpos,com o por mas acercar los a lus gences,para 
dcfpues dcrcpencedarcodosen ellos.Enere los demas foldados, que en lo  alco 
deiam oncaña quedaron,auiaotrocapitan,llam adoLopcdeYrigocn,nacu­
ral d cl mefmo pueblo dcYrun,hom bre m uy valicncey determinado^ a quien 
y o  bien conofci, el qual en cfta fazo cftádo haziédo cl efqüadró dc las géces, q  
en lo aleo auian quedado,encendida la fubida dclos A lem anes, acomeció con 45 
fu gcnccjtirádodclas ballcftis jefp ingardas,q  yuan cn la auan^uardiadc la pi 
queria y de las laças y rodelas q cn cftc diay-fcnlos demas o b ra ro  ficprem ucho.
G  uiauá en cftc tiépo a ios Alemanes vn cauallero N auarro, feñor dc la caía dc
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SancM artin,que animándolos en fu lenguaTudefca,yua el primero^ y luego 
fue muerco junto a vn grande perai, fubiendo la m ontaña, y io mefmo hizie­
ron de vn alferez Alemaii^que licuando fu bandera bien aleada, fubia lleno de 
denuedo delante dc todos.Los Alemanes reconofciendo la infanteria 3 que dc 

5 repente contra ellos defcendiajaunque vieron muertos alfeñorde San¿t Mar­
tin y al alfercZjbien vuieran poruentura aguardado a la infanteria: pero los de 
fu mefma retaguardia com o en lo alto de la mótaña reconofcieroii la Caualle- 
ria^ y  que los Francefes auian huydo^boluieron las efpaldas,y a fu exemplo hi 
zicron lo m cfmo los de mas. T al apretura dieron en eíla fazon a los Alemanes^ 

lO que para quando baxaron alollano d’el camino Real^donde tenian íu alojami 
cnto^fueron muertos mas de dos m il y ocho ciencos Alemanes^aíE por armas 
com o ahogados en cl rioVidafo,queriedo huyr a Francja^y con ellos murió fu 
coroncljcuyo-nombre no he alcantjado.Los que a vida quedaron, íiendo haíla 
íetecientos Alemanes,hizieron j unto al caílillo v n cfquadron^can cerrado,qu ó 
ningunopodiallegararom perlos^aunqucclalcaydedcl caílillojugauacon la 
artiiíeriajhallaquc el general Don Bcltran defcendiendo dendc la cafa de Alda 
ue,los rompió con la caualleria,y fueron luego prcíbs tod os. T o d o  cílo fe h i­
zo  , antes que cl Sol fallicílc  ̂íiendo c o fi muy dc notar ,que cn bacallaj,donde 
vuo tanca cftuíion de fangre,que folo vn Efpañol m urielle, el qual aun no fuc 

xo  muerco dclos enem igos, íino dc los fuyosjpcnílindo fcr enem igo, por anct 
fc veílido las ropas de vn Alemán de los muertos.Tambicn murió vn lom bre 
dc armas ahogado cn cl rio Vidafo, por tener el cauallo desbocado. Sucedió 
también ocro notable cafo,que vn foldado Caílcllano^de officio capatero, lla­
mado Pedro Ladrón, íiendo m uy desbocado y b lasfem o, fuc herido de vna 
vaia de cfpingarda en la Icngua^quc fue juzgado por diuina permiffion , aun- 
que laherida no fue mortal.

L o s  naturales de la cierrajno contentos de v ig o ria  tan feñalada y neccífa- 
ria, alcanzada íin eífufion de fangre propria,quifieron entraren Francia, cfpe- 
cialmencc vn  vezino dc la mefma ticrra,llamado Iuan Perez d’el Puerto, due- 
ño dcla caía de A^uirre, paíló cl ryoV idafo coiltraalgunos Francefes , que 
dc la otra parte deÍa riuera parecian, y llegado en la yfleta,llamada de los Fay-̂  
íancs ^que cl ryo haze j unto a la orilla dc Francia,halló cn ella vna pic^a peque 
ña de artilleria de cam po, quelos Franccfcs ttnianalli , pretendiendo defde 
cl principio d’eíla imprefa pallar con mas genccs a la ruina dc la tierra, quan­
do los A  emanes defembaracaffcnclpaffo.EílchidalgOjíicndodc grande ani­
m o ,  qual en eíle dia maniíieílamcntc lo auia m oílrado,fubió fobre aquel ti­
r o , y com entó a incicar a los fuyos al paífar alia,dando gtandes bozcs,Santi­
ago,Santiago,Efpaña,Efpaña, v id o ria , v id o r ia , y todos quiíieran paífar a la 
otra parce /pero Don Bcltran, com o fabio capitan, confiderando los fuccífos 
dcla  guerra , donde muchas vezes los Vencedores por foberuia, dceílim at 
poco a los ciicm igos, vienen a íer vencidos , mandó fo pena dc la vida , que 
ninguno paíiaíTc el ryo Vidafo . Viendo Don Bcltran cl peligro grande , en 
que aquel hombre por fu fobrado animo eilaua , le mandó b o lu er, y  cn 
fu ayuda paffando haíla doze hombres , dc los que mas a mano íchal- 
laron , traxieron por cl vado aquella pie^a  ̂ fin que los Franccfcs de la 
otra párteles cíloruaffen , mas antes viendo paffara los pocos , hecharon a 
huyr,temicndo , que todos pretendían hazer lo m efm o, cumpliéndole cn to* 
d o , lo que auia mandado D o a  Bcltran. El qual mandando también , hazer
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ïcfenadelos Alemanes prefosjquclos más d’ellos eftauan heridos,hallaron fer 
harta fiececientos hombres , a los quales mandó apofentar y curar, aunque 
algunos m urieron, y a los muertos encerrar. Pallando de Francia vnatambor 
de los enem igos, a íaber fi el feñorde Sane Martin era biuo , o m uerto, como 
vuieíle fido m uerto, dió Don Belcran licencia, para bufçar cl cuerpo, que cn  ̂
lo a lco au iaq u cd ad o ju n co avn p eral,yh allan d o  le , fuelleuado a Franciaa 
fu tierra,donde le fepulcaron, y los demas muertos fueron encerrados, ju n ­
to  al caftillo en vnas hoyas grandes de cinquenca en cinquenca, poco mas
o m enos, com oen ertoFrances fe fucle hazer.

E s t  A feñalada vidoria fue alcanzada Lunes a la madrugada creynca di- 
as d el mes de lunio , fiefta de Sane Marçal decfteañodeveyiiccy dos , a m u­
cha honra dela nación Guipuzcoana y de fu capita general Don Beltran dc la 
Cueua. El qual defpues en lo mas alto dc aquella montaña , en memoria 
d’efte eriumpho vino a com entar hazcr vna hcrm iea,de la aduocacion de 
Sane Marçal , por aucr en fu fiefta alcançado la vidoria d’efta baealla,ala qual 15 
por efte llam aron, la de Sane M arçal, y el pueblo dc Yrun vino defpues a a- 
cabar la hermica^como agora eftá,con vna cafa pegada a la yglciia , donde bi­
nen de ordinario dos o cres beacasjparaelfcruicioy guarda luya . A l pie d’e­
fta moncaña en lo mas b axo d ’clla en vn humilladero d’el camino Real ,que. 
va deYrun para Francia, que efti anees de llegar al caftillo ̂  permanecen oy 2.0 
dia algunos pedacos de caxcos dclas cabcças d'eftos A lem anes, que dieron 
fin a fus dias en elca bacalla. D c cuya gloria la mayor paree fc deue alos capi­
tanes A zcu ey  A m b u lod i, com o folia dczir el m cfmo D on Belcran , el qual 
yaque con lus gentes defde la riuera de V id a fo , y páílb dcBeoyuia bóluia a 
Y run muy eriumphanec : cnercocras razones quehablauaa los capicanes, 
y a  las de mas genres , honrando a cada vno , iegun lo auia merecido aquel­
la madrugada , y dando les de parce de fu Mageftad gracias, con offerca de re­
muneración de mercedes , dixo a mofen Pedro de Hiriçar . A  feñor mofen 
Pedro, no podra dezir el Emperador, queen eftcdianos da dcbalde dc co­
mer , C on  eftocnerando dc camino en el caftillodeBeoyuia^y dexandoeire- 50 
caudoricceííario ,v in o a Y r u n ,y  defpues de co m er, paflóaSane Sebafti­
an a fu eftancia ordinaria . C om o campoco al feñor de Semper hallaflen 
cnFrancia, vcniendole a b u fca r,y  no le pudiendo defcubrir, dixoelcragi- 
nero a vn primo fu yo , llamado Marcin de Beraun , nacural de Y run , queel 
le cenia en cafa de fu fuegro por prifionero,y que fdequeria defcu brir,yel 35 
Beraunydo a la cafade Alcubidc,habló con cl fer ordc Semper,y a con fej o fu­
yo , lleuando le a Sane Sebaftian j dondceftaua Don Beltran , fcloencrcga- 
ro n , y  a penas le dieron cincuenta Efcudos por tal prifioncro, el qual dcfpues 
fedió en trueco de DonH enriqucH cnriquez , quetftaua prefo en poder d’el 
Rey dc Francia . Los Alemanes prefos ,y a  que fe curaron , fueron pedi- 40 
dos cn gracia a D on Belcran por el Papa A d rian o , para la ^uardl de fu fan d a 
pcrfona,para :>aflára Yealiaalaciudadde Rom a,aílicncoc cía filia de Sane Pe 
dro,y codo fe l iz o , com o fu faneidad pidia . Las fiece vanderas dclos Alem a­
nes cambien vinieron a poder de DoriBeltran , aunque la vna d’cllas, que 
cl capican Lopede Yrigocn auia cornado, felorecuuo en fi algunos dias . T o -  45 
mofe cambien aquellaarcilleriadccampaña,con que al caftillo peníaron ef- 
pancar . Efta vidoria fe alcanço dclas genccs d el Rey d- Francia cn el m ef­
m o dia que cn cl año paflado tn Nauarra fe alcanço la dc N oayn dc las mef­
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d e  Don Carlos e l  I I I Î , . R e y  d e  Nàuarra.
>

m a s  < y e n c e s  d’el Rey de Francu,com o queda cfcrito* .  -  . .

PA R A ordenar las.cofas d’Eípaña el Empcyadoï: acordó de <Jar. W elcaa 
eftos reynos,para los quales partiendo'de Flandf§ con poderofa-armada,llegó 
a la villa de Santander en Miercoles d k z  y ftys^ias d'Ç.l ii^çs de Ii^lip 4 'eftc a- 
no  ̂ fiendo efta laftígundíi venida fuya a los reynos d’Efpana^por ̂ qa.dç çiccQi-
m inó de hazer guerra al Rcy de Francia*

C A i? ir v L O  X*

D e crcs feñaladas visorias quê los iticrmos naturios <îc ôuipuzcoaalçaft* 
çaron dc Us gentes d’cl Rey’clcFrahci,3 juntoafuchtcírabia,

y comocnla p/imcra fuem\icrioMoiuirdc Cbanfar« ’■ .1
ronfugtfneraliyóírâ fiofas notables» . . i

N  eftc año de veyntey dos fehallaua porcapitany goti:ernado¡r de la 
villa dcFuentcrrabia, mofiur dc Luda,yanoiBbxado, el qi^aliiendo 
de tal manera infeftado dé las,gétes dc la ticrra,que hafta a los:folda-«- 
dos,que haziendo guardia tenia^lc matauan ejolías garitasi ÿ:>padeci- 

endo otros trabajos y inquietudes condiiuas ^pidioialRcy dcFrancianucuas 
ocnres de guarniciona oque proucy'efte dc otro capitan y  gouernador para la 
tcncncia y guardado aquella fücrça , que a grande diligencia dc.tíia cn dia 
fortalecían m as. C on efto cl Rey deFrancia, por los refpcdos que le parecie­
ron , embió en í i l  lugar avn anim ofocapitaa,denacion G afcon, llamado m o 
fiurdc Chanfarron , foldadoviejo.^hijódevn frayle,dándole m ilhom bres 
G afconcsdcfunacion , conlos quales.porel mes deN ouiem bre d’cfte año 
partió dc Bayona, donde,durame cftaá guerras,eftaua fiempre por góu’erna- 
dor mofiur de Lautrec,yá nom brado. .-Enxldiafiguicntc ,q u c  m ofiiuG han- 
farron entró con eftas gentes de refrcfcaen Fuenterrabia, que fue vri dia D o - 
mingo , preguntando a mofiur dc Luda 3 mirando áí pueblo dc Yrun ,fiaq:uol 
era cllus;arjdc donde tantas moleftias y daños recibían cadadia los Francefes 
deFuenrerrabia ? com o el le refpondieííc, que f i , aífirmandolc i cjuc era gen­
te dc capotes de fiíyal, que cafi trayan habito paftonl, y  que a los principi­
os nuncafc moftrauan cnlas efcaramuças, fino dos o tres,pero quedefpucs fe 
juntauancn breuc eípacioacentenares, y hazian cofas m uy feñaladas:rcplu 
có mofiur de Chanfarron, affinuando con juram ento, que otrodiafcgu i- 
cntc el quemarla al pueblo .M ofiur de L u d a,p om o moftrar alguna pufilani- 
midad  ̂refpondicndolc, que fi tal era íu voluntad ,el le ayudada, le aduertió, 
que miranfcblen ,1o qemprendiajporque no conofcia bien aquella gente,pero 
mofiur de Chanfarron no eftimando a los enem igos, en cl grado que era ra­
zon , fallió otro dia Lunes d’el dicho mes con fus mil hombres a las diez horas 
antes de medio dia por la parte dcla  nbcra , por donde agora eílá cl camino 
Real para Y run,y mofiur dc Luda hccho con quinientos hombres porla par^ 
te dc la montaña^por donde a la íazon era el camino Real.

A  E s T A hora el capitan Iuan Perez dc Azcue con feys foldados de la tierra 
eftaua atalayando de tras de la cafa de M endelo, q u e de Fuenterrabia eftá en di* 
ftancia dc tres tiros de arcabuZjdeífeando com o otras vezes, hazer alguna prc­
fa de los Francefes. A  los quales viendo fallir por aquella orden, y recelando de 
fu defigno,embió al inftante a mucha diligencia a v n  mcnfajcro  ̂apellidarlas 
gentes de Y r u n , donde fc hallaua Ruy Diaz dc Rojas con veynte y quatro 
cauallos ginetes,y ahazerlo  mcfmo cn Ojarçun , donde eftaua el capitan 
Am bulodi , y no menos a la Rentería  ̂ a la defenfa de la tierra ,y  offcnfa
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d'el enemigo , mofiur de Clunfarron ordenandofuefcjuadron/epufoel pri* 
mero CH la auanguardía defu gente,  y comencó a caminar la buelta de Y ru n  
cn orden milicar,crayendofu pica en el hombro^y llegado a la riuera d*clrio A  
m ute, cjucpbco liias abaxô cntra cn V id a fo , halló al capitan A zcue dc la ocra 
?artedclâ ribcra con fus feysc-ompaneros '. A lo s  quales Chanfarron enalta  ̂
30Z preguntó, fi auia encrc ellos algungencil hom bre, quecs lo mefmo, que 

cn Efpañol hidalgo , quecon cl quifieilè com bacirdcpica. Relpondiole cl 
capican A zcu e , que fi auia , n o fo o a  p ica ,p ero fi quifiefî'c a lança y rodela, 
y a u n a m ó n ta n cc ja lo q u eelm a sdicftro y dclTcofo îc hallaiI'c,cllccom ba- 
teria . Entonces fiendo preguntado por m ofiurde Chanfarron, quien era cl ; lo  
c o m o  le replicare, fer el capitan Iuan Perez de A z c u c , dixo Chanfarron, que 
paflaíl'e a la otra parce d cl r io , y combaciiian, fiendo fu intención de com batir 
con pica,o poruentura prender le.

F ViE el capita Azcuem as auifado,que M ofiur dc Chanfarro, al qual dezié 
do,quc:cl psiiïàfl'c a cfta otra partc^pues tenia tanta gcnce,y el fc hallaua con lo - ïJ 
los fcys com pañeros, y  le daua palabra de h id algo, que folo cl cóbatiria có fu 
perfona,y feria dc los ocros m uy feguro, le cncretuMo ca largos cfpacios cn las 
refpucftasy replicas dc las razoncs,quefobreefto difcucieró, que coda la cierra 
dc Yfun,cuuo lugar,dcpoderfc juncar. D c efto fucedió cl daño y perdición de 
mofiur de Chanfarron, porque en cftc medio llegó Ruy D iaz dc Rojas c5  fus lo  
veyntc y  quacro jinetes,y paílando el vado de A m u ce, con las gctes de la tierra 
que le ícguian, fue canco el cfpanco de mofiur dc Chanfarron , y m ucho ma­
yor cl de fus Gafcones,que auiá oydo la fama d’el valor d’eftas gentes, que fin 
cfpcrar a mu cho ruydo de róper lan<;as y picas,no pudiendo a los primeros en- 
cu ctros fufrir la furia de las gcccs dc la tierra y de los dc O j arçû y Rcteria, q  ya 
a grande diligencia auian llcgado,coméçar5  ah uyra mayor pricífa,dela q auiá 
traydo.El capita Azcueauiendo tenido o joa  mofiur deChafarron,le fi2uió,y 
caminado cn clalcacc,Ic dió co lacípada cal herida cn clhobro czquierdo,qlc 
abrió el cuerpo hafta la anca,y luego cafi muerco cayó cn ellodo,pcro cl fin cu 
rar más d’cI,paflÓ adelate en cl feguimieco dc la vidoria^hazicdo muchacarnc jq  
ceriaen los Frácefes .Quado mofiur dcLuda conofció ferperdidas las gentes dc 
Cháfarrójy vió la cofa cá mal parada,boluió co fus gctcs aFuctcrrabia, a guar 
darla fuerça,y alos dc mofiurde Chanfarron feguiero los veccdores hafta las 
murallas deFuentcrcabia.CuyosFraccícs porcemor ,q  abueltas dclos fuyos, 
no cncraíl'cn los enemigos,y íeapodcraílcn dcla fuerça,cerraro las pucrcas,con 
tinuandocldifparardela arcilleria ,q u c  defde el principio dc la rocura delos 
fuyos auian comcncado a tirar, defieando hazer recirar alos vencedores ,c n  
quienes ningún daño acercó a hazer.Fueron muertos en efte rcncucncro y  b a ' 
tallam asde rreziencosFranccícs,y prefos mas dc quacro ciencos,con los qua­
les y con fu capican Chanfarron boluieron eftos hidalgos criumphances a 
Y run  al poner d el Sol , dexando a los Franccfcs dcFucncerrabia muy que­
brantados con tal daño,refultado de foberuia.Venia mofiur de Chafarró m or 
talmente herido,y aíli falleciócn cl dia feguience Martes al romper d*cl dia, y 
luego con mucha honra fue cnrerradofolcnncmente en el cimenteriode la y- 
gleíia parochial d’el meimo pueblo. Alcançaron las gentes de la frontera de 45 
G uipuzcoa cfta vi£toria,eftando por capican general en Sanc Sebaftian e ld i­
cho D on Belcran de la C u cu a, cl qual de que fe ccrtifkó d cfto,holgó m ucho, 
aunquefe c ífcd u ó , fin auer lu g a r,  dcfolo com unicar, porque la breuedad
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d cl tiempo no dio cipacio para ello,y ninguno dcllos fuc muerto ,mas que èu 
cl rencuentro primero.

A N D o cl Rcy dc Francia fue cenificado d’efte fuceflb, y que moiiül: de 
Chanfarron, aquien para remedio délas quiebras paííadas auia embiado aFu^

 ̂ cncerrabia,era nofolo vcncidocon calrotura,mas aun m uerto,y que mofiurde 
Luda procuraua , dcxarla tenencia y  gouernacion d*efta villa proueyó cn 
íu lugar otro cauallero Gafcon,capitan m uy curfado cn guerras, llam adoM o- 
íiur de Frangec, con mayor prefidio dc gentes derefrcfco y  muchas vituallas y 
m uniciones, y por fu coadyutor y lugarteniente vn hermano fuyo^mayor cn 

jg  dias,que era coxo,y con cfta gente entraron muchos Agram om elcs,dc los que 
con Don Pedro de Nauarra andauan en Frácia. C on tanto mofiur de Luda íii- 
lüó de Fucncerrabia con fu gente, harto dcQxoçaday perdida, y fi las cofas cn 
cl tiempo fuyo fucedieron tales, no fueron mejores las dela goucrnacion y te­
nencia de mofiur dc Franget fu fiiceflTor, vltim o gouernador de Fucntcrrabia.
Era el capitan luan Perez dc Azcue tan belicofo,  que aun dc noche procuraua 
dc moleftar alos Franceíes de Fuenterrabia , matando las guardas y ccii*̂  
tinelas, que eftauan en las murallas , rcfultandole d’cl fobrado anim o la 
muerte,por<^ue vna noche yendo al foflb de Fuenterrabia, a femejantes cffc' 
d o s , mando a vn foldadodcíu com pañia, llamado Iuan Pcrcz dc Cigarróa, 
q u e  tirafl'e con la eícopeta avn  Francés, que hazia guardia en Iam uralla,y al 
tiempo d el difparar,c5  la obfcuridad atraueflandofe le cl capitan por delante, 
le paíló con la vala la cabeça,y murió al punto enclmefmo foflb con gráde fen- 
timicnro dc todos^.Con cl cuerpo muerto venidos a Y ru n  ,fu e  general la lafti­
ma , que las gentes hizieron , por la falta que a tal fazon les hazia cftc vali­
ente capican, cuyo cuerpo cnel diafiguientc fueenterrado cnel cimenterio 
dela yglefia del mefino pueblo de Y r u n , con la folcnidad dcuida a feme­
jante hidalgo y capican.Muerco el capican íuan Pcrcz dcA zcüe,fue proucyda 
fu compañia cn Sácho dc Alquiça fu alferez, nacural dc Fuenterrabia,pcrfona 
difpueftay bicnanim ofo, el qual dió fu vandcra a vnhcrm anofuyo,l amado 

JQ luan deAlquiçajhombredc robufta ftacura,ycan animofo^cjuc quado no corr-A 
tendia confus cnemigos,no eftaua con encero conccncamiento.

L o s  Francefes d el prefidio de Fucncerrabia eran cn codo tiempo tan apre­
miados ,  que los nacurales dela cierra andauan tras ellos, íácandolos por vias 
y  formas diuerfas,fin los dexar íbíTcgar, Aífi fucedió,que vn dia veyn tey 
cinco de M arço , fiefta dela Annunciacion de nueftra Señora d*el año dc 
m il y quiniencos y veynce y tres ,parciendo dc Y run antes dc fallir cl Sol IS^ .} 
clafterez luandc Alquiça con Icys compañeros porel camino derecho dela 
cafcria, llamada Percaça, que para caía dchabicacion csharco fuerce , con 
intento dc coger defde alli com o otras vezes algunos prifioneros France- 
fes »mataron al alférez con vna bala de efcopeta , que le tiró vn  Francés 
dela compañia d’el capican V a fe o , de nación G a íco n , quecon crezicncos 
hombres eftuuo roda aquella noche embofcado,enel cam ino que ellos llcua- 
u a n , fabiendo,que ala cocinua hafta cinquenca compañeros ib ian paííar por 
aquel cam ino, a hazer fus ordinarios faltos. Muerco el alférez, los feys fol­
dados rcconofciendo laem bofcada, íalcaron a m ucha pricflTa ,a ífip or efca- 
paríc dela prifion , porque les feguian, com o por appcllidar la gcnce dc Y -  
ru n , donde fiendo d’efto fabidores, fue accordado , que con todo filencio 
fuefl'en cicnc hombres por lugares fecretos a la dicha cafcria de Percaça,
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paí3 q eHos defendiendo la bùeltâdçlos encm igcsa Fuenterrabia ^los 
dcla tierra j  q u e  juncarfc pudiclTen ,  dieíl'cn en ellos ,  por coger losen medio> 
Paracuyam ejíír expedición fe les dió'orden,quealgunosd*el!os los acomete- 
dan^para fosdcfembófcar, yíacar acfcaramuça^por hazer los acercar^dondc 
el cuerpo decodóseftariacóngregado^yqucentocespornian envna lança vn  ̂
licnco blancOjpdra q reconofciendole,failieííen deim prouifoacogales las eC 
paldas.Con ella otden'fucron los cient hombres allügar aílignadojde veynte 
tn  vcyntejíÍn íer fentÍdos5y los de mas quádo cntendieronjqueya eílos eítaua 
alli/alJieron haíla dozientos hombres,y llegados ala embofcada,començaron 
a eicaramuçar, acometiendo alos Fráccfes,y los enemigos otras vezes a ellos, lo  
cn lo qual los encretuuieron, haíla quem as numero íe juntaíTé^y ííendo ya to^ 
dos halla treziencos hombres hizioron la feñal a lo s cientem boícados dela 
cafadc Percaça. En eíla fazó fueron los^enemigosacometidos de golpe por las 
gentes‘delaticrra,y trauoievnareziâefearamuça : pero los Franccfcs comeri- 
cando a retirarfe hazia Fuenterrabia ,-queeílauaados tiros de valleíla, hazian *5 
ííempreroCtro alos contrados,pero encontrando porlas efpaldas con losque 
venia dela embóícada,y dcnde a poco fuccdiendo los de la tierra matara fu ca­
pitan, que muy valiente hombre fe auia moftrado en toda la pelea: luego los 
d c  mas Francefes teniendo fe por perdidos, fueron muertos todos trezientos, 
íín eícdpar ninguno dclas gentes dela tierra.Fueron heridos hafta cinquenta, lo  
>eromatrto n inguno, y con el cuerpo defuntodel alférez Iuan dc Alquiça 
:)oluicíon aHirun para las tres defpues de medio dia , y  aquella tarde le en­

terraron honradamente cnel cimenterio dela yglcíia parochial de Santa Maria 
d'el'm ¿fm o pueblo.

N o  dexando los Frácefes detctacalgunas em bofcadas,vndiaD om ingoan- 
tes délas Q uacro temjíoras deS'át.Mií’ uel deScptiébre d*efte año de veyntey 
trcsjíccoibofcaronm asdedoziencos Gafcones y Nauarros de la parcialidad 
A gíam on ccíajun to  a vna fuenTe,llamadaLaburader,q eftáa dos tiros de val- 
Itila dé  Fuenccrrabia,penfando coger alas getes dcla tierra, q dc ordinario paíl 
fauá porallija embofcar fe  En eldia fcguiece Lunes dela femana délas Q uatro  
tcpoiMSjCocinuando eftos íbidados fu embofcada,y acertando a paíl'ar junto a 
clíos doze hóbres de la tierra,co intéto de hazer fus acoílubradas preías y  fal­
tos,fallieron les los embofcados,crcycndocogerIos:mas ellos viendofu daño, 
le dieron tal diligencia,q con fu ligereza cícaparon,íÍn fer ningno preíony he- 
rido.Eftos hombres dádo a entenderá fu pueblo dc Y run,lo  que auia pallado, 
fe dio orde,que enel Miercoles feguiente para amancfcer,eñ la cafa deVrdani" 
uia,q efta a quarco de legua deFuenterrabia,juntádo fe hafta dozientos y  cin- 
qucnta hobrcs ,fe e¡-nboícailcn ccrca dela dicha cafeda.dc Percaça, q eftá a tres 
tiros de vallefta^de Fuencerrabia,para q com o dc parce viftofa, íi alguna gente 
faliell'ede Fucterrabia,ahazcr algunos faltos cn la tierra,los pudieílcn reconoí^ 
cer, y íí les parecieíTe fer partes parala emprefa,los acometicifen. Sucedió,que 
con cl deíigno peníadofallienc ohafta trczientos Gafconesy Nauarros, q  cla­
ramente d cl fitio,donde eftauan,los pudierÓ conofcer,yaun cafi contar,cami- 
naron por medjo dela embofcada,fin fentirlos, dexádo lospaílar,haftaq to- 
paílen con los q mas atras eftaua emboícados. Los quales viendo cl dem po o- 
porcuno,y q Jos enemigos eftauan harto adelàtc,començaron derepétea apel- 
íidana ellos,a e!Ios,Sanciago,Sanriago,y losFrancefesSantDionyfio,SátDio'- 
iiyfio,ylucgo los otros,q las eípaldasJcs tenian cogidas^como refpondicndo a

los



los fuyos,ap ellid aíT cn  Santiago,SîciagOjdc tal m odo fe trauó la pelea ,q en co- 
cinuabacal acftuuierondos h o ra s ,hazicndo cada v n o iu  dcucrporlaviday 
vitftoria^haftaq para las ocho dela mañana losGafcones y Nauarrosfueró pal­
iados a cuchillo , cccpto veynte y quatro Gafcones, que al principiò íercdic- 

5 ron. Fue también prcfo vnefcudero de N a u a rri,llamado V id e r  dcM auleon, 
que cícondido entre vnas.carças le hallaron,deilêando efcapar fe delà prilion. 
Delas gentes de la rierra murieron fcys hom bres, y hieron heridos haft.i do­
ze, y dende en adelante quedáronlos Francefes deFuenccrrahia can encogidos 
y  puilllanimos^quees publica fama cn codala tierra,quenoolauan fallird cfa  

lO  fuerte,por ocafion alguna que fucedieiTe.
S IN cljas cran de ordinario muchas las vidorias , quelos naturales dc la 

tierra ganauan fiem pre concra los Franccfcs ,aíÍi dedia,com o de nochc,efpeci * 
almence íe íeñalaron en í^iltos y correrías cotinuas vcyntc y quatro compañe­
ros déla tierra,q fueron delas compañías de Am bulodi y Azcuc,aquicn agora 
auia fu ce d id o  Sancho de Alquica. £n el cicmpo que Fuencerrabia permaneció 
en poder d’el Rey dcFranciiJ, la prouincia de Guipuzrcoa eneró padre por hijo 
quacro vczcs a Sant luau de Lus có fu capita general a D ó  Belcran dclaCueua, 
licuando artilleria dc campo,para echar de alli alos enem igos,quádo íc certifi- 
caua,aueren aquel pueblo numero de gence dc guerra. Algunas vezes paliaron 

10 mas adclanccjcorriendo la cierra hafta cercarfc i Bayona,y la gcce dc la propria 
froncera eneró ocras muchas vezes,haziédo prefas de ganados y  gences y ocros 
cff*cdos,qenfcmejances viajesfcfuelen hazer:pcrolosFracefes nuncaíeaucn- 
turaró a enerar a cfta parte Si cn la relacio d’eltas vidorias, de q  el Emperador 
refulcó m ucho feru icio y honor ala nacionEfcañola,me he detenido: ninguno 
pienfc aucr lo hecho t ic o , por fcr profperos íucelíosdela nació Guipuzcoana, 
quanco por no auerfe celebrado codos por los chronííbs d’el Emperador, aíli 
M cxiaen lo que hafta el año de mil y quinientos y veyntey feys cfcriuió,com o 
por otros muchos quefu chronica cmpredieron cn Latin y Rom ance,los mas 
cn profa, y  algunos en metro.

C a p i t v l o  x i
D clam ufrted’cl marichal Don Pedro dcNauarra,y d’cl Papa Adríano,y venidad’cl 

Emperador a Pamplona,y entrada d’clexcrato  Efpañol cn Francia, 
y recuperación de Fuenterrabia,y alcaydcs íüyos,y íuceílió 

dclüS Virreycs,y reduztmicnto dclos Agramon- 
tcícs , y prifion d’cl Rey dc F rácia.

N  efte año de veyntey tres D on Francifco dc Eftuñiga y  Auella- 
neda, conde de M iranda, parece, que tuuo al reyno de Nauarra en 
alguna quietud, aunque Agramoncefes no dexauan deyr y venir dc 
Francia con diuerfas incelligcncias deN auarra, que llcuauan y tra- 

yan , por eílár alli D on Pedro de N auarray otros caualleros y gentes 
principales dcla parce Agramontefa,que pofponicndo a fus eftados, patria y  

 ̂ hazicndas,y aun codo dcfcanfo y quiccud,no podian oluidar aquel am or, que 
reftingidocon juramencos cenian alos Reyes paíl'ados fus naturales Principes 
y a fus fuceíTores.Mas que otro ninguno eftaua firme en efte propoíico elm a- 
richal D on Pedro,q cn a fortaleza de Simancas fe hallaua prefo,no queriendo 
preftar el juramento y obcdienciaal Emperador por Rey de Nauarra,y parecí- 
cndole,q injilftamcnte eftaua detenido,y no bien tratado,cayó cn canco mal, 
que es publica fama,cicrca,o incierta,que fc macó a fi mefmo,heriendo íe con 
vn cuchillo pequeño por la garganta,de q  cn efte año fallcció.Es cofa de notar,

ique efte
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« u c €Ílc m arkhal D on Pedro y fu hermano cl marichal Don Philipc, y  fu pa­
dre cl m arkhal Don Pedro acabañen fus dias  ̂ dela manera q  eftá vifto. Q u e  
dó  porfúccíTor fuyoíii hijo eldicho D on Pedro dc Nauarra^

En  quátorzc de Seticmbre,dia Lunes d'efte año falleció en Rom a el Papa A -  
driano,auiendoprefidido cn laiÍllade Sant Pedro folo vn año y  ochom cíes y  ̂
ícys dias,y fueenterrado cn Sáca Maria de Anim a délos Teutónicos dela meí^ 
iTia ciudad,fiendo de edad dc fefenta y quatro años y fes meíes y  tres dias. Por 
fu fin deípues de dos mefcs yquatro días dc fedc vacantc> fuc elegido en diez y  
nueuc dc Nouiébre,dia lucues d ’eftc año por treynta y ochoCardenalcs clCar- 
denal lulio de Mediccsd el titulo dcSant Loreçoin D am afo, çancellario dela lo  
yglefia Romana,de nación Flôrétin,eleâ:oArçobifpo dcFlorencia,patria fuya

3ue cnel potificado llamandoíc Clemente (eptimo^fue coronado cn layglefia 
c Sant Pedro en vcyntc y feys de Nouiem bre,dia lueues dc cfteaño, auiendo 

íído eledto en edad dequaréta y quatro años y  cinco meíes,y vcyntc y tres dias, 
edadcomodaparatan grádecarga. i j

E n fin d eítc año vino el Emperador al reyno dcNauarra,cotinuando le las 
guerras dcE fpañ ayF ran cia ,y  entrócn Pamplona en nueUc d eO d u b re   ̂ dia 
Viernes, vifpera dc Sane Ferm in, patron y  h ijo  nacural y  O bifpo dela mefma 
ciudad , donde pofó enlas cafas dc Lope Cruzac y Iuan C ru zac, y fe de- 
tuuoen eíta ciudad todo cl refto d’cítc año. En cl qual en principio dc D ezi- lo  
cm brc Don Y  ñigo Fernadez dc Velafcojodauo códeftable dc’Caftilla,en vno 
c ó e l Principe de Oranje y ocros muchos cauallcros fallió poríum adado dela 
prouincia de Guipuzcoa co  cxcrcito,qfceftim aua,ferdcveyntc y quatro m il 
Efpañolcs,de gecemuy luzida^fin m ezcla dc otra nación alguna,íiendolosdos 
m ilde a cauallo, dc lanças grucíl'as y ginctcs. El condcftable ennó porelpaffo 
dc Bayouia con efte exercico cncl reynodc Francia,fin hallar refiftccia alguna, 
con eftar por los enemigos Fucncerrabia, y caminará dcrcchos a Saluacierra dc 
Bcarnc,licuando fama,de yr ala conquifta d’cl feñorio de Bearnc y las de mas 
tierras de Francia,pcrccnccicntes a íos Reyes paílados deNauarra. O tros prc- 
fum ian,quc todo pararía fobre la ciudad dcBayona,q d'el palTo eftá a cinco le- jO 
guas,por íer plaça fucrte.TardócIcxercito fiete dias,cn llegar a Sa!uaticrra,y en 
veynte y quarro vareas, que en carretas licuaron , hizieron luego vna pucnce 
parapafl'ar el ryo,que corriendo por aquella v illa , cuyo fitio es dela otra parte 
dclaribera,baxa aBayona, hcriendole las murallas dela parce dc Francia. En 
llegando el exercico,fc rendió luego la villa de Saluacicrra/acando condicion, 35 
de no fc les hazer ningún daño,por lo qual cl condeftable cumpliendo íu pala­
bra,n o  permitió,q aun ningunocncraífcenclpueblo,fino elm efino, quecon 
alguna compañia entró algunas vezes a ver a villa. Era fama enel exercito, 
que por aquella ribera auian dc dcícender concra Bayona, cofa generalmen­
te dcflcada por coda la gcncc d*cl campo,aunque la afiftcncia de la Ccfarea per- 40 
fona d’cl Emperador en Pamplona,parecia^ que daua a entendcr,fcr la expe­
dición y emprefa dc aquel viaje concra los eftados d"cl Principe de Bcarnc. 
Ocros juzgauan, que aquello nofe hazia a fin dc lo vno ni dclo ocro,fino con 
incenco, que las gences d el prefidio dc Fucncerrabia acudiendo al íbcorro de 
Bayona, l^llaílen menos defenfa cn Fucncerrabia, para luego aífidiar la,para 5̂ 
menos difncil opugnación fuya. En laciudadde Bayona hizo mecer mofiur de 
Lautrcc fu gouernador mucha géce y vicuallas,cerniendo el ccrco, y preuino a 
m ofiur dcFrágcc gouernador y  alcayde dc Fucncerrabia,  eftuuieíle en orden,
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teniendo acccion al efcdo^ qcl cxcrcico Efpañol queiria hazcr^porq no fc po­
dia entender aqueldcíIgno,dcyr concra Bearne,dexando cn las efpaldas a Fu- 
cncerrabiay aBayona.Auia quacro dias,q cl condcftablc eftaua en Saluatierra, 
quádo eftando las gences vacilando en ellas ymaginaciones, hizo quemar las 

j  barcas,ycom eu^aronacam inarlabiiclcadcG üipuzcoa,y llegado ala villad c 
V idaxona,q cs d ’cl feñor dcA2ramonrc,porq fu caftillo hizo refiftcncia,fe dc- 
tuuicroncresdiasfobreaqucllaforcaleza, dondeauia creziencos foldados dc 
guarnición. Los quales con ia forcaleza dc tal modo fueron quemados por fu 
temeraria refiftencia, q  muchos d*ellos apremiados dclas grandes llamas d*el 

10 fucgo,q  biuos los qucm aua/c echauadcndc los muros y ventanas d’cl caftiüo 
íbbre las picas,queriendo mas acabar aífi fus vidas ,q  no con cl tormento d c l 
fue^o. Dcftruyda la fortaleza de Vidaxona,fin que en cfte viaje fuccdicíl'c otra 
coía notable, cl códeftable cócinuó fu viaje cn coda la orde dcla dií ciplina m i- 
licar^y eneró cnGuipuzcoa en principio d’el año de m il y quinictos y veyntey j  

J5 quacro alos vcyncc y quacro dias q  d’ella auia íallido. C o m o  el viaj c íe auia he­
cho cnel riñó d’cl Liuierno,y por tierras cá frias com o aquellas ̂ dode puefto ca 
ib  q  vituallas no faltaró,auia poco abrigo para elreparo délos rczios riepos,m u 
riero de frialdad algunas geces,cuya naturaleza era de cierras calicces,y muchos 
adolefcieró^q llegado a cfta parte murieró,por lo qual vino a falcar cafi la quar' 

xo  caparce,yhaziédoenYrunrefcña general accodoclexercit:o,íeleshizolapaga.
En los primeros dias d’ cl mes de Enero d’cfte añ o, el Emperador por algu­

nos juftos refpedos,y porq luego determinaua poner ccrco fobre Fuenccrra- 
bia, fuc aconfcjado delos fuyos^ fe mudalTe de N auarra, v vino ala ciudad dc 
V id o ria , de donde començo a tracar la continuación defa guerra de Francia.

15 Halládofc los negocios cn eftos mericos ,y auiédo fc reparado cl daño d’el exer­
c it o  connucuasgcnccs:cl condeftable D on Y ni^o Fcrná^.ez pufo ccrco fobre 
Fuenterrabia en principio d’cl mes de Fi^^brero d'efte añ o, aíTiftiédo en todo el 
Principe dc Oranjc,con ocros caualleros y perfonas de cuenta. La batcria fe le 
plantó por la parte,q nombran deMiráda,por donde losFranccfcs auiá hecho 

JO Jo mcfmo,cótra el cubo^llamado dcla Reyna,y cótinuóíé cl tirar dcla artilleria 
cn todo tiempo, entendiédo en perfona el códcftablc,hafta encl traer faxina y 
tierra para los ceftones dela batcria ,y  no menos hazia el Principe de Oran je, 
q  fue capitan riguroíb en la difciphna militar. Sin los Efpañoles auia enel ex­
crcito tres mil Alem anes,cuyo coronel era Guillerm o Rocandolpho, capitan 

2t qdefpucs en la guerra dcla íicrra de Efpadan d’el reyno de Valencia,y cn otras 
m uchas,feruióal Em perador.Có toda la baceria,jamas íedió afîàltoninguno, 
porq la intención d’c condcftablc era comar la fuerça, fin eífufion dc fangre, 
apremiando a los enemigos con hambre,o por ocra v ia ,aunque el cerco acer- 
caíTc aíallirlargo,cratando fiempre fus íncciligécias cn Fuenccrrabia,dódc con 

40 m uchos Agramoncefes fc hallaua fu fobrino Don Pedro de Nauarra,que por 
mucrcc d el marichalíu padre, era llamado delos fuyos marichai de Nauarra. 
Los Franccfcs no dexaron dc intentar cn efta apretura,a aucnturarfc por mar, 
a m ztcr vituallas,hafta embiar vna noche m uy obfcura fiecc zabras de M ear- 
riZjlu^arpequeño delam arinadcFracia,ccrcadeBayona,cargadas y de pan y 

45 tocinó,ypcfcado cecial y ocras vituallas : mas fiendo fencidos por las guardas 
d*el rcal,íe dió fuego alas zabras,dóde las vicuallas y gences fueron quemadas, 
auiedo cn cada vna bien creynca hom bres,delos mas arrlfgados^y de animo 
d c  aquella frontera de Francia.
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E n e l  viaje de Saluaticrra de Bearne fe hallaron muchas getes déla prouin­
cia de Guipuzcoa, pero cn efte cerco de Fuenterrabia toda ella gencrahucntc 
padre por hijo^ yel real era grande, y efpantofoaqualquieraque lemiraíle, ef* 
pecialmence alos cercados, y eftaua muy proueydo de todo lo neceííario, co­
m o bien fabian los Francefes.Cuyo general mofiur dc Fragct^ viendo el pode- j  
rofo campo dclos Efpanoles,y la continua bateria quedauan ala villa,y que el 
Em perador íe hallaua en períona cn la ciudad deViáoria^aíIifticndo ala ordê * 
nació delas cofas d’efta guerra^có determinación dc no lleuacar cl ccrco, hafta 
tomarla villa,y junco con efto cófiderandOjquemofiurdeLaucrcCjgouerna-* 
dor dc Bayona noeraparce,paraledarfocorros,ym uy menos parahazeraU jq 
çar el aiïidio , dió oydos alos partidos déla rcfticucion déla v illa , que por cl 
condeftable de Caftilla leerá pedida.Don Pedro de Nauarra , que mucrco el 
marichal fu padre,cra m uy rogado por el condeftable fu ció , vinieífe al ferui- 
c io d  cl Em perador, de quien allende dcla rcfticucion d’el eftado de fus paila- 
d o s , podia c i f r a r  mayores mcrccdes,que d el Rey dcFrancia, inclinó a mo- 
ííurdcFrangec ala rendición dcla villa,porq por los muchos crabajos fin pre- 
m io jq  cn feruicio d*cl Rey de Fracii cl y fus Agramoncefes auian padecido los 
años pafïados,cftauà cafados y  deíIeofos,de reííicuyrfe a íu pacriay naturaleza. 
Paííaron en cfto grades incelligencias y cratos de codas parces,de que yo no ten­
go encera faciffaáion de algunas cofas, para me deccrminar, a encomédar las 
por agora a plum a: masde quanco conccrcádo,quelos Francefes y Nauarros, 
que dentro í'e hallauan, pudieilcn, fallir libres con fus armas y banderas ten- 
didas^como fallieron losEfpañoles,fue rendida la villa por mofiur deFrangct.
El qual la entregó al condeftablc veyncc y cinco dias d’cl mes deM arco ,dia 
VicrncSjfiefta déla Annunciacion dc nueftra Señora d*el dicho año dc veyncc 2,5 
y  quatro, auiendo dos años y cinco mefes y  fietc dias que eftaua en poder d’cl 
Rey de Francia. M oíiur dcFrágec paíló con fus gences a Bayona, y D on Pedro 
de Nauarra quedó aqui con las fuyas jhaziendo cl Rey de Francia grande fen- 
limienco d’eítas cofas, por loqu alcl gouernador Frangec eftuuo largos dias 
prefo cn Bayona,y quádo fue ííiclco,no quifo el Rey de Frácia, admitirle cn íii 
ícruicio. Dexaron los Francefes harto fuerte a Fuenterrabia, y con mucha ar- 
tiUcria y municiones,y grandes fabricas de pozos, que antes nunca v u o , para 
clferuicio dcla villa, y vn buen m ohno artificial, queantes tam pocoauia^y 
otros reparos públicos dc mayor fortificación fuya,

ELcondeíhble auiendo cobradolavilladcFuéterrabia,puíb en ella toda la 
guarnició neceflaria, vicuallasy municiones y  codo lo demas,q para íu repara­
ción y confevuacion cóucnia. Dexó cambien por alcayde de Fuenterrabia y ca- 
pitá general dc Guipuzcoa Sacho Martinez de Lcyua,hermano dc Antonio dc 
Ley u a , q  cn efte tiepo florecia en Y  talia cn la arte militar en la nació Efpañola, 
com o otro Q u in to  Fabio cn los figlos antiguos éntrelos Romanos. A  Sancho 
Martinez dc Lcyua fucedió en cftc cargo fu hijo D óSácho dc Lcyua,capita bié 
conofcido en nueftro tiepo. A  D ó Sácho fuccdió D ó Diego de Carbajal,feñor 
dcXodar,caualleroAnda uz muy auiíadoy bue poeta.AD ó Dicgofucedió D o  
Iuan dc A cuña,q  agora cs capita general de Guipuzcoa,y alcaydcdc Fueterra- 
uia,cauallero zclador d’el feruicio de fuPrincipc.SáchoMartinez tuuolo q n in  
gu no de fus fuceílbrcs, porq cn algü tiépo,fucra dclos officios dcla guerra, fuc 
corrigidor de lamefma prouincia, fatisfaziendo porfu grande vircuda ambos 
cargos,co loor,aíli dclos pueblos defu gouernacio,como delas gcccs de guerra.

E n



E N efte año cl Emperador proueyó pof prefidente para reformar y goücmdf 
a! reyno deNauarra aD o Diego de Abellaneda,O b iíp o  de Tuy^el qual en très 
años que eftuuo en Nauarra, ordenó muchas cofas^auieiido hecho la  ícleni- 
dad d’el juramento enprcfenciadcD on Martin dc Cordoba y Vclaíco,conde 

j  de. AlcaudeCc,capita general deNauarrajy dc los d’el cófej o y cortey fiedo el íex 
ro Virrey de N aU arra,adm initi:ró  mucha jufticia,durantc eí tiépo de fu gouer- 
nacio.Cobrada Fuenterrabia, Don Pedro de Nauarra y los caualleros eícude^ 
ros y hidalgos,y las de mas gétes dela parcialidad Agramótcfa,q cn los años paf 
fadosjdefpues qelR ey D on lua y laReyna Doña Cathalina perdiere cl reyno,

JO andauícrt Fracia defiiaturados de Nauarra,fc reduziero al íéruieio d'el Empctíi 
dor-Do Carlos.Al qual j urádo por Rey dc Nauarra,lcs fueró reftituydos füs bi 
enes,horas y  officios,y D 5  Pedro de Nauarra obtu uo la marichalia dc Ñauar­
ía  defus antepaífados^y elmarquefado de cortes,fiedo coftituydo en el eftado 
d’el marichal fu padrc>Era cfte m arichalD ó Pedro rcuifiiicto por linea mafcu 

15 lina de D ó Leonel de Nauarra,hijo d’el R eyD ó Carlos,fegüdo d'efte nóbrcjfe- 
gu la hiftorialo ha moftrado,y fue quinto marichal de los d’efte Real linaje, y 
cn elfe acabó la linca mafculina de D on L eon el, dc la íangre Rcal.Qu.ando el 
conde de Sant FJleuan vino al feruiciod’cl Emperador  ̂ le fue dado ciculo 
de marques de Falccs ,'y le hizieron otras mercedes, y fe le confirmó el officio,

10  de camareros mayores de los Reyes deNauarra. Defpues qued efta manera el 
nueuo marichal y los de mas Agramótefes ,q  le fegu iá, vinieron al íeruicio d el 
EmperadorDó C arlos,ficpre crreyno de Nauarra ha eftado cn quietud y foífic 
gOjfinq lleuácamiétos y comociones fe aya hecho,puefto q  algunos partícula 
respor fobornosiopor otras liuiadades depocofelb, dc quádo cn quádo han 

z5 técadoalgunos tratos,y hechoalgunasflaquezasyccelíbs, pero cn lo general 
ficmprc ha auido repoíb, fin bullicio ni efcandalo manifícfto.

E N clañ ofegu ien ced em ilyq u in ictosyvcyn tcycin coen V eyn teyq u atro  j  
dcHebrerOjdia V iernes, fiefta del Apoftol Sane Macchia fuc prefo cn bacal! a  ̂ * 
Francifco Rey de Frácia cnYcaha ,cenicndo cerco fobre la ciudadde Pauia,fu- 

jo  cediendofu prifion enel parco dc aquella ciudad, quccs vn grande cercado y  
bofque de recreación dclos duques dc M ilan.Prendióle vn hombre de armas 
delacom pañiade Don H ugo deMonÇada,llamado luanes deVrbieca,nacural 
deHcrnani,villadeIa prouincia deGuipuzcoa.La mayor prez y gloria^d el cafií 
no cfperado vencimienco d’efta batalla,fc dcuc a D on Fernando dc Aualos dc 
AquinómatqucsdePcfcara,capican nunca dignam cnccloado, vifnieco por 
linea mafculina dc Don Ruy Lopez de Aualos condcftable que fuedc C aícil- 
la.En cfta batalla fuc prefoDo Henriaue dcLabrit Principe de Bearnc,y d’el ca 
ftillo dePauia,foltandofc por infide idad, d’cl quclc tenia cn guarda,huyóa 
Francia.Murió cn la batalla el almirance Guillerm o G onfcrio Boníueco,con- 

.40 quiftador dcFucnccrrabia.Vcnidoel año feguience dc m ily quinientos y veyn
te y  feysjfc concercó cafamienco enere el Emperador D on Carlos y D oña Y fa*  ̂5 ^ 6  
bel,infanta de Porcugal,hij a dc D on Em anucl,vnico d cftcnom bre , decimo 
quarco Rey dcPorcugal,y a recibir a lainfama^fucron D on A lófo  dcFonfcca, 
Arçobifpo deToIedo y Primado de las Eípañas, y D ó  Fernando dc Arago dur 

45 quedcCalabria.Los quales con mucha mageftad,trayendola a laciudad de Se 
uilÍa,donde eftaua el Emperador,fc celebró cl deípoíorio en la mefina ciudad, 
entres de Março,diaIueues coníblenniíllm asy m uy grandes fieftas, quales 
era razon^que en bodas dc can poderofos Principes fe hizieífen.
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C A P I T V t O  X I I .

D  cl naicimiento d’el Principe D on Philipc,y fuccífion de los Virreyes 
yconcieilablcs, y difcurios de la hiíloria d’cl Em perador/ 

íliceífion de los Obiípos de Pamplona*/ 
mucrce'de la Emperatriz.

A l l a n d o s ê  cl EmpcradorDon Carlos con fu cortc cnVallado- 
lid,la Emperatriz D oña Y fabel parió cn cfta .villa cn vey n tcy v n o  
de Mayo,diaMarccs a las quatro horas defpuesdcm cdiodiádclaño 
d cm ily  quinictos y  veynte y ßete vn hijo prin:iogenito dclos reynos 

qued cl nobre d ’el Rcy D onPhilipciuaguelopatcrnofuelIam ado D ô Phili- jq  
pe.Dc cuya defleada natiuidad fueron grandes las alegrías que fehizieron, no 
íblo en la co rte , mas también cn todas Efpaña y cn los de mas reynos y  efta­
dos fuyos. Fue baptizado cn Sant Pablo dc Valladolid por D on A lonfo dc Fon- 
feca  ̂Arçobifpo dc T o le d o , y Primado de las Efpañas. En cfte año cn lugar dc 
D on D iegode A u clla n e d a Ü b ifp o d cT u y , quccn trcs años auia gouemado 
aN au arra, fue proucydo por Virrey D on Martin dc Cordoba, y d e  Vclafco 
condc dcAlcaudetey íeñor de la cafa de M onte M ayor, el qual los años paíla- 
dos auiendo reíÍdido en Nauarra por capican general le vino la cédula de Vir­
rey a la villa deTafalla^dondc a la fazon fc hallaua, íiendo el feptimo Virrey y 
gobernador de Nauarra cn nueftra cuenta. E n fin d cftcañ o , D onH enrique 
dcLabrit Principe de Bearne cafó con hermana del Rey de Francia,llamada 
M adam a M argarita, la ciual fuc primero cafada con Carlos d u q u cd cA lan - 
fon,que cncl añOjCn queel Rey deFrancia fu cuñado fue prefo, falleció cn la  
ciudadde Lion de Francia repentinamente cn veyntey Cete de Março . D  cfta 
Princcfa dizen, que fue amiciífima de letras,  cn ias quales fc aífirma, aueríe 
entremetido mas que a juyzio y vafo de muger conuenia. N o  parió d’cl Prin­
cipe D on Henrique fu marido ningü hijo  varón, íino fola la vnica hij a,llama­
da Madama luana de Labric, que fue la vniuerfai eredciadc Fox, Bearne y La- 
bric^y los de mas eftados.Enel año feguicnce de mil y  quinientos y vcyncc y  o- 

I $ 2 8  ch oen d iczyn u eu cd ’clmcs dc Abriljdia D om ingo fue el Principe D o n  Phi- 
lipehijo y vniuerfai eredcro d el Emperador D 5  Carlos jurado por Principe dc 
las Aftü rias y crederò de Caftilla y Leon encl monefterio de Sac Hieronim o d el 
Paílo de la villa deMadrid,donde la corcc de Caftilla eftaua,fiendo al juramen­
to  preíentes el Emperador D on Carlos fu padre, y la Emperatriz D oña Y fa b e l 
fu madie. Auia fe detenido el Emperador cn Efpaña cn las cofas de fu goucrna- 
ctó, y en lo de mas q pendía d’el encl orbe Criftiano,com o monarcha fuyo,no 
folo enel mundovicjojpero aun cnclnucuo, dodefus capitanes y gctcs hazían 
grandes conquiftas, cuangclizando a aquellas gentes ydolatras, carecientes dc 
la lumbre de gracia, la carrera y  ley, dela íaluacion, aulendo permanecido en 
tantos figlos en grandes fupcrfticiones y illufioncs d’cl demonio,ccgados d’efte 
enem igo d’el linaje hum ano, com o claro lo mueftran las hiftorias dc las con­
quiftas que los Efpañoles han hecho cn fus amplííTimas regiones, incógnitas 
a nueftros paííados, fegun queda vifto,quando tratando de la conquifta íiiya, 
referimos por fus tiépos y  lugares cn fuma lo perteneciéte a c fto , haña cl año, 
cn q de lahiftoria dc aquel reyno alçamos la mano. Ordenadas las cofas d'Eípa 
ñacI Empcrador, deíleando a exemplo dc los Ccfarcs Germanos fus predcccí^- 
fores recibir de mano d el PapaClem cnte la vlrima corona Imperial, y dar af­
fiento en las cofas de Ycalia y Alemaña con vifta pcrfonal,paílíó por mar a Y -
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talia en el año d cm ily  «quinientos y  veynte y n u eu e a u ie n d o fe  ordenado I $ 2 9  
ía- paz y concordia cn Cam bray, entre el Papay el Emperador y  los Reyes 
de Vngria y  Ynglaterra^ mediante congregación de pcríbnas degiíandeau- 
¿boñdad. ■ ■

J E s t  A V  a Ñ  en cftaíazon lás cofas dcNauarra en muclia tranquilidad y 
foífiego, goteando fus naturales y Iiabicantes dfc mucha jufticia y p a z , muy 
diffcrentc'delo quefcivfó cn los íiglps paífados íin juílicia. En cítoxiempócl 
condeftable-DonLuys d c‘ Beaumontc condede Lerin, auiendo adolecido 
de fu vlcima enfermedad,, h izo  los rcmediospoffiblesfpiritualesycémpora- 

10 les, por alargar fus dias, hafta hazer fc Hcuaranucftra Señora dcLcgarda, 
que es cafa dc graiidc dcuocidn , cerca dc la villxdc Mcndauia;pero nd fc efcu- 
lando de acabar fuxüríd natural , falleció cu íín d*cl mes dc Enero d cl año 
d cm ily  quinientos y ctcynca, yfueencerrado cn la  yglcfiadcfu v illa y e L e- Í 5 3 0  
rin . Sucedióle cii los'cftadosfu hijo D o aL u ys dcBeaum once, conde deL c- 

i j  rin j nueuo condeftabledc N aüarra, viíiiicco pdr linea fcminina dcDon Iuan 
Rey de Nauarray Aragoii., por cuya parte era primo fegundo d’el Emperador 
D on Carlos.,porque lás madres efañ primas hermanas^ fcgiín d’cl tenor dc lo  
queen efta luftaria:.cndiai?rfas partes queda vifto,fe puede facihncntc encen­
der . Por tancó.el Emperador cn lajs.cattas que letífcriuia,y cn todos los de mas 

xo  negocios le traCÓ con mucha cortcfiay amor,cóm o adeudo ypáricnrccnn pro- 
p in co . Según adclantc'fc verá, pereció en cftc condeftablc la linca máfcukua 
c^icima de los condes dcLcrin. ,

E n  cftc mefino ano de creynca en vcynce y  quatro d’cl mes dc Fíebrero, 
diaJueues-j Sqftade SantM achiaíifueeí Ehiperador D on Carlos coronado 
por elPapa Clcmenccfepriino en la ciudad de Bolonia de Lom bardiacn lay- 
gleíladc SancPe^cr^nio^con. muchas oracioaesiy m úy fandlas y diuerías ceri- 
mónias en cal cafo acoftumbrádas,y no m¿;nosí:on grandes y muy folcnes fíe- 
ftas de m ucho concurfo dc Principes,aífid^pañolcS jComoAlemancs y Yc.ília- 
nos y d’ocras paciones, qtreal feruicio fuyo acudieron.Lo mefino fe puede de­
zir dclos Principes eccleíiafticoSjCardenaleSjPacriarchaSjArcobifpos yO b if- 
pos , y ocras diuerfas dignidades , que a la curia d’cl Papay d’cl Emperador a- 
cudicron.Encl año feguience d em ily  quinientos y creynca y vno^cl Cardenal I 5*3 I 
D on Alexandre C cü rin a,O b ifp o  de Pamplona,celebró íinodo,incdiáce pro­
curador enla ciudad dePam plonaen quinzede Deziembre.En eftos años pa- 
.íl'ados, com o codos los O biípos eran Cardenales, no hazian aíTiítencia perfo- 
«alen fu yglefia ni dioccíi^íicndo la principal caufa^no fer nacurales d’Efpaña, 
d c q  fe íci^uián^auesinconuiencesjcon fus aufencias,porque parccian pafto- 
res,para licuar los frustos d’el rcdico d’el ganado dc laYglcfia^y no para goucr- 
Jiat.Ias ouejas pcrfonalmcnce.

E n  eftem efm oañodecccyncayvnoencincodcEncrO jdialucueSjfueclegi 
doen laciudad de Colonia por los elctítoresdcllm pcrio Don Fernando Rey 
d e Vngria y Bohemia,hermano d*cl Emperador,por Rey de Romano^s,fucuro 
Emperador,y defpues fue coronado cn Aquifgran.Enel año feguience de mil y 
quinicncosytrcyncay dos,fucediedoalnueuoRey de Romanos guerra co So- 
limiMio Rey délos Turcos,quc perfonalméce con poccdífunocxcrcico auicdo 
por M ayo parcido de Conftancinopla,vino aVngriarel Emperador acudió a íii 
offcnfa y refiftécia,auiendo tenido cortes y  dieta de los Priñcipcs d’el Imperio 
cíi Ratisbona,c5  tan poderofamano^quc aquel Principe infiel,bié informado
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d ’efto,no íblo perdió los penfamicntos>con que ymaginar ido grades conqui­
ftas y cEfeélos de fti viaje auia venidoj,mas aú h izo  retirada fin repucacion,muy 
agena delà queel mefmo y algunos dc los Reyes fus primiogenicores cn otros 
viajes eftauâ acoftumbrados de hazer por aquellas parres,quedando á eftacau 
fa la prouinciadeAuftriay ocras regiones de Alem ana libres de cuydado, en j 
que le hallauan.D'efte viaje refulcó mucha gloria al Em perador jcftando elRey 
de Francia a la mira d’cl fuccífo.Por mar, fiendo general de la armada, em bió 
el Emperador al Principe Andrea deOria^a hazcr guerra alas cierras maricimas 
delR ey Solim an,y ganó cn laM orea,nofoÍoalaciudad d eC oron , mas cam­
bien a Pracas,alcançando ocras victorias.

Î  S33 el año de mil y quiniencos y creynca y eres,Franciíco Piçarro,nacural dc 
la ciudad d eT ru gillo ,q u cau iaan os, que rcfidia en las Indias, defcubrió dc­
fpues dc hartos crabajos dcmarycierra, as ricas y fercilcs y  grandes prouincias 
d’el Perú, por lo qual entre las de mas m ercedes, con quedefpues cl Empera­
dor D on  Carlos le honrró,le h izó marques dcAcauillos . Por ierran feñalado 
cftcdefcubrim icncod’el Perú ,d e  dondecadadia vienen  ̂y han venido caucas 
riquezas a Eípañá,fuc muy nocable y  feñalado efte año.Enel qual cn nueue d’cl 
mes de M arço,dia D o m in g o , naíció el auótor d’efta obra en la villa de M on - 
dragoiijpacria fuya^ donde efta hiftoria fc eícriue, y cncl Chriftianifm o le fuc 
puefto c nombre^que confta d’el ciculo d’efta obra,quc fuedc fu padre. Ene- 
fte año de creynca y eres, el Papa Clcmence venido pérfonalmencc a Francia a 
Marfella^pueblo maricimo,íe vió con clRey dcFrancia^y cracaron diuerfasco- 
fas,efpecialmentcdcla recuperación d’cl cftadodc M ilan , que el Rey dcFran­
cia deflcaua por codas las vias poffibles, concordando, para mayor corrol^ra- 
cion y firmeza de íus prcccníosjmacrimonio en ere M adam a Cachalina dcM e- 
diceSjfobrina d’cl Papa,y Henrique duque de Orléans ̂  hijo fegundo d c l Rey 
Franciíco. Buelco el Papa a Ycalia yfal eció en Rom a en veynce y cinco dc Se-

1 5 3 4  pciem bre, dia Viernes d’el año feguience de m ily quiniencos y creyncay qua­
tro , fiendo dccdaddccinquencay feys años y quacro m efcs, auiendo ponci- 

, ficadodiezañ osydiezm cíbsyfietediasjyfueen cerradocn san cpedroj y d c -  jo  
fpues crafladado al monefterio dcM incruadclaordédelos Predicadores,don^ 
decl Papa Lcon fu ció eftaua fepulcado. Porfu fin ,defpuesdediezy fiecedias 
de fedc vacance, fuc elegido encrezcde O d u b re   ̂ dia Luncs,por creynca y  
quacro Cardenales , Alcxandro Farncfio Cardcnal,O bifpo de O ftia,quc anees 
auia tenido diuerfos eiculos,fiedo cl primero el dc los Sacos Cofm c yD am ian, 55 
dcnacion Rom ano, h ijo d c  Pero Luys Farnefio. Su clccion fiendo dc edad dc 
fefcnca y feys años y  ocho mefcs y crezc dias,fuc coronado en Sác Pedro cn eres 
deN oüiem brc,dia Marces.En cftc año.Henriquc Rey dc Ynglacerra, aparcan- 
dofede la obediencia de los Rom anos Poneiíices, y  de fu Cachçlica Y glefia , 
cayó en grandes apoftafias y errores, llamandofc cabeça dela Yglefia de Y n -  40 
glacerra. M oftrófeen cl principio deíu reyno, y  muchos años áefpues Prin­
cipe canpbedicncc de la Yglefia R om ana, que conera los errores dc Martin 
Luchero auiendo publicado vn hermofo libro; vifta la dodrina cnel conccni- 
da,el Papa León décimo le llam o por cxcellencia,Dcfcníbr de la Fc Cacholica: 
pero cftc marauilloíb, cognomenco tue excinguido cn breue, com ençando, y 
pereciendo cncl mefmo.

E n  eld ich o año de creyncay quatro por el mes de Agofto eneró en la ciu­
dad de Pamplona por Virrey D o  D iego JHuitado dc M édoça, marques de C a-
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ncte,^ enel numero nu cílro es el 0(3:auoVirrey,cuya goücrnacio du ró mu chos 
diasienlosqualesnodexódeteneralgunosdefguftosconloscl'elreynoj y los . . -  
d'cl reyno con eljcípcciahiiece en lös yldm os años coios jurados y vezinos dc 
pamplona. Enel año ftíguiente de mil y qumicntos y treynca y cinco clEm pe- X S 3 $ 
radoï D on Carlos^auiédo juntado ppderpfaarmada en la  ̂ijiarihas d’Efpáña y
Y  calía y en ocras parres ̂ partió de Barceloiia con grande p od eri la guerra Afri­
cana cn creynca dcMayOidiaDômiiigOjCçntra Hafadyn Barbaroxa^Rcy de A l- 
ger^grande pirata y enemigo d’cl nombre C hníliano,qtíe enel año antes con la 
armada Turquefa áuia dcfpojado d’el reyno de T u n ez con muchas aílftciasy 

jQ cautelaaM uleazanRey dcTune^.Siendograndclam ageftad y poccncianá- 
ual que licuó cl Emperador, qual,a. fufau<^oridad y expedición drei viaje con­
uenia, no foló defpues dc grande, bateria de cierra, y agua, la mayor que cn vn  
dia hafta cntoces fe dió a fortaleza, ganócn quatorzc dc lulio^dia lueues el ca­
ftillo marítimo de la Goleta,con aiÍalro,péro dcfpueshaziendo hayral cnemi-^ ; 1  
goa Bona, vino laciudad dcT un ez fin refiftencia a fu poder en Vcynte y  vno 

 ̂ de luliOjdia Micrcoles, auiendo fe primero rebelado con la alcàçaua, fortafezá'
.H de laciudadjlos chriftianosjque d’entro.fehallauan captiuos. Entonces cl Rey 

de T u nez quedando por vafallo d*el Émpci:adorj y de los Reyes d’Éfpañá fus 
fuceífores/c hizo repararla Goleta, la qual dcxado en poder de Don Bcrnadi- 
no de Mendoca con grade prefidio dc m il foldados Efpanoles jdió el Empcra- 
dor labuclta a Sicilia^aunque algunos fueron dc parecer, que antes Te hizicrán 
otros effcdlos. Enefte medio el Rey dçFrância, yifta la auícncia Africana d’cl 
Emperador, fe apoderó de laciudad dc Turin y de otras tierras dc Saupyay 
principado de Piamonte,tomándolas a Carlos Pnílibcrto, duque de Saüpya.'

A v i e n d o  el Emperador defembarcadp cn Palerm o, pafíó dcfpucs a 
M ecina,y de allí a vifitar al reyno de Ñapóles, y yífto  lo que cl Rey dc Francia 
auia hecho en fu aufencia eon determinación dc hazer le gucrra,fuea Rom a, 
donde con grande folennidad,fiendo recibido d’el Papa Paulo,fc qu exó en pu 
bhco confiftorio enel fegundo diade Paícua,llamada'dc Flores del año de m il 1 5 3 ó 
y q u inientos y treynta y íeys d’el Rey de l^atícia, moftrarídp grandes caúfás, 
dc las ocaíioncs q daua a la perturbación d’cl bien y craaquihdad de la repúbli­
ca Chriftiana. Sal ió de Roma el Emperador a los trezc dias que en ella cntró,y 
Gogregando grande cxercito,pafl'ó corra Francia, guiando la fuma dc la guerra 
Antonio de Lcyua,y entrado por la Prouença hafta Afaes y Marfella, fuero d i- 

-Ç uerfos y varios los fuceflbs defta viajc,porIo qual aífentahdo fc tregua de diez 
mefes,vuo fin efta guerra,no falliendo las cofas a gufto d’cl Emperador.En eftó 
mefmo año fiendo muerco con-traycion de grandes aftucias y  traças Alexan­
dre de M ed ices, primer duquC de Florencia,yerno d'cl Emperador, marido dc 
Madama Margarita fu hija, fucedió en el eftado dc Florencia Cofínc dc M edi- 
ces,deudo fuyo,íegundo duque dc Florencia, cuya fuceffion vino a aprobar el 
Emperador,tcniendo atención a diuerfas cpfas.En efte mcíiTio año cn A lem a- 
ña en la ciudad dc Colonia fe celebro vn cèleberrimo concilio prouincial, cneí 
qüal fc Ordenaron muchas cofas fancas parala reformación y doctrina cccle- 
liaftica, prcíidiédo enelHcrmanoArçobifpo de la mefma ciudad,a grádes dili- 
gécias de lua Groppero,arcidiano de la mefma y glefia,que defpues fue creado 
Cardenal por el Papa Paulo. Efta fanca íinodo íe celebró, defleando remediar 
los grandes errores, que en Alemaña crecían de dia en d ia , aunque de aqui a 
(iete años,vino cl Arcobilpo a caer en la jed a  Lutherana.
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* - .  I. V e MI D o cl año feguiente dc m ily  qifiniecos y treyntay fictc,cl PapaPau- 
^   ̂ lo  dcflcádo r e m e d i a r  y atajarlas perturbaciones y graues trabajosde la Y  gleíia 

Catholica,infcftadadeutas hercgias y fchífmas,determino de cogregar con ci-. 
lío  general para la ciudad de Mantua^pareciendole fereftc lugar comodorpero 
defpues por algunas caufas,mudado parecer, fcnaló a V icencia, y alo vltim o  ̂
nom bró ala ciudad deTrcnto,pueblo delos confines dc Alem aña en la fron- 
teradc Ycalia,por fer efte mas acomodado que los demas parala nación Ger­
m ana, de donde los males fc cfparzian a todaspartcs. El P a p a P a u lo ,y e l 
Emperador y el Rey dc Frácia tuuieron viftas en N iç a , ciudad dcla Proucnça, 
deíleando componer y ordenar fus différencias , y defpucs de largas concer- 10 
tacioncs, n o  íc pudiendo concordar los Principes ala paz , aíTentaron treguas 
de diez años, mediante la au£lorídadd el Pontifice , començando dcfdc eftc

*  a ñ o  que era año de mil y quinientos y  treynta y  ocho. El Papa y el Emperador 
■IS3  8 y  Vei^ccianos haziendo en efte año liga contralos Turcos , juntaron vna po-

derofa armada , cuyos dcfign os, aunque fueron dc grandes medios y traças ,  15 
con prctenfos vtiles ala república Chriftiana^no fueron los fuceffos correfpo- 
dicntcs porlas diulfioncs^que éntrelos capitanes naualesnafcicro, auiendo íc 
vifto  con ocafion com oda, para reportar a fiis conftituycntcs grande gloria, 
A c fte v ia je  fuclcncom unm encellam arel delaPrcueía.
El  dicho Cardenal DoAlcxádro Ceíarino d el titulo de Sata Maria inVia Laca 

O bifpo dc Paplona, fiedo feruidor d’cl Emperador,obtuuo prelacia de mayor 
rcnta:porqen efte añode treynta y ocho fue dePamplona trafladado ala ygle­
fia de C uenca, fiendo el vltim o Cardenal, ha auido en la prelacia dc Pamplo­
na. En la q u a l, fegun quedavifto, han tenido cl gouierno fíete Cardenales: 
c l primero Don Marcin deÇalba:el fegúdo,fu íobrino D on M iguel deC alba : 
clccrccro, D on Cefar de B orja,q  no fue O bifpo,fino elcdo:el quarto D o  A n - 
coniotel quintOjDon Facio:el fexco,Don Am an de Labrit;el feptim o,eftcDon 
Alcxandro Cefarino. A l qual fucedió cnla yglefia de Pamplona D on Iuan ter­
cero d ’efte nombre,Hamado de Remia , denacion Vcncciano,q cncl numero 
nueftro dclosObifpos de Páplona,fáecl quadragefimo nono,que auiédo fido 
O b ifp o  dc Al^uer,ciudad deCerdeña,gozó poco d’el obifpado de Pam plona, 
porq luego falleció cnCaftilla,en la ciudad dcTolcdo en diez y ocho dcH cbrc 

1 5 3 9  ro,du Lunes J  cl año de mil y quinictos y treynta y nucu c,y fue éterrado cn fu 
fanda yglefia de Pamplona* A  cfte O biípo D on luan de Remia fucedió encl 
opifpado, D on Pedro quinto d’eftenom brc, llamado Pacheco,dcnacion C a­
ftcllano,q auia fido O bifpo dc Ciudad R odrigo,q cncl numero nueftro dclos 
O biípos dePáplona fue el quinquagcfimo,d*elclaro linajedelosPachccos,cu' 
yas cábecas en Caftillafon los duqs de Efcalona,llamados marqíes deVillena.

E N  eíte año en primero d’el mes de M ayo,dia Iueucs,fiefta délos bienauc- 
turádos Apoftolcs Sane Philipe y Sátiago el M cnor/alleció en la ciudad dc T o  
ledo la Emperatriz DoñaIfabel,Reyna dcN auana,C aftilla  yA rago,y dcotros 
muchos reynos,y quedando cl Emperador D ó Carlos fu marido, y toda Efpa- 
ña,c5  grádc triftcza y dolor,fue fu cuerpo licuado ala ciudad dcGranada,d5 dc 
la depoficaro cnla capillaReal.Dcxó cftaCatholicaEmperatriz d’el Emperador 
iu cáriíIÍmo marido al Príncipe D o Philipc íu vnico hijo varon,y dos hijas: la 
primera la infanta D oña M aria, que agora, com o la madrc,es Emperatriz y  
Reyna dc Vngria y  Bohem ia, y archiduqucfa de Auftria , muger dc fu prim o 
hermano M axim iliano,fcgudo y  vitim o d cftc nombre Emperador dc R om a,

y Rey
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t o

y  K ey  dc Vngria y B ohem ia, y arichiJuqucdc Auilria : La fegunda Ja infanta 
DonaIuana,PrinccfadcPdrcugaI, que fue cafada con fu primo hermano ,c l  
Principe D on luan^primogenicode Porcugal,hijo d cl Rcy Don Iuan cl terce-. 
ro.Defpucs el Emperador no comando a cafarm.as,vuo durante fu biudez a fa

- h ijo  D on Iuan dc Efpanay Auftria,Prindpe m uy cfc la tcd d o , que comiença 
aflorcccr cn la arte militar^ a quien haftala hora de fu tñücrtc ocuicó  ̂hazien­
do le criar con raro filcncio cn la cuftodia de LuysQ¿iixada,feñor dc V illa  Gar-* 
cia,norablc cauallcro.

Caïitvlo Xllíi
to De Upai7âdà(fel Emperador por Franciaa Flandes, y algunos Tuceflos Tuyos con

loi Flamencos,Alemanes,Moros,y Franceíes,y fuceíTion de los Virreyes,Obií̂  
pos de Pamplona, y Reyes dc Francia , con otras cofas.

O s vezinos de la ciudad dcGacc,tomádo ocafió,dc «o Ies fer guarda- 
dosfus priuilegios,hiziero tal com ocioj que no folo pcrdicró la vcr- 
gucnça ala Reyna D oña Maria goucrnadora de flandes,mas au ma­
cado a algunos hobres d’cl magiftrado y gouierno de la ciudad, era' 

taron con cl Rey dc Frácia,de dar íe le r̂e bcládo fe al Emperador. El qual a cfta 
cauía,para mas breue remedio dc caco mal, dcccíriíiinando de fiarfc d el Rey do 
Francia,enero por la prouincia de Guipúzcoa cn Frácia, dode fe le hiziero gra­
des rccibimiccos y  fieftas por clR cy Francifctí,y fus hijos^ cauallcros y pueblos 
pordodepaíliua.N ofceftim óefteviaje,por de maduro cófcj o 5 porq no falta­
do al Rey dc Fraciaperíonas,qucIc induziero afu detcnció, hafta el cffedo dc 
fus incencos,eftuuo cn manifiefto euenco,áüqUe a pcligrofo principio fucedic 
do,mediance buenas formas,cl íuccftb deífcado,paí]ólibre. Los Gantefes lue 
go cn cl año de mil y quiniencos y quarenca fueron pu n id os, haziendo fc cn j  5 4 0  
los principales dc la rebelión las jufticias dc perfonas,y confifcacionesdc bie­
nes, y  anulación de priuilegios dc la ciudad, que cn calcs cafos dc rebeliones y 
dcfoDedicncias eftablccen las leyes. A  cfta caufa, cl Emperador no folo hizo 
cftos caftigos excmplarcs,mas aun parafrenoy obuiáción dclas cofas fucuras,

JO fabricó el caftillo fuyo,a cofta de los vezinos cn el ficio dóde eftaua cl moncftc 
rio dc Sane Bauon,por fcr aquel lu^ar cim as oporeuno y neccífario parael c- 
fe¿lo.D*cftarcbcIió refultó fu grande ruyna ala  ciudad dc Gace,cabeça dcFlá- 
des,quc can infigne pueblo,y áe tanca magnificencia,podcr y  audoridad auia 
fido enlos figlos paffados. En cfteaño falleciendo Iuan Vayuoda , prcccníb 
Rey de Vngria  ̂fueron grandes los daños que hizieron los T u rco s , con oca­
fion de fauoreccr a Stephanofu vnico hij o,conrin uando el hijo el m cfm o prc­
teníb concra D on Fernando Rey deRom anos,lcgicim o Rcy.

A n d a n d o  Vngria oori mida de guerras dc infieles, y Alem ana llena dc 
crrorcs,procuró fiempre el Catholico Empcrador,reíjftiralos vnos^ y  corregir 
a los otros,deífeando reduzir los a la vnion y  obediencia de laSátaYglcfia.Pa- 
ra cfteeíícdo, fiendo grandes y concinuas las diligencias que hazia , fuc en cl í  5 4 1  
año dc m ily quiniencos y  quarenca y vno cl marques dcBrandcnburg porca- 
piea general con grandes gences contra los Turcos aVngria, falliendo fu viaje, 
anccs dañofo que vcil,por fus aducrfos fuccífos.Primero fc auia tenido diera cn 
Rarisbona para cfto y  para la reformación dc los errores, Cn poderfe effcduar 
la reconciliación délos fcdarios^ mas dc alargar fus cofas ,  remitiendo fe al 
concilio genefal,aúque interuino a la dicta clCardenal GafparContareno, le­
gado de lafcdc Apoftolica,En cftc año cl Emperador baxando de Alemana a
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Y  taiiajfe vió por cl mes dc Septiembre tn la ciud,addc L*uca con, el Papà Paulo 
y  auiendo juntado grande armada contra infieles, iue perfonalmentfia Alger, 
?aiIando por Corccga,Gerdcña¡yíMallorcajy llegado cn veynte'y tres dc O ctu  
Drc, dia D om ingo aiasCaxinas^ puerto a dos leguas de A lgcr, dcfembatcóen 

eldiaieguientcLunes. Aunque en el d ii Martcs.'cpmcn<jal:on a deifargarlas  ̂
inunicibncsparaclaffidiodelaciudadjlleuántóíctaacftrañatcm pQftadj que ' 
puefto caíb,que los.Efpanolcs fallieron-a la rcfiftenciíidc los Turcos y M oros, 
qucHacen Haga,Rey de Alger,renegado,dc nación SardíD:cmbió jeontra.elIos,. 
fue neccíTario paflar al Emperador a Metifus,puerto a quatro leguas de Alger, 
y  deípues reparó cn Bugia,auiendo fe perdido mas.de ciet naos gruefi'as y quin lo  
ze galeras,fin otros nauios.Dc Bugia,vino cl Emperador a la ciudad,de Cartha 
gena harto trifte, con tal defgracia, efpecialmente auiendofe hecho eftc via­
je  contrare} confejo d’cl Papa, y de muchos capitanes pra¿licos en lanauegaci- 
on,por eftár cl tiempo m uy adelante.’ 

j  ^ N ci ano ícgpiente dc m ily  quinientosy quarcnca y dos,el Papa Paulo pû - i 5
blicado ccóilip general para Trento^ nóbrópor legados dc íafcde Appílolica, 
para preíidir cn el a Pedro PauloParifió,y Iuan M oron,y Reginaldo Polo,C ar­
denales dc la íanóta Yglefia.En cfte ajÍQ el Rey dc Francia haziendo todo lo de 
humana potencia ,ró;npió la guerra contra el Empe£ador,.acometiendoíus e- 
ftados por diuerfas partes, tom ado ocaíió de auer macado cnel año pafll^doen lo  
vn  barco d’cl rio P o , d’el territorio deP^uia, ciertos Efpañoles a Ccfar Frcgo- 
fo  Gencucs,y a Antonio de Rincó Efpañol,rcbeldc a fu.Principe, que en T u -  
rin auiendole disfrazado cn cl habito,paíl'auan ocultamente por fus embaxa­
dores para Venecia y de alli aTurquia.Eíi cfta guerra fiendo grande la gente,q 
clR eydcFranciaem biócontraloseftadosdcFlandeSjfuc m uym ayor,laquc 
con el Dalphin Henrique fu l y  o paflando aEfpaña, cercó aPerpiñaii, cuyas 
gcntcs,affi d’el prefidio, no fi]fficientc para refiftencia de tan grande excrcito, 
com o naturales,hizieró tal oftentació,q allende dc defFender el pueblo, cncla- 
uandolcs la arcilleria,comecó defpues a caminar tanta gcte,dc Caftilla yArago 
y de la mefma ticrra^q al Dalphin,fiédoIe mas prouechofo rctirar,q hóroíb cf- ^  
perar a fu vcnida^boluió a Frácia.Dcípues fueró grades las guerras q por tierra 
y  mar trataron eños dos Principes,q no fon dados a m i, a notaren efte lugar.

A lM a r q u c sd e  Cañete, Virrey, fuccdió cn cl cargo por M ayo de cfte año 
luádc Vega,féñor de Graj al,cauallcro dem uchaau¿loridady pefo, q cn clnu 
mcrode los Virreyes q  nueftrachronica lÍeua5fucel noucno.Encl m efm oaño 
D o n  Fernando Aluarcz dcT olcd o duque d’Alu^nieto d el duque D on Fadri- 
quc,conquiftadord*ei m efmo reyno, hizo derribar los muros dela villa d cL u  
bicr, q  hafta agora auiá fido rcferuados,fcgu parece por relaciones fuyas. V ino 
cn cl mefmo año cl Emperador a vifitar a N auarra, efpecialmente a reconofl 
ccr las fronteras, las quales anduuo cn perfona, y entrando cn Pamplona cn 
quinze dc Iu n io , cftuuo en las odtauas dc Corpus C h rifti, pofando en lacafa 
de los O bifpos, llamada comunmente Palacio.El Vigrey Iuan dc Vega llcuan- 
tando en eíte año las gctes de Nauarra,y juntándole con D on  Sancho d cL cy- 
ua alcaydc de Fuenterrabia y capitan general dc Guipuzcoa, quctabien licúan 
to  las de eíla prouincia, cuyo coronel era D on Philipe de L czcan o, feñor dela 45 
cafa de Lczcano dc la mefma prouincia,cntraron ambos cn Frácia,dódc auie­
do quemado al pueblodc Sant Iuan de L ú s, tom ó Iuan de Vega a Nauarra,y 
D on Sancho a G uipuzcoa. Eftuuo poco tiempo Iuan dcVcga por Virrey da

Nauarra



10

a.0

M

N auarra, de donde a la embaxada ydo a R om ajy de alli proueydo por Virrey 
dc SidliajVino a lo vltim o a Caftilla por prcfidcce de iii cofejo Real por muer­
te de Don Antonio de Fonfcca^Obifpo q fuc dc Pam plona ,  de quien luego íe 
hablará. Por el mes de Septiebre d el año feguiente de m ily  quinientos y qua- ^ 5 4 3  

5 renta y tres entró en la ciudadde Pamplona porVirrey D on Luys de M édoça, 
marques deM ondejar, quccn el numero dc nucílra chronica cs décim o V ir- 
reyjC qual com o a luá de Vega fucedió imediatamentc enel virreynado deNa 
uarra,aífi tábien acercó a fuceder le cn orden immediata en la prefidencia d’el 
m efmo confcjo Real deCaftiliajíiendo con el,tres las pcrfonas qüc en N auar­
ra auiendo tenido cargos, auian afcendido a aquel fupremo trono, q fon D on 
Antonio dcFonfeca O b ifp o,y  cftos dos vltimos Virreyes « D ’cl quarto,quc al 
m efmo lugar afccndió/c hablará cn íin d’cfta hiftoria. En quinze de Septiebre 
diaLunes d*el año feguiente de m il y quinientos y quarcta y quatro D on Pe- 1 5 4 4  
dro Pacheca^ O bifpo dcPáplonaj auiédo celebrado cn la mefma ciudad ílno- 

15 do generaljluego cn efte año fu e trafladado a la ygleíía de la ciudad de íaen, dc 
donde dcfpucs paífó a la dcSiguença,y ííendo Cardenal v in o a  fallecer cn R o - 
ma O bifpo dcSigucnça.En la yglcíia dc Páplona por la traflacion d’cl O bifpo 
D on Pedro Pacheco j fue proueydo el dicho D on Antonio dcFoníeca^fcgun- 
do d efte nombre, que cncl numero nueftro delos Obifpos y adminiftradores 
de laygleííade Páplona fuc clquinquageíim o primero, natural dcTorOjCiu- 
dad d’cl reyno dc Leon^q era prior dc Roncefualles.El Papa Paulo por las gra­
des perturbaciones, y guerras, qen la chriftiandad en los prcccdétcs años oc- 
curricron^no auiédo baftado fus diligencias para la paz,auiafufpcndido la c5 - 
gregació d el fandto concilio general Fridencino, no obftantc la publicación: 
pero íín mas diífcrir,como cofa taïi ncceífaria a la Y gleíía  C atholica,hizo prin 
cipiar enel año dc mil y quinientos y quarenta y cinco^ cmbiando por legados 1 5  + 5  
dc la fede Apoftolica a Iuan Maria dc M o n te,O  bifpo Prcncftino,y a M arccllo 
Ccru ino y Reginaldo Polo,Cardenales de la Saca Y  glcíía,dc los qualcs,los dos 
primeros venieron inmediatamente a fer Papas. D uró efta Santa fynodo cinco 
años,aunque porlos grádes trabajos y difEcultades deguerras^no fe continuó 
ííeiTiprcconlaaíriftcnciancceífaria.Encfteañodequarcntaycinco, cn ocho 
deíu io,dia Micrcoles la PrincefaDoña Maria infanta dc Portu gal,muger pri­
mera d’el Principe D on Philipe, parió en Valladolid al infancc D on Carlos,q 
dcfpucs fuc Principe]urado de C aftilla.D c alli a quatro dias cn D om ingo d o ­
ze de lulio falleció la Princefa fu madre d’efte parCOjy fü cuerpo lleuadoa Gra- 

3 ̂  nada^fue encerrado cn la capilla Real.End año ícguicntc dc mil y  quinientos y j  5 4 6  
quarenta y fcys Don Aluar G óm ez Manrique de Mendoça condc de Caftro 
entró en Paíiiplona por Virrey y gouernador, ííendo clonzcno Virrey dc N a - 
uarra,que,como Iuan de Vega,eftuuo cnNauarra en poco tiempo*

E n  Francia,fegun queda vifío,reynaua cn los años fajfkdos el Réy Francifco^primero 
íe f le  nobre:,el quaí auiendogo-z^do de f i s  reynos treyntay tres añosy dos mefesy veynte 
dios yfaUectá cerca de ía ciudad de Parü enel cafiiíío de Kambomüet en yeynte y  yno d el 
mes de ¿Março,dia Lunes,deUño de ntiíy qutntenfos y  quarentay fíete, fiendo de edad 1 5 4 7  
de einquenta años,y otros añaden quatro mas. Su cuerpo üeuaúo a Santa Maria d e l Ca- 
po d  el arraual dc la ciudad de P a r ü , fueron traydos aÜi los cuerpos de fus hijos el DaL- 
f¡3Ín Francifco,que fiendo el primogénito,auia tenido titulo de duque de ‘^retaña^ Car- 
ios duqueJie Orleans , que antes que el Rey fu  padre amanfaüecido, y  ton los cuerpos de 
loshijos fue üeuado el fuyo a U yglefia Real de Sant Dionyfio,  donde fueron enterrados*

Sucedióli



Sucedióle enelreymfuh'^0 Hentique,fegundo y  vltimo defie nombre,mancebo de edad át 
njeynteyocho anos cabales^fexagtfimofegundo Rey de Francta,fuene y  beücofo^rin- 
íípe,cuya coronacionfue en Remes en vcyntey cinco dc lulio^ dta Lunes ¡ fießa de San­
tiago d eße mefmo ano.Trocas dias antes que eí Rey Franctfco,falleció Henrique Rey deTn 
glaterrajm conctliarßcon UTgleßa Cathoìicay fucediók en los reynos fu  htjoEduardoJe^ 
x t o d eße nombre, de edad de ocho anos,

E N efte atío vino porVirrey de Nauarra D o  Luys dcVelafco,duodecimoVir- 
reyy gouernador,íegúnucftracuéca,q no eftuuo m ucho ticpo enel cargo.Du 
raneeYu virrcynado,Don Henriq dc Labrit Principe de Bcarne y còde dc Fox y 
la Princefa Madama Margarita íu m ugetjiiedo copelidos por cl Rey d t Fracia «> 
cafaron a fu vnica hija y eredcra M adam aluana enel ailo dem il y quinictos y 

I  < 4 S  qt->arencay ocho con Antonio de Borbon^duq deVandoma^Par de Fracia.Efte 
matrimonio fc concertó cn M olins cn vcynce de O d u b re, día Sabado, auien­
do fido ella-primero enel año paflado de mil y quiniccos y quarenta y^vnó pro^ 
metida por muger a Guillermo duq de Cleucs,quádo cnel mefmoaño venido ij. 
a Frácia en defobcdiencia y rcbelió d el Emperador, hizo liga y confederación 
córra el con el Rey dcFrácia^de dóde refultój quando enel año paflado de m il 
y quiniccos y quareeä y eres, pafl'ando cl Emperador d’Efpañaa Y  calia,y de alli 
íubiendoa Alem ana,hizo la guerra,^ llaman dcDura a efte duque de Cleues, 
hafta le compeler a períbnal redición. Auiendo en los años pafl'ados dc quaré- 
ta y Icys y quarentay fiete el Emperador có el rigordc las armas domado a luá 
Fcdericoduque dcSaxonia^y a PhilipeLantgrauio de Heília,Principes Icd a- 
rios y a ocros cópliccs fuyos ,y a muchas ciudades y pueblos Alemanes de fu li­
era y conjuració,celebró corees a los Principes y pueblos dela mefma nació,en 
laciudad dc Augufta en efte año de quarcca y ocho,delfeádo fobre codo rcfor- ^  
mar las cofas de la religion. Pubhcaron fe creynca y fcys capítulos íobre el m o­
do que auiá de biuír,hafta el concilio general^no baftádo as guerras pafladas, 
y  otras muchas diliç^encias d el Emperador y de fus cacholicos minifíroSjpara 
reduzir a los fedarios a la obediencia de la fanda Yglefia.Cócluydos cftos nc- 
gocioSjcI Emperador baxóaFlandcSjCraycdo en prifion al duque de Saxonia, jo  
y  al Lancgrauio,q durácefu guerra refulcó fu prifion,dela qual penfó Lancgra- 
uio foltarfecn Malinas, pueblo enere AnucresyBrufclaSjdondefuepuefto,fi 
las tracas,q ccniaechadas,no fueran acajadas a buena fazon . En cfte añoD oii 
Anconio cicFófeca O bifpo  de Pamplona celebró (inodo cn la ciudad de Eftc- 
11a. La dicha Princefa MadamaMargarita falleciendo enel año feguiente de mil 

1 5 4 9  y quinientos y quarenta y nueue,quedó biudo el Principc Don Henrique,que 
dcfpues dela muerte dc fus padres fe llamó ficmprc Rey de N a u a r r a , no que­
riendo dexar al ticulo Real pretenfo dc fus paífados aunque nunca gozó d el 
reyno En efte año fe celebraron en Alemana concilios prouincialcs cn las ciu­
dades metropolitanas dc C o lo n ia , M aguncia, y T reu eri, cuyos prelados fon 40 
oledores d el Im perio,defleando reformar el clero dc la propria nacionGerm a-  ̂
na:y dela mefma manera fe celebrauan cn ocras prouincias otras fandas fino- 
dos para tcparacion de los errores,que cundían mas de dia en dia.

E n  diez de N ouiem bre, dia Lunes dcfte año falleció en Roma enei monee 
Q uirinal cl PapaPaulo,defpucs que goucrnó la ñaue dc Sant Pedro en quinze 
años y vcyncc y ochos dias, y fuc enterrado cn Sane Pedro, auiedo fucedido fu 
fin cn edad dc ochenca y vn años y ocho mefes y diez dias.Dcfpucs vacando la 
fede Apoftolica dos mcfcs y  vcynccy nueucdias, fu e  e le g id o  por quarenta y
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íeys Cardenales en feys de H ebrero, dia Viernes d el año de m il y  quinientos 
y cinquenta Iuan Maria dc M onte,de nación A retin o , Cardenal d’el titulo dc j  5 5 O 
Sant Viral y Arçobifpo de Siponcoj y defpucs O bifpo Pren c itin o , fien do de 
cdaddefeíentay v n a ñ o sy  quatro m eíesy Veynteyfietedias^quecn elpon- 

5 tificadollam andofcluliotcrcio^fue coronado en Sant Pedroen veyntey dos 
dc Hebrero, dia D o m in g o , fiefta de la Cathedra de SancPedro. En efte año 
enlugard’el V irrey, DQuIuuysdeVclafcOi entró cn Pamplona en cl mefmo 
cargo dc Bernadino de Cardcnas duque de M aqueda , queen cl nuipcro que 
nucftra chronica ciaede los Virrcyes,fuéel decimo tcrçio*

,Q E n  cfteañodccinquenca,quefueaño deIubi!coquinquagcÌìm ò,D pnArip 
tonio de ForiÎcca O bifpo  dc Pamplonarenunciô efporitaneamente cl obifpa- 
d od e Pam plona, queriendo fe rccogcrafu  patria, por feruir mejor a D ios, 
fin cargo de cancas animas. Efto craílc grande exem plo, íidefpues n o le fu -  
ccdicra jDorhuyr de la íarcen;,caer en las. btafas, porque dexando cl obifpado 

15 dePam plona , pareciendolc cargoíb , v in o  deípues a aceptar el preíidentaz- 
go d’el confejo Real dc los reynos. dc C aftilla , que le fue reputado , ño a fo­
brada fanélimonia,y murió en aquel cargo,t^n iu prem o. En cl obifpado de 
Pamplona fuc proucydo cn íu lu^ar D on Aluaro M oícofo,vnico d’efte nom ­
bre,queen el numero nueftro dclos O bifpos y  adminiftradores de la yglefia 

t o  dePam plona fuc elquinquageíim o fegundo ,do6tortheologoPaníienie, na^ 
turai dcCaccrcs,capellan dc fu M agcftad, que al tiempo que hallandofe en la 
villa de Valladolid le fiie embiado de Fiandes la cédula d e obiípado,eftaua a- 
gen odefu  prouiíipn . E lq u alen elañ o  feguiente d em ily  quinientos y  cin- 
q u en cayvn o en q u atfo d clm esíjc  Iunio celebró en la  ciudad dc Pamplona 

¿5 íin od o. D urantcclvirrcynadod’cld u qucdcM aqu edaen eftados, q u cen la  
villadcT afallafccqkbraron  j fuc jurado por Principe de Viana^ crederò de 
Nauarra en veynce deAgofto^dia Iucucs,d'el año prefenccDon Philipe Princi- 
pedeias Afturias , h ijo y  crederò d’el Emperador D on Carlos ,y  le recibie­
ron los tres eftados por futuro Rey , fwra defpucs dejos largos dias paternos,

JO auicndoprimero jurado laobícruancia y mejoría delos fueros d’el re y n o ,yde 
fus priuilegios y efctnpcioncs.En cfte año torno cl Papa cóuocar concilio 
n eral para T ren to , nombrando por fu legado dc la fede Apoftolica al Carde* 
nal M arcello Crcíccncio.

C a p i t v l o  x i i i i .

•̂ 5 Dcla marauilloú muerte d’el ían¿lo varón, cl maeftro Franciíco Xauíerrc
Nauarro, de la compama dc lefii ,yíiiccflÍon dc los Virreyes,/ te- 

ílamcnco d’cl E mpcrador.y muerte dc la Reyna Doña 
luana,/ dcíPrincipe dc Bearne,y rcaunciacioa 

que cl Emperador íuzo dc los reynos.
V  A N D o de la inftitucion dc la religión de la compañia de lefu íc 
tn tó ,fe h izo  dos vezes mención d cl fanto y  bienaucnturado padre 
el maeftro Franciíco Xauicrre ,d e  quien cn cftc lugares razon^ que 

' algofediga,afliporfer cftc gloriofo íieruode D ios nacural de N a­
uarra, com o por otros juftos refpctos . Era eftc fan d o  varón hijo de la noble 

45 cafa de Xauicrre , que cs ccrca de la villa dc Sangueíía, y al ciem po, que cor- 
m o queda cfcrito , fuc cn cl año en fu lugar fcñalado, por mandado d el Papa 
Paulotercioem biadoaPortugalafuplicacion d c lR e y  D on Iuan el tercero, 
partió luego a las Indias Orientales ,  donde reíidió hafta fu fanta muerte cn

diez



diez años. Enlos qualcs fúcron grandes las m arauillas,  quepor la graciadel 
fcñor obró jpredicandaa los paganos ydolacras y  a los Moros cl fan¿to Euaa- 
g e lio , íiendo inumembles las gentes, que por lu predicación recibieron la a- 
gua d’cl íanólo báptíí'mo, com o d’ello nos dan claro rcftimonjo muchas car­
tas dediüerfos hermanos de la com pañia, que deaquellas regiones cfcriuie- j  
ron aqui,quealguñás andan im prcílas, qualcs cn Lacin,y- quales cn len- 
guaCartclIana ,  y muchas en PortugUcfa . liosm ilagros tari manifieítos, 
^ue nueftro Señor tuuo por bié  ̂cíe obrar por los grandes méritos d*éftefu íier 
uo,yeld onde fpiricu deprophecia, d equeledotó ,y  las vezes que le vieron 
anebatado en fpiritu , fue para alábarala mageftad diuifta. La qual querien- 
do confirmar cftas cofa^ en fu fin ¿ fueron y fon gra-ndcs las marauillas y gran 
dezás, aue cuuo por bien dc obrar j,- que yo por breuedad^ no me paro a con­
tar mucnas d’ellas . En vltim o viajé dc lós fuyos j efte gloriofo padre par­
tiendo d’el colegio de SantPablo de G oa dc la nicfmá com pañia, fue a lapon, 
con intención ¿epaíláral reyno de la C h yn a, a predicar cl fan d o  Euangelio.

S o l o  fin ningunodc la compañía partió dclapón en diezy íicte de A bril 
1 5 5 2  d’cl añode m ilyquiniencos y cinquentay d o s , yen vn an aO jen qu cyu aD ie- 

'go de Pereyra , embaxador d’cl Virrey de la Indiä, qOc al Rey de a C hina llc­
uaua com iílion dc encomendar los negocios d’el íicruode D io s , llegó a M a­
la c a , dondeporocafioncs,íiendoal embaxador Portugués for^ofo detener 
íc, continuó lu nauegacion el fan d o varón . El qual con la ayuda diuina lle  ̂
gado aC anton, popu lofa ciudad y  püerco dc la Chiná,halló, qu e por ftatutós 
d*aqúél reyno , ningún eftrangero podía fo  graues penas entraren la tierra, 
fm lif  enerad el R e y , ni f¿r metido pör lös naturales , pero com o la demanda 
y  ncgócioquellouaua, erad cD ios, cuyos mandatos, cftablccientes,qucal v -  
niuerfofeprcdiqucelfanroEuanCTclio, era razón fueífen preferidos a losdc 
vn Rey tém p orál, deferminó el iandtó varón dccncrar cn la tierra . Parae- 
ftacG  viihmcrcader ftácuráldela mefma tierracÓcercado de le dar m ucha cari­
dad de pimienta , porque le metieíl'e: el mercader com o qucdaífcdc boluer a 
cierro'dia por el , retiró íe entre canto clíieruo d cD ios a vna montaña altií- jq 
fima degrande arboleda, a hazerpenitcncia en vida folitaria. Siendo nue­
ftro Señor feruido, de licuar le a la vida perdurable, cayó cl bienaucnturado 
íicruo fuyo Francifco Xauicrre en dolencia dc calenturas, de las quales dió fu 
fanta anima al criador en dos d c l mes de D eziem bre, dia Viernes d’el dicho 
año dc einquenta y dos cn aquella fierra, ccrca dc la ciudadde Cantón^ que- 
dando muy defconfolados ios Portuguefes, que alli fe hallaron.

L o s  qualcs aífi como le hallaron , 1c enterraron con los mefmos vcftidos 
que cenia, con determinación, queen gaftando la cierra las carnes,trafladariä 
los hueílbs al colegio de Goa.En el ciempo que les pareció,que las carnes cfta- 
lian confu midas ,lcdcfcnccrrraron , y nueftro Señor,quc aúnen cfta vida que . q 
ria honrar a fu fieruo, permitió, quccl cuerpo hallaílen tan entero y frcfco, 
co m o cn la  horaque efpiro jyen m as gloria fuya,fucedió, que los Portu guc- 
ícs fcntiendo m ucho el dexar le a lli, vno d ’ellos, que al padre auia cn vida te­
nido mucha deuocion, noqucriendoquecntreinfielesycncierra tan rem ota, 
qucdaíreaquclcucrpo,feprcfcriódctraerenfunao . Para cftc, meciendo cl 45
cuerpo en vna caxa, llena decaí , que las carnes copfumicfle mas prefto, h i- 
zieron velad’cl pucrtode C a n tó n , yllegados a Malaca,fiendo con folcnidad 
yproccíliones recibidos ,  le enterraron de baxo de tierra , pero llegado vn

vene-



venerable padre de la compania llamado cl macftro Garpar^le hizo defénterrar, 
para le traer al colegio de Sanc Pablo de G oa, y todauia hallando cl Sanco cuer­
po tan entero, como primero, y que daua m uy fuauc olor, acabaron las gentes 
dc conolcer las maraqíHas j que Dios obraua por los mcricos de fu grande ficr- 

s uOjpCMrlo qual a la omnipotencia dela diuina bondad, dando gracias y loores 
infinitos, vieron las grandezas fuyas*

C o n  cfto^el padre maeftro Gafpar metió al fan¿to cuerpo en vna caxa afor­
rada de damafco, y  cubierta de brocado, que D iego Pcrcyra embaxador dió pa­
ra ello, y entrando cn cl mar, començaron a naucgar paraGoa, obrando el m i- 

1 o  ícricordiofo Dios muchas marauillas, y porque en G oafe auiá fabido eftas c o ' 
ías fillió  les cn vna fufta al camino vn padre dc la compañia,llamado cl maeftró 
M clchior . Elqual tomando dc la naoa la fufta, fuc traydo cl venerable cuer- 
:>o a la ciudad de G o a , y fiendo porel Virrey y  por todo cl clero y pueblo reci­
bido con grandes proceflioncs yimenfas alegrías, fue por laQ uarefm a colo- 

cado con grande reucrencia y dcuocion al lado d'cl altar mayor d’el colegio d t 
Sand Pabío de la compañia de la mefma ciudad'.a cabo dc diez y íeys meíes,que 
diera fu anima a D ios,y a grande inílácia dc todo cl pueblo, fuc cl fanto cucipó 
moílrado a la gente de Goa,donde permanece en mucha deuocion dc los fie es 
Chriftianós,parafu remedio y confuelo. Affirma eftár oy dia el fanto cuerpo tan 

10 entero y incorrupto, que noparcce, fin oq  a la hora acaba dc dar la anima al criá 
dor.Ticnc fc cfpccâça, que cl Catholico D on Sebaftian Rey dc Portugal leharl 
canonizar,como no fe puede cfpcrar menos de ícmcjantc Principe,can bencuo- 
lo y fauorable a la fanda rehgion dela compañia dclefus, cn cuya virtud fuce- 
den eftas marauillas. Toda Eípaña, y cn particular cl reyno de Nauarra,pucd¿ 

15 gloriarfcencl Señor, por auer en nueftros dias dado can fan d o y  glorioíb Va- 

ton,nacural Efpañol de Nauarra.
D e s p v  e s  d el duque deMaqueda vino porVirrey deNauarra D on Belcrart 

dela Cueua,duque de AlburquerquCjde quien la hiftoria dexa hccha mccion; 
cracando dc la bacalla dc Sanc Marcial,ganada en cl patfo de Beoyuia. Com cnçô 

JO el duquedc Alburquerqus la gouernacion dc Nauarra en eldicho año d em ily  
quinientos y cinqucnta y dos , fiendo décimo quarto V irrey, en el numeró 
dc nueftra chronica , y fuccdió larga fu gouernacion, yaun muy v tila la rc- 
pubhca, cn común opinion . E n clan ofcguicn red em ily  quinientosy cin- 
qucnca y eres falleciendo Eduardo Rey de Yngiaterra, Principc fed ario , fu- 

35 cedió cn aquellos reynos fu hermana Doña Maria,Princeía catholica y m uy re- 
ligioía, que a falta dc la fuceífion d*cl Rey fu hermano, que falleció cn edadd¿ 
ju u en tu d , obtuuo lafuceílion Real . Efta Reyna Madam^ Maria era primá 
hermana d’cl Emperador, hija d*cl Rey Henrique od au o, y dc fu primera liiu- 
gcr la Reyna D oña Cachalina, infanta dc Cafti la,hija quarta dc los Reyes C a- 

40 cholicos, hermana menor de la Reyna Doña luana,madre d*el Emperador,y v i­
no a cafar luego con el Principe Don Philipc,primogenicod*Efpaña, h ijo y  vni-* 
uerfal eredero d’el Emperador fu padre.No mcdccengo cn referir las cofaSj qué 
cn efto pafl'aron, porque allcndcdcfcr dignas para hiftoria propria, mi intcto cn 
efte lugar, folo es dar relación dc las cofas mas principales de Nauarra, y como 

45 porfuplcmentodc años tocar algunas cofas memorables, quádo en las proprias 
de Nauarra no ocurre materia,digna de anotacion.

E L Emperador Don Carlos, viendo fe cargado de concinuas dolcncias,y co­
tno Principc cacholico, queriendo ordenarfus coías, h izo  fu teftamento y vlti-
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m a voluntad en Brufelas cn feys d*el mes. d e lu n io , día Miercoles d’cl año dc 
mil y quinientosy cínqucntay.quatro ante fu fecrecariQFrancifc0.de EraÜo,co­
mendador de Moratalaz, de la orden deCalatraua, y  d c l confcjo dc cftados,y 
paracumplirfusdefcargosjnombró por tcftaihentapos; =para las cofas d’Efpaña 
y y  calia ai Principe Don Philipe fu hij o, y  a D on Fcrnandodc Valdes Ar^obif j 
po dc Seuilla y inquiíidor ^cneral^y a D on Antonio de'Fm fcca.,Obifpo,q auia 
íidb de Pamplona, que a la  fazon era Patriarcha de las Indias y prefidcntc d’el 
confcjo Real de CAÍtilU > y  al padre Franciíco dc B orjái rcligiófo.dblacam- 
paniade lefus, duque que auia íido de.Gandiaj,y aldo¿lor luan de Figueroa 
d’el fu conícjo y camara, que deípues vinoa fer preíidente d’el confcjo Real dc lO 
Caftilla^, y aluan Vafquez d cM o  ina fecretarioiüyo, y al licenciado D iego de 
Biruiefca y MuííaconcSj que al cicpo era alcalde de fu cafa yxorce, y dcfpuesdVl 
confejb y camara.Para lo tocante a losdefcargos de los fcñorios de Fládcs y ticrr 
ras baxaSjUombró porteftamencarios a fu hcrmanaMadamaMaria Rcynajquc 
fuc dc Vngria,m uger biuda,que fegú cn la hiíloriade C aílilla queda villiOj íu e  15 
cafada con Luys Rey de Vngria y Bohemia,y al Principe D ó Philipcfu hijosy a 
AntonioPerrcnotjpbilpo de Arras jd’el cófcjo dc cilado,y aDó; Luys dePlades, 
feñor dc Praet, y a Charles de la Layn, conde de la Layn^y aluá dc Lanoy feñor 
dc;M olcbeys,y a Ordardo de Berfaquesfu limofnero m ayory preuoíle de Sane 
T h om c, y a Charles feñor de Barlamont, d el confcjo de lahazicda cn los cfla-;- i q  

dofi dcFládcs.Las cofas,q ordenó en eíle teílameco fon tan cacholicasy quato dc 
fcmcj ante Principe fe cipcrauan^las quales por fu gracia y. bencuolenciamc co­
m unicó para eíle intento Martin dc Gazcelu, fecretario de fu Magcílad¿ com o 
perfona aíficionadaa los profcílbres de hiílorias,nacural de laciudad dcTudela. 

j - - -  E ñ  vcyncc ycresdeMart^OjdiaSabadod’elañodcm ilyquinicntos y cin- 
quenta y cinco falleció en Roma cl Papa lulio tercero,en edad de fefenta y fictc 
años y íeys mefes y quatorze dias, auiendo pontificado cinco añosy vn m csy 
diez y feys dias, y fuc encerrado cn Sanól Pedro . Por fu fin auiendo vacadola 
filia de Sant Pedro cn diez y fiete dias, fue elegido por trcynca y feys Cardenales 
cn nueue de Abril,dia Martes cl Cardenal Marcello Ccrnino,de ticulo dc Sanca p  
C rux cn Hicrufalem ,Obifpo de Neocaílrojdc nación Toícano, que cn el pon­
tificado no mudando el nóbre, fue coronado en el diafeguicrc^Miercolcs onzc 
de Abril en S.Pedro,fiendo fegundo d’eíle nóbrc.Rcgió pocos dias la Yglefia cl 
Papa Marcelo, porq auiendoíblos veynce y vn dias,que pócificaua,falleció en la 
mefmaciudad en primero de M ayo,dia Miercoles,íiendo de edad decinqucn- 
ta y quacro años y onze meícs y vcyncc y cinco dias,y fuc fepultado en Sant Pc* 
dro. Vacado la filia Apoftolica por muerce d*el Papa Marcelo veyncey dos diasj 
fue eligido por quarcnca y quacro Cardenales, en veynte y tres de lunio^dia lue­
ues,fiefta dc la Afcenfion Iuan Pedro Carrafa,de nación Napolitano, Ar^úbií^ 
po de Napolesy Cardenal O bifpo de O ftia, que en cl poncificado, llamando íc ^  
Paulo quarco, fiie coronado en SantPedro en veynce y feys d*el mefmo mes^dia 
D om in go. A  cfte Pócificc llamaró cl Papa Paulo el G u errcro, por algu tías gucr* 
ras,que trato durante fu pontificado, aunque no fucedió largo, com o prefto lo 
nioftraremos.Antesd,cCardcnal^auia fido religioío, dela orden , que com un- 
menee llaman de los Teacinos, como fe referió cn fin d’el capiculo quinco d efte ^  
libro,moftrando fer difíercnces religiones la fuya y de los Icfuicas.

G o v e r n a n d o  a Nauarra efduqucdcAlburqucrquc,fuccdió la muerte 
de la Rcyna D oña luana, la qual auiendo quarenta y ocho años y cinco mefes y
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onze dias, que cftaüa biuda pormuerte de D on Philipc Rey de C aílilla , yar- 
chiduqucd.e A u iltia , duquedc Borgofia y conde dc Flandes, fu vnico mari­
d o , y quarenta y dos años y iîete mefcs y diez y nueucdias, queen Nauarrâ 
reynaua, defpues d efu  conquifta, falleció en la villa de Tordefillas cn qua- 

$ corze dc A bril, dia Viernes Sandto, a las fcys de la m añanad efte año dem il 
y  quinientos y  cinqucnta y c in co , íicndo de edad dcíccenca y cinco años y 
cinco mcfes y  íletc dias, y fue dcpofitado fu cuerpo en cl monefterio dc fanctá 
C larala Real de la mefma viüadcTordcfillas. C on  la muerte de la Reyna D o ­
ña luana, elEmperador p o n  Carlos fu h ijo  quedó por folo Rey deNauarra.

10 E n  el mes fcguietc,Don Henrique Principe de Bearne y conde de Fox,preteíb 
Rey de Ñau arra falleció en efte año cn P a u , cn veynte y nucuc dc M a y o , diá 
Micrcolcs, auiendo treynta y ocho años y tres mcfes y diez y fíete dias,que por 
muerte de la Reyna D oña Cathalina fu madre gozaua de Fox y Bcarnc. A  cxc- 
plo d clos Reyes fus padrcsfe mandó enterraren laygleíía m ayordcPáplona, 
por lo qual con au,dos y m odo de depoíito fuc fepultado cn Sata Maria de L c f  
car con los cuerpos de los Reyes fus padrcs.Fuc fu muertc,íiédo dc edad dc cin­
qucnta y dos años y vn mes y quatro días, y com o nafció dia M icrcolcs, falle­
ció  tam oicn dia M icrcolcs. Sucedióle cn Fox y Bcarnc fu vnica hija y crederà 
la dicha Madama luana dcLabriCjPrinccfafcóíaria, cafada con el dicho A n to- 

10 niodcB oibon,duquede Vandoma, que fueron vigeíímos condes dc Fox y  fe- 
ñores dc Bcarnc, cl qual y la Princefa lu  muger començaron luego acontinua'r 
cl titulo de Reyes de Nauarra por muerte d cl Principe fu fucgro y padre.

11L Cachohco Emperador D on Carlos viendofe enfermo y muy im jiedido 
y  viejo de fu pcrfona,y que fcgun fus flaquezas y  trabajos continuos, con que 

15 cada diacra mas fatigado, no podia fatisfazcr bien a canta carga y pcfodc nc- 
gocios,dando fandiíTimo exemplo,procedido dc Principe que aDios temia^cn 
veynte y  cinco de OdubrCjdia lueues d*cftc año dc cinqucnta y cinco, auiedo 
dias,que fe hallaua cn los eftados dcFlandes,renunció todos fus reynos y efta­
dos proprietarios cn Brufelas en fu hijo y crederò el Principc D on Philípe, que 

JO cn e mefmo pueblo fc hallaua. D ’efta manera auiendo treynta y nueuc años y  
nueue mcfcs y dos dias, que por muerte d'cl Rey D on Fernando fu agudo reyr 
nauaen Nauarra ¿ vuo fin fu reyno en efte dicho año. D c la renunciación d’cl 
imperio y y muertey fepulturaprcfcntefctracarálüego.

J5 H I S T O R I A  D E  L A . S  C O S A S  T O C A U T E S  ^  N  
Mrra^ de l[)on , trigefimo nono Rey de NìtiMrrà.

C á p i T V L ó XV.
D e diueríás colas tocantesa la hiíloria dc Nauarra,y venida d'q! Emperador á 

Eípaña,y muerte íuya,y íuceísion de loi Reyes deFrancií.

O  N Philipe,quarto y  vltim o d’efte nombre entrclosReycs de Ñ a - 
uarra,y fegundoy tambié vlcimo entre los de CaftiHa,y vnico en­
tre los de Aragon; fucedió al Rey y Emperador D on Carlos fu pa­
dre en el dicho año d eUiafcimiento dc mil y quinientos y  cinque- t f io fu em  

ta y  cinco,íiendo de veyn te y ocho años y  cinco mefcs y quatro dias ,cdad pof 
45 cierto muy floreciente y apta,para com entar a tomar la graue cargad’cl pefo de 

cancos reynos y eftados, com o vino a ercdar. Si con acencion queremos no­
tar,cuuoel Emperador D on Carlos cal fucefibr en el Rey D on Philipc fu hijo, 
qualcl Rey Dauid cncl Rey Salom on fu hij o,porque quien concep árelos re-

H H H h  ij quiíitoi



quificos y partís^affi d’cl Empcrador,comocl’cl Rey fu hijOjhallarájq cfta co- 
paracion viene muy proporciona Ja,y afíÍ podemos dezir, q cl Emperador D o 
Carlos parccia al valerofo Rey Dauid,y cl Rey D ó  Phdipe al íapiéciílimo Rey 

1 5 5 6  Salomon fu hijoy íbccílbr.En el año íeguiencc de mil y quiniétos y cinquetay 
feys Dom ingo dfc Lazaro por la mañana veynte y dos dias d'cl mes dc M arço, j 
D ó  Pedro de Nauarra,marques dc Cortes, y marichal de Nauarra, prcfidentc 
d’cl confcjo Real dc las ordenes dc Cartillas fallcció cn la ciudad deToledo en 
los palacios que fueron d c l conde de M clicp,quc ala fazon-eran d’cl Cardenal 
Don Inan Martinez Siliceo, Arçobifpo de la mefmaciiicíad. A  la qual el mari­
fcal auia ydo por clRey,a dar orden cnla emprefa , que eldicKo Cardenal tra- 10 
taua con fu M ageftad, fobre la recuperación de laciudad de Bugia ,que poco 
antes auian tornado los M oros.Dcnde efta cafa,donde cl marifcal fallcció,quc 
agor^ por dotacion y fundación d’cl mefmo Cardenal,es colegio de monjas y  
donzellas,fue fu cuerpo licuado en depofito al Rêal monefterio de San€t luan 
delos Reyes dc la orden de Sandl Francifco dc la mefma ciudad . Sucedió 15 
cn los eftados officios y honores d’cl reyno de Nauarra fu hij a y ercdera D oña 
Hieronyma de Nauarra,marquefa de C o rtes, cafada con Don Iuan dc Bcna- 
uides,fexto marichal de Nauarra dc los d’cfta cafa.D efta manera pereció la li­
nea mafculina de los marifcalesde N auarra, defcendientcs por Imea dc va­
rón dcla Reai rodilla d’el Rey Don Carlos cl fegundo ,  hijo d'cl Rcy D òn Phi- 10 
lipe el N oble. *

L a  r e n v n c i a c i o n  que el Emperador D onC arlos h izod efu s rey- 
nos,ll»gada a Nauarra, donde Don Bcltran de la Cucua duque de Alburqucr­
que eftaua porV irrey, fuc el Rey D on 'Phihpe alçado por Rey dc Nauarra, 
por los tres eftados del reyno en la ciudad de Pam plona, én diez y nueuc dias zj 
d’cl mes de A b ril,D om ingodcCafì modo d’efte año .En elqual D on Francif­
co de Nauarra O bifpo de Badajoz, hermano d’cl dicho m arifcal,  muerto, ai* 
ccndió a fcr Arçobifpo dc Valencia por prefcntacion, hccha porfu Mageftad, 
y bula A p o fto lica , dada porcl Papa Paulo quarto j en Sanól Pedro deR om a 
cn fiete dias d’cl mes de M ayo d’efte año. AíTi vino a fer oótauo Arçobifpo dc p  
Valencia, fuccdiendo en aquella íilla a D on fray Thom as de Villanueua, reli- 
giorodc la orden de Sác AugutVin,natural deVillanueua de los Infantes, que cs 
enCaftilla,pueblo de laorden deSancliago cn el capo de M ontiel,y la muer­
te d’cfte venerable prelado D on Francifco deNauarra fe referirá adelante. En 
cl mcfmo año el EmperadorDon Carlos partió de la ciudad de Gante cn vcyn- 
te y  ocho de Agofto,dia Viernes a Gclanda, pata venir a defcanfar a Efpaña en 
los dias,que le reftauan , trayendo cn fu compañia a las Reynas fus hermanas. 
D oña Maria de Vngria,y D oña Leonor de Francia,que primero lo fuc de Por­
tugal, Anees dc íu cntradacnel m ar, continuando lus fantos y catholicos def- 
fcos,renunció enZuburch, pueblo de Gelandála dignidad hnpcrial en cl Rey ^  
dcRoma^ios fu hcrmanoDon Fernando,con audupublico en fietedc Septie- 
brcjdia D om ingo d’cfte dicho año de cinqucnta y fcys,auiendo treynta y fictc 
años y dos mefes y veyntc y quatro dias , que por muerte d’el Emperador M a­
ximiliano fu agüelo auia íido ele£to. D ’efto hizo fu anclo Cefareo j mediante 
cfcripturaen tan arduo y graue cafo necelTaria,como lo auia hecho primcroen 
krenunciacion de los reynos y eftados proprietarios.

D e s p v e s  auiendo efperado en aquel pueblo,hafta adcreçarfela armada,fc 
embarcó cn Flcfehngas cn quatorzc de Septiebre, dia Lunes a las quatro de ia

tarde.



tarde, y por calmcria y fofpecha dc tormenta,boluiendo a Flefclinga, comcnçô 
de nueuo fu nauegacion en diez y fiete dias d*el mcímo mes dc Septicmbrc5dia 
lueucs con mejor vien to , y llegado a Porlan, puerto dclnglaterra, fe detuuo 
alli vna noche^or tiempo contrario, el qual mejorando,y continuando fu na- 

5 uegacion,llego en Efpaña enel puerto deja yilla dc Laredo en veynce y ocho d’el 
mes de Septicbre, dia Lunes, a las quacro de la tarde, auiédo tardado cn el viaje 
onzedias.De Laredo paífando cl CachoücoEmperador a la ciudad deBurgos,y 
auiêdohcchoenel moneíleriode Sanét Auguftin cn cl iàn d o  crucifixo, vnâ 
nouena, paífó a Valladolid, y de alU fuc ala villa dc Xarandilla, en la qual 11c- 

10 gado en diez dias d’el mes de Nouiem bre en la nochc, cftuuo en aquel pueblo, 
hafta crcs d’el mes dc Hebrcro,dia Miercoles d*el año feguiente de m il y quin- 
ientosy cinquenta y fiece. En cl qual dia entró cfte monareha en el monefterio 
dcSantlufto delà orden de Sant Hieronimo de la Vera de Plazcncia, a repofar, 
y  dar gloriofo fin a fus bienauencurados dias.En eftc monafteno biuió en gran- 

ij  de recogimiento y fandidad los pocos diasque devidalercftaron , ocupando 
fetan folo cn obras e(pirituales,y recrear fu cuerpo, para entretenimiento de fu 
iàlud, de que cenia grande falca. En creynca y vno de M ayo dia Lunes d*cfte año 
falleció ca la  ciudad de Toledo en ios palacios arcobiípalcs cl dicho Cardenal 
D on Iuan Marcinez Siliceo Arçobifpo de Toledo , y por fu fin , a prcícnca^ 

lo  cion dc fu Magcftad fue porel mefmo Papa Paulo quarco proucydo por Arço- 
biípo, D 5  fray Bartholmc dc Carâça de Mirada, nacu ral d*el reyno dc Ñ au arra, 
de la villa de Mirada de Arga,religiofo de la orde de los Predicadores,cuy o pro- 
uincial dc la prouincia,quellaman de Efpana,auia fido.Encre los Arçobifpos dc 
Toledo y Primado dc las Eípañas, hallo auer auido dos nacurales d’cl reyno dc 

15 Nauarra:cl primero, cl Arçobifpo D on Rodrigo X im enez, que efcriuió la hi-̂  
ftoria d’Efpaña hafta fu ciempo, dc quic nueftra chronica cn diuerfas parres d e  ̂
fta obra ha habladory el íegundo háfido cfte prelado.

Paflados eftos dias, el Rey D on Philipc y  el dicho Henrique Rey de Franciaj 
cracando grades guerras, hizo el Virrey D on Belcran dc la Cucua l3 uque de A l-  

jo  burquerque vna entrada en Frácia, lleuancando las gences de Nauarra y fus or­
dinarios prefidios cn compañia dc las géces de la prouincia de Guipuzcoa^cuyo 
general y alcayde dcla vil a dc Fuenccrrabia era D on D iego de Cafbajal, íeñor 
de X od ar, y coronel nombrado por la mefma prouincia, cl comendador D on 
Iuan dc Borj a,feñor de la caía dc Loyola dc la mefma prouincia.Encraró am bos 
generales y el coronel en Francia cn íín dc lulio d ’el año de mil y quiniencosy j   ̂< g 
cinqucnca y  ocho, cada vno por íu  cierra, y ancicipandoíc los Guipuzcoanos,fb 
apoderaro cn Lunes primero dc A gofto, nefta dc Sac Pedro d’el pueblo dc Sane 
Iuan de Lus, fin hallar refiftencia. De alliadoshoras llegado el Vierrcy al m cf­
m o pueblo,eftuuieron nueue dias,deftruyendo ef lugár,y calando la tierra, cçc- 
peo cl Garrió, llamado C^ubiburu,donde los Guipuzcoanos ftíalajaron, que por 
m ucho que laj unta dclos procuradores d cG u ip u zco ain ftó , cmbiando dcfdc 
Y run Vrançu por mar aMarcin dc M uxica hóbre principal dc la mefina prouin 
cia, vezino de Villa Franca,y ocros procuradorcs,a rogar y requerir lê  nunca eí 
duque quiío conícncir.Con caco el duque cornó a Nauarra en nueue de A gofto  

45 co los fuyos,y lo mefmo hizicró a fu cierra cn el m cím o dia los Guipuzcoanos.
Los quales en efte año por Março paífado auian hecho ocra lleuantada,aunquc 
llegados a la frontera, tornaron a fus caías, por no auer dado lugar a otra cofa 
D o n  D iegodeCarauajalfu general,
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E n  tanto, queduïauala gucrradcFranda^clEi-npcradorDonCarlosrcfi' 
diendo cn cl monefterio de Sant Iiifto, llegóa vltimo dc fu curio natural, y co- 
nofcicm io, quaya fcleacércauafuíin, otorgó fu codicilloy vltima voluntad 
cn ci mcfmo monefterio cn nueuc dc Septiembre, dia Micrcolcs en prefencia 
dcM artindcG aztelu fu fecretario . Sobrclostcftamentados, que cn el tcfta- 5 
meneo hccho cn Bruíclas auia feñalado , tornó cn cl codicil o a nombrar 
de nueuo a Luys Quixada, feñór de Villagarcia fu mayordomo, y a fray Iuan 
dcRcgla fu confcflbr,rc!igiofo dela orden dc'SátHicronym o,y al meííno Mar- 
tin deGaztelu fu fccrctario, Defpues por fallccimietodc algunos tcftamcnta- 
rios, y iiTipedimicnto y auícncia de otros, el Rey Don Philipc fu h ijop orvir- lO  
tudde vna claufula d’cl teftamento nombró para entender cn los dcfcarc^osa 
Don Diego de Efpinofa, preíidcntc d'el confcjo Real dc C aítilla , y inquiSdor 
-general, y a D on fray Bernardo dePrcíiieda, O biípo dc Cucnca y fu confcí- 
lor, dc la orden de Sand Francifco, y al liccnciado Gafpar dcXaraua d’el m cll 
mo coi>íej-o Real de Caftilla . D'efta manera auiendo doze dias , que cftc 15 
Catholico y grande Principc auia ordenado fu codicillo, vino a fallecer d’efta 
n'cfcntc vidaj de la qual,fcgun piadofamentefedeuc creer, patíó a la perdura­
ble en vcyntey vno d el mes de Septiembre, dia M icrcolcs, fiefta d’el glorioíb 

Apoftol Sant M athco a las tres horas de la mañana, ííendo de edad dc cinquen- 
ta y ocho años y fcys mefes, y vcynce y ocho dias. Fue depofitado fu cuerpo cn to  
la ygleíia d'el m eím o moncfteriode S a n d iu fto cn  lo hueco d'cl altar m.ayor, 
donde cíM al prefente, hafta queel Rey D on Philipc ordene otra cofa, porque 
aíTi fue la voluntad d'efte gloriofo monarcha,cuya anima dcfcanfe cn el Señor. 
Eftá cntcndidojtener cl Rey Don Philipc propoíico y voluncad, que el cuerpo 
fetraíláde al Real monefterio de Sand Lorcnço dela mefma orden d cSan d  M 
H icronynlo,qucdc Reales obras,edificios y prouetos funda elm efm o cn cl Ef- 
corial, adonde tambicn cfta creydo, que con cl mcfmo propofito fc traerá 
cl cuerpo de la Emperatriz Doña Yfabel íu mu ger,que cn la capilla Real de Gra 
nada eftá dcpofitado^para que eftcn juntos,com o en vida lo tenian acordado.

L o s  Franccfes tcn ié n d o fcp r injuriadosdclaqucm a y tala de S an d  Iuan 30 
de Lus, y queriendo tomar venganza dc los daños, quelos Nauarrosy G ui­
puzcoanos les hiziero,determinaron dc entrar poderofamente,a hazcr lo mcf .̂ 
niocn tierra dcGuipuzcoa,porloqual el Virrey duquedc Albuquerque, y D 5  
Diego Cai-baj al lleuantaron por O d u b re  las gentes pafladas, yaun G uipuz- 
coaacudió padre por hijo a la frontera a la defenfa y offenfa dc loscncmigos.Los 55 
quales fabido efto, no fe atrcuiendo pafiar a efta parte, tornaron atrás, caíi dc.Ia 
raya, porio qual cl Virrey con los fuyos boluió a Pamplona, y lo mcímo hizic- 
ron los Guipuzcoanosa fus cafas en íin d’el dicho mes. En áicz y fiete dc N o - 
ui;;mbrc dia lueues d’efte año falleciendo D oña Maria Reyna proprictaria dc 
Ynglaterra,mugcrfegunda d'clRcy D on Philipc,fue encerrada cn la ciudad de 
Londres, cn la yglefia donde yazen ios Reyes dc Yndaterra, y tornó a embiu - 
darci Rey Don Philipe.  ̂ ^

I 5 S 9  jeguicnte de mil quinientos ycinque?íta ynueueafentandopa^Ham^
que de Franaa con cl Reji Don ‘Thdipe^ concerto cafamiento de Dona 7fabel fu  hi­
ja  m .iyorcm d Key Don Phthpe, yantes que efta Chrífliamffima ^rinccja, caufado- 
radc ía quietud delarepubhca Chrtjìiana^MrtiejJè para ÉJpaña^faUccweíKey Henrique 
f l  padre, que co n fi ftieneammo m fas ficfias de fu  hermam ¿Madama M ar­
garita, qut f i  caflua coa Em am el ‘Thiltbcrto duque de Sauoyay Vnmtpe de ^¡amonte,
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ftte herido defgraciadamenté en pcfirero de lunio ¡dia Vitrms  ̂m el ojo derecho con dietha^
Btlksde lit litnçA^en que encontró. A  los onze dias d'el defcalabro^ que ftiç mortal^auiendo 
dote años y  tres mefes y  ntieue dias ¡que reynauafilleciô de fa andad de Farts en die%de 
îulio^dta Lunes d ’efe ano^jlendo de edad de qmrema anos^ y  anâa^îdo en el de qu^rcnta 

5 y  <v?io^y fue  enterrado en San5i Dtonyfo con grande jintimiento de los jkyosy  eftraños. 
Sucedióle en los reynos ju  hijo el Dalphin Francifco de edad de diezy j^ys a^o^, fegmdo  
defte nombre ¡fexagefmo jegundoKey de Francia ¡que en elmepno año fiie coronado ̂ cuyo 
reyno fallió muy breue.

C a p i t v l o  x v i .

D eU cledond*clP.ipaPio quarto, y fucefsion de los Virreyésde Nauarra, Reyes d«
Francia y Obifpos de Pamplona, y cathalogo de codos los preladosde 

Pamplona, y fin de lo tocante alosconde.í dc Fox.

N  d i e z  yo ch o d cA go fto jd ia  Viernes d eíle año dccinquentay 
nueuc falleció cn Rom acl PapaPaulo quaito^cn cdadde ochenta y  
tres años y vn mes, y veyntey dos dias  ̂auicndoponcificado quacro 
añosydosm cfcsy vcynteyíicccdiasj y fuc entenado en Saníl Pe­

dro. Por fu fin vacando la filia ApoíloHca quatro mcfcs y ficrc dias, fuc elegido 
por quarcta y quatro Cardenales cn veyntey fcys de Dczicmbrcjdia Martcs^fic- 
íla dc Sanól Eítcuan prothomartyr,principio d’claño d*el nafcimiento dc mil y 

iO quinientosy fefenta Iuan Angelo de Medices, Cardenal d’cl titulo dc San¿la I 5 óO  
Priíca,de nación Milanes,quc cn el pontificado llamando fe Pió quarco,fue co­
ronado en fcys dc Enerojdia Sabado^ficfta dc la Epiphania,llamada dc los Rey- 
es.En cl año paílado dc cinqucnca y nueue Don Beltran dc la Cucua, duque dc 
Alburqucrque Virrey dcNauarra, dcxado el cargo d’el reyno a fu fegundo hijo 

15 D on Gabriel de la Cucua,paíló aC aílilla,y dentro de breues dias fallecicdocn 
Toledo,quedó con la gouernacion el hijo, que cn cl numero que nucílra chro­
nica trae dclos Virreyes de Nauarra  ̂ fue el décimo quinto . D oña Yfabel 
Reyna d’Efpaña particdo dc Francia,caminópara ellos reynos, acompañada dc 
Antonio dc Borbon,Principc de Bearne, y duque dc Vandoma cl qual auiendo'

JO paílado losmontcs Pireneos por San¿l luan dcl Pi£ d’cl Puerto , cncre^ó la 
Rcyna cn los vertientes d'Efpaña cn la villa de Ronccíliallcs cn quacro de Ene­
ro,dia lueues d'cíle año de mil y quinientos y feíemaal Cardenal D on Fran­
ciíco dc Mendoca, O bifpó de Burgos, y a D on Y ñ igo  de Lopcz de M cndóca, 
duque quatro d'cl Infantazgo, que a fu recibimiento auian venido a Nauarra.
La Reyna entró en Pamplona, cn fíete d'el nxcfmo mes, dia D om ingo, hazien­
do la ciudad muy noble recibimiento, qual conuenia para femejStc a£lo Real,y 
ai quarto dia, que fue Micrcoles diez d'cl mefmo mes, falliendo dc Pamplona, 
continuó fu camino por eíle reyno a la ciudadde Tudela, quelo mcfmo hizo.

. C on  tanto paffó a Caftilla, y continuó fu viaje alaciudad de Guadalajara,
^  dondecon grandes fieílas fe celebraron las bodas en veyntc dc H ebrero, dia 

Martes d’cfte año. .
E n  elqual FrancifcoRey de Francia^ adoleció de mortal enfermedad en laciudad 

de Orléans ¡ porque hacendó je  le ̂ n  catarro m.ortal^ que leabaxó a la oreja,  y  manayi- 
dote mucha materta^açabô fus días en cinco de De7^mbre¡dia lueues defte año en ía m e f  

4j  ma ctudad^ítuiendo reynado job  y n  año y  quatro mefesy njeynte y  tres días yfueenter^  
rada en S. DionyjtoXJino a morir en j uuctud fedo  de edad de diez^y ocho cumpíidos.Su- 
cediólo en los reynos fu  hermano Cariosa que conforme a ía cuenta común ¡ es anumerado 
fo r  noumodeshnombreyCognominado Maximíliano,fegun nueftra compataciony anu-
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mracion es fefageßwo quarto Key de Francia, que oy reyna,y le dexe Dios reynar largos 
ams en el enfifamiento de la fanSia Fe cathohca, y  eBtrpacion de los errores  ̂de que al 
prefente tiene tan aßtgido fu  reyno. Con tanto concluyó conia fucejfiony narración  ̂que 
enla hißoria prefinte de Ñauarra he hecho deudos los Keyes^que haßanueßros días ha 
auido en Francia, que como queda ZJißo,  fon fifin ta y  quatro^ el qual numero algunos 5 
diminuyen, a ßfenta y  n jn o , y  otros podrían acrecentar, pero lo que eferito queda, fe  
puede tener por mas firme.

A v i a  diez años^quecldoítor Don Aluaro deM ofcofo regia fu yglefia dc 
Pamplona, quando cn el año dc mil y quinientos y fcfenca y vno, fiendo rrafla- 

 ̂ dadoala de Camora, fueen fu lugarproucydoporO bifpode Pamplona D on «O 
Diego Ramirez Sedeño de Fucnleal,vnico d’efte nombre, q en cl numero nue­
ftro dclos O bifpos y adminiftradores de layglefia de Paplona,cs cl quinquage- 
fim o tercio, doótor cn ambos derechos Pontificio y Cefarco, quea a fazon era 
inquifidor de T oledo, y canonigode la mefma ciudad, natural de Villa Efcufa 
d c H  aro,pucblo cerca de la ciudad dc C u en ca, donde primero fue inquifidor. 15 
Efte prelado rige y gouierna agora la yglefia dc Pam plona, y le dexe Dios go­
ucrnar muchos años.En eftc lugar fc era bic,quc para mas breue claridad dc los 
Obiípos de Pamplona,de quienes la hiftoria ha venido dando noticia,hagam os 
vn epilogo dc fus nombres. Elprimcro,cotamos a D o n  Guillcfindo,vnico. El 
fegundo,D on Ximeno,primero. Eltercci'o,Don Bafilio, vnico.El quarto,Don iO 
BiuaSjVnico. El quinto,Don Galindo,vnico. Elfexto,D on Blas,primero. El íe- 
ptimOjDon SiícbutOjVnico.El odauo,D on Ximeno,íeoundo.El noucno,Don 
Sancho, primero. Eldccim o,Don Sancho, fegundo. El vndecimo, Dpn Iuan, 
primero. El duodecimo^ D on Blas, fegundo. El decimo tercio,Don Pedro pri- 
mero,quc en la yglefia dc Pamplona,puíb laorden canonica de Sant Auguítin* H 
El decimo quarco, Don Guillermo, prim ero. El decimo quinto, D on Sancho 
tcrcerp.El decimo fexto, D on Lope, vnico. El decimo feptimo, D on Biuiano, 
vnico. El decimo o£lauo,Doa Pedro,fegundo. El decimo nono, D on Martin 
primero,que fue cledo,y no confagrado.El vigefim o, D on Garcia,vnico.El v i­
gefimo prim o,Don Iuan, fcí^undo. Elvigcfiinofcgundo,DonSparago,vnico* 30 
El vigefimo tercio,Don Guillermo,fegundo,de otra manera, Guillen. El vi^e- 
fim o quarto, D on Ram iro,vnico. El vigefimo quinco, D on Pcdro,terccro. El 
vigefimo fexco, D on Pedro, quarto . El vigefimp feptimo, D onA rm cngol, 
vn ico. El vigefim o o d a u o , D on M iguel, primero . El vigefimo nono, D on 
Migueljfegundo . El trigefimo, Don Arnaldo, primero. El trigefimo primo, 55 
D onX im en,íegundo.E ltrigefim o fegundo,Don Arnaldo,fegundo. El erige- 
fim o tercio, D on M iguel, tercero. El crigefimo quarto, D on Bernardo,vnico- 
El crigefimo quinco, Don Marcin, fe^undo,que hie cl primer Cardenal. El eri- 
^efimo fexco, D on M iguel, quarco,íegundo Cardenal . El crigefimo íepcimo, 
D on Lanceloco, vnico. El cri^refimo od au o, D on Sancho, vnico. El crigefimo 40 
nono, Don Marcin,tcrcero. EÌ quadragefimo, Don Befarion, vnico,tercer Car­
denal. El quadragefimo primo, Don M iguel, quinto. El quadragefimo fegun­
do, Don Nicolas, vnico. El quadragefimo tercio, Don Aloníb, vnico. El qua­
dragefimo quarto, Don Cefar de Barja, quarto Cardenal, y  eledo O b ifp o , y 
no confagrado. El quadragefimo quinto, Don Antonio, vnico,quinto Carde- 45 
nal. El quadragefimo fexto, D on Fació, vnico, fcxto Cardenal. Elquadragefi- 
feptimo,Don Am an,vnico,feptim o Cardenal. El Quadragefimo od au o, D on 
Alcxandro, vnico, od au o  y  vitim o Cardenal . El quadragefimo nono, D on

Iuan,



laaüjtcrccro.El qainquagèfimo,Don Pcdro,quinco.El quinqua'gciîiTîo primo^ 
DonAntonio^vnico. El quinquagclimoi'cgundo^Don Aluaro^vnico.Elqniii- 
quagcfimo tcrcio^y hafta agora vldrao, D ô  Diego,vnico,que agoia es Obifpo.
Eftos fon los venerables y reuerendiillmos prelados de la fanta yglciia-uc Pam- 

s piona, de quienes la hiftoria ha venido haziendo mención en fus tiempos y lu­
gares,fegmi queda vifto. Don D iego Ramircz, O bifpo, que al prefente es, cele­
bró linodocnlaciudaddc Pamplona en o ch o d cM ayo d ’e lañ o d em ilyq u in - j  ^ ¿ 2  
ientos y ièfenta y dos.

E N efte mefmo año de fefenta y dos,en las guerras,q«e Carlos Rcy dc Fran-
1 o cia tenia con los apoftatasfedários y rebeldes de fus reynos,fue cerĉ d̂a laciu­

dad deR oan, cabcça de Normandia por Anthonio de B orbon, Principede 
Bcarnc y duque de Vandom a, capitan general d’el Rey de Francia . Durante 
cl affidio d'efta ciudad, efte Principe, llamado comunmente mofiur dc Van­
dom a, pretenfo Rey deN auarra, citando delante d’el fuerte de Sancta C a -  
chalina, fuc herido mortalmente en quinze dias d*elm esdeO dubre,y dealli 
aonzedias, en veynce y feys d*elmefmo mes fuc tomada laciudad de Roan, 
donde cn cl dia feguiente veynte yfîetefeh izom etcr Ganada Roan, eftc 
Principe falliendo de la ciudad en quinze de Nouicmt>xe, entro en vn barco 
fobre Sena, rio de la mefmaciudad,y eftuuo en aquella riuera en el dia figuien- 

xo tcdiez y feys deNouiem bre, y lom efm o hizoenelfegiiiencediezyfiecc, que 
fue dia lueues. En cl qual falleció dencrod’cl barco, tn  vn lugar dc aquella ri­
uera, llamado Andoii, a las nucue de la noche, y en el dia feguiente dicz y  gcho 
dcNouicmbrCjfacaron d’elbarcofu cuerpo,yjpucftpenvnacaxa, ledepofita- 
ron en vna abadía d’el mefmo pueblo de Andoli,quecs a ocho leguas dc Roan.

15 Por efta muerte de Anthonio dc B orbon , Principe dcBcarnc quedó la Prin­
cefa Madama luana de Labrit fu muger biuda , con fus eftados proprieca- 
rios . En cfte lugarfe haze fin a la fucefllon, que la hiftoria ha venido m o- 
f tr a n d o  de los condes dc Fox, y feñores de Bearne, progenitores de lös Reyes 
paflados dc Nauarra, que fueron Principes can feñalados, quanco d’el difcurfo 

50 d’efta hiftoria queda nocado.
C a p i t v l o  x v i î .

D eU  m uette deD o n  Franciíco deNauarra Arçobifpo dc Valcncia,ylos vlrimos mari­
chales, Virreyes y tpndeltable de Nauarra.

S T  A N D O en la gouernacion de Nauarra,cl Virrrey D on Gabriel 
de la Cucua, cn dicz y feysdc A b ril, dia Viernes d clañ o d e mil 

^  y quiniencos y fefcnca yetes DonFranciíco de Nauarra, A rçobif- j  56 3
podeV alencia, fallcciôenTorrenc,lugaravna legua de efta ciu­

dad, auiendo ydo alli,co,n dcil’co de conualecerde enfermedad, y fuc encerrado 
cn cl coro de la yglefia mayor dc fu yglefia de Valencia,en vna nueua fcpulcura,

40  auiendo fido excclence prelado . Sucedióle en el arçobifpado D on Afcifclo 
M oya de Contreras, O bifpode Vie, de nación C aftcllano, natural de Pedro- 
chc, cerca de Cordoba, y fue noucno Arçobifpo de Valencia. En eftc mefmo 
anoen quinze dc A g o fto , dia Dom ingo cn la noche falleció cn el monefterio 
deSanda Maria dcY ran çu cl marichai D on lu an  dcBcnauidcs, marques de 

45 Cortes y comendador de Socucllam osdela orden de Sandtiago, y poco antes 
d’el fallecimienco auiendo le dado la encomienda de Om achos, no gozó nada, 
y  fuc cnccrrado en la ciudad de Eftella,enSanc Pedro,cn la fcpulcura dc los m a­
richales dc Nauarra.
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P o c o s  días dcfpucs, ciVirrcy Don Gabriel de la Cucuajauicndo tres años, 
y algo mas, que a Nauarra go.ucrnaua, partió dc Pam plona, para las cortes de 
M on^on,dondefueprom ouido al gouierno d'cl cftado dc M ilán.Dcxó la go­
uernacion d’el reyno cn fu auíencia aíli cn las coías dc jufticiay gracia com o cn 
las d’cl gouicno y  guerra al liccciado M iguel Ruyz de Otalora, rcgcce d el con<- j 
fejo Real d'cl mcfmo reyno,quc en eloflicio dcla regencia auia fuccdido D on 
D iego dc Efpinofa, prcfidentc, que es d'el confcjo Real dc Caftilla,y agora j un­
tamente inquifidor general delos reynosd*Eípana.LicenciadoOtafora,regente, 
d’efta manera fue gouernador dc Nauarra, hafta que cnfin cl mes dc N ouiem - 

j  brc d’el año, d c mi l y  quinientos y fefenca y quatro, auiendo creze m eíes, que lO 
gouernaua aNauarra , eneró porVirreycn Tudela D on Alonfo de C ordo- 
t a y  V clafco, conde Alcaudetc, quepor gouernador dc Oran auia eílado. El 
condc dc Alcaudctc, fiendo decimo íexto Virrey de N auarra, en elm efm o 
d ia , que cn manos d’cl regente juró en T u d e la , lucgodió y comcció fus ve­
zes al m cfm o regente , y  gozó folos tres incfcs cl condc de la gouernacion 15 
de N auarra, íucediendo fu m uerte, fin venir a Pamplona. N afcióeftc Vir­
rey en N auarra, en la villa d cT afa lla , al cicmpo que Don Martin d eC ord o- 
ba condc dc Alcaudetc Virrey ,fu padre refidió en Nauarra, y accrtó tambicn a 
morir ch Nauarra, porque veniendo thyfico y  m uy flaco, no tardaron cn abrc- 
uiarfc fus dias. xo

E N cftc tiempo Dòn Luysrde Beaumontc condeftable dc Nauarra, y condc 
dc Lcriñ,dc quic la hiftoria diuerfas vczcs hahecho m ccion, falleció cu la villa 
dc Lerin en nucucde Enerb, día Martes entre las fiete y las ocho dcla carde d'cl 

,  año de m il y quinientos y fefentay cinco, auicdo creynca y cinco años,q al con- 
;  ̂5 5 dcftablc fu padre fucedicra, y fuc encerrado cn la yglcíia de Lerin cn la grada ^  

d'el'Euari¿eíib,cnfcpulcura,dela q fucficmj'irc madie de pobres,¡acondcía D o  
ña Aldon^a deCardonafu mugerJPor el mcfmo mes de Enero cnla ciudadde 
Eftclla,la marichalcfa Doña Hicronyma dc Nauarra, marquefa dc CcrccSjbiu- 
da, tornó a caíar con Don Marcin de Cordoba y Vel afeo, hcrmanod’cl Virrey 
D on A lonfo dc Cordoba,códe dc Alcaudctc,y cafó los cl dicho O bifpo dc Pam p  
piona. Efte nueuo y feptimo marichal de Nauarra y marques de Cortcs,a quie 
fu Mageftad ha hccho mcrccd de la dicha encomienda de O rnachos, cs aquel 
fuerte cauallero ,  quccn elaño paífadode fefenta y tres h izo  enel caftillo dc 
Maqalquiuir aquella y  memorable refiftencia contra todo cl poder d’cl Rey 
dc Alger yd cfu s M oros yT u rco s, enemigos de la fandaFc . El condcftablc ^  
D o n  Luys dcBcaumÓtc no auicndodexado hijos varones legítimos, fino dos 
hijas, la primogenita,llamada D oña Brianda dc Beaumontc, condefa de Lerin, 
le fuefuccílora en loscftados,en la qual la Unea dc los condcftables de Nauarra, 
vino a falcar cn hembras. La condcfa Doña Brianda, en efte año prcíente def­
pues d'cl fallccimieto d'el codcftable fu padre, cafó cn vcynte y  quatro de M ar- 
^G, Sabado vifpera dc^nueftra Señora, por manos d’cl dicho O bifpo con D on 
Diego dcTolcdojVa códe dcLcrin y códeftablc dc Nauarra,hijo dc D on Fema­
do Aluarez dc Toledo,duque de Alua,mayordomo mayor de fu Mageftad.

E L Virrey D on Alonfo dc Cordoba condc de Alcaudctc en principio d'efte 
año celebró eftados d’el reyno cn laciudad de Tudela,losqualescon la diligen- 
cia d’el licenciado Otalora regente fueron acabados. Entre las de mas cofas d cl 
feruicio dc fu Mageftad y bien d'cl reyno, fue ordenado , que en laciudad dc 
Eftella fe hizíefle vn colegio y vniuerfidad, para que los d’cl reyno, fin fallir

fuera.



fuera y pudicíTen cltiidlár'quakfquicra ícieticiais y facultades > Acabados los 
diados j ÍfalloGÍó«fc[V;irrcy.en la.mefin:t cridad cn Vcyntcy íictedcHebrcro¿ 
dia Viicfcolcs d'cfteani^yíu cujcrpafu^’UeuíidQ a And^ uzia, donde en la villa 
dc Alcaudete fue enterrado . D ex o íb s vezcs almiífmo regente, el qual auien-

i  d ad cau eu o  gG^^tí«ttÍ0;arNáuarrai^aftíVÍÍ€fe dc M aya,dia Martes d ’eunefm o 
año,vino aPáhiploiiapor \^irrcyiDQnIt)ícpbc-ilc G;«fiuai:a,quc cs el décimo íc? 
ptimoyirrey,:que:a^iía¿ouicrnael!E^jiol. j: / - ,  ,

l O  -i b s b v w jd ^ ^ c U ^ e y n s  pon» YfabelahlíüaTU,ycntra(ia;iuya¿en.Guipazcoi,para •
Frang,^.y ire^bimicnto, <̂ ue, ftjc  líi^?£oiís,y,dipuudos.^

L Virrey Donloíeplie-daiGueü^i’a.^otiernádo aNauarra,rocediój 
^ auien’dq los^as paífelbsjdtirfcla goueifnaoió d’el licéciado O ta- 

S r  lora-regente, concorda'do'eatre-tl Rey D on Philipe y fu hc4:mano y 
cu-ñadú- Carlos MaximiliarlOíR’ey deFranua;que en Bayona, c¿ii- 

daddc FíSftda, fe vieflen DoñaYía^bel Catholica R cynadeEfpaña,yelR eyde 
fiíhermano, y fu madre M adam a-Cathalinaí'Rcyna dc Francia, qué 

ífgof a fe Vüieílen do e fe ílu  ar eftas viftas. Para las qu ales la Reyna Doñíi Y fa- 
bel-cñ'íih de la Quarefiria-d eftc año, partioíido dc lá villa dc M a d r i d c o m o  

%o futátóñ opáralas villasJeArcualo'y M edirá d c l Gám po y Valladolid, enla 
■qual'i^eft'iGfccial cnM cdina, donde tubo lafin dcla'PafcuadeRefúredion^ 
y ddpucsen Valladolid fue recibida con palio y grades fjeftas,queera razon,fc 
hizieífen â can poderofa Reyna. La qual defpues, que algunos pocos dias cílu- 
uo en Valladolid,tom ófu caminoparaBurgos, que con folcniflimos y trium- 

2-5 phales aparejos de grandes coftas y  efpenfas auia dias, queeftauajprcuenicn- 
doíeparael recibimiento, tanto delfeado por efta ciu d ad . Sucedió, que de raí 
manera cl pueblo fe infidonaífede grandepcfte, deque defpuesrcfultaron 
muertes de muchos millares de perfonas, que por ello la Reyna llegada a T ar- 
dajos,pucblo a dos leguasde Burgos,determino con confúlcade fu Mageftad y 

50 parecerdeJosfuyostom arcl camino d’el reyno de Nauarra , para entrar cn la 
prouindade Guipuzcoa^ y paiTaraBayona* Traya la Reyna acuerdo de paf­
far dtfde Burgos porla Burcba a la prouincia de Alaua , que para el meíiTio re­
cibimiento eftaua preuenida í pero afli por lo de Burgos, como porla mefmá 
pcfte, qut cn la ciudad de V ictoria, que también efíaua para cirecibim ien- 

55 to muy bien preuenida y adre^ada, com ento a p icar, íc dexó cfte cam ino, y  
defde el dicho lugar deTardajos continuó fu viaje hazia la tierras dc Soria, 

E n t r ó  cnN auarralaRcyna porla parte de laciudadde T u d cla , la quaí 
conla breue y repentina llegada fuya, hizo el mejor recibimiento,que la fu - 
ma brcuedad d’el tiempo dió lugar . Por T u d ela , donde hizo vna noche^ 

4 0  paífó la Reyna a Ebro , y haziendo fendas nochcs en l?s villas de Valtier­
ra y Caparrofo , donde paífó cl riO’ A rag ó n , y otra noche en T a fa lla , en­
tró en k  ciudad de Pamplona en Micrcofcs fcys dias d’el mes dc lunio d’efto 
año, haziendo fe le también clm ejorrccibim iento, que conla brcuedad y no 
efperada llegada le pudo ordenar . . G tro dia lueues, la Reyna partiendo de 

45  Pamplona, vino a la villa de Huarte A raquil, y rcpofando alli cn cfta nochc¿ 
paífó el Viernes para Alfafua, vltimo lugar de Nauarra, donde repofó vna no­
chc , haziendo fe le en cftos pueblos y cn losde mas de Nauarra, por donde 
la Reyna paíló, fus recibimientos, fegun la brcuedad de! tiempo y difpufidon

de



de las tierras . Las quales porla grande diligencia d*el Virrey y  regente y dc los 
d’cl confcjo Realdad mefino reyiw eftauan tan proueydasde vituallas yd e to­
do lo dc mas-necdliiríójque puellocaíbjcjuc eragrádaclconcutfo dc las gentes, 
abiindauanjaunqueeliium croíiicradobiiido. .

D e s d e  AliàiUa partió la Rcyna-Sabado por laraanaíia, quefucron nuc-  ̂
uc de lunio d'eíle año,y entró lu c g ó ^  ticprítd'cfta prouincia de Güipuzcoa,en 
termino y jurifdicion dc la villa deScgiira , donde eftauan aguardando fu 
venida los diputados de'la prouincia, con mucha gente adrcíjada dc arcabu- 
zcros y piqueros en orden de gucrrá, fegun cftaprouincia vio ficmpre reci­
birá fus Principes . Eran nueue los diputados, los qualcs yuan veftidoscon 10 
capotes Tudefcos dc terciopelo negró, guarnecidos dc ftaíijas de plata, y  en 
buenos cauallos bicacnjaezados^ y con m uchos pajes y.raoi^osdc eípuclas, ve- 
ftidos de.libreas, Uacompañados dc muchos.parientes; j,‘principales hidalgos, 
yendo.adelante ía gclite, que la villa de Mondragon cinbió al recibimien­
to , ^que todos eran arcabuzeros con fiisceladaspañkrpn a ie ftcd ia a llu g a r  15 
dc (^egama, y topando alÜ con la Reyna,que en vn palaíixn caminaua,fe apea­
ron , y todos nueuc cn nombre de :1a prouincia beíñrofí lâ  manos por cfta or­
den D onPcdro deC.uaí^ola, cauallero dclaordcn.de Sandliago^eJcomen­
dador Don luán de Ydiaquczdclam efrñaorden,..D oi'ningo3 eO rbca,F cr- 
mindc A to d o , Bernardino dc Gáuala, Francifco de Eléxalde, Martin Perez zo 
dcQauala,Thom as dc Eícor(;a,Pcio Martinez dc Ondar<^a . Auiendo befado 
las manos,propufo la platica D on Pedro de .Cua<jola,a qu íen auia fido cncomen 
dado erte negocio,com o a cauallerode mucíia prudecia^el qual cn vn compcn- 
diofo razonauiieto dió a fu Mageftad el para bieudefu dcíícada y fcli'cfc veni­
da,rcprcfentandole,que d’efta venida fuya,y viftas que co los Chriftianiffitnos 
Rey y Reyna de Franciafu hermano y madre yua a t e n e r f c  efperaua, no íblo 
grande cnfal(jamicncodc JaíandaFc, pero aun vnioñ perpetua de los reynos 
d’Eípaña y Francia, y tambicn mucha memoria y glodaarcflaproumcia. C o n ' 
cluydo cftc a¿to, laReyna continuó fu viaje, y topando cn cícam ino muchas 
gences,que al recibimiento faUieron en orden dic gucrra,cncró cn la villa de Se- 
gura efte dia a las doze horas dc medio cia . En e]d ia .feguiente, Dom in­
go diez de Iunio,primerdia de la Pafcua d'cl Spiritu Sanólo,la Rcyna rcpoío cn 
Seguraren cuya yglefia parochial,comoPrinccfa tan Cacholica,fe confcílóy co ­
mulgó , y oyó la Miffa pontifical, que celebró D on D iego Ramirez O bifp o  dc 
Pamplona, que de Nauarra venia enfu acompañamiento, teniendo hechas 
grandes efpenfas en aquella villa, que cs de la dioccfi dc Pamplona. Las cofas, 
que alíi en Nauarra y G uipuzcoa, com o primero cn Caftilla, y deípues vltima- 
mente en Bayonaen la coree dc Francia paflaron, fueron tantas, que por diuer­
íbs rcfpedos, no es cftc el proprio lu2¡ardc cícriuir las, porlo qual fia  algu­
no pareciere , que en efta narración licuó fobrada breuedad,no fe marauille, 
porque fe haze a efta cauía: pero licuando la mefma breuedad, diré algo  ̂
de los d ias, que la Reyna fc detuuo por cftas partes de Guipuzcoa , N a ­
uarra y Francia.

E l  L v n e s  onze de lu n io , fegundo dia dc la Pafcua, partió laReyna 
defpues de medio dia de la villade Segura, y llegada ala dc Villa Franca dc ^  
la mefma prouincia, donde los procuradores dc los cauallcros hijos dalgo 
de las villas y  alcaldías de la prouincia eftauan congregados en junta ¡ge­
neral, en vno con cl licenciado Francifco Maldonado dc Salazar corregidor

d*ella.



della ¿ y vezino de Granada, felc hizo el fegundo recibimiento con mucha 
gente dc guerra. C om o antes los nucue diputados en nombre y voz general de 
toda la prouincia befaron las manos a la Reyna : affi agora los procuradores de 
las villasy alcadias fe las befaron en particular,cada vno en nobre de fu pueblo, 

5 haziendo fe efte a£lô Real por la orden y prehcminencia, que cada pueblo de- 
n ecnlas juntas de la general gouernacion fuya. Luego la Reyna profçguicn- 
do en efte diafu cam ino, llegada ai termino de la villa de Tolofa, fe le hizo el 
tercerorecibimientode mucha gente deguerra^ y anochecido , entró e n T o - 
lofa . De donde en eldia feguiente, quefueM artes,trezcdeIunio, vitim odia 

lo dela Pafcua d’cl Spiritu San ào la Reyna auiendo de manana en la yglefia paro­
chial de Sanda Maria de aquella villaoydaM iifa,partió Iuego,y porque cn cftc 
dia fu hermano Alcxandro Eduardo,duque de Orleans, que agora es de Anjous 
con muchosnoblcs caualleros Francefes venia a fu  recibimiento, fuc ordena' 
da la comida en la villa de Hernani . C afi media legua antes de llegar a Herna- 

15 ni, topó la Reyna con el duque fu hermano, de cuya vifta aldgrandofç m ucho, 
paliados a Hernani,comieron alli juntos. Aqui ie le hizo cl quarco recibiiniento 
deGuipuzcoa . Defpues de corner parderon laR eyn ay elduquefu hermano 
para la villa de Sant Sebaftian , en cuyo eípaciofo arenal íc le hizo en e ftem ef­
m o dia el quinto recibimicto dc la prouincia, dc m uchay m uy luzida gente dc 

10 guerra.En efta villa hizieron grande falúa de arcilleria,aíli de las ñaues d*el mar, 
com o de las murallas, y también d’el caftillo. Los íbidados d’cl prefidio de la vil- 
la hizieron porfifu recibimicto en las pucrtasdelá villa. La falúa de la artilleria 
haziendofe buen rato antes, que la Reyná baxaífe al arenal,los caüalleros Fran- 
ccfes, que todos en vno con el duque venian en çucrpo, veftidos de terciopelo 

15 carmefi,guarnecidos de muchas frájas dc platanera tata la alegria,qüe delá falúa, 
que la artilleria començô,moftraron,quc com o ceftigo de viña puedo cercificar, 
que dexada la grauedad y decor fuyo,corrieron en fus quarcagos a la riuera d’el 
mar,a ver lafaluá,que las ñaues principiaron . Lo mefmo hizicron los diputa­
dos, con quiénes á veiry tomar razón ocular d’eftas coías, me hallaua.á la fazori 

;o  en el mefmo puefto.
C a p i t v l o  x í x i

D eiospreU dos, feñores, cauallcros yfeñoras de mas cuenta, que en erte viaje acompa* 
ñaron a la Reyna, ycomo continuando fu viajepor Guipuzcca, palló 

a Francia,y recibimiento de los Reyes de Francia íú hermano 
y  madie, y  llegada a Bayona.

N  T E s dc paífar adelante, fera bien nombrar algunos prelados y  ca­
uallcros, que en compañia dc la Reyna venian.De los prelados eran 
D on Iuan de Quiñones,Obifpo dc Calaorra y  la Calcada,quc cn al-

— gunos pueblos de Guipuzcoa ceniahecham uchacoícadc vicuallas,
j p  y otras cofas, y D on Diego Ramirez Sedeño de Fuenleal Obifpo de Pamplo­

na,dc quien queda hablado. Entre las de mas pcrfonas Ecciefiafticas de cuenta, 
acudió tambie aeftc viaj e,el maeftro D on Gregorio G allo Obifpo dcO rigucla 
y  maeftre cfcücladc Salamaca^De los feñores y cauallcros fueró D on Fiernado 
Aluarcz dcTolcdo duque de Alua,m ayordom o mayor d’el Rey,quc cfta mef- 

45 ma tarde alcancó por la pofta cn Sant Sebaftian a la Reyna,auiendo íe detenido 
cn Naüarra en la villa de Lerin con fu nuera Doña Brianda dc Beau monce^con- 
deía de Lerin. Venia cambien el conde de Benauente, queen efte dia por la ma­
ñana alcançôèil T ololaa láRcyna por jornadas áprcífuradas por la mefmá viá

n i i  á c



dcNauarra,y paü'ó aEbro cn termino delaciudad deCalaorrajdondc cn cl M i­
ércoles y lucues paflado fuc m uy feftejado por el liccnciado Andrés Martínez 
d cY u a rra , inquifidor Apoftolico d’efte diftrito y reyno de N auarra, nacural 
de M aya,villad’cfta prouincia de Guipuzcoa^perfona de grandes méritos,cuyo 
compañero en el fando officio cn efte m efmo diftrito cs cl nocable varón li- 5 
cenciado Pero Fernandez deTem iño,inqui(ídor A poftolico, perfonadc gran­
des parces y mcrecimiencos. Sin eftos cauallcros venian con la Reyna cl duque 
de Ófuna, y fu cuñado cl duque dc Nagera,Don Hernando dc Toledo,prior dc 
Sand íuan,hijo d’cl dicho duque de Alua, y D on Iuan Manrique dc Lara, ma­
yordomo mayor de laR eyna, dc quien nueftra hiftoriadexa antes hecha m ea- lO 
cion. Venían cl condc de Saldaña y los marqueíes dc Falces,Poza,y Velada,con 
otros cauallcros de mucha cuentay entre ellos Don Fadrique de Porcugal caua- 
llcrizo mayor dc la R eyna. Venian tam bicn muchas feñoras, entre Tas quales 
eran lasprincipaleslacondcfabiudade Vruna, camarera mayor dela Reyna, 
y fu nuera la duqucfa de O funa,y la marquefabiuda de Cenete,y tambicn D o - 15 
ña AnnaFajardo,m ugcrdel mayordomo mayor dclaReyna,fin otras ícñorasy 
damasFranccías, y DoñaM adalena G irón, hija de la condcfa dc Vrucña, a 
quien íbla entre todas las damas Efpañolas fueperm itido venir a cftc viaje.

F V  E  grande la alegria,con que ^cncral y vniucrfalmcntc era la Reyna reci­
bida en todas panes, a cuya can deíícada vííía finias gentes, que G uipuzcoa fc- 10 
ñaló para los ocho recibimientos,que ordcn6,concUrrian dc diuerfas partcs,no 
íblo hombres y mugeres, pero aun donzcllas,mochaçosy m ochachasconfus 
)adres y deudos, con que todas las tierras eftauan tan pobladas dc gentes,que 
os caminos parecían pueblos. Hallauan las gentes, dondequiera tanca abun­

dancia de todo genero de vicuallas, afli de cierra, como d’el mar,quc aunque cl 2-5 
concurfb de las gentes fuera doblado, vuieran fobrado mantenimientos de to­
dos gcneroSjporque como en todo lo de mas,afli tambicn en cfto proueyó G ui­
puzcoa con tic m po, y toda orden.

L a  Reyna parció dela villade Sand Sebaftian en cl Micrcolcs feguiente 
dcfpues de m edio dia, que fue treze de lunio, y  caminando para la villa de la 50 
Rentería, fe le hizo cl fcxcorecibimienco de Guipuzcoa, dandc cfta villa gra- 
ciofamentedecomer ybeucr a quantos quezieron . Luego la Reyna pro- 
figuíendo fu v ia je , fele hizo en efte dia el fcpdmo recibimiento cn el termino 
dc la tierra dc Ojarçun, y caminando enel mcfmo dia, fe le hizo el odauo reci­
bimiento cn cl terminode la rierrade Yrun Vrançu, jurifdicion dela villade 35 
Fucnccrrabía.Cuyo alcayde Don Iuan de Acuña capican general d’efta prouin­
cia hizo en Fuenterrabia diíparar canca arcilleria, y tan largo cl efpacío que du­
ró , que fue cofa muy feñalada,y digna a tan grande Princefa,adornando m u­
cho efte remate a los ocho recibimientos dc laprouincia.En cfta nochc la Rey­
na eftuuo cn Y r u n , donde auia muchos apoíientos ricamente adreçados por 40 
mandado d’el R e y , qucparaefto algunosdias anccs auiaembiado los aparatos 
neceflarios. Ocro dia lucues, quacorze delun io, la Reyna defpues dc comer 
parrió de Y run fu camino para Francia,y llegado a la riuera d’cl rio Vidafo,que 
por la parte d’efta prouincia Ja chronica ha moftrado diuerfas vezes, díuidír 
alos reynos dc Efpaña y Francia,fc apeó, y con grande am ory humildad abra- 45 
Ç0 a la Reynofu m adre, que auicndopaflado cirio por vna puente, qucfobrc 
barcoseftauahecha,feha!lauaenlaparcedclariucradéGuipuzcoa. Enla dela 
paicc dcFrancia auiaraco , que eftaua apeadoel Rey dcFrancia, que con ^cnce
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muy luzida^ aíli de cauallo com ò de apie, ycon  Cardenales y Obiípos^ ym u- 
chosmufiores^efpcrandoalaReynafu hermana; La qual con la Reyna iu ma­
dre,pafTaiido de la ocra parte, fueron grandes las reuerenoias y documentos dc 
grande amor, que el Rey y Reyna hermanos fe hizicró; Aunque el Rey de Fran- 

5 cia no pifó la cierra d’Efpana, no dexó dc tocar cn cofa a ella percenccience>^or- 
que en vtìa de las dos puentes dc barcos, que fobre cl río auia hechas, entro dos 
o tres paífos en el rio, cl qual cs dc Guipuzcoa, aífi en poífeífion, com o proprie­
dad,fegun cn otras partes d*eíla obra queda cfcriptOi

E t  R e y y  Reynas y \os de mas caualleros en aquel campo de lá riuera,llá* 
10 mado Margina, qüc cítaua cnramado,rccibiendocolacion , continuaron fü 

cam ino, yendo en vna hilera ci Rey dc Francia, y  k s  Reynas y cl Dalphin en 
eíla forma . Ambas Reynas yuan a la mano derecha,  y  el Rey y el Dalphin à 
la czquicrda, yendo cn la orilla dc la mano derecha la Reyna m adre, y cn la 
d.e la czquicrda cl Dalphin , y cn medio a la mano derecha la Rcyna hi- 

IJ j a ,  y a la czquicrda cl Rey fu hermano  ̂ En la meíÍTia orden caminando 
los prelados y caualleros Eípanoles entre prelados y  caualleros France­
fes, alojaron cftacardcynochecn Sand lu an d eL u s, pueblo de que anees fc 
ha hecho mención .. Otro diacn la carde, Viernes, quinzc dc lunio, entrando 
los Reyes en la ciudadde Bayona, fueron recibidos con mucha alcgria, hallan- 

io  docn las puertas y murallas y otras panes de la ciudad, pucftas las armas Reales 
d’Efpana. Las grades fieftas y cofas feñaladas y admirables eípenfas,que el Rey 
de Francia hizo en Baoyna,no fc podrian encomendar a cfta breuedad,con de­
zir, que efte Principe, no folo moílró fu gradeza y Real magnanimidad cn la di- 
iierfidad dc fieftas y  regozijos de cierra y agua que hizo, mas aun manifefto fü 

15 Real efplandor y literalidad cn dar abundanciílimay continua efpenfa a todos 
los caualleros Efpañólcs. Los quales íi fueran m as, y  clnum cro de los criados 
m uy m ayor, hazia dar dc fu Real eípenfa graciofamente todas quantas vitua­
llas eran mcnefter,yquificífen , aunque cn todo lode mas eftuuo cariífimalá 
ciudad. A  la qual, en todo el tiempo, que anees y deípues tftuuo alli el Rey dc 

SO Francia, füeron ínumcrablcs las genccs, que por cierra y mar acudieron d’Eípa- 
ña¿ a eomar fu vcndicion para cl remedió de los Lamparones*

C a p i t v l o  x x .
D e la buelta de la Reyna Doña Y fabel a G  uipuzcoa ¿ y coías que en ella y Ñauárra le íu« 

cedieron, y decion d’e! Papa P¡o c)UÍnto, y  nafcimiento de la infanta Doña 
Yíabel CUra Eugenia, y fin d’efta hiftoria dc Nauarra.

E t v v o  íc la  ReynaD oña Yfabel en laciudad de Bayona endiciá 
 ̂ y  íiete dias, dcfdc cl dicho dia quinté de lUnió  ̂hafta Lunes dos 
d el mes dc lu lio , cn el qual partió dc Bayonaj y  acompañada d’cl 

.^ .í^ ^ K .'íy d e F r a n c ia y d e la R c y ñ á fu  madre y d*cl Dalphin v in o a S a n d  
íuandeLuSi Enel feguiente dia. Martes, tics de lulio veniendo todas lás pcr- 

40  fonas Rcalcs,hafta la ribera d*cl rio Vidafo,íédefpcdió cl Rey de Fracia,y bó uió 
a Sand dc Lns, y laReyna acompañada dc la Reyna fu madre, y d’cl Dalphin^ 
entró en vn barco muy hermoíb, que Guipuzcoa para ello tenia adrc^adó. En 
cl eftauan los diputados fuyos cn vno con el general Don lüan de Acuña, y 

4 j k s  Reynas entrando en cl barco, habló D on Pedro dc C^uat^ok cn nom­
bre de la prouincia, rcprefcntando, afli las grandes mcrccdcs y fauor que G ui­
puzcoa fentia con la buena buelta de fus Magcftadcs, com o cn ver tanca gloria 
y honra en efta prouincia, la qual efperaua, quede los ncgocios,quefus M age- 
lladcs auian tratado, fucedicra vniuerfal vtilidad a toda la Chriftiandad . Las
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Rcyiiascn panandoclrio,cncraron cn vn co ch c, yfiicron aYrun ,ycftuuicron  
alli cn cfta nochc cn vno con cl Dalphin,y ocro dia M icrcolcs, quacro dc lu lio, 
auicdo comido jucos,comaro las Reynas y cl Dalphin a la mefina riucra^y aunq 
la Rcyna Doña Y fabelliizo  grande inftancia^por paflar c lrio cn  cooaniadcla 
Reynafu madrc^nuncacofcnció laRcyíiam adrc.Laqualco harcasy bié ciernas 5 
lagrim as, cauíadas dc ladcípedida dc laReyna fij canllimahija^quc lo mefino 
hazia , pafió cl rio en cl barco dc G uipuzcoa, acompañada de losdipucados. 
Los quales falcando cn la  orilla dcla ocra parce, fedeípidicroncon m ucho a- 
m ord elíR cyn a dc Francia, y  luego comando a paflar el rio , fegu ieron cl al­
cance dela Rcyna fu feñora,  qu ccn  compañia d’el Dalphin caminaua a coda 10 
diligencia la via de Sand Sebaílian . D e camino cn la villa dc la Rcnccria 
denueuo recibieron graciofamcncc dc comcr y bcucr quancas gcnces paf- 
iTauan, aíTi de Eípaña, com o dc Francia, y  eíla noche cuuo la Reyna en Sant 
Sebaílian.

B i e n  quifiera la-prouincia de Guipuzcoa, hazcr a la buclca los mcfinos 15 
ocho rccibimiencos , de la venida, y durance, que la Rcyna cíluuocn Bayo­
na , lo procuró, pero por ho auer querido fu M ageílad, dar lugar anucuas 
coilas, ccfló, aíllílicndo en íu nombre losdipucados, quecn  codo cl ciempo, 
que en venida y yda fe decuuo en Guipuzcoa , feguicron fu acompaña­
miento.- En cílc diá a las ícys dcla carde, la R eyn a , qu cau iaviílocn la  yd a y  t o  
buclca de Bayona las aguas d’cl Océano dc Cantabria, dcflcando, enerar 
cn cl mar a las feys horas de la carde fallió cn vn barco m uy a propofito a- 
domado confusdam asj y anduuo cn el marharda vna hora, holgando íc,
’ r defpucs buclca a cierra , rcpofó eíla nochc en la mefina villa dc San¿l Sc- 
?aíiian D e la qual ocro dia lueues cinco d’el mes dc lulio concinuó fu M 

cam ino con cl Da phin fu herm ano, y parandoácomcr cn lavilla d cF icr- 
n a n i, paííó cílc mcfmo dia ala villadc T olofa: d em od o, que por eíla orden 
boluia por las jornadas mcfmas, que vino . D cT olofa  partió la Rcyna eldia 
feguicnce, Vicrnesjfcys d’cl mes dclulio, y concinuandofu camino,cuuo dcílco 
dc ver labrar alguna herreria de hierro, por conocer la machina y arcificio dclas jo 
fundiciones, y encender la forma d’cl conuercir cl mccal cn hierro, por lo 
qual com o vieflTe cerca a vno dclos diputados j que eraD om ingo dcÓrbca^ 
cm biólc a llam ar, algo anees dcllcgarala villadc Villafranca, ypreguntan^ 
dolé, fi auia cerca alguna herreria, para ver labrar: refpondió, que íe infor­
marla . Luego cn cílc negocio fe dió orden, haziendo adreçar la herrería dc 
larça, por donde la Reyna auia de caminar , A l paflar dc la villa dc V i- 
llafranca, fc defpidió dc fu M ageíladlajuncadclos procuradoresd*eílapro­
uincia, fuplicandolc, les pcrdonafl'c las falcas, que auia auido . Luego la 
Rcyna profcguicndole fu cam ino, llegó a lahcrrcria dc larça, yapeandoíc 
d’cl quarcago, y  haziendo lom efm o las damas y feñores y cauallcros, que a la 40 
fazon alli fc acercaron, eneraron cn lahcrrcria, que ya labraua, y auiendoíc de­
tenido haíla vn quareodc hora, mirandoclareificiodc la fundición, fa llió ,y  
tom ó camino para Segura.

S v c E D i ó  m as, quclos vczinosd’clvalledcA rcriá,quccsjurifdicion  
y  vna dc las alcaldías d’clla prouincia, no auiendo querido venir al recibimien- 
to,quc a la Rcyna a la venida fc le hizo cn Villafranca, para donde la prouincia 
les auia aífign^do lugar, y la caufa d cl no querer venir, ficndo,pucs ía Rcyna 
aula d¿ paflarpor fuerça por pane dc tierra, pcrtenccicnec al valle dc Areria,
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querer fas naturales eilfu proprió fuelo y  territorio lia íér cl recibimieiito^ fiit 
pafTar a Villa Franca, coinó íbbrceílo  fc mouieíTc entre Villafrancay Areria 
grande debate yqucftioíi, nobaílárbñ los mandaros y  medios d*cl corregid 
dor, para que elto furtieíl'e cn cffc¿to . Por lo qual deíícando obüiar los da  ̂

5 ñosj que a ello rcfultar podian, no folo ceíló íu venida a Villafranca, itias 
aUnles fue prohibido, queal a paífadadela Reyila no hizieífen nihguti re  ̂
cibimiento . D 'clla manera cl valle dc A reria, qiiedó fin hazer-recibiniíen-i 
t o , el qual agora auida licencia , hizieron en fu territorio á la buelta 
fuyacntrelasvillasdc Villafrancay Segura, de modo^ que con cfte dc Are­

ló  ria fueron nucuc los recibimicncós-de Guipuzcoa . Los quales fc hizieron^ 
facando cn cada vno vna bandera con las armas y  deuifasdc Guipuzcoa por la 
vna parte, y con lasd*cltal pueblo, donde íe hazia él redbimicntOjpOt la otra- 
Dcbaxo d'eñas nucuc banderas fallió todalagcnte,' que cfta prouincia feña-  ̂
lópara cl recibimiento , auiendo fc atodos los pueblos muchos dias alites dé 

IJ la venida de la R eyna, dádoordcrid*elnum crodclágcntc, queauiaridc 
b iar, y quales pueblos-a que partes auian de acudir con la gente, que Itscabia^ 
y  les auiá fido fenalada.

D  E la parte donde los de Areria hizieron fu recibimiento, páífañdo Ía Rcy-¿ 
na a la villa de Segura y repofó alli cfta n och e, y ép;el dia feguiente, Sabado 

*0 íjetc dias d’el mes dc lu lio , fallió dc Segura, y  a obra de dozicntos paíTos 
cn el camino deNauarra fe defpidió d’cl Dalphin Alexandro Eduardo duque 
de Orlcans fu hermano, mandandó' ail corregidor d'efta prouincia, le tuuie 
fecntodacllacom pañia, y lefcruieíl'e,y aífi fe hizo, y  el duque fiendo acom ­
pañado d’el dicho priordc Sandiu an, que haftaFrancia boluió con cl, y guia- 

M do pot el corregidor, boluió por íus jornadas para Francia  ̂ LaR cynaproíc- 
guió fu camino para elreyno de Ñau arra , acompañada de los diputados de la 
prouinda , y fubiendoporel puertode C egam a, que era cl mefino caitiino, 
que aüia traydo, ya que ala raya y m ojon de la prouincia y Nauari'á llega-- 
ron > fe apearon los diputados , yen  territorio dc Guipuzcoa le habló D on 

$0 Pedro dc C^.ua<;ola,rcpreícntando, quan obligados qucdauan los cailallcros 
hijofdalgo dc Guipuzcoa por las muchas mercedcsy fauores ,qilcdc fu M age­
ftad auian recibido,y fuplicando le cn nombre de la prouincia, tuuieífe me­
m oria, aífi en mandar a la prouincia cofas de fu Real íeruicio, com oen hazer 
cn lo qucíeofírccicíle ficmprc mcrccdes,concluyófu habla,dandopoi* fem á­

is tCj q u ea  nueftro Señor pluguieíl'e, que con íalud llegaífc, nucrfc con fu M a­
geftad . En cfte puefto los diputados bcíaron vltimamente las manos a la 
Reyna, por efta orden . Don Pedro dc Cuacóla, DominsTo de O rb ea , Fer­
mín de A to d o , Don luande Ydiaqucz,Bcrnardinode C abala , Pero Martin 
nc7. de Ondar^a, Tom as dc Efcor^a  ̂Franciíco dc Elexalde, y Martin Pcrcz de 
X^auala nofchallóprefente.

C o n  tanto la Catholica Reyna entró cn Nauarra,y otro dia D om ingo, ocho 
d'cl mes delulio  parció de Alfafua, y  paífó aquel dia a la villa de H uarte, de la 
qual en el dia feguientc,Luncs nueuc delulio^partiendo, entró en la tarde enla 
ciudad de Páplona,y otro dia Martes,q fucródiezdelulio, la Reyna anduuo en 
vn coche por toda laciudad,con general contentó de todo cl pueblo, y  gcntes^q 
aucrla^ acudieron^yfuemuy fefíejada por clO bifp o  de la mefma ciu^aden la 
yglefia mayor, cn cuyo rcfidorio tomó vnacena,y a la tarde parrió de Pamplo­
na,y por las grandes calores caminó dc nochc,continuando íus jornadas por las
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villas dcTafalla, Caparroíb y Valcicrra^y ciudad d cT u d ela . D c donde fiendo 
cn todas parees,como cramucha razo,muy ícruida .-entró cn tierras dc Caílilla, 
y pocos dias defpues fuc nucílro Señor feruido, dc hazer grandes bienes a los 
reynos d’Efpaña cn hazer íe preñada cn fin d’cílc año de fefenta y cinco.

E n  el qual auiendo fallccidoeldodór luan dcFigucroa,prcfidentedcIcon- j 
fcjo Real dc Caílilla,fuccdió cn íu officio el licenciado D iego dc Efpinofa,d’el 
mcfmo confejo, que fue regente d’cl confejo Real de N auarra, e lq u al, fe­
gun coníla dc lo efcripto,es la quarta perfona, dc los que primero cn Nauarra 
auiendo tenido cargos, han afcendido a^quclla filia dc tanca m ageftad, en la 
qual con quantafacisfadion ycontcntodcfu  M ageíladprefidc, no conuiene, 
que aqui fc di^a^puesa todos es notorio y cuidentc.

E N díczdeD cziem bre,dia Lunes d’cíle año fallcció en R om acl Papa Pió 
quartocn edad de fefentay feys años y ocho mefes y diez dias,auiendo gouer- 
nado la ygleíía de Dios cinco años y onze mcfcs, y cinco dias, y fue fcpulcado 
cn Sant Pedro. Durante fu pontificado fe auia dado fin cn cl año paífado dc fe- ij 
fenca y  tresal fan d o concilio general T ridcn tin o, auiendo íe cn cl celebrado 
veyntey cinco íeíTion es en la vnion y gracia d’cl Spiritu Sando,que porcl m cf­
m o Pontificc fc confirmaron . Por fu fin fuccdiendo vcynte y nueue dias dc 
íeed vacante, fuc elegido por cinqucnta y dos Cardertales en fietedc Enero, 

1 5 6 6  día Lunes d ^  año de m ily quinientos y  feícnta y fcys el Cardenal fray M i- to 
g u e lG iilcñ p , d e l titulo de Sanda Maria fobre Minerua , O bifpo Sutrino, 
y N ep cfin p , reliogiofo dcla  orden dc los Predicadores, y general inquifidor 
cn Rorna,dc nació Lóbardo, de la villa dc Bofcho,del obifpado dc Alcxandria, 
cn el eftadodcM ilan. C uya clecion fiendo en edad de fefenta años y  onze mc­
fcs y veynte y vn dias, fue coronado cn diez y fiete d*cl m efm o mes, dia lueuesj M 
fieíta dc S.-Antonio,cn el mefmo dia,q nafció,cópliendo fefenta y vn años dc fu 
cdad,y no fefenta y dos,como algunos rcfieré:y tomado cl nombre de fu predc- 
ceflor^fe llamó cn cl potificado Pió quinto.El qual modera y  rige agora la Y g lc  
fia Cacholica con el zelo y vigilancia, q  dc can fantiffimo varó cíperaua cl facro 
colegio,quando por diuina difpoíicion fe hizo cn cl la fanca y canónica elccion. 50

G o v e r n a n d o  a Nauarra el Virrey D ólofephed c Gueuara, cn cfteaño 
de fefentay íeys entrando las grádes calores d’el Eílio, com entó en laciudad dc 
Páplona,tan grande peíle,que como las diligencias d’el Virrey,régete y confejo 
y Obifpo y j urados de la mefma ciudadano baílafTcn para el remedio, ncccílicó 
la terrible enfermedad, a q  no fblo el Virrey, régete y os d el cófejo y el O bifpo 55 
fallieflen de la ciudad,dcxado grade recaudo dc vituallas y dc todo lo dc mas en 
cl caílillo ; mas aun compelió a los mefmos vezinos y.naturales a defamparar 
fus cafas y patriajy duró la dolencia mucha parte d’ellnuicrno. El mefino daño 
ydolcnciavuocnlaciudadde Eftella, yen a villade V ian a , de donde íc tiene 
entendido, aucr cundido a Pamplona, y Eftella, en la qual primero, que en o- 40 
tra parte com entó a ceííar,y por cílo venieron dcfpucs la corcc y confejo a craíla- 
darfe ala villa dcTafalla. '

E N efte año eftando clRcy Don Philipe y laReyna D oña Yfabel fu muger 
cn cl bofquc de Scgouia,a pafl’ar las calorcsd’el VeranorlaReyna parid cn ¡a cafa 
Real d’el mefmo bofquc vna h ija , cuyafeliciílima y dcíícada naciuidad fuc cn ^5 
dia Lunes doze d’el mes dc Agofto, fiefta de la gloriofa virgen Sata Clara,d cftc 
a ñ o , defpues dc la m edianoche. Efta infanta fue llamada Doña Yfabel Cla- 
raEu^enia:conuieneafabcr, C lara , por aucr nafcido cn dia de Sanda Clara,

y Yfabel



y Yfabclj nombre de la Catholica y Emperatriz fu agüela paterna, y no menos 
por la Chrittianiífima Reyna fu madre,y Eugenia por la grande deuoció dclos 
Reyes fus padres al gloriofo mártir y  Pontificc Sant Eugenio, primer A rçobif. 
po de Toledo. Sobre fu baptifmo nafciendo, difícrencias entre ei Arçobifpo dé 
Sandtiago, que como capellan mayor de los Reyes de Caftilla, que es curadc la 
cafi y corte de los Reyes, la queria baptizar, y e l O biíp o  de Segouia, como 
O bifpo, en cuya dioceíi fe ceiebrauá e chriftianifm o, qucria lo m cfmo hazcr^ 
tom ó la mano D on luanBaptifta Caftaño, Arçobifpo dc Rofano,nuncio Apo- 
ftoiico cn los reynos d*Efpaña.El qual porobuiar cita diffcrencia, baptizó cn la 
mefma cafad el bofq a lainfanta en veynce y cinco d’el mefmo mes de Agofto^ 
dia Dom ingojfieftadc San d Luys Rey dc Francia en vna pila de p!ata,que pará 

ello mandó hazer fu tiaiaPrinccfaD oííaluana, infanta de Nauarra 
y C a ftilla , fiendo padrinos cl Principe Don C arlos, her­

mano dc la mefma infanta,y ia mefma Princeía, 
hermana d’cl Rey,y feñor nueftro Don Phi­

lipc. A l qual dexando por remate d’efta 
hiftoria de los Catholicos Reyes 

d*eftc reyno, fc da fin a efta fu 
hiftoria de Nauarra.

F i n  d ' e l  l i b . x x x .
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T A B L A  D E L O S  D I E Z  L I B R O S ,  D E N D E  E L
V I G E S I M O  P R I M O ,  H A S T A  EL T R I G E S I M O ,  D O N D E  S E

c o n d e n e n  las h iílo r ia s  de los R e y e s  de N a u a r r a ,c u y o  p r im e r  
n u m e r o  d e n o ta  el C a p i t u l o ,/  c l fe g ü d o  la  P l a n a .

L I B R O  V I G E S I M O  P R I M Ó .

Capituló í Dela cauíapof q defpUe-S dc la luftoria de 
Caftilla íe eícriuc la dé los Reyes dc Nauarra, y los 
audtorcs mas conofcidos,q de las coiàs d’eftc reyno 
háeícrico,cuyado¿trina fc hallará cn coda eílachro^ 
nicadc Nauarr». Folio j

C ip . i .  Dódefumariamctcre deícriuetfl rcyrtodcNa- 
narra,y refiere fe la denominación y origé dc fu nó­
bre 3 con las opiniones q  ay fobre ello. ó  

Cap .̂ 3. De muchas coías particulares d’el rc^no dc Na- 
uarra, de Salinas,fucntes, tios  los más principales < 
m ineros, v ituallas y otras cofas, de que abunda 
cl reyno ^ 

Cap.4.Dclas cinco merindades d'«¿ reyno deNauarra, 
con codas las villas, valles y cendeas  ̂q  a cada me­
nndad cabe,y el numero dc codos los pueblos d’el 
reyno con fus nombre^proprios * 1 x 

Cap. Dela merindad queci reyno deNauarra íbiia 
tfcneren Francia, llamada Viera puertoSjy la grande 
hermandad, que con las denlás merindades folia 
tener,y ocras coías a ello focantes, y orden q  tienen 
cn Nauarra en celebrar cortes^ r j 

Cap.(». D ebs norables coíis delaygleíiacathcdral d« 
Panaplona , y cafas celebres de dcuocion , y mo- 
neílerios infignes, que ay en N auarra, y otras coíis 
da notar. Foí. 17 

Cap.7.DcborigcndelosReyes de Nauarra,ítfgun Id 
cbmun opinion y creación de'Don Garci Ximenez^ 
primer Rey,y repugnancia concra los que efcriuen, 
auer íido el primer titulo Real el de Sobrante. 11 

C ap.g. DcDonGarciaXimenez,primer Rcydc N a­
uarra, y anuas que refieren,auertomado,y guerras 
queliizo alosM oros, y muerte fuya. 15 

Gap.9. De Don Garcia Yñiguez, ícgundo ReV de N a­
uarra,-y nóbres, q  algunos quiere aplicar ala ciudad 
de Pamplona,y i^ucrras, y fortalezas que h izo , y lo 
que refieren d’ei principio dc los condes de Aragó, 
y muerte d’cl Rey. 2^ 

Cap. I o. De Don Fortun Garce?, tercero Rey cíe N a­
uarra, y batalla de Roncefualles, y principio d’el 
priuilcgio dc la hidalguía de los Rcíftcaleíés,ymu- 
erte d‘«l Rey. i7 

C ip . I I .  De Don Sancho Garcez,quarto Rey de N a­
uarray confirmación de la hidalguía de los Ronca- 
lefcs, y parias que cada año les dan íos Franceíes, y 
YÍ¿lorias,y muerte d'el Rey,

C^p. u .  Donde íácisjfaze a algunos objocíoncSj que 
podian pon íf a lafuceílion de algunos Reves ,fii- 
ecíTores dé los paíTados , por auer tenido vños 
m«fmos nombres. j x

C íp .i  DeDonXimcnOjquinto Rey deNauarra,que 
en lícóm un opinion délos au¿tores no ha íido ce- 
brado,ninoca¿o,ycomprobaciéde ímvidty reyno. 
Folio H

Gáp» 14. D’el primer iñterregíio, q los audores pone¿ 
auer fucedido en Nauarra en eíle tiempo, y diíficul- 
taWes que ay para ello 3 ̂
Libro vigésimo segvndo

Cap. I .  DcDohYñigoXim cñez A riíla,ícxtoReyd# 
Nauarra, y como los Reyes dc Nauarra no acoílú- 
braron la íanta vndon yReal coronacion dende efté 
ticpo,y copia de vn priuilegio,q el Rey y DÓ Guille 
íindo,Obiípo de Páplóiiá, dieron al monefterio de 
S. Saluador dcLeyrejycofasqd’eilainficren. 57 

Cap. i .  DclasinfigniasRcalcs,querefíereíí,aucrto* 
mado el Rey D on Y ñigo Ximenez Arifta, y lo que 
tfataíi de las Reynas fus m ugeres, y muerte fuya, j  
donde fuc fepultado^ 40

C ap.5. D cDonG arciaY ñigcz, ícprimoRey dc N a­
uarra, y quien fuc la Reyna fam ugcr, ̂  titulo Real 
dc Pam plona, y copid de vna donacion hecha al 
moncfteriode Leyre, v D onX im eno, Obifpo dc 
Pam plona,yhijosd’cÍRey< 42.

Cap. 4. De Vfia donacion de Don Ximeno Obiípo de 
, Páplona,y lo  q  íc efcriue dc la baülla dc Val delun- 

íjuera, y muerte d ’el Rey DÓ García Yíiiguez. 45 
í)ap . 5. D ’cl inferregtio ícgundo que los aiíáores ièna-* 

lan por muerte d’cl Rey D dn Gárcía Yñiguez, y lo 
que refieren d’el naícimiento d’el Rey D on Sancho 
Abarca, y las manificílas repugnancias , queconcrí 
ello íc ballarti 4-/

Cáp.íj. De Don Forcuno,o¿iauo Rcydc Nauarra,dc 
quien la común opinió de los audores no ha hccho 
mención ni memoria i y como íémeció cn religion 
Cn Sane Saluador de Leyre¿ • 49

Cap. 7. De Don Sancho Abarca, nouefto Rey de N a­
uarra,y la muget y hijds q  tuuo,y victorias, que re- 
fícreri aucr alcanzado dc Moros.

Cap. g. De algunas pobllciones j que atribuyen al 
Rey Don Sancho Abarca ,y  como V idoria y San<^ 
Scbaílian,no fon fundacioncsfuyas , y fortaleza 
flue fabricó en Arrafate , llamada deípues M on- 
dragon. Fol.

Capic.t). Délas guerras que refieren , auer tenido el 
Rey Don Sancho Abarca , con Don O rdoño Rey 
deLeon , y cori D on Femando Gonçalez , cond« 
deCaftilla. y y

Cap^i Oi Dc lo que por mas cierto íc puede tener fobi« 
el ricmpodclarauertcd’clRcy DonSachtíAbarca, 
comprobado por inftrumentos,y DonBlas Obiípo 
de Pamplona i y como muchois Reyes paílados ,  íé 
cntefraron en la caía dc Leyre. yé

Cap. 11. De Dó Gaici Sáchez,decímo Rey de Nauarra 
de quien hafta agora por ningún audor ha ÍÍdo he* 
cha mccion pi memoria,; Biuás Obifpo dc Piplona,-

I'com o



t a b

r c o m o  c l  t i t u l o  d e  c o n d e  f e a n r t p o n i a  ¿1 d e  d u q u e ,

•y d o n a c i o n  q u e  d e  L o g r o ñ o  h i ^ o  e í l e  R e y  a l  m o ­

n e f t e r i o  d e  S a n d l  M i l l i a n  d e  U  C o g c l l a  ,  y  c t r o s  

p u n i V o s  n o t a b l e s .  ) 8

C a p . ï  2 .  C o m o  e n  e f t e  t i e t n p o  A g r e d a y  T a r a ç o n a  e r a n  

d e l à  c o r o p a  d e  N a u a r r a  ^ y  . v e l a c i ó n  ,d e  a n t i g u a s  

ç i c r i t u r a s  p a r a  m a y o r  c c m p r c b a c i o n  d ' e l  r e y n o  y  

v i d a  d ' c l  R e y  D o p  G a r c i  S á n c h e z .  6 0

C a p .  I D c i a s  g u e r r a s  y  d i i F ç r e n c i a s  q u e  a l g u n a s  

h i f t o r i a s  r e f i e r e n  ,  a u c r  t r a t a d o  e l  R e y  D o n  p a r c i  

S a n c h c z c o n  D o n  F e r n á n  G o n c a l e z  c o n d c  d c  C a ­

f t i l l a .  f o l .  61 
C a p .  1 4 . .  D e  o t r o s  i n f t i r u m c m o s  m a n i f e f t a n t e s e l  r e y ­

n o  d ’e l  R c y  D o n  G a r c i  S a n c h e z ,  y  D o n  G a l i p d o  

O b i f p o d e  P a m p l o n a  ,  y  h i j o s  d ’c j R e y  » y  m u e n e  

i u y a .  f ü l .  6 5  

C a p .  I  j .  D e  D o n  S a n c h o ,  v n d c c i m p  R c y  d c  Ñ a u a r í a ,  

d e  q u i e n  h a i l a  a g o r a  u i n g u n  a u ¿ i o r  h a  h e c h o  m e n ­

c i ó n  ,  y  c o m p r o b a c i ü i i  a e  i ù  r e y n o  p o r  d i u ç r i i i s  

e f c r i t u r a s  i u y a s .  6 ;  

C a p ,  1 6 .  D e  D c n  B l a s ,  y  D o n  S i i t ' b u t o ,  O b i í p o s  d c  

P a m p l o n a ,  y  o t r o s  p u n d b o s ,  t o c a n t e s  a  l a  K i l l o r i a  

d ’e l  R c y  D c n  S a n c h o .  6 g  

C a p .  1 7 .  D c n d c f e n c t a  I  v f u n ç î a c i c n  d ’e l n u e n o  m c -  

n e f t c i i ^ d c S a n t  M i l l i a n , c c n c t p s c c f a s t o c a n t e s  a  

j a ' r ô m p r o b a c i o n  d c l a  v i d a  y  r e y n o  d ’c i  R c y  D c n  

S a n c h o ,  y  m u e r t e  f u y a ,  7 ^  

C a p .  i § .  D c  D o n  G a r c i a  e l  T c m b l c f o  ,  d u o d e c i m o  

R e y  d e  N a u a r r a ,  y  n o t a n  f e  m u c h o s  p u n d o s ,  p a r a  

c o m p i o b a c i o n  d e  f u  r e y n o  p e r  v n  i n f t r u m e n t o  

i u y o  ,  q u e e n  k n g u a  L a t i n a  l e  p c n c  d e .  v c r b p  a d  

v e r  b u m .  f o l i o  7 5  

C a p .  1 9 .  D o n d e  p o r p t r o i n i ^ i u m c n t o  f c  r o a p i f i e f t a  e l  

r e y n o  y  v i d a  d ’e !  R t y  D o n  G a r c i a  e l  T e m h l o f o  c o n  

o t r a s  c o f a s  f u y a s ,  7 5  

C a p .  20. D c l a  m u g e r  y  f u c c i î î o n  d ’c l  R c y  D o n  G a r c î  

S a n c h c z  e l T c m o l o l b , ) -  o t r a s  c c i à s  p e r t e n e c i e n t e s  a  

f u  h i f t o r i a ,  y  m u e r r c  i i i y a .  7 0  

C a p .  ZI. D e l a s g u e r r a s  q u e t i u i o  c o n  M o r o s , y  h i j o s  

í u y o s  ,  c o n  o t r o s  j t o t a | : ) l e s  p u n c e s  a  f u  h i ^ o r i a  

t o c a n t e s .  7 9  

C ^ .  1 2 .  D ’e l  c r i m e n  d e  a d u l t e r i o ,  q u e  l o s  a « ¿ i o r c s  

ï c f i e r c n ,  a u c r  i m p u e f t o  i o s  i n f a n t e s  D p n  G a r c í a ,  y  

D o n F e r n a n d o a f a R e y n a í l i m a d r e ,  y  a l g u n a s  c b -  

j c c i o n e s  c o n t r a  l o  q  e í c r i u e n ,  a u c r  d ’c j l o  i p f u l t a d o .  

F o l i o .  S i  

C a p .  2 5 ,  D e  d i u e r í b s  i n f t r u r n e n t o s  ,  m a n i f e f t a n t e s  e i  

r e y n o  d ’e l R c y  D o n  S a n c h o , y  t r a t a  í c  d c l a s  v i l l a s  dt 
S á n t  S e b a f t i a n  y  H e r n a n i j  y  g u e r r a s ,  q e l  R e y  t u u o  

c o n  M o r o s  y  C l : r í í ] : i a n o s  8 4  

C a p .  2 4 .  D c l o s  c o n c i l i o s  q u e  c l  R c y D o n  S a n c h o  c l  

M a y o r h i z o c e l c b r a r e n S a n t S a l u a d o r d e L c y r e  ,  y  

P a m p l o n a ,  y  c o m o  l a  f i l i a  e p i f c o p a l  f u c i c f t i t u y d a  

d e  S a n ¿ l  S a l u a d o r  a  P a m p l o n a ,  y  d e  l o »  d o s  O b i -  

I p o s  f u y o s ,  l l a m a d o s  S a n c h o s ,  y  d e  q u e  j u r i f c d i c i o n  

m c t r o p o l i c a  e r a  c n  c i t a  f a z c p  í a  d r o c e í i  d e  P a m »  

p i o n a ,  f o l .  g á  

C a p .  1 4 .  C o m o  e l  R e y  D o n  S a n c h o  v i n o  a  í e r  c o n d c  

d e C a f t i l l a  ,  y  q u e  b i u i ó  m a s  a ñ o s ,  d e  l o s  q u e  U  

c o m ú n  o p i n i o n  l e  f e n a l a ,  y  c c m o  p u f o  r e l i g i o f o *  

C i u n i a c e n í c s  e n  l o s  m o n e f t e r i o s  d e  O ñ a ,  L c }  r e ,  y  

S a n t l u a n  d é l a  P e ñ a  r y q u e l o s  O b i í p o s  d c  P a m ­

p l o n a  f u c i ï ê n  e l c f t o s  d c i o s  r e l i g i o f o s  d c  L e y r e ,  y

muerte d’cl Rey. 89

L A »

C a p i ^  26. D c l í í c p a r a d o n  4 e l o s  r a y a o s  d «  N a u a r r a ,  

C a f t j l l a , A r a g o n , y  S o b r a r u c , y c o m o c i  R e y  D o n  

G a r c i  S a n c h c z  t o m ó  a  A r a g o n  ,  y  m u g e r  y  h i j o s  

q u e  t u u o ,  9 1

C a p .  2 7 .  C o m o  c I R # y  D e n  G a r c i  S a n c h c z  a y u d ó  a l  

R e y  D o n  F e r n a n d o  í l i  h t r m a n o ,  e n  t o m a r  a l  r e y n o  

d e  L e o n ,  y  f u n d a c i ó n  d ' c l  m o n e f t e r i o  d e  N a g e r a ,  y  

l o  q u e  a l g u n o s  r e f i e r e n  f o b r e  l a i n f t i n i c i o n  d c  l a  d c -  

i i i f a  d e  N a u a r r a ,  y  c o í a s  n o t a b l e s  t o c a n t e s  a l  m o ­

n e f t e r i o  d c  V a l h a n e r a y  o t r a s  c o f a s  f o b r e  f u n d a c i o ­

n e s  d e  m o n e f t e r i o s  • ? 4  

C a p .  2 8 .  D e l o s  p r i u i l e g i o s  ,  q u ç  c l  R e y  D e n  G a r c i  

S a n c h e z d a u a ,  y  C a l a c r r a  g a n a d a  p o r  c i c l e  p o d e r  

4 e  M o r o s ,  y  e n c m i f t a d ,  q  c o m e n t ó  a  r c n ç r c o n  e l  

R c y ’ D o n F e r n a n d o f u  h e r m a n o  ,  y  l a  g r a u e  d o l e n ­

c i a  ,  c n  q u e  c a y ó ,  y  d o n a c i o n  q u e  I i i z o  a  l a  c a í a  4 «  

l c y r e .  í^ o l. c>y 

C a p i t .  2 9 .  D e l o s  t í t u l o s  R e a l e s  ,  q u e  e l  R e y  D o n  

G a r c i  S á n c h e z  v í a u a , y  c o m o  d c í l c r r ó  d c  í u . s  t i e r r a ?  

a  S a n d o D o ^ m n g o  d e  S i l o s , a b a d c i c S a n d  M i l ­

i t a i  ,  y  d e  l a  g r a n d e  d o t a c i c n , q u e c o n  l a  R c y n a  

D o ñ a  E f t c p h a i ' i i a  h i t o  a l  m c n c f t o r i o  4 c  N a g e r a .  

F o l i o  l o p  

C a p .  3 0 .  D e l a s o t r a s c n e m i f t a d c s , q u c 3 ! g u n a s h j f t o , .  

r i a s  r e f i e r e n  a u e r  f u c e d i d o , e n t r e  c l  R e y  D o n  G a r c i  

S a n c h c z ,  y  e l  R e y  D o n  F e r n a n d o  f u  h e r m a n o , y  c o ­

r n o  D o n N u ñ o  S á n c h e z  , c o n d e  d c D u r a n g o  d o t ò  

l a y g l c i î a d c S a n â :  A u g u f t i n  d e  E c h a u a i f i ,  y l o  d c  

n í a s  h a f t a l a  m p c r t e  d  e l  R e y  G a r c i  S á n c h e z .  1 0 5  

C ^ p ,  5 1 ,  C c m o  f p e  a l ^ ' a d o  p o r  R e y , y c c m p r c b a c i 6  

d c  í i i  r e y n o  p o r  a n t i g n o s  i n f t r u m e n t o s ,  y  f u c d l i o n  

d e l o s  O b i í p o s d c  I’ a m p l o n a .  1 0 6  

C a p .  5 2 .  p e  a l g u n a s  e f c r i t u r a s  c o m p r c b a n t c s  c l r e y n o  

d ' c l  R e y  D o n  S a n c h o  G a r c i a  ,  y  v i d a s  d c  I 0 5  i n ­

f a n t e s  n c r m a n c í  í u y o s , y  p r i n c i p i o  d c  l o s  c c n d c s  d c  

F o x  c n  F r a n c i a  , l o g  

C a p .  5 5 .  D c  a l g u n a s  4 c n ? r i c n e s  ,  q i - e c l  R e y  D o n  

S a n c h o  G a r c i a  h i z o  a  p r e l a d o s  y  y g l c í í a s  c c n  o t r a s  

c o f a s t o c a n t e s a f t i h i f t o r i a .   ̂ u o  

C a p .  3 4 . D c | o  q u e  p o r  m u e r t e  c l c D c n  F e m a n d o  R e y d e  

C a f t i l l a  t r a t a n  a i m r  f u c c d i d o  a l  R e y  D o n  S a n c h o  

G a r c i a  ,  y  l a  m u c h a  n o t i c i a  f u y a ,  y  d c  f u s  h e r m a n o s  

e n l a s  e í c r i t u r a s  d ’e í l c t i e m p o  : y  D o n  B l a s  O b i í p o  

d e  P a m p l o n a , y l a f a b p l o í á r e l a c i o n , q u e  a l g u n o s  

h a z c n f o b r e f u n i i í e r c e .  m ,  

C a p i t .  5 5 .  C o m o  c l  R e y  D o n  S a n c h o  G a r c i a  b i u i p  

m a s  a ñ o s  d c  l o s  , q u e  d i u e r í a s  c h r o n i c a s  p u b l i ­

c a n  ;  y  q u e  d e f p u e s  d ’e l  ,  n o  r e y n ó  c i e r t o  R e y ,  

l l a m a d o  D o n  S a n c h o , q  a l g u n o s  a u ¿ l o r c s  q u i e r e ,  

y  h i j o s  ^ e t u u o ,

C a p .  5 6 .  U e l a s c o f a s  q u c a l g u n o s  a u £ t o r c s  r e f i e r e n  

c o n t r a c i  i n f a n t e  D o n  R a m ó n ,  y  f a t i s f a c i o n  d c  c i e r ­

t a s  o b j e c i o n e s  í u y a s ,  1 1  g  

C a p ,  5 7 . D c  d i u e r í a s  e í c r i t u r a s  c ó p t o b a t e s  c l  r e y n o  d ’e l  

D p  S á c h o G a r c i a , y  í u c c í l i o n  d e  D ó P e d r o  d c  R o d a ,  

c n  e l  o b i f p a d o  d e  P a p l o n a ,  y  m u e r t e  d  c i  R c y .  1 2 0 '  

Ç a p .  5 8 .  D ’e l  i n t e r r e c g n o  q u e  v u o  e n  N a u a r r a , y  í í i  

v p i o n ,  c c n  e l  r e y n o  d e  A r a g o n ,  t o m a n d o  p o r R e y  a  

D o n  S a n c h o  R a m i r e z ,  R e y  d c  A r a g o n .  1 i j

LIBRO V I G E S I M O  T E R C I O

C a p i t u l o  I .  D ’e l  p r i n c i p i o  d ’e l  r e y n o  d e  D o n  S a n c h o  

R a m i r c x  e n  N a u a r r a , y  r c c c n o í c i m i e m o  q n e ^ f i i z o

^ R c y



al Rey de Caftilla,y muchas tierras,que de Nauarra 
le definébraron y muchos pueblos q ganó de M o- 
ros,you:as coiàs fcñaladas.

Ca. 1. De las muchas vi¿torias y pueblos,q  el Rey Do 
Sacho Ramirez a lca^  de M oros, y elreyno dc So­

brarue,^ dió al infáte D o Pedro,y muerte de la Rey 
ua y canógias, q le fundaron en Yaca, y Páplona.y 
donaciones hechas al Obifpo de Páploha,y a otras 
caías pias y aífidiodc Hueíca, y müerte luya. 128 

Cap, 5.D c la continuación del cerco de Huefca, y bu­
las dadas por losPótifices Romanos fobre patro­
nazgos de ygleíias,y principio de la Sanca Cruzada 
y bacalla q el Rey venció fobre Hueíca, y conquifta 
d’efta ciudad, y cofas que el Papa Vrbano otorgó a 
alyglcfiade Pamplona. 15 i

Ca.4. De la mugery hijos d’el Rey D ó P ed ro , y d’el in 
fance Don Ramiro Sánchez,y guerras,y conquiftas 
fuyas,y recuperación de Hieriifalem,y venida de S. 
Gregorio Obifpo de Oftiaa Nauarra,y cofas de S. 
Dom ingo de la Calcada, y íabrica dc la ygleíia de 
Páplona,y muerte de los hijos d’el Rey y fuya. 13 5 

Cap. 5.D ’el principio d’el reyno d’el Emperador Don 
Alonfo y coías tocanccs al infante Don Ramiro Sa- 
ches,y fucelTÍon de los condes de Fox, y vnion de 
Nauarray Aragón con Cartilla y Leon, y fin de San 
toD om ingode la Calcada. 159

Cap.C.Dc los títulos q el Rey D on Alófo ponia, y gu­
erras fuyas contra Moros,y lignificación de la dició 
Almogauar, y donaciones q  hazia a ntüncfterios, y 
ailìdio de C^arago^a,y recuperación de Tudela. 141 

C ap .y .D elam em onaq fchallade vna nietad’elRey 
D on Garcia,y fuceííion de los Obifposde Pamplo 
na,y como el conde de Toloía le hizo vaíállo d’el 
Emperador y conquifta de Almudeuar, C^arago- 
<;a,Taracona,y Calatayud,y de otros muchos pue- 
bIos,y fuceífion de los condes de Fox. 144

Cap. 8. De lafuceffion de los Obifpos de Pamplona, y 
fundación d’el hofpital de Roncefualles,y diuorcio 
q e l Emperador D on Alonfo hizodc la Reynafu 
m uger, y guerras que trató cÓ los reynos de Cafti­
lla,y tierras q cobró Ñ auaría, y donació hecha a S , 
Domingo de la "Calcada, y guerras que hizo a íos 
M oros. Folio 14^

Cap.p.Delaconíágracion dela yglefia de Pamplona, 
y població d’el Burgo fuyo,y el notable teftamento 
d’el Emperador D ó Alófo, y guerras q  hizo cnFra- 
cia,v a los Moros,y muerte fuya. 151

C ap .io .D ’el vltimo interregnode Nauarra, y tierras q  
elR eydeC aftilla tom óenelk , yfeparacion fuyay 
dc Aragón,y elecion délos Reyes Don Girci Rami 
rez para Nauarra,y Dó fray Ramiro para Aragó. i ;4  

L I B R O  V I G E S I M O  Q V A R T O .
Cap. I .D’el derecho ticulo q  el Rey Dó Garci Ramirez 

tenia a Nauarra,y recognofcimiéto q hizo al Rey dc 
Caftilla,y medios de concordia q  entre el y el Rey 
DonRam irofefeñaiaron. i y7

C ap .l De los hmites q los Reyes Don Garci Ramirez, 
y Don Ramiro feñalaron entre fus reynos,y enemi­
ftad fuya,y las doze cafas q  el Rey Don Garci Ramí­
rez eresio en Nauarra,en efpecial la de Gueuara, y 
nueuadiíTéíiondelosReyes. 159

Ca. 3. Com o por agora ceflo la guerra de Nauarray A- 
ragon,y los matrimonios,y hijos d’el Rey DóGarci 
Ramírez,y traca fc de D on Rodrigo Ximenez Ar^o

biípo de Toledo,natural deNauarra.
Cap.4.De los mouimientosde guerras, que vuo entre 

Nauarra y Aragón,y trata íé de Theobaldo códe de 
Champaña,y rcpartimiéto q d’cl reyno de Nauarra 
hizierÓ el Emperador Dó AlÓíb y cl code Don Ra­
mò Beréguer contra el Rey Dó Garci Ramirez. 164 

Cap. 5. De laguerraqel Emperador Don Alonfo mo­
uió al Rey Dó Garcia Ramirez,y paz q le hizo,y mu 
ercede la Reyna Doña Margarica,y fuccfììonde los 
Obifpos de Páplona,y guerra de Aragón. 166 

C.ip.(5.D’el íegundo macrimonio d’el Rey Don Garcia 
Ramirez,y fuceífion de los condes de Fox,y como a 
Nauarra no quedó fróceracó Moros,y cregua q íc af 
lènto cen Aragón. 1

Cap.y De la enerada q el Rey DÓ García Ramirez hizo 
cócra los Moros dela Andaluzia en cópañiad’clEm 
perador Don Alonfo,y guerra de Aragó,y ocras co­
las fuyas,y donacion q el conde Dó Ladró de Gue­
uara,hizo a fu hijo Ve a Ladro, y muerce deígracia­
da d’el Rey Don GarciaRamirez. 170 

Cap.g.D’cl principio d’el reyno d’el Rey de Dó Sacho 
el Sabio,y como dió fueros a las villas de S.Sebaftia 
y Durágo,y cÓcierco de reparcimienco d’el reyno de 
Nauarra, que hizíeróel Emperador Don Alonfo, y 
el Principe de Aragón. 174 

Cap 9 De la luceífió de los condes de Champaña,y paz 
qel Rey Dort SancKo tenia con cl EmpetadorDon 
Alonfo,ynueuagiierraconCaftilIayAragon.Cap. I o. Dc las cofas q el Principe de Aragón concinu- 
aua concra Nauarra,y la notable deuiíáq el Rey Do 
Sacho tomó, y negocios q de Caftillay Aragó le rc 
íulcaron,yíliceíIiódelos Obiípos de Páplona. tyg 

Cap. 11 .De ías cierras q el Rey Don Sancho cobró dc 
poder d’cl Rey de Caftilla y fucaíamiento,y hijos,y 
ricos hombres de Nauarra,y íiiceífion de los Obií­
pos de Pamplona. i go 

Cap.li.DelaligaqelRey Don Sacho hizo conDon 
Pero Ruyz de Âagra, y guerra de Aragón y Carti­
lla. Folio igj 

Cap. 13. De lacotinuacion de laguerra de Cartilla,y fú- 
dació d’el monefterio de Yraii9u,y repartimiento dc 
los proucntos entre elObilpo de Paplona,y cano­
nigos,y nafcimieto d‘cl infante Dó Femado,y muer 
te de la Reyna íu madre, y tierras q Nauarra perdió 
en Riojay Bureba,y fundaciÓde Viétoriay entrada 
d’el Rey Don Sanchoen Caftilla, y íiicelfion délos 
condes dc Fox.

Cap. 14.De muchas perfonas notables,alléde délas Re 
ales,q en Ñagera eftán fepultadas, y confederación 
hecha entre el ReyDon Sancho,yel Reydc Ara­
gó,y fuceífio délos Obifpos de Pamplona,y muer­te d’el Rey Don Sancho. i 

Cap. 15 .De quan excelente Principe fue el Rey Dó Sa­
cho,y fus notables fabricas y obras,y como entrò en 
Caftilla en fauor d’clRey Don Alonfo contra M o- 
ros. Folio. 192. 

Cap. 16.De la entrada q el Rey Don Sácho hizo en tier 
ras dc Caftilla,y donacion de fus palacios de Páplo­
na al Obifpo,y fuceífion de ios condes de fox y ma- 
trimoniosd’cl Reyy dela infanta Doña Berenguc- 
la fu hermana* 19 j 

Cap. 1 7 .Como las prouincias de Guipuzcoa,yAlauay 
otras cierras defi-nembrando lède Nauarra, tomaró 
a la vnion de Caftilla. 19g

Cap. 1$• *«



C a p . i S * D e U  f u c c f l i o n  d c l o s  c o d e S d e  C h í i m p a ñ a j y  

O b i í p o s  d c  P á p l o n a ,  y  t r e g u a  d e  C a f t i l l a ,  y  m u e r t e  

d ’c l i n f a n c c  D ó  F e r n á d o , y  p a z  d e  A r a g ó ,  y  g u e r r a  c | 

l o s  R e y e s  d e  C a f t i l l a y  L c o n  h i z i e r o n  a  D o n  D i e g o  

L o p e z d e H a r o , y o c r a r u c e í í í ^ n d e O b i í p o s  d c  P á ­

p l o n a .  F o l i o .  2 0 1  

C a p . 1 9 . C o m o e l R e y D o n S a n c h o í c h a l l ó  c n  l a í a n t a  

B a c U l a d e  l a s  N a n a s  d e  T o l o f a , y  p r i n c i p i o  d c  l a s  a r  

n i a s R e a l e s d c  l a s  c a d e n a s , y  r e í j u e l c a s  d c l a  d u d a d  

d c  P a m p l o n a , y  p a z  q  f e  r e u a l i d ó  c o n  A r a r o n ,  y  í  u -  

< r c í f i j n c i e l o s  O b i í p o s  d e  P á p l o n a ,  y  o b i f p a d o  d ’e l  

i n f a n t e  D o n  R a m i r o ,  y  f u c c f l i o n  d e  i o s  c o n d e s d e  

F o x .  F o l i o .  Í 0 4  

C a p . i o . D e l a f u c e f l i o n  d c  l o s  O b i f p o s  d c  P a m p l o n a , y  

í i l i a c i o n e s  ó  v u o c n t r e  e l  R e y  D o n S a n c h o ,  y  D o n  

l a y m c  R e y  d e  A r a g ó n , y  l o  d e  m a s  h a f t a  l a  m u e r t e  

d  e l  R e y  D o n  S a n c h o .  i o p

L I BRO V I G E S I M O  QJ^INTO*

C a p .  I .  C o m o  e l  R e y  D  o n T h e o b a l d o  v i n o  a  N a u a r r a  

y f u e  a l e a d o  p o r  R e y  y  q  D  o n  l a v m e  R e y  d c  A r a g ó  

c e íT ó  p o r  a g o r a  d e  l o s  p r c t e n f o s  d e  N a u a r r a .  1 1 2  

C a p . i . D e  l a s  m u g e r e s  y  h i j o s  q  v u o  e l  R e y  D o  T h e o -  

r > a l d o ,y  c o m o  l o s  r c í i g i o f o s  C i f t c r c i é í c s  o b c u u i e r ó  

c l m : ) n e l t c r i  . ) d e  S a n t  S a l u a d o r  d e  L e y r c , y  f u c e í l i ó  

d c  l o s  O b i f p o s  d e  P a m p l o n a .  Ü 4

C a p . ^ . D e l v i a j e q u c e l  R c y D o n T h e o b a l d o  h i z o a l a  

í á n d i  g u e r r a  V l u a m a r i ú a > y  b u e l t a  f u y a ,  y  f u c e f l l o n  

d e  l o s  c o n d e s  d e  F  ' x .  1 1 5

¿ I a p . 4 . D ’e l  a f l i e n t o  q  c l  R e y  D  o n  T h e o b a l d o  t o m ó  c ó .  

a l g u n o s  c a u a l l e r o s , y  d i f f . T e n c i a s  q u e  t r a t ó  c o n  e l  

O d í R i o  d e  P a m p l o n a , y  m u e r t e  d ’e l  R e y .  2 1 7  

C a p . 5 . C o m o p o r l a  p o c a e d a d d ’e l R e y  D ó T h e o b a l ­

d o  e i  M e n o r  g o u e r n ó  a l  r e y n o  l a  R e y n a  D o ñ a  M a r  

g a r i t a , y  c o n f e d e r a c i  o n  q  h i z o  c o n  e l  R e y  d e  A r a g ó ,  

y  c o r o n a c i o n  d ’e l  R e y , y  r c u a l i d a c i  ) n  d e l a c o n f é d e -  

r a c i o n .  F o l i o  2 1 8

C a p . 6 . D c  L is  d i f f v r e n d a s  q  c l  R e y  D o  T h e o b a l d o  t r a ­

t ó  c o n  e l  R e y  d e  C a f t i l l a , y  c ó c o r d i a  q  í e  c o m ó ,  y  f u -  

c e í I i o n d e l o s c o n d e s d e F o x .  1 2 0

C a p . y . D e  l o s  n u e u o s  m o u i m i e n t o s  d e  g u e r r a , q í e  o f -  

f r e c i e r o n , y  p a z  q  f e  a f l ! c m ó  c o n  C a f t i l l a , y  m u e r t e  d e  

l a R e y n a  D o ñ a M a r g a r i t a , y  t r e g u a  c o n  l a s  f r ó  t e r a s  

d c A r a g o n .  i i í
C a p . 8 . C o m o e l  R e y  D o n  T h e o b a l d o  c a f ó  c o n  M a d a  

m a  Y  f a b e l , h i j a  d c  S  . L u y s  R e y  d e  F r a n c i a ,  y  f u c e f l l ó  

d e  l o s  c o n d e s  d e  F o x , " y  O b i f p o s  d c  P a m p l o n a ,  y  l a  

g r á d c  f u m a  q  e l  R e y  f e  o b l i g ó  a  p a g a r  a l  R e y  d c  A r a  

g o n .  F o Ü q .  2 1 5

C a p ^ . D c  l a  d e c c r m i n a d o n  d e  S  a n t  L u y s  R e y  d e  F r a n ­

c i a  p a r a  l a  { a n d a  g u e r r a  V l t r a m a r i n a ,  y  c o m o  p a f l a  

p o r  N a u a r r a  l a  i n f a n c a  D o ñ a  Y f a b e l  f u  h i j a , y  v i a j e  q  

c l  R e y  D o n  T h e o b a l d o  h i z o  c o n  c i  S a n ¿ b o  R e y  í i i  

f u e g r o .  2 2 5

C a p .  I  o . D e  l a s  c o í a s  q u e  e n  N a u a r r a  p a í f a r o n  e n  a u f l e -  

c i a  d ’e l  R e y  D ó  T h e o b a l d o , y  l o d e  m a s  h a f t a  f u  m u  

e r r e - .  F . m í o .  í i 7

C . i p i t .  11  . D ’e l  p r i n c i p i o  d *  e l  r e y n  > d ' c l  R e y  D o n H é -  

l i q , y m n e r t e d c  l a R e y n a  M a d a m a Y f i b f l  f u c u ñ a -  

d a , y  b u e l t a  d ’e l  i n f a n t e  d e C a f t i l l a  a N a u a r r a .  2 1 9  

C á p i t .  I  2 . D c  l a  t r e g u a  q u e  c l  R e y  D o n  H e n r i q u e  a íT e n  

t ó  c a n  e l  Rey d e  A r a g ó n ,  y  m u g e r  y  h i j o s  q u e  t u -  

u o , y  m u e r t e  í u y a .  1 3 1

C a p i c .  1 5 .  D é l a s c a ü G s  q u e  a l  a u í t o v  m u e u e n , p a r a l i  

d i í g r e f l i o n  d c t r a t a r d e l o s R e y c s  d e F r a n c i a .  2 5 2  

C a p i c .  i 4 . D c l o s p i i m e r o s R e y e s d e  F r a n c i a , q u e  l o s  

a u ¿ t o r e s  a n t i g u o s  f e ñ a l a n ,  y  o r i g e n  d e  l o s  o t r o s  

R e y e s  d e í p u e s  d c  i a  d e c l i n a c i ó n  d ’e l  I m p e r i o  R o m a  

n o .  F o  i o  2 3  j

C a p i c .  1 5 .  D c P h a r a m u n d o p r i m e r R c y d c _ F r a n c i a , y  

d e n o m i n a c i ó n  d e  l a L e y S a l i c a .  2 5 4

C a p . i  6 . D c  C l o d i o ,  í e g u n d o  R e y  d c  F r a n c i a .  2 3 5  

C a p . 1 7 . D e  M e r o u e o , t e r c e r o  R e y  d e F r a n c i a .  1 5 5  

C a p .  i g .  D e  C h i l d e r i c o , q u a r t o  R e y  d e  F r a n c i a ,  j d e m  

C a p .  1 9 . D e  C l o d o u e o , q u i n t o  R e y  d e  F r a n c i a ,  p r i m e r  

P r i n c i p e C h r i f t i a n o .  . , i'y6
C a p . 2 0 . D e  C h i l d e b e r t o , f e x t o  R e y  d e  F r a n c i a .  2 3 7  

C a p . 2 1 . D e  C l o t a r i o , í é p t i m o  R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 .7  

C a p .  1 2 . D c  C h e r e b e r t o , o í l a u o  R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 7  

C a p . 2 5  . D e  C h i l p e r i c o , n o u c n o  R e y  d c  F r a n c i a .  2  5 7  

C a p . 2 4 . D c C l o t a r i o , d e c i m o R e y  d e F r a n c i a .  2 5 8  

C a p . 2 5  . D e  D o g a b e t t o , o n z e n o  R e y  d e  F r á c i a y  f u n d a ­

c i ó n  d ’c l  R e a l  m o n e í l e r i o  d e  S .  D i o i j y í í o ,  y  f u s  m u  

c h o s  c u e r p o s í a n t o s .  2 3 S

C a p . i < ) . D c  C l o d o u c o , d u o d e c i m o  R e y  d e  F r a c i a .  2 3 9  

C a p .  2 7  . D e  C l o r a  i o . d e c i m o  t e r c i o  R e y  d c  F r á c i a .  1 4 0  

C a p .  1 8 .  D e  C h i l d e r i c o . d c t i m o  q u a r t o  R e y  d e  F r a n ­

c i a .  F o l i o .  1 4 0  

C a p i t .  2 9 .  D e  T h e o r i c o , d e c i m o  q u i n t o  R e y d c  F r a n ­

c i a .  F o l i o .  2 4 0  

C a p .  5 0 .  D c  C l o d o u e o ,  d e c i m o  í e x c o  R e y  d e  F r a n ­

c i a .  F o l i o  2 4 1  

C a p i t .  3 1 .  D e  C h i l d e b e r t o ,  d e c i m o  í e p c i m o  R e y  d e  

F r a n c i a .  2 4 1 
C a p i t .  5 2 .  D c  D o g a b e r t o , d e c i m o  o ¿ t a u o  R e y  d e  F r a n ­

c i a .  F o l i o  2 4 1  

C a p .  5 5 .  D e  C l o t a r i o j d e c i m o  n o n o  R e y  d c  F r a n ­

c i a .  F o l i o  2 4 1  

C a p i c .  3 4 .  D e  C h i l p e r i c o ,  v i g e í i m o  R e y  d e  F r a n ­

c i a .  F o l i o  2 4 2  

C a p i c .  3 5 .  D e  T h e o d o r i c o , v i g e f i m o  p r i m o  R e y  d c  

F r a n c i a .  2 4 2  

C á p i c .  5 5 .  D e  C h i l d e r i c o , v i g e í i m o  í e g u n d o  R e y  d e  

F r a n c i a .  2 4 5  

C a p .  3 7 . D e  P e p i n o , v i g e í i m o  t e r c i o  R e y  d e  F r a n c i a ,  e n  

q u i e n  c o m e n t ó  í e g u n d o  l i n a j e  d e  R e y e s  e n  F r á c i a .

F o l i ó .  2 4 5

C a p .  3 8  D e  C a r l o s  M a g n o j v i g e í i m o  q u a r t o  R e y  F r a n ­

c i a  y  E m p e r a d o r .  2 4 4  

C a p .  5 9 .  D e  L u y s  e l  P i a d o r o , v i g c í i m o  q u i n t o  R e y d c  

F r . i n c i a ,  y  E m p e r a d o r .  2 4 4  

C a p . 4 0 . D e  C a r l o s  C a l u o , v i g e í i m o  f e x t o  R e y  d e F r a n ­

c i a  y  E m p e r a d o r .  2 4 4  

C a p . 4 1 .  D e  L u y s  B a l b o , v i g e í i m o f e p t i m o R c y d c F r a n  

c i a , y  E i t ì p c r a d o r .  2 4 5  

C a p k 4 2 . D e  C a r l o m a n o ,  v i g e í i m o  o d a u o  R e y  d e F r a n ­

c i a  , y  L u y s , V i g e í l m o  n o n o  R e y , q u e  j ú n t a m e t e  r e y -  

n á r o n ,  5 4 6  

C a p .  4 3 .  D e C a r l o s e l G o r d o , t r i g e í I m o R c y  d e F r a n -  

c i a , y  E n i p e r a d o r  L u y s  d e  N a d a ,  t r i g c í í m o  p r i n i o >  > 

R e y d e F r a n d a .  2 4 Í  

C a p . 4 4 . D e O d ' ) n , X x x i i  R c y d e  F r . i n d a »  2 4 7  

C a p . 4 5 . D e  C a r l o s  e l  S i m p l e , x x x i T i R e y  d c F r a c i a .  2 4 7  

C a p . 4 6 .  D e  R o d a l p h o , t r i g e f i m o  q u a r c o  R e y  d e F r a n ­

c i a .  F o j i o .  2 4 J  

C a p . 4 7  * D  e  L u y s  c l  T r a n f i n a r i n o s u i g e í l m o  q u i n t o  R e y  

d c  F r a n c i a ,  2 4 8

C a p .  4 8



C a p . 4 8 , D c L o c h a r i o  , x x x v i . R e y  d e F r a n c i a .  2 4 9  

C a p , 4 9  . D e  L u y s ,  x x x v i j . R e y  d e  F r a n d a .  2 4 9

C a p .  5 0 . D e  H u g o n  C a p e t o ,  x x x v i i ; . R e y  d e  F r a n c i a  e n  

q u i e n  c o m e n t ó  t e r c e r o  y v l t i m o  l i n a j e  d e  R e y e s  

d e  F r a n c i a .  2 4 9

C a p . 5 1 .  D e  R o b e r t o ,  x x x i x .  R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 0  

C a p . 5 i . D e H e n r i q u e  , x L . R e y  d c F r a n c i a .  2 5 0  

C a p . 5 5 . D e P l i i l i p e , x L i .  R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 1

C a p . 5 4 . D e L u y s  c l  G o r d o  ,  q u a d r a g e f i m o  f e g u n d o  

R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 1

C a p . 5 5 .  D e  L u y s ,  e l  M a n c e b o ,  q u a d r a g e í i i n o  t e r c i o  

R e y  d e  F r a n c i a .  2 5 2

C a p .  5 6 .  D e  P h i l i p e A u g u f t o  ,  q u a d r a g c f i m o  q u a r t o  

R e y  d e  F r a n c i a -  2 5 2

C a p .  5 7 .  D c  L u y s ,  q u a d r a g e í i m o  q u i n t o  R e y  d e  F r a n ­

c i a .  f o l i o

C a p .  5 8 .  D e S a n t L u y s ,  q u a d r a g e l l m o  f e x t o  R e y  d c  

F r a n c i a .  2 5 4

C a p .  5 9 ,  D e P h i l i p e P o u r í Í a n c , q u a d r a g e f i m o  í c p t i m o  

R e y  d e  F r a n c i a .  2 ^ 5

C a p .  6 0 .  D o n d e  t o r n a  l a  h i f t o r i a  a  h a b l a r  d e  l o s  R e y e s  

d e N a u a i r a , d e x a n d o  l a  p r e c e d e n t e  í u c e í í i o n  d é l o s  

R e y e s  d e  F r a n c i a .

L I B R O  V I G E S I M O  S E X T O .

C a p .  I .  D é l a s  p a r c i a l i t l a d e s q u e  c n N a u a r r a  f u c c d i e -  

r o n p o r  m u e n e  d ' e l  R e y  D o n H e n r i q u é  ,  y  c o m o  

l a  R e y n a  D o ñ a  l u a n a  f u c  l l e u a d . i  a  F r a n c i a ,  y  c o f a s  

q h i z i e r o n  l o s  R e y e s  d e  A r a g ó n  y  C a f t i l l a  2 5 7  

C a p . 2 .  D e l a  e n t r e g i i a  d e  l a R e y n a D o ñ a  l u a n a  a l  R e y  

d c  F r a n c i a ,  y  g o u e r n a d o r  q u e  e m b i ó  e n  N a u a r r a ,  

y  l o s  g r a n d e s  d a ñ o s  q u e  r e f u i t a r o n  a  l o s  d ’e l  B u r g o  

d c  P a m p l o n a .  2 6 0

C a p .  5 .  D ’e l  e x e t c i t o  q u e  e l  R e y  d e  F r a n c i a  c m b i ó  

a  N a u a r r a  ,  y  d e í l r u c i o n d e i a N a u a r r e r l a ' d e P a m ­

p l o n a  y  f u c e í f i o n  d e  f i i s O b i f p o S j y l i g a  q u e  h i z i e ­

r o n  l o s  R e y e s  d e  C a f t i l l a y  A r a g ó n  c o n c r a  N a u a r r a .  

F o l i o .  2 6 2

C a p i :  . 4 .  D e  l o s  c a u a l l e r o s  q u e  p a í H i r o n  d e  C a f t i l l a  

a  N a u a r r a  y  d e  N a u a r r a  a  A r a g ó n ,  y  g u e r r a s  d e  N a ­

u a r r a  c o n  C a f t i l l a  y  A r a g ó n  ,  y  m i t d n i o n i o  d e  l a  

R e y n a  D o ñ a  l u m a  c o n  D o n  P h i l i p e  ,  p r i m o g e ­

n i t o  d e  F r a n c i a ,  y  m u e r t e  d ’e l  R e y  d e  F r a n c i a  f u  

p a d r e .

C a p .  ,5 .  D e  l a  v n i o n  d e  l o s  r e y n o s  d e  N a u a r r a  y  F r a n ­

c i a , y h i j o s  d ’e l  R e y D o n  P h i l i p e  y  l a R e y n a D o ñ a  

l u a í i á ,  y  f u c e í f i o n  d e l o s O b i f p o s  d e P a m p l o n a ,  y  

t r e g u a s d e  A n g ó n ,  y  v n i o n  d e  F o x  v  B e a i n e , y c o -  

C i s q  a l  R e y  D o n  P h i l i p e  f u c e d i e r o n  c o n  l o s R c y e s  

d e  C a f t i l l a ,  I n g l a t e r r a  y  A r a g ó n .  z6s
C a p . í j .  D e l o s  a l c a y d e s , e n  c u y o  p o d e r  e f t a u a n  l a s  f o r ­

t a l e z a s  d ’e l  r e y n o  d e  N a u a r r a ,  y  l a s  c o í a s  q u e  c l  g o -  

u e r n a d o r  p r o u e y ó ,  y  g u e r r a  d c C a f t i l l a ,  y  p a z  d c  

A r a g ó n .  2 7 2

C a p . 7 .  D é l a s  g u e r r a s  q u e  e l  R e y  T ^ n  P h i l i p e  t r a t ó  

c o n  l o s  F l a m e n c o s  ,  y  c o n t i n u a c i ó n  d e l a s  d e  C a ­

f t i l l a .  f o l i o  2 7 7  

C a p .  g .  D c l o s  f u c e í f o s  d e l a s  c o í a s  d e  N a u a r r a  c o n  C a -  

f t i l l a , y  p r i f i o n  d ’c l  P a p a  B o n i i ^ a c i o ,  y  f u c e í T o s  d e l o s  

n e g o c i o s  d c  F l a n d e s y  O b i f p o s  d e  P a m p l o n a , y  m u ­

e r t e  d e l a  R e y n a  D o ñ a  l u a n a .  2 7 9  

C a m t . 9  .  C o m o  c l r e y n o  d e N a u a i x a  p i d i ó  a l  R c y d c  

F r a n c i a ,  l e s  c m b i a í f e  a  f u  h i j o  e l  R e y  D o n L u y s

V r i n , y m a t r i m o n i o f ü y o ,  y h i j o s  d c  R o b e r t o ,  d u ­

q u e  d e  B o r g o ñ a , y  t r a í l a c i o n  n o t a b l e  d c  l a  c o r t e  

R o m a n a  a  F r a n c i a .  2

C a p . i o .  C o m o N a u a r r a í é g o t i e r n a n a p o r e l R e y  D o n  

L u y s V t i n ,  y  f u c e í f i o n  d e  l o s  c o n d e s  d e  F o x  , y  c o í a s  

d ’c i  R e y  D o n  P h i l i p e , y  c o r o n a c i o n  d ’e l  R e y  D o n  

L u y s  V t i n ,  y  a n u l a c i ó n  d e l a  o r d e n  d e  l o s  T e m p l a ­

r i o s .  f o l i o

C a p .  I I .  D e ] a v i ¿ l o r i a q u e  l ö s  d c  S a n g u e í í a  a l c a n ç a ­

r o n  d e  l o s  A r a g o n e f e s , c 5 .1o  d c  m a s , h a f t a  l a  m u e r t e  

d e  D o n  P h i l i p e  R e y  d e  F r a n c i v i  2 3 3

C a p .  1 2 .  D e l a  j u f t i c i a  q u e  f c  h i z o  d ’e l  c o n d e  d e  L o n g a -  

u i l l a ,  y  c o f a s  n o t a b l e s ,  q u e  a l  R e y  D o n L u y s  V t i n  

f u c e d i e r o n  h a f t a  í i i  m u e r t e .  2 9 1

C a p .  1 3 .  D e  D o n I u a n ,  e l  d c  P o c o s  d í a s  ,  v i g e f i m o  

f e p c i m o  R e y  d e  N a u a r r a y  q u i n q u a g c f i m o  d e  
F r a n c i a .

C a p .  i ^ .  D e  D o n  P h i l i p e  e l  L a r g o  ,  v i g e f i m o  o ¿ t a u o  

R e y  d e  N a u a r r a ,  y  q u i n q u a g c f i m o  p r i m o  d e  F r a n ­

c i a ,  y f i i c e í f i o n  d e l o s  c o n d e s  d c  F o x  ,  y  O b i f p o s  

d c  P a m p l o n a  ,  y  l o s  d e  m a s  h a í l a  l a  m u e r t e  d ’e l  
R e y .  f o l i o

C a p .  1 5 .  D e  D o n  C a r l o s  c l  H e r m o í o ,  v i g e f i m o  n o n o  

R e y  d e  N a u a r r a ,  y  q u i n q u a g c f i m o  í e g u n d o  d c  F r á ­

c i a  y  v i í l o r i a q  l o s  G u i p u z c o a n o s  e l c a n c a t o n , y  c o -  

í a s  q u e  c o n  d i u e r í a s  g e n t e s ,  e f p c c i a l m e n t e  I n g l c í e s  

f u c e d i e r o n  a l  R e y  y  m u e r t e  f u y a .  2 9 8

C a p .  1 6.  D ’e l  v l c i m o  i n t e r r e g n o  d e  N a u a r r a  y  f c p a r a -  

c i o n  f u y a  d e  F r a n c i a , y  d e c l a r a c i ó  d e l a  i n f a n t á  D o ñ a  

l u a n a p o r R e y n a d c N a u a r r a .  ' ¡ j o j

L I B R O  V I G E S I M O  S E P T I M O .

C a p .  I .  D e l a  p r o g e n i e  R e a l  d ' e l  R e y  D o n  P h i l i p e  ,  y  

j u r a m e n t o y  c o r o n a c i o n  f u y a ,  y d e l a  R e y n a D o ñ a  
l u a n a ,  f o l i o

C a p . 2 .  D e l o s  h i j o s ,  q u e  t u u o  e l  R e y  D o n P h i l i p e e n  

l a  R e y n a D o ñ a  l u a n a ,  y  l a  g r a n d e  b a t a l l a  e n q u e  e l  

R e y  D o n  P l i i l i p e  f e  h a l l ó  c o n c i  R e y  d c  F r a n c i a  ,  

c o n t r a  l o s  F l a m e n c o s .

C a p .  Î .  D e  l a  r e n u n c i a c i ó n ,  q u e  e l  i n f a n t e  D o n  A l o n f o  

d c l a  C e r d a  h i z o  a l  R e y  D o n  P h i l i p e ,  y  c o n c o r d i a  

d e  C a f t i l l a ,  y  i n f t i t u c i o n  d ’c l  n u e u o  f u e r o , y  l a s  n o  -  

u e d a d e s , q  e l g o u c r n a d o r i n c e n t ó  

C a p ,  4 .  D e l o s  c a u a l l e r o s ,  q u e  e n  e f t e  t i e m p o  p o í T e y a n  

l a s  t e n e n c i a s  d e  N a u a r n i ,  y  g u e r r a  d e  N a u a r r ò s  v  

A r a g o n e í e s  c o n t r a  C a f t i l l a .  j  j  i

C a p .  5 .  D e l a  e n t r a d a  d e l o s  G u i p u z c o a n o s  e n  N a u a r r a ,  

y  d ’e l  c o n d e  d e  F o x  c n  C a f t i i l a ,  y  p a z  q u e  e n t r e  i o s  
r e y n o s  f c  a í f e n t ó .  ^ ^

C a p i t u l o ^ .  D e l a l i b e r t a d d e l o s p r i f i o n c r o s  d e  A r a ­

g o n  ,  y  c a f i m i e n t o  d e  l a  i n f i m t a  D o ñ a  M a r i a  c o n  e l  

R e y  d e  A r a g o n  ,  y  r i q u e z a s  ,  q u e  e n  N a u a r r a '  e n ­

t r a r o n  ,  y  a í f i f t e n c i a  d ' e l  R e y  D o n  P h i l i p e  e n  

F r a n c i a ,  f o l i o  '  M S -

C a p i t u l o  7 .  D e  l a  r e ñ i d a  d ’e l  R c y D o n P h i U p c  a N a ­

u a r r a  ,  y  p a í f a d a  f u y a  a l  c e r c o  d e  l a s  A l g e z i r a s  e n  

f a u o r  d  e l  R e y  d e  C a f t i l l a ,  y - f u c e í f i o n  d c  l o s  c o n d e s  

d e F o x .  f o L  2̂.0
C a p . g . C o m o  e l  R e y D o n  P h i l i p e  c o n t i n u ó  e i  c c r c o  d c  

l a s  A l g e z i r a s , y d o l e n c i a , y  m u e r t e  f u y a .  - ' 3 2 2  

C a p .  9 .  C o m o  l a  R e y n a D o ñ a  l u a n u i  q u e d ó  c o n  e {  r e y -  

n o  f o l a ,  y  a m o r  q u e  c o n í e r u ó  c o n  c l  R e y  d e  A r a g o n  

y m u c r t c d c k R c y n á .  3 ^ 5

i i j .  C a p . i o



Cap.io.Delacoi’onâciôde D 5 Cailoeî M alô,y jiifti- 
cias duras q hizo,y lùceiîiô delosReyes dc FrafiCiay 
ligas con losReyes dc Aragony Caftilla. 515 

Cap.i I . Delà yda d’el Rey Don Carlos aPranda,y ma­
crimonio íuyo,y liijosy progenie de los marichalcs 
de Nauarra,y muerte dc Don Luys dcU Cerda con­
dcftable de Francia, y paz que ci Rcy D onCarlos 
tom ó con cl Rey de Francia.  ̂ 3x8

Cap. 11. Como cl Rey dcFrancia prendió cauteloiâ- 
mente al Rcy D onCarlos , y procedimiento que 
contra e l comcnçô 5 51

Cap. 13. D elo s negocios que elinfante Don Philipc 
hizo por la prifion d’el ReyDon Carlos fu herma* 
n o , y como Iuan Rey dcFrancia fue prefo por los 
Ynglefes, y fuccilîon dc los Obiípos dc Pam­
plona, folio 535 

Capitulo 14. D clo  que a !Xiartin Abarca, cauallero 
Nauarro fucedió con el Rey de Caftilla, y ligas que 
losU eycsdcAragon yCaftilla procuraron con cl 
infancc Don Luys , y foltura d’cl Rey D on  Car­
los. folio  334 

Capic. 15. Dcla llegada d’cl Rey Don Carlos cn Paris, 
y lo d c  mashaftael tratado de la reftitucion de fus 
tierras. 3 57 

Capit. lá* Dclas grandes dilaciones d’el duque de 
Normandia en reftituyr fus tierras al Rey Don 
Carlos, folio 359 

Cap. 1 7 .  Délas grandes fedicioncs, que fucedieron 
cn Paris, hafta la recompenfa de tierras, que al Rey 
D on Carlos fe dió con otras coías fuyas. 340 

Cap. i8* Delasfcdtcioncsqucfcconrinuaron,haíÍ:a 
los nueuos conciertos d’el Rey DonCarlos y el duq 
de Normandia. 34z 

Capit i<>. Délas différencias que entre el Rey Don 
C arlos, y cl duque de Normandia fe continuaron, 
hafta íer reftituydas al Rey las tierras , que antes 
gozaua cn Francia 544 

Cap. lo.Dclascoías que cn Francia y Nauarra paitaron, 
hafta lalibcnad d’cl Rey de Francia, y buelca d’cl 
Rey Don Carlos a Nauarra. 346 

Capit. 21. Dela liga que el Rey Don Carlos alTcntó 
con el Rey dc Caftdla , y guerra que hizo al de 
Aragon. 349 

Capit. l i .  Dela guerra que cl Rey Don Carlos con­
tinuó concia Aragón en compañia d’cl Rey de 
Caftilla , y fccrcta confederación que aflentó con 
cl Rey de Aragon , y fuccflion dc los Reyes de 
Francia. 35c 

Capinilo 13. De las tierras que cl Rey de Francia 
tom óeníii reyno ,alR ey Don C arlos,y  faccflÍó 
dclos Obiípos dc Pamplona , y nwcua confede­
ración que cl Rey D on Carios aíTcntó con cl Rey 
de Aragón 3 54 

Capitulo 14. Delos tratos que fc centinuaron entre 
cl Rey Don Carlos y cl Rey de Aragón , y guerra 
que cl Rey de Francia hizo al Rey Don Carlos^ 
y lo que la Reyna D oña luana hizo en Francia. 
Folio. 55^ 

Capitulo 1$. Dc diucrías confederaciones que el Rey 
D on  Carlos trató con los Reyes dcCaftillay Ara­
gon ,  y Pnncipe de Gaules, con grande neutrali­
dad , y como cl infante D on Luys vino a fer duqü* 
de Duraço. 358 

Capit. í6»  D e  la defcendida d’el cxcrcito Ingles aN a-

u a r r a ,  y  c o f a s  q u e  e l  R e y  D o n  C a v í o s  t r a t ó  c o n  e l  

R e y  d e A r a g o n  y  P r i n c i p e  d e  G a u l e s , y  o b t e n c í o n  

d e  L o n g r o ñ o ,  V i c l o r i a y  S a l u a r i e r r a .  3 6 0

C a p i t u l o  2 7 .  D e l a  p a í í a d a  d ’e l  R e y  D o n  C a r l o s  a  

F r a n c i a  ,  y  p a z  q u e  l a  R e y n a  í u  m u g e r  a f l e n t ó  

c o n c i  R e y  d e  A r a g ó n , y  e l m e f m o  c o n c L R e y d e  

F r a n c i a .  3154

C a p i t .  2 8 -  D e l o s  m o u i n i i e n t o s d c g u e r r a s c n t r e  N a ­

u a r r a  y  C a f t i l l a  ,  y  b u e l t a  d ’e l R e y  D o n  C a r l o s  a  

N a u a r r a ,  y  p a z  q u e  a f l e n t ó  c o n  c l  R e y  d c  C í U i i l l a .  

F o H o  ^ 6 6

C a p .  1 9 .  D c l a  p a f l a d a  d ’c l  R e y  D o n  C a r l o s  a  C a f t i l l a ,  

y  m u e r t e  d e l a  R e y n a D o ñ a I u a n a , y  b o d a s  d ’c l  i n ­

f a n t e  D o n  C a r l o s , y  j u f t i c i a s ,  q u e  e l  R e y  h i z o  d c  

D o n  R o d r i g o  d » V r r i s , y  í u c e í l i o n  d e l o s  O b i í p o s  

d e  P a m p l o n a  3 6 8

C a p i c u l o  3 0 .  D ’e l  í u c c í l o  d ’e l  r i e p t o  , q u e  a  D o n  l u a n  

R a m i r e z  d c  A r e l l a n o  í e  h i z o  e n  A r a g ó n  ,  y  d e  i a  

p a f l a d a d ’e l  i n f a n t e  D o n  C a i i o s  a F r a n c i a ,  y  p r i í i o n  

í i i y a  , y  d ’e l  i n f a n c c  D o n  P e d r o  f u  h e r m a n o  , y 
p u e b l o s  q u e  e l  R e y  d e  F r a n c i a  t o m ó  a l  R e y  D o n  

C a r l o s .  • 3 7 1

C a p .  3 1 .  D c l a  g u e r r a  q  a l  R e y  D  o n  C a r l o s  f u c e d i ó  C o n  

C a f t i l l a , p e n f a n d o a p o d e r a r  í c  d e  L o g r o ñ o .  3 7 4  

C a p .  3 2 .  D c l a  g u e r r a ,  q u e  c l  i n f a n t e  d c  C a f t i l l a  h i z o  

c n  N a u a r r a ,  y  p a z  q  í e  c o n c o r d ó  e n t r e  e l  R e y  D o n  

C a r l o s  y  e l  R e y  d c  C a f t i l l a .  37Ó :

C a p i c .  3 3 .  D é l a s  v i f t a s  q n c  e l  R e y  D o n  C a r l o s  t u u o  

c o n  c l  i n f a n t e  d e  C a f t i l l a  ,  y  c o n  c l  R e y  f u  p a ­

d r e  ,  y  f u c e í f i o n  d e  l o s  R e y e s  d e  F r a n c i a  ,  y  o r ­

d e n  p a r a  n v i t a r a l o s  d u q u e s  d c  B o r g o ñ a y  B a r r y ,  

y  j u f t i c i a  q u e í c  h i z o  d e  D o n  R a m i r o  S á n c h e z  d e  

A f i a y n ,  y  h b e r t a d  d ’e l  i n f a n t e  D o n  C a r l o s ,  y  o b r a s  

p i a s  d ’e l  R e y  f u  p a d r e .  5 7 8

C a p i c .  3 4 .  D ’e l  c a r g o  q u e  a l g u n o s  a u d o r e s  h a z e n  a l  

R e y  D o n  Carlos f o b r e  p r e t e n d e r  m a c a r  a l  c o n d c  

d e  F o x  f u  c u ñ a d o  ,  y  p r o g e n i e  d c l o s  d u q u e s  d c  McdinaCeli. 3 8 1

C a p . 5 5 .  D c  a l g u n o s  í i i c e f l b s  d ’c l  i n f a n t e  D o n  L u y s ,  

d u q u c d e D u r a 5 o , r c f i d e n t e c n N a p o l c s ,  y  v e n i d a  

d ’e l i n f a n c c  D o n  C a r l o s  a N a u a r r a ,  y  p a f l i i d a a C a -  

f t i l l a ,  a  a y u d a r  a l  R e y  í i i  c u ñ a d o  c n  l a  g u e r r a  d e  

Porcugal. 3 8 }

C a p . 3 6 .  D c l a  b u e l c a  d ’c l  i n f a n t e  D o n  Carlos a  l a  g u -  

e r r a d e  P o r t u g a l ,  y  m a t r i m o n i o  d e l a  i n f a n c a  D o ñ a  

l u a n a  c o n  c l  d u q u e  d e  B r e t a ñ a ,  y  m u e r c e  d ’e l  R e y  

D o n  C a r l o s .  3 8 5

C a p .  3 7 .  D c l a v c n i d a d ’c l R c y D o n C a r l o s c l  N o b l e »  

N a u a r r a  y  r c f t i m c i o n  d é l a s  f o r t a l e z a s  ,  q u e  t e n i a  

c l  R e y  d e  C a í t i l l a  ,  y  h i j o s  d ’c l  R e y ,  y  c o í a s  q  h i z o  

c n  p r i n c i p i o  d e  f u  r e y n o .  3 5 7

Cap.3 8 -  D c l a s v i f t a s  q u e  e l  R e y  D o n  C a r l o s  t u u o  c o n  

e l  R e y  d e  C a f t i l l a , y  c o m o  l a  R e y n a  D o ñ a L c o n o r  

a u i e n d o  c o n  d o l e n c i a  y d o  a  Caftilla ,  n o  q u e r i a  

b o l u e r  a  N a u a r m  3 9 0

C a p .  3 9 .  75c  l a s  c o í a s  q u e  a l o s  e m b a x a d o r e s  d ’e l  R e y  

D o n C a r l o s f u c e d i e r o n ,  h a f t a q u e  l a  i n f a n t a  D o ñ a  

l u a n a  p r i m o g e n i t a  f i i c  t r a y d a  «  N a u a r r a ,  y  f u c e í f i o n  

d e  l o s  condcsdeFox.
C a p i t . 4 0 .  D c l a s  f o l e n n i d a d e s  y  c e r e m o n i a s  í a c r a s c o n  

q u e  c l  R e y  D o n  C a r l o s  f u c  j u r a d o ,  v n g i d o , c o ­

r o n a d o  y  e l c u a d o  ,  y  j u r a m e n t o  d e l a  i n f a n t a  D o ñ a  

l u a n a .  3 9 ^

C a p .  4 1 .  D c l a  c a y d a  d e  b  y g l c í í a  d c  P a m p l o n a , y  d i l i ­

g e n c i a s



gencías que cl Rey Don Carlos hazia por reduzir a 
íiicorapañiaa laRcynaDofíaLeonorfa mnger,y 
capelo de Don Marcin dc Ç àlba, O biípo de Pam­
plona, y deferapcñcdcChirebourg , y liga queel 
kcyaflencó co« el de Gaftilla. 599

Capic. 41. Délas diligcndás que el Rey Don Carlos 
ponia , por auer ala Reyná fu muger , y eledon 
d’el Cardenal Don Pedro dc lo n a  en Poncilice, y 
venida de la Reyna a Nauarra ,y  /uramento dclas 
infancas, 401

Cap. 45. Dela largueza d’el Rey D on Carlos cn la 
reedificación dcla yglefia dc Pamplona ,y ydl y bu­
clca fuya dc Francia y adticrfidaacs de Benedico' 
preceníb Papa, y fuccflion de los condes de Fox y 
matrim onios dclas infancas,y muerte dclos infantes 
y fuceílion delos Obiípos dePamplona. 405 

Capitulo 44. Dcla tcrcaa yda dclR ey D on Carlos 
aPrancu,ycopia d'el poder, que dexo alaReyna 
D oñaLeonorparaelgouiernod’el reyno. 410 

Capic.45. Dc la concordia que cl Rey D on Carlos 
aíTencó conelRey deFrancia, y ticulo íiiyo dc du­
que de N em os, y capelo dc D on Miguel de Çalba 
Obifpo dc Pamplona , y buclca d’cl Rey a N a­
uarra, y fundación dclos palacios de Olite , y T a- 
filia , y fuceílion de los Obiíj^os dc Pamplona, 
Folio. 415

Capic.46, D*el matrimonio dela infanca Doña Bea­
triz,ybuelta d’el ReyDon CarlosaFrancia,y liga 
íiiya con el duque de Borgoña, y biudez dcla Reyna 
DoñaBlancafuhija. 41Ó

Capiculo 47. De la buelca d’el Rey Don Carlos a N a­
uarra, y priíion d’el duque de Benauente cn N a­
uarra, y fuceíTion nocable de los condes dc Fox, y 
amiílad d’el Rey D on Carlos con cl Rey de Arago » 
y embaxadores que a Perpeñan cmbió por lo co- 
cantéala fchifma. 419

Capioilo 48. Dcla muerce de la Reyna D oña Leo­
n o r , y obediencia que cl Rey Don Carlos dió al 
Papa Martino ,y guerras grandes entre Francefes y 
Inglcíés,ymarrimoniodcYainfanta Doña Blanca, 
crederà d*el reyno con el infante de Aragon, 
folio 423

Capitulo 4t>. D&las coías que al infelice D on Iuan 
fuccdicron cn las reuolucioncs de Caílilla, y nafci­
miento d’el infante Don C arlos, y fuceífion de los 
Obifpos dc Pamplona , y Reyes de Francia . 
folio 41 y

Capitulo 50. Dcla inílitiicion quccl Rey D on Carlos 
hizo d’cl principado de Viana,y juramento de Prin­
cipe D on Carlos íu nieto , y vnion de Pamplona,y 
coías cn que íc ocupaua elinfante Don Iuan cn Ca- 
ftillaymucrted’elRey. 4Z7

LIBRO VIGESIMO OCTAVO

Capitulo I. Como fueron aleados pendones por el 
Rey D on Iuan , y propordon fuya, y hijos que 
tuuo. folio 431

CdPtulo 1. Delafolcurad’clinfantcD onH cnriquc,y 
buelta d’elRey DonIuanaCaíHlla,ycofas quealU 
trató haíla hazcr deílerrar dela corte al condenable 
deOvíUUa. 435

Capitulo 5, Délas coías que al Réy D on Iuan fuce- 
dicron en Caílilla, y fuccífion de los Obifpos dc 
Pamplona> ybueltad’clReyaN auarray íii coro- 
nadon 435

Capitulo 4. D c la guerra queclRey D onluan ;y  el 
Rey de Aragón m  hermano tratar on con cl Rey de 
Canilla. 43$

Capitulo De las embaxadas, y guerra que entre el 
Rey D on Iuan, y el Rey dc Caílilla paílaron, y bie­
nes que el Rey de Caílilla confifcó al Rey D onluan, 
y perdida dc la villa dc la Guardia. 440

Capit. 6 .Como fe continuó lagwerra dc Caílilla, y per­
dida d’el caílillo dc la Guardia , y tregua que íe 
ííTentí),y coronacion d’el Rey dc Inglaterra por Rey 
de Francia. 44Z

O p .y . Dela paz qcon  Caílilla íé coníóruaua, y como 
cl Rey de Caílilla prédió algunos por foípcchofos, 
y íuceíTos de Francia. 444

Cap. 8. Dela paíTada d’el Rey D on Iuan a Ñapóles en 
fauor d’el Rey dc Arágon fn herm ano, y proroga­
ci on dc la tregua, y priíion déloi Reyes porlos Ge- 
noueíes, y fottuta íuya 44$

Capitulo 9. Delamucrtc dcla Rcyna,madredí’elRey, 
y fuceífion delos condes dc Fox , y paz dc Ca­
ftilla : y dcfpoforio de la mfanta D oña Blanca 
con cl Principe D on  Henrique , primogénito dc 
Caílilla. 449

Capic. 10. Dc la entrada, que el Rey D onluan hizo 
cn CaílillacoH gente dcgucrra,y paz que fe aíTcntó* 
Folio 451

Cap.i i.DcIaaífiílcncia,que el Rey Iuan hazia en Ca­
ílilla,y coías que trataua contra el condeílable de 
Caílilla. 4 j4

Capitulo I I .  De las bodas de la Princeía D oña Blanca 
con cl Principe D on Henrique , y dc k s  guer­
ras , y diffcrcncias queel Rey Don Iuan continuo 
en Caílilla , contra el condeílable de Caílilla. 
Folio. 455

Cap. 13. Délasguerrasydifferencias,queclRcyDoíi 
Juan trató en CaíliUa,y entrada fuya cn Medina d’el 
Campo y ícntcncia, que fc proúnció contra cl con- 
deílablcdc Caílilla. 458

Cap. I 4 .D c la muerte dc la Rcyna Doña Blanca > y lo q  
de fu fepultura fe trata. 460

Capit. 15. D clasotrascoíásquealR eyD on liianfu- 
cedieron en Caílilla, y elccion de fu hijo Don Aló­
fo dc Araron en maeílr* dc Calatraua, y como fe a- 
poderó <fc la perfona y caía d’el Rey de Caílilla. 
Folio, 461

Capit. Délas obras quccl Principe Don Carlos 
efcriuió,y fusrarasvirtudcsjv cofas quccl Rey D o 
Iuan continuaua en Caílilla,y ícgurido matrimonio 
fuyo. 4^4

Capit. 17. D clostra tosqueentre clRey D onluan , 
yel Principe fuyerno paífaron,y rompimiento de 
guerra,ypueblos,queal Rey tomaron cn Caílilla, 
y nariuidad d’el in fá te  Don Gafton. 467

Cap. 18. De la entrada d’el Rey D on Iuan cnCaftilla, 
y pueblos que tom ó, y batalla que tuuo con el Rey 
de Caítilla,y m ucrted’cl infantcDon H enrique,y 
lo  que deípues fucedió. 469

Cap.19. Com ocIRey de Caftilla fuc perdonando a ios 
que le auian defobedecido, y guerras que íc conri* 
nuó entre cl Rey D on I uan. 471

.% üij. Cap.io
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C a p Do la guerra que fc continuò cntrc cl Rey D 5 
lu an , yel Rcy deCaftilla , y tregua queièiùzo y 
nueuas reuolucÌD;ies de Cartilla. 474

Cap. 21 .De lo que al Rcy Don luan iìicediò en el ceico 
de M aulifjn con cl condede Fox fii yerno,y guerra 
que concinuó concra Caftiila, y buelca d’el airairatc 
de Caftilla de Ñapóles 476

Capit. 12. Delas ligas,queel Rcy D on luan tornò 
a conuenir cn Caftiiia, y offerta , quc le hizo cl 
ReydcGranada^ y concordia que aircncó con el 
deCaftilla. 478

Cap. 2}. Dclagiicna ,queeIPrincipeD onH cnriquc 
hiz3 tn  Nauarra : y deuila dc los lebreles , quc el 
Principe Don Carlos tOi-nó,y venida dela Reyna 
Donaluanaa Nauarra. 481

Cap. 14. D ’cl nafcimiento d’elinfmte D on Fernando, 
ypaz que elRey D on luanaiTemó con el Rey dc 
Cartilla, y diuorci ■) q  dela infinta D oña Bianca hi- 
2 :> cl Rcy de Caftilla. 4J{ 3

Capic. ¿5. D’el principio dclas guerra? ciuiles de N a- 
. uarra, entre el R ey D o n lu an ,y  elPrincipe Don 

Carlos fu hijo 485
Cap 26. Delas guerras que ciR eyD on Iuan yel Prin­

cipe Don Cari 19 iìi hijo tracavon : y paflada d ’cl 
Principea Napcles. 487
C ap .27. C om oel Rey Don luan vino areynarcn 
Aragón,y voluntad que los Napolitanos y Sicilia- 
nos,m->ftraron al Principe Don Carlos , y tratos 
fuyos con el Rey de Caftilla, y íiiceílion delos O - 
bifpos de Pamplona, y Reyes de Francia. 489 

C ap it.28i Dclaprifi n  d’el l?rincipcDonCarlos , y 
diligencias q lo s Cathalancs tentaron porfu  liber­
tad , y alteraciones de diuerías naciones contra el 

, Rey..f>lÍ3' ' 49^
Cap. i9* De la libertad d’cl 1’rincipe Don C arlos, y 
, guerra que cl Reyde Caftill* hizo cn lü  fauor en 

N auarra, y muerce fuya. 495
Capir. 30. Dela paz que el ReyD on Iuan aíTentó con 

cl Rey dc Cafiilla, y principio de nueua guerra con 
Cathalancs, y fauor que el Rey dc Francia cmbió 
al Rey. 49<>

Capiculo 31. Com o l ^sCathaUnes dieron obedien­
cia al Rey dc C artilla, y fauor que d’el obtuuie- 
ro n ,y  guerra q u j el R cyD on Iuan continuó en 
Cathaluña 498

Cnp. u .  Com o en Barcelona {calcaron pendones por 
cl Rey dc Caftilla, y guerra que íe conrinuó y dili- 
•gcncias, que los Cathalancs trataron con cl : y ícn- 
tencia arbiu-aria d’cl Rey de Francia entre el Rey 
D onIuan y el Reyde Caftilla, y fuceííion de los 

, ObifppsdcPamplona. 500
Capitulo 33. De lo que los Nauarros y Cathalancs 

hizier.'-n contra la fentencia d’cl Rey de Fran­
cia, y paz con Caftilla , y muerte dc la Princcfá 
D oña Blanca,  y hijos de la Princeía D oñaLeonor.
Folio 503

tugal , pretcníb Rey de Aragón , y naícimienro 
d’el infante Don Frantiíco Pheb^ , y continua­
ción de la guerra, y matrimonio d'cl Principe D on
Fernando. 510

C ap.37.De la guerra que el Principe Don Gafton mo­
mo en Nauarra , y concordia que tomó concl Rey 
D onIuan fu fuegro , y muerte dela ReynaDoña 
luana, y d’el infante D on Gafton. 514

Capit. 38. D ’el capitulado que el Rey'y la Princeía 
D oñaLeonor fu hija hizieron para paz, y foífiego 
d ’cl reyno. 5i(>

Cap. 59. Délas cofasque en Cathaluña fucedieron, 
hafta ciue el Rey hizo la paz ,y hijos de Don A- 
lonfo dc Arag '>n hijo d’el Rey . ,  518

C ap.40. Como los Agramontefes tentaron de entre­
gar la ciudad de Pamplona a la Princefa Doña Leo­
nor , y refiftencia dc los Bcaumótefcs, y muerce d’el 
marichal Don Pedro. • -^ 9

Capitulo 41. Dcla muerte d’el Principe Don Gafton, 
y lo  que al Infante Fortuna fucedió en el cafa­
miento de Doña luana , hija dela Rcynade Ca­
ftilla , y muerte d’el Obifpo D on Nicolas de E-
chauarri.

Capic. 42. Dela guerra que el Rey Don iuan tuuo 
con los Francefes, y grandes trabajos, que los de 
Perpiñan padecieron en dos cercos con terrible 
anim:). .524

Capitulo 45. Dela concordia que el Rey de  Caftilla 
pufo entre cl condeftable y cl conde de Lerin 
y como cl condc fe reduzió al feruicio d’el Rey 
D on Iuan. ^2Ó

Cap.44. Com o el Rey D onIuan íévió concl Rey dc 
Caftilla fu hij o, y muerce fuya. 5 28

L I B R O  V I G E S I M O  N O N O .

Capit. I. Como vino la Reyna Doña Leonor a reynar 
en Nauarra, y feparacion fuya de Aragón , y coías 
feñaladas d’el PrincipeDon Gafton, marido que 
fuc dcla Rcyna 5 30

Cap, 2 De otras muchas coías íeííaladas d’cl Principe 
Do Gafton, condc dcFoxj y de fu hermano Pedro, 
vizconde de Lautrecho, fundador dela caía ck Lau- 
trecho en Francia 532

Capiculo 3. De los infantes dc Nauarra Don Ga­
fton primogenito, y Don luan vizconde de Nar- 
bona,hijos de laReyna Doña Leonor, y d'el Prin­
cipc Don Gafton, y fuceflion Real de los dos in-
fantes. folio.

Cap.34. Dcla dura guerra que entre el Rey D onIuan, 
y los Cathalancs fe crató,y fuceftlonde los Obifpos 
de Pamplona. - 505

Cap. 3 f .  Com o cl Principc Don Gafton tomó a Cala­
orra , y cerco que pufo fobre Alfaro, y cofas que cn 
ello fucedieron. jog

Capit. 3<j. Delaguerra que cl Rey Don Iuan<onci- 
nuó cn CathaÍüña,y muerte de D on Pedro dc Por­

Capitulo 4. Delos infantes de Nauarra D onP cdro  
Cardenal y D on Iayme , hijos vltimos de- la 
Rcyna Doña Leonor , y d’cl Principe D on Ga­
fton. folio j3(> 

Cap. 5. Délas infantas deNauarra Doña María mar­
quefa deM onferrara,D oñaluana condefa deA r- 
meñac,y Doña Margarita duquefa de Bretaña,hijas 
de-la.Rcyua D oña L eonor, y d’el Principe D on 
Gafton y Y en cfpecial la fuceflion Real dc la infanta 
D oña Margarita, ^38 

Capiculo 6.  De las menores infantas de Nauarra 
D oña Cathalina condcfa dc Candalla,y Doña Leo­
nor,h ijasdelaR eynaO oñaL eonor, v d’el Prin­
apc D on Gafton , y Real fuceflion de la infanta

D oña



Doña Cachalina,y muerte dcla Reyna Doña Leo­
nor. Folio

Cap.7.D’cl cognomenco de Phebo d’el Rey Don Fran 
ciíco,y diflendones qcomécatÓ en el reyno, y nad- 
uidaddeD oñaUuna,infantadc Caftilla. 541 

Cap. 8 -Como la villa de Viana vino a podsr d’cl Rey de 
Cartilla,y recuperadon fuya, y muerce d’el marichal 
D on Philipe, y abfoluciond’el condeftable Moíén 
Fierres, y muerte fuya. 544

Cap.9.De las coías que los infantes Don Pedro Carde 
nal, y Don Liyme trataron en Qarago«¿a, y defpues 
en Tafalla por el Rey Don Frácifco Phebo, y lo cj 
refieren,como el conde dc Lerin tentó macar al ma­
richal. 546 

Cao. 10. Com o cl Rey Don Frandíco Phebo vino a 
iMauarra, y coronacion fuya,y fallida a vifitar el rey- 
no. Folio 549 

C ap.i i.D e los dos matrimonios q  al Rey D o Francif» 
co Phebo trataron,y buelta fuya a Francia, y fu mu­
erte. Folio. 5 JO 

C ap.i 1.De las coíásquepor muerte d’elRey DonFra 
ciíco Phebo fucedieron, y como los Reyes de Ca­
ftilla pretendieron cafar al Principe Don Iuan fu h u  
|oconlaRevnaDoñaCachalina,y fuceííion de íos 
Reyes de Francia. 552 

Cap.i5.Delascofas,que la Reyna de Caftilla cótinuó 
en Ñauaría,y maeftrazgo de Montefa de Don Phi­
lipe dc Nauarray Aragon,y guerras,que a la Reyna 
Doña Catalinafucedieron en Francia. 554 

Cap. 14. De la guerra,que le conrinuó entre la Reyna 
Doña Cathalina y cl infante Don Iuan íu tio, y paf- 
íádad’el Cardenal Don Pedro a Roma. 5 57 

Cap. 15 .De las coías, que a Aman feñor de Labrit,pa*- 
dre d’el Rey Do Iuan fucedieron en Nauarra, Valé- 
cia y Bretaña. 559 

Cap. I D ’el nafcimiento dc Don Gafton,hijo d’el in­
fante Don Iuan , y muerte d’el infante Don Pedro 
C ardinal, y como el condeftable Don Luys eftaua 
apoderadode Pamplona. ^61 

C ap.17.D cla venida d’elR eyD oníuany dela Reyná 
D oña Catalina .1 N auarra, y coronacion fuya,y fu- 
ceífion de los Obifpos de Pamplona,y muerte dc la 
PrinceíáDoña Magdalena, y viftas do los Reyes 
con los de Caftilla. 565 

Cap.iS- Com o el condeftable Don Luys de Beaumó- 
teíálliódeNauarra,yfue hecho en Caftilla marqs 
de Hueícar,y fuceífion de los Reyes de Francia. 56 J 

C ap.19. D elabueltadelosR eyesD onluany Doña 
Cathalina aFranda,y prctenfos fuyos a algunas t i- 
ctrasde Caftilla.yíiicccíliondelos Obifpos de Pa* 
pIona,y yda d’el Rey Don Iuan a Seuilla, y buelta 
d ’el condcftable aNauarra. 5<j7 

Cap. 10. D e los hijos d’cl Rey Don luany de laReyna 
D oña Cathalina,y Como Madama Anna, nieta de 
laReyna Doña Leonor vino a fcr Reyna de Vngria, 
y muerte de los Ponrifices Alexandro,y Pió,y clcdó 
de lulio íegundo,y embaxada que los Reyes embia 
ron a Caftilla. 5^9 

Oapit. 21. De las condiciones y llaneza grande dcl 
Rey Don Iuan , y como cn cfte tiempo reynauan en 
la Chríítanidad quacro Reynas de la ftirpe Real de 
Nauarra. Folio. ^7^ 
Capit. la .  D elaguerraqueelR eyD onluanhizo

A B L A .
con tra cl condeftable D on Luys, y muerte d’el du­
que Valemin D on Cefar de Borja. 574 

Capit. 25. C om o el RcyDonliiancom óIastierras 
d’el condcftable, y fucc (fiones diuerfas de los O b if 
pos de Pamplona,y muerte d’cl condcltable,y coílis 
qucdcípuesfucédieron. 57.6 

Capit. 1.̂ . De la fchifma queel Rey de Francia caufó 
cnla Ygleíia i y embaxada que los Reyes D onluan 
y Doña Cathalina embiaron al Rey de Caftilla. 579 

Capit. 25. De la Tchiima que el Rey dcFrancia caufó 
cnla Ygleíia, y liga dclos Reyes D on luany  Doña 
Cathahna con el, y como el Papatransfcrió el dere*, 
rechodcfufeynoy eftados cn el Rey de Caftilla.

Folio. 4S1
Capit. 26 De la entrada d’el exercito Caftellano cn 

Nauarra,y yda delos Reyes D onluan y DoñaCa.. 
chalinaaFrancia,y condiciones dc larcndicion dc 
Pamplona. J85

L I B R O  T R I G E S I M O .

Capit. Ï. De Don Fernando cl Catholico, trigeíimo 
feptim oReydeN auarraylaRcynaD oña luana fii 
hija, y íuceílion dc los Reyes de fran c ia , y muerte 
d’el Rey Cacholico. 58<>

Capitulo .2. De las cofas que enel principio d’cl rey- 
no  d’cl Rey D on Carlos y Emperador fuccdieron,y 
)riíion d’cl marichal D on Pedro , y muertes de 
os Reyes D on Iuan y D oña Cathalina. 588 

Capit. 5. D’cltratadodcM om pellerentrcclR eyD ó 
Carlos y cl Principe de Bearnc,fobre la reftitucion 
de N auarra, y clccion d’cl Rey D on Carlos cn Rey 
dc Romanos, y fu coronacion. 591

Capit. 4. C om oelR eyde Franciaembiócontra Na­
uarra a mofiur de Sparrofo,y íallidad’el Virrey, du- 
q^uedeNagera,ycom oaltiem pofehailó en Pam- 
pionaelSantovaron Y ñigodeLoyola. 593

Capit. 5. De la fimdacion de la religion de la compa 
ñia de lefus, y algunas coías d’el íanto varó el padre 
maeftro beato Yñigo de Loyola íu inftituydor,y  
como eftos rcligioíbs nofonTheatínos, y quienes 
fon losTheatinos. 594

Capit. 6. C om o moíiur de Sparrofo feáppoderó dc 
Nauatra, y cerco de Logroño,y batalla de N oayn,y 
recuperación d’cl reyno, y fuceífion de los Virreyes 
y Obifpos dc Pamplona. 601 ■

Capit. 7. Dcla perdida d’el. caftillo de Beoyuia, y villa 
de Fuenterrabia, y ruyna de las murallas, y fortale­
zas de Nauarra,y traílacion de los moneíierios dc 
Pamplona al cuerpo de laciudad,y eíecíoh d’el P.apa 
Adriano , y como fe ganó el caftillo de Maya< 
Folio. 604

Capit. 8. D evnanotablevidoria,que los naturales 
dc la frontera de la prouincia de Guipuzcoa, alean- 
çaron de las gentc'S, d’el Rey de Francia , entre Ojar 
cun , y Fuenterrabia, y como cl caftillo de Beoyuia 
íe cobró defu poder. 6 o j

Capit. 9. D cla batalla de Sant M arçal, que los na­
turales de la frontera de Guipuzcoa alcançaron 
de las gentes d’el Rey de Francia , ccrca d’el ca­
ftillo de Beoyuia, y venidad’cl Em perdora cftos
reynos.' Folio# 6^*

Cap. IO



Cap. 10 .De tres feñaladas vi£toiîas,q los mefmos na­
turales dc Guipuzcoa alcançaron de las gentes d’el 
Rey de Francia junto a Fuenterrabia, y como cnla 
primera fue muertomofiiirde Châfarron fug enc­
ra i , y otras cofas notables.

C ap. 11 .De la muerte d’el marich^ Don Pedrode N a­
uarray d  cl Papa Adriano,y venida dVl Emperador 
a  Pamplona,y entrada d’el cxercico Eípaño en Frá­

cia,y recuperación de Fuenterrabia,y alcaydcs fuyos 
y iUceiIion dc los Virreyes,y reduzimiéto de los A - 
gramontefcs,y prifion d’el Rcy deFrancia. 6 i i

Cap. I i .D ’el nafcimiento d’el Principe D on Philipc, y 
fuceiîîondelos Virreyes y côdcftablcs, y difcurfos 
de la hiftof iad’el Em perador, y fuccífion delos O - 
biipos dc Pâplona,y muerce delà Emperatriz.

Cap. 15 .De la palTàda d’el Emperador por Francia a Flâ 
des,y algunos fuceíTos fuyos con los Flamencos,A- 
Jemanes, Moros y Fráccícs,y fuceífion de los Virre­
yes,Obifpos dc Pamplona,y Reyes dc Francia, con 
otras cofas.

Cap.14.Dc la marauilloià muerte d’el iàn6to varon, el 
maeitro Francifco Xauicrre Nauarro, de la compa­
ñia de lefus,y fuceflion de los Virreyes, y teflaméto 
d ’cl Emperador,y muerte de la Rcyn,i D oña luana 
y d  cl Principe de Bearne,y renunciación qiic el Em

peradorhizodclos reynos*
Cap. I j  .Dc diuerfas cofas tocantes a la iúftoiiade Na­

uarra,y venida d’el Emperador a Efpaña t y muerte 
Iliya, y fuceífion de los Reyes de Frácia. 639

Cap. 16. Dc la eleció d’el Papa Pió quarco,y fuceífió de 
los Virreyes de Nauarra, Reyes de Francia, y Obif­
pos de Páplona, y cathalogo de codos los prelados 
de Pamplona,y fin dc lo  tocante a los condes de 
Fox. Folio Í45

Cap. 17. Delam ucrtedcDonFrancifcodcN auarra, 
Arcobiípo de Valécia,y los vltimos marichales, Vir 
reycs,y condeílable dc Nauarra. 645

Cap. 18. Dcla venida de la Reyna D oña Y fabel a Ñauar 
ra,y entrada íliya en Guipuzcoa,paraFrancÍa, y rcci- 
bimientOjquc fe le hizieron,y diputados Hayos. 657 

Cap.i9.Delosprelados5feñores,caualleros,y feñores 
dc mas cuenta, que en eíle viaje acompañaron a la 
Reyna,y como cótinuando fu viaje por Guipuzcoa, 
paílo aFrancia,y recibimiento de ios Reyes de Fran- 
ciafuhermanoymadre,yllegadaa Bayona. 649 

C ap.io . DciabueltadeiaReyna DoñaYíábei a Gui­
puzcoa,y cofas quecn ella y Nauarra le fucedieron 
y elccion d’cl Papa P ío  quinto,y nafcimiento dela 
infanta Doña Y fabel Clara Eugenia, y fin d’efta hi­
ftoria de Nauarra. 6 ¡ i

F I N I S .
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A m oldo  F erron
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ego Rex Enn£co 
fie A r ie d * ,v t  
cuenta de  alguno*
A la u a a fu
e fcn u ird e l R ey  fu  padre lo  ma»
noiiecienios y  <juacor£e
poco  auia,cjue
articu lo  lo  n o tó  bien
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&  quicum que
.EAe Kcy e n e l
a la in fan ta
pero  para la  deu id a
y nueuc referendado
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H jtiabeK ia,A lhazet’,
d e  eftos tiem pos
x te rn a s c u m  Z abulo
c u m Z a b u io  &
abas C ironenfls
n o  fe m arauille
de A ragon  fe llam aro n
m aailíefta  eíla fu
llam ada M un ia  D o ran a
r o n fu  concuño
P rincipes concu ñ o i
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de Cerezo
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defde Sant Salbador
r  fetenta Defpus» d 'e i
ío  qual efcluye
S upo ,a ltla
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»nteiiciones.deiermiuatOft-
dfij R ey  D on  Sancho
d e tc e ie n  tresafio i
e n  quaren ta  años
EpiU, R iela
ago ra  le au ian
y c l po n er ce rco  fobttf V ifto ria  ' 

d añ o ,y  a  A laua a u m ^ e  
G ranon  y E n trena  
c l qual en  los años paftadoc 
R am irez ,e i qual
M artin  S a n z y  R o d tig P d e  A sagr» 
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C cilliana, y  o m a m e n ra
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v n  m a ch o , to m an d o  
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reílituyefe, lo que 
el qual le preflo  
en p tíD iei'ode A gofto 
te n ifn te  y fu f ti tu to  
en «lio qu ilie ron  venir 
villa d e  P riu ino  
vey n ie  y c in co d e  
eíeio .dcfpcd ió  
Luis fep tm io  
D oña Y fa b c l.h i ja d e  
co m o  cofa de 
llam ad o  D an ie l,fu e  
v idas  .parec iend  itc*
An)ian<, qued;indd 
vcyn te  y  cinco  días 
G arces d e  A ra^u ri, 
tiem po  la paz 
P am plona,fo  co lo f 
y q u e a e f to  
vicímas au ia Hda 
Sazón los reynos 
o ch e n ta  y v n o  
del R ey  D on 
v ino  a la p ro u ir td i  
g u 'r r a  lleuauau  fueldo  
en fii exerciio  
veyn te  y cinco dias 
dando  en  los enem igos 
al q ua l em b ió  
efcap ,indofe dello ,fu«  
Sabado,H elia de S a n á  
cafa d e  Larrea 
d i  e /las  cofas 
ciudad  de Ag<.'n 
Iuan  d e  H cnao  
con d e  de H enao 
Príncipe de Henaoi 
pueb lo  de  A g o n c illo  erto l 
A b n io íc l l e z  de H aro  
L o p o ñ o .E n to n c e s  los 
publica o to rg a d a  en  
C ad illos de A rguedaf, 
A ragón co m an d o ,»  
los capítu los d 'e l  
^ íe ld u n  
tra u a jau a en  
nueftra  inffiic idad j 
no  le foltaftcn 
no  parando  
a p o d íra n d o fe d e  
to rn an d o  a l Rey 
hi}a feg u n d a  d e l R e /  
P am p lona , fue 
tierras, y  co m o  
F ernando  d e  A y a n f  
n o  dexando entrac 
(lem po  repolac 
y o tro i
para  m i autenticío  
p o r  n o  con fiar 
Q ueílca Señora de  T xue  
n t e ^ r a r h  fu  fafud 
predecefTores ac o ftiim b ra to a  
eftaua  cayda 
los coneertar n i  
&  a d  aquellos 
y tre s .C h a rls .P o r  
v in ieron  a  N auarra  
d ía  d e  N auidad 
algunos n e g o c io s fu y o s ^  
de fu l pretenlíones 
P r in c i^  d< G i r o »
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rl infanicFuclTepceftc) 
fe goiiterna 
rebo liie rlc . T an to  
D on Iu an  a lre p ta d o  
d e  O ieyça  
d¿ Artcai;a
perd iendo  Ntaiiarra p o r e f l t t
alcayde al caftillo
cm b io  a  vn
Peñafiel, y  ííendo
D on P ero  N iñ o
en cali d ie r
condeftab le  D on
Rey de C aftilla
obedecieíTen
C a n ia ,  Rejas
prender íos, p o r  co ttU :np ta r 
cuydadofo  a 
y C in io rrio  de 
D on  lu a n  fu h e rm an o  
Sancho de L o n d o ñ o  
fue de la pciílon  
peña era, fe d ió  
A lm agro ,m efa 
con  D on  Luis
co m p re iten d e ren e fte  articu la  
fus a llegados le 
h e rm an o  d e  D o n  Luis 
ab a d  de Agcr. El q ua l 
ta l el Principe 
y  a  codos los que 
a  T a m a rit , y 
de A lm a çan , fu e ro n  
de L e fcar,a
ya que  lo ; C athalanes eflauM
y C adaha lfoau ia
ios de  fu  valia
Bernart
reciuir los
fe pudielTen reco g e t 
en  aquella  
del re y n o ,p o c  
el con d e  d« 
en  P au  
efcopc leros, q  
general d e l R ey  d e  
O bifpo de D acx , O oft 
natu rales, h an  efcufado 
4 c í la  excellente 
Reyna M adam a AoDA 
dc efpacirva 
fu ced ió , cuyo  
el fobaco  d e rec h a  
C rem a y  otras 
fo losque harian  ♦ 
d ia  SaW do , 
del D iodo que 
lo  qual CO D facilida4  
Ií fupietá
pafo.referire, cierta  
.E (éG utierre  Q u ixad* .

paflaua 
co nco rdo  en tre  o tra*
(blaua p u e r t i  
m an era , q u e  D o n  
los d e  O y a rç u n  juacandoA i 
en  e ílo s  trance^ fe 
c o n tin u an d *  fe las 
C argo  D o ti B ern a rd in s  
T ien e  fe e iperança ,^  
e l varrio , llam ad o  
a  lo  v lt im o  
e n e l  m a r ,h a n iv iv i  
fede vacan te  
c a  c l poQ tifícade
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